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Общие сведения об Интернет
Что такое Интернет
Интернет – это самая крупная мировая компьютерная сеть, объединяющая компьютеры во всем миром. Интернет является глобальной вычислительной сетью, она образована из региональный сетей. Основное назначение – обмен информацией любого вида между компьютерами подключенными в сети. Сейчас Интернет имеет примерно 56 миллионов пользователей более чем в 105 странах.

История развития
В 1961 году Defence Advanced Research Agency (DARPA) по заданию министерства обороны США приступило к проекту по созданию экспериментальной сети передачи пакетов. Эта сеть, названная ARPANET, предназначалась первоначально для изучения методов обеспечения надежной связи между компьютерами различных типов. Многие методы передачи данных через модемы были разработаны в ARPANET. Тогда же были разработаны и протоколы передачи данных в сети - TCP/IP. TCP/IP - это множество коммуникационных протоколов, которые определяют, как компьютеры различных типов могут общаться между собой.

Эксперимент с ARPANET был настолько успешен, что многие организации захотели войти в нее, с целью использования для ежедневной передачи данных. И в 1975 году ARPANET превратилась из экспериментальной сети в рабочую сеть. Ответственность за администрирование сети взяло на себя Defence Communication Agency (DCA), в настоящее время называемое Defence Information Systems Agency (DISA). Но развитие ARPANET на этом не остановилось; Протоколы TCP/IP продолжали развиваться и совершенствоваться.

В 1983 году вышел первый стандарт для протоколов TCP/IP, вошедший в Military Standards (MIL STD), т.е. в военные стандарты, и все, кто работал в сети, обязаны были перейти к этим новым протоколам. Для облегчения этого перехода DARPA обратилась с предложением к руководителям фирмы Berkley Software Design - внедрить протоколы TCP/IP в Berkley (BSD) UNIX. С этого и начался союз UNIX и TCP/IP.

Спустя некоторое время TCP/IP был адаптирован в обычный, то есть в общедоступный стандарт, и термин Internet вошел во всеобщее употребление. В 1983 году из ARPANET выделилась MILNET, которая стала относиться к Defence Data Network (DDN) министерства обороны США. Термин Internet стал использоваться для обозначения единой сети: MILNET плюс ARPANET. И хотя в 1991 году ARPANET прекратила свое существование, сеть Internet существует, ее размеры намного превышают первоначальные, так как она объединила множество сетей во всем мире.

Глобальная структура
Структура Интернет представлена локальными объединениями в глобальную сеть посредством интеграции.
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Основу сети Интеренет составляют мощные вычислительные центры, расположенные в США и объединенные в единую сеть посредством высокоскоростными каналами (скорости порядка T3 = 45 Мбит в секунду). Эти сервера находятся в вычислительных центрах институтов и научных исследовательских заведениях. Сообщения от одного компьютера к другом передаются последовательно. Для доступа к этой сети существуют сетевые шлюзы, которое обеспечивают интеграцию других сетей в сеть интернет. В задачу шлюзов входит определение оптимального пути (кратчайшего) до другого шлюза. Шлюзы обмениваются между собой информацией о маршрутизации и состоянии сети, использую специальный шлюзовой протокол.

Шлюзовые протоколы
Для корректировки маршрутов и эффективного перенаправления сообщений шлюзам необходима информация о состоянии локальных сетей и подключенных к ним под сетей.

Существуют шлюзы двух типов: внутренние и внешние.

Внутренние шлюзы располагаются в небольших подсетях и организуют связь с более крупными сетями. Эти шлюзы называются автономными. Соединения с этими шлюзами называются постоянными. Поддерживают связь по протоколу IGP (Internet Gateway Protocol – протокол интернет шлюзов).

Большие сети (подобные i) являются динамическими, настройки шлюзов в них постоянно меняются за счет изменения в многочисленных более мелких подсетей. Связь осуществляется по протоколу Exterior Gateway Protocol (EGP) – внешний шлюзовой протокол.

В случаи передачи информации между шлюзами подсоединенных непосредственно к Backbone, используется протокол GGP (Gateway to Gateway Protocol – протокол от шлюза к шлюзу).

Связь между узлами
На глобальном уровне связь между локальными узлами Internet осуществляется следующими способами:

1. 1.      спутниковая связь (наземные станции, искусственные спутники земли)

2. 2.      радиорелейные линии (промежуточное устройство приема-передачи информации)

3. 3.      оптико-волоконные линии связи (кабельное хозяйство, кабельное оборудование, конечные и промежуточные станции передачи).

Локальный узел
Аппаратная структура локального узла Internet представлена следующими техническими компонентами:

1. 1.       устройство приема-передачи сигнала по информационному каналу (модем, либо устройство приема-передачи сигнала на спутник)

2. 2.       маршрутизатор предназначен для адресации сигналов и прочих функций

3. 3.       DNS – сервер предназначен для определения IP адресов узлов на основании доменных имен

4. 4.       Серверы сервисов internet (серверы почты, www сервер, FTP сервер, news сервера и другие)

5. 5.       Устройства для удаленного доступа, как правило устройства соединены посредством ЛВС (локальная вычислительная сеть).

На программном уровне локальные узлы Internet различаются по следующим типам программных средств:

ОС (операционная система): unix, windows, windows NT и другие

1. 1.      программы предназначенные для поддержания работы сервисов:

· ·        web – сервер: Netscape Enterprise Server, Microsoft Information Server (Windows NT), Apache (Unix, Windows)

· ·        почтовые сервера: Lotus Notes, Netscape Enterprise Server и другие
· ·        FTP – серверы: те же что и в web.

2. 2.      Программное обеспечение для верстки web страниц

3. 3.      Инструменты администрирования управления доступа в i.

4. 4.      Прочие программные инструменты для дополнительных сервисов (браузеры, ftp, irc, icq клиенты

Кто управляет Интернетом?
Во многих отношениях Internet похожа на религиозную организацию: в ней есть совет старейшин, каждый пользователь сети может иметь своё мнение о принципах её работы и принимать участие в управлении сетью. В Internet нет ни президента, ни главного инженера, ни Папы. Президенты и прочие высшие официальные лица могут быть у сетей, входящих в Internet, но это совершенно другое дело. В целом же в Internet нет единственной авторитарной фигуры.

Направление развития Internet в основном определяет «Общество Internet», или ISOC (Internet Society). ISOC – это организация на общественных началах, целью которой является содействие глобальному информационному обмену через Internet. Она назначает совет старейшин, который отвечает за техническое руководство и ориентацию Internet.

Совет старейшин IAB (Internet Architecture Board или «Совет по архитектуре Internet») представляет собой группу приглашённых лиц, которые добровольно изъявили принять участие в его работе. IAB регулярно собирается, чтобы утверждать стандарты и распределять ресурсы (например, адреса). Internet работает благодаря наличию стандартных способов взаимодействия компьютеров и прикладных программ друг с другом. Наличие таких стандартов позволяет без проблем связывать между собой компьютеры производства разных фирм. IAB несёт ответственность за эти стандарты, решает, нужен ли тот или иной стандарт и каким он должен быть. Если возникает необходимость в каком-нибудь стандарте, IAB рассматривает проблему, принимает этот стандарт и объявляет об этом по сети. Кроме того, IAB следит за разного рода номерами (и другими вещами), которые должны оставаться уникальными. Например, каждый компьютер Internet имеет свой уникальный 32-х разрядный адрес; такого адреса больше ни у одного компьютера нет. Как присваивается этот адрес, решает IAB. Точнее, сам этот орган присвоением адресов не занимается, он устанавливает правила присвоения адресов.

У каждого пользователя в Internet имеется своё мнение относительно того, как должна функционировать сеть. Пользователи Internet выражают свои мнения на заседаниях инженерной комиссии IETF (Internet Engineering Task Force). IETF – ещё один общественный орган; он собирается регулярно для обсуждения текущих технических и организационных проблем Internet. Если возникает достаточно важная проблема, IETF формирует рабочую группу для дальнейшего её изучения. (На практике «достаточно важная» означает, как правило, что находится достаточно добровольцев для создания рабочей группы.) Посещать заседания IETF и входить в состав рабочих групп может любой; важно, чтобы он работал. Рабочие группы выполняют много различных функций – от выпуска документации и принятия решений о том, как сети должны взаимодействовать между собой в специфических ситуациях, до изменения значений битов в определённом стандарте. Рабочая группа обычно составляет доклад. Это может быть либо предоставляемая всем желающим документация с рекомендациями, которым следовать не обязательно, либо предложение, которое направляется в IAB для принятия в качестве стандарта.

Семейство протоколов TCP/IP, адресация в Интернет
Введение в TCP/IP
Работа сети Internet основана на использовании семейства коммуникационных протоколов TCP/IP, что расшифровывается как Transmission Control Protocol/Internet Protocol (Протокол управления передачей данных/Протокол Internet). TCP/IP используется для передачи данных как в глобальной сети Internet, так и во многих локальных сетях. В этой главе кратко рассматриваются протоколы TCP/IP и применяемые в них способы управления передачей данных.

Разумеется, для работы с Internet в качестве пользователя не требуется никаких специальных знаний о протоколах TCP/IP, но понимание основных принципов поможет вам в решении возможных проблем общего характера, возникающих, в частности, при настройке системы электронной почты. TCP/IP также тесно связан с двумя другими базовыми приложениями Internet FTP и Telnet. Наконец, знание ряда основополагающих концепций Internet поможет вам в полной мере оценить степень сложности этой системы, подобно тому как представление о работе двигателя внутреннего сгорания помогает проникнуться уважением к устройству автомобиля.

Что такое TCP/IP
TCP/IP — это название семейства протоколов передачи данных в сети. Протокол — это набор правил, которых должны придерживаться все компании, чтобы обеспечить совместимость производимого аппаратного и программного обеспечения. Эти правила гарантируют, что машина фирмы Digital Equipment, работающая с пакетом TCP/IP, сможет общаться с PC Compaq, также работающим с TCP/IP. При соблюдении определенных стандартов для функционирования всей системы не имеет значения, кто является производителем программного обеспечения или аппаратных средств. Идеология открытых систем предполагает использование стандартных аппаратных средств и программного обеспечения. TCP/IP — открытый протокол, и это значит, что вся специальная информация о протоколе издана и может быть свободно использована.

Протокол определяет, каким образом одно приложение связывается с другим. Эта связь программного обеспечения подобна диалогу: "Я посылаю вам эту порцию информации, затем вы посылаете мне обратно то-то, потом я отправлю вам это. Вы должны сложить все биты и послать обратно общий результат, а если возникнут проблемы, вы должны послать мне соответствующее сообщение." Протокол определяет, как различные части полного пакета управляют передачей информации. Протокол указывает, содержит ли пакет сообщение электронной почты, статью телеконференции или служебное сообщение. Стандарты протокола сформулированы таким образом, что принимают во внимание возможные непредвиденные обстоятельства. Протокол также включает правила обработки ошибок.

Термин TCP/IP включает названия двух протоколов — Transmission Control Protocol (TCP) и Internet Protocol (IP). TCP/IP не является одной программой, как ошибочно полагают многие пользователи. Напротив, TCP/IP относится к целому семейству связанных между собой протоколов, разработанных для передачи информации по сети и одновременного обеспечения информацией о состоянии самой сети. TCP/IP является программным компонентом сети. Каждая часть семейства TCP/IP решает определенную задачу: отправление электронной почты, обеспечение удаленного обслуживания входа в систему, пересылку файлов, маршрутизацию сообщений или обработку сбоев в сети. Применение TCP/IP не ограничено глобальной сетью Internet. Это наиболее широко используемые во всем мире сетевые протоколы, применяемые как в крупных корпоративных сетях, так и в локальных сетях с небольшим числом компьютеров.

Как только что говорилось, ТСР/IР — не один протокол, а их семейство. Почему иногда употребляют термин ТСР/IР, хотя имеется в виду сервис, отличный от TCP или IP? Обычно общее название используют при обсуждении всего семейства сетевых протоколов. Однако некоторые пользователи, говоря о TCP/IP, имеют в виду лишь некоторые из протоколов семейства: они предполагают, что  другая сторона в диалоге понимает, о чем конкретно идет речь. В действительности лучше называть каждый из сервисов своим именем, чтобы внести большую ясность в предмет разговора.

Компоненты TCP/IP
Различный сервис, включаемый в TCP/IP, и их функции могут быть классифицированы по типу выполняемых задач. Далее приводится описание групп протоколов и их назначение.

Транспортные протоколы управляют передачей данных между двумя машинами.

• TCP (Transmission Control Protocol). Протокол, поддерживающий передачу данных, осно​ванную на логическом соединении между посылающим и принимающим компьютерами.

• UDP (User Datagram Protocol). Протокол, поддерживающий передачу данных без установ​ления логического соединения. Это означает, что данные посылаются без предварительного установления соединения между компьютерами получателя и отправителя. Можно провести аналогию с отправлением почты по какому-то адресу, когда нет никакой гарантии, что это сообщение прибудет к адресату, если он вообще существует. (Две машины соединены в том смысле, что обе подключены к Internet, но они не поддерживают связь между собой через логическое соединение.)

Протоколы маршрутизации обрабатывают адресацию данных и определяют наилучшие пути до адресата. Они также могут обеспечивать разбиение больших сообщений на несколько сообщений меньшей длины, которые затем последовательно передаются и компонуются в единое целое на компьютере-адресате.

• IP (Internet Protocol). Обеспечивает фактическую передачу данных.

• ICMP (Internet Control Message Protocol). Обрабатывает сообщения состояния для IP, например, ошибки и изменения в сетевых аппаратных средствах, которые влияют на маршрутизацию.

• RIP (Routing Information Protocol). Один из нескольких протоколов, которые определяют наилучший маршрут доставки сообщения.

• OSPF (Open Shortest Path First). Альтернативный протокол для определения маршрутов.

Поддержка сетевого адреса — это способ идентификации машины с уникальным номером и именем. (Более подробно об адресах см. ниже в этой главе.)

• ARP (Address Resolution Protocol). Определяет уникальные числовые адреса машин в сети.

• DNS (Domain Name System). Определяет числовые адреса по именам машин.

• RARP (Reverse Address Resolution Protocol). Определяет адреса машин в сети, но способом, обратным ARP.

Прикладные сервисы — это программы,   которые пользователь (или компьютер) использует для получения доступа к различным услугам. (Более подробно см. "Прикладные программы TCP/IP" позже в этой главе.)

• ВООТР (Boot Protocol) загружает сетевую машину, читая информацию для начальной загрузки с сервера.

• FTP (File Transfer Protocol) передает файлы между компьютерами.

• TELNET обеспечивает удаленный терминальный доступ к системе, т. е. пользователь одного компьютера может соединяться с другим компьютером и чувствовать себя так, как будто он работает за клавиатурой удаленной машины.

Шлюзовые протоколы помогают передавать по сети сообщения о маршрутизации и информацию о состоянии сети, а также обрабатывать данные для локальных сетей. (Более подробно о шлюзовых протоколах см. "Шлюзовые протоколы" позже в этой главе.)

• EGP (Exterior Gateway Protocol) служит для передачи маршрутизационной информации для внешних сетей.

• GGP (Gateway-to-Gateway Protocol) служит для передачи маршрутизационной информации между шлюзами.

• IGP (Interior Gateway Protocol) служит для передачи маршрутизационной информации для внутренних сетей.

Другие протоколы не относятся к категориям, упомянутым выше, но играют важную роль в сети.

• NFS (Network File System) позволяет использовать каталоги и файлы удаленного компьютера так, как если бы они существовали на локальной машине.

• NIS (Network Information Service) поддерживает в сети информацию о пользователях не​скольких компьютеров, упрощая вход в систему и проверку паролей.

• RPC (Remote Procedure Call) позволяет удаленным прикладным программам связываться друг с другом простым и эффективным способом.

• SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) — это протокол, который передает сообщения электронной почты между машинами. SMTP обсуждается более подробно в гл. 13 "Как работает электронная почта в Internet."

• SNMP (Simple Network Management Protocol) — протокол для администрирования, который посылает сообщения о состоянии сети и подключенных к ней устройств.

Все эти виды сервиса в совокупности составляют TCP/IP — мощное и эффективное семейство сетевых протоколов.

Числовой адрес компьютера
Каждая машина, которая подключена к Internet или любой другой TCP/IP-сети, должна быть уникально идентифицирована. Без уникального идентификатора сеть не знает, как доставить сообщение для вашей машины. Если один и тот же идентификатор окажется у нескольких компьютеров, то сеть не сможет адресовать сообщение.

В Internet компьютеры сети идентифицируются путем назначения Internet-адреса или, более правильно, IP-адреса. IP-адреса всегда имеют длину 32 бита и состоят из четырех частей по 8 бит. Это значит, что каждая часть может принимать значение в пределах от 0 до 255. Четыре части объединяют в запись, в которой каждое восьмибитовое значение отделяется точкой. Например, 255.255.255.255 или 147.120.3.28 — это два IP-адреса. Когда речь идет о сетевом адресе, то обычно имеется в виду IP-адрес.

Если бы использовались все 32 бита в IP-адресе, то получилось бы свыше четырех миллиардов возможных адресов — более чем достаточно для будущего расширения Internet! Однако некоторые комбинации битов зарезервированы для специальных целей, что уменьшает число потенциальных адресов. Кроме того, 8-битные четверки сгруппированы специальными способами в зависимости от типа сети, так что фактическое число возможных адресов еще меньше.

IP-адреса назначаются не по принципу перечисления хостов в сети —1, 2, 3, ... На самом деле IP-адрес как бы состоит из двух частей: адреса сети и адреса хоста в этой сети. Благодаря такой структуре IP-адреса компьютеры в разных сетях могут иметь одинаковые номера. Поскольку адреса сетей различны, то компьютеры идентифицируются однозначно. Без такой схемы нумерация быстро становится очень неудобной.

IP-адреса выделяются в зависимости от размеров организации и типа ее деятельности. Если это небольшая организация, то скорее всего в ее сети немного компьютеров (и, следовательно, IP-адресов). Напротив, у большой корпорации могут быть тысячи компьютеров, объединенных в несколько соединенных между собой локальных сетей. Для обеспечения максимальной гибкости IP-адреса выделяются в зависимости от количества сетей и компьютеров в организации и разделяются на классы А, В и С. Еще существуют классы D и Е, но они используются для специфических целей.

Три класса IP-адресов позволяют распределять их в зависимости от размера сети организации. Так как 32 бита — допустимый полный размер IP-адреса, то классы разбивают четыре 8-битные части адреса на адрес сети и адрес хоста в зависимости от класса. Один или несколько битов зарезервированы в начале IP-адреса для идентификации класса.

• Адреса класса А — числа между 0 и 127

• Адреса класса В — числа между 128 и 191

• Адреса класса С — числа между 192 и 223

Если IP-адрес вашей машины — 147.14.87.23, то вы знаете, что ваша машина находится в сети класса В, сетевой идентификатор — 147.14, а уникальный номер вашей машины в этой сети — 87.23. Если IP-адрес — 221.132.3.123, то машина находится в сети класса С с сетевым идентификатором 221.132.3 и идентификатором хоста 123.

Всякий раз, когда посылается сообщение какому-либо хост-компьютеру в Internet, IP-адрес используется для указания адреса отправителя и получателя. Конечно, вам не придется самому запоминать все IP-адреса, так как для этого существует специальный сервис TCP/IP, называемый Domain Name System (Доменная система имен).

Доменные имена
Когда компания или организация хочет использовать Internet, то нужно принять решение; либо самим непосредственно подключаться к Internet, либо возложить решение всех вопросов подключения на другую компанию, называемую сервис-провайдером. Большинство компаний выбирают второй путь,   чтобы уменьшить количество оборудования,   снять вопросы администрирования и снизить общие затраты.

Если компания решила непосредственно подключиться к Internet (а иногда и при подключении через сервис-провайдера),  может возникнуть желание получить для себя уникальный идентификатор. Например, корпорация АВС может захотеть получить адрес электронной почты в Internet, содержащий строку abc.com. Такой идентификатор, включающий название фирмы, позволяет отправителю определить компанию адресата.

Чтобы получить один из этих уникальных идентификаторов, называемых доменным именем, ком​пания или организация посылает запрос в орган, который контролирует подключение к Internet — Network Information Center (InterNIC). Если InterNIC утверждает имя компании, то оно добавляется в базу данных Internet. Доменные имена должны быть уникальны, чтобы предотвратить коллизии.

Последняя часть доменного имени называется идентификатором домена верхнего уровня (например, .corn). Существуют шесть доменов верхнего уровня, установленных InterNIC:

.агра       Идентификатор сети ARPANET 

.corn       Коммерческие компании 

.edu        Образовательные учреждения 

.gov        Правительственные учреждения или организации 

.mil         Военные учреждения 

.org         Организации, которые не относятся ни к одной из перечисленных категорий

Сервис WWW
World Wide Web (WWW, Всемирная паутина) — это новейший вид информационных услуг Internet, основанный на архитектуре клиент-сервер. В конце 80-х годов в CERN (Европейский центр физики элементарных частиц) начались работы по созданию информационного сервиса, который позволил бы любому пользователю легко найти и прочитать документы, размещенные на серверах в любой части Internet. Для этого был разработан стандартный формат документов, позволяющий наглядным образом представить информацию на дисплее компьютера любого типа, а также обеспечить возможность установки внутри одних документов ссылок на другие документы.

Хотя WWW был разработан с целью применения сотрудниками CERN, после того как этот вид сервиса был обнародован, его популярность стала расти необычайно быстро. Было разработано множество прикладных программ, используемых в качестве WWW-клиентов, т. е. обеспечивающих доступ к WWW-серверам и представление документов на экране. Имеется клиентское программное обеспечение, основанное как на графическом интерфейсе пользователя (одной из наиболее популярных является программа Mosaic), так и на эмуляции алфавитно-цифрового терминала (примером является программа Lynx). Большинство WWW-клиентов позволяют использовать их интерфейс и для доступа к другим видам сервиса Internet, таким как FTP и Gopher.

Документы, расположенные на WWW-серверах, представляют собой не просто текстовые документы в стандарте ASCII. Это ASCII-файлы, содержащие команды специального языка, названного HTML (HyperText Markup Language, Язык разметки гипертекста). Команды HTML позволяют структурировать документ, выделяя в нем логически различающиеся части текста (заголовки разных уровней, абзацы, перечисления и т. д.). В результате каждая из клиентских программ просмотра WWW может форматировать текст документа таким образом, чтобы наилучшим способом отобразить его на конкретном дисплее. Для придания документам большей выразительности текст обычно форматируется с использованием увеличенных размеров шрифта заголовков, применением полужирного и курсивного начертаний для важных терминов, выде​лением пунктов перечислений и т. д. Язык HTML позволяет также включать в документы иллюстративную графику, которая может быть отображена программами просмотра, основанными на использовании графического интерфейса пользователя.

Одним из самых важных свойств HTML является возможность включения в документ гипер​текстовых ссылок. Эти ссылки позволяют пользователю загрузить новый документ на свой компьютер, просто щелкнув указателем мыши в том месте экрана, где расположена ссылка. Любой документ может содержать ссылки на другие документы. Документ, на который указывает ссылка, может находиться как на том же WWW-сервере, что и исходный документ, так и на любом другом компьютере в Internet. Областью документа, используемой в качестве ссылки, может служить слово, группа слов, графическое изображение или даже заданный фрагмент изображения. Большинство программ просмотра WWW могут также обращаться к ресурсам других информационных сервисов, таких как FTP и Gopher. В дополнение к этому программы просмотра WWW позволяют работать с файлами мультимедиа, содержащими видео и звук, посредством использования программ поддержки мультимедиа, инсталлированных на локальном компьютере.

 

Теория вёрстки страниц в WWW
Выбор своей аудитории
Вы уже почувствовали, что в Internet и, в частности, в системе World Wide Web работает громадное количество пользователей. Тем не менее маловероятно, что миллионы этих поль​зователей посетят вашу WWW-страницу. Это связано с двумя обстоятельствами. Во-первых, в Internet имеется так много серверов, насыщенных информацией, что люди тщательно выбирают места, которые стоит посетить. Во-вторых, в отличие от традиционной рекламы, которая сама находит пользователя, вашу информацию пользователь Internet должен отыскать сам.

Таким образом, содержание вашей страницы должно быть ориентировано на определенную аудиторию и должно быть подобрано так, чтобы привлечь внимание пользователей. Кого вы рассчитываете заинтересовать? Бизнесменов? Случайных посетителей, заглянувших в поисках нового и увлекательного? Или конкретные группы пользователей, например членов Girl Scout или Lion's Club?

Стиль вашей страницы, графические изображения, места, где вы будете анонсировать свою страницу, — все это должно соответствовать характеру предполагаемой аудитории.

Например, если свои услуги предлагает юридическая фирма, то выбор слов и графики будет, скорее всего, несколько консервативным и носящим профессиональный характер.

Помните, что ваша страница, так же как визитная карточка или резюме, много говорит о вас. Она отражает личные качества и характер человека, создавшего эту страницу. Путанная и трудно воспринимаемая страница не станет популярной. Страницы, изобилующие текстом и ссылками, также, как правило, утомляют читателя.

Во многих случаях желательно, чтобы вашу страницу посетили еще раз. Это особенно актуально для тех, кто через Web рекламирует товары и услуги. Страницы такого рода должны быть особенно просты в плане доступа и использования.

Первая буква W в названии WWW означает World (Мир). Важно помнить об этом при создании своих страниц. Независимо от того, хотите вы этого или нет, как только вы поместите свои страницы на WWW, они станут доступны для всего мира. Это значит, что к вашей странице смогут обратиться люди из других стран с другой культурой. Использование жаргонных или бытовых выражений, вполне уместных для данной страны, могут быть непонятны тем, для кого английский язык не является родным. Это же относится и к содержанию представляемой информации, так как культурные, социальные и политические установки могут различаться в разных странах и у разных народов.

Однако, хотя к вашим страницам открыт доступ для всего мира, вы должны внимательно относиться к местному законодательству. Из того, что некий сервер в какой-либо стране позволяет переписывать программное обеспечение для шифрования, не следует, что вы тоже можете себе это позволить. Создание подобного сервера в Соединенных Штатах противоречит существующему законодательству.

Это предостережение справедливо и для содержания ваших страниц. Например, в какой-либо стране может являться абсолютно легальным размещение порнографии на сервере, в то время как в вашей стране или городе это может быть недопустимым. Основным правилом здесь является строгое следование законам того места, где вы живете.

Следует, однако, заметить, что Web в настоящее время является свободной территорией, слабо регулируемой законодательством. Это напоминает времена старого Запада: все развивается, но законы еще только начинают появляться. На самом деле это является одной из главных причин популярности Web.

По мере того, как Web и Internet растут и становятся более зрелыми, мы можем наблюдать, как изменяется граница между дозволенным и запрещенным. Вам следует следить за этими

Возможности WWW-страниц
Текстовая информация
Текстовая часть HTML-документа может быть подготовлена с помощью любого текстового редактора. В текст вставляются достаточно простые команды, задающие браузеру инструкции по форматированию текста. Таким образом, WWW-страницы всегда представляют собой простые ASCII-файлы. Чтобы создать WWW-страницу, достаточно подготовить ее содержание в текстовом редакторе и сохранить результат как ASCII-файл.

В большинстве случаев основная часть содержания страницы представлена в виде текста. Для того, чтобы текст был отображен на экране в удобном для восприятия виде, применяют различные способы форматирования. При этом важно помнить, что при просмотре WWW-страниц используются различные программы-браузеры, работающие на компьютерах разных типов. Из этого следует, что пользователи будут смотреть ваши страницы при разных размерах окон, с применением разных шрифтов и цветовых палитр. WWW-браузеры обеспечивают удачное расположение информации на экране в соответствии с текущими размерами окна, изменяя число слов в строке. Для того чтобы браузер не выполнял автоматический перенос строк, существуют специальные команды, запрещающие браузеру переформатировать текст.

Браузеры не только управляют расположением текста на экране, но и позволяют выделять фрагменты текста путем изменения размера символов, применения полужирного или курсивного начертания, вставки в текст специальных символов и разделителей.

Команды форматирования позволяют разбить текст документа на разделы и абзацы, выделить отдельные важные слова и фразы. В результате WWW-страницы получаются более наглядными и облегчается восприятие документов.

Изменение размеров шрифта применяется для выделения заголовков и подзаголовков, облег​чающих пользователю поиск в документе нужной информации.

Применение специальных символов позволяет выделить пункты перечисления в списках. WWW-браузеры позволяют представить вложенные списки с использованием разных специальных симво​лов, а также списки с нумерацией пунктов. При отображении списков используются отступы в тексте, причем если текст пункта не помещается в одной строке, то выполняется автоматический перенос строк с правильным соблюдением отступов от края страницы.

Команда вставки горизонтальных разделителей позволяет разбить страницу на части, отделенные друг от друга прямыми линиями, идущими от левого до правого края страницы.

Использование перечисленных несложных средств форматирования делает WWW-страницы более выразительными и придает им вид профессионально подготовленных документов.

Связи между документами
Связи — это то, из чего, собственно, состоит Web. Связи позволяют объектам одной страницы ссылаться на другие страницы. Например, слово, фраза или изображение в некотором документе, будучи выбраны пользователем, могут вызвать получение другого документа, зву​кового ролика или изображения. С помощью таких ссылок могут быть получены даже виде​оролики и исполняемые файлы программ.

Вы можете установить связь с любым объектом и документом, хранящимся на вашем компьютере или любом другом хост-компьютере Internet. Эта возможность позволяет переходить от вашей страницы к другим серверам Web.

В каждом документе следует иметь по крайней мере одну связь. Эта связь указывает на предыдущий уровень в вашей иерархии документов. Это — не обязательное требование, а правило хорошего тона, поскольку оно предоставляет пользователю возможность перейти от вашей страницы к другому документу.

Наиболее простым способом использования связей является выделение в документе логически завершенных частей и установление связей между отдельными частями.

WWW-браузеры позволяют использовать ссылки на другие виды сервисов Internet. Вы можете поставить ссылку на анонимный FTP-сервер, сервер WWW (HTTP), сервер телеконференций UseNet, установить связь с почтовым сервером, сервисами Telnet и Gopher. Из-за этого щелчок мышью на объекте гипертекстовой связи может вызвать множество захватывающих событий — от получения бинарного файла до регистрации на удаленном компьютере.

Встроенные изображения
Встроенное изображение — это черно-белый или цветной ' графический фрагмент, который помещается непосредственно в документ. Цветные изображения могут содержать до 256 цветов, а при отображении иллюстраций с большим количеством цветов применяется смешение цветов используемой палитры.

Возможность вставки изображений позволяет создавать иллюстрированные документы. Вы даже можете установить режим обтекания изображений текстом, чтобы WWW-страницы выглядели почти так же, как страницы иллюстрированных журналов.

Изображения в формате GIF, JPEG и ХВМ могут быть встроены в текст. Представление изображений в других форматах возможно в отдельном окне с помощью соответствующей программы просмотра.

Встроенные изображения используются в следующих целях:

• Для придания документу более привлекательного вида

• Для создания кнопочного интерфейса

• Для представления графической информации

• Для воспроизведения изображения, отдельные участки которого могут представлять собой гиперссылки

Весьма часто встроенные изображения используются просто для улучшения внешнего вида документа.   Встроенные  изображения могут применяться для  отображения  символов перечислений, логотипа компании, разделителей и т. д. Большинство документов, представ​ленных на рисунках в данной главе, содержат встроенные изображения для облегчения восприятия информации. Посмотрите, как различные разработчики используют данную воз​можность для придания своим документам привлекательного внешнего вида.

Одним из наиболее интересных аспектов использования встроенных изображений является создание с их помощью кнопок. Учитывая возможность создания связей, вы можете поместить в документ изображение кнопки, нажатие которой приведет к тем или иным действиям, таким как передача файла, изображения или другого документа. Эта возможность позволяет создавать очень красивые интерфейсы и оживлять скучные текстовые страницы. Наличие гипертекстовых связей является основной причиной популярности WWW — вы можете путе​шествовать по Web, используя лишь выбор ссылок с помощью мыши. 

Встроенные изображения могут быть использованы для предоставления информации, которая трудно воспринимается в текстовом виде. Графики, диаграммы, формулы — это лишь немногие примеры того, как с помощью изображений можно представить различные данные.

Можно также создать изображение с возможностью выбора пользователем на нем отдельных элементов. Например, на изображении может быть представлен вид рабочего стола; при этом прикосновение к различным предметам, лежащим на нем, вызовет получение тех или иных документов. Эта возможность открывает неограниченный простор для творчества, но иногда является достаточно дорогостоящей с точки зрения организации хранения и передачи таких документов.

Важно помнить, что злоупотребление графикой приводит к тому, что получение документов превращается для пользователей, работающих по низкоскоростным линиям связи, в длительный процесс. Размер страниц увеличивается, что может привести к дополнительным затратам, особенно, если приходится платить за трафик. Однако вы можете использовать тот факт, что WWW-браузеры обычно кэшируют изображения. Это означает, что если одно и то же изображение используется в нескольких документах, оно будет загружено только один раз. Это частично снимает описанные проблемы, если в разных документах вы укажете один и тот же файл изображения.

Звуковые фрагменты
Звуковые фрагменты могут быть встроены в ваши документы, но храниться на других серверах. Поскольку размер звуковых файлов может быть очень большим, возможно вы предпочтете держать их на других серверах с меньшей стоимостью хранения данных, а не там, где находятся ваши основные документы. Звуковые фрагменты хранятся в формате AU (формат, разработанный фирмой SUN), а для их прослушивания необходима программа-плейер. Не все браузеры поддерживают прослушивание звуковых фрагментов, поэтому не стоит помещать важную информацию в виде звукового файла.

Еще одним стандартом можно назвать формат MIDI, это специальный музыкальный формат, в котором описывается нота за нотой музыкальное произведение, следствии того, что этот формат хранит лишь музыкальную партитуру объем файла получается значительно меньшим.

В настоящее время идет продвижение новых революционных звуковых форматов, использующих специальные алгоритмы сжатия звука, что позволяет значительно уменьшить объем передаваемых данных, это такие технологии как Audio MP3, Shockwave, RealAudio.

Интерактивные формы
Интерактивные формы открыли дополнительные возможности для коммерческого использования Internet. Применение форм позволяет создавать документы, способные принимать информацию от пользователя. Заполненная пользователем форма обрабатывается WWW-сервером, а ответ отправляется обратно пользователю. Ответом может быть все, что угодно, начиная от другой формы и заканчивая документом, звуковым фрагментом или изображением.

Формы могут состоять из различных элементов. Кнопки-переключатели (radio buttons) позволяют вам выбрать одну опцию из нескольких, а независимые переключатели, или флажки (check boxes), позволяют произвести одновременный выбор нескольких опций из списка. Поля текстового ввода служат для внесения символьной информации, а списки выбора позволяют отметить выбранные варианты. Все это может быть использовано при создании форм для опроса потребителей товаров и услуг, сбора статистики, сбора заказов, управления играми и т. д.

Изображения, видеоклипы, двоичные файлы
Помимо возможности включения в документ изображений в формате GIF, WWW также позволяет передавать графические GIF- или JPEG-файлы, видеоклипы: MPEG, AVI (Video for Windows), MOV (QuickTime), а также другие бинарные файлы. На самом деле, можно настроить систему на поддержку и других типов данных. Большинство браузеров поддерживают, по крайней мере, форматы GIF и JPEG.

Когда браузер встречает незнакомый тип файла, этот файл сохраняется на локальном диске как бинарный. Это позволяет передавать данные в любом формате. Существуют программы просмотра данных различных форматов. В Internet вы сможете найти программы просмотра для файлов PostScript, MPEG, TIFF и многие другие.

Вообще говоря, если вы используете какой-либо нестандартный формат, то вам также следует предоставить пользователю возможность переписать программное обеспечение для работы с этим форматом данных.

Шлюзы к другим программам
Одной из наиболее полезных возможностей WWW является то, что возможно настроить систему для поддержки практически любых запросов или приложений. Можно создать специальные программы-шлюзы, которые будут обрабатывать определенные запросы и возвращать различную информацию.

Как подготовить хорошую WWW-страницу
Даже наиболее искушенный читатель может быть сбит с толку беспорядочной информацией. Поэтому следует обратить особое внимание на простоту и логику расположения информации на ваших страницах.

Один из способов сделать информацию более легкой для восприятия — это оставить на странице достаточно свободного места, не содержащего ни текста, ни рисунков. Страница, насыщенная плохо отформатированным текстом, отпугнет любого. Попытайтесь представить информацию в виде списков или таблиц так, чтобы достаточно легко можно было найти наиболее важные сведения.

Не размещайте одно изображение сразу за другим. Попробуйте распределить их по документу, оставив достаточно свободного пространства.

Информация должна размещаться частями, легкими для восприятия. Обратите внимание на длину абзацев. Если абзац слишком длинный, постарайтесь разбить его на несколько.

Если документ имеет большой размер, то, возможно, вам следует вставить связи, позволяющие пользователю быстро перемещаться между частями одного документа. Иногда имеет смысл вместо одного документа длиной в пять страниц подготовить одну страницу, содержащую перечень тем, каждая из которых будет подробнее раскрыта в отдельных документах, и установить ссылки на соответствующие страницы.

Использование графики может дополнительно привлечь пользователей. Даже наиболее строгие по стилю страницы могут использовать графическое изображение для заголовка начальной страницы. Выбор графического материала зависит от того впечатления, которое вы хотите произвести. Например, юридическая фирма поместит заголовок на фоне гранита или мрамора, рок-группа станет использовать в качестве фона стену с граффити.

Создать привлекательную WWW-страницу несложно, но вы должны обратить внимание, чтобы ее вид соответствовал имиджу вашей компании, продуктам, услугам или информации, которые вы предлагаете.

Как привлечь внимание к своим страницам
Лучший способ привлечь внимание к своим страницам — это поместить информацию о них на многочисленные серверы Internet, содержащие разделы с анонсированием новых Web-страниц. Если вы уже путешествовали по Web, то, наверное, у вас есть любимые серверы. Большинство пользователей, работающих с Web, регулярно просматривают информацию о новостях мира WWW. 

Способ размещения информации о своих страницах различен для разных серверов. Если у вас есть URL, содержащий список таких серверов, сходите туда. Разместить информацию в сетевых базах данных и обновляющихся списках обычно очень просто: для этого потребуется ввести необходимые сведения в заданные поля. Как только вы создадите собственную начальную страницу, поместите информацию о ней в такие списки.

HTML-редакторы и конверторы
Наиболее универсальным способом создания HTML-страниц является их подготовка с помощью обычного текстового редактора. Однако для этого следует детально познакомиться с языком HTML и научиться его использовать. В целом HTML достаточно прост, но если подробное изучение этого языка не входит в ваши планы, вам стоит попробовать поработать с редакторами и фильтрами. Эти программные средства позволяют упростить и ускорить подготовку HTML-страниц.

Редакторы
HTML-редакторы — это программы, специально разработанные для подготовки HTML-доку​ментов в интерактивном режиме. Обычно они представляют собой весьма легкие в исполь​зовании программы с хорошим графическим интерфейсом. Эти программы позволяют сначала подготовить простой текстовый документ, а затем создать гиперссылки, задать форматирование текста, встроить в документ изображения.

Существует ряд распространенных редакторов, работающих в среде Windows. Примерами таких редакторов являются программы HoTMetal, HTML Assistant, HTMLed, HTML Writer, HomeSite.

Самыми простыми являются визуальные редакторы для создания HTML страниц, в них пользователь строит свою страницу из готовых стандартных элементов (таблицы, изображения, кнопки) и при этом он все время видит как будет представлена страница в интернете, пользователю не надо досконально знать все тэги HTML, все операции можно сделать с помощью меню или кнопок на инструментальной панели, но если очень нужно поправить текст страницы на HTML. К таким редакторам относятся Microsoft FrontPage (FrontPage Express), Adobe PageMill, Symantec Visual Page, Macromedia Dreamwear.

Конвертеры
Это специальные дополнение к уже существующим программам (Internet Assistant от Microsoft для большинства продуктов из пакета MS Office – World, Excel, Access) или независимые отдельные программы, которые преобразовывают уже готовые документы и файлы для опубликования в интернет. Конвертеры – самое простое решение (но не самое лучшее, так как человек обычно лучше делает чем машина) если у вас есть куча готовых отчетов и их нужно быстро разместить в интернет.

Большинство новых программ (например пакет MS Office 97) автоматически поддерживают формат HTML, и для того, чтобы подготовить ваш документ к размещению в сети вам достаточно формат HTML выбрать при сохранении документа.

Сервис IRC и сетевой этикет
Основы IRC
Internet Relay Chat может стать для вас одной из наиболее полезных и привлекательных услуг Internet. Эта система дает нам возможность разговаривать с людьми со всего мира на самые различные темы. Изначально IRC была создана для общения между людьми и для предоставления возможности немного развлечься. Но прежде чем углубиться в детальное обсуждение того, как работает IRC, вам необходимо знать, как все начиналось и кто основные пользователи IRC.

Какова цель IRC
IRC преимущественно используется как система общения в свободное время. Она позволяет общаться с людьми со всего мира на тысячи различных тем. Из-за своего интерактивного характера беседа в IRC гораздо более хаотична, чем поочередный обмен мнениями в теле​конференциях UseNet.

Многим студентам колледжей IRC заменяет междугородние телефонные разговоры, ведь с помощью Internet вы можете использовать IRC бесплатно. Не существует ограничений ни на число участвующих в IRC людей, ни на темы, обсуждаемые одновременно.

Некоторые организации из сферы образования и развлечений периодически проводят online-совещания. Есть группы писателей, философов и даже актеров, которые выступают по IRC. Некоторые коммерческие организации используют преимущества IRC при проведении распределенных совещаний. Однако, как и для других видов коммуникаций в Internet, передаваемая информация не защищена, и некоторые компании предпочитают использование более надежных в этом отношении средств.

История развития IRC
Система IRC была разработана в конце восьмидесятых годов финским студентом, занимавшимся проблемой улучшения качества интерактивного обмена информацией со своей электронной доской объявлений. В конце концов проект сместился от частной BBS к приложению Internet. Ранние версии IRC допускали лишь простейшие формы общения между пользователями. Время шло, в систему были добавлены новые возможности, а ее работа была улучшена. Сегодняшняя IRC предоставляет множество увлекательных возможностей, эта система программируема и позволяет общаться с людьми во всем мире.

Internet Relay Chat росла вместе с Internet. Интенсивность работы сотен каналов IRC увеличилась колоссально за последние несколько лет. Раньше для работы в IRC вам понадобилась бы рабочая станция с операционной системой UNIX, поскольку корни Internet — в системе UNIX. Но за последние годы появилось значительное количество программного обеспечения для персональных компьютеров типа PC и Macintosh, позволяющего подсоединиться к IRC.

Для подключения к IRC необходимо какое-либо подсоединение к Internet. Качество работы в IRC зависит от качества вашего подключения к Internet.

Как работает Internet Relay Chat
Internet Relay Chat работает на основе протоколов TCP/IP, являющихся базовыми для Internet. Система IRC включает два основных компонента сети TCP/IP — клиент и сервер. При этом непосредственно вы общаетесь с клиентской частью.

IRC-клиенты
Термин "клиент" — это просто общее название программного обеспечения, которое вам необходимо иметь на персональном компьютере для подключения к IRC. Программа-клиент позволяет вам подсоединиться к IRC-серверу, обслуживающему одновременно множество других подсоединений. Серверы IRC, расположенные в различных точках Internet, связаны между собой; таким образом, с любого IRC-сервера вы можете получить доступ ко всем конференциям и пользователям любого другого IRC-сервера.

Возможности настройки параметров IRC-сессии зависят от программы-клиента, которую вы используете. В следующей главе вы познакомитесь с двумя IRC-клиентами для Microsoft Windows. В любом случае ваше восприятие IRC существенным образом зависит от используемой программы-клиента. Лучшие клиенты очень гибки и в то же время просты в использовании, другие же ограничивают вас в использовании некоторых функциях, доступных на IRC-сервере.

IRC-серверы
Серверы IRC составляют ядро всей системы. IRC-серверы обеспечивают функции, необходимые для работы IRC. Серверы содержат информацию о доступных в настоящий момент каналах. Каждый раз при добавлении нового канала информация о нем передается на все другие IRC-серверы. Сервер также поддерживает текущую информацию о пользователях, подключенных к IRC, и об установках, заданных ими. Эта информация также обновляется на всех серверах, причем этот процесс довольно сложен.

IRC-серверы обслуживаются персоналом, называемым IRCops, сокращенное от IRC-оператор. Эти люди настраивают серверы и следят, чтобы система работала правильно.

В Internet работает более 100 IRC-серверов. Когда вы первый раз запустите своего IRC-клйента, вам, возможно, потребуется ввести Internet-адрес IRC-сервера, к которому вы хотите подк​лючиться. Вообще говоря, вам следует выбрать сервер, географически наиболее близкий, так как чем дальше находится сервер, тем дольше передаются сообщения от клиента к серверу. Ниже приводится краткий список некоторых IRC-серверов.

Как разговаривать в IRC
Беседа в IRC имеет свои особенности, к которым надо приспособиться. Поскольку реплики не произносятся, а набираются на клавиатуре, стиль языка и выражение своего мнения отличаются от стиля обычной беседы. Общение в IRC обычно обозначается термином IRCing. О подробностях общения в IRC вы узнаете в последующих двух главах.

Структура IRC основывается на совокупности каналов, образованных для обсуждения определенных тем. Подключившись к IRC, вы увидите список текущих активных каналов и соответствующие им темы. Имена каналов задаются при создании и впоследствии не могут быть изменены. Однако тема обсуждения меняется достаточно часто и дает представление о содержании проходящей беседы.

Псевдонимы
IRC позволяет использовать псевдонимы для идентификации собеседников. Использование псевдонимов весьма поощряется, поскольку оживляет текстовый мир IRC. Число символов в псевдониме не должно превышать девяти, но вы будете удивлены, насколько изобретательны участники IRC. Многие используют комбинации из названий животных или продуктов со своим собственным именем. В случае, когда псевдоним не задан, IRC обычно использует имя, под которым вы зарегистрированы на своем компьютере.

Участие в беседе
После подключения принято приветствовать всех участников данного канала. Поэтому наберите какое-нибудь дружеское приветствие, например "всем привет" ("hello everyone" или "hi all"). Вообще говоря, не стоит приветствовать каждого в отдельности: это приводит к увеличению трафика и может раздражать, особенно если каждый будет отвечать на ваше приветствие. Поэтому лучше поздороваться со всей группой, а частные приветствия приберечь для хороших знакомых или тех, с кем вы давно не встречались.

Некоторые из участников ответят на ваше приветствие, другие могут оставить его без внимания. С этого момента постарайтесь приспособиться к беседе примерно так, как вы это сделали бы в реальной жизни. Вы можете спросить участников, как они поживают, или просто ждать подходящего момента для вступления в беседу.

Ответы на вопросы часто предваряются псевдонимом лица, которому адресована данная реплика. Это позволяет другим участником пропускать переписку, не имеющую к ним отношения. Этот метод позволяет также избежать общего беспорядка. Приведем пример:

<Scottford> Знает ли кто-нибудь результат последнего баскетбольного матча? <JoeBird> Scottford: Да, Рыцари победили Клинков с перевесом в 10 очков.

Это важная техника, которую стоит освоить. В случае, когда вы хотите ответить конкретному участнику, не забудьте предварить свою реплику его псевдонимом. Однако при этом остальные участники все равно будут видеть ваш ответ. Из раздела "Частная переписка" далее в этой главе вы узнаете, как посылать личные сообщения конкретным участникам.

Теперь вы можете побеседовать с кем-нибудь или просто понаблюдать за ходом дискуссии. Дискуссии в JRC весьма непредсказуемы: беседа, только что казавшаяся скучной, уже через минуту оказывается чрезвычайно захватывающей.

Если вы не почувствовали себя хорошо через десять-пятнадцать минут, воспользуйтесь уже известной вам командой /LIST и выберите другой канал. Чтобы выйти из канала, в котором вы находитесь, используйте команду /LEAVE.

Этикет IRC
Как вы уже могли догадаться, IRC может сначала привести в замешательство. После того, как вы подключились и начали участвовать в конференции, следить за всем происходящим может оказаться довольно трудно. Поэтому пока вы еще не полностью погрузились в IRC, познакомьтесь с некоторыми моментами, которые следует иметь в виду. Полный файл, содержащий правила этикета IRC, находится в справочной системе IRC. Для доступа к этой системе наберите команду /HELP и следом за ней термин, по которому вы хотите получить справку. Например, для получения справки по команде /LIST наберите:

/HELP list

Когда вы подключаетесь к новому для нас каналу или вообще в первый раз входите в IRC, нс проявляйте активности, а просто понаблюдайте. Это позволит вам получить представление о манере беседы в данном канале и в дальнейшем вести себя соответственно.

Вас могут совершенно не замечать остальные участники. Может оказаться, что другие пользователи стараются участвовать в нескольких дискуссиях данного канала одновременно. Наберитесь терпения — может потребоваться время, прежде чем вы почувствуете себя комфортно.

Постарайтесь избегать приветствий и прощаний с каждым участником в отдельности; ваш обмен приветствиями с пятнадцатью-двадцатью участниками может раздражать других пользователей.

Если вы задали вопрос и не получили ответа, не следует жаловаться или переспрашивать. Любимой мозолью искушенных пользователей IRC являются настойчивые требования ответа на поставленный вопрос. Чтобы убедиться, что ваш вопрос был получен, посмотрите в окно просмотра IRC: если вы сами видите свой вопрос, то его получили и все остальные.

Вообще, следуйте правилам этикета для телеконференций UseNet: используйте подходящий стиль изложения, указывайте, где вы шутите, и тщательно думайте, прежде чем комментировать чье-либо высказывание. Свободно используйте так называемые smileys (улыбки) и прочие условные символьные обозначения, принятые в Internet.

 

Сервис e-mail.
Электронная почта была одним из первых видов сетевого сервиса, разработанных в Internet. Хотя первоначально основной целью установления сетевых коммуникаций между физически удаленными друг от друга машинами был обмен файлами и использование вычислительных ресурсов компьютеров, разработчики сети обнаружили, что одной из наиболее популярных сетевых услуг стала пересылка личных сообщений. Сегодня электронная почта является важнейшим сервисом любой сети, а не только Internet. 

Электронная почта предусматривает передачу сообщений от одного пользователя, имеющего определенный компьютерный адрес, к другому. Она позволяет людям, находящимся на больших расстояниях, быстро связаться друг с другом.

Электронная почта – сервис позволяющий передавать и получать сообщения между адресатами сети в режиме off-line.

Сервис e-mail является самым старым сервисом internet, число пользователей очень большое.

Передачей эл. почты занимается специальные протоколы, пользователи этого сервиса используют специальную адресацию почтовых ящиков.

В качестве стандартного способа передачи почты в интернете используется стандартный протокол SMTP (Simple Mail Transfer Protocol – Простой протокол передачи почты), семейства TCP/IP, это простой протокол, обладающий основными возможностями управления передачей данных.

Для поддержания SMTP для поддержания SMTP используются специальные почтовые программы:

Unix – sendmail, Windows – Lotus Notes, Netscape Mail Server (Netscape Enterprise Server)

Почтовая система, построенная на основе протокола SMTP, работает с сообщениями посредством очередей. В соответствии с настройками сервера на почтовом узле, может выстраиваться очередь сообщений предназначенных для отправки. Затем в определенное время сеанса связи накопленные сообщения передаются. Однако большинство современных систем не накапливает сообщений, а передают сразу.

При этом в работе находится ПО только отправляющего и принимающего сервера. Пользователи не взаимодействуют непосредственно с программой передачи почты.

Для работы с почтой используются программы – клиенты электронной почты (e-mail client):

cc.mail, Eudora, Lotus Mail, Netscape Mail, Netscape Messenger, Pegasus Mail, Microsoft Mail, Microsoft Outlook, Outlook Express.
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Работа почты: пользователь посылает по локальной сети на почтовый сервер, который либо ставит его письмо в очередь, либо отправляет сразу через интренет, почтовому серверу получателя.

Стандарты чтения e-mail: POP3 и IMAP

POP3 – вся почта e-mail сервера на клиент переписывается

IMAP – чтение сообщений с сервера без загрузки на клиент

Преимущества бесплатной почты (hotmail.com, usa.net, chat.ru):

· ·        как будто анонимная (на самом деле далеко не так)

· ·        хранение на сервере

· ·        халявная (бесплатная)

Почтовый сервер со стороны пользователя представляется в виде Mail Account’а, которая определяется следующими параметрами:

1.  учетная, регистрационная запись – набор символов, имя (Evgeniy Cigankov)

2.  адрес в электронной почте – обычно используют имя и домен почтового сервера (Evgeniy.Cigankov@vvsu.ru)

3.  пароль – позволяет защитить почту от прочтение посторонними.

Почтовый сервер имеет свое DNS имя, которое обычно имеет следующий вид: mail.домен, например, во ВГУЭС почтовый сервер имеет имя mail.vvsu.ru

Потовый сервер обеспечивает подтверждение следующих ситуаций:

1.  подтверждение приема

2.  подтверждение чтения

Проблемы этикета и безопасности в e-mail:

1.  избегайте отрицательных эмоций в ваших письмах

2.  пишите грамотно

3.  будьте кратки в сообщениях (словоблудие)

4.  не кричите в ваших письмах (заглавные буквы)

Для повышения безопасности некоторые почтовые клиенты (почтовые серверы) предлагают пользователю использовать разнообразные методы шифрования сообщений. При использовании должен убедиться в следующих позициях:

1.  способ надежен

2.  клиент-получатель умеет расшифровать сообщения

Наиболее надежная:

DES (Data Encryption Standard)

Одна из простых ROT13

MIME64 – старая, но надежная

PGP – современная мощная, но процесс кодирования достаточно трудоемок, но уровень защиты очень высок.

Кроме передачи самих писем, в настоящее время есть возможность присоединять (attach) любые файлы к письму, кроме того некоторые современные почтовые клиенты поддерживают написание и отображение писем в формате веба (WWW) – HTML.

Конференции в Usenet
Появились более 30 лет назад.

Usenet – отдельный сервис i, позволяющий публиковать и читать сообщения на специальных usenet серверах.

На каждом сервере хранятся группы новостей, имеющих свое название (заголовок). В каждой группе новостей хранятся сообщения. Группы новостей различаются по тематикам. Работает в режиме off line (т.е. с некоторой задержкой).

Подключение к конференции:

1.  адрес сервера: ddt.demos.su

Загрузка заголовков тем конференций.

Подписка – выбор интересующих телеконференций для дальнейшего чтения и отправки статей из них. Каждая статья помечается заголовком, именем человека отправившего его, адресом электронной почты отправителя, дата и время отправки.

В некоторых телеконференции для доступа необходимо либо регистрироваться и(или) оплачивать доступ.

Конференции из FIDO (бесплатная сеть на основе BBS – электронная доска объявлений) экспортируются в i.

Существуют стандартные функции при работе с телеконференциями:

1.  post message – отправить сообщение (опубликовать)

2.  replay to – ответить на какое-то сообщение

3.  read message – прочитать сообщение

Каждая телеконференция регулярно публикует правила работы, как отдельную статью. Лица, нарушившие правила, могут быть отключены от нее.

 

Инновационные технологии в Интернет
Основные тенденции развития Интернет:

1.  увеличении скорости связи

2.  появление новых технологий

3.  интеграция интернет в жизнь общества

Улучшение связи
В течении 10 лет несмотря на всеобщее улучшение связи локальный путь зримого результата удалось добиться только в США. Технически связь можно выделить: спутниковая, кабельная, радио релейная, оптико-волоконная.

Одним из перечисленных направлений является создание радио модемных связей. Она представляется собой сеть, работающую в пределах прямой видимости (минимальная скорость 33.6 Кб). Второй способ – это направленная радиорелейная связь подразумевает фиксированную точки передачи.

Локальные вычислительные сети тоже могут работать по принципу беспроводной передачи связи – это инфракрасные лучи, на ультракоротких лучах.

В настоящее время разработана и применяется технология x2 для модемов, которая позволяет достигать скорости передачи до 56кбит в секунду в на прием (на самом деле максимальный предел ограничен до 52 Кб) и 33,6 на передачу данных. Понятно, что от пользователя в большинстве случаев идут только запросы к провайдеру (если у пользователя не стоит интернет сервер), а обратно поступает вся запрашиваемая информация.

Условия применения этой технологии:

·  должен иметь цифровую линию связи

·  модем провайдера должен на прямую подсоединен к специальной цифровой карте

Спутниковая передача данных для индивидуальных пользователей. Она заключается в том, что каждый пользователь может купить спутниковую антенну и работать в i, скорость передачи данных 64 Мбит. Особенности исходящие запросы от пользователя могут идти по модему, а входящие осуществляются со спутника.

Технология ISDN связана с кабельными линиями связи, мин скорость 64 Кб. ISDN – полностью цифровое соединение по телефонной линям, работающее на существующем кабельном оборудовании. ISDN обеспечивает высококачественную передачу речи и данных.

Технология позволяет использовать стандартные телефонные линии, за счет уплотнения данных позволяет передавать информацию со скоростью 128 Кб в секунду, сохранением возможности использования телефона. Канал имеет четкое разделение на несколько полос пропускания. Каждая полоса отдельно отвечает за определенный элемент. (Для звука, видео, данные).

Передача видеосигналов по Internet с помощью ISDN (мин. скорость 64 Кб).

Проведение видеоконференции по Internet возможно при наличии высокопроизводительного канала. По количеству пользователей видеоконференции различаются на: 2х и многопользовательские. В комплект для проведения видеоконференции необходимо:

1.  видео карта

2.  видеокамера

3.  звуковая карта

4.  ауди комплект (микрофон, наушники)

5.  программное обеспечение, выполняющее следующие функции: установка соединения, и передача звука и видео.

Программы для проведения видеоконференций: Microsoft NetMeeting, Connectix Video Phone и другие.

Характеристики к этим программ:

Для видео:

1.  максимальная разрешающая способность

2.  наличие собственного изображения (можно ли себя видеть)

3.  увеличение и уменьшение изображения

Для звука:

4. настройка звукового тракта, регулировка чувствительности, возможность записи

5. речевая почта (отправлять в почтовый ящик речь)

6. блокирование вызовов и отображение статистики соединения

Минимальные требования к машинам при установке аппаратного и программного обеспечения для видеоконференций: Pentium 100, оперативная память 16 Мбайт, жесткий диск (винчестер) 500 Мбайт.

Аудиконференции в i
Для проведения ауди конференций требуется канал с минимальной скоростью 14.4 Кб, ауди комплект (звуковая плата, микрофон, наушники) и программное обеспечение. Программы для ауди конференций:

Cool Talk (Крутой Разговор), IBM I-net Phone Connection, Intel I-net Phone, Internet Phone, MS NetMeeting, Web Phone.

Функции речевой почты позволяют пересылать в режиме off-line голосовые сообщения, есть возможность создать автоответчик.

Всемирно признанный сетевой пейджер ICQ так же имеет возможность отправки и приема звуковых сообщений, которые записываются и передаются в виде файлов, есть возможность настроить ICQ на автоматический прием сообщений, если пользователь куда-то отлучился.

Вещание в internet
Развитие Internet к настоящему времени привело к тому, что некоторые пользователи сети могут себе позволить слушать звук и смотреть видео прямо из internet. Это становиться возможным при использовании различных разработок в области сжатия звука и видео. Например благодаря активно развивающимся технологиям Real Audio и Real Video и имея достаточно быстрый канал любой пользователь сети может получить доступ радио и видео станций, занимающихся вещанием в i. Например установив программу RealPlayer и настроив ее соответствующим образом на интернет канал радио VBC, можно слушать программы этого радио не покупая приемника. С помощью технологии Real Video интернет сервера показывают видео фильмы. Понятно, что качество звука и изображения сильно уступают традиционным аналогам, но с увеличением пропускной способности каналов Internet все может измениться.

Кроме того применяются и другие технологии в области звука и видео. Например, shockwave и mp3 (имея хорошее ISDN соединение вы можете слушать музыку с качеством как у компакт диска).

Активные каналы
Еще одной достаточно новой технологией является применения так называемых Активных каналов (Push Channel). Это достаточно новая технология доставки новостей, после соответствующей подписки на требуемый канал (воспользоваться этой технологий может любая компания, по этому список тематик очень большой, а сама технология похожа на Конференции и news server). Технология работает следующим образом, компания занимающаяся поддержкой своего активного канала периодически обновляет его содержание (например новости с биржи) и если пользователь подключается к интернет в режиме on-line, то ему автоматически загружается содержимое этого канала (выгода в том, что пользователю не надо постоянно заходить не сервер компании и следить за обновлениями).

Альтернативные форматы для web
Всем хорошо известны стандартные форматы веба: HTML, GIF, JPEG, а так же проблемы с их использованием. Так HTML не обладает достаточной гибкостью для форматирования документов, прибавьте сюда различные версии и те дополнительные возможности, которые поддерживают одними браузерами и не поддерживаются другими, и это не все проблемы стающее перед веб дизайнерами. Так вот, для того, что решить их, некоторые компании предлагают свои стандарты форматов, не имеющих такого рода ограничений.

Фирма Abode уже давно продвигает свой формат PDF в виде стандарта делопроизводства и с развитием сети разработала специальные дополнения для браузеров на всех аппаратных платформах (unix, windows, macintosh) и распространяемые бесплатно (можно скачать с сети), после установки этой программы ваш браузер может автоматически открывать документы в формате PDF (программы Adobe Acrobat) прямо из интернета, при чем делает это по умному сначала загружается текст, затем уже картинки, шрифты и другие объекты (звук, анимация). При этом на любом компьютере сохраняется макет страницы в том виде в котором он был разработан, добавьте сюда привязку разного рода событий и внедрение других объектов, использование гиперссылок, и все это в одном файле!

Той же дорогой пошла фирма Macromedia разработав дополнение к браузеру и программу Flash. С ее помощью можно сделать ваш сайт неотразимым, основной упор сделан на векторную графику, имеется возможность анимации и обработки различных событий. Сейчас можно найти достаточно количество великолепно сделанных сайтов на основе этой технологии.

Язык JAVA
Описывая передовые технологии, нельзя не остановиться не платформа независимых объектном языке программирования JAVA. Он позволяет создавать и переносить программы по всей сети Интернет на различных компьютерах. Проблемы с которыми сейчас сталкиваются разработчики программ на JAVA это не полная совместимость браузеров на уровне JAVA машины (занимающейся собственно выполнением программ на JAVA), а так же проблемы безопасности.

Теория создания информационных ресурсов WWW
К настоящему времени сеть интернет достигла больших размеров, а количество и качество информационных ресурсов находится еще на низком уровне.

Прежде чем начать планирования создания своего информационного ресурса необходимо ответить на ряд вопросов:

1.  информационное наполнение

2.  кому это нужно (кто будет посещать наш сайт)

3.  где будет расположен сервер

4.  как осуществлять раскрутку сайта

Информационное наполнение
Прежде чем начать разработку нового ресурса, необходимо убедиться, что в сети отсутствуют подобные аналоги. Если аналоги есть, то нужно определить чем наш сайт будет отличаться в лучшую сторону от них, что привлечет их клиентов на нашу сторону.

Необходимо ответить так же на вопросы:

· Каково будет главное предназначение этого сайта

· Является ли сеть правильным средством для достижения этой цели

· Сможет ли этот сайт соперничать с традиционными альтернативными средствами

· Какова будет аудитория вашего сайта

· Какой стиль привлекателен для вашей аудитории

· Какова вероятность того, что со временем придется расширять сайт

После ответа на эти и другие вопросы необходимо разработать структуру будущего сайта, его информационное наполнение и дизайна, а так же проработать вопросы раскрутки его как в сети ток и обычными способами (печать, ТВ).

Необходимо продумать вопросы о регистрации доменного имени (если есть необходимость).

Выбор сервера
Итак разработав, структуру сайта нам необходимо решить где мы будем размещать эту информацию. Самый эффективный и дорогой это создание собственного интернет сервера.

Затраты на создание собственного интернет сервера среднего класса (оценка западных специалистов):

·  сервер (Pentium II) $2,000 

·  программное обеспечение – веб сервер (Netscape Commerce Server) $5,000 

· устройство резервного копирования информации на магнитную ленту (Tape Back-up) $1000 

· ·маршрутизатор (Router) $3,000 

В итоге получаем $11,000 – начальный капитал

· подключение по линии T-1 $1,500/ месяц

· администратор UNIX $40,000/год 

Как видно немалую часть стоимости сервера занимает стоимость программного обеспечения веб сервера, ее можно избежать, если воспользоваться бесплатными программными продуктами, например сервер Apache на Linux (оплачивается стоимость только носителя), в итоге начальный капитал уменьшается до $6,000.

Еще более простым способом будет размещение своего сервера либо на бесплатном интернет сервере (например, narod.ru, boom.ru, newmail.ru, xoom.com, geocities.com, chat.ru, tripod.com и другие) или на стороне провайдера.

В зависимости от имеющихся средств и задач необходимо выбрать один из перечисленных решений. При этом необходимо понимать, что возможности в зависимости от выбора у нас будут различны. 

Так использование при использовании бесплатного сервера возникают следующие проблемы:

1. объем под сервер ограничен

2. необходимо размещать рекламу сервера, предоставляющего место

3. трудность обновления (в отличии от собственного сервера)

4. возможны проблемы доступа к директории с скриптами - /cgi-bin (для выполнения программ клиента)

5. надежность и безопасность оставляет желать лучшего.

6. Ограничения трафика на сервере.

Хотя некоторые из бесплатных серверов в настоящее время предоставляют доступ к директории со скриптами, производят резервного копирование серверов клиентов, т.е. не стоят на месте.

Выбор на такой халявный сервер может пасть при размещении совей персональной странице, какого-то периодического сетевого издания и т.д.

В случае размещения корпоративных сайтов, он-лайновых магазинов и других целей, необходимо обратиться либо к провайдеру, либо создать своей сервер.

 Поиск информации в Интернет, информационные ресурсы в Интернет
В сети Internet хранится очень большой объем информации. Там можно найти программное обеспечение, графические изображения, статьи газет и журналов, объявления о приеме на работу, отчеты правительства, карты метеорологических служб, а также миллионы других документов. Проблема поиска информации в Internet заключается в том, что, как говорится, курица появилась раньше, чем яйцо. Другими словами, информация появилась раньше, чем средства для ее поиска.

В отличие от коммерческих баз данных, здесь никто не планировал, как пользователи будут искать нужную им информацию. До появления быстродействующих персональных компьютеров с процессорами i486 и Pentium большинство пользователей не имели достаточно мощного аппаратного обеспечения для работы со средствами поиска, предоставляющими большие воз​можности, чем традиционный сервис FTP, Telnet или WAIS.

Сравнительно недавно появились такие красивые и удобные средства, как программы Mosaic и Netscape для доступа к информации гипертекстовой системы World Wide Web. Пользоваться графическими WWW-клиентами — одно удовольствие, но вам необходимо иметь современный компьютер и достаточно быстродействующее соединение с Internet, чтобы работа с этими программами была эффективной. В некоторых случаях может оказаться удобнее воспользоваться более давними средствами, такими как FTP или WAIS. Существуют также поисковые системы Archie, Veronica и Jughead. Однако, не всегда легко ответить на вопрос о том, какую из систем в какой ситуации лучше всего использовать.

Какая информация доступна в Internet
Путешествуя по Internet, можно найти информацию практически любого рода. Нельзя сказать, что вы можете получить доступ к любой информации. Правильнее было бы сказать, что если некие данные когда-либо заносились в компьютер, то вполне вероятно, что их можно найти в Internet.

Не вся существующая в Internet информация является общедоступной. Доступ к некоторым данным возможен только для ограниченного числа пользователей, имеющих соответствующие права. В качестве примера можно привести стратегическую информацию о деятельности корпораций. Защита данных в Internet в ближайшие годы станет еще более серьезной проблемой, поскольку число людей, прибегающих к помощи Internet для получения инфор​мации, растет из года в год.

Поскольку мы находимся на начальном этапе информационной революции, произведенной Internet, не всегда оказывается легко найти требуемую информацию, а иногда не удается даже узнать, как ее можно найти.

В то время как большая часть информации в Internet все еще свободно доступна, объем коммерческих информационных услуг резко возрастает. В данной главе рассматриваются только способы поиска общедоступной информации. (Если кто-то хочет продать вам что-нибудь, то он сам должен позаботиться о том, чтобы вы его нашли.)

Начнем с рассмотрения наиболее простых способов, а затем перейдем к более сложным (с точки зрения реализации в Internet).

Сервис FTP
FTP является не поисковой системой, а способом передачи файлов, как бинарных, так и текстовых. Сервис FTP — наиболее простой и самый быстрый способ получения информации. Проблема состоит только в том, что вы должны точно знать, где хранится необходимая информация, и иметь представление об имени файла. Кроме того, большую роль играет то, знаете ли вы, в каком каталоге   находятся требуемые файлы, так как не все названия каталогов имеют ясный смысл.

Чтобы получить некий файл, пользуясь FTP-клиентом под Windows (например, WS_FTP), введите адрес FTP-сервера, установите опцию анонимного доступа к серверу, укажите путь к файлу в файловой системе удаленного компьютера, и после установления соединения с сервером вы сможете получить копию искомого файла на вашем локальном диске.

Сервис Telnet
Поиск с помощью анонимного FTP-доступа — один из способов нахождения информации, в существовании которой вы уверены. Что же делать, если вы не знаете точно, какая информация имеется на сервере, и можете назвать лишь интересующую вас тему?

Сотни серверов корпораций,  правительственных агентств и университетов,  содержащих официальную информацию, статьи, различные советы, информацию для потребителей тех или иных товаров или услуг, поддерживают работу с сервисом Telnet. Одна из наиболее простых операций, которые можно выполнить в Internet — это получить Telnet-доступ к удаленному серверу и воспользоваться его ресурсами.

Программа Telnet, которая входит в пакет Internet Chameleon, очень проста в использовании и может быть весьма полезна, несмотря на ее ограниченные возможности. Когда вы работаете с Telnet, вы точно знаете, куда обращаетесь, даже если не знаете, что вы собираетесь там найти. Telnet позволяет обратиться к удаленной системе и исследовать только данную систему. Вы можете найти списки систем, поддерживающих сервис Telnet, в книгах и телеконференциях.

Приведем пример использования сервиса Telnet. Предположим, вы хотели бы прочитать ежемесячник FDA Consumer, но у вас нет желания ехать в центральную библиотеку. Вы задаетесь вопросом, имеется ли электронная версия этого журнала, которую можно прочитать в интерактивном режиме.

В каталоге ресурсов Internet можно найти требуемый адрес — fdabbs.fda.gov, а войти в систему можно под именем bbs. Это — все, что вам требуется знать. После регистрации на чужом компьютере следует соблюдать установленные правила. Владельцы системы разработали прог​рамму, которая позволяет управлять их базой данных. Независимо от того, сделали они это хорошо или плохо, вам придется принять их условия работы. Если после входа в систему вам не удалось получить справку, и вы не знаете, как обращаться с подобной системой, попытайтесь обратиться к какой-нибудь другой системе.

С помощью программы Cliameleon Telnet войдите в систему и зарегистрируйтесь как новый пользователь. Чтобы получить список ресурсов, доступных на сервере fdabbs.fda.gov, следует ввести команду topics (темы).

Тема CONSUMER содержит индекс журнала и избранные статьи. Для того, чтобы получить список доступных команд, следует набрать help. В результате сканирования можно получить список всех доступных документов, из которого можно выбрать тот, что вас интересует. Например, чтобы прочитать сентябрьский номер журнала FDA Consumer, нужно ввести команду read 2.

Во время просмотра статьи выдается подсказка, запрашивающая о том, хотите ли вы просматривать документ дальше. Нажатие клавиши "п" позволит сменить статью или тему; при нажатии "у" просмотр будет продолжен.

Это — все, что касается Telnet. После того, как вы узнали адрес сервера, можно регулярно обращаться к нему для поиска новой информации. Нельзя назвать Telnet фантастически удобным средством, но в данном случае это намного проще, чем пытаться найти статью PDA Consumer где-нибудь в другом месте Internet.

Система Archie
Название Archie произошло от слова archive (архив). Эта система позволяет осуществлять поиск файлов, хранящихся на общедоступных FTP-серверах, на основании сведений об имени файла. При этом нет необходимости знать полное имя, достаточно знать лишь его часть.

После выполнения поиска приводится информация о хост-компьютерах, на которых хранятся файлы с именами, удовлетворяющими критерию поиска. Также предос​тавляется информация о размере файла, его имени и пути к нему в файловой системе сервера. При соответствующей настройке WSArchie позволяет сразу же получить найденный файл с помощью имеющегося у вас FTP-клиента.

Система Gopher
Gopher — очень важное средство поиска в Internet. Система Gopher базируется на исполь​зовании меню, и, следовательно, она хорошо структурирована в соответствии с чьими-то представлениями о логике. Эта система не предоставляет услуг подобной обратной связи, как WAIS, но ее возможности шире, чем у сервисов FTP и Telnet.

Работая с Gopher, вы имеете возможность доступа ко множеству серверов с большим количеством различной информации, получить которую не составляет особого труда. Работая с интерфейсом Gopher, вы постоянно переключаетесь между различными хост-компьютерами, путешествуя таким образом в Gopher-пространстве Internet. При этом достаточно сложная и большая часть работы от вас скрыта и выполняется автоматически.

Система Veronica
Система Veronica используется для поиска информации в Gopher-пространстве по заголовкам пунктов меню. При этом вам нс придется двигаться по многочисленным меню, чтобы сузить область поиска. Все, что требуется — это ввести ключевое слово и позволить системе Veronica выяснять, встречается ли оно в меню на каком-либо Gopher-сервере.

Veronica — это не автономная поисковая программа. Система Veronica связана с системой Gopher, и большинство Gopher-клиентов имеют встроенные средства поиска в системе Veronica. К сожалению, недостаток Veronica состоит в том, что по заголовку далеко не всегда можно сказать, что собой представляет тот или иной инфор​мационный ресурс.

Результатом поиска с помощью системы Veronica является список заголовков пунктов меню, содержащих ключевые слова. Вы можете не знать, где эта информация расположена и какие средства обеспечивают доступ к ней. В этом заключается достоинство системы Veronica. Все, что вам нужно для просмотра данных, — это щелкнуть по требуемой записи. выясните имя компьютера, на котором хранится эта информация, также возможно, но обычно в этом нет необходимости.

Система World Wide Web
Система WWW, работа с которой наиболее удобна с применением графических браузеров, например Mosaic или Netscape, также предоставляет пользователям услуги ряда поисковых систем. Современные системы, доступные в WWW, являются чрезвычайно мощными средствами поиска и позволяют проводить поиск документов, в тексте которых встречаются заданные ключевые слова. При этом возможен поиск как среди HTML-документов, хранящихся на WWW-серверах, так и среди других типов текстовых файлов и на других типах серверов. Разумеется, информация этих документов должна быть предварительно обработана поисковой системой и занесена в соответствующую базу данных.

Система WAIS
Система WAIS используется для поиска информации в специальных базах данных, содержащих данные проиндексированных документов. Поиск по ключевым словам выполняется не среди заголовков документов, как в системах Archie, Veronica или Gopher, а среди всех слов, встречающихся в тексте документа. В этом смысле работа WAIS похожа на то, что делает WebCrawler.

Вы можете использовать программу WAIS-клиента или соединиться посредством Telnet с общедоступным WAIS-сервером (если у вас отсутствует программа-клиент), чтобы выбрать подходящие источники информации и задать ключевые слова для поиска документов.

Одной из самых сильных сторон WAIS является механизм подобной обратной связи, который представляет собой своего рода способ сказать серверу: "Найди мне еще документы, подобные этому."

Итак, мы рассмотрели возможности различных систем, позволяющих найти информацию в Internet.

Теория бизнеса в Интернет
Бизнес в Интерент является достаточно молодым, но в вместе с тем самым развивающимся. 

С середины 80-х годов Internet лишился большей части государственного финансирования, что поставило перед необходимостью использовать ресурсы сети в коммерческих целях. С бизнесом в Internet связано 2 понятия:

1. внутрисетевой бизнес- использование сервисов Internet для организации одной из традиционных форма бизнеса: продажа и реклама.

2. коммерческое использование ресурсов, подразумевает коммерческое использование трафика: продажа выделенных линий, продажа времени работы в i, все виды провайдерских услуг.

Реклама в сети
Для организации рекламы в Internet существует множество сетевых агентств. Предметом продажи является пространство WWW, показы и щелчки по банерам (рекламные изображения, с ссылкой на сервер рекламируемого продукта).

Существуют традиционные формы рекламы, обмен интерактивными связями, реклама по электронной почте. Основная форма рекламы banner (банер) – графическое изображение, которое может в одном из стандартных форматах (обычно GIF и размеры 468 на 60 пикселей), при чем обычно ограничивается размер картинки в байтах (обычно до 11-15 Кб). Другой вид рекламы – это кнопки, изображение с меньшими размерами.

Самыми эффективными в качестве рекламы являются самые посещаемые сервера, например поисковые системы, новостные каналы, сетевые издания. В эпоху нашего экономического кризиса выросло посещение экономических сайтов с прогнозами на будущее. Например, по адресу www.farpost.com/dengi, публикуются котировки валюты в обменных пунктах Владивостока и черного рынка, эта страничка достаточно популярна.

В настоящее время организация сетевой рекламы в Российской части сети достигла высокого уровня. Существует несколько сетевых агентств (www.reklama.ru и www.banner.ru) объединяющих самые популярные сайты РФ.

Продажа в сети
Развитие сети и технологий безопасности привело к созданию так называемых виртуальных (он-лайн) магазинов, в которых пользователь может заказать и оплатить, что угодно начиная от книг и компакт дисков, заканчивая акциями, валютой и автомобилями.

Большинство коммперческих фирм размещают цены на свою продукцию в сети. www.farpost.com/hh – компания Хакерс Хаус. А одно из Владивостокских фирм (АСК) предлагает собрать компьютер вашей мечты в виртуальной мастерской, после чего вы можете, если удовлетворены ценой, заказать его.

Проблема безопасности при торговле в сети
Естественно, что покупку в сети нельзя оплатить наличными (ведь сеть-то виртуальная), по этому можно воспользоваться кредитной карточкой. Вы сообщает продавцу номер своей кредитки (и он снимает деньги с вашего счета), тут возникает проблема, что кто-нибудь может перехватить эту информацию. На помощь приходят современные средства шифрования (криптографии) с помощью алгоритма DES (Data Encryption Standart) можно достаточно надежно зашифровать любую информацию.

Провайдерские услуги
Основная задача провайдера – осуществлять доступ клиентов к Интерент, соответственно он может предложить следующие виды подключения:

1. Коммутируемое соединение по протоколу PPP или SLIP – обычный дозвон по модему до провайдера, используется либо частными лицами, либо небольшими организациями, не возможно создание интернет сервера на стороне клиента, так тот не имеет постоянного подключения.
2. Постоянное IP-соединение (выделенная линия) – провайдер предоставляет отдельный канал для клиента, который имеет постоянное подключение (соответственно может создать интернет сервер).

Имеется несколько методов оплаты провайдерских услуг:

1. фиксированная – платится установленная сумма в месяц, не зависимо от того, сколько времени клиент фактически находился в сети.
2. повременная – исчисляется на основе фактически проведенного времени в сети, часто используется часовая сетка (ночью стоимость работы в интернет меньше, так большинство спит).

3. по трафику – рассчитывается из фактического объема переданной информации.

4. гибридная – совокупность перечисленных.

Кроме того провайдер может предлагать следующие услуги:

1. регистрация почтового ящика(ов)

2. размещение интернет сервера на своем сервере (хостинг)

3. предоставление дополнительных сервисов и услуг: доступ к FTP, SQL сервер, счетчики, гостевые книги, доступ к директории /cgi-bin – для размещения программ клиента.

4. регистрация домена.

5. Раскрутка сайта в сети (сетевая реклама)

Провайдер характеризуется следующими параметрами:

1. С помощью каких модемов провайдер осуществляет поддержку связи.

2. Сколько SLIP/PPP линий поддерживается провайдером

3. Сколько соединений в час приходится на одну линию

4. Выделяет ли провайдер постоянный IP адрес или IP адрес будет выдаваться динамически при каждом соединении

5. Какое расписание и цены для соединений

6. Какие дополнительные услуги предоставляет провайдер

7. Имеет ли провайдер своей прокси/кэш сервер (позволяет ускорить работу с сетью)

 

Краткий словарь терминов
Internet (i),  Интернет – глобальная вычислительная сеть (ГВС)

Intranet (интрасеть) – локальная сеть использующая принципы работы интернет (адресация, протоколы).

WWW (веб) – сервис World Wide Web, глобальная паутина, сервера объединенные в единую сеть.

On-line (он-лайн) – постоянное подключение, в режиме реального времени

Off-line (офф-лайн) – подключение только для приема/передачи информации (периодическое)

Proxy/cache (прокси/кэш) – специальное программное обеспечение интернет сервера, позволяющее ускорить работу с интернетом, благодаря кэшированию наиболее часто запрашиваемых страниц, файлов.

Бордер менэджер (border manager),фаривалл (firewall), брандмаур – специальное программное обеспечение обеспечивающее безопасность внутренней интрасети, от внешний атак.

Браузер (browser) – программа просмотршик всемирной паутины, позволяет путешествовать по вебу (Internet Explorer, Netscape Navigator, Opera, Lynx и другие).

DNS (Domain Name System) – доменная служба имен, ищет по имени сервера его числовой адрес в сети.

Подключение к интернет может осуществляться по протоколам: SLIP и PPP

SLIP – Serial Line Internet Protocol. Протокол используется на последовательных линиях связи (телефонных) и может при этом обмениваться информацией с Интернет так, если бы он сам был подключен к Интернет.

PPP – Point to Point Protocol. Протокол использует технологию обнаружения ошибок и сжатия данных. PPP является официальным протоколом Интернета. При подключении рекомендуется использовать PPP за счет его эффективности при передачи данных.

Сервисы Интернет:

Telnet – доступ к удаленному компьютеру в режиме командной строки (самый простой)

FTP – File Transfer Protocol – позволяет передавать и принимать файлы

Gopher & Veronica – поисковые сервисы (до 80х годов), получение к доступа к огромным архивам информации.

e-mail – (off-line) – прием-оправка электронных сообщений

WWW – сервера объединяются в сеть, получает взаимосвязь

Единицы измерения скорости передачи данных:

Бод – число бит в секунду

Бит в секунду

Кб – кило бит в секунду (1000 бит)

Мб – мегабит в секунду (1000 Кб, 1000000 бит)

CPS – char per second – символов в секунду (более точно показывает скорость передачи)

Скорость передачи информации по каналам:

Телефонная линия – 33.6 Кбит в сек., максимальная – 52 Кб

T1 – 1.5 Мбит в сек.

T3 – 45 Мбит в сек.

