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Интервью с Фрэнком Кинслоу, автором техники Квантового Смещения.

«Практическая технолология жизни без усилий существует. Мы назвали ее Квантовым Cмещением.» Фрэнк Кинслоу

«Важно просто «быть». Не нужно фокусироваться на намерении, бесконечно что-то визуализировать или запускать потоки энергии. В действительности, чем меньше вы делаете, тем лучше. Просто отпустите свои мысли в свободный полет и наслаждайтесь Квантовым Cмещением в Чистое Осознание.» Фрэнк Кинслоу

«Чистое Осознание похоже на любовь. Оно избавляет от тревог, связанных с надвигающимся ураганом, ипотекой, выросшими ценами на газ, проблемами со здоровьем и неурядицами в отношениях.» Фрэнк Кинслоу

(Записано Д-ром Патришей Донворт)

Квантовое Смещение, технология духовного просветления, разработанная Д-ром Фрэнком Кинслоу, - это метод исцеления, в основе которого лежит состояние Чистого Осознания, или глубокого покоя. Вы практикуете «ничегонеделание», при этом все необходимое свершается как бы само собой. При этом системе КС, имеющей в своей смысловой палитре оттенки Веданты, Дзен и философии «Силы настоящего» Толле, можно достаточно легко научиться за считанные секунды (а не годы). Д-р Кинслоу описывает удивительный процесс Квантового Смещения в своем интервью Д-ру Патрише Донворт — автору многочисленных статей на тему духовности.

Д-р Патриша Донворт (ПД): Вы человек, довольно длительное время занимаюшийся медитацией, в то же время вы профессиональный хиропрактик, преподаватель у людей с нарушениями слуха и консультант по духовному развитию. Весь этот опыт, а в особенности, медитация, как я понимаю, имеет прямое отношение к разработанной вами системе Квантового Смещения. Расскажите нам, пожалуйста, как создавался этот метод.

Д-р Франк Кинслоу (ФК): Когда мне было чуть менее 30 лет, я начал самостоятельно устраивать себе продолжительные ретриты (до 36 месяцев каждый), практикуя глубокую медитацию в полном безмолвии и уединении высоко в альпийских горах. Позднее, когда из-за постоянной работы, семьи и воспитания детей я не мог уже себе позволить столь продолжительные отпуски, я по-прежнему посвящал 3 с половиной часа ежедневной медитации. Я начал преподавать техники, переданные мне из «высших сфер» и собрал вокруг себя группу духовных искателей внутреннего покоя и просветления. Через 7 лет преподавания я осознал, что мне чего-то не хватает. Тогда я оставил все, чем занимался и вернулся к затворническому образу жизни, чтобы уделять больше времени размышлениям о том, чем является «Ничто» или «Чистое осознание». По истечению 7 лет тишины я осознал, что всем нам Некуда идти и нам Нечем, по большому счету, заниматься. Все совершенно в том виде, в котором оно есть. Понимаете, «Ничто» не дает никаких ответов, оно само является единственным ответом! Глубокий отдых, чистое осознание, глубокое умиротворение — все это синонимичные термины, которыми можно описать опыт «Ни-что» или «Не-мысли».

В конце 80-х я разработал специальную систему, позволяющую человеку исследовать самого себя. Благодаря этой системе стало возможным «передать» другому человеку состояние глубокого умиротворения. По смыслу это напоминает развернутый шактипат — вид передачи «духовной энергии» от одного человека к другому. Система стала предшественницей Квантового Смещения. Какое-то время я продолжал совершенствовать данный процесс, отсекая все ненужное. Результатом стал метод Квантового Смещения — быстрый, простой процесс, который поднимает на новую высоту глубинное внутреннее осознание, побочным эффектом которого становится исцеление.

ПД: Дайте, пожалуйста, определение понятия Квантового Смещения и объясните, как оно работает.

ФК: Квантовое Смещение — это ускоренный процесс исцеления, воспользоваться которым может любой желающий. Неважно, сломали ли вы ногу или кто-то разбил ваше сердце, чтобы исцелиться, нужно войти в состояние глубокого покоя. Если вы нуждаетесь в физическом, эмоциональном или духовном исцелении, вам особенно необходим глубокий покой. Чем глубже покой, тем глубже будет проходить процесс исцеления. Чистое Осознание — это состояние максимально возможного покоя. Я открыл процесс, который мгновенно дарит телу, разуму и духу состояние глубокого покоя и приносит быстрое исцеление. Метод действует за считанные секунды. Это и есть именно то, что я называю Квантовым Смещением.

ПД: «Чем глубже отдых, тем глубже будет проходить процесс исцеления». Звучит сильно. Расскажите, пожалуйста, подробнее, как связаны между собой «покой» и «осознание».

ФК: Я использую слово «покой» или «отдых», потому что все мы прекрасно знаем, как хороший отдых позволяет нам чувствовать себя намного лучше. Но покой в системе Квантового смещения должен быть настолько глубоким, чтобы он смог максимально продвинуть вас к состоянию не-движения. Когда мы входим в состояние чистого осознания, мы испытываем глубочайшую неподвижную тишину, даже когда мы продолжаем думать, говорить и заниматься повседневными делами. Когда это происходит, чувство глубокого покоя пропитывает всю нашу деятельность. Мы освобождаемся от сковывающего нас влияния ежедневной рутины. Мы чувствуем себя уникальными и особенными, как если бы кто-то доверил нам огромную космическую тайну о том, что с миром, таким, какой он есть, все в полном порядке. Это есть истинная любовь. Она избавляет от тревог, связанных с надвигающимся ураганом, ипотекой, выросшими цеами на газ, проблемами со здоровьем и неурядицами в отношениях. Мы способны сделать шаг за пределы страданий и безумия, определяющих условия человеческой жизни, и увидеть все это с более обширной перспективы  - с точки зрения мира и гармонии. Пламя свечи всегда кажется достаточно ярким глубокой ночью, но ее свет неизменно меркнет при свете солнца.

ПД: Итак, Чистое Осознание – это ключ. Люди проводят годы , пытаясь получить доступ к Чистому Осознанию. Существуют сотни, если не тысячи путей, методик и процессов, обещающих нам обретение умиротворения, внутреннего безмолвия, состояния Свидетеля. Согласно процессу КС, абсолютно каждый желающий может достичь желанного состояния Чистого Осознания за считанные минуты. Вы также учите людей жить из глубины этого состояния Чистого Осознания или «глубокого покоя». Что если вы обещаете немного больше, чем эта методика может дать?


ФК: Здесь не нужны никакие обещания. Да и достигать тут , собственно, нечего. На самом деле Чистое Осознание не может быть достигнуто, потому что оно уже у нас есть. Или, если говорить точнее, нет никаких «нас», которым нужно достигать то, что уже находится везде и всегда. Не хочу показаться слишком загадочным, но если вы думаете, что вам необходимо достичь чего-то, чтобы стать самоосознающим или просветленным, то значит, вы уже проиграли эту битву. Все, что вы можете достигнуть, может быть упущено. Чистое Осознание не может быть ни достигнуто, ни упущено. Поэтому все, что необходимо сделать, это осознать Чистое Осознание, и сделать это невероятно просто.


ПД: Итак, познакомьте нас с Квантовым Смещением изнутри. Какого рода динамика происходит — какие предположения вы могли бы сделать?

ФК: Все сотворенные существа сделаны с помощью энергии и упорядоченности: стулья, звезды, волосы и груши. Вся наша жизнь  - это разные проявления формы и энергии, которым мы даем имена. Но откуда они берутся? Вы можете сказать, они сделаны из атомов, но откуда берутся атомы? Все исходит из Чистого Осознания, все сущее есть Чистое Осознание. Человек, который практикует КС, запускает процесс исцеления благодаря четкому осознанию сущности осознания при сохранении довольно расплывчатого осознания своих физических или эмоциональных проблем. Безмолвное созерцание чистого осознания создает альтернативную версию оригинала. Эта альтернативная версия освобождает тело и разум от дисгармонии и связанных с ней симптомов. Человек, практикующий КС, ничего не совершает. Он просто наблюдает Чистое Осознание и в должное время подталкивает мироздание в направлении исцеления, вот и все. Работа на этом тонком уровне дает инициатору процесса чудесное ощущение безграничного расширения, умиротворения и блаженства. Когда вы начинаете осознавать Чистое Осознание, с вами сразу же начинают естественным образом происходить удивительные и волшебные вещи. На самом деле мы ничего не делаем, в то время как все само собой свершается в направлении нашего благополучия.

ПД: Как все-таки работать с Чистым Осознанием, чтобы произошли конкретные перемены в жизни... а не просто появилось ощущение блаженного осознания?


ФК: Это очень точный процесс. Как только вы осознаете Чистое Осознание, вам больше не нужно ничего делать. Оно и так знает, как вас исцелить. Вы всегда наполнены Чистым Осознанием, и поэтому вы уже знаете, как исцелиться. Вам не нужно обучаться системе исцеления, вам нужно просто осознавать Чистое Осознание. Ведь вам же не нужно учиться дышать. Все, что вам для этого нужно, это воздух. Вам также не нужно учиться самоисцелению. Все, что вам для этого нужно — это Чистое Осознание.


ПД: Итак, понятно, все это работает для инициатора процесса КС, но как насчет воспринимающей стороны? Давайте обратимся к конкретному примеру. Допустим, некий Джон Смит обращается к вам за лечением и говорит, что у него заклинило плечо и очень болит поясница. Возникает два вопроса: 1) Каким образом ваш личный опыт «Чистого Осознания» может быть передан Джону? Как он может инициировать изменения в состоянии своего здоровья? 2) Какова роль самого Джона в процессе?


ФК: Моя роль как сопроводителя процесса заключается в том, чтобы создать пространство осознаваемого Чистого Осознания, затем просто отойти в сторону, потому что Чистое Осознание прекрасно знает, что именно необходимо сделать. Я не запускаю потоки энергии во время выполнения техники, не вызываю ангелов или гидов-помощников, после выполнения пассов руками — ничего такого. (Хотя подобные ритуалы могут быть эффективными при выполнении других техник, они не нужны при работе с КС.) В то время как партнер (исцеляемый) может обладать определенным намерением, это ничего не значит, потому что мы уступаем место безграничной мудрости Чистого Осознания. Чистое Осознание прекрасно осведомлено о наших ноющих шеях и поясницах. Чистое Осознание также знает о тех вещах, о которых сам Джон может не догадываться. Мы впускаем Чистое Осознание, и отступаем в сторону. В такого рода процессах нет пространства для наших эго. Мы уступаем дорогу, и тогда начинают происходить самые совершенные для нашего благополучия события!

ПД: А как насчет исцеляемого — какова его роль в процессе КС?


ФК: Достаточно пассивная. Ему просто нужно «быть». Не нужно фокусироваться на намерении, что-то визуализировать или запускать потоки энергии. На самом деле, чем меньше исцеляемый партнер делает, тем лучше. Они просто отпускают свои мысли в свободный полет и не пытается помочь процессу. Состояние Чистого Осознания сопроводителя процесса вовлекает в себя исцеляемого. Партнеры испытывают что-то вроде эффекта «волны» или «колебания», начинают слегка покачиваться или ощущают прилив блаженства. Но все эти ощущения не обязательны при КС. Знаю, это может прозвучать слишком многообещающе, но такого рода эффекты характерны как для новичков, так и для опытных практиков исцеления. На самом деле, во время нашего базового семинара по КС, участники наслаждаются КС на протяжении 30 минут. Затем, чем больше они практикуют КС, тем больше они начинают осознавать Чистое Осознание. Это действительно настолько просто.

ПД: Сейчас очень много говорят и пишут о «намерении». Книги-бестселлеры, фильмы-блокбастеры, включая The Secret и «Что мы на самом деле знаем?», рассказывают о возможностях «силы намерения» и «законе притяжения». Интересно, что открытия, сделанные в рамках теории квантовой физики, действительно указывают на данные о том, что чем точнее визуализируется и ощущается намерение, тем больше фиксируется определенный результат, при том, что, возможно, какие-то лучшие, более богатые возможности оказываются выключенными из поля поиска. Основатель Матричной Энергетики Ричард Бартлет уже написал о возможных последствиях фокусирования на определенной проблеме: как проблема начинает усиливаться, не давая пробиться новым, неожиданным и нестандартным решениям. Какова же роль сфокусированного намерения в процессе КС?

ФК: Да, конечно, я знаю, что сейчас очень много говорится о намерении. Для некоторых систем важно, чтобы формируемое намерение было точным и по возможности проработанным до мельчайшей детали. В этом случае система перекладывает ответственность за выбор наилучшего варианта развития событий на самого человека, ожидая от него сфокусированных конкретных действий и усилий в выбранном направлении. Система Квантового Смещения действует иначе. Участники процесса КС просто полагаются на силу Чистого Осознания. Они знают, что безграничный источник мироздания обладает несказанно более обширной мудростью в любых вопросах, по сравнению с ограниченным умом отдельно взятого человека. Намерение КС косвенно выражается в том, что человек обращается за помощью и решение его проблемы обретается в безграничной мудрости Чистого Осознания.

ПД: Ваше описание КС напоминает мне работы Экхарта Толле и философию «силы Настоящего». Как если бы вы взяли эту философию и шагнули дальше, разработав технику достижения конкретных результатов с ее помощью. Можно ли дать такое описание системе КС?


ФК: Да, это было бы очень точным определением. Именно в этом и заключается суть КС: сила Настоящего в своем проявленном виде. Мы начинаем осознавать невижимое Настоящее и, погружаясь в его недвижимое изобилие, мы наблюдаем за тем, как Оно делает за нас всю необходимую работу. Это своего рода дорога к внутреннему духовному обогащению и самоосознанию для ленивых.


ПД: Вы знаете, я тут общалась с одной женщиной на днях, и она сказала мне, что у нее больше нет сил продолжать борьбу. Жизнь кажется ей нескончаемой борьбой для многих из нас: когда нам нужны деньги, чтобы свести концы с концами, когда нам нужно удержаться на нашей работе, когда нам необходимо выплачивать ипотеку, не говоря уже о необходимости постоянного поддержании физического здоовья. Как бы это было замечательно найти способ или метод, который не предполагал бы никаких соревнований, отстаивания своих прав, какой-нибудь простой добрый метод, не требующий больших усилий с нашей стороны...


ФК: Вы уже нашли такой метод. КС не требует никаких усилий. Именно в этом случае он будет действенным. Когда мы видим, что КС работает без всякого вмешательства с нашей стороны, мы начинаем улавливать, что все остальные проблемы нашей жизни — финансы, устройство на работу, отношения, и т. д., - требуют гораздо меньших усилий с нашей стороны. Это сразу же приносит огромное психологическое облегчение, что-то вроде выгодного местоположения, благодаря которому мы можем созерцать разворачивающиеся события нашей жизни без стресса и конфликтов. Идея «отпускания» - не такая уж новая. Практическая технология моментаьного достижения жизни без усилий существует. Мы назвали ее КС.

ПД: Давайте вернемся к вашей биографии. Когда вы осознали, что Чистое Осознание может способствовать исцелению, у вас было что-то вроде внезапного «момента эврики» - ощущения неожиданного, важного и спонтанного открытия?

ФК: Помню, это был довольно тяжелый для меня период. Я заболел, и моя болезнь длилась долгие несколько месяцев. Мое тело и мой разум настолько обессилили, что стоило мне встать с постели, как на меня моментально обрушивалась тотальная физическая и эмоциональная усталость. Однажды посреди глубочайшего мрака и депрессии мой мир как будто внезапно остановился, словно вселенная по какой-то неведомой причине решила задержать дыхание. Внешний мир продолжал вращаться вокруг своей оси, люди и вещи вели себя как обычно, но каким-то образом я ощущал, что за всем этим лежат безмолвие и тишина. Я открыл для себя секрет своей сущности — глубокую, во все проникающую вселенскую любовь, рожденную из самого сердца чистого осознания. Я продолжал исцеляться на физическом и ментальном уровне, но даже это было моей относительной жизнью; тем моим «Я»,  которое до обретения этого знания казалось всей моей жизнью. За пределами той жизни лежало прекрасное, единое, недифференцированное безмолвие Чистого Осознания. Оно всегда было там, но каким-то образом никогда раньше я не обращал на него никакого внимания. Первое, что мы делаем для участников Квантового Смещения —  мы показываем им это великолепное наполненное безмолвие, лежащее за пределами их «Я».


ПД: А что произошло с вашей болезнью, мраком и депрессией?


ФК: Я не испытал спонтанное исцеление своего тела и разума. Тело и разум продолжали страдать в течение следующих двух лет. Но моя душа, моя вселенская сущность, получила внезапное исцеление. Ощущение болезни постепенно уходило на задний план, в то время как в моей душе все время росла наполненность гармонией и покоем. Моя внешняя жизнь не намного изменилась по сравнению с тем, что было раньше, но внутренне я словно освободился от страданий. Это было фантастическое ощущение! Мои ноги твердо стояли на земле, в то время как моя душа свободно парила в безграничных небесах. Я использовал этот опыт для развития техники Квантового Смещения.

Квантовое смещение позволяет интегрировать существующий мир хаоса и мир, наполненный блаженством - мир Вселенского Единства. Этот мир кажется совершенно удивительным, если вы начнете его сравнивать с нашей повседневной действительностью, но на самом деле, в нем нет ничего необычного, и вы начинаете понимать это, когда начинаете жить, исходя из Чистого Осознания.

ПД: Можете ли вы привести какие-нибудь примеры того, каким образом КС оказал влияние на события в вашей жизни? Или в жизни ваших клиентов.


ФК: Квантовое смещение работает на всех уровнях. Оно работает всегда, но не всегда именно так, как мы думали. Все дело в том, что у Чистого Осознания есть свой собственный разум — космический разум, лежащий по ту сторону нашего ограниченного ума. 

На физическом уровне практикующие Квантовое смещение запускают ускоренные процессы исцеления при атритах, переломах, растяжениях, проблемах с ЖКТ; если у вас есть проблемы со здоровьем, КС это поправит.  

На эмоциональном уровне Квантовое смещение заставит вас сиять. Всего за несколько минут вы избавите себя от давних душевных травм и  эмоциональных расстройств. Буквально на днях ко мне приходил на КС-сессию 14-летний паренек, который 4 года не мог выбраться из сильной депрессии. Всего лишь одна КС-сессия полностью его преобразила. Его мама поблагодарила меня за то, что я вернул ей ее сына. Но сложно принимать благодарность за то, чего ты на самом деле не делал.

Самые заметные изменения будут  происходить на духовном уровне. Агрессивные люди станут спокойнее, отчаявшиеся увидят свет в конце туннеля, ищущие обретут то, что давно искали. КС позволит вам стать свидетелем настоящих чудес.

ПД: А что на самом деле ощущает человек, который пришел на КС-сессию и переживает  опыт Квантового Смещения?


ФК: Человек, который пришел к нам на КС-сессию, прежде всего почувствует полное расслабление, так как процесс КС сопровождается естественным состоянием глубокого покоя. Затем его разум обретет умиротворение. Ощущение будет усиливаться по нарастающей, и его тело начнет слегка покачиваться или наклоняться, по мере того как каждая клеточка организма  начнет впускать в себя Чистое Осознание. Вполне возможно, что в это же время разум участника процесса будет надолго освобожден от всяких мыслей. В таком состоянии рождается ощущение блаженства и радости, и появляется уверенность в том, что с этим миром все обстоит самым наилучшим образом. (И так оно и есть.) После КС я  обычно прошу своего партнера по КС повторно оценить значимость своей проблемы. Результаты всегда превосходят все наши ожидания; хотя все происходящее может показаться чудом исключительно сознанию, не знакомому с КС. Для участников же КС-процесса чудеса — дело совершенно обыденное.


ПД: Итак КС-сессия — это не просто сеанс исцеления, но еще и увлекательный мастер-класс, обучающий нас тому, каким образом мы можем получить доступ к Чистому Осознанию. В результате стремительно возросшей осознанности мы как раз-таки и обретаем исцеление.


ФК: Именно. Вы попали в самую точку. Сначала вы становитесь осознанными, затем происходит все остальное. «Все остальное» становится вишенкой на вершине великолепного торта вашей осознанной жизни. Это звучит, конечно, немного как фраза из рекламного ролика, но идею вы поняли. Однажды став осознанным, вам уже не придется ничего делать, и не придется куда-то идти. Все потому, что вы, Чистое Осознание, уже присутствуете везде, делая все одновременно. И все устраивается само собой самым превосходным образом.

ПД: А обязательно ли физически присутствовать рядом с сопроводителем КС-процесса, или опыт КС доступен и в режиме дистанционного исцленеия?


ФК: КС можно выполнять во время удаленной сессии, неважно, находится ли исцеляемый на другом конце города или на другой стороне планеты. Оно работает точно так же, как во время личной встречи, некоторые говорят, что они чувствуют себя намного комфортнее в этом случае. Процесс работает, потому что Чистое Осознание уже присутствует везде и повсюду. Так что куда бы вы не отправились, вы везде можете обрести исцеление.


ПД: Как насчет домашних животных, растений, компьютеров и аккумуляторов, которые не всегда готовы содействовать процессу? Вы упомянули, что КС может быть использовано для всего, включая неодушевленные объекты.


ФК: Действует то же правило, что и в случае дистанционного КС. Чистое Осознание распространяется на все. Людей, животных, растения и ПК. Все откликается на КС. Вашему домашнему питомцу КС понравится. У нас был случай, когда мы выпрямляли ребра у щенка, в другом случае нам удалось вылечить цистит у одного старого и очень больного пса. Кошки и собаки становятся более спокойными, уходит невротическое поведение, птицы избавляются от инфекций, и т. д. Для нас стало обычным делом чинить сломанные блендеры, улучшать урожайность и состояния банковских счетов, находить друзей, свободно перемещаться в часы загружееного траффика и решать проблему повышенного стресса на работе. Для Чистого Осознания нет ничего невозможного.


ПД: Я и сама посетила несколько ваших семинаров, но самое сильное впечатление на меня произвела групповая работа с КС.

ФК: Исцеляющая сила групповой медитации уже давно научно обоснована, и это документально засвидетельствовано. Групповое КС становится невероятно эффективным в результате действия группового резонанса. Влияние отдельно взятого человека начинает увеличиваться с геометрической прогрессией. Каждый человек в группе озвучивает свое личное желание, и затем остальные участники группы усиливают энергию этого желания в поле Чистого Осознания. Это как если бы вы посадили семечку в  максимально благодатную почву. В группе из 100 человек, например, одно желание получает энергию этого же количества человек во второй степени — то есть в данном случае, энергию 10 000 человек. Это приносит реальные доходы по всем вашим  изначальным энергетическим вложениям.

ПД: И это естественным образом приводит к тому, что вы называете Квантовым Смещением в Мир во всем Мире. Звучит как эксперименты с групповыми трансцендентальными медитациями, где группы медитирующих реально сумели снизить показатели преступности в нескольких городах, после того как определенное количество людей одновременно медитировало на Мир во всем Мире. Я слышала, что вы собираетесь провести массовые КС медитации для достижения Мира на всей планете. Это правда?


ФК: Абсолютно верно! Мира во всем Мире нельзя достичь на уровне правительства. Мы не можем создать документ, который требовал бы реализации подобного «проекта». Несмотря на наши продолжительные усилия в этом направлении, это никогда не срабатывало. В таком виде оно просто не может сработать. Мир во всем Мире приходит благодаря отдельным личностям, в душах которых - мир и покой. Нам даже не обязательно, чтобы все люди на планете вошли в состояние Чистого Осознания. От всего числа населения Земли нам потребуются всего-то навсего: вы, я и еще несколько человек, и Мир во всем Мире наступит быстро и безо всяких усилий. Линн МакТаггарт, автор книги «Эксперимент с намерением» (The Intention Experiment), утверждает, что нам потребовались бы всего лишь 8 084 человека в состоянии Чистого Осознания, чтобы «сместить» этот мир в состояние постоянного  стабильного покоя и умиротворения. Это значит, что, чтобы навести порядок на территории США, нам потребовалось бы всего 1 730 человек. Разве это не круто? Не просто? Не здорово? Мир во всем Мире по доверенности. На самом деле каждую неделю мы устраиваем телефонную конференцию, в течение которой каждый человек, неважно, знает ли он о КС или нет, который хотел бы решить какую-то свою проблему, и которому не безразличен Мир во всем Мире, может присоединиться к нам ради нескольких минут КС-медитации во имя Мира на всей планете. Практикуя КС на глобальном уровне, вы естественным образом улучшаете ваши жизненные обстоятельства и может так случиться, что пока вы помогаете самому себе улучшить здоровье и обрести состояние внутреннего покоя, в качестве побочного эффекта, вы спасете весь мир!


ПД: Я так понимаю, Мир на нашей планете может существовать до тех пор, пока люди, живущие в нем, находятся в состоянии умиротворения. Когда медитация прекращается, Мир во всем Мире тачинает таять. Другими словами, Мир во всем Мире — или Мир на определенной территории — напрямую зависит от ТЕКУЩЕГО состояния участников медитации. Поэтому важнее «БЫТЬ» 24 часа в сутки 7 дней в неделю, чем просто пытаться что-то сделать ради Мира на всей планете сейчас или кгда-нибудь потом.

ФК: Вы совершенно правы. Нам необходимо поддерживать групповой опыт, и именно поэтому для нас так важна индивидуальная практика КС. Моя цель заключается в том, чтобы тысячи участников КС ежедневно практиковали КС по всему миру. Работа КС-мастера для этого и предназначена. Мы преобразовали базовую технику КС, так что теперь вы сможете удерживать состояние Чистого Осознания более продолжительные периоды времени. Когда общее число людей, одновременно практикующих Квантовое Смещение достигнет 8 000 человек, на нашей планете наступит новая эра Мира и Процветания.

ПД: Где можно подробнее прочитать о Квантовом Смещении и ваших семинарах?

ФК: Есть официальный сайт:  www.kinslowsystem.com Там вы найдете статьи, отзывы, бесплатные приложения для загрузки, расписание моих семинаров, книги о Квантовом Смещении, аудио и DVD диски. Посетители сайта также могут подписаться на нашу бесплатную рассылку The QE Quill и зарегистрироваться на форуме.


ПД: Фрэнк, все это очень вдохновляет! Спасибо за ваш рассказ о механизме работы Квантового Смещения.

Перевод: Дарья Придаткина

