Введение
На основе реальных ситуаций и примеров из жизни книга "Проектирование и внедрение компьютерных сетей. Учебный курс" позволит вам разобраться как с базовыми, так и с более сложными концепциями, применяемыми при соз​дании компьютерных сетей. Вы познакомитесь с этими концепциями на практике, используя сетевые устройства и современные операционные сис​темы Windows 2000 (Professional и Server), Windows XP Professional и Red Hat Linux 1.x. Чтобы процесс обучения был более эффективным, во всех главах книги имеется дидактический материал, позволяющий закрепить теоретиче​ский материал и проверить его в реальных условиях.
Книга содержит:
· подробные пошаговые инструкции по использованию сетевых устройств и конфигурированию сетевых возможностей операционных систем Windows 2000 (Professional и Server), Windows XP Professional и Red Hat Linux 7.x;
· обширный материал в конце главы (резюме, вопросы для повторения, учебные задачи и дополнительные задачи для групповой работы), позво​ляющий закрепить полученную информацию и поупражняться в ее прак​тическом использовании;
· многочисленные блок-схемы и копии экранов для визуального представ​ления излагаемого материала и практических заданий.
Для кого эта книга
Книга предназначена для заинтересованных людей и профессионалов в об​ласти информационных систем, желающих более подробно узнать о сетевых технологиях, в том числе о конфигурировании современных операционных систем и устройств для работы в сетях. В книге глубоко рассматриваются все сетевые концепции, включая протоколы, технологии локальных и глобальных сетей, методы реализации таких сетей в реальной жизни, телекоммуникаци​онные системы, беспроводные сети и другие внедряемые технологии.
Структура книги
Изложение материала в книге сбалансировано, и каждая глава строится на приемах и знаниях, полученных в предыдущих главах. Ниже кратко описано содержание каждой главы.
Глава 1, "Обзор локальных и глобальных сетей", содержит базовые сведения о различных типах сетей, в ней рассматривается история развития локальных и глобальных сетей. Также вы познакомитесь с основными принципами ин​теграции сетевых протоколов и узнаете о подготовительных этапах проекти​рования сети.
В главе 2, "Взаимодействие локальных и глобальных сетей", описывается модель Open Systems Interconnection (OSI), которая является основой для] многих сетей и сетевых устройств. Также вы узнаете о топологиях локальных и глобальных сетей и методах передачи информации.
Глава 3, "Методы передачи физического сигнала", познакомит вас с коммуникационными средами и кабелями, а также со стандартами, описывающим* методы их применения. Рассматриваются высокоскоростные технологии использованием витой пары и оптоволокна, а также типы линий для построения глобальных сетей.
В главе 4, "Сетевое передающее оборудование", подробно описываются типы сетевых устройств, используемых в локальных и глобальных сетях: сетевые интерфейсы, повторители, модули множественного доступа, концентраторы мосты, маршрутизаторы, мосты-маршрутизаторы, коммутаторы, шлюзы мультиплексоры, группы каналов, модемы, серверы доступа и другие устройства. По мере знакомства с этими устройствами вы узнаете также и том, как их применять в реальных условиях.
Глава 5,  "Протоколы локальных сетей", содержит исчерпывающее описание распространенных протоколов локальных сетей, включая IPX/SPX, NetBEUl AppleTalk, TCP/IP, SNA, DLC и DNA. Каждый протокол рассматривается связи с той компьютерной операционной системой, в которой он применяется, поэтому вы получите реальное представление о том, как и почему конкретный протокол используется в сети. Также вы узнаете о методах повышения производительности сети с помощью правильного выбора протоколов.
В главе 6, "Прошлое, настоящее и будущее протокола TCP/IP", используются сведения, полученные в главе 5, однако эта глава целиком посвящена распространенному протоколу TCP/IP. В главе подробно описаны протоколы TCP, UDP и IP, а также IP-адресация. Вы познакомитесь с протоколами IPv4 и IPv6, а также со многими прикладными протоколами, входящими в стек TCP/IP.
Глава  7,   "Методы передачи данных в глобальных сетях", познакомит вас с наиболее распространенными технологиями, используемыми в сетевых коммуникациях при большой удаленности узлов. В числе этих технологий Х.25Ц frame relay, ISDN, SMDS, DSL, SONET и региональные сети Ethernet. Так же вы узнаете о способах использования протоколов глобальных сетей SLIP, РРР и SS7.
Глава 8, "Технологии ATM", подробно рассказывает о технологии Asynchronous Transfer Mode (ATM), применяемой в локальных и глобальных сетях. Вы познакомитесь со структурой ATM-ячейки, многоуровневых коммуникациях ATM, методах проектирования ATM-сетей и способах использования этой технологии в локальных и глобальных сетях.
В главе 9, "Технологии беспроводных сетей", вы познакомитесь с несколькими технологиями беспроводных локальных и глобальных сетей, а также с областями их применения. Вы узнаете о стандарте беспроводных сетей 802.11 и о спецификациях Bluetooth, HiperLAN и HomeRF Shared Wireless Access Protocol. Также в главе рассказывается о сетях, использующих инфракрасное излучение, волны СВЧ-диапазона и спутники Земли.
В главе 10, "Совместная передача речи, видеоизображений и данных", рассматриваются сети, в которых сочетаются технологии передачи речи, видеоизображений и данных. Вы узнаете о мультимедийных приложениях и о том, как создавать сети, в которых они могли бы работать. В главе имеется раздел, посвященный спецификации Voice over IP (передача речи по IP-сети). Так же рассказывается о том, как подготовить сети для перспективных мультимедийных приложений.
Глава 11, "Базовые принципы проектирования локальных и глобальных сетей", суммирует весь материал, изложенный в предыдущих главах, и показывает, как реализовать приобретенные знания при проектировании и реализации локальных и глобальных сетей. Также уделяется внимание структурированным кабельным системам и сетям на их основе.
Помимо перечисленных глав, в книге имеются Список аббревиатур, Глоссарий и Предметный указатель.
Особенности книги
Для того чтобы процесс обучения был более успешным, в книге имеются специальные дидактические элементы.
· Назначение главы. Каждая глава в книге начинается с подробного списка тем, которым посвящена эта глава. Этот список позволяет быстро ознакомиться с содержанием главы, а также с целями, поставленными перед учащимися.
· Иллюстрации, копии экранов и таблицы. Блок-схемы сетей, копии экранов и поясняющие иллюстрации позволяют визуально представить теоретические вопросы, концепции и принципы проектирования. Помимо этого, многие сравнительные таблицы подробно представляют как практическую, так и теоретическую информацию. Их можно также использовать для быстрого повторения материала.
· Практические задания. Для закрепления полученной информации о локальных и глобальных сетях лучше всего практически поработать с сетевыми устройствами и сетевыми операционными системами, а также создать собственные блок-схемы сети. В каждой главе имеется множество практических заданий для экспериментальной проверки полученной информации. Эти задания содержат различные упражнения, которые можно выполнять в любое время или использовать для построения более сложных учебных проектов.
· Дополнительный материал к главе. Для закрепления материала в конце каждой главы имеются следующие разделы:
· резюме – список, содержащий краткое, но достаточно полное изложение всех тем, раскрытых в главе, который можно использовать как учебный справочник;
· основные термины – важные термины, встречавшиеся в главе и собранные в одном месте для быстрого просмотра и запоминания;
· вопросы для повторения – список вопросов, позволяющих проверить понимание наиболее важных концепций, рассмотренных в главе;
· учебные задачи – в каждом описанном случае вы выступаете как консультант, работающий в вымышленной компании, названной Network Design Consultants. Каждая задача содержит несколько требований и условий, которые позволят вам применить полученные знания в реальных ситуациях;
· дополнительные учебные задачи для групповой работы – эти задания позволят вам поработать в небольшой команде, собранной из учащихся для решения реальных задач или для глубокого изучения некоторой темы. Эти задания дают опыт работы в коллективе, т. е. в условиях которые обычно существуют во многих фирмах и корпорациях.
Графические обозначения и выделения в тексте
Там, где это показалось уместным, в книгу были добавлены дополнительные данные и упражнения, помогающие лучше понять материал глав. Служебные значки оповещают читателя о появлении в тексте дополнительной информации. Назначение этих значков объясняется ниже.
Примечание – Дополнительная полезная информация, относящаяся к описываемой теме.
Совет – Рекомендации, основанные на опыте авторов и снабжающие читателя дополнительными сведениями о способах решения конкретных проблем или советами, помогающими ориентироваться в реальных ситуациях.
Все новые термины (которые также включены в глоссарий) выделяются в тексте.
Прочтите, прежде чем начинать читать
Поскольку ваш учебный класс может быть оборудован разными операционными системами, в книге имеются практические задания для Windows 2000 Professional, Windows 2000 Server, Windows XP Professional и Red Hat Linux 7.x. Вы можете использовать эти операционные системы в любых сочетаниях. Интерфейсы для этих систем нужно настроить следующим образом:
· в Windows 2000 (Professional и Server) работайте с графическим пользовательским интерфейсом, заданным по умолчанию;
· для Windows XP Professional используйте новый графический интерфейс (стиль) Windows XP, а на панели управления — вид Category View (По категориям) (не применяйте стиль Windows Classical и вид панели управле​ния Classic View);
· в Red Hat Linux 7.x используйте рабочий стол X Window GNOME.
Во многих практических заданиях предусмотрены развернутые ответы на вопросы, поэтому авторы рекомендуют учащимся завести лабораторный журнал или текстовый файл, в который будут заноситься эти ответы или полученные сведения. Периодически преподаватели могут интересоваться успехами учащихся и просматривать записи в журналах или файлах.
Помимо упомянутых операционных систем, для выполнения практических заданий требуются следующие компоненты, программы и оборудование:
· лаборатория с компьютерами, объединенными в сеть;
· рабочие станции, имеющие веб-браузеры для доступа к Интернету;
· графические пакеты (например, VISIO, Smart Draw, AutoCAD или Microsoft Paint);
· сеть Ethernet или Token Ring, в которой можно изучать устройства и способы их использования;
· сеть на базе протокола TCP/IP;
· сетевой концентратор или коммутатор и сетевой кабель;
· образцы "тонкого" коаксиального кабеля, витой пары и оптоволоконного кабеля;
· компоненты и материалы, из которых изготавливаются кабели на основе витой пары и коаксиальные кабели (установите на кабели коннекторы);
· примеры различных сетевых устройств для изучения (или возможность увидеть такие устройства на экскурсии);
· доступ к сети кампуса или местной компании, которая имеет соединения с глобальными сетями.
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