Вступление
Тема: [first_name], Вот ссылка на скачивание видео, которое Вы запросили…
Здравствуйте, [first_name]!
С Вами Александр Куртеев и вот ссылка на специальное 22-минутное обучающее видео под названием «Три шага к открытию своего интернет-магазина», которое Вы запросили.
http://inet-magazin.biz/downloads/3step.rar
Видео находится в архиве. Несколько вариантов как распаковать архив.
1. Нажмите правой кнопкой мыши на архиве (после его закачки) и выберите «Распаковать».
2. Через любой файловый менеджер. Например, Total Commander. Войдите в архив, щелкнув 2 раза мышкой по нему или нажав клавишу enter, и перетащите папку из архива в соседнюю панель.

И кстати говоря – это не единственная вкусность, которую я хочу Вам подарить …

На протяжении следующих пяти дней (если Вы не возражаете) я пришлю Вам еще 5 следующих бесплатных аудио-уроков, которые раскроют Вам следующие немаловажные вопросы по открытию интернет-магазина, которыми задаются многие начинающие …
Наш план на неделю:

Завтра в это же самое время Вы получите 1 урок – «Что продавать в интернет-магазине?»
Далее, послезавтра, 2 урок – «Коллеги и партнеры в бизнесе»

3 урок – «Как не уйти в убыток с доставкой товара?»

4 урок – «Обратная связь. Зачем нужны форумы?»

5 урок – «Техническая сторона: заказывать или делать самостоятельно?».

Что ж, встретимся завтра и обсудим тему номер один (
С Уважением, Александр Куртеев!
P.S. Да это первое письмо и возможно, что Вы испытываете ко мне долю скепсиза.

Что ж, для этого я хотел бы Вам показать мою фотографию и продемонстрировать, что я такой же человек как и Вы. http://shop.inet-magazin.biz/myfoto.jpg 

P.P.S.  Кстати, Имя!, по секрету, только своим подписчикам в первый день подписки я даю возможность заказать мой полный курс, где подробно и во всех деталях описана техническая и юридическая сторона создания интернет-магазина,  со скидкой в 10%. Заказать можете прямо сейчас, в течении 24 часов, сайт www.shop.inet-magazin.biz , в поле купон скидки введите «1letter» без кавычек.

До завтра!

Удачи!

1 урок

Тема: [Интернет-магазины] Аудио  «Что продавать в интернет-магазине?»
Здравствуйте, [first_name]!
С Вами Куртеев Александр, мы познакомились с Вами вчера (
Надеюсь, что уже посмотрели видео и оно Вам понравилось.

Что ж сегодня, Имя, мы рассмотрим, очень больную тему многих начинающих предпринимателей. Данный вопрос мне часто задают клиенты и посетители моего сайта.  Данный урок по длительности всего лишь 5 минут, но сразу раскроет Вам, «Что продавать в Вашем интернет-магазине» .3 группы вариантов – выбирайте, что Вам больше нравится. 
Качайте аудио-урок по адресу http://inet-magazin.biz/downloads/subscribe/1letter-what.zip
Объем 5 мб.

Если какие-то вопросы пишите мне на e-mail: info@inet-magazin.biz
Завтра в это же время Вы получите следующий аудио- урок, который поможет Вам сэкономить кучу времени при организации и создании интернет-магазина,: «Коллеги и партнеры в бизнесе!»
 До завтра!
С  Уважением, Александр.

----------

P.S. Кстати говоря, если Вы хотите получить полное видео-руководство по созданию интернет-магазине легко, без поисков в интернете и ожидания. Создать интернет-магазин и получать прибыль, то вот мой замечательный курс : www.shop.inet-magazin.biz  и вот, что по этому поводу говорит Антон Макурин. 

Отрывок: «Лично меня поразила глубина проделанной работы – ни один из этапов создания сайта не остался без внимания. Все необходимые дополнительные файлы и приложения записаны на диск. 

Что мне понравилось: доходчивое и пошаговое объяснение всех необходимых моментов создания сайта. Начиная от вводной теоретической части до юридических аспектов. Удобно, что курс разбит на короткие уроки, каждый из которых объясняет какую-то тему.»

2 Урок
Тема:  [Интернет-магазин]: Как находить коллег и партнеров для интернет-магазина легко?
Здравствуйте, [first_name]!
Уфф, [first_name], сегодня я общался с одним из моих партнеров по магазину, посмотрел отчет по продажам за 2 летних месяца и я реально ощутил как хорошо, когда можно делегировать  определенную работу своим партнерам.
Как всегда на протяжении всего лишь 5 минут, Вы получите ответ на вопрос, над которым другие люди (не являющиеся подписчиками данной рассылки) ломают голову месяцами…

И сегодня мы переходим к следующей теме: «Как находить коллег и партнеров для интернет-магазина легко?»
 Качайте http://inet-magazin.biz/downloads/subscribe/2letter-partner.zip
Если у Вас появились какие-либо вопросы пишите мне на e-mail: info@inet-magazin.biz
Завтра мы рассмотрим следующую очень интересную тему, посвященную взаиморасчетам при доставке товара: «Как не уйти в убыток с доставкой товара» .
С Уважением, Саша!

P.S. Один из самых простых способов начать свой бизнес – открыть интернет-магазин. Полное пошаговое видеоруководство: www.shop.inet-magazin.biz
3 урок

Тема:  [Интернет-магазин]: Как не уйти в убыток с доставкой товара?
Здравствуйте, [first_name]!
На связи Куртеев Александр.

Во вчерашнем уроке мы с Вами рассмотрели и поняли, что для более быстрого успеха стоит обращаться к друзьям, родственникам, партнерам.

Сейчас, кстати, я частенько стал заказывать товар в интернет-магазинах. Вот вчера мне курьер принес на дом пару дисков с озона, пораспрашивал я его о их оплате … и знаете … ЭТА СХЕМА РАБОТАЕТ!!!

Как раз сегодня мы с Вами, [first_name], поговорим о том, как лучше считать стоимость доставке и возможности автоматизации этого расчета.
Итак тема сегодняшнего урока: «Как не уйти в убыток с доставкой товара». 

Качайте урок по ссылке:  http://inet-magazin.biz/downloads/subscribe/3letter-dostavka.mp3 
Если у Вас появились какие-либо вопросы пишите мне на e-mail: info@inet-magazin.biz .

Завтра мы с Вами рассмотрим интересную тему, о которой начинающие предприниматели редко спрашивают и теряют массу своих потенциальных покупателей, а как следствие и выручку. Тема: «Обратная связь. Зачем нужны форумы?». В которой будут раскрыты ответы на такие вопросы: Стоит ли устанавливать форум для своего интернет-магазина? Как форум повлияет на мой бизнес? И др.

До встречи, завтра!

С уважением, Александр!

P.S. Если Вы хотите научиться технически реализовывать варианты доставки с полным расчетом стоимости, а так же изучить создание магазина с нуля, то можете заказать мой курс: www.shop.inet-magazin.biz
4 урок

Тема: [Интернет-магазин]: Обратная связь. Зачем нужны форумы?
Здравствуйте, [first_name]!
На связи Куртеев Александр!
Вчера мы с Вами рассмотрели какую стоимость выбрать для доставки и в целом, как не уйти с доставкой в убыток.

Пару месяцев назад я купил лицензию форума vBulletin  (тогда я помню испытал огромное удовольствие от этого) и сегодня мне пришло письмо о том, что Вышла более новая версия, поставил  и … кстати и Вам советую ( 
И сегодня  у нас очень интересная тема, которую многие пытаются обойти стороной: «Интернет-магазин: Обратная связь. Зачем нужны форумы». 

В данном аудио-уроке Вы узнаете зачем стоит устанавливать форум, как посетители превращаются в постоянных покупателей и многое другое.

Короче качайте и сразу все узнаете сами.  http://inet-magazin.biz/downloads/subscribe/4letter-forumm.mp3 

Если у Вас появились какие-либо вопросы пишите мне на e-mail: info@inet-magazin.biz .

А вот завтра мы с Вами рассмотрим несколько интересных историй из практики, дам полезные советы и все это касается технической стороны вопроса. Я уверен, что тема завтрашнего дня не даст Вам попасть в просак, как в одной истории …, а наоборот Вы найдете способы сэкономить.

Тема завтрашнего урока: «Техническая сторона: заказывать интернет-магазин или сделать самостоятельно». Из данного урока Вы узнаете плюсы и минусы создания инет-магазинов в конторах и самостоятельно. А так же какие бывают проблемные ситуации …?  В целом слушайте очень интересно …
Жду Вас завтра, [first_name], в это же время!
С уважением, Александр!

P.S. Кстати, по секрету говоря в моем курсе «Интернет-магазин с нуля и под ключ» есть супер-бонус» посвященный установке, анализу и сравнению различных движков форумов, а так же дается полный анализ, какой форум и для каких целей лучше использовать. О данном бонусе не упоминается в на странице моего курса: www.shop.inet-magazin.biz
5 урок
Тема:  [Интернет-магазин]: Техническая сторона вопроса. Заказывать или делать самостоятельно?
Здравствуйте, [first_name]!
С Вами, Куртеев Александр.

Вчера мы с Вами рассмотрели как увеличить прибыль нашего сайта за счет установки форумов. Теперь я надеюсь Вы без лишних вопросов поставите форум.
Сегодня я ездил в Павловск (недалеко от Питера) был поражен самим парком, особенно когда при входе в парк старушки продавали орехи, с надписью: Орехи для белочек, семечки для голубей (. Сходил в замок. Рекомендую всем. Будете в Питере обязательно съездите – это 40 минут на электричке.

Ну а сегодня заключительная и пожалуй самая ВАЖНАЯ тема … Многие люди, конкретно решив открыть свой интернет-магазин, даже не помышляют о создании самостоятельно, думают я не программист и пускай это делают специалисты …  В сегодняшней теме мы рассмотрим Важные моменты по заказу готового интернет-магазина и конечно же я раскрою Вам некоторые секреты…
Качайте, слушайте …  http://inet-magazin.biz/downloads/subscribe/5letter-magazin.mp3 

Если у Вас появились какие-либо вопросы пишите мне на e-mail: info@inet-magazin.biz .

До встречи, в следующих уроках!
С уважением, Александр!

P.S. Если Вы хотите самостоятельно с нуля научиться создавать интернет-магазины, то прямо сейчас Вы можете приобрести мой самый полный видеокурс: www.shop.inet-magazin.biz
6 письмо
Тема: [Интернет-магазин]: Бонус для моих подписчиков …
Здравствуйте, [first_name]!
На связи Куртеев Александр.

Я только, что подготовил еще один бонус, который я не упоминаю на странице с моим продающим текстом.

Данный бонус  даст Вам ключ к Успеху. А именно Вы узнаете «Как сделать интернет-магазин, чтобы он был лучшим для всех посетителей»  

Если бы продавал я его отдельно, то стоил бы он порядка 40$
Пожалуйста не говорите об этом никому, никто об этом кроме подписчиков моей рассылки не знает. И если Вы сделаете заказ сейчас по этой ссылке www.shop.inet-magazin.biz , то Вы получите данный бонус совершенно бесплатно. 

Это секрет! Тссс… Данный бонус находится только на моем хостинге. На диске он не размещается! Заказывайте прямо сейчас и Вы получите данный бонус совершенно бесплатно! www.shop.inet-magazin.biz 
С уважением, Александр!

7 письмо

Тема: [Интернет-магазин]:

Здравствуйте, [first_name]!
На связи Куртеев Александр.

Сегодня я прогуливался по Невскому и размышлял, с позиции наблюдателя, вот эта куча магазинов заполонила уже абсолютно все … но каждый из них не похож ни на один другой … проанализировав всю ситуацию я пришел к решению как ВЫДЕЛИТЬ Свой и Ваш интернет-магазин среди всех окружающих, чтобы покупатель его запомнил и приходил опять, опять и опять ….

Бонус для моих клиентов: «Офлайновая индивидуализация Вашего интернет-магазина» - секретный бонус.  
О данном бонусе тоже не знает и не догадывается никто, кроме подписчиков моей рассылки. Пожалуй это и к лучшему, так больше конкурентных преимуществ будет у Вас!

 И если Вы сделаете прямо сейчас заказ по этой ссылке www.shop.inet-magazin.biz , то Вы получите данный бонус совершенно бесплатно. 

Пусть Ваш магазин узнают всегда и везде. Действуйте прямо сейчас!
С уважением, Александр!

8 письмо

Тема: [Интернет-магазин]:

Здравствуйте, [first_name]!
На связи Куртеев Александр!
[first_name], давайте подумаем, есть у Вас интернет-магазин он начинает набирать обороты …, а что делать дальше. Куда дальше мыслить стратегически? Куда развиваться? 
На эти Важные вопросы Вы получите ответ прослушав еще один секретный бонус: «Перспективы развития Вашего бизнеса».
О данном бонусе тоже не знает и не догадывается никто, кроме подписчиков моей рассылки. 

Итак, что мы имеем:

1. Как сделать интернет-магазин, чтобы он был лучшим для всех посетителей?

2. Офлайновая индивидуализация Вашего интернет-магазина!

3. Перспективы развития Вашего интернет-магазина!

3 секретных бонуса, Вы можете получить прямо сейчас заказав свою копию обучающего курса «Интернет-магазин с нуля и под ключ» по ссылке http://shop.inet-magazin.biz 
Пожалуйста не говорите об этом никому.

С уважением, Александр!

