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1.Название улицы Гвардейская (бывшая Чапаева).
2.История Застройки.

     Улицу Гвардейскую до 80-х годов прошлого века можно смело отнести к микрорайону протезного завода (было такое деление до присоединения к Уфе, хотя коренные жители до сих пор подразделяют на шакшинские районы: протезный, кирпичный, стройка, сельхозтехника, Касимово, залиния). Эта улица состояла из 38 частных домов  протяженностью около 500 метров. Застраиваться она начала в 30-е годы от протезного завода – торгово-развлекательным комплексом: магазин – типа сельско-рабочая столовая, клуб. Рядом расположился детский сад, через дорогу – напротив – хлебопекарня. 
     В начале 50-х годов Шакшинский сельский Совет и руководство предприятий выделяют земельные участки, нуждающимся в жилье работникам, под индивидуальное строительство с выдачей домосрочных ссуд. Так выросла ещё часть улицы. Рабочие люди небогатые, строили небольшие дома: бревенчатые, засыпные, редко кирпичные. Как вспоминают старожилы, все жители этой части улицы работники протезного завода. После вхождения Шакши в состав Уфы улица Гвардейская стала длинною в три километра. Хотя надо отметить, что вдоль дороги здания постройки 50-х, 60-х, 70-х годов.
     Лишь автоцентр КамАЗ был построен последним звеном в промзоне Шакши по ул. Гвардейской. Жилой массив из девятиэтажек пополнился в 90-х годах напротив кирпичного завода и Башмашзавода (ОАО УМЗ – ныне).
     В восьмидесятых годах прошлого века часть частных домов в начале улицы снесены и построены четыре пятиэтажки и шестиэтажка. Но они по нумерации относятся к улице Высоковольтной.
    По рассказам старожилов Шакши и окрестных деревень основная часть улицы – это старинная дорога соединявшая деревню Князево (Ураково) с деревней Касимово и другие деревни еще до строительства железной дороги и станции Шакша. По обе стороны дороги были болотистые территории – с пятидесятых годов – глинистые карьеры, часть которых уже застроилась.
     А раньше в прошлые века по этой дороге проезжал Петр-Симон Паллас, путешествуя в 18 веке по нашей территории.  Гарин-Михайловский строитель, инженер-изыскатель на железной дороге в конце 19 века. Князья Ураковы – основатели деревни Князево и владельцы часть деревни Касимово. Останки одного из них найдены при земляных работах на строительстве жилых домов на берегу Касимовского пруда. Перезахоронены в Сельскобогородском никрополе в 80-х годах 20 века. Может проезжал и маленький Сережа Аксаков, направляясь из Уфы в деревню Касимовку к своему деду Николаю Зубову. Эта дорога многое видела…

     Напротив Шакшинского рынка когда-то в начале 60-х годов был разбит сквер: огорожен, разбиты клумбы с цветами, посажены деревья и кустарники, дорожки посыпаны гравием, поставлены скамейки, в центре установлен бюст В.И. Ленина. Теперь от сквера осталось несколько огромных тополей. На месте парка находится магазин «Тара» и разбитая внутриквартальная никому ненужная дорога.
3.Значимые объекты.

     Смотря с какой стороны посмотреть на значимость объектов. Например, кирпичный завод. Когда-то самостоятельное предприятие, сейчас это цех Уфимского моторостроительного производственного объединения. Шакшинское месторождение глины – основное сырье для  таких бывших предприятий как: - кирпичный завод; Башкирский керамический завод; Шакшинский сельский строительный комбинат; Уфимская гипсовая компания; КПД; а еще раньше Шакшинский черепичный завод.

     В промзоне по улице Гвардейской: кирпичный завод, Башкирский керамический завод (теперь это «Балтика»). А вот если посмотреть на формы рельефа улицы, то мы видим много углублений, заполненных водой – 

Это бывшие глиняные карьеры. Часть из них уже застроены, например жилые дома: с номерами  48, 48/1, 48/3, а напротив них по ул. Стадионная две школы № 122 и № 131 и дома № 54, 54/1, 54/2. после завершения добычи глины котлован карьера использовался как  коллективный сад. Лишь в конце 80-х годов начале 90-х были возведены жилые дома и кстати первая девятиэтажка в Шакше – это дом № 48 и первая пятиэтажка по ул. Высоковольтной 10.
     По одну сторону от кирпичного завода самого первого карьера построена (сейчас резервная, по другую сторону  пожарная часть № 35. а вот напротив «Балтики» огромный карьер – искусственное озеро, заросшее тополями и ивовым кустарником. Также искусственным водоемом является карьер рядом с пожарной частью. Весной эти водоемы полноводны, летом живописны. Для местной детворы – в летнее время место отдыха и купания.
     Керамический завод закрылся в начале третьего тысячелетия. Цеха проданы форме «Балтика» - теперь здесь разливают пиво. А когда-то производили кирпичи, мелиоративные трубки, тротуарную плитку, посуду, сувениры. Все это можно увидеть теперь в качестве экспонатов в местном школьном музее истории Шакши в СОШ № 131.
     Одно из старых предприятий на улице Гвардейской. Это ОАО «Сельхозтехника». История этого предприятия уходит в далекие 30-е годы 20 века, годы зарождения первых колхозов.

      Первоначально она находилась между деревнями Касимово и Курочкино и называлась Машинно-тракторная станция и обслуживала 10 колхозов близлежащих деревень: Касимово и Курочкино, Русский Юрмаш и Нагаево, Зинино и Князево. Машинный парк был небольшим: 35 колесных тракторов, 35 комбайнов и несколько грузовых автомобилей.

     В 1940 году МТС стали называть моторно-тракторной станцией, в составе которой было 14 тракторных бригад.

     В 1948 году тракторный парк обновился за счет гусеничных тракторов, силосных комбайнов, сеялок.

     В 50-х годах севернее Касимово построены новые мастерские (ныне улица Гвардейская), их новое название Ремонтно-тракторная станция (РТС).

     Теперь у ОАО «Сельхозтехника» осталась небольшая территория. Часть зданий продано, в которых разместились торгово-развлекательные учреждения: магазины, кафе Таверна, игровой клуб «Галактика».

     А когда-то предприятие так же и труженики «Сельхозтехники» были уважаемые в Шакше. На этом предприятии работал замечательный труженик Литатов Павел Петрович участник Великой Отечественной войны.
     Шакшинский кирпичный завод – одно из старейших предприятий Шакши. Он начал работать в 1953 году как малое звено огромного послевоенного подъема страны. Стены многих старых зданий Шакши построены из кирпича, изготовленного на Шакшинском кирпичном заводе. Из рассказов старшего поколения известно, что кирпич в печах завода обжигался при помощи угля, потому что в те времена газ ещё не был распространен так широко как сейчас.

     Шакшинский завод в конце семидесятых объединился с силикатным заводом, который находится в Нижегородке. А в 90-х годах шакшинский кирпичный завод – стал цехом УМПО.
     Завод выпускает около 10 миллионов штук кирпича в год. Завод играет большую роль в производстве кирпича и обеспечении населения как никогда востребованном стройматериалом в современном буме строительства в Шакше.

     Во второй половине семидесятых годов на поле напротив Сельхозтехники забили колышки для строительства завода  металлоконструкций, теперь Уфимский машиностроительный завод. Строящееся предприятие передавали из рук в руки министров, ведомства, перепрофилировали выпуск продукции.

     С 1993 года завод выпускает мотоблоки. Теперь это самостоятельное ОАО УМЗ. Строит новые цеха.  Рядом с УМЗ функционирует автоцентр КамАЗ – сервисное предприятие. Автоцентр КамАЗ в Башкортостане открыт с 22 июля 1978 года – в Шакше с декабря 1985. сейчас это частное предприятие.
     Если говорить о сфере услуг, то в Шакше функционирует торгово-сервисный комплекс «Шакша» - рынок и «Айдар». Здание ТСК «Айдар» бывший комбинат бытового обслуживания с видами услуг: индивидуальный пошив одежды, парикмахерская, ремонт часов, теле- радиоаппаратуры, обуви. Сейчас это парикмахерская, банкетные залы, стоматология, компьютерные услуги.
     В октябре 2005 года на ул. Гвардейской открылся Физкультурно-оздоровительный комплекс. Приходи и занимайся. Здесь работают секции: художественная гимнастика, тхэквондо, футбол, танец живота, тренажерный зал. Руководитель Абзалов В.Ф.

     Улица Гвардейская – главная в Шакше, как ул. Ленина и проспект Октября, ул. Первомайская в Черниковке. На этой улице в Советское время ходил автобус от станции Шакша до деревни Русский Юрмаш. С вводом в действие автотранспортного моста в 1983 году в Шакшу начал ходить автобус 35 маршрут до остановки Пожарное депо (Шакша-2).
4.Вероятное название ул. Чапаева можно предположить следующую легенду.

     В годы гражданской войны 1918-1919гг на территории Шакши проходили боевые действия.
    В 1918 году по тылам белочехов шел Южно-Уральский отряд под командыванием Василия Константиновича Блюхера – легендарного командира гражданской войны. Направляясь из г. Белорецка в г. Кутур, отряд Блюхера продвигался восточнее Уфы через ст. Иглино Уфа-Златоустовской железной дороги, отшвырнув к Уфе заградительные отряды белых. Таким образом, территория Шакши находилась в руках белых.

     31 декабря 1918 года Красная Армия освободила Уфу от белочехов, но дальнейшее её продвижение в связи с наступлением Колчака со стороны Сибири приостановилось. И в ночь на 13 марта 1919 года части Красной Армии отошли в сторону Самары.

     В 1919 году территория Шакши три раза переходила из рук белых в руки Красных, но после освобождения Уфы, в середине июня  храбро сражавшиеся бойцы 26-ой стрелковой дивизии и 31-ой оренбургской красно-казачьей дивизии разгромили колчаковцев. Шакша стала Советской.

     Колчаковцы отступая взорвали один из пролетов  железнодорожного моста через реку Уфа, обломки которого до сих пор лежат на речном дне. Подтверждения того, что здесь были боевые действия, найденные части винтовки Мосина на ул. Майской в 2002 году, летом 2007 года на берегу Касимовского пруда найдена артиллерийская стреленая гильза. Поэтому легендарное имя Чапаева наиболее известное в народе – героя гражданской войны и было присвоено одной из улиц поселка Шакша.

     В 1980 году поселок Шакшу присоединили к территории Уфы. Улица Чапаева в столице уже была. Её переименовали в Гвардейскую. Название улицы с военным оттенком. Но здесь можно выдвинуть другую легенду. На улице Гвардейской стоит стела памяти участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг.. находится она у бывшего здания Поселкового Совета. В советское время у стелы героя вечный огонь. Несмотря на то, что поселок Шакша в первой половине сороковых годов 20 века был небольшой, почти из каждого дома на фронт ушли мужья, отцы,, сыновья, их имена:

Гладников Иван,

Давидюк Николай, Маликов Николай,

Морозов Василий

Майтов Владимир

Соловей Данила

Артамонов Василий,

Колобов Николай.

Многие не вернулись домой, остались лежать на поле брани. Но их имена в нашей памяти.

     А те, кто не ушёл на фронт трудились на одном из старейших заводов поселка – протезном заводе (ныне Уфимский завод металлических и пластмассовых изделий). Завод изготавливал костыли, трости, комплектующие деревянные части протезов нижних конечностей для фронтовиков.
    В военные годы Шакша приняла большое количество эвакуированных из западных областей страны, захваченных фашистами.

     И на ул. Гвардейской (Чапаева) жили участники войны почти в каждом доме:

Щербин П.И.

Мозолев В.

Усков М.

Лопатин Н.

Щербина В.

Шарин С.

Избарьков К.

Силантьев П.

Глухов И.

Абдразяков Н.

Скоропад А.

Швигерь

Мурзабалов М.

Куров В.

Асадуллин М.

      У здания поселкового Совета в Советское время проходили демонстрации на 1 мая и 7 ноября. В День Победы у памятной стелы участникам ВОВ проводился торжественный митинг. Во всех мероприятиях принимали активное участие не только работники шакшинских предприятий, но и школьники.
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Архивные данные:

1) Уфимского завода металлических и пластмассовых изделий.

2) Кирпичного завода.

     Воспоминания старожилов Шакши и окрестных деревень: Князево, Касимово, Новомихайловки, Курочкино: Феоктистова Ивана, Перышкиной Евдокии, Феоктистовой Веры, Гладниковых Ивана и Лидии, Пикуновой Анны, Лобастова Михаила.

    Материалы школьного музея Истории Шакши.

6. Паспорт улицы составила Лапук Екатерина, ученица 5 А класса МОУ СОШ № 131

     Руководитель: директор музея «Истоки», учитель географии Колбасова Татьяна Васильевна. Тел. 267-48-09.
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