СОННИК из ж-ла "Смена" № 5 2002г. 
Светлана Бестужева-Лада.

Для разгадки сна необходимо, чтобы сон врезался в память, чтобы он поразил чувством, или какая-то странность, несуразица  была бы во сне. От равнодушного сна проку в разгадке нет.


Если во сне увидишь крупно масштабные свершения (мировые, или целой страны) - такие сны пророческие. Пророческие и вещие (когда сон сбывается буквально) сны снятся редко.


Ощущение вкуса в снах бывает очень редко - это преддверие очень большого, жизненного разрешения.


Желательно избежать в сновидениях здравого смысла, тут другая логика -  художественная, творческая. Чтобы победить во сне - надо поддаться. Чтобы позвать на помощь - надо ребенку звать маленького папу или своих детей. Взрослому, наоборот, лучше звать отца или старых карликов. 


Нужно развивать свою интуицию в смысле отбора снов и главных черт, подлежащих разгадке, долгая практика в толковании.


Сны снятся всем и каждую ночь, но не все их помнят. Когда вы займетесь толкованием снов, сны начнут сниться чаще.


Например, камни - это месть, затруднения, препятствия. Но если была сцена, где ты поднимаешь камни (тяготы, трудности жизни), затем правой рукой толкаешь камень как ядро. А руки - судьба, правая рука - практическая судьба. Тогда толкование сновидения будет - камень из затруднения и гнета превращается в результат, в свершение.

ЧАСТИ ТЕЛА.


Борода - видеть, как растет, - к богатству, в завитках - ссора с родителями, остригать - неудачи на личном фронте, остригать другому - к ссоре, подравнивать - к улучшению дел, для девочки - бурный и неожиданный роман, потеря бороды - к ссоре или потерям, брить самому - удачное разрешение любовных проблем, рыжая - коварные друзья и сплетни (желтый цвет - зависть).


Бородавка - неприятное известие, на руках - к приобретению крупных вещей, видеть у других - неожиданная проблема во взаимоотношениях с друзьями.


Брови - заманчивое предложение, редкие , выпадающие - обман в любовных делах, густые - успехи на личном фронте.


Веки - неприятности у твоих близких.


Волосы - длинные - дальняя дорога, седые - хлопоты, расчесывать - перемены в личных делах, возможно,  к обману любимого человека, если выпадают - ссора с друзьями, заплетать - заботы, стричься - к измене, предательству. Волосы на ногах растут -  к богатству.


Глаза - без лица или странные - значительные перемены к лучшему, косые - удача в учебе, красивые - верность, очень большие - неожиданные приобретения.


Голова - острижена - к несчастью, большая и толстая - удача, лысая - берегись глупости.

Горб - у себя - большая удача, у других - к пользе для этого человека.


Горло - не в порядке - к удаче.


Грудь - женская - счастье, удача, грудь как часть тела человека, птицы, зверя - удача в будущем.


Губы слишком яркие, чувственные - ссора с любимым, разлука по своей вине; красивые, четко очерченные - взаимность; тонкие - поспешность выводов.


Зубы - неприятности, связанные с болезнью. Теряешь их - неудача или тяжелое известие; тебе доставит немало проблем собственная гордость, которая отрицательно скажется на делах. Врач вырвал тебе зуб - можешь заболеть. Пломбируют зубы - после многочисленных испытаний ты сможешь вновь обрести уверенность в собственных силах. Если чистишь или полощешь зубы - придется основательно потрудиться для того, чтобы достичь взаимопонимания  в любви. Вставляют искусственные зубы - предстоит пострадать от собственного дурного характера. Выбили зубы - дурные неожиданности. Выплевываешь свои зубы - болезнь угрожает тебе или твоим родным. Кривые зубы с какими-то изъянами - плохо, много неудач. Видеть, как выпадают зубы - часто к чьей-то смерти. Если во сне ты восхищаешься белизной и красотой своих зубов, тебя ожидают приятные известия и радость от исполнения желаний.


Живот - толстый - к прибыли, впалый - к волнениям и тревогам.


Задница - своя или чужая - удача, получить пинок - верный признак успеха.


Кожа - гладкая, шелковистая на ощупь - исполнение желаний, в особенности в делах, не связанных с учебой.


Колени - голые для женщин - много ухажеров, для мужчин - успех в любовных делах, упасть на колени - неприятности в семье.


Кости (лежат на земле), скелет - интриги, сплетни, опасные приключения.


Коса - заплетать - к разговорам, распускать - к достижению согласия.

Кровь - нечаянный проступок, из носа - к потере любимых вещей., на руках - отчуждение в отношениях с близкими.

Кудри - перемены, расчесывать - к новому увлечению.

Морщины - ты будешь пользоваться популярностью у пожилого пола.

Нарыв - к веселой вечеринке.

Ноги сломать - к потере друга.

Ногти - длинные - обманутые надежды, накрашенные -неожиданные вести, стричь - к неудачам, неожиданно выросли - приобретение давно желаемых вещей.

Ожог - тела - дурная слава, руки - к богатству, или наяву примешь неверный ход и потерпишь поражение

Пальцы - очень красивые - счастье в любви, лишний палец - наследство, потеря или поврежденные - придется с кем-то спорить,

Парик - к обману

Помада - краситься - приятно удивит что-то.

Рана с кровью - ссора с возлюбленным (для девочек), "разборки" с друзьями (для мальчиков). Поранить руку - кто-то другой воспользуется плодами твоих усилий.

Ресницы - длинные - счастье в личных делах, отсутствуют - не исключено предательство

Рука ампутированная - одинокая жизнь, волосатая рука - заслужишь уважение в своей компании. Грязные - зависть к окружающим, мыть руки - веселая вечеринка. Удерживают за руку - попытка втянуть в какую-то неблаговидную историю. Целуют тебе руки - станешь объектом сплетен. Связанные руки - преодоление трудностей. 

Синяк - на лице - искушение, на шее, руках - успех в любви, на теле - к скандалу.

Спина - обнаженная женская - потеря денег, шлепнуть по спине - к потере.

Усы - к прибыли

Ячмень на глазу - к крупным подаркам.

Звери.

Белки - готовься принимать гостей

Бульдог - набрасывается при входе - нарушаешь правила, лжесвидетельствуя ради достижения своих целей.

Еж - неприятность

Животные - странного необычного вида - тревоги, затруднения.

Заяц - убегающий - потеря что-то ценного

Звери в зоопарке - к волнениям, убежали из клеток - неприятность в семье, преследуют - кто-то тебя оговаривает.

Кошка - неудача, если удастся ее прогнать во сне - преодолеешь все препятствия и упрочишь репутацию в своей компании. Худая и грязная - заболеет кто-то из близких, если прогонишь - выздоровление.

Крыса - обман, обиды и ссоры с друзьями. Убить - победа в любом деле.

Коза - подарок

Корова - забота, видеть далеко в поле стадо - добрый знак.

Котята - неприятные неожиданности, дрязги и склоки.

Лев - шкура - счастье и богатство, дрессированный - успех в делах

Леопард - шкура - твоим интересам грозит опасность от друга.

Летучие мыши - печали и бедствия

Лошадь - скакать на белой - прочность дружеских связей и внимание противоположного пола. Грязная и тощая - предательство возлюбленных. Темные -успехи в делах при неудовлетворенности собой. Верхом ты - к счастью и радости общения. Ехать верхом или видеть ее проходящей рядом - покой и радость в жизни. Вдруг понесла тебя верхом - неприятности от друга или родителей. Мертвая - разочарования. Сбросила с себя лошадь - на горизонте соперник появится или соперница. В яблоках - к грядущей радости. Подковы - абсолютная радость.

Медведь - появится новое увлечение и крепко подружитесь.

Мышь - тайный враг

Обезьяны - враг, обман, кормить - к предательству

Осел - плохие новости.

Пантера - злейший враг, обманщик.

Поросенок - пустое беспокойство

Слон - к хорошему отношению друзей

Собаки - злая - коварство, ласковая - знак удачи и верных друзей. Кусает - охлаждение отношений с друзьями. Тощая и грязная - к болезни. Лай собак слышать - к дурным вестям. Пугает большая собака - не желая погрязнуть в пошлости, ты будешь стараться вырваться из своего круга. Рычание пса у себя за спиной - к интригам вокруг. Драка кошки с собакой- неудача в любви. Разлить их водой - благоприятный знак. Белый пес, дружелюбно помахивающий хвостом, обещает грандиозную удачу в любви.

Свинья - к успеху, достатку, много - дурная слава.

Тигр - готовится прыгнуть на тебя - впереди неудачи. Если избежишь нападения - успех во всем, особенно если убьешь. Убегающий - победа над врагами, сидящий в клетке - удастся выйти сухим их воды в довольно щекотливой ситуации.

Щенок - подарок.

Желтый цвет - зависть к тебе.
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