Что такое BitTorrent?

BitTorrent (букв. англ. "битовый поток") - пиринговый (P2P) сетевой протокол, предназначенный для обмена файлами по сети. Принцип работы данного протокола состоит в том, что файлы передаются не целиком, а частями, причём каждый клиент, получая (закачивая) эти части, в это же время отдаёт (подкачивает) их другим клиентам, что снижает нагрузку и зависимость от каждого клиента-источника и обеспечивает избыточность данных.

Как это работает: Необходимо скачать свободно распространяемый клиент BitTorrent - это программа, с помощью которой вы можете участвовать в BitTorrent раздачах. Он позволяет создавать torrent-файлы, скачивать/раздавать.

Есть так же поисковик по расшаренным файлам у всех пользователей, т.е. написав, к примеру, terminator и выбрав соответствующую категорию поиска, например видео, то поисковик найдёт нужный файл у кого-то из тех, кто сейчас в онлайне и предложит его скачать.

Навигатором ресурсов является Трекер (tracker) - специализированный сервер, работающий по протоколу HTTP. Трекер нужен для того, чтобы клиенты могли найти друг друга. Фактически, на трекере хранятся IP-адреса и входящие порты клиентов и хэш-суммы, уникальным образом идентифицирующие объекты, участвующие в закачках. По стандарту, имена файлов на трекере не хранятся, и узнать их по хэш-суммам нельзя. Однако на практике, и в частности в нашем случае, трекер выполняет также функцию веб-сервера, на котором помимо torrent-файлов хранятся описания распространяемых файлов, предоставляется различная статистика.

Устанавливаем клиент и регистрируемся на сервере и получаем возможность присоединится к списку раздач для получения интересующих ресурсов.

Ссылка на программу-клиент: Utorrent
