                                      Революция в творчестве Александра Блока.

      Ненавидя, кляня и любя:

За мученья, за гибель - я знаю – 

 Все равно: принимаю тебя! 

(Александр Блок) 
        У нашего отряда в пионерлагере был девиз: “И вечный бой! Покой нам только снится”, который мне очень нравился. Лишь много позже я узнал, что слова написал “настоящий, волею божьей поэт”, по определению А.М. Горького, Александр Блок  (в цикле  “На поле Куликовом”), замечательный патриот, сказавший: “ О Русь моя!  Жена моя!”. Хоть Блок был одним из лидеров, в общем-то, далекого от реальной жизни течения - символизма, он в своих произведениях постоянно сочувствовал трудовому люду, особенно рабочим. В известном стихотворении “Фабрика” он рассказывает о том, как “недвижный кто-то, черный кто-то” “медным голосом завет”.
Согнуть измученные спины.
Внизу собравшийся народ.
         В другом  стихотворении,  написанном  в  революционный 1905 год  (“Сытые”), поэт с сарказмом говорит о том, что богатые - “сытые” - “скучали и не жили”,  в то время  как  кругом слышались “мольбы о хлебе”. Но вот началась революция, слышен “красный смех... знамен, и
Так - негодует все, что сыто,
Тоскует сырость важных чрев:
Ведь опрокинуто корыто,
Встревожен их прогнивший хлев!
         Однако - и на это очень важно обратить внимание - Блок не призывает к расправе:
Пусть доживут свой век привычно -
Нам жаль их сытость разрушать.
         Принимая  в  революции свержение старого и отжившего, он не хочет, чтобы она была жесткой и кровавой. Ведь известно, что самосуды времен революции 1917 года потрясали Блока, хотя, видимо, он находил им оправдание.
       Эпизод самосуда как раз и является сюжетным стержнем сложной по композиции и художественным средствам поэмы о революции “Двенадцать”. Революционный боец  Петруха  убивает свою возлюбленную Катьку за то, что та изменила ему с предателем Ванькой. Последний успел убежать, но ему обещано:
Утек, подлец!  Ужо, постой,
Расправлюсь завтра я с тобой!
         И  это не пустые угрозы:
Помнишь, Катя, офицера.
Не ушел он от ножа ...
         Но в целом поэма  -  гимн  революции.  Недаром  в  конце  ее  появляется  “первый  революционер на земле” Иисус Христос.  И в своей статье,  обращенной  к  русской интеллигенции, “Революция  и  интеллигенция” Блок призывал: “ Слушайте революцию! ”. Кажется, что писатель полностью благословляет революцию:
Мы на горе всем буржуям
Мировой пожар раздуем,
Мировой пожар в крови -
Господи, благослови!
         Но поэма оставляет двойственное впечатление, потому что поэт реалистичен:
Запирайте  этажи,
Нынче будут грабежи!

         Двенадцать человек  (символ двенадцати апостолов, впереди которых идет Христос) изображены то романтически:  “Кругом - огни,  огни,  огни... Оплечь  -  ружейные ремни... “,  то  натуралистично:  “В  зубах  цигарка, примят картуз. На спину надо б бубновый туз! ” (знак каторжника).   
         Поэма,  языком  которой  трудно не  восхищаться,  вводит нас в обстановку революционных месяцев, окрашенную и упоением свободой, и начинающимся насилием над волей и правами людей.
        Сегодня  вопрос  о  роли революции - один из главных для многих из нас.  С расстояния трех четвертей века отчетливо видны ошибки и преступления революции, но видна и великая энергия великого народа, которую так долго сдерживали.
        Историки  еще  десятилетия  будут  спорить о роли Октября, но нынче мы должны быть сильно благодарны Александру Блоку за то,  что он так  точно и ярко запечатлел  революционную  эпоху в своем небольшом произведении. А  если еще вспомнить,  что он благословлял революцию,  в пожаре  которой  сгорела  его выдающаяся библиотека (она  собиралась  поколениями его предков!),  мы  согласимся с А.М. Горьким, что это “человек бесстрашной искренности”,  и поймем слова К.Федина, который после безвременной смерти 40-летнего поэта говорил, что уже “не будет подобного мужества и подобной тоски о правде будущего, какие проявил А. Блок”.

Особенности изображения двух миров в поэме А. Блока  «Двенадцать».

            Имя А.А. Блока тесно связано в сознании читателя с символизмом. Это литературное течение, придя в Россию из Западной Европы на рубеже 19-20 вв., обогатившись достижениями русской стихотворной традиции, дало литературное множество замечательных произведений, среди которых  поэзия Блока. Образы, созданные им, занимают особое  место. Своеобразие поэзии поэта во многом отразилось уже в первые годы его творчества в образах лирического героя.
А. Блок прошел огромный путь от камерного поэта, воспевавшего «розовое облако грез» и  «милого воина», «одетого в серебро», до создателя поэмы «Двенадцать» с огромной силой выразившего страшную «музыку разрушения» и тоску по другой музыке, музыке  «нового века», который «взойдет средь всех несчастных поколений». 

Пожалуй, в творчестве А. Блока нет другого произведения, вызвавшего столь бурную реакцию современников, как  поэма «Двенадцать». Это - одно из самых сильных и современных произведений русской поэзии начала 20 века. Это непредвзятый, объективный дневник революционных событий.

В основе произведения конфликт, борьба старого и нового, борьба двух «миров». Поэт выступает за созидание в революции, а не за разрушение. Его влечет поэзия революции, но пугает русский бунт, которого так боялся еще Пушкин. 

Поэма «Двенадцать» построена на контрастах: «Черный ветер. Белый снег. Ветер, ветер!». Контрастны по своему изображению «буржуй на перекрестке», «невеселый товарищ поп» и идущие «двенадцать человек». Автор сочувственно относится к красноармейцу Петрухе, который не вор, не убийца. Он идет сокрушать старый мир. «Стоит буржуй, как пес голодный,  стоит безмолвный, как вопрос, и старый мир… стоит, поджавши хвост».

Ничто не может противостоять стихии народной революции. Но созидание сложнее разрушения. Нравственно-эстетический конфликт поэмы – столкновение добра и зла, будущего и прошлого – в самих людях. На авансцену вышли, прежде всего, обездоленные и униженные. Автор сочувствует им.  Но каждый ли способен выдержать экзамен на звание нового человека. Революция изображена у Блока с человеческим лицом, а не с кровью и убийством. Революция  Блока  несет добро и справедливость, потому что «нежной поступью над вьюжной, снежной россыпью жемчужной, в белом венчике из роз -  впереди -  Иисус Христос». 
 
Последняя фраза вполне поясняет революционный триумф в христианском понимании поэта. В конце поэмы мы видим уже не «голытьбу», а революционный народ, идущий в будущее «державным шагом». 
В этом произведении показано восприятие Октября интеллигентным  поэтом.  Не будучи революционером, соратником большевиков, «пролетарским» писателем или «выходящим из низов», Блок принял революцию, но принял Октябрь как роковую неизбежность, как неотвратимое событие истории, как сознательный выбор русской интеллигенции, приблизившей тем самым великую национальную трагедию.   
Отсюда его восприятие революции как возмездия старому миру. Революция – это возмездие бывшему господствующему классу, оторванной от народа интеллигенции, рафинированной, «чистой», в значительной степени элитарной культуре, деятельным творцом которой был он сам.
