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предприятие радиосвязи ООО «ШОК»

GPS-приемники. Возможности и рекомендации по применению

Для решения задач, связанных с обеспечением безопасности, а также с оптимизацией технологии и экономики транспортировки грузов, в США разработана глобальная система определения местоположения – GPS (Global Positioning System), использующая для определения координат объекта навигационные сигналы входящих в нее искусственных спутников Земли. Первоначально созданная исключительно для нужд военной радионавигации, в настоящее время она имеет двойное применение, то есть возможно и ее коммерческое использование. Базируясь на военной cпутниковой сети NAVSTAR, GPS позволяет получать приемлемую точность определения координат практически в любой точке земного шара. 

Принцип действия системы основан на вычислении расстояния от наземного объекта до группы спутников с известными в любой момент времени координатами. Сигнал, посылаемый каждым спутником, содержит время его отправления, литер (номер) спутника и его координаты в космической системе координат WGS-84. Наземный объект, приняв сигнал, по времени запаздывания определяет расстояние до спутника. После получения сигналов от нескольких спутников (минимум 3) становится возможным, путем решения простой геометрической задачи (метод триангуляции) установить координаты наземного объекта в космической системе координат и, пересчитав их в координаты картографические, определить местонахождение объекта. Алгоритмы вычисления координат и их перевода из одной системы в другую выполняются непосредственно приемником GPS. Далее эта информация может быть отображена на экране компьютера, которым оснащен мобильный объект (автономная система), или передана на компьютер управляющего органа транспортного предприятия (диспетчера) через радиомодем (централизованная система).

· В настоящее время существует достаточно широкий выбор оборудования различных фирм-производителей для построения систем определения местоположения на основе GPS. В частности, существует стандартный комплект оборудования, хорошо зарекомендовавший себя в работе в составе диспетчерских систем радиосвязи. В него входят:

· мобильные радиостанции фирмы MOTOROLA или KENWOOD
· радиомодемы (базовый и абонентский), содержащие встроенные GPS-приемники. 

· Программное обеспечение, необходимое для установки и эксплуатации системы, разработанное фирмой DATA EXPRESS, состоит из:

· программы обработки сообщений Fleet Manager 2000 версии 3.0

· пакета для программирования радиомодемов DE-2400G Setup Wizard.

· GPS-приёмник предоставляет следующую информацию:

· широту и долготу местонахождения пользователя

· текущую/среднюю/максимальную скорость

· азимут и направление движения

· точную дату и время

· восход и закат солнца

· измерение расстояния между заданными точками

· расчёт времени, оставшегося до прибытия в заданную точку и время       суток по прибытии в заданную точку

· в качестве компаса, спидометра и одометра

· контроль, просмотр и хранение в памяти до 20 направлений движения (трека) с десятками отметок на каждом из них.

Кроме перечисленных возможностей, всем абонентам в диспетчерской системе радиосвязи на основе GPS, доступна и обычная голосовая связь. Большинство GPS приёмников отображают Вашу долготу, широту и высоту, но они не смогут показать Ваше положение на детальной карте. Перед покупкой приёмника Вы должны определиться какой вид карт подходит Вам больше всего и убедится, что выбранный приёмник поддерживает эти карты. Многие GPS приёмники уже содержат общую карту мира (базовая карта), но на ней отображены только крупные города, дороги и участки воды. Некоторые навигаторы могут хранить в памяти более качественные карты или позволяют загружать требуемые карты. Некоторые навигаторы позволяют использовать специальные картриджи (флеш-карты), с более детальными картами районов. Некоторые GPS приёмники позволяют загружать себе в память векторные карты с компьютера.

Предприятие радиосвязи ООО ''ШОК'' имеет все необходимые разрешения на реализацию перечисленного оборудования.












PAGE  
1

