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БЕЗОПАСНОСТЬ МОБИЛЬНОЙ СВЯЗИ
Мобильный телефон сегодня превратился в обычный рабочий инструмент. Категории пользователей – это и школьники, и студенты, и рабочие всех профессий, и даже пенсионеры. Концепция развития рынка телекоммуникационного оборудования РФ на 2002-2010 годы прогнозирует увеличение числа мобильных телефонов в России с 2,9 млн. в 2001 году до 9,24 млн. в 2005 году и 22,2 млн. в 2010 году. Плотность мобильных телефонов в 2010 году составит 15,2 % (15,2 телефонов на 100 жителей).
Мобильный телефон является радиоприемником и радиопередатчиком. Поэтому он должен быть сконструирован таким образом, чтобы не превышать установленных ограничений на облучение радиочастотной энергией.
В июне 2000 года Ассоциация производителей оборудования для мобильной связи (CTIA) обязала производителей мобильных телефонов указывать в характеристиках телефона параметр SAR (Specific absorption rates), который характеризует удельную мощность поглощения излучения организмом человека, выраженную на единицу массы тела или ткани. Параметр SAR численно соответствует мощности электромагнитного поля телефона, воздействующей на каждый килограмм головного мозга человека. Телефоны с показателем выше этого значения считаются опасными для здоровья человека. Чем меньше значение SAR, тем априори безопаснее телефон, хотя его воздействие на организм так и не было доказано. В единицах СИ SAR определяется в ваттах на 1 кг (Вт/кг).
Указывается, что ограничение SAR содержит значительный допуск по безопасности для дополнительной защиты населения и учета любых погрешностей в измерении. Значения SAR могут варьировать в зависимости от требований к отчетности в конкретной стране, а также от полосы сети.
Величину SAR измерить весьма сложно. Требуется специальное оборудование и фантомы, т.е. имитаторы тканей человеческого организма. Не существует в мире и единой методики измерения SAR. Поэтому данные этого показателя, измеряемые обычно в независимых центрах, могут разниться даже в несколько раз.
Испытания SAR выполняются с использованием стандартных положений работы, когда телефон передает на самом высоком сертифицированном уровне мощности во всех проверяемых диапазонах частот. Хотя SAR определяется при самом высоком сертифицированном уровне мощности, действительный уровень SAR телефона во время работы может быть значительно ниже максимально допустимого значения. Это связано с тем, что телефон предназначен для работы на нескольких уровнях мощности, чтобы использовалась только мощность, нужная для соединения с сетью. В целом, чем ближе вы находитесь к основной станции, тем ниже выходная мощность телефона.
Прежде чем новый телефон поступает в продажу, изготовитель доказывает соответствие телефона Европейской Директиве по радиооборудованию и оборудованию телекоммуникационных терминалов (R&TTE). В качестве одного из своих главных требований эта директива предлагает нормы по защите здоровья и безопасности пользователя и любых других лиц.
Согласно CTIA и FCC (Федеральная комиссия по связи), предельно допустимым является значение SAR равное 1,6 Вт/кг. Согласно директиве Международного комитета по защите от неионизирующей радиации (ICNIRP) значение SAR равно 2,0 Вт/кг. Ограничение SAR, рекомендованное Советом ЕС, также составляет 2,0 Вт/кг. Однако в некоторых странах разрешенное значение SAR еще больше. В Великобритании, например, допустимым уровнем SAR считается 10,0 Вт/кг. Это, по-видимому, означает, что среди ученых нет единодушия по вопросу о безопасной величине SAR. С 2001 года введен новый стандарт на излучающую мощность сотовых телефонов – ТСО'01. Согласно ему для аппаратов мобильной связи устанавливается более низкое значение SAR, равное 0,8 Вт/кг.
Общепринята следующая градация величин SAR для мобильных телефонов:

· очень низкая облучающая способность, SAR < 0,2 Вт/кг;

· низкая облучающая способность, SAR от 0,2 до 0,5 Вт/кг;

· средняя облучающая способность, SAR от 0,5 до 1,0 Вт/кг;

· высокая облучающая способность, SAR > 1,0 Вт/кг.
Ни один производитель не может продавать мобильный телефон в США или Европе, если в инструкции не указан уровень излучения. В Европе максимальный уровень SAR равен 2,0 Вт/кг (при измерении на 10 грамм ткани), в Австралии и США – 1,6 Вт/кг (при измерении на 1 грамм ткани). В России действуют европейские нормы, т.е. SAR равен 2,0 Вт/кг.
До сих пор нет официальных заключений о вреде использования мобильных телефонов здоровью человека, кроме некоторых рекомендаций по ограничению использования мобильных телефонов детьми.

«Срочные» исследования были начаты в США, Великобритании, Австралии и в других странах с целью установить степень нетеплового риска от использования мобильных телефонов. Но об их заключениях не будет сообщаться в течение нескольких лет.
Кроме того, в статье Роджера Коила (Roger W Coghill) и Жерарда Хайланда (Gerard Hyland) «RF/MW radiation of organisms: is specific energy absorption rate (SAR) the correct dosimetric approach?» ставится под сомнение и опровергается корректность использования параметра SAR как дозиметрического подхода как такового. Там же говорится о том, что, к счастью, исследования по идентификации опасности также ведут к предложениям по смягчению неблагоприятных эффектов облучения от мобильных телефонов. Однако, хотя и появляются сообщения о «чудо-приспособлениях» (например, сменная насадка на антенну из углеродистого материала WaveZorb, поглощающая 99% микроволн, воздействующих на мозг человека, или таблетка размером с монету, прикрепляемая к трубке любого типа напротив уха говорящего и блокирующая 97% вредного электромагнитного излучения), ни одно устройство так и не было признано производителями мобильных телефонов. Иначе бы оно уже давно стало неотъемлемой частью телефона, внедряемой в процессе сборки. А широко распространенное устройство «Hands Free» хотя значительно снижает риск попадания в аварию при разговоре по мобильному телефону за рулем, но увеличивает, по мнению некоторых английских ученых, облучение мозга пользователя в 3,5 раза, выполняя функции антенны.

В России отношения в данной предметной области регулируются федеральным законом «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения». В законе, в частности, говорится, что «граждане имеют право на благоприятную среду обитания, факторы которой не оказывают вредного воздействия на человека» (ст.8), оговариваются санитарно-эпидемиологические требования к продукции (ст.13 п.1: «продукция по своим свойствам и показателям должна соответствовать санитарным правилам») и государственное регулирование в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения (лицензирование, сертификация, мониторинг, контролирующие организации).

Санитарными правилами и нормами СанПиН 2.2.4/2.1.8.055-96 «Электромагнитные излучения радиочастотного диапазона (ЭМИ РЧ)» и СанПиН 2.1.8/2.2.4.1190-03 «Гигиенические требования к размещению и эксплуатации средств сухопутной подвижной радиосвязи» устанавливаются нормируемые параметры и единицы измерения. В диапазоне частот 30 кГц – 300 МГц интенсивность ЭМИ РЧ оценивается значениями напряженности электрического поля (Е, В/м) и напряженности магнитного поля (Н, А/м). В диапазоне частот 300 МГц – 300 ГГц интенсивность ЭМИ РЧ оценивается значениями плотности потока энергии (ППЭ, Вт/м2, мкВт/см2). Требования тем выше, чем больше частота, на которой ведется связь. ППЭ на пользователей мобильных телефонов не должна превышать 100 мкВт/см2.
Однако, например, исследования Российского национального комитета по защите от неионизирующих излучений говорят, что ни одна из продающихся в России моделей мобильных телефонов стандарта GSM не соответствует санитарным нормам. В то же время, оценки Санитарно-эпидемиологической службы РФ показывают обратное, и на них ориентируются производители мобильных телефонов.
Чаще всего мобильный телефон выбирают, исходя из выполняемых им функций. Одним из определяющих факторов при выборе той или иной модели телефона должна стать безопасность здоровья человека от его воздействия. Для этого необходимы законодательно закрепленные, научно-обоснованные, правдивые нормы производства и использования мобильных телефонов. А пока реальный уровень предоставляемой защиты легко ставится под сомнение.
