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HDSL-технологии на участках абонентского доступа.
В настоящее время в большинстве районов России и СНГ возникла устойчивая потребность в увеличении количества каналов связи. Для успешного ее разрешения можно идти в двух направлениях: экстенсивный путь – строительство новых линий связи (проводных, волоконно-оптических, радиорелейных, спутниковых и т.п.) и интенсивный путь – модернизация уже существующей инфраструктуры связи посредством цифровизации и уплотнения аналоговых линий. Очевидно, что первое направление требует больших капитальных затрат и не всегда экономически оправдано.

Предлагаемый спектр новых устройств позволяет образовать на основе существующих аналоговых линий высокоскоростные цифровые линии передачи с интерфейсом Е1 (2048 кбит/с HDB3 по ITU-T G.703), реализуя процедуру HDSL (High-bit-rate Digital Subscriber Line). Такие линии могут создаваться на неэкранированных витых парах проводов (сегодня в России практически только такие кабели применяются в абонентских соединительных линиях) и использоваться, например, для организации связи между АТС, между АТС и абонентскими установками, между абонентскими установками и т.д. Могут использоваться одна, две или более витых пар в зависимости от требуемого расстояния и скорости. Для увеличения дальности могут использоваться регенераторы (повторители), в том числе и с дистанционным питанием.

Аппаратные средства, реализующие данную технологию, дают возможность использовать без модернизации существующую обычную телефонную сеть для подключения абонентов к широкополосным каналам передачи данных [1]. В борьбе за увеличение доходов за счет предоставления высокоскоростных каналов передачи данных от АТС до места работы или жительства, телефонные компании имеют два весомых преимущества. Во-первых, располагают разветвленной инфраструктурой. В отличие от сетей кабельного телевидения, телефонные сети есть во всех городах. Во-вторых, каждый владелец телефона уже обладает выделенным каналом, способным обеспечить высокоскоростную двустороннюю передачу данных. Как и в современных цифровых линиях связи стандарта 10 Base-T, оператор телефонной сети сможет подключать новых абонентов. Для этого потребуется лишь подсоединить новую телефонную пару к концентратору на АТС. Другие пользователи DSL-услуг этого не заметят. Поэтому Карл Лайболд, представитель компании Pairgain, советует телефонным операторам называть новую услугу не “цифровая абонентская линия”, а “Ethernet в дом”, так как предполагается, что каждое DSL-устройство будет располагать портом Ethernet 10 Base-T.

В настоящее время в рамках НИОКР «ПолиКом-SL» производится комплексная разработка оборудования линейного тракта на основе технологии HDSL, серийное освоение которого позволит не только существенно сэкономить денежные средства, но и сократить сроки создания на территории республики цифровых сетей связи.

1. Основным препятствием на пути внедрения новой службы является первоначальная стоимость ее развертывания и величина абонентской платы. Для понижения стоимости, услуги сначала предлагаются крупным деловым и государственным структурам, затем представителям малого бизнеса и т.д. По мнению американских экспертов, на огромную популярность данной услуги среди конечных пользователей следует рассчитывать только тогда, когда будет установлена система оплаты, распространенная сейчас в США для сотовых сетей: предоставление бесплатного абонентского аппарата при подписании годичного договора из расчета ежемесячной платы 30 долл. Американские корпорации уже осознали выгодность новой технологии. Большим спросом пользуются каналы стандарта Т1 (1.5 Мбит/с), базирующиеся на DSL. На АТС плата HDSL вставляется в отсек имеющегося репитера Т1, а клиентское оборудование устанавливается внутри вычислительного центра потребителя. По сообщению “CommunicationsWeek”, в США канал Т1 на базе цифровой абонентской линии можно арендовать за 35 долл. В месяц, в то время как ежемесячная плата за ISDN-канал быстродействием 128 кбит/с составляет от 40 до 150 долл., а за обычный Т1 – несколько сотен долларов.
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