Инфраструктура Широкополосной сети
Мы находимся в эру новых сетей, что мы свободно называем сети следующего поколения. Трафик данных в этих сетях равен или превосходящему голосу как наиболее миссия-критический аспект сети. Помните, что, когда весь трафик из единиц и нолей, все - данные, и голос - только другое приложение данных. Интеграция голоса, данных, и видео без конфликтов протокола очень упрощает перемещение систем связи и сетевых приложений к транспортным технологиям следующего поколения. Бесспорное привлекательность диалоговых приложений мультимедиа, содержания, и программирующий также сигнализирует потребность в сходящейся инфраструктуре, которая предлагает время ожидания, чтобы гарантировать ответную реакцию, что клиентам нужно.
Трафик растет по тревожному показателю. Больше пользователей, больше машинных пользователей, и больше доступа широкополосной сети все способствуют дополнительному трафику. Установленные транспорты и новые запуски развертывают огромные количества волоконно-оптического кабеля и беспроводной широкополосной сети, вводя новые возможности, и оптическая технология реконструирует полную сеть. Эта новая эра обильной способности стимулирует развитие и рост ширины полосы пропускной способности приложений и требует сервисные качества, которые могут позволить управление параметрами типа задержки, колебания, отношения потери, и производительности. Ширина полосы пропускной способности приложения намного более рентабельны, когда сеть обеспечивает своевременные варианты управления пропускной способности. Сети следующего поколения обеспечат конкурентоспособные нормы, должные понизить издержки конструкции и эксплуатационные расходы. 
Сходящиеся общественные инфраструктуры
Общественные инфраструктуры сходятся на единственном наборе целей. Взгляды PSTN, чтобы поддержать быстродействующие приложения мультимедиа, и поэтому это также смотрят, чтобы обеспечить высокие уровни QoS и способности гарантировать гранулированное разнообразие QoS. PSTN традиционно положился на ориентированный на подключение режим организации сети как средство гарантии QoS, первоначально через переключение схемы и теперь соединение ATM также. Общественный Internet также предназначен, чтобы поддержать быстродействующие приложения мультимедиа, и это должно иметь дело с обеспечением QoS гарантии. Но мы исследуем немного различные варианты для того, как осуществить это в Internet чем в PSTN (см. Главу 8  " Internet и IP Инфраструктуры"). Включены в стандарты IETF Объединенные Услуги (IntServ), Дифференцированные Услуги (DiffServ), и новая панацея, Метка Мультипротокола, переключающая (MPLS), все из которых описаны позже в этой главе.
Требования Обслуживания Широкополосной сети
Для сетей следующего поколения, чтобы преуспеть, они должны предложить уникальный набор особенностей, включая следующее:
– высокая скорость и способность. Все сети следующего поколения должны предложить очень высокие производительности, сегодня измеряемые в terabits в секунду (1Tbps = 1 триллион битов в сек.) и уже переходящий в диапазон petabits в секунду (1Pbps = 1,000Tbps). Доступ широкополосной сети более высокой пропускной способности (типа 100Gbps) будет управлять потребностью в дополнительной основной пропускной способности, и обсуждения начинаются о сетевых ядрах, требующий поддержки мощности, взвешенные в exabits в секунду (1Ebps = 1 миллиард Gbps), когда 100Gbps доступ широкополосной сети становится действительностью.
 – Пропускная способность по требованию сети Следующего поколения должны быть способны обеспечить или пропускную способность по требованию условия, столько, сколько необходимы, когда это - необходимо сегодняшней статической подписной услуге.
–  резервирование пропускной способности сети Следующего поколения должен быть способен предложить резервную ширину полосы частот, так, чтобы, когда Вы знали, что Вы будете нуждаться в обслуживании большой емкости для бегущих СМИ, Вы можете резервировать сетевые ресурсы так, чтобы им гарантировали в то время и место, когда Вы нуждаетесь в них. Обратите внимание, главное приложение для резервной ширины полосы частот - видеоконференция; для других приложений, большинство людей не планирует вперед.
– поддержка изохронного трафика. Изохронный трафик является ограниченной по времени информацией, которая должна быть передана в пределах определенного промежутка времени, и это поэтому имеет низкую зищищенность к задержке и потере.
– агностические устройства. Агностика платформ поддерживают многократные протоколы данных (например, IP, Frame Relay, ATM, MPLS) и типы трафика (например, голос, данные, и видео), так, чтобы весь трафик мог быть соединен и управляться в единственном пункте.
– поддержка однополосного- и мультивещания. В однополосном, потоки от отдельного пункта происхождения идет непосредственно в отдельный пункт адресата. В мультивещании, потоки от отдельного происхождения указывают поток на многократные пункты адресата. Это уменьшает избыточность трафика, ограничивая доступ к выбранной группе пользователей.
– QoS. Как обсуждено позже в этой главе, сети следующего поколения должны обеспечить переменные параметры QoS и гарантировать, что те сервисные уровни можно гарантировать и что соглашения сервисного уровня (SLAs) могут быть оплачены.Множество событий было ключом к разрешению нам поставить на этом наборе требований. 
Одна важная область - фотоны и оптическая организация сети. Глава 11, " Оптическая Связь" описывает революцию, которая начиналась со способности произвести стеклянные провода; и далее, чтобы ввести усилители волокна эрбия-doped (EDFAs); рос, чтобы охватить Разделение Длины волны, Мультиплексирование (WDM), Плотное Разделение Длины волны, Мультиплексирование (DWDM), и Грубое Разделение Длины волны, Мультиплексирование (CWDM); и продолжает вводить новые поколения быстродействующего волокна, реконфигурируемый добавляют/понижают оптические мультиплексоры (ROADMs), оптический пересечение-соединение, оптические выключатели и маршрутизаторы, и оптические исследования и сетевые устройства управления, которые являются очень важными для того, чтобы проверить сети. Мы с нетерпением ждем будущего непрерывных оптических сред. Множество технологий доступа широкополосной сети, и телеграммы, и радио, было развито, чтобы облегчить организацию сети следующего поколения. Глава 12 охватывает эти варианты, которые включают семейство цифровой абонентской линии витой пары DSL; гибридное волокно (HFC) альтернатива, которые используют кабельные модемы; " волокно к узлу " и волокно к дому/волокно к предприятию; радио широкополосной сети, включая прямой ретрансляционный спутник, Wi-Fi, и WiMax; Оптика Free-Space; и инновационные новые использования кабеля, чтобы поддержать быстродействующую связь. Как обсуждено позже в этой главе, многофункциональном ядре, крае, и доступе платформы, Подсистема Мультимедиа IP (IMS), многофункциональные обеспечение платформы (MSPPs), и архитектура MPLS должно быть развитым.
Сети Следующего поколения и Конвергенция
Сеть следующего поколения - быстродействующий пакет - или сеть на основе ячейки, способная к транспортировке и маршрутизации множества услуг, включая голос, данные, видео, и мультимедиа, и это - общая платформа для приложений и услуг, который является доступным для клиента поперек полной сети так же как вне сети. Главные физические компоненты сети следующего поколения - волокно и беспроводные носители, маршрутизаторы, выключатели, шлюзы, серверы, и устройства, которые постоянно находятся в помещении клиента. Сеть следующего поколения разработана для связи мультимедиа, который подразумевает, что это имеет мощности широкополосной сети, многоканальный транспорт с высокими нормами данных, низкого времени ожидания (80 миллисекунд или меньше - адресат), низкая потеря пакета (меньше чем 5 %, с адресатом, являющимся меньше чем 1 %), и гарантиями QoS.
Сеть следующего поколения имеет всемирную инфраструктуру, которая состоит из быстрого пакета-переключения методов, который делает максимальным использованием транспорта и обеспечивает большую эффективность передачи. Сеть следующего поколения включает оптическую связь. Сегодняшние электронные системы собираются быть узкими местами к поставке завтрашних приложений, так что мы будем видеть замену электронной инфраструктуры с оптическими элементами, которые обеспечат от начала до конца оптическую организацию сети.
Сеть следующего поколения имеет многофункциональное ядро, вместе с многофункциональным интеллектуальным краем. Приложение телефонии следующего поколения в среде края может потенциально заменить существующую архитектуру, связанную PSTN. Сети следующего поколения будут характеризованы интеллектуальной организацией сети для быстрой сервисной поставки и обеспечения. Они будут также иметь видео и элементы мультимедиа, поставлять содержание, для которого инфраструктура широкополосной сети существует. Их носитель доступа широкополосный по происхождению и охватывает как телеграфирование, так и беспроволочные средства.
Сети Следующего поколения стоят, чтобы изменять как приложения обеспечения носителей и услуги и как клиенты имеют доступ к ним. Поставка службы конечного пользователя от отдельной платформы обеспечивает много выгод: Это уменьшает время реализации; это упрощает процесс перемещений, добавляет, и изменяется; и это обеспечивает уникальный пункт подключения для обслуживания обеспечения и составления счетов. Полно-сервисное межсетевое взаимодействие между сетью наследством переключенная схемой сеть и пакетные сети следующего поколения принудительна идущая вперед. Сети следующего поколения также должны быть междействующими с новыми появляющимися структурами, который подразумевает, что они должны быть способны поддержать самый современный транспорт и стандарты переключения. Они также должны поддержать расширенное управление трафика, включая полную конфигурацию, обеспечение, контроль сети, и способности исправления ошибки. В сети следующего поколения, важно быть способным расположить по приоритетам трафик и обеспечивать динамическое распределение пропускной способности для голоса, данных, и видео услуг, и это допускает управлению терпимого задержкой трафика и установления приоритетов чувствительного к задержке трафика.
Конвергенция в других сегментах промышленности.
Одна из центральных тем в сетях следующего поколения - понятие конвергенции. Каким конвергенция является, зависит от того, кем Вы являетесь и какой сегмент промышленности Вы представляете, потому что конвергенция фактически встречается во множестве различных областей. Как обсуждено в следующих разделах, понятие конвергенции изменяется немного в зависимости от того, являетесь ли Вы системной службой, изготовителем оборудования, или разработчиком приложений. В конце, тем не менее, они все сосредотачиваются на одной вещи: сводящиеся голос, данные, и видео, которые будут хорошо сведены на сетевом уровне, на уровне систем, на уровне приложений, и на уровне устройства.
Конвергенция в Транспортировке.
Конвергенция в транспортировке относится к голосу, данным, и видео трафику. В настоящее время, все совместно используют общую сеть на основе пакета, основанная на IP. Это может относиться к LAN, MANs, WANs, и беспроводным альтернативам к каждому из тех областей. С точки зрения системной службы, конвергенция имеет отношение к идее сводить вместе все различные технологии, которые мы знали в прошлом, чтобы придумать одну общую инфраструктуру, а не работать в сегодняшнем мире, который состоит из отдельной сети голоса, PSTN, отдельных решений данных, Internet, опорные сети IP, Frame Relay , и ATMa разнообразие отличных переключенный пакетом альтернативный, затем обычно также разделяет сети созданные особо для видео и передачи. Проблема состоит в том, что каждый из них представляет отдельную плоскость управления, что означает отдельные сетевые системы управления и процедуры. Это означает техников, которые обучены и хорошо осведомленными в тех определенных системах, услугах, и программах; и, конечно, это означает большую стоимость, потому что есть дублирование среди платформ, и Вы должны сократить компоненты, доступные и резервирования мощности к большому количеству что, в сущности, - оверлейные программы. Так, к сообществу системной службы, конвергенция означает конвергенцию транспортной сети.
Конвергенция в Системах
Должна быть немного конвергенции с точки зрения систем. Изготовителям оборудования, это означает создавать системы, которые позволяют голос, данные, и видео трафик ко всему обычно обслуживаться через одно устройство. В контексте сетевых инфраструктур следующего поколения, это наиболее обычно относится к использованию softswitches, также известного как серверы запроса, заменять использование традиционных выключателей схемы, позволяя поддержку связи голоса по опорным сетям IP, а не переключенный схемой PSTN. С точки зрения сети предприятия, это может также вовлечь использование IP PBXs в помещении клиента или системной службе, делающей IP Centrex доступный предприятию, так же как объединенным устройствам доступа (IADs) что голос объединения и трафик данных перед представлением этого во внешнюю сеть.
Конвергенция в Приложениях
В области приложений, конвергенция относится к интеграции голоса, данных, и видео в рабочем столе или в серверах. Примеры этого включают объединенную передачу сообщений, мгновенную передачу сообщений, управление присутствия, изучение богатых носителей в реальном масштабе времени и обучение программ, представлений продаж мультимедиа, и разнообразия диалоговых программ, как например, видеоигры. Хост таких приложений является уникальным и определенным к различным вертикальным отраслям промышленности, включая здравоохранение, образование, развлечение, правительство, и войну.
Параметры для Конвергенции
Один из первичных параметров для конвергенции имеет отношение к сокращениям стоимости. Как обсуждено ранее, пакетная коммутация - более эффективный подход чем переключение схемы для того, чтобы нести сеансы связи, особенно те, которые могут быть ошибочными по происхождению С продолжающимся сокращением стоимости электроники, с ростом в уровнях трафика, и с появлением увеличивающегося числа{номера} конкурентов, цена поставки пакета на опорной сети понизилась примерно до 45 % к 50 % в год. Конечно, мы теперь приближаемся к точке стабилизации; однако, пакетная коммутация непрерывно становилась более эффективной стоимостью чем традиционная переключенная схемой сеть, или PSTN.
Другой параметр сокращения стоимости для конвергенции - в поддержку VoIP, и главные сбережения здесь происходят через обход нормальных операций потерь. Конечно, это является наиболее драматическим на международных звонках.
Есть некоторые другие параметры для конвергенции также. Один - это, Вы получаете улучшенную производительность, и от пользовательских операций и от штата ICT. Другая выгода более простая администрация сети. Снова, Вы имеете единственную сетевую инфраструктуру и единственную систему, которая должна управляться против множества отдельных платформ и сетей, объединяя сетевые системы управления.
Однако реальное значение и в реальном параметре для конвергенции находится в приложениях. Есть много синергизмов между сходящейся транспортировкой, телефонией IP, и сходящимся приложением. Как функции типа мгновенной передачи сообщений, присутствия, видео связь, и бегущие носители сливаются с телефонией IP, это становится кое-чем большим чем более дешевое речевым решением: Это становится объединенным приложением. Когда Вы имеете приложение, которое объединяет голос, данные, видео, и бегущие носители, Вы наверняка требуете сходящийся транспорт.
Регулирующие Эффекты на Конвергенцию
В то время как мы можем достигнуть усовершенствований в технологии очень быстро, что имеет тенденцию задерживаться, их развертывание является и человеческим фактором и политическим фактором: Мы должны решить регулирующие проблемы, которые окружают параметр для конвергенции.
Интеграция всех режимов связи под управлением IP имеет мощное воздействие на регулирующие модели. Регулирование исторически было весьма отлично для различных частей промышленности (например, голос против радиопередачи против кабеля). Наша регулирующая система и инструкции были структурированы и все еще в настоящее время работают - то, что они в значительной степени базируются на сервисном определении. Если Вы предлагаете телефонные сервисы, применяются телефонные инструкции. Инструкции Кабельного телевидения применяются, если Вы предлагаете обслуживание кабельного телевидения. Но IP и сошедшееся сети разделяются с вертикальной моделью, традиционно используемой в регулировании. Как мы регулируем в пределах сходящейся сети? Одна идея рассматривает горизонтальную модель, посредством чего инструкции были бы применены к уровням деятельности против сервисного определения. Однако, это - область очень под горячей дискуссией, и идеи изменяются повсеместно. Главный пункт должен помнить, что прежде, чем Вы продолжаете принимать решения основанный на платформах технологии и обещаниях, Вы должны удостовериться, что Вы также рассматриваете то, что ваше регулирующее агентство думает и делает.
Сходящиеся Общественные Инфраструктуры
Сегодня мы имеем сходящиеся общественные инфраструктуры. PSTN и Internet находятся хорошо на пути к конвергенции. Был устойчивый, хотя медленно, перемещение к сетям на основе пакета. Сегодня есть много сетей выполняющих конвергенцию голоса, данных, и видео по общей WAN инфраструктуре. Тем временем, новые разработки, особенно в оптической эре, стенде, чтобы изменять путь пересылки для всех заинтересованных. Действительно великолепные новые сетевые дизайны облегчены через введение оптических элементов вплотную. В результате, появляется новое поколение сетей.
Если мы рассматриваем  PSTN и Internet, рядом, мы видим, что они оба имеют ту же самую цель (см. Рисунок 10.1 ). Где первоначально PSTN был решением голоса, и Internet был решением данных, они теперь сошлись в своих целях, то есть, оба стремятся становиться быстродействующими сетями, способными к размещению диалоговых приложений мультимедиа. Оба также стремятся применять гарантии QoS, по двум причинам. Сначала, выполнение приложений является критической клиентам, и без гарантий QoS, мы не способны гарантировать выполнение диалоговых приложений богатых носителей. Во вторых, и возможно что еще более важно в мнении системной службы, дифференцировав уровни обслуживания позволяет дифференцировать уровни оценки, и в эру, где стоимость транспортировки немного продолжает понижаться драматично, доходы должны быть получены из новых источников. Один из тех источников должен потенциально предложить клиентам широкий диапазон сервисных уровней и цен, от наилучшего-усилия/самый низкий-стоимого  до платинового обслуживания, с самым высоким QoS, заканчивающимся самой высокой стоимостью.
Рисунок 10.1. Сходящиеся общественные инфраструктуры
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Where there is  difference between the PSTN and the Internet is that in the 19805, the PSTN took the approach of deploying ATM to
support multimedia and QoS. Interestingly, the telco community is now looking toward one of the newer standards developed by the
IETF, MPLS, a5 a means of reducing some of the costs traditionally associated with ATM. (MPLS is covered at the end of this chapter.)
The ultimate goal, at least based on what we know taday, is to marry P and the optical realm via a contral plane based on a more
robust version of MPLS called Generalized MPLS (GMPLS),

The Internet has the same objective as the PSTN: to support high speeds, accommodate multimedia traffic, and support QoS
guarantees, But the Internet community took a slightly different approach than the PSTN. Rather than rely on ATM and its QoS
architecture, it began developing various architectures that address class of service (C0S) and QoS. Included in these is an overall
umbrella architecture known as Integrated Services Architecture (IS4). 1SA encompasses various solutions, including IntSery and
DiffServ, along with MPLS; these strategies have the ultimate goal of blending 1P and optical and migrating to GMPLS.

Convergence in the Service Environment

An important perspective of convergence lies in the operating assumptions of both service providers and enterprises. Let's look at both
the traditional assumptions and current thinking

Traditional Operating Assumptions

In the service environment, the operating assumptions are those of the traditional carrier mindset. Much of the carrier's business
operations have been driven by industry regulations. Voice is a regulated enviranment, whereas data is not, and because more than





Где есть различие между PSTN, и Internet - то, что в 1980-ых, PSTN взял подход развертывания ATM, чтобы поддержать мультимедиа и QoS. Интересно, общество телефонной компании теперь смотрит к одному из более новых стандартов, развитых IETF, MPLS, как средство сокращения некоторых из затрат, традиционно связанных с ATM. (MPLS охвачен в конце этой главы.) Окончательная цель, по крайней мере основанная на том, что мы знаем сегодня, состоит в том, чтобы вступить в союз IP и оптической областью через управляющую плоскость, основанный на более прочной версии MPLS по имени Обобщенный MPLS (GMPLS).
Internet имеет ту же самую цель как PSTN: чтобы поддерживать высоко скорости, приспособьте трафик мультимедиа, и поддержите гарантии QoS. Но сообщество Internet взяло немного различный подход чем PSTN. Вместо того, чтобы полагаться на ATM и его QoS архитектуру, это начало развивать различную архитектуру, которая обращается к классу обслуживания (CoS) и QoS. Включенное в них полная архитектура зонтика, известная как Объединенная Архитектура Услуг (ISA). ISA охватывает различные решения, включая IntServ и DiffServ, наряду с MPLS; эти стратегии имеют окончательную цель смешивающегося IP и оптического и мигрирующого к GMPLS.
Конвергенция в Сервисной Среде
Важная перспектива конвергенции находится в операционных предположениях и о системных службах и о предприятиях. Давайте смотреть и на традиционные предположения и текущие взгляды.
Традиционные Операционные Предположения
В сервисной среде, операционные предположения - таковые из традиционного транспортного настроя. Большая часть деловых операций транспорта управлялась в соответствии с инструкциями промышленности. Голос является отрегулированной средой, поскольку данные - нет, и поскольку более, чем 70% транспортных поступлений исходить из голоса, наиболее традиционный транспортный внимание сфокусирован в этой сфере. Например, сетевое проектирование сфокусировано на требования речевого движения, и сеть оптимизирована, чтобы поддерживать голос.  Прежде, чем текущая эра изобилия пропускной способности, управляя временем ожидания была более простой задачей чем обеспечение пропускной способности. Пропускная способность, как полагали, была за премию, требуя высокого использования и превышения намеченной суммы клиентами. Поскольку QoS был предпосылкой к поддержке голоса, управление временем ожидания было доминирующей технической трафиком проблемой. В традиционном мире, все транспорты и некоторые предприятия желали взвешенного использования для сетевой платы, так что ответственность была критическим беспокойством. В терминах сетевой собственности, традиционные взгляды состояли в том, что транспорты должны иметь средства поддержать управление. Наконец, основная деловая модель была той, где транспортировка, как полагали, был бизнесом.
В традиционном предприятии, о главной цели сети предприятия позаботились быть соединением сайтов предприятия. С сетевым штатом вообще разводились от разработчиков Сайта. Главная цель сетевого управления состояла в том, чтобы управлять сетью как центр стоимости, с главным центром, находящимся при управлении размером "телефонного счета ". В терминах сетевой архитектуры, традиционное предприятие видело использование отдельного голоса и сетей передачи данных, с большинством трафика, являющегося местным на близлежащий сервер. Ключевое рассмотрение должно было обеспечить высокую доступность, прежде всего для голоса, с данными, являющимися вторичным рассмотрением. Сетевые действия оптимизации поддерживались предсказуемым трафиком, предсказуемыми системными службами, и предсказуемыми нормами и тарифами. Предпочтение в терминах сетевой инфраструктуры должно было строить частные сети; они были нормой и одобрили по общественным сетям, использование которых было исключением.
Взгляды Действия Потока
Предположения на игре с новым предприятием значительно отличаются от традиционных взглядов. Сегодня, используя общественный Internet для связи считается столь же важными как использование сетей предприятия. Более часто организация сети укомплектовывает работы с операциями электронной коммерции и сайтом. Новая сетевая цель управления состоит в том, чтобы управлять сетью как допускающая приложение инфраструктура, с гибкостью, являющейся более важным чем стоимость. Новая сетевая архитектура состоит из сходивших приложений голос/данные и транспорта, с большинством трафика, предназначенного для отдаленных серверов. Учитывая увеличивающийся акцент на данных и мультимедиа, доступность сети передачи данных - сегодня ключевое рассмотрение. Сетевая оптимизация, однако, более стимулирующая и может быть сказана, чтобы быть недетерминированной из-за непредсказуемого трафика, изменяя системные службы, и изменяя оценку. Когда это прибывает в сетевую инфраструктуру, предпочтение для использования общественных сетей и выдавать, доверяющихся в частные сети только там, где необходимо.
В мнении новой эры системной службы, голоса, данные, и видео в сходивших сетях - полностью просто биты они - тем не менее вещь, чтобы обслуживать поставщиков и регуляторов одинаково. Однако, хотя регулирующие изменения обозначены, они должны все же быть полностью ясно сформулированы и установлены. О потоке дохода позаботились, прибывают прежде всего от данных и расширенных приложений, вовлекающих мультимедиа. Голос, вероятен, будет двигаться в радио или может стать "бесплатным", как часть службы IP. Со смещением центра к данным, главное сетевое беспокойство должно оптимизировать инфраструктуру для трафика IP. Разработка трафика в текущей среде управляется философией, что обеспечение пропускной способности - простой но управляющий QoS, намного более труден, с потребностью обеспечить различные уровни обслуживания, разработанного, чтобы управлять временем ожидания, потерями, и распределением пропускной способности. С точки зрения ширины полосы частот, оптическая ширина полосы частот управляла стоимостью и ценой длительного низкого транспорта. Много пропускной способности, сделанной доступным через оптические технологии типа DWDM, побеждает сложность QoS-основанных сервисных уровней. Многие из сегодняшних стратегий поэтому вовлекают пропускную способность броска в проблеме. Однако, QoS все более и более подчеркнут как одна из главных целей позади строительства сетей следующего поколения. Когда это приходит в подотчетность, плата на основе использования заменяется показателем многочисленных уровней услуги. С точки зрения сетевой собственности, сегодня обширная оптовая торговля и перепродажа средств других транспортов заменяют представление, что законченная сетевая собственность требуется для успеха. Наконец, деловая модель также изменяется: системные службы Новой эры не хотят быть только транспортными видами коммерческой деятельности дольше. В новой сервисной среде, есть растущая общность между сетевыми инфраструктурами и системных служб и предприятий. Меньше и меньше сетей будут 100%-ыми основными средствами. Системная служба, принимающая гостей за сайтами много походит на центры данных предприятия. Как обсуждено в Главе 11, системные службы и большие предприятия подобно используют в своих интересах много событий в оптической области, включая темное волокно, услуги длины волны, и WDM. Есть общий акцент на пользовательском управлении сервисного уровня, учете, и быстром развертывании. Наконец, IP и Локальная сеть на основе протокола CSMA-CD становятся больше распространенными в обоих сферах.
