1.8. Методы и показатели качества кодирования речевых сообщений
Все методы цифрового кодирова​ния речи можно разделить на две ка​тегории: кодеры формы сигнала и во​кодеры. Наиболее распространенные стратегии кодирования приведены на рис, 1.18 (сокращения см. в разделе «Основные термины и аббревиатуры» в конце книги).
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Как видно, схемы кодирования ре​чи могут быть разделены на три основных класса.   Хотя существуют и дру​гие,  три выделенных класса являют​ся  самыми  исследованными.     Основ​ная функция этих схем кодирования — проанализировать сигнал, удалить из​быточность и соответствующим обра​зом закодировать информативные ча​сти сигнала.   Для снижения скорости цифрового потока приходится разра все более сложные методы устранения избыточности. Далее бу​дут описаны основные методы коди​рования (кодирование формы сигнала, вокодеры и гибридное кодирование) и их области применения. Соотношение качества и скорости для трех основ​ных методов кодирования показано на рис. 1.19. Здесь качество предста​влено значениями усредненных субъ​ективных оценок от 1 до 5, означающих соответственно: 1 — очень плохо, 2 — плохо, 3 — удовлетворительно, 4 — хо​рошо, 5 — отлично (великолепно).
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Качество речи и скорость пере​дачи — два конфликтующих факто​ра. Чем более низкая скорость ре​чевого кодера, т.е. более высокая сте​пень компрессии сигнала, тем больше страдает качество — в данном слу​чае степень достоверности. Для си​стем, которые работают в телефонных сетях общего пользования (ТфОП) и подобных им, основным требованием является качество кодирования (коде​ры формы). Однако для закрытых сетей, таких, как частные коммерче​ские или военные системы связи, тре​бования в качеству могут быть сниже с целью повышения скорости. Хо​тя обычно требуется абсолютное ка​чество, этим пренебрегают для другой группы стандартов, цель которых — добиться более высокой степени сжа​тия (гибридные кодеры). Например, в системах подвижной радиосвязи высо​кая степень сжатия при среднем каче​стве — это решающий фактор при вы​боре стандарта кодирования. Это каче​ство обычно принимается в расчет как при хороших, так и при плохих усло​виях передачи.
Перечень   действующих   стандар​тов и приложений приведен в табл. 1.1.
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Tabmma 1.1

Crcopocrs, . Ofnacrs mpmveners Tonix Ton
x6ur/c xoneps | wmepemm
64 T$COTT (1-¢ moxanenuc) PCM 1972
32 TGCOM (2-¢ noxonenue) ADPCM 1984
18 TCOI (- moxonenue) LD-CELP 1992
16 Mopexite cucremst cozan INMARSAT Standard B APC 1985
13 Ofmeenponeiickan cucresa macbposoi nommuwiuoit pa- | RPE-LTP 1991
smocsasn, coropan cowan (GSM)
96 Aspoxocaurreckue cucremmt oz (Skyphone) MPLPC 1990
8 o6mbmac cucresst cusn (cenepoamepuxancxan cucre- | VSELP 1992
s wiadpposoit nommRHOH pamiocsaan)
67 Mobmmmre ccremst comsst (suonckas cacreva midpo- |  VSELP 1993
voit mommRLOH pagmocasau)
Mo6mmsuaz cucrema cosou Half-Rate GSM CELP 1993
Hasevmsie cucresn cnmon INMARSAT Standard M MBE 1993
Denepammnit crammapr npautemscrsa CLA CELP 1991
Cucrena MoBumsrolf cny ool enasi NASA MSAT-X | VAPG 1991
24 Pexepamsmii cramapt mpasmremersa CLLUA LPC-10 1997





