Устройства передачи видео по сети: передатчики по витой паре

Одним из преимуществ использования витой пары в качестве среды для трансляции видео от источника (телекамеры) к приемному устройству (видеомонитору, видеорегистратору) является возможность использования уже существующей на объекте локальной сети и передачи видео по сети на расстояния от 200 до 2500 м. Это позволяет создать систему видеонаблюдения без использования более дорогого коаксиального кабеля для передачи видео и обеспечивает высокую помехозащищенность транслируемого видео сигнала. 

Для передачи видео по сети в системах видеонаблюдения используется комплект устройств, состоящий из передатчика и приемника видео по витой паре. Передатчик видео осуществляет преобразование симметричного сигнала в несимметричный для последующей передачи видео по сети, а также может осуществлять усиление видеосигнала. Приемник видео по витой паре производит обратное преобразование. 

В этом разделе сайта вы сможете ознакомиться с подробными описаниями и характеристиками передатчиков и приемников видео компаний IFS и Computar, на базе которых может осуществляться передача видео по сети объекта:

· TWM1 — активный передатчик видео по сети компании Computar; 

· VTPT1000M — пассивный передатчик видео по сети компании IFS,

а также приведена информация о современных технологиях передачи видео по сети и основные характеристики устройств передачи видео.  

Активные и пассивные устройства для передачи видео по сети
В настоящее время в системах видеонаблюдения широко используются активные и пассивные устройства передачи видео по сети, обеспечивающие разную дальность передачи видео. Пассивное устройство представляет собой согласующий трансформатор, который обеспечивает переход от несимметричного коаксиального кабеля к симметричному кабелю типа «витая пара». На приемной стороне осуществляется обратный переход к коаксиальному кабелю. Пассивные устройства для передачи видео по сети на основе трансформаторов согласуют импедансы передающего оборудования (75 Ом) и витой пары (100 Ом). Эти устройства для передачи видео по сети отличаются компактными размерами, не требуют электропитания и обеспечивают надежную передачу видео на расстояние до 300 м. Такие передатчики могут подключаться непосредственно к композитному выходу телекамеры и легко помещаются в термокожух, если телекамера работает на улице.  

Если необходимо осуществить передачу видео по сети на 300–2500 м используют активные передатчики и приемники, в состав которых, помимо согласующего трансформатора, входит высокочастотный усилитель и фильтр для компенсации искажений. 

Передача видео по сети на большие расстояния: требования к передатчикам
Как правило, передача видео по сети на расстояния, превышающие 200–300 м, сопряжена с затуханием видео сигнала, вносимым кабелем. Для разных типов кабеля величина затухания различна и изменяется в зависимости от частоты сигнала (например, для витой пары 5 категории затухание в полосе частот 0,064–100 МГц составляет от 2,2 до 67 дБ). Для того чтобы видео сигнал на приемном конце кабеля был максимально близок к исходному, усилитель видео приемника должен иметь АЧХ, обратную АЧХ кабеля. 

Для компенсации искажений при передаче видео по сети корректирующие фильтры должны быть как на приемной, так и на передающей стороне тракта. В частности, активный передатчик видео по сети должен вносить в видео сигнал предыскажения, то есть увеличивать амплитуду сигнала на высоких частотах, которые будут «завалены» при передаче видео по сети. Во временной области предыскажения сигнала проявляются в виде пиков напряжения на фронтах прямоугольных импульсов. Чем больше расстояние, на которое осуществляется передача видео по сети, тем больше должен быть размах пика напряжения. Как правило, величина предыскажения устанавливается регулятором на корпусе передатчика. Другой вариант — выбор передатчика для передачи видео по сети на конкретное расстояние. Максимальная амплитуда предыскажения, которую может обеспечить передатчик, определяется его динамическим диапазоном. Для качественной передачи видео по сети усилитель передатчика должен иметь напряжение питания не менее 20 В. 

Одной из важных характеристик передатчика видео по витой паре является полоса пропускания сигнала. Для передачи по сети цветного видео комплект из приемника и передатчика должен обеспечивать передачу сигнала вблизи поднесущей цветности PAL (4,43 МГц). Ориентировочное значение необходимой полосы пропускания передатчика можно получить, разделив значение разрешающей способности в ТВЛ на 80.  

Если на обоих концах линии передачи установлено пассивное оборудование, то передача видео по сети с минимальными искажениями осуществляется на расстояние не более 300 м. Это расстояние можно увеличить до 1000 м, если в комплекте с пассивным передатчиком использовать активный приемник. Такая пара способна обеспечить передачу видео по сети на расстояние до 2500 м. Для увеличение дальности передачи видео сигнала более 2500 м можно установить промежуточный комплект из активного приемника и передатчика. 

Параметры кабеля для передачи видео по сети
Качественная и надежная передача видео по сети зависит не только от параметров передатчика и приемника, но и свойства кабеля. Ниже приведены основные параметры кабеля, используемого при передаче видео по сети, в частности витой пары. 

· Волновое сопротивление — полное сопротивление кабеля (импеданс) на рабочих частотах, которое нормируется, как правило, в диапазоне от 1 до 100 МГц.  

· Затухание сигнала  — разность уровней сигнала на приемном и передающем конце линии передачи видео сигнала.  

· Перекрестные помехи — наложение на сигнал помех, возникающих вследствие излучения соседними парами части передаваемого по ним видео. Различают перекрестные помехи на передающем конце (NEXT — near-end crosstalk) и перекрестные помехи на приемном конце (FEXT — far-end crosstalk). 

Наиболее распространенный тип кабеля, используемый при передаче видео по сети — это витая пара 5 категории (стандарт EIA/TIA 568). Такой кабель рассчитан на передачу данных в полосе частот до 100 МГц и состоит из витых пар, имеющих не менее 27 витков на метр длины и волновое сопротивление 100 Ом. Отклонение волнового сопротивления кабеля от указанного значения, согласно EIA/TIA 568, должно составлять не более 15%.


IP для видео. Что может быть лучше?

Джонни Дольвик

 

Если оператор планирует начать поставлять услугу IPTV, он вступает в конкуренцию с существующими ТВ- операторами, которые не отдадут без боя свою аудиторию. IPTV имеет много преимуществ по сравнению с традиционными ТВ-услугами, но нельзя полагаться только на расширенные функции IPTV, если качество видео хуже, чем у конкурентов. Современные достижения, кроме собственно ТВ-вещания по IP, означают, что интернет-протокол может использоваться как канал доставки видео при производстве программ, то есть материал, снятый новостными группами или спортивными репортерами, можно эффективно (с экономической точки зрения) передать из корреспондентского пункта в центральную студию, причем с максимально возможным качеством и минимальной задержкой, вызванной кодированием. Кроме того, разработки в сфере съемки и монтажа в студии, систем хранения и управления контентом говорят о том, что день, когда операторы IPTV смогут использовать IP на всех стадиях от съемки до распространения, уже не так далек. В этой статье автор анализирует стадию вещательной цепи, в которой специализируется компания T-VIPS, и объясняет, почему технология IP сегодня готова ответить на все вопросы, связанные с передачей видео в рамках производственного процесса.

В последние годы обычной практикой было использование сетей ATM или спутниковых каналов для передачи видео с места событий. Но преимущества использования для этого IP-сетей становятся все очевиднее, а качество услуг QoS (Quality of Service) этих сетей становится достаточным для удовлетворения самых требовательных вещателей. Компания T-VIPS разработала портфель решений, объединенных под названием T-VIPS Connect и предназначенных для обратной передачи видео по IP. Это решения для транспортировки высококачественного видео из одной точки в другую по IP-инфраструктуре, например, для обмена материалом между филиалом и центральной студией, доставки программ из центральной студии в вещательный центр (спутниковый передающий терминал, головную станцию кабельного, наземного или IPTV-вещания).

Использование IP для транспортировки видео обеспечивает экономию средств за счет трех факторов:

· экономия полосы пропускания. По оценкам специалистов, использование транспорта IP позволяет сэкономить 50…80% на полосе по сравнению со спутниковыми или ATM-каналами; 

· снижение стоимости оборудования. Появляется возможность использовать для передачи оборудование на базе стандартных технологий Ethernet и IP. По предварительным оценкам, капиталовложения на оборудование снижаются вдвое по сравнению с ATM; 

· снижение стоимости технической поддержки. Хотя специалисты по IP-сетям имеют более широкий профиль, чем специалисты по телекоммуникациям, их услуги обходятся дешевле. 

Такая экономия будет приобретать все большее значение по мере того, как пользователи начнут внедрять ТВЧ и другие расширенные ТВ-услуги, которые сделают экономию полосы при обратной транспортировке видео критически важной с коммерческой точки зрения. Экономическая эффективность IP-транспорта также позволяет работать с видео максимально высокого качества. Например, видеошлюз T-VIPS TVG410 позволяет передавать по IP-сетям несжатое видео в формате SDI.

Использование IP для обмена материалом

Видеошлюз TVG410 для передачи несжатого видео SDI по IP был выбран для транспортировки видео во время проведения последних зимних Олимпийских игр. Такие шлюзы были установлены у скандинавского оператора Media Netwerk и работали на норвежский спортивный канал SportN, осуществлявший ежедневные круглосуточные спортивные трансляции с игр в течение 16 дней без перерыва. Успех этого варианта передачи продемонстрировал достоинства транспортировки несжатого видео по существующим IP-сетям.

	

	Шлюзы TVG410, 
установленные в Media Netwerk


«Шлюзы TVG410 прошли настоящее испытание огнем. Требования к передаче были очень высокими в течение нескольких последних месяцев, но у нас не было проблем. Все, кто работал в это время, были приятно удивлены системой T-VIPS,» — сказал технический директор Media Netwerk Том Эрик Крогнес (Tom Erik Krognes).

Наши специалисты также отмечают, что операторы IPTV в отличие от своих конкурентов предлагают пакеты программ, ориентированные на локальные общины. В прошлом году норвежский оператор Lyse Tele использовал TVG420 для доставки местных телепрограмм на свою головную станцию. Занимая всего половину RU, TVG420 поддерживает 8 каналов видео в формате ASI.

«Когда мы добавляем ТВ-программы для локального рынка к нашим пакетам, у нас, очевидно, возникает необходимость использовать IP для передачи локальных каналов, поскольку мы располагаем IP-сетью на базе оборудования Cisco, — говорит главный инженер Lyse Tele Эрик Гюндегьерде (Eirik Gundegjerde). — Когда запускаются новые сервисы, никому не нужны дополнительные сложности. Поэтому мы оценили, что TVG420 как раз тот элемент, который можно подключить и уйти, поскольку он очень надежен и работал без нареканий».

Разумеется, IPTV-операторы столкнутся с необходимостью предложить услуги ТВЧ, чтобы конкурировать с кабельными и спутниковыми операторами в борьбе за аудиторию. Требования к бытовому ТВЧ-оборудованию постоянно растут. Количество ТВЧ-телевизоров в мире по прогнозам достигнет 106 млн к концу 2010 года. Это втрое больше, чем по данным на 2005 год.

ТВЧ-вещание уже довольно широко ведется в Австралии, Северной Америке и Японии, а в Европе основные кабельные и спутниковые вещатели начинают в нынешнем году оказывать услуги ТВЧ. Это означает, что все вещатели, желающие остаться на рынке и сохранить широкую аудиторию, должны будут предложить ей ТВЧ-контент. А это не только влияет на функциональность студийного оборудования, но и выдвигает новые требования к системам обмена информацией.

Чтобы дать операторам возможность использовать IP-транспорт для передачи HD-видео, компания T-VIPS создала TVG430 — первую IP-систему для передачи видео высокого разрешения на базе компрессии JPEG2000. По понятным причинам экономического характера сети, разработанные для транспортировки телевидения стандартного разрешения, редко подходят для передачи ТВЧ-сигналов. Унаследованные от прежних времен системы — спутниковые и ATM — дороги и обеспечивают ограниченные возможности для работы с ТВЧ. T-VIPS разработала на базе JPEG2000 систему TVG430, позволяющую вещателям передавать HDTV значительно более экономически эффективно по сравнению с прежними системами. TVG430 делает возможной транспортировку HD-видео по сети Gigabit Ethernet с сохранением качества видео за счет применения современных технологий, например упреждающей коррекции ошибок PRO-MPEG. В дополнение к экономической эффективности применения JPEG2000 для передачи ТВЧ, TVG430 обеспечивает ряд технических достоинств:

· простоту монтажа. Поскольку в JPEG2000 все кадры — реальные, то видео может быть разрезано и склеено в любом месте; 

· высокое качество видео. MPEG-2 и MPEG-4 ограничиваются разрядностью видео 8 бит и профилем 4:2:2. В JPEG2000 допускается большее количество бит на отсчет, то есть обеспечивается 20-разрядное видео, соответствующее спецификациям SMPTE SD и HD-SDI. Этим обеспечивается более широкий динамический диапазон и сохранение большего объема цветовой информации; 

· уменьшенное количество визуальных артефактов. Ошибки в потоке JPEG2000 вызывают меньше визуальных искажений, чем в MPEG-2. Ошибки проявляются в виде кратковременных тянущихся продолжений вместо длительного блочного шума MPEG; 

· малую задержку. Компрессия JPEG2000 отличается значительно меньшей задержкой, чем MPEG-2 или MPEG-4. При использовании JPEG2000 общая задержка, вызванная кодированием и декодированием, составляет примерно 3 поля. 

Упреждающая коррекция ошибок — ключ к профессиональной передаче видео по IP

За последние 5 лет транспортировка видео по IP-сетям применяется все шире. Движущими силами здесь являются повышение объемов передаваемого контента и уменьшенные по сравнению с ATM и SDH расходы на эксплуатацию сетей IP и Ethernet.

Вследствие недостатка стандартов производители оборудования разработали свои собственные системы упреждающей коррекции ошибок FEC (Forward Error Correction), которые ныне используются в различных комплексах.

Организация PRO-MPEG признала, что такое состояние дел является неудовлетворительным и предприняла шаги по разработке общего стандарта для транспортировки видео по IP. Для IP-канала передачи видео важнейшими из разработанных стандартов являются Code of Practice (COP) № 3 и 4, которые ныне проходят процедуру оформления в SMPTE. COP 3 относится к сжатому видео в формате транспортного потока MPEG-2, а COP 4 — к несжатому видео с потоком 270 Мбит/с и выше.

Ключевыми свойствами стандартов PRO-MPEG COP являются величины FEC, принятые для защиты от потери пакетов. Так как IP-пакеты и физические уровни канала Ethernet обычно связаны, то одна битовая ошибка в пакете приведет к его потере. Более того, можно потерять несколько пакетов в течение коротких периодов перегрузки сети. Поскольку IP-содержит примерно 150 байт, или около 5% среднестатистического видеокадра для транспортного потока 5 Мбит/с, потеря одного IP-пакета приведет к видимым искажениям. Поэтому важно, чтобы тот, кто выбирает ту или иную IP-систему передачи видео, убедился, что она поддерживает PRO-MPEG. PRO-MPEG FEC обеспечивает два режима работы: так называемый колончатый режим, защищающий от потерь порядка 3×10-4, и колончато-рядный режим, защищающий от потерь порядка 10-3.

Устройство TVG410, обеспечивающее передачу несжатого видео по IP, соответствует этим стандартам PRO-MPEG, а сама компания T-VIPS была первой, начавшей разрабатывать и применять системы передачи видео, поддерживающие стандарты коррекции ошибок PRO-MPEG для совместимого с SMPTE 259 видео. Изделия T-VIPS поддерживают оба режима PRO-MPEG FEC, чтобы обеспечить качественный выходной сигнал в случае возникновения ошибок.

Будущее передачи видео по IP

Экономическая эффективность, широкое распространение и гибкость IP-сетей означает, что близко то время, когда основным транспортом для видео станет IP. Разумеется, для операторов IPTV, уже использующих IP для доставки контента зрителям, в этом нет ничего особенного. Но, вероятнее всего, IP-технология будет доминировать и в сфере студийной работы, где избавленный от I-кадров кодек JPEG2000 значительно упрощает монтаж. В то же время, существуют новые впечатляющие разработки на основе JPEG2000 для съемки и передачи «вживую», которые, видимо, ускорят распространение IP на всех этапах видеопроизводства. Таким образом, будущее канала обратной передачи видео по IP видится гарантированным. Естественно, операторы IPTV, скорее всего, будут одними из первых, кто пожнет плоды гибкости и экономичности применения IP для обратной передачи видео.

