Тема: СЕТЕВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЦИФРОВЫХ СЕТЯХ 
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Введение

Дальнейшая эволюция телекоммуникационных сетей предполагает не только  модернизацию существующих сетей передачи данных, но также  интеграцию (объединение)  отдельных сетей  в единую (интегральную) сеть,  обеспечивающую передачу  всех видов информации.

С помощью таких сетей возможно достичь две цели.

Первая заключается в интеграции функций абонентского оборудования. При этом будет осуществляться передача по одной абонентской линии как речевых сигналов в цифровом виде, так и сигналов текста, данных и т.п. Кроме того будут интегрированы функции сетевого оборудования, выполняющего в сети функции коммутации.

Вторая цель состоит в интеграции служб. Это означает, что с введением единого стыка (интерфейса) между оконечными установками и сетью, при условии реализации единой процедуры (протокола) установления и разрушения соединений, появится возможность получения и обработки  различных видов информации.

Достижение указанных целей осуществляется при реализации концепции ISDN (Integrated Services Digital Network -  цифровая сеть с интеграцией служб). 

1. Концепция построения  и архитектура

цифровых сетей с интеграцией служб.

Концепция и принципы построения ЦСИС определены в серии рекомендаций МККТТ (серия I), впервые утвержденной в 1984 г. (Красная книга) и существенно развитой в 1988 г. (Синяя книга) и в 1992 г. (Серая книга).

Концепция ЦСИС предполагает:

стандартизацию услуг и видов обслуживания, предостав​ляемых абонентам, с той степенью детализации, которая обеспечивает совместимость терминалов при международной связи;

стандартизацию ограниченного числа интерфейсов пользо​ватель-сеть, посредством которых обеспечивается доступ к услугам ЦСИС;

стандартизацию функциональных возможностей, необхо​димых как для поддержки услуг интегрального обслуживания, так и для взаимодействия с другими сетями.

Среди ЦСИС выделяют два вида - узкополосные (скорость передачи не превышает 2 Мбит/с) У-ЦСИС (N-ISDN) и широкополосные (скорость передачи более 2 Мбит/с)  Ш-ЦСИС (B-ISDN)
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В У-ЦСИС интегрируются методы коммутации каналов (КК), как в сетях ИЦС (IDN), и метод коммутации пакетов (КП), используемый в сетях передачи данных (сетях ЭВМ). Отдельно выделяется сеть каналов управления или точнее – сигнализации (ОКС №7). Ко всем этим сетям через так называемые точки доступа подключается терминальное оборудование (ТО), обеспечивая тем самым для ТО интегрированный доступ к одной из этих сетей.

В рекомендациях МСЭ-Т (международный союз электросвязи – сектор стандартизации электросвязи) было определено, что основой для построения цифровых сетей с интеграцией служб является телефонная сеть базе цифровых телефонных каналов со скоростью 64 кбит/с.

ЦСИС имеет  следующие основные принципы построения:

· пользователям обеспечивается доступ к широкому диапазону служб, включая как речевые, так и неречевые службы;

· все виды сообщений передаются в цифровой форме, начиная от оконечного абонентского устройства (абонентского терминала)  пользователя;

· соединения  абонентов  проходят по непрерывном (сквозному) цифровому каналу, т.е.  используется  техника  коммутации каналов (КК),  однако возможна передача данных с использованием коммутации пакетов (КП);

· пользователи имеют доступ к сетевым службам через ограниченный набор стандартных многофункциональных интерфейсов (интерфейсов "пользователь-сеть");

· подключение  абонентских установок пользователей к узлам коммутации ISDN осуществляется по базовому (основному) абонентскому доступу (интерфейсу), который обеспечивает образование двух дуплексных информационных каналов (В-канал) по 64кбит/с и одного  канала для абонентской сигнализации (D-канал) 16 кбит/с. Канальную структуру основного абонентского доступа принято обозначать по числу используемых каналов – 2B+D.

· для подключения учрежденческих станций ISDN определен так называемый первичный доступ,  который предусматривает образование 30-ти дуплексных информационных В-каналов и одного D-канала  (канал сигнализации) со скоростью 64 кбит/с (30В+D).

· каждая  абонентская установка пользователя имеет только один номер для вызова (абонентский номер) независимо от количества и вида используемых служб связи (речь, текст, данные, изображения), которыми пользуется абонент, и количества используемых в абонентской установке абонентских терминалов;

· абонентские терминалы одной абонентской установки  пользователя могут быть включены в конфигурации типов "шина",  "звезда" и "от точки к точке";

· возможно  установление соединения не только между установками пользователя,  но и  между  оконечными  устройствами  одной установки пользователя;

· абоненты существующих сетей (аналоговой телефонной сети)  могут соединяться с абонентами ISDN через устройство сопряжения сетей (шлюз). 

С учетом указанных особенностей ЦСИС можно определить как сеть, являющуюся развитием цифро​вой телефонной сети типа ИЦС, обеспечивающую полностью цифровые соединения между оконечными устройствами для поддержки широкого спектра речевых и неречевых служб, доступ к которым осуществляется через ограниченный набор стандартизованных многофункциональных интерфейсов. 

Типовая обобщенная структура сети ISDN показана на следующем рисунке..
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Преимуществами таких сетей являются:

· сокращение времени уста​новления соединения за счет использования общего канала сигнализации и передачи по нему сигналов взаимодей​ствия  и управления (занятие линии, набор номера, ответ, разъединение и т. д.) в пакетном виде;

· универсальность использования цифровых абонентских линий (ЦАЛ) — возможность осуществлять по одним и тем же линиям, как телефон​ные переговоры, так и передачу данных;

· сопряжение служб - воз​можность организации со​единения телетекста, телекса или телефакса с соответ​ствующим устройством (благодаря передаче по каналу сигнализации не только адреса порта, но и дополнительной адресной информации (идентификатора оконечной точки) для соединения с одним из устройств, подключенных к указанному порту);

· предоставление дополни​тельных услуг, таких, как идентификация вызывающе​го абонента по номеру или имени, переадресация и пе​редача вызовов, уведомле​ние о поступлении нового вызова во время разговора, блокировка входящих вызо​вов, подключение к разгово​ру и др.

Для реализации взаимодействия удаленных объектов У-ЦСИС была разработана специальная многоуровневая система. В качестве архитектуры такой системы в Рекомендации I.320 определена 7-уровневая модель, аналогичная 7-уровневой ЭМВОС, разработанной ранее МОС для сетей коммутации пакетов, а затем принятой МККТТ в виде рекомендации Х.200. На концептуальном уровне данные модели аналогичны. Однако в реализации конкретных протоколов имеются существенные различия, которые объясняются наличием различной информации, передаваемой по У-ЦСИС, применением многофункциональных интерфейсов, использованием системы сигнализации № 7 и.т.д. 


Функции всех семи уровней взаимодействия распределяются (неравномерно)  между двумя основными частями сети (см.рис.) - транспортной и абонентской, реализующими соответственно – опорный сервис (1-3 уровни) и телесервис (1-7 уровни), которые собственно и интегрируют в себе службы, функционирующие в У-ЦСИС. 

2. Классификация интегрируемых служб и услуг

Услуги ЦСИС принято делить на основные (basic services) и дополнительные услуги (supplementary services). Основные услуги, в свою очередь, подразделяются на две группы. Первая группа - услуги доставки информации (bearer services) -обеспечивает перенос через ЦСИС цифровой информации между интерфейсами корреспондирующих пользователей. Вторая группа - услуги предоставления связи (teleservices), обеспечивает возможность обмена информацией между поль​зователями и реализуется совместно техническими средства​ми ЦСИС и терминального оборудования.

Службы электросвязи в сетях ISDN
Услуги связи в сети предоставляются пользователю только с помощью определенных служб электросвязи. Служба электросвязи (telecommunication service)  это организационно-техническая структура на базе  сети  (или  совокупности  сетей) связи,  обеспечивающая обслуживание пользователей с целью удовлетворе​ния их потребностей в определенном наборе услуг электросвязи. 

Согласно рекомендациям МСЭ-Т в ISDN различают два вида служб электросвязи (см. выше: опорный сервис и телесервис):

– службы передачи (или службы переноса);

– телеслужбы (или службы предоставления связи)

Участки ответственности этих служб представлены на рисунках.



Служба передачи  (bearer  service)  -  служба  электросвязи, обеспечивающая только возможность передачи сигналов между стыками сети с абонентскими оконечными устройствами,  например служба передачи данных.

Телеслужба  (teleservice) - служба  электросвязи,  обеспечивающая реализацию всех возможностей (включая функции терминалов) определенного вида связи между пользователями. Телеслужба организуется на базе службы переноса (телефонной сети, сети телекса и др.) и терминалов. Примерами телеслужб являются службы телефонная, телетекс, телефакс и др.

Протоколы телеслужб обеспечивают совместимость оконечных устройств соответствующих служб, в частности, в отношении кодирования (наборов знаков) и форматов полезной информации, подлежащей передаче.

В дополнение к классификации служб, выполненной на основе эталонной модели ВОС, МСЭ-Т  произвел дальнейшую классификацию, охватывающую службы  ISDN на скоростях передачи до 64 кбит/с и перспективные высокоскоростные службы. Различают также две категории служб: интерактивные и с разветвленным режимом работы.









Интерактивные службы охватывают следующие классы служб:

· диалоговые службы;

· службы с накоплением;

· службы по запросу.

Интерактивные службы и службы с разветвленным режимом работы могут быть как телеслужбами, так и службами передачи.

Диалоговые службы, как правило, обеспечивают прямую передачу информации в реальном масштабе времени между пользователями. Сообщения передаются  только определенному абоненту. В качестве примеров диалоговых служб можно привести телефонную службу, служ6ы речевой конференц-связи, телетекса, телефакса и передачи данных. 

Службы с накоплением предназначаются для связи между пользователями посредством промежуточного хранения сообщений на транзитных узлах. 

Промежуточное хранение  (накопление) может осуществляться  в банках хранения информации, из которых они автоматически передаются  в сторону адресата  в соответствии с заданными условиями (например, во время действия благоприятных тарифов). Также сообщения могут храниться в электронных почтовых ящиках, из которых они могут быть извлечены адресатами. Сообщения, передаваемые в службах с накоплением, формируются только соответствующими пользователями или для них. Примерами являются службы с электронными почтовыми ящиками для речи, текста, данных и т.п.

Службы по запросу предоставляют возможность пользователю извлекать информацию из банков данных. Информация этих служб передается пользователю только по его требованию и в заданное им временя. Примером службы по запросу является видеотекс.

К службам с разветвленным режимом работы относятся службы, в которых пользователь или пассивно принимает передаваемую информацию, или  может  управлять представлением информации (выбирать нужную информацию). Данные службы могут распределять сообщения от одного центрального источника информации к неограниченному числу абонентов, имеющих право на прием.

Службы с разветвленным режимом работы без управления представлением информации со стороны пользователя обеспечивают непрерывную передачу потока сообщений. Пользователь в любой момент времени может принять эти сообщения, однако он не может влиять ни на время передачи информации, ни на содержание передаваемой информации. Примерами таких служб являются службы с разветвленным режимом работы для речи и данных, для программ звукового и телевизионного вещания. 

Службы с разветвленным режимом работы с управлением представлением информации со стороны пользователя передают сообщения как последовательность с циклическим повторением сообщений. С помощью процедур выбора пользователь может управлять приемом сообщений. Примером такой службы с разветвленным режимом работы является телетекст (текст по телевизору). Поскольку выбор сообщения и доступ к нему осуществляется в оконечном устройстве абонента.
В табл. 1 приведены некоторые возможные службы в ISDN, причем службы классифицированы по схеме: службы, организуемые по В-каналам, по  D-каналу и существующие службы телефонной сети.
Соединения между абонентами ISDN по каналам 64 кбит/с позволяют использовать службы ISDN, оптимизированные под эту скорость передачи. Унифицированные протоколы сигнализация по D-каналу и скорость передачи в информационных каналах  (В-каналы) способствуют  быстрому  внедрению новых служб и оконечных устройств.

Таблица 1 

 Службы, организуемые в цифровых сетях связи

Классы
Службы в ISDN через
Существующие службы телефонной сети

служб
В-каналы (64 кбит/с)
D-канал
    

Диалоговые службы
Службы передачи:

передача данных 

(с коммутацией каналов, 

 с коммутацией пакетов
Передача данных 

(с коммутацией пакетов)
Телефонная

Телефакс

Передача данных


Телеслужбы:

Телефонная,

речевая конференц-связь

Телекс

Телефакс 

Рисование на расстоянии 

Передача неподвижных изображений

Передача подвижных изображений
Службы безопасности

Службы дистанционного управления
Службы безопасности

Службы дистанционного управления
Службы безопасности

Службы дистан-

ционного управления

Службы с 

накоплением
Накопление:

   речевых сигналов

   сигналов текста

   факсимильных  сигналов



Службы по

запросу
Видеотекс

Видеотекс

Службы с разветвленным режимом работы 
Распределение:

     данных 

     речи

     неподвижных  изображений



Службы ISDN, организуемые по D-каналу

В ISDN D-канал служит преимущественно для передачи служебных сигналов между пользователем и сетью. Наряду с этим он может использоваться для передачи пакетов данных в службах передачи данных и сигналов телеметрии, службах безопасности и дистанционного управления, но  с приоритетом  сигнализации. 

Скорости передачи для таких дополнительных служб изменяются в зависимости от загрузки D-канала служебными сигналами. По D-каналу с пропускной способностью 16 кбит/с возможна передача сигнала в среднем со скоростью до 10 кбит/с.

Телеслужбами по D-каналу могут быть службы безопасности, такие, как службы тревоги и экстренного вызова, службы дистанционного управления для телеметрии (снятия показаний счетчиков), контроля и управления.

Услуги служб электросвязи

Службы  электросвязи предоставляют пользователям различные услуги связи. Услуга электросвязи (telecommunication facility)  это  продукт деятельности  по  приему,  обработке,  передаче  и  доставке сообщений электросвязи. 

Услуги принято  подразделять на  базовые (основные) услуги и дополнительные услуги. Основные службы и услуги в ISDN представлены на рисунке







Услуга электросвязи базовая (basic telecommunication facility) - услуга электросвязи,  предоставляемая пользователю при каждом  его обращении к службе (или сети) электросвязи.

Услуга электросвязи дополнительная (факультативная) (supplementary  (optional)  telecommunication facility) - любая услуга элект​росвязи, предоставляемая службой (или сетью) в дополнение к ее базовой услуге, расширяя возможности и повышая удобство пользования ею.

Услуга электросвязи базовая (basic telecommunication facility) - услуга электросвязи,  предоставляемая пользователю при каждом  его обращении к службе (или сети) электросвязи.

Услуга электросвязи дополнительная (факультативная) (supplementary  (optional)  telecommunication facility) - любая услуга элект​росвязи, предоставляемая службой (или сетью) в дополнение к ее базовой услуге, расширяя возможности и повышая удобство пользования ею.

В службах с коммутацией эти услуги могут предоставлять​ся  на  определенный  согласованный срок или для отдельного соединения (сообщения). Дополнительные услуги подразделяются на обязательные для предоставления оператором и необязательные (могут предоставляться по усмотрению оператора).

Дополнительные услуги модифицируют или дополняют базовую (основную) услугу, например, в отношении повышения качества или удобства связи. Для абонента они как самостоятельные службы не предлагаются, а только избирательно используются в сочетании с основными услугами. Одна и та же дополнительная услуга может быть использована в нескольких службах. Примерами этого являются сокращенный набор номера, уведомление о входящем вызове, замкнутая группа пользователей и т.п.

В то время как основные услуги  служб обеспечивают минимальные возможности служб и при этом являются постоянными, абонент по своему выбору может изменять или улучшать их с помощью дополнительных услуг.

Дополнительные услуги подразделяются на следующие группы:

· услуги, связанные с абонентским доступом;

· услуги, связанные с соединением;

· услуги, связанные с информацией.

Услуги, связанные с абонентским доступом

Многократная связь (работа с несколькими службами).

При этом одновременно поддерживается  несколько связей через одну или различные службы с одним или несколькими абонентами.

Изменение службы во время соединения, например переход с речевой связи на факсимильную (смешанная связь).

Опрос доступности запрашиваемой услуги, например, возможно ли использовать  услугу переадресации вызовов.

Субадресация для управления определенными оконечными устройствами с различным приоритетом, а при известных условиях и с различными вызывными сигналами.

Услуги, связанные с соединением

сокращенный набор номера: для вызова некоторых абонентов пользователь может использовать  двузначные сокращенные номера;

повторный вызов: последний из набранных номеров запоминается. Повторение набора следует после нажатием определенной кнопки или автоматически через заданное время;

прямое соединение: с заранее определенным  номером  соединение устанавливается после нажатия любой кнопки или только после снятия микротелефонной трубки;

постановка на ожидание при занятости: вызывающий абонент может заказать эту услугу, если вызываемая линия занята. При освобождении вызываемой линии (и при незанятости линии ранее вызывавшего абонента) соединение устанавливается автоматически;

извещение о поступлении вызова: при наличии уже установленного соединения вызываемый абонент акустическим сигналом и/или визуально информируется о поступлении нового вызова с индикацией номера вызывающего абонента. Вызываемый абонент может установить второе соединение без нарушения первого;

переадресация вызовов: пользователь может перенаправить все входящие вызовы на любого другого абонента, указав его номер;

переключение вызовов: пользователь может заказать дать любой другой номер, на который будут переключаться входящие вызовы, если сам пользователь не ответит на этот вызов в пределах определенного времени; (например, трехкратной передачи посылки вызова);

переключение вызовов при занятости: поступающие вызовы переключаются на заданный номер, если вызывающий абонент занят;

перечни вызовов: для информации вызываемого абонента – запись дат, времени и номеров вызывавших абонентов при вызовах, которые поступают во время его отсутствия;

полное запрещение связи: по заявке абонента запрещение установления всех входящих и исходящих соединений;

запрещение исходящей или входящей связи: по заявке  абонента запрещаются, например,  международные или междугородные соединения;

постоянный перехват оплаты: вызываемый абонент принимает на себя полную оплату соединений при входящих вызовах. 

будильник (напоминание): пользователь может заказать вызов на свой аппарат в определенное время;

циркулярный вызов, циркулярная передача: для односторонней  передачи сообщений осуществляется одновременно или последовательно вызов нескольких абонентов (распределение информации);

подключение третьего абонента: пользователь может переключить установленное соединение в режим ожидания, чтобы организовать дополнительное соединение с третьим абонентом для наведения справки или чтобы перехватить соединение, поставленное на ожидание;

конференц-связь: соединение одновременно с несколькими абонентами;

Услуги, связанные с информацией

выдача справок: информация, например, об измененных номерах;

указание даты и времени при установлении соединения;

указание о наличии поступившего сообщения в почтовый ящик;

выявление абонентов, осуществляющих злонамеренные вызовы: регистрация номеров злонамеренных абонентов;

указание номера вызывающего абонента у вызываемого абонента.

3. Характеристики абонентского окончания

В отличие от цифровой телефонной сети, в которой до абонентских устройств доводятся аналоговые сигналы, в ISDN цифровые сигналы  доводятся непосредственно  до абонентских   устройств, то есть, используются цифровые абонентские линии (DSL). Вот почему большинство рекомендаций МСЭ-Т по ISDN касается абонентской части сети – абонентского окончания. При этом важными являются вопросы построения абонентской установки, стыки «пользователь-сеть» в рамках абонентской установки, а также абонентская сигнализация.

Доступ оконечных абонентских устройств пользователя к ЦСИС осуществляется в точке со стандартизованными элек​трическими и логическими характеристиками. Принципиально важная особенность организации доступа пользователя к ЦСИС состоит в том, что упомянутая точка доступа и, следовательно, физические устройства, формирующие стандартизованный интерфейс пользователь-сеть, располагаются в непосредствен​ной близости от мест размещения терминалов пользователя, то есть в занимаемом им помещении или здании.

а) Построение абонентской установки

Доступ оконечных абонентских устройств пользователя к ISDN осуществляется в точке со стандартизованными элек​трическими и логическими характеристиками. Принципиально важная особенность организации доступа пользователя к сети состоит в том, что точка доступа и, следовательно, физические устройства, формирующие стандартизованный интерфейс "пользователь-сеть"(ИПС), располагаются в непосредствен​ной близости от мест размещения терминалов пользователя, то есть непосредственно в занимаемом им помещении или здании.

Функциональные блоки абонентской установки

На следующих рисунках приведены общая и подробная структуры абонентской установки, состоящей из ряда функциональных блоков. Одно или несколько оконечных абонентских устройств ТЕ (Terminal Equipment-терминальное оборудование) подключается к устройству сетевого окончания NT (Network Termination).
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АЛ – абонентская линия; СК – система коммутации;  NТ1, NТ2 – устройства сетевого окончания; R, S, Т, U – контрольные точки; ТА – согласующее устройство;  ТЕ1 – оконечные устройства со стыком ISDN; ТЕ2 - оконечные устройства с обычным стыком.

Оконечные устройства могут быть либо однотипными, например, несколько телефонных аппаратов, либо представлять собой комбинацию разнотипных устройств, например устройств передачи речи и текста.

Устройство сетевого окончания NТ обеспечивает подключение абонентской установки к абонентской линии (АЛ) и возможность совместного использования одной АЛ несколькими оконечными устройствами. Поэтому NT может разделяется  на  два функциональных блока NТ1 и NТ2 (см.рис.).

Таким образом определены  несколько  типов  функциональных блоков:

ТЕ1  (Terminal Equipment-терминальное оборудование) - оконечное абонентское устройство первого типа, поддерживающее стандарты ISDN;

ТЕ2 - оконечное абонентское устройство второго типа, не поддерживающее стандарты ISDN;

ТА (Тегminal Аdapter- терминальный адаптер) – согласующее устройство, обеспечивающие преобразование стыков ТЕ2 в стыки ЦСИС;

NT1 (Network Termination – сетевое окончание) – сетевое окончание, которое  обеспечивает подключения абонентской установки к АЛ;

NT2 - сетевые окончания, которое обеспечивает подключение нескольких абонентских устройств пользователей к NT1;

LT (линейное окончание) - линейное окончание станционного оборудования, обеспечивающее сопряжение  системы коммутации  к АЛ;

ЕТ (станционное окончание) - станционное окончание, обеспечивающее сопряжение  системы коммутации  с каналами.

Между функциональными блоками определяются контрольные точки:

R - интерфейс между ТЕ2 и ТА. Количество таких интерфейсов определяется количеством типов  ТЕ2, используемыми в ISDN;

S - четырехпроводный интерфейс пользователь-сеть, обеспечивающий сопряжение между блоком сетевого окончания NТ2 и оконечными абонентскими устройствами ТЕ  (ТЕ1 или TE2+AT);

Т - четырехпроводный интерфейс, аналогичный S-интерфейсу, обеспечивает  сопряжение NT1 с NT2. Т-интерфейс может быть групповым, то есть общим для нескольких S-интерфейсов;

U - интерфейс между NT1 и LT, обеспечивает передачу сигналов по физической абонентской линии; 

V - интерфейс между LT и ЕТ.

В некоторых источниках эти точки называются эталонными. В других источниках, учитывая, что эти точки соответствуют границе между взаимодействующими на физическом или логическом уровне функциональными блоками с выполнением всех требований по их согласованию, называют точками стыка.

Между ТЕ2 и ТА лежит контрольная точка R, в которой может реализоваться  стык, например, в соответствии с Рекомендациями  Х.21 (передача данных с коммутацией каналов) или Х.25 (передача данных с коммутацией пакетов). Таким образом, сеть работает одинаково и с оконечным устройством ISDN ТЕ1, и с комбинацией устройств ТЕ2 и ТА, причем для каждого оконечного устройства ТЕ2 должно предусматриваться соответствующее согласующее устройство ТА.

б) Интерфейсы  пользователь-сеть

Для ISDN особое значение имеют  интерфейсы  "пользователь-сеть", которые обеспечивают сопряжение оконечных устройств с системами коммутации. Данные стыки должны предоставлять абоненту любую службу связи и обеспечивать возможность подключения к ней как специализированных, так и многофункциональных оконечных устройств.

Все службы связи  ISDN основаны на цифровых соединениях с различной скоростью, при этом  требуемая скорость зависит от вида и количества одновременно используемых служб.

При стандартизации ISDN было определено минимально возможное число видов абонентского доступа с различными градациями скоростей.

В ISDN определено два типа каналов, исходя из характера передаваемых по ним сигналов:

информационные каналы (основные каналы), по которым передается только полезная информационная нагрузка;

каналы сигнализации  (служебные каналы), по которым передаются сигналы взаимодействия и управления (СВУ) для обеспечения установления соединения между оконечными устройствами и системами коммутации, или непосредственно между системами коммутации. По этим каналом в некоторых случаях могут передаваться и информационные сигналы, например, низкоскоростные данные.

Типы основных каналов. В таблице 2 приведены типы информационных каналов с различной скоростью, которые в настоящее время определены МСЭ-Т для использования в ISDN.

А-канал – канал используемый для подключения аналоговых систем (обычный  канал  тональной  частоты).

Канал "B" (Bearer) – основной (базовый) канал, известный как В-канал. Данный канал предназначен  для передачи информационной нагрузки со скоростью 64 кбит/с. Через В-канал могут передаются следующие виды информации:

– цифровая речь со скоростью 64 кбит/с в режиме КК;

– данные в режимах КК или КП со скоростью 64 кбит/с;

– речь,  передаваемая  совместно  с данными и групповой скоростью 64 кбит/с;

– речь  в пакетной форме со скоростью передачи до 64 кбит/с.

Таблица 2. 

Обозначение канала
В
Н0
Н11
Н12
H1
H2
H3
H4

Скорость цифрового потока, кбит/с
64
384
1536
1920
2048




Скорость цифрового потока, Мбит/с
64
384
1536
1920
2
34
70
140

 

Кроме того, В-канал может разбиваться на несколько подканалов со скоростями 8,  16 и 32 кбит/с, каждый из которых может использоваться отдельным абонентом.  Передача в  подканалах  одного В-канала организуется на базе статистического уплотнения. 

К информационным каналам относится группа Н-каналов (широкополосные). Эти каналы предназначены для использования в системах передачи широкополосной  звуковой  информации,  цифрового высокоскоростного факсимиле,  видеоинформации,  а также в системах высокоскоростной передачи данных. 

Каналы Н2 и Н4 используются  в  широкополосных сетях (B-ISDN).

Типы служебных каналов. Определены два типа служебных (сигнальных) каналов (табл.3):

 D-канал,который обеспечивает передачу СВУ между абонентской установкой и системой коммутации;

 Е-канал, который обеспечивает передачу СВУ между системами коммутации сети.
 Таблица 3

Обозначение канала
Протокол сигнализации
Скорость цифрового потока, кбит/с

D
Протокол D-канала (АР) 
16 или 64

E
Полученный из системы сигнализации №7 
64

Виды абонентских окончаний

Используя стандарты основных и служебных  МСЭ-Т определил два  вида  абонентских  окончаний  для подключения  абонентских установок к АТС-ISDN: 

основное (базовое) абонентское окончание, называемое иногда основным доступом (BRA- Basic Rate Access);

абонентское окончание с первичной скоростью цифрового потока, называемое иногда первичным доступом (PRA - Primary Rate Access).

Базовый (основной) абонентский доступу (интерфейсу) (BRI - Basic Rate Interfase -интерфейс базового доступа) – это стандартный базовый интерфейс со скоростью 144 кбит/с. BRI -предусматривает образование 2-х дуплексных каналов по 64 кбит/с (В-канал) и одного вспомогательного канала абонентской сигнализации 16 кбит/с (D-канал). К интерфейсу BRI можно подключить до восьми различных ISDN-устройств. К интерфейсу BRI можно подключить до восьми различных ISDN-устройств. При этом каждому устройству выделяется свой индивидуальный номер (multiple subscriber numbers). Условно принято обозначать основной абонентский доступ по количеству используемых каналов – 2B+D.

В BRI в обоих направлениях  реально передаются  цифровые сигналы  с  суммарной  скоростью цифрового  потока  192  кбит/с (144+48=192 кбит/с). Дополнительная пропускная способность (48 кбит/с) используется для нужд синхронизации между TE  и NT. BRI могут быть организованы на парах медных жил существующих абонентских линий (АЛ).

Первичный доступ PRI (Primary Rate Interfase -интерфейс основного доступа) со скоростью 2048 кбит/с. PRI -предусматривает образование 30-ти дуплексных В-каналов и одного служебного D-канала  (канал сигнализации) со скоростью 64 кбит/с. Условно принято обозначать первичный  доступ по количеству используемых каналов – 30B+D.

Данный абонентский доступ в отличие от BRI поддерживает только одно оконечное устройство. PRI применяется может  для подключения к сети, например, локальных сетей (LAN), учрежденческих АТС (PABX), которые могут разбить PRI на множество BRI-интерфейсов. 

В PRI в обоих направлениях передаются  цифровые сигналы с суммарной скоростью 2048 (30х64+64+64=2048). Дополнительная пропускная способность (64 кбит/с) используется для обеспечения синхронизации между NT и системой коммутации. Таким образом для образования информационных и сигнального каналов используется только 1984 кбит/с. Подобное относится только к европейскому  стандарту.

В североамериканском стандарте для организации PRI используется канальная структура 23B+D. В этом случае в обоих направлениях передаются  цифровые сигналы с суммарной скоростью 1544 (23х64+64+64=1544). Дополнительная пропускная способность (8 кбит/с) используется для обеспечения синхронизации между NT и системой коммутации. Таким образом для образования информационных и сигнального каналов используется только 1536 кбит/с. PRI также может быть организованы на парах медных жил существующих абонентских линий (АЛ).
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