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Предисловие

В последние несколько лет индустрия радиосвязи испытала огромные изменения. С предложением услуг персональной связи (personal communication services - PCS), лицензированной в Соединенных Штатах, большинство действующих поставщиков услуг конкурировали не только один с другим, но и с поставщиками других служб связи, предлагая сопоставимые услуги в конкурентоспособных ценах. В то же самое время, число абонентов увеличивается и по некоторым прогнозам проектировщиков достигнет к 2000 году 360 миллионов абонентов.

Огромный рыночный рост вместе с жесткой конкуренцией подразумевает, что каждый поставщик услуг должен отличаться от конкурентов предложениями высококачественного обслуживания при конкурентоспособной цене. Это в первую очередь может быть достигнуто при  оптимальном проектировании сети  так, чтобы она почти не отличалась для абонентов от обычной телефонной. Вторая задача - достигнуть эффективности с помощью планирования и управления операционными сетевыми ресурсами. Для любых поставщиков услуг, множественный доступ с кодовым разделением каналов (code division multiple access - CDMA), заявленный в форме IS-95 широкополосной системы с распределённым спектром, играет ключевую роль в достижении обеих целей. Многие технические особенности CDMA, которые подробно описываются в этой книге, допускают в сеть высококачественной связи требовательного клиента.

В то же самое время, в системе CDMA поставщик способен обеспечивать  большой объём услуг, что позволяет ему лучше использовать его вложения активов в сеть, понижать структуру цены и снижать цену услуг.

Чтобы снабдить радиосвязь системотехниками, способными оптимально проектировать и управлять базовыми сетями IS-95, необходимо специально готовить студентов по широкополосной технологии связи. Эта книга была написана, чтобы дать всестороннее представление о системе CDMA для системных инженеров. Книга подчеркивает теоретические и прикладные аспекты систем с кодовым разделением специально для применения в разработках "наземная подвижная сеть радиосвязи" (НПСР). Предназначена она для  инженеров и менеджеров, студентов старших курсов и начинающих аспирантов.
В большой степени уделено внимание зависимости между общими областями цифровой связи и отдельными особенностями IS-95. Другие области проектирования соединений НПСР, типа сетевого управления и расчета нагрузки (трафика), также представлены с акцентом на CDMA. Кроме того, главы построены из модулей, так что читатели могут выбирать для чтения только те разделы, которые необходимы. Книга разрабатывает идею относительно связи CDMA в контексте НПСР. Книга организована следующим образом.
Глава 1 начинается кратким введением в основы систем множественного доступа, использующих широкополосные методы с прямой последовательностью. Множественный доступ проиллюстрирован с использованием ортогональных кодов и некоторых свойственных преимуществ и недостатков адресации прямой последовательности в широкополосной среде подвижной связи. В главе 2 делается обзор распространения радиоволн в статике и влиянии динамики (то есть, потерь на трассе, а также затенения и явлений многолучевости).
Материал по технике связи сети CDMA начинается в Главе 3 с учетом основных принципов цифровой связи; глава подчеркивает только те виды цифровой связи, которые соответствуют базовым системам IS-95. Глава 4  описывает фундаментальные теоретические концепции широкополосной связи, в то время как Главы 5 и 6 описывают построение структуры каналов и функции обработки вызовов базовых систем IS-95. Эти три главы служат подготовкой к пониманию материалов по проектированию и разработке сети CDMA, рассматриваемых в главах 7 и 8.
При переходе от усовершенствованной системы мобильной связи (AMPS) к системе CDMA, концепция построения сотовых систем связи переходит от частотного планирования к управлению шумом, так как уменьшение отношения сигнал-шум в полосе снижает возможности передачи и приема. Цель Главы 9 состоит в том, чтобы охватить те специальные области, на которые радиотехники и системотехники должны обратить особое внимание, чтобы уменьшить шум в полосе. Главы 10, 11, и 12 содержат специальные разделы, имеющие отношение к операциям по управлению сети CDMA, типа проектирования нагрузки, управления сетью связи.
Несколько слов относительно оформления охвата темы по порядку. Охват иллюстрируется четырьмя дополнительными моментами, каждый из которых представляет различный вид технологии CDMA. Первый – жесткая (фиксированная) матрица шестиугольников, которая символизирует условную аналоговую сотовую технологию связи. Второй момент отображает технические положения CDMA - важные уравнения и рабочие частоты. Третий - описывает 14 гексагональных динамических диапазонов, составляющих CDMA соты с различными емкостями.

Сэмюэль К. Ианг
Irvine, Калифорния
