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Управление Информацией Систем

Персональных Сетей Связи

11.1 Введения
Сотовая  или PCS сеть не существует в вакууме. Сеть установливается и разворачивается для того, чтобы обеспечить  беспроволочные услуги связи по требованию индивидуальных пользователей. Также, сеть должна непрерывно поддерживаться. При эксплуатации сети и её управлении требуется, чтобы поставщик услуг  своевременно знал о состоянии системы. 
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Есть информация относительно состояния системы, которой необходимо иметь при  эксплуатации и управлении персональной сетью связи (см. Рисунок 11.1). Конечная цель  сети состоит в том, чтобы обеспечить пользователей самым лучшим  обслуживанием мобильной связи. Например, если какая-то сота останавливает трафик, то это событие негативно скажется  для пользователей, находящихся вблизи этой соты, так как они не будут способны производить вызовы. Некоторая информация относительно характера проблем влияет на действия поставщика услуг. Если имеется падение напряжения, то техник должен быть послан на ремонт электростанции той соты. Если связь между ячейкой(элементом) и подвижным центром коммутации прервана, то необходимо войти в контакт с  оператором той линии связи (например, локальной телефонной компании) по поводу восстановления  линии связи. Получение своевременной информации относительно состояния сети дает возможность поставщику услуг гораздо лучше эксплуатировать и управлять активами сети.
Однако, персональная сеть связи - комплексная система. Часть информации относительно конфигурации и характеристик должна постоянно собираться, обрабатываться и сохраняться. Эта глава знакомит с  некоторыми из этих информационных потребностей при эксплуатации и управлении персональных сетей. 

Мы формализуем эти информационные требования из перспективы систем информации управления (management information systems -  MIS). Мы сначала делаем обзор модели систем информации управления; затем, применяем эту модель при различной работе и требованиях к информации для управления сотой или персональной системой связи.
11.2 Управление Информацией Систем

11.2.1 Информационные системы и управление

Управление информацией системы относятся к машинным системам обработки информации, обеспечивающим работу, управление и функции принятия решения организации. Информационные системы в организациях, типа конструирования сети беспроволочного поставщика услуг, обеспечивают информационную базу для лиц на уровне    управления и принятия решения. Мы определяем информацию  как данные, который были обработаны и значимы для [1] пользователя. В этой главе, мы сосредотачиваемся только на информационных требованиях о функциях сконструированной  сети беспроволочного поставщика услуг.
Как показано на рис. 11.2, данные относительно состояния сети непрерывно собираются из существующей сети системой управления информацией. В необработанном состоянии данные сохраняются в базе данных и обрабатываются базой модели информационной системы. Мы различаем базу данных и базу модели информационной системы; база данных - сбор всех элементов данных, в то время как база модели - сбор собрание прикладных программ, которые используют [1] базу данных. Информация, необходимая для нормальной работы и управления сетью - выход системы управления информации.  Лицо принимающее решение использует информацию, чтобы определить применять или нет какие-либо корректирующее действия.
Например, общий тип необработанных данных, выдан сетью и собран системой управления информацией  - счет числа блокированных запросов специфической сотой. Другой общий тип необработанных данных - счет числа попыток доступа, полученных специфической сотой. Эти два значения собраны системой управления информацией и сохранены в базе данных. Образцовая база содержит приложение, используемое, чтобы генерировать отчеты о характеристиках сети. Приложение отыскивает эти два значения за последний 24 часа; делит число блокированных запросов на число попыток доступа с учётом числа разговоров, чтобы установить уровень блокирования для этой соты. Эта информация исследуется лицом принимающим решение, обычно радиоинженером. Если уровень блокирования - достаточно низкий, инженер может  не предпринимать  никаких действий. Однако, если уровень блокирования слишком высок (например, больше чем цель 2 %), инженер могут решить устанавить дополнительные радиоканалы в этой соте. Установка дополнительных каналов - корректирующее действие, принимаемое лицом принимающим решение. Процесс, показанный таким образом представляет систему управления с обратной связью. Сущность управления включает знания о выходах системы, сравнение их с эталоном и в случае необходимости производство корректирующего действия, 
Следовательно, сеть - система, которая управляется, т.е. система управления информацией  и лицо принимающее решение составляют систему управления. Корректирующее действие, принимаемое обычно  форму изменения на входах  управляемой системы, но это может также проводить к изменению в структуре управляемой системы или к измененным эталонов [1]. Например, эталон (цель) поставщика услуг должен сохранять уровень блокирования ниже 2 %. Если добавление каналов не может достигать этой цели, то поставщик услуг может решить добавлять дополнительную соту в регионе, чтобы уменьшить  перегрузку трафика (то есть, изменение в структуре управляемой системы). Однако, если поставщик услуг решает, что цель 2 % не может быть достигнута без того, чтобы делать чрезмерные капиталовложения в инфраструктуре, то может быть принято решение о снижении требования с 2 %  до 3 % (то есть, измененные требования).

11.2.2 Классы Решений
Имеются три различных класса или типа решений, сделанных лицами принимающими решение. Эти различные решающие классы дифференцированы на основании того является  процесс принятия решения алгоритмическим или эвристическим. Эти три различных типа решений  следующие:
· Структурное решение - такое, где все шаги принятия решения структурные. Также, весь процесс принятия решения может быть формализован в алгоритме и программироваться на компьютере.

· Неструктурное решение - такое, где все шаги принятия решения неструктурные. Таким образом, процесс принятия решения эвристический и не может быть формализован в алгоритме.

· 3. Полу структурное решение - такое, где некоторые шаги принятия решения структурны, а некоторые не структурны. В результате, некоторые шаги в создание полу структурного решения могут быть алгоритмические и программированы, в то время как некоторые шаги не могут программироваться [1-3]. Строго говоря,   решения поддержки систем есть класс систем, которые поддерживаются полу структурными решениями.
Решение добавлять дополнительные каналы, описанные в предыдущем разделе - пример полу структурного решения.  Потому что часть процесса принятия решения алгоритмическая; то есть если число блокированных разговоров разделенное на число попытки доступа  превышает 2 %, то лицо принимающее решение применять или нети корректирующее действие.
Однако, возможны также решения, когда структурные решения были бы сделаны на сети. Например, если усилитель мощности соты превышает номинальную потребляемую мощность, то состояние перегрузки существует, и решение должно быть принято - выключить усилитель. Это решение - корректирующего алгоритмического действия и не требует никакого человеческого вмешательства. Таким образом, приложение может быть написано для образцовой базовой системы  управления информацией, чтобы автоматически выключить усилитель питания, если имеется состояние перегрузки. Процесс принятия решения, показанный на рисунке 11.2 таким образом изменяется, чтобы включить структурный процесс принятия решения. Изменяемый процесс показывается на рисунке 11.3.
Большинство работ и решений управления, сделанных по функционированию сети, полу структурные и структурные. Эти решения почти всегда требуют информации, которая произведена управляющей  информационной системой. Неструктурные решения относительно сети типа стратегических решений, которые являются развитием сети в будущем  в этой главе не рассматриваются.
11.3 Управление Сетью
Как упомянуто прежде, конструктивные решения, сделанные относительно сети почти всегда используют информацию, основанную на состоянии сети. Работа и управление сетью может быть разделена на пять различных направлений:

· · управление дефектами;

· · управление характеристиками;

· · управление конфигурацией;

· · планирование;

· · учет вызова.
Различные базы данных и базы модели существуют в управляющей информационной системе как поддержка работа и функций управления.


11.3.1 Управление дефектами
Как описано прежде, компоненты персональной сети связи могут выходить из строя в любое время, и отказ такого компонента может негативно сказываться  главным образом на заказчиках. Таким образом, управление дефектами должно контролировать состояние сети и предупреждать поставщика услуг о любых отказах или повреждениях (дефектах), которые произошли в сети. Управление дефектами обычно состоит из следующих функций, показанных на Рисунке 11.4.
Функция обнаружения неисправностей контролирует тревоги, которые происходят в сети, идентифицирует, который из элементов сгенерировал данную тревогу, и ранжирует каждую встречающуюся тревогу в порядке приоритета. Например, если на линии связи между сотой  и МС сбои от центра коммутации, этот повреждение немедленно сказывается на заказчике и таким образом ему должен быть дан более высокий приоритет; если одиночная плата канала выходит  из строя, этот отказ не сразу влияет на заказчика и таким образом ему должен быть дан более низкий приоритет.
Функция устранения неисправностей включает процессы, необходимые для исправления дефекта. Корректирующие действия, принимаемые этой функцией могут быть автоматические, ручные или комбинации обоих. Например, если основной башенный усилитель соты сбоит, то резервный башенный усилитель должен быть автоматически переключен в рабочий режим. Это решение структурно и автоматическое и не требует никакого человеческого вмешательства. С другой стороны, если сота  выходит из обслуживания из-за падения напряжения, то техник должен быть послан на ремонт электростанции; это - ручной процесс.


Следующий пример, включающий и автоматические и человеческие вмешательства. Если сбои платы канала, то функция устранения неисправностей автоматически выводила её из обслуживания; в то же самое время, техник должен вынуть плохую плату канала. 

Функция анализа дефекта анализирует записи всех мест дефектов в сети и производит итоговые отчеты на хронологии дефектов. Эта функциональная способность нужна поставщик услуг, чтобы идентифицировать любые краткосрочные или долговременные тенденции в местах дефекта. Например, если CDMA сота последовательно испытывает тревоги « шум обратной связи »  (управляемый, если общая принимаемая мощность идет выше предопределенного порога), то там может существовать (намеренный или неумышленный) передатчики создания помех вблизи соты. В этом случае, шумовая группа наблюдения должна быть послана в зону соты, чтобы идентифицировать и выявить передатчик помех.
11.3.2 Управления Характеристиками

Управление характеристиками относится к непрерывному сбору и обработке трафика и информации качества обслуживания по сети(. Управление характеристиками содержит три основных функции: - текущий контроль характеристик, - оптимизация характеристик, и направление анализа (см. Рисунок 11.5). Функция текущего контроля характеристик включает процессы, которые непрерывно собирают телефонную нагрузку и информацию качества обслуживания по сети. Например, на существующем секторе базы функция текущего контроля характеристик измеряет использование трафика в Erlangs для каждого сектора (то есть, информацию о трафике). Также измеряется блокирование и снижение оценки запроса  для каждого сектора (то есть, информация качества обслуживания).
Оптимизация характеристик здесь почти всегда включает принятие слабо структуированное решения. Контролируя информацию о характеристиках, лицо принимающее решение (то есть, инженер) устанавливает соответствуют или нет характеристики установленным значениям. Например, если уровень блокирования соты - 7 %, в то время как заданное значение - 2 %, инженер должен решать устанавливать дополнительные каналы в этой соте, чтобы уменьшить блокирование. Для аналоговой системы, корректирующее действие включило бы планирование частоты и перенастройку, чтобы добавить дополнительные каналы. Для CDMA системы, производится  дальнейший анализ, чтобы определить, существуют мягкое или жёсткое блокирование выходов (см. Главу 10).



Функция оптимизации характеристики внутри управления характеристики также имеет способность делать изменения отдельных параметров сети на линии. Например, если функция текущего контроля характеристики статистики показывает, что мягкий хендоф  для соты является слишком высокой, инженер должен принимать решение о уменьшении числа мягких хендоф, встречающихся в этой специфической соте. При этом, инженер уменьшает уровень мощности пилот-сигнала или увеличивает T_ADD и T_DROP пороговые параметры этой соты. Эти изменения параметра (то есть, корректирующий действия) могут обычно делаться интерактивно как часть функции оптимизации характеристики.
Функция анализа отклонений исследует статистику, собранную функцией текущего контроля характеристики на более длинном периоде времени, чтобы определить, существует или нет основной отклонения характеристики. Корректирующее действие может также приниматься в результате анализа отклонения. Например, пока идет разговор, говорите после того, как инженер устанавливает дополнительные каналы, уровень(скорость) блокирования предварительно упомянутой соты все еще остается более чем 2 % над одномесячном периоде. Это долговременное отклонение блокирования может указывать вообще на трафик в зоне; таким образом, в результате анализа отклонения инженер решает добавить дополнительную соту в зоне, чтобы снизить высокий трафик.
11.3.3 Управление Конфигурацией

Garg [4] определяет управление конфигурацией как набор функций и процессов используемых для идентификации и управления различными компонентами сети. Эти функции включают, но не ограничены этими, следующие:
· · Функция снабжения, которая приобретает различные аппаратные средства и программное обеспечение, необходимые для безотказной эксплуатации и управления сети. Например, процесс должен существовать, чтобы приобрести оборудование базовой станция, антенны, и инструментальные средства диагностики программного обеспечения.
· · Функция описи, которая прослеживает различные аппаратные средства сети и компоненты программного обеспечения. Например, поставщик услуг должен знать точно, сколько плат каналов находятся в сети. Эти  платы каналов могут включать и те,  которые работают на обслуживании, и те, которые установлены, но не обслуживают, и те, которые демонтированы  в рабочем состоянии и внерабочем состоянии, требующие восстановления. Точное знание применяемых ресурсов сети - даёт возможность поставщику услуг эффективно поддержать сеть.
· · Функция слежения, которая хранит  файл регистрации различных изменений, сделанных в сети. Например, если есть запрос инженера о замене антенны какой-либо соты, процесс слежения должен осуществить запись когда запрос был сделан, характер запроса (то есть, какие антенны должны быть заменены и какие антенны заменят их), и когда работа изменения была выполнена и завершена. Функция слежения разрешает поставщику услуг действительно управлять сетью и распределять ресурсы внутри сети.
11.3.4 Планирование

Функция планирования имеет дело с рассмотрением будущей конфигурации сети в ответ на запросы рынка. Решения в отношении этой функции включают, сколько дополнительных сот должны быть встроены в следующие пять лет и сколько подвижных центров коммутации необходимо, чтобы поддерживать множество сот  в последующих пяти годах. Планирование обычно рассматривает конфигурацию сети на два - пять будущих лет.



Функция планирования берет как входная информация трафика от управления исполнения и информации конфигурации от управления конфигурацией. Планирование может также рассматривать другие вводные, типа целей маркетинга (то есть, сколько дополнительных абонентов собираются фигурировать в следующих пяти годах). Рисунок 11.6 показывает, что эти вволные исходят от функции прогноза. Эта функция анализирует историческую информацию трафика и принимает во внимание будущие цели маркетинга; затем прогнозирует общий трафик сети в будущих годах. Используя текущую конфигурацию сети и распределение трафика среди текущих сотов, прогноз планирует  запроектированный трафик для каждой соты в сети.
Эти запроектированные трафики служат как входные функции проекта. Эта функция включает слабо структурный процесс принятия решения, который определяет, сколько дополнительных сотов должно быть встроено в будущем и где дополнительные соты будут расположены. Для аналоговой системы, процесс прямой; это обычно включение  исследования  жёсткой емкости каждой соты и сравнение жёсткой емкости с запроектированным трафиком той же соты. Если запроектированный трафик больше чем жёсткая  емкость той же соты, то в зону должна быть встроена дополнительная сота.
Для CDMA системы, процесс более сложный, потому что  включает определение гибкую емкости соты. Аналитические методы типа тех, что описали в Главе 10, существуют, чтобы вычислить гибкую емкость. CDMA моделирование может также использоваться, чтобы оценить гибкую емкость соты и идентифицировать ёмкостные границы площади в сети. Используя аналитические методы, мы можем устанавливать гибкую емкость соты и, если запроектированный трафик  больше чем гибкая емкость, то мы знаем, что дополнительная сота должна быть встроена в зону. Используя моделирование, мы можем идентифицировать ограничивающую емкость зоны (площади) в системе, и дополнительные соты обычно должны быть сформированы близко от этой ограничивающий емкость зоны. Обратите внимание, что функция проекта также принимает учитывает возможные будущие достижения в технологии и их эффекте на конечную конфигурацию сети.

Например, адаптивный формирующий луч (то есть, интеллектуальная антенна) для CDMA увеличит емкость соты; таким образом, что, если эта технология становится доступной в будущем, меньшее количество сотов (с адаптивным формирующим лучом) будет необходимо поддерживать данный запрос трафика.

Выход функции планирования - набор сети, формирование планов в течение будущих лет.
11.3.5 Учет Запроса(телефонного вызова)
Учет вызовов относится к тем частям системы управления информацией , которые используют информацию для производства расчета за электроэнергию для индивидуальных заказчиков. Также имеет место применение для компиляции демографию, и заказчик профилирует информацию для обнаружения мошеннического использования и предупреждает поставщика услуг, что специфический счет, возможно, имитирован. Учет вызовов включает четыре различных функции, как описано ниже [4].
Функция измерения обеспечивает замеры  использованных записей, которые генерируются каждый вызов инициирован он или получен, или каждый раз, когда   обслуживание запрещено информационной службы, типа 411 (billable).

Функция загруженности компилирует замеры использования записи, сгенерированные различными источниками и создает запись подробностей для каждого вызова, который происходит в сети. Запись подробностей вызова содержит подсчет (например, продолжительности), а также технические подробности (например, возбуждение и отбой в соте относительно каждого вызова.
Функция расчета за  процессы вызовов детализирует записи в индивидуальные счета для индивидуальных заказчиков. Это делается так,  собираются данные о продолжительности разговоров, детализируются записи, принадлежащие индивидуальному заказчику в течение периода расчета за электроэнергию и генерирующих счетов для этого специфического заказчика.

Функция анализа группы процессов разговоров детализирует записи, чтобы произвести отчеты анализа. Эти отчеты могут содержать отчеты об использовании, указывающие заказчика с  высоким использованием. Эта функция также анализирует образ использования и оценки, который объясняет, наиболее вероятно содержат мошеннического использование. Рисунок 11.7 описывает функцию учета телефонных разговоров.

11.4 Заключительные Заметки
Само собой разумеется, различные функции системы управления информацией  необходимы в комплексе, чтобы поддерживать сеть. Количество информации, влияющей на состоянии сети - огромное, и тщательное планирование  и разработка системы  управления информацией  является существенным требованием, обеспечивающим эксплуатацию,   управление, размещение и  рост сети в будущем.
Хотя система  управления информацией обеспечивает многое из необходимой информации относительно сети, мы должны упомянуть, что одной системы  управления информацией  не достаточно, чтобы  эксплуатировать и управлять большой и комплексной сетью. Например, если функция анализа отклонений  управления характеристиками указывает, что сота последовательно имеет высокий уровень прерывания вызова, эта информация указывает, что имеется проблема в сети, но не показывает причину проблемы. Может быть ряд причин: в соте, возможно, достигла полной емкости, мощность пилот-сигнала может быть слишком высока и МС очень далеко, или  может быть просто  плохо подключены антенны. В этом случае, дополнительная информация необходима, чтобы решить которое корректирующее действие выполнять. Дополнительная информация может быть получена ведущим по тест системе или,  посылая техника, чтобы проверить подключения антенны.
В этом отношении, информация сети, обеспечиваемая системой  управления информацией эквивалентна ресурсу. Хотя этот ресурс важен при эксплуатации и управлении сетью, других ресурсов, типа людей и диагностического оборудования, также необходимы для  поддержания сети.
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Рисунок 11.1. Сотовая или персональная телефонная сеть.
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Рисунок 11.2. Роль управляющей информационной системы в техническом обслуживании сети.





Корректирующее действие





Корректирующее действие





Рисунок 11.3. Роль управляющей информационной системы в техническом обслуживании сети.
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Рисунок 11.4. Управление дефектами
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Рисунок 11.5. Выполнение измерений.





Рисунок 11.6. Система планирования.
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Рисунок 11.7. Учет разговоров.
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