1.Технология WiMAX

В основе технологии WiMAX (Worldwide Interoperability for Microwave Access) лежит протокол IEEE 802.16, который в отличие от других технологий радиодоступа, обеспечивает высокоскоростные соединения на больших расстояниях даже при отсутствии прямой видимости объекта, на отраженном сигнале.

Технология WiMAX позволяет работать в любых условиях, в том числе в условиях плотной городской застройки, обеспечивая высокое качество связи и скорость передачи данных. 

Весной 2005 года наша компания запустила первую в Москве коммерческую сеть на базе беспроводной технологии WiMAX. Сеть позволяет предоставлять услуги телефонии, доступа в Интернет и передачи данных без использования кабельных линий.

Сеть Synterra работает на оборудовании американской компании NextNet Wireless Inc., которая является одним из ведущих участников WiMAX Forum. Сети, использующие аналогичное оборудование, уже работают в США, Канаде, Мексике и ряде стран Европы.

Оборудование сети в Москве функционирует в диапазоне частот 2,5-2,7 ГГц.

Synterra состоит в консорциуме WiMax Forum, основной организации, которая занимается разработкой и сертификацией новой технологии беспроводной связи. 

Т.к. технология находится на стадии активного развития, то наша компания использует в своей сети оборудование, которое по своим характеристикам превосходит уже принятый стандарт. В системе Expidience, на которой базируется сеть Synterra WiMAX, используется 1024 поднесущих частоты, вместо 256 принятых на данный момент, что позволяет значительно улучшить качество связи. 

Технологию WiMAX можно использовать для создания широкополосных соединений "последней мили", развертывания точек беспроводного доступа, организации сети между филиалами компаний и решения других задач, которые ранее были ограничены традиционными технологиями.

WiMAX технология позволяет обеспечить доступ в интернет со скоростями и зоной покрытия, существенно большими, чем у современных сетей WiFi. Wi-Fi – это технология беспроводной связи для небольших расстояний: в офисном здании, кафе... Расстояние от хот-спота Wi-Fi до компьютера не превышает десятков метров. Технология WiMax – это сеть широкополосного беспроводного доступа, которая создается на территории целого города, а расстояние от приемника до базовой станции измеряется уже километрами.

В свою очередь, локальные сети Wi-Fi становятся логичным продолжением сетей WiMAX. Сеть Synterra WiMAX предоставляет провайдерам услуг достаточно гибкие условия для решения проблемы связи «последней мили». У сервис-провайдеров появляются возможности построения «виртуальных операторов» WiFi услуг, использующих инфраструктуру WiMAX в качестве сети агрегации. Такое решение существенно снижает операционные затраты на развертывание WiFi-сетей и открывает путь к конечному абоненту для большого числа сервис-провайдеров среднего уровня.
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2. Телефония

Подключив один комплект WiMAX, 

Вы получаете до 8 телефонных линий и номеров. 

Каждая линия может использоваться как для входящей связи 

(с назначением номера), так и для исходящей связи (без назначения номера). 

Пользователям сети Synterra WiMAX доступны все привычные и дополнительные услуги телефонной связи: 

доступ к телефонной сети связи общего пользования 

предоставление телефонных линий с назначением или без назначения номера из плана нумерации местной телефонной сети связи 

предоставление местных телефонных соединений 

предоставления доступа к услугам междугородной и международной связи 

дополнительные услуги: красивый номер, многоканальные номера 

организация корпоративных телефонных сетей, поддерживающих внутреннюю укороченную нумерацию 

возможность выбора «любимых направлений». 

Услуги связи Synterra WiMAX не требуют согласований с администрацией здания или его владельцами, поскольку при подключении не нужно тянуть в офис провода или сверлить стены. Это позволяет делать выбор независимо от условий местных операторов связи.

3. Интернет

Мы предлагаем Вам услуги высокоскоростного и надежного доступа в Интернет.

Беспроводные решения Synterra WiMAX оптимальны для компаний, чьи офисы расположены в зданиях или районах города, где нет свободных проводных линий связи или их подключение экономически невыгодно. Кроме того, данная технология актуальна для компаний, которым необходимо сохранить услуги связи без изменений при переезде - Synterra WiMAX позволяет использовать те же настройки связи в любой части города, в зоне действия сети. 

Комплект оборудования Synterra WiMAX обеспечивает доступ в Интернет со скоростью до 1.3 Мбит/c и позволяет без использования дополнительного оборудования подключить к локальной сети 10-15 компьютеров. 

Оборудование WIMAX имеет Ethernet порт, что облегчает подключение и настройку доступа в Интернет. В рамках услуги предоставляются различные дополнительные сервисы. Важное преимущество услуги - неограниченный трафик на всех тарифах.

Гибкие тарифные планы позволяют подобрать оптимальный вариант подключения с учетом Ваших индивидуальных возможностей и потребностей.

Абонентская плата за безлимитный доступ в Интернет - от 85$ в месяц.

Важными преимуществами услуги являются: быстрая реализация, низкая стоимость по сравнению с услугой, предоставляемой с использованием выделенного канала, легкость установки и мобильность услуги.

Собственная магистральная сеть в Москве протяженностью свыше 2000 км, базирующаяся на современных технологиях, круглосуточный мониторинг и обслуживание сети позволяют нам гарантировать высочайшее качество предоставляемых услуг. Высокая пропускная способность сети обеспечивает надежную работу любых современных мультимедийных приложений.

4. Сети

Ваша компания получит неоспоримое конкурентное преимущество, используя передовые технологии передачи данных и голоса для построения конвергентной, единой корпоративной сети.

Виртуальная частная сеть (VPN) – это легкость доступа к информации, оперативность передачи данных, защищенность от несанкционированного доступа извне, высокое качество связи и невысокие затраты на организацию сети. Такое решение позволяет значительно упростить взаимодействие между офисами компании, расположенными удаленно друг от друга, объединить разветвленную сеть филиалов и тем самым повысить общую управляемость. 

Все компоненты услуги, включая собственную магистральную оптическую сеть, управляются и поддерживаются специалистами Synterra, что позволяет гарантировать клиентам высокий уровень доступности и производительности Synterra VPN, подтверждаемый соглашением о качестве предоставляемых услуг (SLA).

Услуга особенно интересна компаниям, имеющим несколько филиалов в разных точках города, т.к. благодаря большой зоне покрытия сети Synterra WiMAX, позволяет создать единое решение для всех удаленных офисов.

Преимуществами VPN Synterra WiMAX являются быстрая реализация (от 3 рабочих дней) и возможность совместного использования с услугами телефонии (на одном комплекте оборудования). Пропускная способность каждого виртуального канала может быть установлена в диапазоне от 64 Кбит/с до 1,3 Мбит/с.

Беспроводные VPN Synterra WiMAX могут быть интегрированы с уже существующими VPN-сетями клиента, построенными традиционным способом.

Synterra обладает  одной из самых разветвленных в стране IP/MPLS-сетей с точками присутствия в более чем 100 городах России и зарубежья. Каким бы ни было расстояние, Synterra VPN обеспечит соединение ваших офисов и сохранность передачи самых важных данных.

5. Теперь Вы можете сказать «Нет» местному оператору проводной связи! 

Технология WiMAX – это возможность выбора в любой части Москвы, в любом бизнес-центре или офисе!* 

Первая в Москве сеть Synterra WiMAX дает компаниям независимость от условий местных операторов связи, которые часто пользуются монопольным положением и искусственно завышают цены на телефонную связь или доступ в интернет. 

При подключении не нужно тянуть в офис провода или сверлить стены, поэтому не требуется согласований с администрацией здания или его владельцами.  

WiMAX  – это беспроводная технология, которая позволяет предоставлять услуги телефонии, доступа в Интернет и передачи данных без использования кабельных линий.

В основе системы широкополосного доступа Worldwide Interoperability for Microwave Access лежит протокол IEEE 802.16, который в отличие от других технологий радиодоступа, обеспечивает высокоскоростные соединения на больших расстояниях даже при отсутствии прямой видимости объекта.

Synterra WiMAX – это быстрое и удобное решение по обеспечению офиса комплексом услуг современной связи. Беспроводные решения оптимальны для компаний, чьи офисы расположены в зданиях или районах города, где нет свободных проводных линий связи или их подключение экономически невыгодно. Кроме того, технология WiMAX актуальна для компаний, которым необходимо сохранить услуги связи без изменений при переезде - Synterra WiMAX позволяет использовать те же телефонные номера и настройки связи в любой части города, в зоне действия сети. Если компания уже имеет телефонные линии и доступ в Интернет, то технология позволит быстро и экономично создать резервный канал связи. 

Сеть Synterra, построенная специалистами нашей компании, является первой подобной сетью в Москве. Все базовые станции Synterra подключены к собственной оптико-волоконной сети, имеющей протяженность в Москве свыше 2000 км.

6. Оборудование WiMAX

Сеть Synterra работает на WiMAX оборудовании американской компании NextNet Wireless Inc., которая является одним из ведущих участников WiMAX Forum. Сети, использующие аналогичное оборудование уже работают в США, Канаде, Мексике и ряде стран Европы.

В 2005 году на выставке WiMAX World авторитетным журналом America’s Network компания NextNet Wireless Inc. признана лучшим разработчиком новых продуктов WiMAX.

Приемное устройство.

Установка оборудования настолько проста, что занимает всего 10-20 минут - подключаете комплект к компьютеру, включаете компьютер и связь установлена. WiMAX приемник (размером с книгу) легко разместить в офисе, например на подоконнике или столе.

Оборудование WIMAX имеет Ethernet порт, что облегчает подключение и настройку доступа в Интернет. 

Характеристики:

Габариты
Высота – 23,5 см, Ширина – 16,2 см, Глубина – 3 см

Тип подключения
LAN, Ethernet 10 base-T (RJ45)

Электропитание
Адаптер 220 Вт, 50-60 Гц, 10Вт

Рабочая температура
5O – 40O (в помещении)

Интерфейс
IEEE 802.3 10base-T/Ethernet RJ45 коннектор
Поддержка IP-адресов
15 статических / динамических

Администрирование
SNMP, WEB-сервер, Telnet, FTP, syslog

Кроме стандартной настольной версии приемника, существует еще внешняя уличная версия. Она предназначена для размещения снаружи здания (на стене или крыше) вместо стандартного внутреннего приемника, в случае слабого сигнала из-за удаленности базовой станции или особенностей расположения офисного здания.

К модему без шлюза напрямую можно подключать IP- телефон. Либо использовать шлюз для подключения обычного аппарата.
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Стандартный приемник для офиса
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Версия приемника для улицы

Безопасность сети WiMAX.

Система NextNet Expedience обладает уникальными возможностями обеспечения безопасности как на физическом, так и на сетевом уровне. 

Физический уровень сети защищен средствами патентованного протокола радиоканала, управляемого специально разработанными ASIC чипами, встроенными в наши устройства беспроводной связи. Эта комбинация предоставляет защиту от следующих угроз: нарушение конфиденциальности, нарушение целостности данных, фальсификация (нарушение аутентичности), отказ в обслуживании.

Так как система Expedience основана на IP, она полностью поддерживает схемы шифрования IP, включая VPN (Виртуальные Частные Сети). Архитектура сети также позволяет настроить определенным абонентам раздельные частные сети (VLAN).

7. Преимущества

1. Быстрое и легкое подключение

Быстро - услуга может быть предоставлена за 3 дня. 

Установка оборудования в офисе занимает всего 10-20 минут: подключаете комплект к компьютеру, включаете компьютер и связь установлена.

Просто - оборудование очень компактно (размером с книгу), его можно разместить на подоконнике или рабочем столе в офисе.

Не нужно согласовывать – не требуется разрешений на подключение (например, от администрации бизнес-центра или владельцев здания), т.к. нет необходимости тянуть провода или сверлить стены.
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Связь надежна - в отличие от традиционных технологий радиодоступа, WiMAX работает и вне прямой видимости базовой станции, несмотря на особенности ландшафта, деревья, соседние здания или погодные условия, даже, если Ваш офис находится на первом этаже.
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2. Удобная работа 

Безлимитные тарифы на Интернет и телефонию позволяют выбрать оптимальное решение по обеспечению Вашего офиса услугами связи и точно контролировать ежемесячные расходы.
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Комплексность услуги - один комплект оборудования позволяет предоставлять услуги телефонии, доступа в Интернет и организовывать корпоративные сети. 

Мобильность - при переезде компании на новое место (в зоне покрытия сети Synterra WiMAX) все настройки, телефонные номера,  дополнительные сервисы сохраняются - связь работает, так же как и раньше.

