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Часть I. Телевидение.

Текст 1. Стандарты Передачи
Новые Слова:

	Совместимый / несовместимый с sth.
Телевизионный приемник
Поток
Электропитание
Частота
Вращение брусков(баров) гула
Вспышка
Структура(рамка)
Свойственный
Задержки распространения
Оттенок
Увеличить
Быть принят
Внутренний
Разрешать
Частные сети
	Совместимый / несовместимый

Телевизионный приемник
Поток
Питание
Частота
Помехи на экране
Мерцание, колебание
ЦИКЛ
Присущий
Задержка передачи звука
Цвет, оттенок
Увеличивать, усиливать
Быть принятым
Местный
Позволить, пропустить
Частные вещательные
Компании


1. Ответьте на следующие вопросы:

•, какой стандарты передачи Вы знают?
• они отличаются любым способом?
Стандарты Передачи
Различные страны используют различные типы систем радиопередачи, большинство, которые к изменяющимся степеням, несовместимым друг с другом. Телевизионные приемники требуют источника " область(поле), рассчитывающая сигналы ссылки(рекомендации) ". Они - сигналы, которые сообщают телевизионному приемнику быть готовыми получить следующую картину в потоке изображений(образов). Рано проектировщики набора решили использовать частоту электропитания Магистрали как источник. Первая причина была в то, что, если бы поставка магистрали и источник власти(мощи) не были,  точно та же самая частота, катя бруски(бары) гула появилась бы на картине. Вторая причина была то, что телевизионные студии будут имел огромные проблемы со вспышкой на их камерах при создании программ.
Имеются две частоты власти(мощи) Магистрали, широко используемые во всем мире, 50Hz и 60Hz, разделяя миры системы ТЕЛЕВИДЕНИЯ в две секты, 25 структур(рамок) во вторую секту (50Hz) и 30 структур(рамок) во вторую секту (60Hz). 60Hz лагерь сделал маленькое регулирование и изменил(заменил) полевую норму(разряд) к 59.94Hz, когда они добавляли цвет к сигналам. Самые большие проблемы совместимости между стандартами ТЕЛЕВИДЕНИЯ связаны с полевой нормой(разрядом); они - также самые твердые(самые трудные) проблемы решить. Цвет, передающий далее созданные подразделения в пределах лагерей. Большинство 60Hz основанные страны используют технику известный как NTSC, комитет называемый Национальным Телевизионным Комитетом Стандартов первоначально развивал NTSC в Соединенных Штатах. NTSC работает совершенно в видео или закрытой окружающей среде кругооборота, но не в окружающей среде радиопередачи. Некоторые все еще не называют NTSC в шутку как " Никогда Тем же самым Цветом " вследствие свойственной цветной неустойчивости NTSC'S, проистекающей из задержек распространения.
ПРИЯТЕЛЬ (Линии Замены Стадии) - измененная версия NTSC. Проблема изменения(замены) оттенка в NTSC была вызвана изменениями в цветной стадии под-курьера(под-транспорта) сигнала. В ПРИЯТЕЛЕ, стадия под-курьера(под-транспорта) была полностью изменена на каждой второй линии. Современные приемники ТЕЛЕВИДЕНИЯ нанимают линии Задержки и ВИДЕЛИ, просачивается дополнение к чипам фильтра ГРЕБЕНКИ, чтобы исправлять и увеличить цветное воспроизводство. ПРИЯТЕЛЬ был принят несколько 60Hz страны, наиболее особенно Бразилия. ПРИЯТЕЛЬ был наиболее широко принятая система в 50Hz страны.
SECAM (ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЙ Couleur Avec Memoire) был система, разработанная(предназначенная) Французами, прежде всего по политическим причинам защитить их внутренние производственные компании. SECAM был широко принят в прежних Восточных странах Блока, чтобы поощрить несовместимость с Западными передачами, снова политический повод.
В Европе, несколько Прямых Спутника Радиовещательные услуги используют систему по имени D-MAC. Это не широко распространено, в настоящее время и это - transcoded ПРИЯТЕЛЮ или SECAM, чтобы разрешить видеозапись его сигналов. Имеются другие Mac-основанные стандарты в использовании, во всем мире включая B-MAC в Австралии и B-MAC60 на некоторых частных сетях в США.
3. Переведите на русский язык следующие ряды определений, обращая внимание на последнее слово ряда:

Область(поле), рассчитывающая сигналы ссылки(рекомендации), рано проектировщики набора, Национальный Телевизионный Комитет Стандартов, закрытая окружающая среда кругооборота, свойственная цветная неустойчивость, оттенок изменяет(заменяет) проблему, цветное воспроизводство.
4. Найдите в тексте расшифровку аббревиатуры и переведите на русский язык:
ПРИЯТЕЛЬ, SECAM, Hz, NTSC.
5. Найдите в тексте условные предложения и переведите их на
Русский язык.
6. Просмотрите текст, пользуясь переводом слов из активной лексики и составьте свой список стандартов передачи.
7. Ответьте на вопросы:
•, что является,  стандарты передачи (изучают ваш список)
8. Прочитайте и переведите текст.
Òåêñò 2. Òèïû òåëåâèäåíèÿ.

Новые Слова:
	Телеграмма(кабель)
Отдаленный
Новшество
Сходимость
Пятнать(стирать)
Многократный
Широкий экран
Поощрять
Отражать
Иметь размеры по диагонали
Радио
Через
К орбите

Клиент

Спутниковые антенны

geosynchronous
Держать темп с

На погрузку(пикап) sth
Благоприятный поворот

Ежемесячное обслуживание(служба) предписания

Дистанционное управление
	Кабель

Отдаленный, удаленный
Новшество
Конвергенция, сходимость
Стирать
Многочисленный
Широкоэкранный
Побуждать, подгонять
Отражать
Измерять по диагонали
Беспроводной
Посредством, через

Выходить на орбиту, вращаться по орбите
Клиент
Спутниковые тарелки
Геосинхронный
Идти тем же шагом
Принимать, поднимать
( Зд.) постоянно вещающий
Ежемесячное абонентское обслуживание дистанционное управление


1. Ответьте на вопросы:

• Можете ли вы жить без телевидения?
• Какие типы телевидения Вы знаете? Составьте список.
• Какое телевидение по вашему предположению лучшее? Почему?
2. Прочитайте текст и дайте ответы на следующие вопросы:
• Относительно какого типа телевидения Вы учились?
• Когда появилось кабельное телевидение?
• Вам нравится чувство вовлечения в фильм или программу при просмотре на широком экране? Имеются ли любые отрицательные пункты?
• Какое преимущество есть у Интернет-телевидения? Вы хотели бы иметь его?
• Что делает "технологию картины в картине" средней?
Кабельное телевидение.
Кабельное телевидение, прежде всего известно, как Телевидение Антенны Сообщества или CATV, появившееся в Штате Пенсильвания в конце 1940-ых. Кабельное телевидение быстро распространилось по всей стране в отдаленные и сельские районы с помощью творческой идеи Милтона Шаппа, владельца антенны (MATV), которая могла использоваться для всего телевидения в здании. 

Цифровое телевидение. 
Цифровое телевидение рассматривается как наиболее существенное телевизионное новшество, начиная с цветного телевидения. Цифровая телевизионная технология начинает новую эру сходимости между домашней электроникой и вычислительной технологией, которая будет стирать линию между работой и игрой(пьесой).
Цифровое телевидение объединяет три различных идеи относительно сигнала, формата и отношения аспекта. Каждый журналист имеет аналоговый канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ и цифровой канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ. Один цифровой канал может нести многократные под-каналы, если журналист хочет делать так. Причина, что журналисты могут создавать под-каналы - то, потому что цифровые стандарты ТЕЛЕВИДЕНИЯ позволяют несколько различных форматов.
HDTV (Высокое Телевидение Определения)
HDTV - формат радиопередачи будущего и настоящего, также. HDTV радиопередачи будет в 16:9 formatting. Широкое кино экрана поощряло создание HDTV. В широком кино экрана, было отмечено, что люди, помещенные в первых немногих рядах наслаждались уровнем участия в действии, которое не было возможно в обычном кино. Так что экран был должен занять большую область(поле) представления(вида) увеличить смысл участия. Возможности для специальных эффектов в кино увеличились. Много лет, инженеры работали поперек мира, чтобы развить Высокое ТЕЛЕВИДЕНИЕ Определения. HDTV означает широкий экран ТЕЛЕВИДЕНИЕ с качеством театра кинофильма, качество КОМПАКТ-ДИСКА звук стерео и выбора языка.
Телевидение Развлечения
Домашняя Система Театра
Домашняя система театра содержит звуковой и компоненты видео типа ТЕЛЕВИДЕНИЯ, ВИДЕОМАГНИТОФОНА, DVD игрока, и приемник в одноместном номере.
Телевидение Проектирования
Большое телевидение экрана - в сердце домашней системы театра. Плазменные показы идеальны, но чрезвычайно дороги. Скорее, телевидение проектирования было бы лучший выбор. Телевидение проектирования также полезно оборудовать в  большую комнату для представлений мультисредств информации. Телевидение Проектирования формирует маленькое изображение на устройстве внутри проектора. Это может быть CRT или LCD и затем сияет, которые отображают на большой экран, расположенный в другом месте. В тыловом или рефлексивном проектировании ТЕЛЕВИДЕНИЕ, экран расположено в пределах коробки ТЕЛЕВИДЕНИЯ непосредственно. Свет отражает от проектирования, показывают группу, и тогда проектируется на экран.
В переднем или передающем проектировании ТЕЛЕВИДЕНИЕ, экран расположено поперек комнаты. Свет проходит через формирующуюся изображение группу показа и тогда проектируется на экран. Проектирование ТЕЛЕВИДЕНИЕ имеет четыре основных части:
• Проектор
• Экран может быть отдельный или встроен
• Пульт управления может быть отдельный или встроен
• Звуковая(нормальная) система может быть отдельный или встроен
• договоренность этих частей изменяет с различными типами проектирования ТЕЛЕВИДЕНИЕ.
Телевидение измерены по диагонали, от угла до угла. Так, 40 проектирования ТЕЛЕВИДЕНИЕ предлагает больше чем 2 раза нормальную область рассмотрения. Большинство телевидения проектирования HDTV-СПОСОБНО.
Спутниковое телевидение
Концепция спутникового телевидения и телевидения радиопередачи - тот же самый. Спутниковое телевидение - беспроволочная система для поставки телевизионных программ непосредственно к дому зрителя. И передайте по радио телевизионные и спутниковые станции, передают программирование через сигнал радио. Спутниковое телевидение передает сигналы радиопередачи от спутников орбитальный Земля. Так как спутники высоки в небе, это может охватывать более широкую область и сделает так, чтобы более широкий клиент базировался. Системы Спутникового телевидения передают и получают сигналы радио, использующие специализированные антенны называемые спутниковыми антеннами. Телевизионные спутники - все в geosynchronous орбите, то есть они остаются в одном месте на небе относительно Земли. Спутник держит темп с землей точно. Зритель только должен направить тарелку на спутник, как только, и от тогда на этом приобретает(подбирает) сигнал без регулирования, по крайней мере, когда все работает право.
3. Закончите следующие предложения, исходя из той информации, о которой вы прочитали в тексте:
• Телеграфируют, что телевидение - ...
• Цифровое телевидение комбинирует(объединяет) ... 

• HDTV означает ... 

• домашняя система театра содержит ... 

• Спутниковое телевидение передает ... 

• телевидение Интернета предлагает ...

4. Переведите на английский язык следующие предложения:
• Кабельное телевидение проведено во многих городах страны.
• Цифровой канал может передавать несколько других каналов.
• Экран занимает большую часть поля зрения, чтобы создать ощущение участия.
• Система спутникового телевидения передает и получает радиосигналы через спутниковые тарелки.
• Имея интернет-телевидение вы можете заниматься множеством дел, например, узнавать курс акций на бирже и одновременно смотреть шоу в прямом эфире.
5. Прочтите текст и объясните, что означает понятие « V-чип »:
Все телевизоры (более чем 13 дюймов) содержат v-чип, от 1999. "V" стоит за "насилие". Цель чипа состоит в том, чтобы позволить родителям выбирать уровень сильных телевизионных программ, которые будут позволяться в дом.
Каждый телевизионный показ имеет сигнал, вложенный в это, которое дает показу оценку. V-чип может обнаружить эти оценки. Родители могут программа,  ТЕЛЕВИДЕНИЕ с оценкой, и ТЕЛЕВИДЕНИЕМ блокирует все показы выше этого оценка.
Вы думаете, что это необходимо для программ нормы(разряда) и фильмов? Почему (да / никакой)?
6. Обсудите в группе следующие темы:
• телевидение будущего
• будущее телевидения
•, если бы я имел мой собственный канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ, я был бы ...
Часть вторая Спутники
Текст 1
Спутники связи: создание глобально возможной деревни

By D. J. Whalen
Новые Слова

	at the dawn of space travel
to be an avid promoter of sth.
to justify every penny spent on sth.

to undergo a revolution
to have more effect on sth
an average person
in spite of
simultaneous
prestige
Department of Defense
on a cost-reimbursable basis
due to
sufficient
dozen
	На заре космических путешествий
Быть ярым сторонником чего-л. Оправдать каждую копейку, потраченную на ч.-л.

Претерпеть сильные изменения

Оказать большее воздействие, среднестатистический человек

Несмотря на

Одновременный

Престиж

Министерство обороны
На основе возмещения стоимости

Вследствие чего-л., благодаря достаточный
Дюжина

	Термины:
manned satellite

reconnaissance ~

capacity of a ~

to amplify the received signal
	Управляемый спутник

Спутник-разведчик

Мощность спутника

Усиливать полученный сигнал


1. Обратите внимание на заголовок текста «Спутники связи: создание глобально возможной деревни». Переведите его на русский язык.
Объясните его на английском языке.

Через 500 лет, когда взгляды человечества прошлого были в рассвете космических путешествий, приземление Аполлона на Луне в 1969 могло быть,  единственным запомнившимся случаем. Однако, в то же самое время, Lyndon B. Johnson, непосредственно энергичный покровитель космической программы, чувствовал, что спутниковая разведка одина оправдывает каждый пенни, потраченный на место. Прогноз погоды подвергся революции из-за готовности картин от геостационарных метеорологических картин спутников, которые мы видим каждый день по телевидению. Все они - важные аспекты космического возраста, но спутниковые коммуникации вероятно имели большее количество эффекта, чем любое из остального на среднем человеке. Спутниковые коммуникации также единственно верно коммерческая космическая технология, производящая миллиарды долларов ежегодно в продажах изделий и услуг.

Миллиардно долларовая технология.
Осенью 1945 года RAF чиновник электроники и член Британского Межпланетного Общества, Артур К. Кларк, написал короткую статью о Беспроводном Мире, в которой описал использование укомплектованных спутников в 24-часовых орбитах высоко выше всемирных масс земли, чтобы распределить телевизионные программы. Его статья очевидно имела небольшой длительный эффект, несмотря на повторение истории Кларка в 1951/52 в его Исследование Места. Возможно первый человек, который тщательно оценил различные технические выборы в спутниковых коммуникациях, а также оценил и финансовые перспективы, был Джон Р. Пьерс из AT&T's в лаборатории телефонных звонков. В сравнении способности коммуникаций спутника, которые он оценил в 1,000 одновременных телефонных звонках, и способности коммуникаций первого трансатлантического телефонного кабеля (ПЛЕТЕТ КРУЖЕВО-1), который мог нести 36 одновременных телефонных звонков за счет 30-50 миллионов долларов, Пьерс, задался вопросом, будет ли спутник стоить миллиард долларов.

После 1957 запуска Sputnik I, много рассмотривались выгоды, прибыль, и престиж, связанная со спутниковыми коммуникациями. Из-за опасений Конгресса "дублирования", NASA ограничился к экспериментам с "зеркалами" или "пассивными" спутниками связи (ЭХО), в то время как Отдел Защиты был ответствен за "repeater" или "активные" спутники, которые усиливают полученный сигнал в обеспечивающих спутники намного более высокие качества коммуникации. В 1960 AT&T Регистрируемый с Федеральной Комиссией Коммуникаций (FCC) для разрешения запускать экспериментальный спутник связи с целью к быстрому осуществлению эксплуатационной системы. Американское правительство реагировало с удивлением(неожиданностью) — не имелось никакой политики в месте, чтобы помогать выполнить многие решения, связанные с AT&T Предложение. В середине 1961 NASA предоставил конкурентоспособный контракт к RCA, чтобы строить среднюю орбиту (высотой 4,000 мили) активный спутник связи (РЕЛЕ); AT&T строил его собственный спутник средней орбиты (TELSTAR), который NASA запустит на стоимость-возмещаемом основании; и NASA предоставил единственно - исходный контракт к Hughes Авиакомпании, чтобы строить 24-часовый (высотой 20,000 миль) спутник (SYNCOM). Военная программа, ПОЯВЛЕНИЕ, была отменена годом позже из-за сложности космического корабля, задержка готовности пусковой установки, и стоимости была невыгодна.

К 1964, два TELSTARs, два РЕЛЕ, и два SYNCOMs работали успешно в месте. Этот выбор времени был удачлив, потому что Корпорация Спутника связи (СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ), сформированная в результате, Акта Спутника связи 1962, была в процессе заключения контракта на их первый спутник. Начальная капитализация СИСТЕМЫ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ на 200 миллионов долларов рассматривалась достаточной для строительства системы из множества спутников со средней орбитой. Для разнообразия причин, включая затраты, СИСТЕМЫ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ в конечном счете хотела отклонять заведение AT&T/RCA Предложение спутника со средней орбитой, включающего лучшее из TELSTAR и РЕЛЕ. Они выбрали 24-hour-orbit (geosynchronous) спутник, предлагаемый Hughes Авиакомпанией для их первых двух систем и TRW geosynchronous спутник для их третьей системы. 6 апреля, 1965 СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ первый спутниковый, РАННЯЯ ПТИЦА, была запущена из Мыса Канаверал. Глобальные спутниковые коммуникации начались.
2. Ответьте на вопросы:

• Кто был первым человеком, который поднял вопрос об использовании Спутники?

• Какие способности были у трансатлантического кабеля?

• Когда первый Российский спутник был запущен?

• Как Вы можете объяснять подзаголовок "Миллиардные долларовые технологии"?

• Какие любые способы делают запущенный спутник менее дорогим?

3. Сократите предложения:

В осени 1945 RAF чиновник электроники и член Британского Межпланетного Общества, Артур С Clarke, написал короткую статью в Беспроводном Мире, который описал использование укомплектованных спутников в 24-часовых орбитах высоко выше всемирных масс земли, чтобы распределить телевизионные программы.

В сравнении способности коммуникаций спутника, который он оценил в 1,000 одновременных телефонных звонках, и способности коммуникаций первого трансатлантического телефонного кабеля (ПЛЕТЕТ КРУЖЕВО-1), который мог нести 36 одновременных телефонных звонков за счет 30-50 миллионов долларов, Пьерс, задался вопросом, будет ли спутник стоить миллиард долларов.

Этот выбор времени был удачлив, потому что Корпорация Спутника связи (СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ), сформированная в результате из Акта Спутника связи 1962, была в процессе заключения контракта на их первый спутник.
4. Составьте 15 предложений, используя активную лексику.
5. Прочитайте и переведите текст при помощи словаря.
6. Составьте план текста и перескажите его.
Текст 2
Существующая Спутниковая Система Коммуникаций
Новые Слова:
	Обеспечивать связи

Земной
Усиливать
Размножать волны
Передача
Высота
Вращение
Широта
Охват
Указывать в
Исправления
Быть в готовности
Полушарие
Быть в апогее
Очевидный
Относительно
Обслуживать(поддерживать)
	Обеспечивать связь
Земной
Усиливать
Распространять волны
Передача
Высота

Вращение
Широта
Покрытие
Направить антенны на
Поправки
Быть в полной готовности
Полушарие
Быть в апогее
Явный, очевидный
По отношению к ч.-л.
Удерживать, поддерживать


В спутниковой системе коммуникаций, спутники в орбите обеспечивают связи между земными станциями, посылающими и сигналами радио получения. Земная станция передает сигнал на спутник, который получает это, усиливает это и реле это к получению земной станции. В вовлеченной частоте, радиоволны размножены на прямых линиях так, чтобы, чтобы исполнять ее соединение и функции реле, спутник был "видим" -то есть выше горизонта -, и в посылке и станциях земли получения в течение передачи сообщения.
Имеются в подарке(настоящем) два различных типа систем,  которыми спутники так помещены: "синхронный" и " случайная орбита ". Спутник, помещенный в орбиту выше экватора в высоте 22,300 миль (35 000 км) будет орбита Земля однажды каждые 24 часа. Так как его скорость равна таковому вращения Земли, это, будет кажется,  висит неподвижный над единственным(отдельным) пятном(местом) на поверхности Земли. Такой спутник называется,  синхронный спутник, и орбита в 22, 300 миль выше экватора известен как " геостационарная орбита ". Синхронный спутник непрерывно видим закончен приблизительно третья часть(треть) на Земле (исключая чрезвычайные северные и южные широты). Таким образом система трех таких спутников, должным образом помещенных и связанных, может обеспечивать охват. Полная поверхность Земли, если бы не Арктические и Антарктические области(регионы).
Спутник в любой орбите другой чем synhronous орбита будет одновременно видим к любой данной паре Земных станций для только часть каждого дня. Чтобы обеспечивать непрерывную связь между такими станциями, больше чем один спутник требовались бы, орбитальными таким способом что, когда первый спутник исчез по горизонту от станции, другой появился и был видим, и к посылке и получению земных станций. Номер(число) таких спутников, требуемых, чтобы обеспечить непрерывную связь зависит от угла и высоты орбиты. Номер(число) мог быть минимизирован, если интервал между спутниками точно управлялся (система управляло - орбиты), но несколько больший номер(число) со случайными интервалами может достигать того же самого результата (система с  случайной орбитой).
Так как синхронный спутник остается постоянным относительно любой земной станции, относительно просто держать антенны при посылке и станциях получения, должным образом направленных в спутнике. Только маленькие исправления для орбитальных ошибок требуются. В системе с  случайной орбитой, антенна земли - станции должна след спутник поперек неба. Кроме того, если непрерывная связь должна поддержаться, вторая антенна должна быть в готовности на каждой земной станции, чтобы приобрести(подобрать) следующий спутник, поскольку первый исчезает по горизонту.
В настоящее время, там используют системы обоих главных типов. Intel-сидящийся использует синхронную систему, обеспечивающую глобальный охват, со спутниками, помещенными выше Атлантики, Tихого океана, и Индийских Океанов. Советская Orbita система, используемая для космической сети внутренние коммуникации (включая телевизионное распределение) в пределах СССР, является системой с  случайной орбитой, используя восемь спутников и обеспечивая непрерывную 24-часовую связь. Спутники раздельные так, чтобы два из них были всегда по Северному Полушарию; и орбиты - такой, что в течение времени, когда это находится в действии, спутник является в апогее его орбиты. Его очевидное движение относительно поверхности Земли самое медленное в это время, и проблема прослеживания минимизирована.
1. Просмотрите текст и выпишите все географические названия. Запомните их правописание и произношение.
2. Переведите на русский язык:
Спутники в орбите, земных станциях, чтобы усилить, чтобы размножиться, так, чтобы, чтобы исполнять, экватор в высоте, чтобы висеть неподвижный, чтобы обеспечить охват полной поверхности, для части каждого дня, орбитального таким способом, зависят от угла и высоты, это относительно просто, указывать в sth.
3. Правильно прочитайте:

Частота, синхронная, высотная, широта, геостационарная, апогей, полный, охват, земной.
4. Переведите на русский язык следующие определения, ряды определений, обращая внимание на последнее слово и помня, что если в ряду первым стоит прилагательное, то оно обычно относится к последнему слову (предлог разделяет ряд):
Синхронная орбита, случайная орбита, существуя спутниковая система коммуникаций, система управляло - орбиты, система с  случайной орбитой, антенна земли - станции, Советская Orbita система, космическая сеть внутренние коммуникации, телевизионное распределение.
5. Определите видовременную форму сказуемого и переведите на
Русский язык:
Размножены, чтобы исполнить, должен быть видим, (спутник) помещенный в орбиту, будет орбита Земля, наз, может обеспечивать, требовался бы, появился, был видимы, мог быть минимизирован, точно управлялись, может достигать, чтобы поддержаться, приобрести(подбирать), использует, раздельной, это находится в действии.
6. Ответьте на вопросы:
•, что спутники в орбите обеспечивают?
•, что является двумя типами спутниковой системы коммуникаций?
•, что является синхронным спутником / случайный спутник орбиты?

•, как спутник ведет себя непосредственно, чтобы обеспечить коммуникации между станциями?
• угол и высота орбиты делает любое различие?
7. Перефразируйте предложения:
• В вовлеченной частоте, радиоволны размножены на прямых линиях так, чтобы, чтобы исполнять ее соединение и функции реле, спутник был "видим" - то есть выше горизонта -, и в посылке и станциях земли получения в течение передачи сообщения.
•, так как синхронный спутник остается постоянным относительно любой земной станции, относительно просто держать антенны при посылке и станциях получения, должным образом направленных в спутнике.
• Таким образом система трех таких спутников, должным образом помещенных и связанных, может обеспечивать охват полной поверхности Земли, если бы не Арктические и Антарктические области(регионы).
•, чтобы обеспечивать непрерывную связь между такими станциями, больше чем один спутник требовались бы, орбитальными таким способом что, когда первый спутник исчез по горизонту от станции, другой появился и был видим, и к посылке и получению земных станций.
8. Составьте краткий план текста и перескажите текст.

Радарная Разработка Систем
Новые Слова:

	Средства обслуживания
Невредить
Помрачение

Препятствия

Непомогающимся глазом

Получить

Охватывать
Радарный набор

Косое направление

Бортовой
Полу -
Посягать

Рассеяться

Довольно

Маяк

Цель

Забивающая система
Прослеживание
В действительности
Штраф веса
Иметь размеры

Нести
Оценивать
Картография
Информационное реле
Мультиспособ
Норма(разряд) диапазона
Отношение(поведение)
Истинная скорость основания(земли)
Курьер(транспорт)

" Линия вида "

directivity
Источник власти(мощи) курьера(транспорта)
Система возвращения радара

Воздушная система наблюдения

reflectivity
	Средства, оборудование, установка
Не ухудшать, не портить

Затемнение, маскировка

Препятствия

Невооруженным глазом

Получать

Охватывать, включать радиолокационная станция (РЛС) наклон, угол наклона
Установленный на самолете,

Бортовой

Полу-

Ударяться, падать

Разбрасывать, рассеивать

Скорее, вернее, пожалуй

Маяк

Цель
Система радиопротиводействия
Слежение
По существу, в действительности
Проигрывать в весе
Измерять
Навлекать на себя ч.-л., подвергаться
Ч-л.
Оценивать, определять ч.-л.
Картографирование
Передача информации
Многорежимный
Скорость изменения дальности
Полет, направление
Истинная путевая скорость
Несущая частота
Линия визирования
Направленность
Генератор несущей частоты
Система приводных маяков с РЛС
Система воздушного наблюдения
Коэффициент воздушного
Наблюдения


Радар - дополнение на сенсорное оборудование человека, которое позволяет себе(предоставляет) искренне новые средства обслуживания. Это позволяет некоторому классу объектов(целей) быть "замеченным — то есть обнаружен и расположен — на расстояниях далеко вне тех, в которых они могли различаем непомогающимся глазом. Это "наблюдение" неослаблено ночью, туман, облако, дым, и большинство других препятствий обычному видению. Радар далее разрешает измерение диапазона и угловых координат объектов(целей), которые это "видит" с удобством и точностью, полностью неизвестной в прошлом.
Превосходство радара к обычной лжи видения, тогда, в больших расстояниях, над которыми наблюдение является возможным с радаром, в способности радара, чтобы работать независимо от легкого условия(состояния) и помрачения замеченного объекта(цели), и в беспрецедентной непринужденности с который цель(целевой) диапазон и его норма(разряд) изменение(замена) может быть измерен.
Одна дальнейшая собственность радара стоит отмечать: его свобода от трудностей перспективы. В соответствии с подходящим проектом оборудования, картина, полученная от радарного набора может быть представлена как истинное представление(вид) плана независимо от косого направления угла, от которого цель замечена.
Радар - слово, полученное из функции, выполненной ранними радарными системами — Обнаружение РАДИО И Расположение. Слово, как предполагалось,  обозначало " системы, которые передали и получили отраженные сигналы радио ". Сегодня значение слова было расширено(продлено), чтобы включить широкое разнообразие систем, которые нанимают микроволновые методы. Это охватывает системы, использующие полученную энергию, происходящую в системе (активные системы), системы, использующие полученную энергию, происходящую в цели (пассивные системы), системы, использующие полученную энергию, происходящую в передатчике, отдельном от приемника или цели (полу-активные системы) и системы, испускающие электромагнитную радиацию для различных целей (передающие или освещающие системы).
Наиболее общие(обычные) типы радарных сооружений системы: 1. Groundbased; 2. Судно-основанный; 3. Бортовой (ведомый самолет); 4. Бортовая (ракета).
Затем, некоторые основные функции, которые могут быть выполнены радарными системами: 1. Поиск и обнаружение; 2. Прослеживание; 3. Картография; 4. Идентификация; 5. Навигация; 6. Коммуникации; 7. Лучевое обнаружение; 8. Освещение; 9. Информационное реле; 10. Забивающий; 11. Научное исследование (например астрономия радио).
Радарная система может исполнять только одну из этих функций. Более часто это исполнит два или больше. Действие Мультиспособа - особенно характеристика бортовых радарных систем, где место, размер, и ограничения веса диктуют ту максимальную способность и гибкость быть полученным от каждого фунта радарного оборудования. Позвольте нам рассматривать функции радарной системы.
Поиск и обнаружение. Опрашивать данный объем(издание) места для присутствия (или отсутствие) цели тактического интереса(процента) - важная функция радарной системы. Один очень общий(обычный) метод,  которым радарная система может использоваться, чтобы исполнить эту функцию:
РФ энергия (частоты радио) произведена в радарной системе (активная система). Эта энергия направлена в форме узкого луча антенной и размножена через место. Должен там(туда) Быть объект(цель) соответствующих характеристик в пределах радарного луча, часть электромагнитной энергии, посягающей на объект(цель) будет рассеяна далеко от этого. Часть этой рассеянной энергии находит ее путь назад к сути передачи, где это может быть обнаружено приемником.
Прослеживание. Радарная система может быть разработана(предназначена) со способностью измерения относительного диапазона, нормы(разряда) диапазона, и отношения(поведения) любого объекта(цели), который рассеивает микроволновую энергию, посягающую на это. Когда радар делает любого или все эти размеры(измерения) на более или менее непрерывном основании (в зависимости от того, ищет ли это также) это,  как считают,  прослеживает цель. Функция прослеживания может обеспечивать информацию для:
Картография. Микроволновая энергия, рассеивающая характеристики физических объектов(целей) обеспечивает широкий диапазон характерных возвращений. Различия между этими возвращениями делают возможным использовать радарную систему, чтобы получить карту данной области и разрешать интерпретацию результатов через понимание характерных возвращений. Функция картографии выполнена "окрашивая" (просмотр) обозначенной области с радарным лучом соответствующих характеристик,
Основные способности радара обеспечивают несколько привлекательных особенностей в выполнении(работе) функции картографии. Диапазон к цели непосредственно измерим. Дым, туман, темнота, облака, и дождь не запрещает берущие полезные радарные картины (в зависимости от радарных выбранных параметров). camouflaged цель, которая могла бы быть чрезвычайно трудна различить визуальными средствами,  часто с готовностью разоблачается радарной картиной.
Другой тип радарной картографии не вовлекает поколение и передачу микроволновой энергии радаром. Скорее, это использует факт, что все органы(тела) — испускают энергию в микроволновом спектре. Используя высоко направленная антенна и приемник, который является чувствительным к этим radiations, данная область, может быть mapped,  просматривая область и correlating сигналы, полученные с положением(позицией) антенны. Этот метод подобен в концепции к различным формам инфракрасной картографии. Единственное различие - закрытый(охваченный) спектр частоты.
Навигация. Способность картографии может использоваться, чтобы исполнить часть навигационной функции, особенно при условиях(состояниях) бедной видимости.
Другая навигационная помощь - радарная система маяка. В этой системе бортовой радар передает микроволновую энергию в указанной частоте маяка. Когда часть энергии получена станцией маяка, настроенной к этой частоте, эта энергия, в действительности, усилена очень и передана назад на самолет допроса. Так как пилот знает его собственный заголовок в месте и географическом положении(позиции) маяка, знание относительного диапазона, и отношение(поведение) маяка разрешает ему определять его собственное географическое местоположение.
Коммуникации. Переданный радарный сигнал может также использоваться как курьер(транспорт) для передачи сведений(интеллекта) коммуникаций. В то время как такая передача ограничена по существу " линия вида " из-за свойственного характера(природы) микроволнового распространения, это имеет множество потенциальных преимуществ: (1) высоко directivity, увеличивая безопасность линии связи, (2) двойных использование той же самой антенны и источника власти(мощи) курьера(транспорта) и (3) относительной предсказуемости характеристик передачи.
Лучевое Обнаружение. Лучевое обнаружение или пассивная слушающая функция могут быть выполнены радарной системой.
Пассивная радарная система состоит из только канал получения или каналы, разработанные(предназначенные), чтобы обнаружить и — в некоторых заявлениях(применениях) — к следу микроволновая энергия, которая испускается или рассеяна отдельным источником.
Радарные приемники, настроенные, чтобы закрыть(охватить) широкую полосу(оркестр) частот используются, чтобы обнаружить вражеский radiations, таким образом обеспечивая данные сведений(интеллекта) относительно характеристик и способностей вражеских радарных систем. Специальный случай пассивной системы возвращения радара - система " домой на пробке(джеме) ". Эта система могла бы использоваться как альтернативный режим работы для активной радарной системы. Когда активный радар забит, забивающий источник мог быть обнаружен и прослежен пассивной системой.
Информационное Реле. Типичный для такого заявления(применения) - воздушная система наблюдения. Данные собраны множеством бортового раннего предупреждения (ищут радар) системы, расположенные в такой манере, чтобы обеспечить требуемый охват. Желательно собирать, коррелировать, и оценить данные в центральном местоположении, чтобы обеспечить полную картину тактической ситуации от этого анализа, данные могут быть переданы к операционным элементам.
Научное Исследование. Бортовые радары часто используются, чтобы собрать основные научные данные типа атмосферных характеристик передачи, цель reflectivity, и основывать характеристики эмиссии и reflectivity. Космический возраст открывает несколько интересных возможностей. Использование радарных методов разрешает проникновение оптически непрозрачной атмосферы, которые полностью затеняют Венеру, также как обеспечивают количественную оценку ее атмосферных компонентов.
Перспективы радара многообещающие многими способами.

1. Прочтите текст и постарайтесь ответить на следующие вопросы:
•, что слово "радар" означает?
•, что является главной целью радара?
•, что является общими(обычными) типами радарной установки систем?
•, что является функциями радарной системы?
• Перечисляют основные функции радара?
• Объясняют выполнение(работу) функции картографии.
• действительно ли это возможен использовать переданный радарный сигнал как курьер(транспорт) для передачи сведений(интеллекта) коммуникаций?
•, из чего пассивная радарная система состоит?
•, что является перспективами радаров?
2. Укажите, какими частями речи являются следующие слова и переведите их на русский язык:
Облегчите, средства обслуживания, средство(ссуда); составьте, состав, соединение; мелодия, настроенная, настройка; опросите, вопросительный, опросите, рассеяйтесь, рассеянный, предположите, возможно, возможный.
3. Переведите на русский язык:
Работать независимо от sth., различать непомогающимся глазом, стоит отмечать, нанимать микроволновую технику, это,  как считают,  прослеживает цель, должно там(туда) быть объект(цель) соответствующих характеристик, часть энергии будет рассеяна далеко от этого.
4. Верны ли следующие предложения?
• Радар позволяет видеть, обнаружить и располагать все, которое не может различает непомогающимся глазом.
• Радарные стенды для Обнаружения Радио И Расположения.
• Радары может быть бортовой, но они не могут быть groundbased.
• Дым, туман, темнота, облака, и дождь предотвращают радары от взятия картин.
• способность картографии помогает исполнять часть навигационной функции.
• пассивная радарная система состоит из многих сложных(искушенных) вещей.
• общая(обычная) форма радарной системы - активная система.

• перспективы радара весьма ограничены.

5. ГРАММАТИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ

A.
I. Инфинитив-подлежащее и инфинитив — обстоятельство цели
Переведите, определив функцию инфинитива, стоящего а) начале предложения;
1. То затеняет цель, требует ...
2. Обозначить противника требует ...
3. К следу космический корабль обозначает ...
б)
B.
1. Чтобы освещать объект(цель), мы должны иметь ...
2. Чтобы рассеять энергию,  нужно применить ...
3. Чтобы определять область с радарным лучом,  оператор нацеливает ...
Непосредственный(немедленный)
1. Людям дома на Луне будет требовать строительства постоянных жилья (жилье).
2. Достигать ядерного criticality (максимум) реактор должен содержать достаточный уран.
3. Чтобы ограничить эффект сильных электрических областей(полей) в лабораториях с  высоким напряжением, электрические инструменты проверены внутри earthed «клеток» (клетки).
4. Чтобы заставлять электронам двигаться через проводника,  сила требуется.
II. Герундий-подлежащее и причастие я — обстоятельство Переведите, определив функцию слов, оканчивающихся на «ing»:
a) 1. Взятие отношения(поведения) требует ... 2. Размножение волн означает ...
3. Сборка данных в центральном местоположении обеспечивает ...
b) 1. Запутывающий или затеняющий информация радары используют ...
2. Сохранение основных преимуществ системы размер антенны может быть ...
3. Увеличение безопасности линии связи мы можем ...
6. Местоимение «один» - подлежащее и числительное «один» -определение. Переведите, определив функцию слова «один»:
А.
а) 1. Нужно обозначить срок(термин) "картография" для ...
2. Можно путать средства обслуживания потому что ...
3. Нужно собрать данные для ...
б) 1. Одно средство(ссуда) обеспечивает ...

2. Один канал - не достаточно ...
3. Одно препятствие может рассеять ...
B.
1. Когда каждый разрабатывает бензиновый двигатель, одна из первых вещей делать должна уладить то, чем отношение сжатия собирается быть.
2. Одно солнечное устройство преобразования энергии, теперь используемое для специальных целей на Земле - кремниевая солнечная ячейка.
3. « Луна не чистят » потребности теории сегодня никакое дальнейшее доказательство. Везде, где каждый идет на лунном, находит пыль (пыль).
4. Можно визуализировать полностью новые и различные системы производства, основанные на заявлениях(применениях) компьютера.
5. Один путь получения водорода состоит в том, чтобы передать электрический ток через воду.
7. Составьте 20 предложений используя активную лексику.
8. Составьте план текста. Перескажите текст согласно плану.
Текст 4
Boeing Система Антенны С  поэтапным множеством Заканчивает Испытания Рейса(полета)
Новые Слова:
	Закончить испытание рейса(полета)
Возможный
Позволять

Доступный

Большой

Легкий
Быть нацелен

Способность

Толстый дюйм
Фузеляж
Прием
Маневры
Долгота
Превышать ожидания
Менеджер развития
Измененный
Одновременный
Иметь доступ к sth.
Полный
Изготовители
	Закончить испытания антенны, установленной на самолете
Имеющийся в наличии

Позволять

Имеющийся в наличии
Большой, громоздкий

Легкий

Иметь целью

Возможность

Толщиной в дюйм

Фюзеляж-

Прием

Маневры

Долгота

Превзойти ожидания
Менеджер по продвижению товара измененный

Одновременный

Иметь доступ к ч.-л.

Целый, полный

Производители


1. Найдите в тексте следующие слова и фразы и переведите на русский язык при помощи словаря:
Опытный образец в полном масштабе
Система антенны связи с  поэтапным множеством
Пригодность
Передвижные платформы
Передать и получать
Через спутник
Высоко антенны отражателя выгоды(увеличения)
Высоко bandwith коммуникации
Супер-высокая частота
Механически управляемые антенны
Мгновенные связи
Быть установлен наверху
Показывать сигналы видео
Полный спектр
СИЭТЛ, июнь 4,1996 - Boeing Компания закончил проверяющий рейс опытный образец в полном масштабе ее системы антенны связи с  поэтапным множеством, чтобы демонстрировать пригодность технологии для коммерческих и военных действий.
Военные и коммерческие пользователи долго искали возможный, означает позволять самолет и другие передвижные платформы передать и получать цифровую, в реальном масштабе времени информацию непосредственно или через спутник. Однако, спутниковая связь " высокая норма(разряд) данных " не была доступна передвижным платформам, потому что использование обычных, с  высокой выгодой антенн отражателя не было физически практически.

Boeing технология с  поэтапным множеством обеспечивает высоко bandwidth связь, от " высокая частота высшего качества " (SHF) к " высокая частота " (EHF), который необходим, чтобы переместить массивные объемы(издания) информации через спутник. В отличие от обычного, механически управляемые антенны, которые являются большими, тяжелыми и медленными, тонкими, легкими антеннами с  поэтапным множеством, могут регулировать лучи с помощью электроники, разрешая мгновенные связи между спутниками и передвижными платформами.
Антенна сам с 1,500 элементами измеряет приблизительно 2 ног(футов) 3 ногами(футами), и - приблизительно 1 толстый дюйм. В течение испытаний, которые проводились в прошлом месяце в Boeing Области(поле) около Сиэтла, антенна, была установлена наверху фузеляж Cessna 206-образцового самолета.
Испытания были нацелены, демонстрируя способность системы антенны автоматически приобрести и след прямые спутники радиопередачи, и сигналы видео показа на борт самолет в то время как в рейсе(полете). Самолет прилетал в приблизительно 10,000 ног(футов) через ряд маневров, включая курсы полета к и далеко от спутника.
Цифровой спутниковый прием телевидения системы демонстрировался на экспериментальном основании от DIRECTV спутникового созвездия в 101 долготе запада градусов(степеней), помещен по экватору, к югу от Хьюстона, Штат Техас; и от EchoStar Эха Корпорации Коммуникаций 1 спутник в 119 долготе запада градусов(степеней), помещенных по экватору, должному к югу от Сиэтла.
Результаты были превосходны, со встречей системы антенны или превышением ожиданий выполнения(работы) компании, сказали Стюарт Бучан, Boeing менеджер развития с  поэтапным множеством. Высококачественное видео было получено на борт самолет, он сказал.
Для коммерческих авиалиний, система антенны связи с  поэтапным множеством обеспечивает(предусматривает) одновременную связь данных и телевизионных сигналов. С Boeing системой антенны связи с  поэтапным множеством на борт, также как измененной системой получения, пассажиры потенциально будут иметь доступ к полному спектру коммерческих телевизионных каналов и других услуг, доступных от с  прямой радиопередачей только выбором в 1965. Другие характеристики ПОЯВЛЕНИЯ также стали банальностью в годах, чтобы следовать.
В начале 1960-ых, преобразованные(конвертированные) межконтинентальные баллистические ракеты (ICBMs) и промежуточный диапазон баллистические ракеты (IRBMs) использовались, поскольку начинают(запускают) транспортные средства. Они все имели общую(обычную) проблему: они были разработаны(предназначены), чтобы поставить объект(цель) поверхности земли, не размещать объект(цель) в орбиту. Верхние стадии были должны быть разработаны(предназначены), чтобы обеспечить дельту - Vee (скоростное изменение(замена)) в апогее к circularize орбитой. ДЕЛЬТА начинает(запускает) транспортные средства, которые поместили все ранние спутники связи в орбиту, были THOR IRBMs, который использовал АВАНГАРД верхняя стадия, чтобы обеспечить эту дельту - Vee. Это было признано, что ДЕЛЬТА была относительно маленькая и проект развить КЕНТАВР, верхняя стадия с  высокой энергией для АТЛАСА ICBM, была начата. КЕНТАВР АТЛАСА стал надежным, в 1968 и четвертое поколение INTELSAT спутников использовало, это начинает(запускает) транспортное средство. Пятое поколение использовало КЕНТАВР АТЛАСА и новое нач - транспортное средство, Европейский ARIANE. Начиная с того времени Российский ПРОТОН начинает(запускает) транспортное средство, и Китайский ДЛИННЫЙ МАРТ вступил в рынок. Все способны к запуску спутников почти тридцать раз вес РАННЕЙ ПТИЦЫ.
В середине 1970-ых несколько спутников были построены, используя стабилизацию с тремя осями. Чем больший масса и власть(мощь), тем больший преимущество стабилизации с тремя осями, кажется, . Многое из технологии для спутников связи существовало в 1960, но будет улучшено со временем. Основной компонент коммуникаций спутника был " путешествующая труба волны " (TWT). Они были изобретены в Англии Rudoph Kompfner, но они были усовершенствованы в Лабораториях Звонка Kompfner и J. R. Проникнуть. Все три ранних спутника использовали TWTs, построенный Лабораториями Звонка alumnus. Эти ранние трубы имели продукции(выпуски) власти(мощи) столь же низко как 1 ватт. Выше - власть(мощь) (50-300 ваттов) TWTs доступна сегодня для стандартных спутниковых услуг и для заявлений(применений) с  прямой радиопередачей. Даже более важное усовершенствование было использование антенн с  высокой выгодой. Сосредоточение энергии от передатчика с 1 ваттом на поверхности земли эквивалентно наличию передатчика с 100 ваттами, исходящего во всех руководствах(направлениях). Сосредоточение этой энергии на Восточных США. Является подобно наличию передатчика с 1000 ваттами, исходящего во всех руководствах(направлениях). Основной эффект этого увеличения в фактической и эффективной власти(мощи) - те земные станции больше не 100-футовые отражатели блюда с cryogenically-охлажденными maser усилителями, стоящими целых $ 10 миллионов (доллары 1960) чтобы строить.
Антенны для нормальных спутниковых услуг - типично 15-футовые отражатели блюда, стоящие $ 30,000 (доллары 1990). Антенны С  прямой радиопередачей будут только фут(нога) в диаметре и стоить несколько сотен долларов.

. '. Переведите на русский язык следующие выражения и объясните их значение на русском языке:
Это было довольно сложно(искушенно), не было полностью надежно, стать действительности, стать банальности, к circularize орбита, почти тридцать раз вес ..., быть усовершенствован.
i. Дайте сравнительную и превосходную степени прилагательных:
Тяжелый, общий(обычный), маленький, надежный, важный, сложный(искушенный) переведите: чем больший масса и власть(мощь), тем больший преимущество оf стабилизация с тремя осями, кажется, .
1. Определите видовременную форму сказуемых:
Мог только быть начат(запущен), был отменен, стал действительностью, преобразованной(конвертированной), был должен быть разработан(предназначен), обеспечивать, будет улучшен, будет.
5. Дайте полные ответы на вопросы:
•, что является названиями(именами) всех упомянутых спутников?
•, что является названием(именем) первого главного проекта?
•, что Вы можете говорить относительно 4-ого и 5-ые спутники поколения?
•, что было главный компонент спутника?
•, кто - Рудольф Компфнер и J.R. Проникните? Объясните принципы нового усовершенствования спутника.
Составьте краткую историю появления спутников по принципу дата - событие.
7. Опираясь на составленный список дат и событий перескажите
ТекКСТ.
ЧАСТЬ III CELLPHONES
Представление
Прочитайте определение и переведите его на русский язык. Дайте собственное определение (аналогичное английскому):
Клеточный: тип беспроволочной связи, которая является наиболее знакомой пользователям портативных телефонов. Это назвало «клеточным», потому что система использует много станций основы, чтобы делить область обслуживания(службы) в многократные «ячейки». Клеточные запросы переданы(перемещены) от станции основы, чтобы базировать станцию как путешествия пользователя от ячейки до ячейки.
Основная концепция сотовых телефонов началась в 1947, когда исследователи смотрели на сырые(грубые) передвижные (автомобильные) телефоны.
Текст 1
Новые Слова:
	Рассвет sth
Исчерпывающее исследование
Бесчисленный(ненадежный) эффект
Проводить
Через
Вершины
Провода
Бумажный змей
Медь
Портативный
Телефонная трубка
Испытания(суды)
Основывать
Устанавливать практические цели
Невероятное требование(спрос)
Заявление(применение)
Несмотря на
Доступный
	Рассвет, начало чего-л
Утомительное, кропотливое исследование

Зд. Неоценимое воздействие

Проводить

Посредством, через

Вершины

Провода

Воздушный змей
Медь

Переносной
Трубка

Испытания

Установить, основать

Поставить практические цели

Невероятный спрос

Приложение

Несмотря на

Доступный


В сегодняшнем мире, большинство людей связывается через сотовые телефоны использования. Трудно полагать, что пятнадцать лет назад телефоны ячейки были редкость. Ниже - история, ведущая хронику рассвета телефона ячейки к его текущему государству(состоянию).
1843 - квалифицированный аналитический химик названием(именем) Майкла Фарадей начал исчерпывающее исследование в то, могло ли бы место проводить электричество. » Faraday выставил(подвергал) его большие авансы(прогресса) девятнадцатый-века науки и техники, и его открытия имели бесчисленный(ненадежный) эффект на техническое развитие к развитию сотового телефона. 1865 - доктор Махлон Лумис Вирджинии, дантиста,, возможно, был первый человек, чтобы , который сообщит через радио через атмосферу. Между 1866 и 1873 он передал телеграфные сообщения на расстоянии 18 миль между вершинами Cohocton и Beorse Гор Оленя, Вирджинии. Он развивал метод передачи и получения сообщений,  используя атмосферу Земли как проводник и запуская(начиная) бумажные змеи, приложенные к медным экранам, которые были связаны с основанием(землей) с медными проводами. Конгресс тогда предоставил Loomis $ предоставления исследования 50,000. 1473 - Доктор Мартин Купер, рассматривается изобретателем первой портативной телефонной трубки. Доктор. Cooper, прежний генеральный директор для разделения систем в Motorola, и первом человеке, который будет делать запрос на портативном сотовом телефоне.
1973 - доктор Купер основывает станцию основы в Нью-Йорке с первым рабочим опытным образцом клеточного телефона, Motorola Dyna-Tac. Г. Купер и Motorola брали телефонную технологию к Нью-Йорку, чтобы показать публику.
1977 - телефоны Ячейки предают гласности. Общественное испытание телефона ячейки началось. Государство(состояние) Чикаго было, были первые испытания(суды), начал с клиентов в 2000 и в конечном счете другие испытания(суды) телефона ячейки появились в Вашингтонском Округе Колумбия и области Балтимора. Япония начала проверять обслуживание(службу) сотового телефона в 1979.
1988 - в этом году измененные(замененные) многие из технологий, которые стали типичными в прошлом. Клеточная Ассоциация Промышленности Технологии (CTIA) была развита, чтобы установить практические цели для поставщиков сотового телефона. Это включенное исследование для новых заявлений(применений) для ячейки звонит развитию. Новый стандарт был помещен с созданием ' I'DMA Временный Стандарт 54, в 1991 Ассоциацией Промышленности Телесвязи. Несмотря на невероятное требование(спрос), требуется сотовый телефон, обслуживают общее количество 37 лет, чтобы стать коммерчески доступным в США. Согласно Клеточной Ассоциации Промышленности Телесвязи, сегодня имеются больше чем 60 миллионов клиентов с сотовыми телефонами.
Телефоны Ячейки используются 97 миллионами Американцы, каждый день Федеральные должностные лица здоровья упорно утверждают, что не имеется никакого реального свидетельства(очевидности), что имеются любые опасности вне автомобильных аварий, которые следуют из разговора людей при движении.
Так как правительство или агентство здоровья дает модным устройствам законопроект с поправками здоровья, они неспособны дать ясный ответ. Продовольствие и Администрация Препарата(наркотика) сообщают опасающимся потребителям, что они могут просто использовать earphone устройство, которое держит антенну телефона далеко от головы.
Работа Сотовых телефонов сияющей энергией частоты радио, маломощной радиацией. Большинство исследования, которое включает два недавних США, изучает тот исследованный в 2,400 людях, некоторые, кто использовали телефоны ячейки для severalyears, не обнаружил никакую угрозу пользователю. Это вздымает новости для больше чем 86 миллионов людей, кто - пользователи на регулярном основании.
1. Просмотрите текст. Какое время используется при рассказе? Почему?
2. Используя выделенные слова, переведите предложение в прямую речь:
Квалифицированный и аналитический химик названием(именем) Майкла Фарадей начал исчерпывающее исследование в то, могло ли бы место проводить электричество.
3. Прочитайте текст и переведите его на русский язык.
4. Составьте краткий пересказ текста.
5. Задайте к тексту 5 Wh- вопросов.
6. Выпишите имена собственные.
Что Вы знаете относительно этих людей?
Текст 2
Новые Слова:
	Прослеживать историю назад

Требовать
Устанавливать
Мощный
По экспоненте
Поощрять соревнование
Как только эта система начинает делать корень
Быть назначен для кое-чего
Против
Быстрый темп
Оповещение
Целых десять раз
Относительно
Сельские районы
Обращаться
Способности данных
Сжимать
Продвигаться
Широко распространенный
Двойной
Tо, быть совместимый
	Проследить историю
Требовать

Устанавливать
Мощный
Показательно

Способствовать конкуренции появившись однажды ...
Быть предназначенным для ч.-л.

Против

Быстрый шаг

Пейджинг

В десять раз

В отношении

Сельская местность

Справляться осуществлять

Возможности данных

Сжимать
Продвигаться
Распространенный
Двойной

Быть совместимым


1. Просмотрите текст. Как бы вы его озаглавили?
2. Найдите следующие выражения в тексте и объясните на английском языке их смысл:
Две радиостанция пути, чтобы проследить историю назад, чтобы пустить корни, чтобы поощрить соревнование, чтобы стоить изменение(замену), чтобы быть самым новым дитем на блоке.
3. Найдите в тексте предложения с примерами согласования времен и условными придаточными. Переведите их на русский язык и объясните выбор той или иной временной формы.

Так как телефон ячейки - действительно два радио пути, Вы можете начинать прослеживать историю сотового телефона назад к изобретению телефона Звонком Александра Грэма в 1876 и изобретением радио в 1880-ых Nikolai Tesla. В ранних днях передвижной связи перед сегодняшними современными сотовыми телефонами, люди были бы должны использовать " телефоны радио " установленный в их автомобилях. Это требовало, чтобы Вы имели мощный передатчик как имелась только одна центральная башня антенны в город. Кроме того, имелся только вокруг 25 каналов, доступных для каждой башни, которая подразумевала, что использование передвижной связи было ограничено только несколько клиентов. Это конечно расширилось бы по экспоненте однако однажды аналоговые и цифровые системы, которые мы знаем, сегодня прибыл диалоговым, который изменил(заменил) историю сотового телефона навсегда.
Реальное современное начало сотовых телефонов, после смотрящий на историю сотового телефона timeline, Вы могли вероятно говорить начатый с аналогового стандарта телефона ячейки по имени AMPS, или Продвинутую Систему Портативного телефона. Как только эта система начала пущать корни, Правительство требовало двух курьеров(транспортов) на каждом рынке, чтобы держать цены низко и поощрять соревнование. Они назывались курьером(транспортом) и курьером Бом(транспортом). Каждому курьеру(транспорту) давали 832 частоты или 395 каналов голоса, поскольку телефон ячейки исчерпывает две частоты, один для выпуска вашего голоса и один для слушания. Это - то, почему сотовые телефоны - в основном два радио пути. Каждый аналоговый телефон имел секретный кодекс, в который Вы могли входить, что позволит Вам установка и будет активизировать тот телефон. Клиенты, как предполагается, не знают их, только коммерческие люди. Поэтому, коммерческие люди имели некоторую власть(мощь), когда это прибыло в телефоны ячейки, потому что, если Вы знали секретный кодекс, позже Вы могли бы изменять(заменять) телефон ячейки человека неправильному курьеру(транспорту), и это не будет работать. И тот человек понятия не имел бы, как вернуть это. Конечно это не длилось долго однако, поскольку история сотового телефона была изменена(заменена), навсегда когда цифровое прибыл из, который был уже предопределен с большинством материала, мы имели обыкновение помещать в аналоговые телефоны. История Сотового телефона собиралась становиться даже более захватывающей.

После AMPS, следующая вещь приходить в истории сотового телефона была NAMPS, который был в основном только более продвинутая версия аналоговой системы. Используя NAMPS, каждый курьер(транспорт) мог обращаться с тремя разами так много запросов как AMPS. Однако, как обычно, имелось кое-что лучше, там и это было цифровое клеточно. Цифровой в основном дает Вам лучшее качество использования телефона ячейки, много подобно broadband Интернету против dialup.
Главные преимущества цифровых систем первые, Вы получаете более высокий звук качества. Во вторых, Вы имеете большее количество способностей данных типа рассматривающего ткани(сети) и электронной почты. Третьи, цифровые системы могут обращаться намного больше с запросами чем аналоговые системы, потому что с цифровым сигналы сжаты. Это означает, что Вы можете получить целых большее количество десять разы запросов чем с аналогом. История Сотового телефона конечно продвигалась в быстром темпе!
Теперь наиболее важная вещь учиться здесь относительно истории сотового телефона состоит в том, что цифровая технология является почти всегда лучше чем аналог. Единственное время Вы действительно могли бы хотеть аналог,  когда путешествует, особенно в сельских районах, поскольку аналоговая система все еще более широко распространена чем цифровой. Некоторые телефоны - имеют двойной способ, или может использовать, и аналоговые и цифровые системы. Сначала телефон будет пробовать соединиться с цифровой системой, и если Это не доступно, это будет пробовать соединиться через аналог. Это может быть полезно, когда Вы путешествуете. Вы можете также слышать некоторые другие сроки(термины) относительно технологий, используемых сетями сотовых телефонов для передачи информации, типа FDMA, CDMA, TDMA, GSM, и PC. GSM - международный стандарт в Австралии, Европе, и многом из Африки и Азии. К сожалению, 1900-MHz GSM телефоны, используемые в Соединенных Штатах не совместим с сетью за границей. Это - то, потому что международная система использует различный мегагерц, также, как и другие технологии передачи выше. Если Вы хотите использовать телефон ячейки в США и за границей, получать GSM 900MHz/1800MHz телефон ячейки.
4. Ответьте на вопросы:
•, что является телефоном ячейки? Каков принцип его функционирования? Как это работает?
•, какая ячейка звонит стандартам, Вы знаете? Как они отличаются?
•, что, AMPS стоят за?
•, что Вы делал бы, если ваш телефон ячейки (касается, древесина(лес)) была украдена? Дайте совет вашим помощникам группы.
• Перечисляют преимущества цифровых систем.
• Говорят относительно наиболее важного случая в истории телефона ячейки.
Текст 3
Звоните сетям в небе
Новые Слова:
	Выкатывать охват
Отдаленный
Исключать
Препятствие
Прилагать
Суперструктура
Грузовик
Регулирование механизма
Держать выравнивают
К yaw
Делать подачу
Вовлекать
Техник
Крышка
Нацеливаться
Частица
Менее привлекательный
Поддержанный
Сбивать затраты
К футу(ноге) счета(законопроекты)
Массово - рыночное решение
	Расширить зону покрытия
Отдаленный

Исключать

Препятствие, загвоздка
Прикреплять

Надпалубное сооружение

Платформа

Вращающийся механизм
Выстраивать, выравнивать

Отклоняться

Подвергаться качке

Привлекать

Техник

Крышка

Направлять

Участок

Менее привлекательный поддерживаемая, зд. Управляемая снизить затраты
Заплатить по счетам

Решение для массового рынка


1. Ответьте на вопрос: Что может быть лучше или более выгодное чем обычный телефон ячейки?
2. Прочтите текст и опишите преимущества и недостатки спутниковых телефонов.
Однако экстенсивно клеточные сети умеют выкатывать их охват, будут иметься области, не закрытые(охваченные): безлюдные и отдаленные области(регионы), океаны и места, где политика или экономика исключает нормальный охват.
Геостационарные станции основы
Альтернатива - спутниковые телефоны. Они были доступны в течение нескольких лет, используя станции основы включал в геостационарные спутники. Препятствия - то, что они нуждаются в более мощных передвижных передатчиках, чтобы достигнуть основы, и больших антенн, которые должны быть точно нацелены на положение(позицию) спутника в небе.
Как правило, спутниковая телефонная антенна кое-что вроде большого блюда, приложенного к суперструктуре судна или задней части грузовика команды ТЕЛЕВИДЕНИЯ, и приложена на механизм регулирования, который держит выровненное как рулоны(ведомость) судна, передачи, yaws и повороты. Если судно идет,  длинное расстояние, блюдо должно быть заново targetted в различном спутнике, который обычно вовлекает техника специалиста.
Такая договоренность не действительно подходящая для телефона handportable. Хотя спутниковая телефонная антенна может быть включена,  крышка, пользователь должна установить это для запроса, нацеливая это в правильной частице неба. Это означает, что неожиданные поступающие запросы, вряд ли,  следовать, но стандартная проблема(выпуск) репортерам новостей в отдаленных частях земного шара(глобуса).
Другая проблема - стоимость запроса. Вы исключительно используете канал в очень дорогой системе, и Вы должны оплатить это! Как правило, Вы можете ожидать оплачивать вокруг Ј 5 в минуту для запросов к или от спутникового телефона. Данные доступны, но не в высоких скоростях. Технологические авансы(прогресса) сбивают затраты и выполнение(работу), но это никогда не будет массово - рыночное решение.
Орбитальные станции основы
Чтобы обойти эти препятствия, новое поколение спутниковых телефонов было вокруг в течение года или два. Большое различие - то, что они использовали больший номер(число) спутников в намного ниже орбита, так, чтобы посвященное блюдо .antennas не было необходимо, и (большие - ish) ручные портативные телефоны доступны.
Эта система называется Iridium, название(имя) элемента с номером(числом) в периодическом столе, который соответствовал номеру(числу) спутников, запланированных системы. Фактически меньшее количество спутников использовалось чем первоначально запланированный, но увязшее название(имя), возможно, потому что Dysprosium был менее привлекательное название(имя)!
Поскольку спутники более низкие, их орбиты не могут быть геостационарны (имеется только одна высота, где Вы можете быть геостационарны). Это означает, что спутники должны передать(переместить) запросы от друг друга. handoff система, как предполагается,  работает подобным способом к GSM.
2. Выпишите из текста все прилагательные и дайте сравнительную и превосходную степени.
3. Составьте предложения о достоинствах и недостатках спутниковых телефонов, используя фразы (- большее количество (меньше) выгодный, подходящий и т.д.), например:
Телефон ячейки лучше (худший), потому что .... спутниковый телефон лучше (худший) потому что ....
4. Используя текст, составьте словарь терминов.
Text4
Рак Причины Телефонов Ячейки?!? Подавляющий ответ - нет.
Новые Слова:
	Производить ...
Рентгена
Разъединять обязательства
Цепляться
Подвергание
Щека
Признание
Достигать новых высот
Собственность
Выполнять
Делать лучшее из времени
Затрагивать
Опасности
Запрещать
	Для того, чтобы
Рентген лучи
Разъединять, разрывать связи
Сцеплять
Подвергание риску
Щека
Признание
Достичь новых высот
Владение
Выполнять, осуществлять
Зд. Убить время
Влиять
Опасности
Запрещать


1. Ответьте на вопрос:
ß lave, Âû êîãäà-ëèáî ñëûøàëè óòâåðæäåíèå(çàÿâëåíèå) ÷òî ÿ÷åéêà òåëåôîíû ïîòåíöèàëüíî îïàñíû? Ðàçäåëèòå âàøè ìûñëè ñ ïîìîùíèêàìè ãðóïïû.

2. Прочтите текст. Ответьте на вопросы:
Dо Вы соглашаются с информацией, написанной в этом? Имейте Вас, изменил(заменил) ваш
Мнение относительно выставленной(подвергнутой) радиации телефонов ячейки?
Чтобы производить рак, телефоны ячейки должны произвести высокую температуру, потому что, в отличие от рентген, они не достаточно сильны, чтобы разъединить обязательства, которые цепляются молекулы вместе.). Подвергание от 800 до 900 MHz частоты радио диапазона, который прибывает от антенны внутри телефона который поставляет большинство энергии уху и щеке. Портативные сотовые телефоны с антенной в коробке и автомобильных телефонах с антеннами на автомобиле не поставляют эти радиоволны мозгу.
Признание Сотового телефона, достигающее новых высот, с ячейкой звонит собственности в количестве более чем 100 миллионов. Каждодневный, все более водители используют их путешествие время, чтобы выполнить деловые и персональные дела по их телефонам ячейки. Американские автомобилисты тратят(проводят) обширные количества их дня в автомобилях, так это s, не удивляющий, что люди будут делать лучшее из их времени в их транспортном средстве,  используя телефон и компьютеры. Это походит на это - большой способ использовать время, но имеется потенциальная проблема: Вызов номера и преобразование затрагивают вашу способность действовать в ответ на обычные дорожные опасности уже не говоря о хитрых ситуациях движения.
Это стоит отмечать, что использование mobiles в многих странах незаконно. Португалия имела так много проблем, что это полностью запретило их. Польша, Италия, Венгрия, Швейцария, Словения, Венгрия, Испания, и Словакия требует, чтобы автомобилисты использовали ручные свободные наборы. Ручные свободные наборы рекомендуются в Германии, но делающих запросах, в то время как движение разрешается. В США, имеется вокруг 35 миллионов сотовых телефонов в использовании, но не имеется никакого закона, ограничивающего использование телефонов ячейки при движении.
3. Найдите предложения с инфинитивами и объясните их функцию в предложении.
4. Составьте 10 предложений с инфинитивом в разных функциях.
5. Составьте диалог.
A. - æóðíàëèñò, êòî ñîáèðàåòñÿ ïèñàòü ñòàòüþ(èçäåëèå) îòíîñèòåëüíî îïàñíîñòè òåëåôîíîâ ÿ÷åéêè.

B. - ячейка звонит специалисту.
B. Как предполагается,  отвечает вопросы всего журналиста и объясняет возможные опасности эксплуатации телефонов ячейки. A., как предполагается,  просит так, чтобы много вопросов насколько возможно выяснили пункты(точки),  читатели могли бы быть заинтересованы.
Текст 5
Передвижной Этикет
Новые Слова:
	Вид
Деловой исполнитель
Отклеивать
Разделять
Быть нечувствительным
Раздражение
Возможности
Вертитесь
Смотреть
Остановка
Похороны
Телефонная трубка
Несомненно
Срочный
Освещенный свечой обед
Пронзительный
Устройства
Хозяин особенностей
Волнение
Исследовать
Достаточно
Тревога
Безобидный
Отклонять
Почта голоса

howing -от

Сталкиваться

Резко

Проявлять внимание

Вытолкнуть

ilk
Предшествовать
	Вид
Представитель деловых кругов
Оторваться
Делить
Зд. Быть равнодушным
Раздражение
Возможности
Суетиться
Пристально смотреть
Остановить
Похороны
Трубка
Несомненно
Срочный, неотложный
Ужин при свечах
Пронзительный
Приспособления, устройства
Множество функций
Беспокойство
Искать
Достаточно
Предупредить
Безобидный
Зд. Скрывать
Голосовая почта

Выставлять напоказ
Сталкиваться, иметь дело
Резко
Заниматься
Вытеснять
Того же рода, класса
Предшествовать


1. Ответьте на вопрос:
Вы согласитесь наверняка, что телефоны ячейки должны использоваться должным образом. Имеются случаи(дела), когда невозможно использовать их с точки зрения этикета. Каковы случаи(дела)?
2. Прочтите текст. Ответьте на вопросы:
Вы соглашаетесь с советом, данным в тексте? Почему? Почему нет?
Объяснить.
Будучи беспроволочным не никакое оправдание,  будучи бестактным. Имеются некоторые наконечники(чаевые), чтобы помочь Вам возражать против ваших клеточных манер.
Вид делового исполнителя, кто просто отказывается быть отклеенным от cellphone, нетерпеливо нажатого к его уху, независимо от того, где он, случается, , является кое-чем, что это только слишком знакомо. Пользователи Ячейки часто, кажется,  забывают, что другие разделяют ту же самую планету и иногда полностью нечувствительны к тем вокруг них — к значимому раздражению пользователей не-ячейки.
cellphones, как известно,  экономили(спасали) жизни, увеличивают деловые возможности и предохраняют много браков от прекращения, но они, как известно,  уничтожали волшебство кино, делают каждого в ресторане, вертятся вокруг и смотрят, и приносят многим встречу к резкой остановке. Люди, как известно,  несли их cellphones на похороны!
Ваша телефонная трубка несомненно и по общему признанию очень важна для Вас, и держит Вас в контакте с сотнями срочных вещей, которые Вы должны делать каждодневный, но воображать прерывать романтичный освещенный свечой обед с пронзительным кольцом, или прерывать(разрушать) чью - то концентрацию, в то время как они делают кое-что одинаково важное для них.
Если вы - частый cellphone пользователь, вы немедленно возразите, что эти устройства, в конце концов, предположены, чтобы быть где-нибудь - в любое время телефонами. Не(ли) это, почему мы называем их передвижным? И разве мы не оплачиваем землю привилегию способности использовать телефон всякий раз, когда мы нуждаемся к?

cellphone не был бы много использования, если Вы не могли бы использовать это где-нибудь, в любое время. И это - точно, почему большинство cellphones идет с хозяином особенностей, Вы можете использовать, чтобы гарантировать хорошее cellphone использование при хранении волнения к другим как минимум. Следующий раз прежде, чем вы - на встречу или конференцию, исследует более тихие пути вашей ячейки разрешения Вам, знают, что Вы имеете запрос, прибывающий в. Даже наиболее основной cellphones имеют различные кольцевые назначения, некоторые из которых достаточно мягко-настроены. Некоторые вибрируют или высвечивают свет, чтобы привести в готовность Вас, некоторый освобожденный безобидный небольшой звуковой сигнал. Более современные высококачественные клеточные модели имеют обширные копировальные выбора, которые позволяют Вам отклонять ваши запросы, когда вы находитесь на встрече. Вы можете использовать это в комбинации с выбором почты голоса с клеточным обслуживанием(службой) и не пропускать любые запросы или сообщения вообще.

Если Вы не имеете любой тихий или отклоняете выбора на вашем cellphone, лучше только выключить это, в то время как вы - в месте, где важно не тревожить(нарушить) другие — встречи, конференции, театры, больницы, и так далее.
Это не только громкие кольца, которые тревожат других людей, это - громкие голоса. Может быть то, что Вы (или другой человек) нуждаетесь в лучшем телефоне, но имеется все еще тенденция для каждого еще, чтобы видеть громкую беседу ячейки как " хвастающийся. Используйте ваш портативный телефон так дискретно и спокойно, как Вы можете.
Если имеется что - нибудь более грубо чем тревожащий некоторые, это заставляет их оплачивать то, что нарушили. Зная, что запросы ячейки являются весьма дорогими, это - хорошая идея ограничить, и номер(число) и длину запросов людям на их cellphones. Если Вы сталкиваетесь с сообщением почты голоса, оставьте определенное сообщение,  человек может ответить на. Не имеется ничего более раздражающий при обнаружении собрания незаполненных сообщений, ожидающих Вас.

Другое правило(правление) для пользователей ячейки касается использования их cellphones при преобразовании с другими людьми. Резко при выключении от человека вы - с проявить внимание к вашему запросу, сообщает другому человеку, что Вы имеете более важные вещи проявить внимание. Это прекрасно, если это - сообщение, Вы хотите давать, но если не, Вы дискретно отклонили ваш запрос и проявлять внимание к этому немного позже — или по крайней мере не в середине предложения!

Подобно курильщикам, пользователи портативного телефона во всем мире все более и более подталкиваются(выдвигаются) из господствующей тенденции и изолированы в специальных купе или областях с другими их ilk. Прошлый весной, Британская Большая Западная Компания Поездов представила передвижное - свободные вагоны на ее линиях между Лондоном и Уэльсом. Рестораны в Норвегии, Великобритании, и в другом месте теперь разграничивают телефонно - свободные секции, теми раздражающий немного красных кругов с режущимся через них. Некоторые учреждения имеют, достаточно любезно, поднимите, регистрируется уборные, сообщающие людям,  должно ХОРОШО использовать их телефоны там. И в Израиле, театральным и симфоническим представлениям предшествует лента известного Актера Джозефа Ядина, спрашивающего членов аудитории, чтобы выключить их телефоны.
3. Ответьте на вопросы:
Какой ваше отношение ли к такому изобретению как телефонные свободные секции? Вы придерживаетесь той же самой идеи использовать телефоны так дискретно, как Вы можете?
4. Просмотрите текст и обратите внимание на использование модальных глаголов и условных придаточных предложений. Выпишите эти предложения и объясните выбор того или иного модального глагола.
5. Прочтите текст и составьте собственный свод правил пользования сотовым телефоном.
Текст 6
Новые Слова:
	Раздражающий

Отвлечение(безумие)

Обширный

Учтивый

Предвидеть

Придерживаться

Захватывать укус
	Раздражающий
Отвлечение внимания
Продолжительный
Вежливый, обходительный
Предвидеть
Придерживаться
Перекусить


1. Прочтите еще один текст, изобилующий правилами этикета для пользователей сотовых телефонов. Сравните его со своим списком.
Ответьте на вопрос: Вы хотели бы добавить любые правила? Что является ими?
2. Найдите в тексте предложения непосредственно с советами. Объясните их с точки зрения грамматики.

Телефоны Ячейки были вокруг для более длинного чем 10 лет и только недавно стали широко используемым. Каждый, кажется,  имеет различных идеи относительно того, когда, и как они должны использовать их. Поскольку ячейка звонит пользователю, как Вы можете избегать думал о как наступление?
При поездке на общественном транспорте, пробуйте избежать громких и эксцентричных бесед,  храня ваш голос низко. Убедитесь, что всегда избежали обширных обращений по телефону.
Держите более кольцевой объем(издание) к минимальному. Делайте это менее навязчивым,  используя тихий или способы вибрации, если Вы несли ваш телефон с Вами. Будьте учтивые.
Если Вы посещаете(сопровождаете) любой тип общественных сборов, не прервите их,  позволяя звукам вашего окружения телефона ячейки. Эти дни, почти невозможно ловить(поймать) кинофильм или есть в ресторане без того, чтобы иметь опыт, разбитый звуком окружения телефона ячейки. Никогда разговор в театрах, библиотеках, подъемниках, музеях, дантисте или докторе комнаты ожидания, рестораны, комнаты(места) критического положения больницы или автобусы.
Не делайте запрос в течение даты. Это невежливо и наступательно(оскорбительно) - если конечно Вы не хотите послать Вам дату сигнал, что Вы не заинтересованы. Если Вы предвидите себя абсолютно имеющий необходимость делать или получить запрос, в то время как два из Вас - из, то кладут основу,  упоминая это вначале вечером. Знайте, когда выключить это или вибрировать это.
Всегда следуйте за правилами относительно беспроволочного телефонного использования в больницах или на самолетах. Эти места имеют их собственный тип радиоволн, и внешнее вмешательство типа телефона ячейки могло сталкиваться с сигналами или другим чувствительным оборудованием.
3. Как Вы можете комментировать следующее утверждение(заявление)?
Не злоупотребите вашим использованием телефона ячейки в публике - избегают грязных взглядов, и комментарии - следуют за нашими простыми руководящими принципами для надлежащего этикета телефона ячейки в любой области.
4. Дайте антонимы к следующим словам:
Ðàçäðàæàþùèé, íàâÿç÷èâûé, óäîáñòâî, íåâîçìîæíîå, íåñîîòâåòñòâóþùåå, âíå, íàñòóïëåíèå, ïðèõîä, ÷òîáû ðàçäðàæèòü.

Текст 7
Покрой Cellphones для Подростков
Ответьте на вопрос:
Я lave Вы получил телефон ячейки? Вы удовлетворены моделью? Был бы
Вы любите разработать cellphone особенно(специально) для Вас?
Новые Слова:
	Цель

Переоборудовать
Обращаться.
Tо устанавливают достопримечательности на sth.
Множество комнаты(места)
Добавочный
Модой утверждение(заявление)
faceplates
Tо икра
Догонять sth
Вписываться в жизнь
airtext
Пастель
Союзник
edly
Песчаный
Среднее число

Настраивать

Союзник
Тянуть(рисовать) незаполненный смотрит
Мигание
	Цель

Переделать, переоснастить
Привлекать
Остановить свой взгляд на ч-л.
Много места
Аксессуары
Утверждение посредством моды
Панель сотовых телефонов
Выпустить в большом количестве
Угнаться за чем-л
Подойти, внедрить в жизнь
Использование светящихся букв в
Сотовом телефоне
Пастельного цвета
Союзник
Резкий, отрывистый
Раздражающий
В среднем
Выполнять по индивидуальному заказу
Союзник
Смотреть косым взглядом
Мерцающий


Прочтите текст и выполните следующие за ним задания:

Àíàëèç îòíîøåíèé ïîäðîñòêîâ è æåëàíèé äîëãî áûë âàæíàÿ ñòðàòåãèÿ îòðàñëåé ïðîìûøëåííîñòè ðàçâëå÷åíèÿ è ìîäû. cellphone èçãîòîâèòåëè èìåþò öåëü äåëàòü cellphones, êîòîðûå ðàçðàáîòàíû(ïðåäíàçíà÷åíû) äëÿ ïîäðîñòêîâ. Íåêîòîðûå êîìïàíèè ïåðåîáîðóäóþò ñóùåñòâóþùèå òåëåôîííûå ìîäåëè, äîáàâëÿÿ îñîáåííîñòè è âçãëÿäû, êîòîðûå îáðàùàþòñÿ ê ìîëîäûì ïîëüçîâàòåëÿì. Òîëüêî 38 ïðîöåíòîâ îò Àìåðèêàíñêèõ ïîäðîñòêîâ èìååò cellphones, ðûíîê èìååò ìíîæåñòâî êîìíàòû(ìåñòà) äëÿ ðîñòà. Èìåþòñÿ òðè îñíîâíûõ ïðåäïðèÿòèÿ(áåñïîêîéñòâà): ÷òî òåëåôîíû íàïîìèíàþò, ÷òî îíè äåëàþò è ÷òî îíè ñòîÿò. Äëÿ ïîäðîñòêîâ cellphone íå òîëüêî ñðåäñòâà ñâÿçè. Ýòî äîáàâî÷íî, ìîäà óòâåðæäåíèå(çàÿâëåíèå), ìãíîâåííûé ïîñûëüíûé, èãðóøêà. Ýòî - ñèìâîë íåçàâèñèìîñòè.

Nokia имеет,  линию что это вызывает(называет) телефоны "выражения", которые породили вторичные изделия подобно настроенному faceplates, прибавляют огни и разгружаемые более кольцевые тоны.

Другие компании быстро подхватывают, и в моде и в функции. Vl20 Моторолы cellphone идет встроенный ИЗ радио. Один из телефонов Самсунга имеет AOL Мгновенного Посыльного. Sony Ericsson Передвижные Коммуникации имеет телефоны с камерами и мультисредствами информации messaging.
Специалисты планируют настраивать телефоны вокруг популярной моды темы. Телефоны будут иметь " шикарные(сильные) кожи " — заменимый taco-shell-shaped faceplates с чипами компьютера, которые позволяют подросткам изменять(заменять) функции также как внешность(появление) телефона. Имеются надписи на стенах faceplates для skateboarders, например, которые идут с острыми городскими более кольцевыми тонами и песчаными изображениями.
Оборудованный камерами видео и социологами компьютеров и торговцами пробуют вычислять, как подростки живут и как cellphones вписываются в ту жизнь. Относительно чего они говорят в их мгновенных сообщениях? Как они слушают музыку? Как девочки с длинными ногтями набирают на их cellphones? Подростки спят с их телефонами?
cellphone компании см. подростков как потенциальные союзники. Одна причина - то, что подростки понимают новые технологии. Они могут помогать пересматривать cellphone в пути, которым деловой рынок не может. Компании ищут передвижной эквивалент Принцессы телефон, популярные свет телефоны пастели с 1960-ых.
Подростки будут играть игры, чтобы занять их время, или разговор, даже если они не имеют никого, чтобы говорить. Nicole Zupan, 16, другой подросток в Сиэтлской аллее, сказал, что она иногда притворялась говорить на cellphone. " Люди не знают, что вы не говорите с любым, " она сказала. " Вы говорите вещи подобно: Да, я буду встречать Вас сегодня вечером. Какой время? "
cellphone, который использовал Morse, закодируют messaging, например, тянул(рисовал) незаполненный, смотрит от подростков. Но другая особенность, "airtexting", тянула(рисовала) восторженные индоссаменты. К airtext, подростки могут напечатать фразу текста подобно " называют меня " в их телефон и волну этим назад и вперед в воздухе. Как телефонные шаги, ряд мигания красные огни на одном конце оставляет фразу, тянущуюся позади этого. Некоторые подростки сказали, что особенность airtext будет большая, чтобы использовать в ночных клубах. Другими словами, формула для обращения подросткам - prepackaged индивидуальность.
1. Ответьте на вопросы:. Каковы наиболее важные пункты(точки), когда Вы покупаете телефон ячейки?
• Вносят в список новшества, представленные ячейкой, звонит изготовителям.
• Вы думаете, что необходимо следовать за cellphone модой? Почему? Почему нет?
• Вы думаете, что должны иметься специальные категории телефонов ячейки?
2. Опишите свой сотовый телефон. Что бы вы хотели изменить?
3. Ролевая игра.: Вообразите, что Вы - ячейка, звонят изготовителям. Думайте,  немного и представьте вашу новую модель телефона ячейки.
4. Напишите небольшое сочинение на тему " ячейка phune моей мечты ".
Текст 8
Новые Слова:

	Изменяться
Взаимодействовать

Соответствующий

Обладать способностью

Извинение

Создавать

Площадь

Чрезвычайные обстоятельства

Устанавливать назначения
Осторожный
Экспромтом
Пэр(равный по положению)
Осторожный
Подвергать сомнению
Полное домашнее хозяйство
Расширение(продление)
	Изменять
Взаимодействовать

Соответствующий

Иметь возможность

Извинение

Создавать

Площадь

Исключительные обстоятельства

Назначать встречи

Осторожный, благоразумный

Экспромт, импровизация

Ровня, равный

Благоразумный, тактичный

Спрашивать, осведомляться

Весь дом

Дополнительный телефон


 1. Прочтите и переведите текст об отношении подростков в Японии
К сотовым телефонам. Ответьте на вопросы:
                                                                                          .
• - там любые подобия или различия между использованием Российских и Японских подростков телефонов ячейки? Внесите в список их.
• Думают о некоторых культурных различиях в использовании mobiles между Россией и Японией. Что Вы делал бы и что будет не? Используйте условные предложения в ваших ответах.
2. Составьте словарь терминов используя текст. Как сообщено "Нью-Йорк Таймс"
Исследование в Японии обеспечивает проблеск(представление) в социальные изменения(замены), которые драматично изменяют путь, которым молодые люди взаимодействуют во всем мире.
Японский текст использования молодежи(юнца) messaging, чтобы послать краткие, тихие сообщения друг другу в местах, где это не было бы соответствующее. Студенты разделяют сообщения текста в течение классов(занятий), поскольку они едут на подземке и перед их родителями, она сказала.
Связанный портативными телефонами и обладанием способностью обменивать тихие сообщения в любое время, где-нибудь, эти молодые люди отвечают друг другу быстро, создание чувства того, что всегда  соединили.
" 30-минутная задержка ответа была причина для извинения, " - большинство детей отвечает почти сразу на сообщения друг друга. Отъезд(оставление) портативного телефона дома, или при превращении этого от кроме в чрезвычайных обстоятельствах.
Поскольку контакт почти постоянен, дети больше не должны установить назначения, друг с другом основанные вовремя и место. Более важно, они не должны ждать друг друга, чтобы прибыть куда-нибудь.

Например, вместо принятия, чтобы встретиться статуей в площади в 3 пополудни, они могут подвергать сомнению друг друга относительно их текущих местоположений и затем торговать сообщениями, как они идут или путешествие подземкой. Это делает возможным координировать заключительное место встречи, поскольку они закрываются в на разделенном местоположении.
Дети могут также сообщать друг другу относительно импровизированных событий, подобно борьбе в школьной детской площадке. Текст messaging на cellphones также обеспечивает осторожный способ получить чье - то внимание.
Способность проверять тихо перед запросом также делает возможным связаться в последние часы. В прошлом, если Вы обучались до 1 a. М. и имел вопрос для пэра(равного по положению), Вы никогда не будете называть их домашний телефон, потому что Вы пробудили бы полное домашнее хозяйство. Но с текстом messaging, и набором телефонов, чтобы вибрировать, Вы можете проверять, чтобы видеть, является ли кто - то доступен, затем добейтесь тихого запроса голоса.
Все это демонстрирует, что для Японских подростков cellphones не только портативные расширения(продления) телефонов большинство из нас, имеют дома. Эти небольшие беспроволочные устройства, представьте фундаментальное изменение в пути, которым люди сообщают.
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