Типы телевидения.

Новые Слова:

	cable
remote
innovation
convergence
to blur
multiple
wide screen
to spur
to reflect
to measure diagonally
wireless
via

to orbit

customer

satellite dishes

geosynchronous

to keep pace with

to pickup sth

turnaround

monthly prescription service

remote control
	кабель
отдаленный, удаленный
новшество
конвергенция, сходимость
стирать
многочисленный
широкоэкранный
побуждать, подгонять
отражать
измерять по диагонали
беспроводной
посредством, через

выходить на орбиту, вращаться по орбите
клиент
спутниковые тарелки
геосинхронный
идти тем же шагом
принимать, поднимать
(зд.) постоянно вещающий

ежемесячное абонентское обслуживание дистанционное управление


1. Ответьте на вопросы:

• Можете ли вы жить без телевидения?
• Какие типы телевидения Вы знаете? Составьте список.
• Какое телевидение по вашему предположению лучшее? Почему?
2. Прочитайте текст и дайте ответы на следующие вопросы:
• Относительно какого типа телевидения Вы учились?
• Когда появилось кабельное телевидение?
• Вам нравится чувство вовлечения в фильм или программу при просмотре на широком экране? Имеются ли любые отрицательные пункты?
• Какое преимущество есть у Интернет-телевидения? Вы хотели бы иметь его?
• Что делает "технологию картины в картине" средней?
Кабельное телевидение.
Кабельное телевидение, прежде всего известно, как Телевидение Антенны Сообщества или CATV, появившееся в Штате Пенсильвания в конце 1940-ых. Кабельное телевидение быстро распространилось по всей стране в отдаленные и сельские районы с помощью творческой идеи Милтона Шаппа, владельца антенны (MATV), которая могла использоваться для всего телевидения в здании. 

Цифровое телевидение. 
Цифровое телевидение рассматривается как наиболее существенное телевизионное новшество, начиная с цветного телевидения. Цифровая телевизионная технология начинает новую эру сходимости между домашней электроникой и вычислительной технологией, которая будет пятнать(стирать) линию между работой и игрой(пьесой).
Цифровое телевидение комбинирует(объединяет) три различных идеи относительно сигнала, формата и отношения аспекта. Каждый журналист имеет аналоговый канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ и цифровой канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ. Один цифровой канал может нести многократные под-каналы, если журналист хочет делать так. Причина, что журналисты могут создавать под-каналы - то, потому что цифровые стандарты ТЕЛЕВИДЕНИЯ позволяют несколько различных форматов.
HDTV (Высокое Телевидение Определения)
HDTV - формат радиопередачи будущего и подарка(настоящего), также. HDTV радиопередачи будет в 16:9 formatting. Широкое кино экрана поощряло создание HDTV. В широком кино экрана, было отмечено, что люди, помещенные в первых немногих рядах наслаждались уровнем участия в действии, которое не было возможно в обычном кино. Так что экран был должен занять большую область(поле) представления(вида) увеличить смысл участия. Возможности для специальных эффектов в кино увеличились. Много лет, инженеры работали поперек мира, чтобы развить Высокое ТЕЛЕВИДЕНИЕ Определения. HDTV означает широкий экран ТЕЛЕВИДЕНИЕ с качеством театра кинофильма, качество КОМПАКТ-ДИСКА звук стерео и выбора языка.
Телевидение Развлечения
Домашняя Система Театра
Домашняя система театра содержит звуковой и компоненты видео типа ТЕЛЕВИДЕНИЯ, ВИДЕОМАГНИТОФОНА, DVD игрока, и приемник в одноместном номере.
Телевидение Проектирования
Большое телевидение экрана - в сердце домашней системы театра. Плазменные показы идеальны, но чрезвычайно дороги. Скорее, телевидение проектирования было бы лучший выбор. Телевидение проектирования также полезно оборудовать большую комнату(место) для представлений мультисредств информации. Телевидение Проектирования формирует маленькое изображение(образ) на устройстве внутри проектора. Это может быть CRT или LCD и затем сияет, которые отображают на большой экран, расположенный в другом месте. В тыловом или рефлексивном проектировании ТЕЛЕВИДЕНИЕ, экран расположено в пределах коробки ТЕЛЕВИДЕНИЯ непосредственно. Свет отражает от проектирования, показывают группу, и тогда проектируется на экран.
В переднем или передающем проектировании ТЕЛЕВИДЕНИЕ, экран расположено поперек комнаты(места). Свет проходит через формирующуюся изображение группу показа и тогда проектируется на экран. Проектирование ТЕЛЕВИДЕНИЕ имеет четыре основных части:
• Проектор
• Экран может быть отдельный или встроен
• Пульт управления может быть отдельный или встроен
• Звуковая(нормальная) система может быть отдельный или встроен
• договоренность этих частей изменяет с различными типами проектирования ТЕЛЕВИДЕНИЕ.
Телевидение измерены по диагонали, от угла до угла. Так, 40 проектирования ТЕЛЕВИДЕНИЕ предлагает больше чем 2 раза нормальную область рассмотрения. Большинство телевидения проектирования HDTV-СПОСОБНО.
Спутниковое телевидение
Концепция спутникового телевидения и телевидения радиопередачи - тот же самый. Спутниковое телевидение - беспроволочная система для поставки телевизионных программ непосредственно к дому зрителя. И передайте по радио телевизионные и спутниковые станции, передают программирование через сигнал радио. Спутниковое телевидение передает сигналы радиопередачи от спутников орбитальный Земля. Так как спутники высоки в небе, это может закрывать(охватывать) более широкую область и сделает так, чтобы более широкий клиент базировался. Системы Спутникового телевидения передают и получают сигналы радио, использующие специализированные антенны называемые спутниковыми антеннами. Телевизионные спутники - все в geosynchronous орбите, то есть они остаются в одном месте в небе относительно Земли. Спутник держит темп с землей точно. Зритель только должен направить блюдо на спутник, как только, и от тогда на этом приобретает(подбирает) сигнал без регулирования, по крайней мере, когда все работает право.
3. Закончите следующие предложения, исходя из той информации, о которой вы прочитали в тексте:
• Телеграфируют, что телевидение - ...
• Цифровое телевидение комбинирует(объединяет) ... 

• HDTV означает ... 

• домашняя система театра содержит ... 

• Спутниковое телевидение передает ... 

• телевидение Интернета предлагает ...

4. Переведите на английский язык следующие предложения:
• Кабельное телевидение проведено во многих городах страны.
• Цифровой канал может передавать несколько других каналов.
• Экран занимает большую часть поля зрения, чтобы создать ощущение участия.
• Система спутникового телевидения передает и получает радиосигналы через спутниковые тарелки.
• Имея интернет-телевидение вы можете заниматься множеством дел, например, узнавать курс акций на бирже и одновременно смотреть шоу в прямом эфире.
5. Прочтите текст и объясните, что означает понятие « V-чип »:
Все телевизоры (более чем 13 дюймов) содержат v-чип, от 1999. "V" стоит за "насилие". Цель чипа состоит в том, чтобы позволить родителям выбирать уровень сильных телевизионных программ, которые будут позволяться в дом.
Каждый телевизионный показ имеет сигнал, вложенный в это, которое дает показу оценку. V-чип может обнаружить эти оценки. Родители могут программа,  ТЕЛЕВИДЕНИЕ с оценкой, и ТЕЛЕВИДЕНИЕМ блокирует все показы выше этого оценка.
Вы думаете, что это необходимо для программ нормы(разряда) и фильмов? Почему (да / никакой)?
6. Обсудите в группе следующие темы:
• телевидение будущего
• будущее телевидения
•, если бы я имел мой собственный канал ТЕЛЕВИДЕНИЯ, я был бы ...
Part II Satellites
Text 1
Communications Satellites: Making the Global Village Possible
by D. J. Whalen
New Words

	at the dawn of space travel
to be an avid promoter of sth.
to justify every penny spent on sth.

to undergo a revolution
to have more effect on sth
an average person
in spite of
simultaneous
prestige
Department of Defense
on a cost-reimbursable basis
due to
sufficient
dozen
	на заре космических путешествий

быть ярым сторонником чего-л. оправдать каждую копейку, потраченную на ч.-л.

претерпеть сильные изменения

оказать большее воздействие, среднестатистический человек

несмотря на

одновременный

престиж
министерство обороны

на основе возмещения стоимости
вследствие чего-л., благодаря достаточный

дюжина

	Terms:
manned satellite

reconnaissance ~

capacity of a ~

to amplify the received signal
	управляемый спутник

спутник-разведчик

мощность спутника

усиливать полученный сигнал


1. Обратите внимание на заголовок текста «Communications Satellites: Making the Global Village Possible». Переведите его на русский язык.

Объясните его на английском языке.

In 500 years, when humankind looks back at the dawn of space travel, Apollo's landing on the Moon in 1969 may be the only event remembered. At the same time, however, Lyndon B. Johnson, himself an avid promoter of the space program, felt that reconnaissance satellites alone justified every penny spent on space. Weather forecasting has undergone a revolution because of the availability of pictures from geostationary meteorological satellites—pictures we see every day on television. All of these are important aspects of the space age, but satellite communications has probably had more effect than any of the rest on the average person. Satellite communications is also the only truly commercial space technology generating billions of dollars annually in sales of products and services.
The Billion Dollar Technology
In fall of 1945 an RAF electronics officer and member of the British Interplanetary Society, Arthur C. Clarke, wrote a short article in Wireless World that described the use of manned satellites in 24-hour orbits high above the world's land masses to distribute television programs. His article apparently had little lasting effect in spite of Clarke's repeating the story in his 1951/52 The Exploration of Space. Perhaps the first person to carefully evaluate the various technical options in satellite communications and evaluate the financial prospects was John R. Pierce of AT&T's Bell Telephone Laboratories. In comparing the communications capacity of a satellite, which he estimated at 1,000 simultaneous telephone calls, and the communications capacity of the first transatlantic telephone cable (TAT-1), which could carry 36 simultaneous telephone calls at a cost of 30-50 million dollars, Pierce wondered if a satellite would be worth a billion dollars.
After the 1957 launch of Sputnik I, many considered the benefits, profits, and prestige associated with satellite communications. Because of Congressional fears of "duplication," NASA confined itself to experiments with "mirrors" or "passive" communications satellites (ECHO), while the Department of Defense was responsible for "repeater" or "active" satellites which amplify the received signal at the satellite-providing much higher quality communications. In 1960 AT&T filed with the Federal Communications Commission (FCC) for permission to launch an experimental communications satellite with a view to rapidly implementing an operational system. The U. S. government reacted with surprise— there was no policy in place to help execute the many decisions related to the AT&T proposal. By the middle of 1961, NASA had awarded a competitive contract to RCA to build a medium-orbit (4,000 miles high) active communication satellite (RELAY); AT&T was building its own medium-orbit satellite (TELSTAR) which NASA would launch on a cost-reimbursable basis; and NASA had awarded a sole-source contract to Hughes Aircraft Company to build a 24-hour (20,000 mile high) satellite (SYNCOM). The military program, ADVENT, was cancelled a year later due to complexity of the spacecraft, delay in launcher availability, and cost over-runs.
By 1964, two TELSTARs, two RELAYs, and two SYNCOMs had operated successfully in space. This timing was fortunate because the Communications Satellite Corporation (COMSAT), formed as a result, of the Communications Satellite Act of 1962, was in the process of contracting for their first satellite. COMSAT's initial capitalization of 200 million dollars was considered sufficient to build a system of dozens of medium-orbit satellites. For a variety of reasons, including costs, COMSAT ultimately chose to reject the joint AT&T/RCA offer of a medium-orbit satellite incorporating the best of TELSTAR and RELAY. They chose the 24-hour-orbit (geosynchronous) satellite offered by Hughes Aircraft Company for their first two systems and a TRW geosynchronous satellite for their third system. On April 6, 1965 COMSAT'S first satellite, EARLY BIRD, was launched from Cape Canaveral. Global satellite communications had begun.

2. Ответьте на вопросы:

•   Who was the first person who raised the question on the use of

satellites?

•   What was the capacity of the transatlantic cable?

•   When was the first Russian satellite launched?

•   How can you explain the subtitle "The Billion Dollar Technology"?

•   Are there any ways to make satellite launching less expensive?

3. Сократите предложения:

In fall of 1945 an RAF electronics officer and member of the British Interplanetary Society, Arthur С Clarke, wrote a short article in Wireless World that described the use of manned satellites in 24-hour orbits high above the world's land masses to distribute television programs.
In comparing the communications capacity of a satellite, which he estimated at 1,000 simultaneous telephone calls, and the communications capacity of the first transatlantic telephone cable (TAT-1), which could carry 36 simultaneous telephone calls at a cost of 30-50 million dollars, Pierce wondered if a satellite would be worth a billion dollars.
This timing was fortunate because the Communications Satellite Corporation (COMSAT), formed as a result of the Communications Satellite Act of 1962, was in the process of contracting for their first satellite.
4. Составьте 15 предложений, используя активную лексику.
5. Прочитайте и переведите текст при помощи словаря.
6. Составьте план текста и перескажите его.
