Часть вторая Спутники
Текст 1
Спутники связи: создание глобально возможной деревни

By D. J. Whalen
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1. Обратите внимание на заголовок текста «Спутники связи: создание глобально возможной деревни». Переведите его на русский язык.
Объясните его на английском языке.

Через 500 лет, когда взгляды человечества прошлого были в рассвете космических путешествий, приземление Аполлона на Луне в 1969 могло быть,  единственным запомнившимся случаем. Однако, в то же самое время, Lyndon B. Johnson, непосредственно энергичный покровитель космической программы, чувствовал, что спутниковая разведка одина оправдывает каждый пенни, потраченный на место. Прогноз погоды подвергся революции из-за готовности картин от геостационарных метеорологических картин спутников, которые мы видим каждый день по телевидению. Все они - важные аспекты космического возраста, но спутниковые коммуникации вероятно имели большее количество эффекта, чем любое из остального на среднем человеке. Спутниковые коммуникации также единственно верно коммерческая космическая технология, производящая миллиарды долларов ежегодно в продажах изделий и услуг.

Миллиардно долларовая технология.
Осенью 1945 года RAF чиновник электроники и член Британского Межпланетного Общества, Артур К. Кларк, написал короткую статью о Беспроводном Мире, в которой описал использование укомплектованных спутников в 24-часовых орбитах высоко выше всемирных масс земли, чтобы распределить телевизионные программы. Его статья очевидно имела небольшой длительный эффект, несмотря на повторение истории Кларка в 1951/52 в его Исследование Места. Возможно первый человек, который тщательно оценил различные технические выборы в спутниковых коммуникациях, а также оценил и финансовые перспективы, был Джон Р. Пьерс из AT&T's в лаборатории телефонных звонков. В сравнении способности коммуникаций спутника, которые он оценил в 1,000 одновременных телефонных звонках, и способности коммуникаций первого трансатлантического телефонного кабеля (ПЛЕТЕТ КРУЖЕВО-1), который мог нести 36 одновременных телефонных звонков за счет 30-50 миллионов долларов, Пьерс, задался вопросом, будет ли спутник стоить миллиард долларов.

После 1957 запуска Sputnik I, много рассмотривались выгоды, прибыль, и престиж, связанная со спутниковыми коммуникациями. Из-за опасений Конгресса "дублирования", NASA ограничился к экспериментам с "зеркалами" или "пассивными" спутниками связи (ЭХО), в то время как Отдел Защиты был ответствен за "repeater" или "активные" спутники, которые усиливают полученный сигнал в обеспечивающих спутники намного более высокие качества коммуникации. В 1960 AT&T Регистрируемый с Федеральной Комиссией Коммуникаций (FCC) для разрешения запускать экспериментальный спутник связи с целью к быстрому осуществлению эксплуатационной системы. Американское правительство реагировало с удивлением(неожиданностью) — не имелось никакой политики в месте, чтобы помогать выполнить многие решения, связанные с AT&T Предложение. В середине 1961 NASA предоставил конкурентоспособный контракт к RCA, чтобы строить среднюю орбиту (высотой 4,000 мили) активный спутник связи (РЕЛЕ); AT&T строил его собственный спутник средней орбиты (TELSTAR), который NASA запустит на стоимость-возмещаемом основании; и NASA предоставил единственно - исходный контракт к Hughes Авиакомпании, чтобы строить 24-часовый (высотой 20,000 миль) спутник (SYNCOM). Военная программа, ПОЯВЛЕНИЕ, была отменена годом позже из-за сложности космического корабля, задержка готовности пусковой установки, и стоимости была невыгодна.

К 1964, два TELSTARs, два РЕЛЕ, и два SYNCOMs работали успешно в месте. Этот выбор времени был удачлив, потому что Корпорация Спутника связи (СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ), сформированная в результате, Акта Спутника связи 1962, была в процессе заключения контракта на их первый спутник. Начальная капитализация СИСТЕМЫ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ на 200 миллионов долларов рассматривалась достаточной для строительства системы из множества спутников со средней орбитой. Для разнообразия причин, включая затраты, СИСТЕМЫ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ в конечном счете хотела отклонять заведение AT&T/RCA Предложение спутника со средней орбитой, включающего лучшее из TELSTAR и РЕЛЕ. Они выбрали 24-hour-orbit (geosynchronous) спутник, предлагаемый Hughes Авиакомпанией для их первых двух систем и TRW geosynchronous спутник для их третьей системы. 6 апреля, 1965 СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ первый спутниковый, РАННЯЯ ПТИЦА, была запущена из Мыса Канаверал. Глобальные спутниковые коммуникации начались.
2. Ответьте на вопросы:

• Кто был первым человеком, который поднял вопрос об использовании Спутники?

• Какие способности были у трансатлантического кабеля?

• Когда первый Российский спутник был запущен?

• Как Вы можете объяснять подзаголовок "Миллиардные долларовые технологии"?

• Какие любые способы делают запущенный спутник менее дорогим?

3. Сократите предложения:

В осени 1945 RAF чиновник электроники и член Британского Межпланетного Общества, Артур С Clarke, написал короткую статью в Беспроводном Мире, который описал использование укомплектованных спутников в 24-часовых орбитах высоко выше всемирных масс земли, чтобы распределить телевизионные программы.

В сравнении способности коммуникаций спутника, который он оценил в 1,000 одновременных телефонных звонках, и способности коммуникаций первого трансатлантического телефонного кабеля (ПЛЕТЕТ КРУЖЕВО-1), который мог нести 36 одновременных телефонных звонков за счет 30-50 миллионов долларов, Пьерс, задался вопросом, будет ли спутник стоить миллиард долларов.

Этот выбор времени был удачлив, потому что Корпорация Спутника связи (СИСТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ КОМСАТ), сформированная в результате из Акта Спутника связи 1962, была в процессе заключения контракта на их первый спутник.
4. Составьте 15 предложений, используя активную лексику.
5. Прочитайте и переведите текст при помощи словаря.
6. Составьте план текста и перескажите его.
