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Приложение 1.�Безопасность, охрана здоровья и условий труда





ВВЕДЕНИЕ

“Это учебное пособие предназначено для того, чтобы помочь вам в обсуждении безопасности труда, охраны здоровья и условий работы всех рабочих на своем рабочем месте."

Занятость в промышленности

Многие из нас искали и находили работу в промышленности с целью обеспечить себе гарантированную занятость. Другой, в равной степени важной причиной, было желание приобрести новые навыки и сделать профессиональную карьеру. Мы ждем, чтобы работа приносила нам удовлетворение и не была опасной для здоровья. Мы также хотим, чтобы она стимулировала наш дальнейший профессиональный рост и личные качества.

Однако многие из нас считают, что выполняемая нами работа должна быть более гуманной. Мы опасаемся, что наша работа недостаточно безопасна, а условия труда на рабочем месте опасны для здоровья, жизни и для нашего человеческого достоинства и профессиональных навыков. Часто нам кажется, что наши культурные ценности и самоуважение должны быть лучше защищены на рабочем месте.

Что же можно сделать, чтобы работа была более гуманной и приносила больше удовлетворения и стимулировала наше личное развитие? Многие страны Азии, Африки, Латинской Америки и других частей света уже приняли изменения в законодательстве и планах национального развития. Но такие действия не принесут желаемых результатов, если на рабочих местах не будет проявлено должной инициативы.

Используя пособие ”Безопасность, охрана здоровья и условия труда” мы попытаемся обсудить необходимость гуманизации труда на производстве. Пособие предназначено для повсеместного использования рабочими, мастерами и всеми заинтересованными людьми в промышленности в любой точке земного шара.

Учебное пособие включает следующие вопросы:

1. Лекции по темам:

Обучение приемам безопасности и охраны здоровья применительно к условиям труда.

Человек, безопасность, здоровье и техническое оборудование.

Климат на рабочем месте, освещение и шум.

Вред, наносимый здоровью химическими веществами.

Эргономика: работа и ее соответствие человеку.

Организация труда и рабочее время.

Повседневная деятельность по обеспечению безопасности, охраны здоровья и самочувствия.



Руководство будет читать вам лекции в качестве вступления к разным разделам, но вам и самим нужно прочитать и понять все разделы пособия.

2. Работа по обсуждению тем:

Чтение пособия поможет вам обсудить состояние безопасности, охраны здоровья и условий труда в вашей стране. Разработана тематика для обсуждения вопросов, относящихся к лекции. „Темы для обсуждения” позволяют сравнивать информацию, представленную в пособии, с вашим повседневным опытом, учитывающим реальную ситуацию в стране. Мы бы хотели услышать, что вы думаете и каков ваш опыт. Этот обучающий курс сконцентрирован на вас и на вашей конкретной ситуации!

Важно, чтобы обучение, которое вы начинаете, проходило в возможно более приятной и дружеской атмосфере.
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Пусть это будет хорошо проветриваемое помещение, в которое не доносится шум. Неплохо было бы использовать видеопроектор, доску и мел. Во время просмотра слайдов или видеофильма рекомендуется затемнить окна. Для групповых дискуссий более приемлемы небольшие аудитории.

Методика обучения

В течение всего курса при обсуждении пособия старайтесь работать маленькими группами. Эти темы связаны с лекциями, которые основаны на содержании пособия. „Темы для обсуждения" и групповая работа позволяют вовлекать в обсуждение всех участников. Обсуждение должно основываться на конкретных условиях труда участников. Вот примерный список некоторых тем для обдумывания и обсуждения:



Как растет наша промышленность?

Какие изменения мы ожидаем от новых технологий?

Почему на рабочих местах происходят несчастные и смертельные случаи?

Почему очень часто на оборудовании не устанавливаются предохранительные устройства?

Почему рабочее место бывает слишком жарким или слишком шумным?

Какие химические вещества на моем рабочем месте опасны для моего здоровья?

Какие признаки характеризуют комфортное самочувствие на работе?

Как можно улучшить качество работы?

Какие существуют законы и положения, связанные с работой, и как они применяются?

Как можно изменить существующие условия безопасности, здоровья и работы, чтобы рабочий процесс стал более гуманным?



Составьте программу действий для вашего рабочего места.



Важно, чтобы все участники согласились отвести определенное время для групповых дискуссий. Групповое обучение является хорошо проверенным и доказанным средством обучения. Работа с пособием и обсуждение в группах доказаны как лучший способ обучения при использовании представленной информации.

Участники группового обсуждения сами решают, как обсуждать предложенный курс. Если вам кажется, что некоторые проблемы требуют более тщательного обсуждения, вы вправе высказать свое мнение.

Для обсуждения:

Ознакомьтесь с содержанием этого пособия.

Какие вопросы, по вашему мнению, должны быть обсуждены в первую очередь на групповых занятиях?

	�БЕЗОПАСНОСТЬ, ЗДОРОВЬЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

“Люди получают ранения, становятся инвалидами и даже погибают на рабочих местах из-за несчастных случаев на производстве. Что можно сделать для предотвращения несчастных случаев на производстве?”

Причины несчастных случаев

Этот несчастный случай довольно „типичен”. Рабочий работал, стоя на лестнице, и неожиданно упал с нее. За этим несчастным случаем скрыты некоторые основные факторы. Расследование причины несчастного случая поможет предотвратить его в будущем.

В начале любого расследования нужно выяснить, не было ли отклонений от правильных приемов работы. К таким факторам могут относиться неправильно или плохо функционирующее оборудование, неверно подобранные рабочие материалы, несоблюдение приемов работы, недостаточное место в проходах и коридорах или разлитая по полу жидкость.

�













Один из самых частых несчастных случаев, вызывающий серьезные ранения, вызван падением с лестницы или платформы. Нужно тщательнее разбираться в каждой причине несчастных случаев. Скажем так: лестницы сами по себе не падают.



















Опасности несчастных случаев на рабочих местах

Риску подвергаются все рабочие на любых рабочих местах. Безопасность может быть гарантирована только осведомленностью о грозящих опасностях и своевременной защитой от них до того момента, как опасность не будет устранена.

Технологический прогресс происходит постоянно, и в то время как он приносит повышение производительности и безопасности на рабочем месте, он может и создать новые опасности.

В этом разделе мы обсудим следующие моменты:

причины несчастных случаев

первая медицинская помощь

техническое оборудование

оборудование для перемещения тяжестей

движущиеся средства

станки

инструменты и оборудование

электричество и опасности, вызванные им

сварка

поддержание чистоты на рабочем месте.



В конце каждого раздела даются полезные советы.



Вопросы:

Какие типы опасностей, о которых говорилось в начале раздела „Безопасность, здоровье и техническое оборудование”, особенно высоки?

Какие меры принимаются для того, чтобы рабочие были осведомлены о грозящей им опасности?

Считаете ли вы, что рабочие имеют достаточно знаний об особо опасных зонах на производстве?

Три главные причины

Несчастные случаи вызывают как человеческие страдания, так и значительные потери производства и материальный урон. Для проведения эффективного расследования и предотвращения новых несчастных случаев нужно выяснить, чем вызваны отклонения от обычных приемов работы. К трем главным факторам относятся:

Техническое оборудование. Например: отсутствие оборудования или его неудачная конструкция ведут в последствии к неожиданным событиям, которые в результате заканчиваются несчастным случаем.

Условия труда могут повлиять на нас непосредственно, вызывая несчастные случаи.



К таким факторам относятся:

беспорядок на рабочем месте

шум

температура воздуха

вентиляция

освещение



�Несчастные случаи вызывают как человеческие страдания, так и значительные потери производства и материальный урон.



Персонал. Ваши действия сами могут увеличить риск несчастных случаев. Любая работа в итоге должна планироваться с учетом рабочего. Руководитель предприятия несет ответственность за планирование и состояние рабочего места. Важными факторами могут быть:

Опыт работы. Обычно самыми критическими являются начало работы и начало новой операции. То же самое относится и к перемене работы.

Информация и инструктаж о приемах работы и возможных опасностях.

Возраст. С возрастом люди обычно больше подвержены опасностям, например, при падении. И вообще, с годами ухудшается зрение и слух.



Таковы некоторые факторы, вызывающие несчастные случаи на производстве.

Оказание первой помощи

Аптечка и материалы для оказания первой помощи должны быть всегда под рукой для оказания помощи при ранении или недомогании на всех рабочих местах. На каждом рабочем месте должны быть лица, умеющие оказать первую медицинскую помощь. Для оказания помощи должна быть аптечка и носилки с одеялами. Нужно знать, где в случае необходимости можно найти человека, облученного для оказания помощи.



При несчастном случае нужно сделать следующее:

защитить от поражения других людей

вызвать инструктора или мастера или лицо, отвечающее за оказание первой помощи. При необходимости вызвать скорую помощь.

оказать помощь пораженному.
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Задачей каждого, является скорейшее оказание помощи при несчастном случае или помощи неожиданно заболевшему человеку. Предпринимаемые в первые минуты действия являются решающими для спасения жизни или предотвращения дальнейшего поражения. Каждый рабочий должен знать в лицо человека, оказывающего первую помощь, и где его можно найти. Этот человек отвечает за комплектность аптечки и следит за ее содержимым.





















В случае серьезного несчастного случая при оказании первой помощи нужно соблюдать следующий порядок:

1. Проверка дыхания

Проверить, свободны ли у раненого органы дыхания.

Если человек находится без сознания или лежит на спине, он может задохнуться, потому что язык может перекрыть доступ воздуха, заблокировав дыхательные пути.

Человека в бессознательном состоянии нужно сразу перевернуть лицом вниз. Осмотрите, нет ли поражений спины.
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Если нельзя определить дыхание через рот или через нос и грудная клетка неподвижна, значит у пораженного наблюдается остановка дыхания. Позовите на помощь. Затем освободите дыхательные пути пораженного, откинув назад его голову. Сделайте искусственное дыхание. Первые четыре вдоха должны быть быстрыми, остальные делайте в нормальном ритме. Результативность проверяется по движению грудной клетки.

2. Поражение дыхания, искусственное дыхание

Если человек просто упал в обморок, поддержите его голову одной рукой, а другую руку положите ему на лоб. Откиньте ему голову назад. Зажмите ему нос и вдувайте воздух через рот.

Если не исключена возможность поражения шеи, возьмите пораженного за подбородок и поднимите его от шеи, не двигая ее.

Следите за грудной клеткой пораженного, и когда она поднимется, станет ясно, что легкие стали наполняться воздухом.

Повторяйте дыхательные движения каждые пять секунд. Продолжайте искусственное дыхание до тех пор, пока пораженный начнет дышать, или до прибытия врача.

Если вы обучены приемам проведения закрытого массажа сердца, начните его, если к этому имеются показания.

3. Остановка кровотечения

Если у пораженного началось кровотечение, попробуйте его остановить, нажав на артерию или подняв вверх пораженную конечность.

В большинстве случаев этого бывает достаточно для остановки кровотечения.

Пораженного нужно уложить с приподнятыми конечностями ног, кроме случаев поражения головы или грудной клетки или затруднения дыхания.

4. Предотвращение шока

При серьезных несчастных случаях, например, при серьезных ранениях с большой потерей крови, сдавливании, поражении грудной клетки или брюшной полости с внутренним кровотечением или серьезных ожогах и др., существует высокий риск шокового состояния.

Шок при серьезных несчастных случаях может привести к смертельному исходу. Но его можно предотвратить!
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Сначала проверьте, дышит ли пораженный сам. Затем для предотвращения шока уложите его на бок лицом вниз. Ослабьте любую давящую одежду. Подложите под пораженного одеяло и прикройте его. Защитите его от прямого солнечного света. Не давайте ему пить, если это не было предписано врачом. При необходимости смочите ему губы и язык.



Примерные действия для предотвращения шока: 

освободить дыхание: человека в бессознательном состоянии всегда нужно уложить на бок и немного на живот. Если повреждена шея, нужно обращаться с ней очень осторожно.

остановить кровотечение: надавить на пораженный участок, конечность приподнять.

уложить пораженного: ноги должны быть приподняты выше уровня головы. Помогает тепло, поэтому пораженного нужно укрыть одеялом. Нужно измерить температуру тела.

5. Раны, порезы, натертости

Самое распространенное поражение - это порез или натертость.

Если порез или натертость поверхностная, надо сначала остановить кровотечение и очистить рану, тщательно и осторожно промыв ее водой с мылом. После этого перебинтуйте ее.

Лицо, отвечающее за оказание первой помощи, должно следить за чистотой рук. Открытой раны никогда нельзя касаться руками и нельзя дотрагиваться до той части бинта, которая непосредственно соприкасается с раной.

С серьезными ранами и порезами нужно обратиться к врачу. В таком случае первая помощь ограничивается наложением повязки и перебинтовкой.

Все глубокие раны или натертости, полученные при работе вне помещения, должны быть обработаны врачом для предотвращения поражения столбняком.

Если застарелая рана показывает признаки нарыва (припухлость, изменение цвета, болевые ощущения), нужно обратиться к компетентному медицинскому персоналу.

6. Ожоги

Если на пораженном человеке загорелась одежда, лучшим способом тушения на нем огня является набрасывание на него одеяла или катание его по полу. После тушения огня проверьте, не нарушено ли у пораженного дыхание, затем охладите его водой, покройте место ожога повязкой и как можно скорее отправьте пораженного в больницу. Ни при каких обстоятельствах не пытайтесь снять с пораженного одежду.

Если поверхность ожога больше размера ладони или если обожжено лицо, можно наложить на ожог защитную повязку. После таких предварительных мер необходимо срочно доставить пораженного в больницу или показать врачу.

Если ожоги более серьезны, вполне вероятно, что пораженный впадет в шоковое состояние. Всегда нужно быть готовым принять все меры для предотвращения шока.

Если пораженный участок меньше размера ладони, начните обработку раны с охлаждения ожога. Можно сразу же промыть рану под проточной водой или дистиллированной водой из аптечки первой помощи.

Для обработки раны никогда не используйте муку, масло, крем, алкогольные вещества, йод или подобные препараты! Нельзя на ожог накладывать пластырь.



Запомните! 

все серьезные раны, порезы, натертости и ожоги должны обрабатываться врачом или медсестрой!

7. Химические ожоги

При попадании на кожу кислоты или щелочи, надо сразу смыть их с кожи водой, если в инструкции не указаны другие меры.

Затем пораженный участок обрабатывают так же как и ожог. Часто раны от разъедающих веществ намного серьезнее, чем это кажется в начале. Поэтому независимо от степени поражения рану должен осмотреть врач.
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Опасные химические вещества, например, кислоты и щелочь, могут очень быстро вызвать серьезные ожоги. Если такие вещества попали в глаза или на кожу, их нужно срочно смыть водой, в течение нескольких секунд. В непосредственной близости от рабочего места должен быть установлен аварийный душ или фонтанчик. К таким местам доступ должен быть всегда свободным, и их рабочее состояние надо регулярно проверять.

Такие опасности можно предотвратить, если отгородить рабочий процесс, связанный с применением химических веществ. Обязательно применение личных средств защиты: очки, перчатки, фартуки.

8. Поражение глаз

Особенно серьезно нужно отнестись к поражению глаз или области вокруг них.

Самой распространенной жалобой бывает „что-то попало в глаз". Если в глаз попала пылинка и она находится неглубоко, то ее можно промыть или осторожно промокнуть влажным тампоном или уголком чистого носового платка.



Запомните!

Если предмет застрял в глазу, он может быть удален только врачом!



Щелочь или кислота при попадании в глаза вызывают сильную боль. Из-за опасности поражения глаз едкие вещества немедленно смываются водой, сразу же после поражения в течение не более 10 минут. После промывания надо показаться врачу.

Если в глаза попал слепящий свет электрической дуги, например при сварочных работах, что может вызвать воспаление или раздражение. В таком случае лучше всего как можно скорее надо обратиться к врачу.



Вопросы:

Опишите необходимые условия для оказания первой медицинской помощи.

Что должно находиться в сумке для оказания первой медицинской помощи?

Обучен ли кто-либо из вашей рабочей группы приемам оказания первой помощи?

Какими навыками должен обладать такой человек?

Опишите самые важные приготовления для оказания помощи при серьезных травмах.

9. Поражение электрическим током

Электрический удар влияет на сердце и очень быстро может стать смертельным. Дополнительные поражения происходят вследствие падения с подмостков, лестницы или другого высокого места.

Если пораженный все еще касается электрического устройства, нужно отключить ток, прекратив его подачу через выключатель. Если ток отключить нельзя, то с помощью длинного, чистого, сухого и изоляционного приспособления надо оттащить человека от источника тока или убрать от него сам источник тока.



Запомните!

Прикосновение и контакт с человеком, пораженным источником электрического тока, может стать смертельным.

После освобождения пораженного от источника тока, если необходимо, сделайте ему закрытый массаж сердца. Не тратьте время на доставку пораженного в лечебное учреждение или другое место.

Как правило электрические ожоги не нужно обрабатывать на месте.

10. Переломы конечностей, растяжение связок и вывихи

При подозрении на перелом необходимо наложить шину на конечность для предотвращения дальнейшего перелома и уменьшения боли. Наложите лубок, пару палок или даже свернутые рулоном газеты поверх одежды и закрепите их наложением повязки. Шина или палки должны быть достаточно длинными, чтобы захватить суставы выше и ниже перелома. Чтобы избежать ненужного давления на перелом, наложите прокладку между шиной и конечностью.

При открытом переломе наложите повязку, а потом шину.
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При переломе рук или ног, не усугубляйте положение, пытаясь выпрямить конечность. На рисунке изображен правильный способ транспортировки человека с переломом ноги. На ногу наложена шина из свернутых роликом одеял, чтобы нога не двигалась больше, чем необходимо. На каждом рабочем месте и на каждом предприятии должен быть план и обеспечены условия для быстрейшей доставки больного в больницу и проведения лечения всех возможных поражений.

11. Повреждение черепа и позвоночника

 Удары по голове могут привести к потере сознания и повреждению спинного мозга.

Если пораженный дышит и находится в сознании, его нельзя перемещать, если только не требуется освободить его дыхательные пути. В этом случае поверните его немного набок лицом вниз, стараясь не повредить позвоночник. В таком положении удается предотвратить кроветок в дыхательные пути из-за поражения горла или полости рта. Никогда не кладите тампон в нос для остановки кровотечения.

Если кровь течет из ушей, не пытайтесь ее промыть. Если человек лежит без сознания с плотно сжатыми челюстями, не пытайтесь силой их разжать.



Запомните!

Человек в бессознательном состоянии совершенно беззащитен. Обращайтесь с больным как можно осторожнее и заботливее.



Никогда не пытайтесь напоить человека в бессознательном состоянии: вода может попасть в дыхательные пути или легкие и вызвать удушье.

При подозрении на перелом позвоночника или тазовых костей перемещать больного может только профессионал.

12. Поражения брюшной полости

Если поражение брюшной полости вызвано ударом, падением тяжелого предмета на человека или если его задавили и др., то пострадавшего нужно немедленно доставить в больницу. Пострадавшему нельзя давать ни есть ни пить. Открытые раны следует покрыть чистым влажным бинтом. С особой осторожностью нужно доставлять пострадавшего в больницу.

13. Как поднять пострадавшего

Когда пострадавшего надо доставить в безопасное место для ожидания прибытия скорой помощи, лучше всего это сделать с помощью носилок или большого одеяла.

Чтобы поскорее вынести пострадавшего из опасного места, источника пожара, лучше всего его тащить за одежду по полу. 
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Если вы один и нужно как можно быстрее вынести пострадавшего из опасной зоны, такой способ является самым простым и приемлемым.













Запомните!

Основные правила поведения при несчастном случае: предотвратить поражение других людей. Срочно оказать помощь пострадавшему.



Вопросы: 

Какие имеются условия на вашем рабочем месте для оказания помощи при травмах, связанных с глазами и повреждениями кожи?

Не получал ли кто-нибудь на вашем произведете удара током? Если да, то почему это произошло?

Какие еще необходимы условия для оказания помощи пострадавшему человеку помимо применения аптечки?

Можете ли вы припомнить о таких случаях, когда пострадавшего человека необходимо было поднимать или перемещать? Не считаете ли вы, что этим правилам должен быть обучен каждый?

Были ли приняты какие-либо меры для предотвращения повторения подобных случаев?

Расследование несчастного случая

Срочно вызвать:

лицо, способное оказать медицинскую помощь

скорую помощь или транспорт для доставки пострадавшего в больницу, если это требуется 

сообщить руководству и представителю профсоюза по охране труда 

определить размер поражения.



Отгородите место несчастного случая и ничего не трогайте до завершения расследования. После выполнения описанных выше мер нужно провести скорейшее расследование несчастного случая, определить его причину, а не искать виновного.

При расследовании нужно сделать следующее:

составить отчет о том, что произошло (можно записать со слов пострадавшего, его коллег или мастера)

записать имена свидетелей несчастного случая

оставить нетронутым предметы, материалы и т.д., имеющие отношение к происшедшему

сделать зарисовку или фотографию места.



Вопросы: 

Какова общепринятая процедура сообщения о несчастном случае?

Как вы можете определить, достаточно ли серьезна травма, чтобы о ней сообщать?

Что происходит после несчастного случая: существует ли установленное правило для расследования несчастного случая?



Задание:

Составьте краткий список инструкций для человека, проводящего расследование несчастного случая.
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Несчастный случай или происшествие должны быть расследованы, согласно „Положению расследования несчастных случаев на производстве". В этом положении установлена четкая процедура расследования: кто за расследование отвечает и кого следует поставить в известность. Всегда нужно требовать применения необходимых мер для предотвращения повторения подобных происшествий и несчастных случаев. Запомните! Нужно следить за тем, чтобы не убирались и не передвигались вещественные доказательства происшедшего.

Использование полученной информации

Для улучшения состояния охраны здоровья и безопасности важно, чтобы проводились расследования несчастных случаев, чтобы они фиксировались и оценивались с целью избежания их повторения.

Заинтересованные стороны должны обсудить несчастный случай и составить картину того, где вероятнее всего встречается опасность. Сохраняйте записи по всем несчастным случаям и по обсуждению результатов. Таким способом можно определить количество несчастных случаев на производстве, их тяжесть и классификацию, обычно связанную с различными типами оборудования, станков, веществ и т.д. для каждой категории или группы рабочих.



Вопросы:

Как вы считаете, кто находится в большей безопасности: опытные или неопытные рабочие?

Существует ли установленная процедура для определения, как новички понимают опасность риска?

Как вы можете убедиться, что они замечают эти предупреждения?

Техническое оборудование

Условия труда постоянно меняются. Все время появляются новые виды деятельности, новые изделия, материалы, инструменты и приемы работы. Эти изменения означают, что наш опыт и привычки безопасности, которые мы получили в прошлом, должны быть пересмотрены в соответствии с новыми требованиями. Однако, недостаток знаний - не единственная причина несчастных случаев на производстве. Другой главной причиной является неисправное техническое оборудование.

Основное правило состоит в следующем: станки и другое техническое оборудование должны быть сконструированы, расположены и применяться таким образом, чтобы не создавать угрозы здоровью и не стать причиной несчастного случая.

Это значит, что станки и оборудование должны быть безопасными на любых рабочих операциях, на всех опасных узлах должны быть установлены предохранительные устройства. Если есть возможность, такие устройства должны быть неотъемлемой частью станка, так, чтобы рабочий не мог их убрать.

Подача материалов к рабочему месту также составляет одну из опасностей. Расположение или планировка производственного процесса должна быть осуществлена таким образом, чтобы свести до минимума опасность риска. Планировка в данном случае означает: 

расположение машин и оборудования в каждой рабочей зоне.

расположение и взаимосвязь различных секций и производственных процессов 

Запомните! 

Предохранительные устройства являются важной частью оборудования. Работа  без  предохранительных устройств или их снятие может быть источником опасности.



„Узкие места" или заторы при подаче материалов вызывают нестабильность в работе и, таким образом, увеличивают опасность риска.
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Операции, производящие шум и вибрацию, должны быть отделены от остального производственного процесса. Кроме того, должны быть обеспечены возможности для работы в специфических условиях, например, ненормально высокая нагрузка в течение короткого отрезка времени.

Вопросы:

Можете ли вы перечислить предупредительные устройства на машинах?

Можете ли вы назвать машины или производственные процессы, которым требуются предохранительные устройства?

Проходы для движущихся средств

Главным при планировании безопасных путей является простота и легкое понимание обозначений.

Многие несчастные случаи происходят при транспортировке материалов и продукции по цеху.

Поэтому движущиеся средства и оборудование, используемые внутри помещения, также должны подвергаться проверке.

Необходимо обеспечить хороший доступ к механическому оборудованию. Важен и доступ к подъемным механизмам и мостовым кранам для их ремонта и обслуживания.

Нужно обеспечить безопасное складирование и место для остановки машин.

Аварийные выходы должны быть всегда свободными от материалов и оборудования.

Безопасные и продуманно организованные проходы должны:

быть спланированы так, чтобы не допустить опасность столкновения с движущимся средством 

быть расположены на безопасном расстоянии от стационарного рабочего места 

иметь достаточное освещение на лестницах и уклонах

быть свободными от заграждений 

иметь дорожку для переходов на безопасном расстоянии от движущегося средства 

иметь маркировку или стрелку, показывающие куда они ведут 

быть достаточно широкими для движения машин

иметь поручни при наличии более трех ступенек 

иметь заграждение там, где есть опасность оступиться и упасть

быть приспособлены для использования инвалидами или людьми с физическими недостатками.

Вопросы: 

Какие меры предохранения нужно принять для обеспечения безопасности при обращении с материалами и их транспортировке?

Какие улучшения можно произвести на маршруте транспортировки?

Грузоподъемное оборудование

Приспособления и принадлежности для поднятия тяжестей

Грузоподъемное оборудование должно иметь такую конструкцию, чтобы быть достаточно надежным для использования при любых возможных обстоятельствах. Оборудование должно иметь необходимые защитные устройства, хорошо обслуживаться и проверяться через определенные периоды времени. На каждом грузоподъемном оборудовании должна быть табличка с указанием регистрационного номера, грузоподъемности и сроки следующих испытаний.

К грузоподъемному оборудованию относятся:

лифты (кабины лифтов, платформы, подъемные клети)

подъемные приспособления (краны, лебедки, система блоков и другие устройства с захватом)

подъемные принадлежности (цепи, ремни, крючки, зажимы, бадьи и подобное оборудование).

Грузоподъемное оборудование нельзя перегружать. Если какие-либо части перегружаются, то другие важные части стираются и в конечном счете выходят из строя. Этот износ иногда нелегко определить. Расследования несчастных случаев часто обнаруживают неисправность оборудования.

Грузоподъемные операции с применением подъемных приспособлений и принадлежностей всегда создают опасность несчастного случая. Наиболее распространенными случаями являются:

травмы, связанные с защемлением или сдавливанием при закреплении или перемещении подъемных приспособлений и груза

травмы, связанные с защемлением, когда груз опускается на землю или на пол

травмы, происходящие при разрыве цепей или веревок

травмы, вызванные падением предметов, например, когда падает часть груза или весь груз целиком

поломка крана вследствие перегрузки.



Рабочие, занятые подъемом грузов, работой с кранами, должны быть обеспечены средствами индивидуальной защиты, включая шлемы, обувь, перчатки.

Периодические проверки по установленным правилам должны осуществляться, согласно „Правилам устройства и безопасности эксплуатации грузоподъемных механизмов”. Это могут быть, например, проверки шума при работе крана и жесткости его крепления, определение надежности цепи или веревок, смазка и наладка тормозов.

Особенно тщательно надо проверять и контролировать следующее:

автоматический выключатель при перегрузке больших кранов

контактные устройства и ограничители вылета (для предотвращения контакта груза с другим предметом или смещение какого-либо предмета или опасность смещения самого груза)

рукоятка тормоза привода подъема

крючки должны иметь такую конструкцию, чтобы кольца или ремни не соскальзывали. (Открытые крючки категорически запрещены).

Применение подъемных и мостовых кранов

На таких рабочих местах, как портовые пирсы, строительные площадки и цеха металлургической промышленности, грузоподъемные и мостовые краны эксплуатируются различными категориями рабочих, прошедшим обучение и имеющим допуск к самостоятельной работе на таком оборудовании.

Механический подъем грузов вне помещения может быть затруднен порывами ветра.

Важно, чтобы работа, связанная с грузоподъемным оборудованием, тщательно координировалась с другими видами работ.
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Вопросы:

Существуют ли правила сигнализации при работе с грузами? Какие правила должны, по вашему мнению, существовать?

Можете ли описать приспособления для обеспечения безопасности при работе с подъемными кранами или подобным оборудованием?

Можете ли вы предложить какие-либо новые приспособления для обеспечения безопасности?

Проверяется ли надежность и способность грузоподъемности кранов и другого оборудования для перемещения грузов? Как часто это происходит?

Одинакова ли частота проверок для всех видов оборудования?



Запомните! 

Будьте настороже, если имеете дело с перемещаемыми грузами. Кран, работающий с перемещаемым наверху грузом, всегда представляет опасность.

Транспортные средства

Моторизованные транспортные средства

Моторизованные транспортные средства должны отвечать следующим требованиям безопасности:

достаточное количество ножных и ручных тормозов

рабочее место оператора должно быть удобным и обеспечивать водителю хороший обзор

пучки света находятся в пределах досягаемости и ими легко управлять

простой доступ к месту водителя

остановочный или блокирующий клапан под нижней платформой для груза

хороший крепеж для груза

выхлопная система находится вдали от места водителя

аптечка первой помощи и все необходимые личные средства защиты находятся в кабине водителя, в зависимости от доставляемых материалов

огнетушитель.



Кроме того, оператор должен быть хорошо обучен и носить соответствующую обувь. Грузчики часто попадают в аварии, ведущие к травмам конечностей. Большинство травм происходит при разгрузке и погрузке. Наибольшему риску подвергаются люди, помогающие водителю. Поэтому и подручный и шофер должны носить защитную обувь.
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Меры безопасности для движущихся средств:

- обучение водителя

- регулярное обслуживание и уход

- регулярная проверка и контроль, не допускать перегрузок

- скорость в соответствии с дорожными условиями и грузом.





Все описанные меры безопасности должны соблюдаться для предотвращения опасности несчастных случаев на производстве, связанных с доставкой грузов на автомашинах.

Работа, связанная с кранами, должна всегда осуществляться под руководством квалифицированного и опытного человека. К работе допускаются лица прошедшие специальное обучение, включающее правила сигнализации для знаков водителю.

Таким способом можно избежать взаимного непонимания и ненужного риска несчастных случаев.



Запомните!

Операторы моторизованных средств и их помощники должны носить подходящую обувь для предотвращения травм нижних конечностей.

Требования безопасности к оборудованию

При покупке станков и оборудования нужно проверить, отвечают ли они требованиям безопасности. Первое требование состоит в том, что оборудование должно быть сконструировано таким образом, чтобы не требовалась установка дополнительных защитных приспособлений. Другие требования безопасности состоят в следующем:

наличие всех инструкций по защите, эксплуатации и мерам безопасности

оборудование должно быть достаточно безопасным, даже когда оператор отвлечется или неожиданно расслабится, он не должен получить травму

чехлы и защитные устройства, которые могут случайно открыться при работе станка, должны иметь выключатель или устройства, прекращающие подачу тока.



При установке станка надо следить за тем, чтобы защитные устройства были установлены правильно и применялись.

Некоторые станки требуют дополнительных защитных устройств. Например, прессы, ножи и др., где требуется ручная работа в опасных зонах. Важно, чтобы:

защитные устройства не мешали работе

защитные устройства не затрудняли обслуживание станка

защитные устройства были установлены во всех местах, где контакт с движущимися частями может стать причиной травмы

защитные устройства могли выдерживать максимально сильные нагрузки, которые только могут возникнуть.

Риск, связанный с работой станков

Особую опасность представляют станки с зонами захвата, где одна поверхность вращается близко к другой. Примерами такого оборудования могут быть вращающиеся цилиндры, катки и другие подобные машины, зубчатые колеса, цепи и цепные колеса, затворы, валы, вальцы, транспортеры и др.

Самый лучший способ защиты от травм на таких участках - это установка защитных приспособлений. Если невозможно установить защитные устройства, то непосредственно вокруг опасной зоны нужно установить ограждение для предотвращения прямого контакта с движущимися частями или другими опасными зонами.



Запомните!

Все опасные участки должны быть защищены. Не думайте, что достаточно только установить предупреждающую табличку.

Сверлильные станки

Опасности, связанные со станками, заключаются в контакте со сверлом или поверхностью сверления. Одним из самых распространенных несчастных случаев является захват рукава рубашки вращающимся сверлом. Эту опасность можно уменьшить, если носить нарукавники, специальные защитные приспособления или рубашки с короткими рукавами. Те, кто носит длинные волосы, должны носить сетку для волос. Эти меры предосторожности должны соблюдаться при работе на всех станках, имеющих вращающиеся части.
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Волосы, свободная одежда и т.д. могут быть легко захвачены вращающимися частями машины и вызвать серьезные травмы. Например, на сверлильных станках могут быть установлены экраны, которые защищают одежду от попадания в опасную зону.

Отрезное оборудование

На многих рабочих местах применяются резальные станки или инструменты. Эту категорию оборудования составляют наждачные станки, ножи, резальные машины, ленточные пилы, дисковые пилы и др.

Шлифовальные станки очень распространены в металлообработке. Самый распространенный тип несчастных случаев, связанных со шлифовальным оборудованием, вызывается попаданием частичек металла в глаза. Несчастный случай может быть также вызван выходом из строя шлифовальных кругов во время эксплуатации.

Как правило, каждый ручной и стационарный шлифовальный станок должен иметь местную вентиляцию. Если вентиляционная система не установлена, рабочий должен пользоваться респиратором.



Запомните!

Требования к безопасности к шлифовальным кругам очень высоки. Шлифовальный станок должен иметь защитное устройство против разлома круга в процессе работы, защитное устройство против попадания метала в глаза и упорную пластину. При работе на шлифовальном станке всегда надо применять защитные очки.

Меры предосторожности против травм глаз

Самым лучшим способом для избежания травмы глаз является применение защитных средств. Для шлифовальных станков необходимо установить легко применимый стеклянный экран, расположенный прямо на самом защитном устройстве, а также пользоваться достаточно надежными защитными перчатками.
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Потеря зрения не может быть восстановлена. Всегда пользуйтесь защитными очками при шлифовке или резке. Наждачные шлифовальные станки должны быть снабжены защитными экранами. Рядом со станком всегда надо иметь защитные очки.

Наждачные шлифовальные и резальные круги могут разбиться. Замените треснутые или изношенные круги. Кроме того, проверьте, подходит ли диск скорости вращения станка. Защитный экран никогда не должен убираться.





Стационарный шлифованный станок, т.е. сама станина, должна иметь устойчивую упорную пластину. Она должна легко регулироваться и устанавливаться в фиксированном положении на расстоянии не более 2 мм от шлифовального круга немного ниже центра круга. Расстояние между кругом и упорной пластиной должно проверяться через определенные интервалы времени. Если расстояние слишком большое, то обтачиваемый предмет может застрять между кругом и упорной пластиной. Тогда появляется опасность того, что круг сломается во время работы. Для рабочего это может иметь смертельные последствия. Чтобы избежать такой опасности круг должен быть тщательно закреплен между двумя одинаковыми по величине фланцами. Диаметр фланцев должен быть не меньше 1/3 диаметра шлифовального диска. Лучше всего, если фланцы будут иметь диаметр, равный половине диаметра диска.

Для уменьшения опасности травмы при поломке диска нужно установить защитное устройство от частичек металла, сделанное из чугуна или металла. Такое защитное устройство помогает предохраниться от случайного касания круга.



Вопросы:

Объясните, что имеется в виду, когда говорят об опасной зоне станка или оборудования с близко расположенными вращающимися частями. Приведите примеры.

Что можно сделать, чтобы уменьшить риск здоровья рабочих? Является ли это проблемой, связанной с конструкцией станка или с обучением рабочих, или и то и другое?

Опишите проблемы, связанные с работой режущего оборудования.

Опишите, желательно используя примеры из жизни, характер травм при работе с таким оборудованием.

Что можно сделать, чтобы уменьшить опасность несчастных случаев при работе на таком оборудовании? Приведите примеры.

Обслуживание станков

С точки зрения безопасности процесса самым важным является тщательное обслуживание оборудования. Никогда не проверяйте работоспособность частей и не осуществляйте ремонт станка, когда он находится во включенном состоянии. Даже если станок остановился, всегда существует опасность, что он неожиданно включится или его включит кто-нибудь другой, не знающий, что станок ремонтируется или отслуживается. К сожалению, случаи такого рода совсем не редки.
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Много несчастных случаев происходит из-за случайного включения станка при его ремонте или обслуживании. Этого можно с успехом избежать, если...
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...мастер или другой ответственный человек закроет на ключ рубильник в выключенном состоянии. Если несколько рабочих заняты обслуживанием больших станков, нужно назначить ответственного координатора.



















Вопросы: 

Что нужно подготовить для ремонта и обслуживания машин?

Какие опасности могут возникнуть при таких работах?

Какие меры можно принять для уменьшения опасности такого риска?

Защитные устройства против случайного включения

Много травм происходит во время проверки, ремонта или обслуживания оборудования, которое неожиданно приводится в действие. Такого рода работу нельзя начинать, предварительно не отключив оборудование, а в месте подключения к источнику питания следует повесить замок и пломбу.

Ручки, кнопки и педали на станке, используемые для выполнения опасных операций, должны быть сконструированы и расположены таким образом, чтобы они не могли быть случайно приведены в действие.

С другой стороны, кнопки остановки должны быть расположены в удобном месте и обозначены красным цветом.



Вопросы:

Иногда рабочие убирают или нейтрализуют предохранительные устройства. Что можно сделать, чтобы уменьшить такую возможность? Является ли это конструктивной проблемой, проблемой обучающей или то и другое?

Какие можно принять меры, чтобы рабочие и мастера больше задумывались о безопасности труда?

Что можно сделать, чтобы убедиться, что рабочие беспокоятся о безопасности производства?

Защитные устройства на оборудовании

У некоторых станков даже обеспечение предохранительными устройствами не обеспечивает предотвращения контакта с опасными частями. К такому оборудованию относятся пресс, режущие станки, машины с резиновыми валами. 
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При эксплуатации такого оборудования применяются некоторые защитные устройства:

операции, при которых работают обе руки. Для пуска оборудования, действие и управления им требуется одновременная работа обеих рук

световые лучи (фотоэлектрическое устройство): поток лучей света перед опасной зоной (если рука попадает в зону светового потока, машина автоматически останавливается)

блокирующие устройство: оно должно быть расположено в правильном положении для защиты оператора перед началом работы станка

автоматическое отключение: станок сразу же останавливается при попадании в опасную зону постороннего предмета

рукоятки блокировки: рукоятка, которую нужно держать для выполнения опасной операции на станке. Когда ручку отпускают, станок отключается.

Инструменты и оборудование

Различные виды инструментов

Каждый год происходит много несчастных случаев на производстве, связанных с применением инструментов и оборудования. Это относится как к ручным, так и к электрическим инструментам.

Многие несчастные случаи происходят из-за применения инструмента не по назначению. Например, разводной гаечный ключ используется вместо гаечного ключа с открытым зевом для завинчивания гаек, ножницы по металлу или клещи (плоскогубцы) делаются с рукоятками, загнутыми внутрь на концах, трубные клещи применяются с изношенным зебом, молоток - с трещинами на рукоятке и т.д.

Ударные инструменты (молотки, стамески, кувалды) должны изготавливаться из железа (чугуна) подходящей прочности. Заусенцы, которые могут отлетать и вызывать травмы, должны быть удалены.
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Инструменты с острыми краями (ножи, топоры, пилы и т.д.) должны быть заточены. Опасность травмы выше при использовании тупых инструментов, чем острых. Перенос таких инструментов должен осуществляться так, чтобы никому не причинить вреда.

Ручные инструменты с электроприводом представляют больший риск, чем механические или стационарные инструменты. Никогда нельзя убирать или поворачивать в сторону защитные устройства с лезвия пилы.



Запомните!

Можно избежать несчастного случая, если пользоваться правильным инструментом. Инструменты должны быть хорошего качества и содержаться в хорошем рабочем состоянии. Заменяйте инструменты еще до их полного изнашивания.

Регулярная проверка

Все инструменты и рабочее оборудование должно регулярно проверяться. Мастер должен отвечать за постоянную проверку оборудования. Проверка осуществляется согласно инструкциям, выданным поставщиком оборудования. Такую проверку можно осуществлять в форме заполнения вопросника.



Вопросы: 

Существует много видов инструментов. На какие категории могли бы вы разделить инструменты?

Какие опасности связаны с ручными инструментами? Что можно сделать, чтобы свести до минимума эти опасности?

Регулярно ли проверяются инструменты? Кем? Не кажется ли вам, что инструкции по регулярной проверке инструментов нуждаются в улучшении?

Электричество и связанные с ним опасности

Несчастные случаи, связанные с электричеством

Электричество может стать причиной несчастных случаев и пожаров. Несчастный случай может произойти при касании предмета, работающего под напряжением. Даже контакт с узлом, который в нормальном состоянии не проводит ток, может привести к серьезной травме, если нарушена изоляция. Там, где образуется электрическая дуга, существует риск загорания или вспышки, что очень вредно для зрения. Обычно различают:

несчастные случаи, вызванные непосредственным контактом с электричеством

несчастные случаи, вызванные образованием электрической дуги.



Электрический ток также может вызвать возгорание. Если изоляция неисправная и произошло короткое замыкание, то очень сильное выделяемое тепло может привести к возможности серьезного возгорания.

Несчастные случаи, связанные с электричеством, часто вызваны тем, что перед работой рабочие не проверяют надежность системы или не следуют правилам безопасности.

Все электрические установки должны обслуживаться только квалифицированным электриком.

Риск несчастных случаев возрастает при пользовании переносными моторами или инструментами. Изоляция на таких приборах часто подвержена высокому износу. Провода и кабели быстро выходят из строя, что может привести к короткому замыканию.

Если короткое замыкание произойдет внутри или около контейнера, содержащего легко взрывчатую смесь газов и воздуха, то последствия могут быть очень серьезными. Взрыв или пожар может также произойти тогда, когда для чистки мотора используется спирт, и мотор включается сразу же после чистки.

Очень распространенной причиной несчастных случаев со смертельным исходом является подсоединение электрических кабелей к трубам, проводящим газ.

Провода и кабели не следует подвешивать и закреплять за такие структурные элементы, как гвозди или другие металлические крючки, т.к. они могут повредить изоляцию провода или кабеля.

Можно повредить провода и кабели при их натягивании или наматывании.



Запомните! 

Если несчастный случай вызван контактом с электричеством, немедленно отключите ток! Промедление может привести к смертельному исходу! Электрический ток может убить человека, поэтому с ним могут работать только электрики, не пытайтесь сами решить проблемы, связанные с подачей электрического тока!

Переносные электрические лампы

 Ручные лампы относятся к самым опасным переносным приспособлениям на любом рабочем месте. При возможности их применение следует ограничить и пользоваться постоянным освещением.
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Там, где переносные лампы необходимы, важно убедиться, что это лампы надежной конструкции и исправны. Переносная электрическая лампа должна иметь каркас и рукоятку из изоляционного материала и иметь защитную сетку вокруг лампы. В целях безопасности их нужно регулярно проверять.



Вопросы:

Хорошо ли изолированы переносные лампы? Какого рода проверки осуществляются для контроля за состоянием ламп?

Станки и оборудование с электроприводом

Единственный способ избежать несчастных случаев, связанных с электричеством при работе на оборудовании с электроприводом, состоит в том, чтобы работать на машинах хорошей конструкции, которые содержатся в хорошем рабочем состоянии. Те узлы, через которые проходит ток, должны быть должным образом изолированы.

Такие элементы оборудования, как рукоятки и штурвалы, должны быть сделаны из изоляционного материала.

Такие элементы как защитные сетки моторов и кожухи, должны быть заземлены. Рабочие, работающие на стационарных электрических станках, должны стоять на поверхности из изоляционного материала.



�

Кнопка аварийной остановки станка должна находиться в пределах досягаемости оператора. Вероятно, до нее должны дотянуться и другие люди. Это относится к кнопкам аварийной остановки на экскаваторах, конвейерных лентах и автоматических производственных линиях. Однако при нажатии кнопки аварийной остановки все функции станка или оборудования прекращаются немедленно.  Однако эта остановка не должна вызвать опасных последствий, как, например, вывод из строя электронных тормозов. Электрическое оборудование должно быть снабжено реле, которое расщепляется при слишком низком напряжении тока или при отключении подачи энергии. Реле нужно перезарядить перед повторным включением станка по достижении тока нормального уровня.



Провода и кабели от станка должны прикрепляться к стене. Следует избегать свободно болтающихся проводов, они должны применяться только в случае жесткой необходимости, например, для ручных ламп. Никогда не пользуйтесь непроверенными розетками, не вставляйте в розетку голые провода и не производите никаких подобных опасных электрических соединений.

Ручные инструменты с электроприводом

Иногда инструменты с электроприводом заменяют обычные ручные инструменты. Так как с ними связаны большие возможности риска, то выше и  требования, предъявляемые к рабочим при обращении с ними. Инструменты с электроприводом должны быть заземлены.



Запомните! 

Рабочие, не имеющие достаточной подготовки для работы с инструментами на электроприводе, должны быть отстранены от работы.

Старайтесь по возможности не работать с кабелем под напряжением.

Для проверки, не находится ли кабель под напряжением, используйте указатель напряжения.

При работе с кабелем под напряжением изолируйтесь с помощью изоляции на инструментах, резиновых перчаток и обуви.

Все кабели под напряжением должны быть покрыты изоляционным материалом, например, специальным пластиковым покрытием.

�









Электрооборудование  и станки должны быть заземлены. Вместо этого маленькие переносные электрические машины, например, дрели, могут иметь двойную изоляцию. Эти инструменты имеют такую маркировку: (

В некоторых условиях, например. во влажной среде, напряжение 220В не годится. Необходимо применять пониженное напряжение, не более 24В.













Вопросы: 

Что нужно сделать, если рабочий получил удар током?

Какие процедуры важны при техническом обслуживании электровыключателей?

Правильно ли обращаются с проводами и кабелями? Если нет, то какие можно произвести улучшения?

Опишите меры безопасности при работе с инструментами с электроприводом.





Сварка

�

Сварочные газы представляют самую серьезную проблему при проведении всех типов электросварки. Газы содержат ряд опасных для здоровья веществ. При работе внутри помещения, особенно на ограниченной площади, пользуйтесь системой местной вытяжки газов. Вытяжная система должна быть расположена как можно ближе к  месту сварки. Нужно закрыть зону сварки перегородкой, чтобы защитить других людей от вспышки. Свариваемая деталь должна быть заземлена и, по возможности, закреплена на удобной рабочей высоте, например, с помощью зажима на сварочном столе. Со свариваемой детали необходимо убрать краску, пластмассу или другие загрязнители. Особенно это важно соблюдать при газовой сварке.



Сварочные работы проводятся на многих рабочих местах. Риску подвергается не только сварщик, непосредственно выполняющий работу, но и люди, работающие поблизости. К таким рискам относятся поражения зрения, повреждения кожи, ожоги и вдыхание токсичных газов.

При всех видах сварочных работ сварщик должен носить соответствующее защитное снаряжение: очки или маску для защиты глаз против сварочной дуги (например, это может быть сварочный шлем). Это относится даже к такой работе, как удаление шлака. Рабочее место должно быть отделено так, чтобы люди, работающие поблизости не пострадали от сварочной дуги. Сварщик должен также носить и защитные перчатки.

Кроме очевидной, видимой вспышки, которая типична для всех типов сварки, следует учесть, что сварка с электрической дугой излучает и световую дугу - невидимые ультрафиолетовые и инфракрасные лучи. Они представляют опасность и могут повредить зрению и коже. Поэтому глаза должны быть защищены особым фильтровым стеклом.

Также нужно тщательно защитить лицо и руки. Лучше всего носить защитный шлем и перчатки. При сварке с электрической дугой дополнительно возникает опасность, связанная с электричеством.

Некоторые виды сварки требуют дополнительной вытяжки воздуха из рабочей зоны. Это важно соблюдать тогда, когда свариваются металлы с покрытием из свинца, кадмия, ртути, фтора или цинка. Сварка металлов с таким покрытием ведет к образованию опасных газов.

Сварка на ограниченной площади, особенно при нагревании или выпрямлении, может вызвать скопление азотных газов, содержащих опасные азотные окислы.
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Если приходится работать в разных местах, можно воспользоваться дымоотсосом. Эта мера предотвращает распыление содержащихся в воздухе частичек грязи и пыли по всей рабочей площади.

























Если нет возможности обеспечить эффективную местную вентиляцию, сварщик должен быть обеспечен средствами воздуха. Всегда надо помнить о подаче свежего воздуха. Всегда надо помнить о безопасности работающих поблизости людей, они тоже могут подвергаться воздействию вредных выбросов и газов.

Сварка и опасность пожара

Не рекомендуется проводить сварку внутри или около помещения, где складируют огнеопасные материалы. В исключительных случаях, сварочные работы в этих местах проводятся только при наличии специального разрешения. Важно соблюдать правило: нельзя осуществлять сварку в бочке, контейнере или другой емкости, которая используется для хранения воспламеняющихся жидкостей до тех пор, пока не устранена опасность пожара или взрыва. Бочка (контейнер) должна быть тщательно вымыта, предпочтительно сжатым паром, и только после этого можно производить сварку.

Другой мерой предосторожности может быть закачивание воздуха в бочку или наполнение ее водой до уровня, на котором осуществляется сварочная работа. „Сварочные помехи" сами по себе являются наибольшей причиной пожара, связанного со сваркой. Поток искр может стать причиной пожара в месте, удаленном от сварочных работ на несколько метров. Чаще всего это происходит тогда, когда сварка производится на возвышении. Опыт показывает, что горящие частички могут отлетать на 20 метров и вызвать пожар.

Обычно при газовой сварке используется ацетилен и кислород. Шланги для подачи ацетилена и кислорода должны быть легко различимы, а баллоны с газом должны стоять в безопасном месте. В случае пожара они должны быть перенесены в безопасную зону. У баллонов должна быть табличка с предупреждением: „Баллоны с газом. В случае пожара перенести в безопасное место". Шланги для подачи газа должны быть тщательно защищены от тепла, острых предметов и грязи, особенно масел и смазки. Эти вещества - даже в небольших количествах - могут вызвать воспламенения, если протекает газ с кислородом.

Вопросы:

Проводится ли у вас сварка?

Пользуется ли каждый сварщик соответствующим защитным оборудованием?

Были ли у вас на практике несчастные случая, связанные со сваркой? Если да, опишите, что произошло.

Какие меры безопасности приняты в связи со сваркой? Какие еще меры вы могли бы предложить?

Паровые котлы и сосуды высокого давления

Работа с паровыми котлами и сосудами высокого давления требует особых мер предосторожности. К ним относятся особо строгие обязательные постановления. Такие установки заключают опасность взрыва или несчастного случая из-за неисправности оборудования. Высокое внутреннее давление и его частные перепады вызывают эту опасность.

Необходимо следить за тем, чтобы паровые котлы и сосуды высокого давления устанавливались и обслуживались согласно правилам квалифицированным персоналом. Их должны проверять через определенные периоды времени ответственные лица предприятия, сдавшие экзамены в государственной инспекции.

Порядок на рабочем месте

Содержание рабочего места в порядке - задача каждого

Порядок на рабочем месте составляет важную часть в поддержании хороших условий труда. В большой степени порядок помогает избежать случаев персональных травм и заболеваний.

Поддержание порядка на рабочем месте - это вопрос обслуживания, т.е. задача каждого. Порядка невозможно достичь без личного участия и доброго настроя каждого человека, работающего на своем рабочем месте. Содержание рабочего места в порядке очень важно для обеспечения безопасности работы.

Порядок на рабочем месте означает, что здания, корпуса, станки и оборудование содержатся в порядке и хорошо обслуживаются, санитарные и бытовые комнаты находятся в хорошем состоянии, стены потолки регулярно моются и красятся, все принадлежности содержатся в чистоте. Порядок также означает ежедневную уборку помещения, а также чистоту и порядок на любом рабочем месте. Ежедневное поддержание порядка значительно сократит усилия, связанные с уходом и обслуживанием.

В результате беспорядка возникают:

несчастные случаи - например, падение со скользкого пола, со ступенек, порезы выступающими частями, неисправность лифтов и т.д.

пожары - из-за ненужного или беспорядочного складирования (кроме того, можно не выбраться из зоны пожара)

плохое освещение - из-за отсутствующих лампочек, грязной арматуры или затемненных стен

угроза здоровью - из-за куч мусора, незащищенности от контакта с выставленными химическими веществами и вдыхания вредных газов и т.д.

Как содержать рабочее место в порядке и чистоте

Поддержание чистоты и порядка не может осуществляться незапланированными, нерегулярными действиями. Оно требует планирования. Значит, поддержание порядка будет осуществляться тогда, когда ответственность за это возьмет на себя руководство. Расположение участков и оборудования должно быть таким, чтобы можно было легко делать уборку и поддерживать порядок. Ежедневную уборку нельзя оставлять на последние минуты рабочего дня. Таким образом становится ясно, что планирование необходимо.

Для поддержания порядка нужно учитывать следующие моменты:

Расположение оборудования облегчает поддержание порядка и чистоты.

Обозначение проходов, выходов дорожек для транспорта, коридоров. Все проходы должны быть свободными.

Специальные места отводятся для складирования сырья, готовой продукции, инструментов и запасных частей.

Полочки для ручных инструментов или приспособлении над рабочими столами.

Место под шкафчиком или стулом для хранения маленьких личных вещей.

Корзины для отходов и мусора расположены в удобном месте.

Покрытие пола удобно как для работы, так и для уборки.

Экраны или простые защитные устройства для защиты от растекания масел, жидкости или воды по поверхности пола.

Слив для использованной воды.

Специально назначенный персонал для проведения ежедневной, еженедельной и ежемесячной уборки.

Мероприятия по уборке из рабочей зоны готовой продукции и отходов.

Четкое распределение обязанностей для осуществления обслуживания и ремонта рабочих зон, особенно ступеней, проходов, стен, освещения и санитарных помещений.



Безусловно люди, занимающиеся наведением и поддержанием порядка, должны быть защищены от опасностей. Уборку нельзя осуществлять тогда, когда существует опасность от неисправного оборудования. Необходимо пользоваться средствами личной защиты - халатами или комбинезонами, а также для защиты рук и ног от травм и заболеваний, например, порезов при чистке металлических предметов, или дерматитов при работе с растворителями.

Каждый рабочий отвечает за уборку своего рабочего места. Мастер отвечает за организацию уборки рабочей зоны. Следует обеспечить всем необходимым для уборки: щетками, пылесосами и т.д. 



Запомните!

Порядка невозможно достичь, если просить рабочих сделать уборку в последние минуты рабочего дня после отработанной смены. Поддержание порядка требует хорошего планирования. Опыт планирования и поддержания порядка будет очень полезным для организации других мер по безопасности. Так давайте начнем с порядка!



Вопросы:

Известны ли вам несчастные случаи, причиной которых было плохое содержание рабочей зоны?

Просто или сложно просить рабочих содержать в чистоте свое рабочее место постоянно? Обоснуйте ответ.

Знакомо ли руководство с теми преимуществами, которые вытекают из хорошего состояния рабочей зоны? Если нет, что можно сделать, чтобы об этом стало известно?

Какие первые шаги нужно предпринять, чтобы улучшить состояние рабочего помещения на вашем предприятии?

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Рабочее помещение и порядок

Участки и производственные процессы расположены в хорошей последовательности одно за другим.

Расположение машин и оборудования соответствует выполняемой работе.

Между машинами достаточное расстояние.

Благодаря распределению обязанностей помещение находится в чистоте и порядке.

Аварийные выходы четко обозначены, не заперты и свободны от загромождений.

Обеспечен удобный подход ко всем машинам.

Все транспортные пути и подходы четко обозначены, проходимы и, по возможности, имеют ограждения.

Для средств передвижения и опасных мест обозначены четкие предупреждающие знаки и сообщения.

Отведено достаточно места для складирования материалов и изделий.

Около рабочих мест есть стеллажи для инструментов и промежуточной продукции.

Удобно расположены подходящие корзины для отходов.

Пол ровный, и нет низких ступенек, которые можно не заметить.

Поверхность пола легко моется и удобна для работы.

Скопление масла или воды предотвращено лоточками или другими приспособлениями.

Обеспечен хороший сток для использованной воды.

Четко распределены обязанности по ежедневной уборке.

Оборудование для перемещения и транспортировки

Обозначение максимальной грузоподъемности должно быть хорошо видно.

Подъемное оборудование и машины регулярно проверяются.

Контрольное и другое оборудование по обеспечению безопасности находится в хорошем рабочем состоянии.

Под движущимся грузами не производится никакой работы.

Устройство для аварийной остановки содержится в порядке.

Грузы крепко закреплены на крюке подъемного оборудования

Операторы подъемного оборудования хорошо обучены, при необходимости проходят переподготовку.

Машины и рабочие инструменты

Все опасные электрические части снабжены предохранительными устройствами.

Все предохранительные устройства надежно закреплены и могут быть заблокированы.

Шлифовальный станок имеет предохранительное устройство против нечаянного хода колес.

Для предотвращения попадания стружки в глаза рабочие имеют очки и другое защитное оборудование для глаз.

Надежно предохраняется от хода захватывающее вращательное оборудование.

Такие машины, как резаки, шлифовальные станки, прессы имеют аварийный стоп или предохранительное устройство.

Установлены предупреждающие знаки и блокираторы для предотвращения нечаянного хода машины во время ее ремонта.

Руки рабочего не касаются острых краев.

Машины и оборудование регулярно обслуживаются.

Электробезопасность

Машины и оборудование, работающее на электроприводе, содержатся в порядке.

Детали, через которые проходит электрический ток, содержат дополнительный слой изоляции.

Наружные части электрических машин и инструментов заземлены.

Проводка, подающая ток к машинам, проходит по стене.

По возможности избегать электрической дуги, особенно около контейнеров со взрывчатым газом.

Применять переносные лампы с изолированным корпусом только промышленного производства.

Сварка

Рабочая зона отделена.

Газовые баллоны находятся в неподвижном состоянии на соответствующем расстоянии.

Используются защитные очки или маска.

Обеспечена хорошая вентиляция во время сварочных работ.

Кабели не повреждены.

Запрещена сварка возле легковоспламенямых веществ.

Проверка оборудования

Имеются инструкции по безопасности и обслуживанию.

Обеспечены все предохранительные устройства.

Машина хорошо изолирована от удара током.

Машина находится в устойчивом положении.

Машина защищена от случайного нажатия на выключатели или рычаги.

Четко обозначен аварийный выключатель.

Машина проста в установке.

Рабочему всегда видно, что он делает.

При необходимости имеется дополнительное освещение.

Подача материала и съем готовой продукции не затруднены.

Обеспечено соответствующее место для отходов и мусора.

Оборудование для оказания первой помощи и огнетушители

Соответствующее оборудование первой помощи имеется и регулярно проверяется.

Во всех сменах есть опытный персонал для оказания помощи.

Обеспечено оборудование для тушения пожара.

Огнетушители установлены в соответствующем месте.

Положение огнетушителей указано.

Рабочие обучены правилам пользования огнетушителями.
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