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ОПАСНОСТИ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ СОЗДАВАЕМЫЕ ХИМИКАТАМИ


“Каждодневно, и дома, и на работе мы вступаем в контакт с различными видами химикатов. В настоящее время существует порядка двух миллионов химических соединений, но лишь небольшая их часть была тщательно проверена на наличие опасных свойств. Поэтому обращаться с химикатами следует с большой осторожностью”.


Инспекция и контроль химикатов


Необходимо обеспечивать постоянную инспекцию и контроль химикатов с тем, чтобы предотвратить их опасное действие на работников.


Нам всем необходимо пополнять свои знания о химических рисках на рабочих местах, особенно в отношении возможных долговременных действий химикатов. Многие теперешние случаи профессиональных раковых заболеваний берут свое происхождение от условий работы, имевших место два и более десятилетий тому назад.


В данной главе рассматриваются различные химикаты и различные методы работы с ними, а также их возможное действие на наше здоровье и возможные методы эффективной защиты от такого действия.


Обсуждаются следующие темы:


химикаты и создаваемые ими опасности здоровья


загрязнение атмосферы 


газы


жидкости и пары 


металлы


пределы воздействия 


профилактические меры 


средства индивидуальной защиты.


Химикаты и создаваемые ими опасности


Возможные варианты воздействия химикатов


Мы можем попадать под воздействие химикатов в разных ситуациях, например, при вдыхании, абсорбции (попадании на кожу) или проглатывании: Наш организм обладает значительной способностью очищать и выводить опасные вещества. Эта работа выполняется в первую очередь печенью и почками, однако если организм подвергается воздействию химиката в течение продолжительного времени, наши защитные функции утрачивают свою способность делать это воздействие безвредным. Химическое вещество сохраняется в организме и может вызвать различные расстройства и нарушения. Примерами могут служить такие вещества, как свинец и кадмий. Организму требуется длительное время для того, чтобы осуществить разложение свинца, тогда как в случае кадмия такое разложение вообще оказывается невозможным.


Острые и хронические отравления химикатами


Существует разница между острыми (кратковременными) и хроническими (долговременными) состояниями.


Острое состояние чаще всего обнаруживается сразу и имеет кратковременные последствия. Обычными симптомами острого состояния являются головокружение, головные боли и рвота.


Веществами, способными вызвать острые состояния, чаще всего оказываются различные растворители. Они быстро воздействуют на организм и в большей части вызывают действия проходящего характера. Тем не менее, растворители могут вызывать как острое, так и хроническое действие на нервную систему.


Хронические состояния могут возникать при долговременном воздействии опасных веществ Примером хронического состояния может служить легочное заболевание асбестоз.


Острые и хронические состояния могут привести к постоянному заболеванию. Однако заболевание может быть лишь временным, если принять меры по предупреждению нового контакта с этим же веществом. Степень заболевания зависит от степени опасности данного вещества для здоровья.





Вопросы:


Объясните, каковы симптомы долгосрочных (постоянных) и временных отравлений. Какая между ними разница?


Известны ли вам рабочие, пострадавшие от этих симптомов? Что произошло?


Некоторые основные категории


С практической точки зрения, основные химические риски для здоровья можно разделить на следующие категории:


загрязнение атмосферы (пыль, испарения, дым)


газы


жидкости и пары (растворители, кислоты и щелочи)


металлы (свинец, никель, кадмий и т.д.) 


химикаты, вызывающие контактный дерматит.


А. Загрязнение атмосферы


Присутствующие в воздухе частицы


С наших рабочих мест в атмосферу выбрасывается большое количество веществ, которые оказываются взвешенными в воздухе в виде частиц. Организм может создавать преграду для проникновения таких частиц или отфильтровывать их через нос и слизистую дыхательных путей, которые задерживают многие частицы. Частицы затем выводятся посредством откашливания или проглатываются. В легких также имеются клетки, которые в некоторой степени выводят вдыхаемые частицы.


Способность организма делать частицы безвредными зависит от:


размера частиц 


их природы


продолжительности времени, проводимого на рабочем месте.





Чем меньше частицы, тем дальше они проникают в легкие. Некоторые виды способны даже проникать в мельчайшие воздушные пространства, образующие альвеолярные мешочки, из которых состоят легкие.
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Химический состав вещества также имеет большое значение. Частицы некоторых металлов и их сплавов могут приводить к поражению внутренних органов. Примеры: свинец, марганец, хром.


Концентрация частиц, то есть количество пыли и дыма в рабочих помещениях, является одним из ключевых факторов, определяющих степень риска.


Помимо количества, размера и природы частиц, еще одним жизненно важным фактором является продолжительность времени, проводимого на работе.


Курение и другие факторы, снижающие сопротивляемость организма к болезням, повышают риск заболевания.


Пыль


Наиболее распространенными видами взвешенных в воздухе частиц, выделяемых с рабочих мест, являются пыль, испарения и дым, которые образуются при работе с разными материалами.


Вдыхаемая пыль накапливается в легких и вызывает реакцию тканей. Это легочное заболевание называется пневмокониозом, которое до сих пор является наиболее часто встречающимся профессиональным заболеванием, приводящим к инвалидности. Постоянное воздействие пыли увеличивает пораженную область в легких, дыхательные способности которых нарушаются. Структура альвеолярных мешочков на таких участках может ухудшаться приобретать фиброзную форму, в результате чего в легких навсегда остается шрам. Многолетняя работа в условиях запыленности может приводить к одышке и потере трудоспособности.


Развитие фиброзных изменений в легких приводит к постоянному разрушению альвеолярного пространства. Такие изменения чаще всего бывают неизлечимы. Примерами пневмоколиоза с различными последствиями для легких могут служить силикоз, вызываемый кварцевой пылью, и асбестоз, вызываемый асбестовой пылью. Известны и другие формы пневмоколиоза, что лишний раз подчеркивает значимость защиты работников от высокой запыленности окружающего воздуха. Источниками опасной для здоровья пыли могут также быть не асфальтированные дороги и неубранные полы заводских помещений.


Кварцевая пыль образуется при переработке некоторых видов скальных пород. Силикоз представляется возможным следствием долговременного воздействия кварцевой пыли. Это заболевание характеризуется медленным разрушением легочных тканей, затрудняющим дыхание. В результате этого заболевания отмечены многочисленные смертельные исходы. Силикоз облегчает развитие и распространение туберкулеза.


Асбестовые волокна можно сравнить с ядовитыми иглами, которые попали в альвеолы легких.
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Вдыхание асбестовых волокон повышает возможность повредить легкие и вызывает заболевание раком.


Острые как иглы асбестовые волокна проникают глубоко в альвеолы легких и там остаются.








Макрофаговые клетки стараются обволочь асбестовые волокна и обезвредить их. Но асбестовые волокна их уничтожают одну за другой


�
�





Асбест - это волокнистый силикат, используемый в составе различных материалов, например, в изоляции для защиты от тепла и огня, строительных материалах (стенах, перекрытиях, и т.д.), составах для герметизации ходовой части автомобилей, резиновых уплотнителях и т.д. Асбестовая пыль состоит из нитевидных волокон, которые проникают в легкие и разрушают легочные ткани, Волокна, проникшие в легкие, сохраняются на всю оставшуюся жизнь человека. Асбестовая пыль может стать причиной заболевания, которое называется асбестозом. Могут пройти многие годы, прежде чем будут обнаружены первые признаки заболевания, в том числе затрудненность дыхания. Во многих случаях асбестоз может вызвать злокачественные поражения легких или альвеолярных мешочков.


Исследования, проведенные в США, недвусмысленно показали большую опасность развития раковых заболеваний вследствие контактов с асбестом. Этот риск особенно повышается в сочетании с курением.


Несмотря на опасность для здоровья, асбест продолжает использоваться в ряде стран мира. Однако в промышленно развитых странах его применение ограничено в связи с существенно высоким риском раковых заболеваний. Во многих странах обсуждаются планы ограничения или запрещения использования асбеста, применение асбеста следует запретить по всему миру из-за высокой степени риска рака легких, рака желудка, рака кишечника, рака горла, а также ракового заболевания, именуемого мезотелиомой.
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ГДЕ МОЖНО ВСТРЕТИТЬ АСБЕСТ? Асбест часто применяют в строительстве и кораблестроении как огнеупорный, звуков теплоизолятор и как наполнитель для пластмассы и цемента.


Работа в горной промышленности или в другой отрасли, связанной с асбестом вызывает образование пыли, которая содержит острые иглообразные частицы. Эти свободные волокна создают опасность для здоровья
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ГДЕ НАХОДИТСЯ АСБЕСТ?


В промышленном здании, которое состоит от административных помещении и цехов. Асбест находится:


в приточной вентиляции (как крыше) с глушителем и теплообменником.


в асбесте/цементной плите


в огне прочных стенах и дверях.


в санитарных и тепловых устройствах с печкою, трубами и фланцами (в погребе)


для огне прочности металлических каркасов


в шкафах с электро-комутационными устройствами.


в клеях для кафеля


в красках и клеях


под покрытием пластикового пола.


Испарения и дым


При вдыхании испарения и дыма они также могут приводить к расстройствам в организме. Они образуются при сильном нагревании различных материалов, как в случае сварки. Например, известно, что некоторые металлы при вдыхании их паров в больших количествах вызывают так называемую „литейную лихорадку", которая развивается примерно через пол суток после контакта.


Б. Газы


Некоторые газы имеют острый и раздражающий запах, который может служить ранним предупреждающим сигналом. Еще более опасны газы, которые не дают предупреждающего сигнала или которые снижают нашу способность осознавать опасность. Газы могут распространяться на рабочих местах вследствие различных химических процессов или утечки из газовых баллонов.


Обычно различают два вида газов:


газы раздражающего действия, которые коррозируют или раздражают дыхательные пути,


газы, которые поглощаются кровью и поражают внутренние органы.





Примерами газов раздражающего действия могут служить хлор и сернистый газ. Высокая концентрация этих газов в воздухе может привести к поражению легких.


Другими газами раздражающего действия являются фосген и нитрозные газы, которые не дают предупреждающего сигнала в виде раздражения дыхательных путей. Фосген образуется, например, при контакте тетрахлорэтилена или трихлорэтилена с нагретыми поверхностями или открытым пламенем. Нитрозные газы образуются при сильном нагреве кислорода и азота в воздухе, например, при сварке. Угарный газ, сероводород и радон могут служить примерами газов, поражающих внутренние органы. Угарный газ - это газ без цвета и без запаха, который вступает в реакцию с кислородонесущими элементами крови быстрее, чем род. Некоторые уровни воздействия угарного газа могут приводить к острым состояниям и летальным исходам.
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Несколько слов предупреждения следует сказать и о нехватке кислорода, который может возникать в ограниченных пространствах, например, в бункерах, герметичных отсеках и т.п. Это очень опасная ситуация, которая может привести к смерти. Кислород может удаляться из воздуха, например избыточным содержанием углекислого газа при ферментации, медленным окислением в результате ржавления и т.д. Для работы в ограниченных пространствах необходимо наличие и тщательное соблюдение соответствующих процедур.





Запомните!


Опасная пыль, испарения, газы и пары невидимы. Например, пыль, видимая в лучах солнечного света, представляет собой крупные частицы, которые обычно перехватываются до проникновения в легкие. Для обеспечения надлежащей профилактики необходима тщательная оценка содержания загрязняющих веществ в воздухе.





Вопросы:


Назовите производственный процесс, где вы заметили очень много пыли.


Не кажется ли вам, что эта пыль может вредить здоровью?


Какие меры можно принять для таких мест?
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Растворители попадают в мозг через легкие или кожу. Мозговые клетки содержат много жиров, которые притягивают жировые раствори тела.


В. Жидкости и пары


Растворители


Однако из наиболее широко распространенных опасностей для здоровья в трудовой жизни создается парами и брызгами растворителей. Растворители обладают способностью растворять другие вещества, особенно сало и жиры. Кроме того, сами они быстро испаряются.


Когда растворитель испаряется, образующиеся при этом пары становятся частью воздуха, которым мы дышим. После вдыхания эти пары через кровь попадают во внутренние органы, например, в мозг и печень. Поскольку растворители способны растворять вещества, они могут также поражать слизистую и кожу. Некоторые растворители могут даже абсорбироваться через кожу, хотя большая их часть попадает внутрь организма все же через дыхательные пути.


Чем выше способность растворителей растворять сало и жиры, тем сильнее их поражающее действие на центральную нервную систему.


Головокружение, головные боли, усталость, пониженное восприятие и продолжительное время реакции - вот некоторые симптомы кратковременного воздействия растворителя. Хотя перечисленные эффекты могут довольно быстро исчезать, они повышают риск несчастных случаев. Уже давно известно, что растворители, абсорбируемые и накапливаемые в организме, оказывают то же действие, что и анестезирующие средства. И действительно, многие растворители ранее применялись в качестве анестезинов, оказывавших опьяняющее и снотворное действие на людей. В экстремальных случаях результатом действия анестезина является потеря сознания и смерть. Некоторые из этих растворителей имеют чрезвычайно низкую вязкость, и их концентрация в воздухе рабочих помещений может в случае неправильного обращения с ними быстро достигать очень высоких уровней. Хлорсодержащие пары растворителей могут при контакте с горячими поверхностями выделять фосген и хлороводород.





Запомните!


Способность растворителя вызывать поражающее действие включает следующие факторы:


вязкость растворителя: растворители с низкой вязкостью быстро распространяются в закрытых помещениях,


концентрация в воздухе: содержание растворителя в воздухе можно проверять с помощью соответствующих измерительных устройств,


продолжительность воздействия: чем продолжительнее время контакта с растворителем, тем выше риск его опасных воздействий.





Растворение концентрированной кислоты надо проводить медленно и осторожно.
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Кислоты и щелочи


Кислоты и щелочи являются коррелирующими веществами, способными вызвать поражение при попадании на кожу и в глаза.


Над кислотами могут образовываться коррозирующие испарения, способные привести к поражению дыхательных путей и легких. Особенно опасными являются соляная, серная, хромовая и азотная кислоты.


Помимо других назначений, щелочные вещества могут применяться для очистки металлических предметов от смазки. Примерами таких щелочей может служить каустическая сода и аммиак.


Их попадание на кожу может приводить к серьезным ожогам, во избежание поражения необходимо смыть попавшее на кожу вещество обильным количеством воды.





Вопросы:


Используются ли на вашем рабочем месте растворители? Для чего?


Складируются ли они должным образом?


Когда в производстве применяется кислота или другие сильнодействующие химические вещества, какие инструкции получают рабочие?


Не проявились ли тревожные симптомы или жалобы у рабочих, связанных с применением кислот, растворителей или других сильных веществ?


Г. Генетическое действие


Существующие на рабочих местах опасности для здоровья, которые могут привести к отрицательному химическому воздействию, крайне трудно обнаружить. Воздействие различных химикатов на мужчин и женщин в течение продолжительного времени может вызвать серьезные нарушения в организме потомства. Последствия такого воздействия не поддаются немедленному обнаружению, поэтому нам всем следует обращать больше внимания на опасности, сопряженные с повседневной трудовой жизнью. Некоторые используемые в работе химикаты можно считать (для таких подозрений имеются веские основания) вызывающими поражающие действия на женские яйцеклетки и мужские сперматозоиды и тем самым на организм еще не родившихся детей. Генетические нарушения могут вызываться даже парами дизельного топлива. 


Некоторые факты


Организм человека состоит из клеток. Большинство клеток в нашем организме постоянно обновляется: этот процесс состоит из умирания старых клеток и их замены новыми. Состав каждой клетки носит фиксированный характер и имеет специфическую генетическую структуру (хромосомы и гены). Гены - это единицы, передающие наследственные признаки от родителей к ребенку. Гены размещаются в хромосомах, причем каждая клетка содержит их фиксированное количество. Именно клетки с их хромосомами и генами могут оказаться пораженными, если организм (мужской или женский) поглощает слишком большое количество опасного химиката. Последствием этого может быть самопроизвольный аборт (выкидыш), когда плод не донашивается полный срок в чреве матери, деформация или врожденная болезнь у ребенка в данном или даже в следующем поколении.


Примерами химикатов, способными вызвать деформации у не родившихся детей могут служить свинец, винилхлорид, трихлорэтилен. Однако, следует помнить, что степень опасности, связанной с использованием таких веществ, зависит от способа их использования, их количества и продолжительности контакта с ними. Еще одним фактором, который необходимо учитывать, является возможность, сочетания этих веществ или их объединения с другими материалами.


Для очистки рук от грязи во время работы очень важно не пользоваться нефтепродуктами или скипидаром. Во избежание генетических последствий руки следует мыть мылом и водой.


Д. Металлы и другие опасные химикаты


На рабочих местах в больших количествах используются различные металлы и металлические сплавы. Нагретый свинец, например, в процессе производства аккумуляторов или пайки, и ртуть могут легко достигать высоких концентраций в воздухе. Их поглощение организмом в течение длительного времени может приводить к свинцовому или ртутному отравлению, которое также поражает нервную систему.


Примерами других опасных веществ являются хром, кобальт и никель, которые широко применяются на металлообрабатывающих и машиностроительных производствах. Эти металлы могут приводить к раковым заболеваниям, главным образом, дыхательной системы.


В процессе сварки, шлифовки, окрашивания распылением и т.п. образуются опасные испарения и пыль от металлов. Некоторые хромовые и никелевые сплавы могут через легкие попадать в кровь и поражать внутренние органы. Кроме того, они могут быть причиной аллергических заболеваний.


Е. Профессиональные болезни кожи


В результате контакта кожи с опасными химикатами могут возникать различные болезни кожи, большую часть которых составляют различные разновидности контактного дерматита, или экземы.


У человека довольно тонкая кожа, если не считать таких мест, как ладони и подошвы. В определенных пределах она служит уникальным щитом для защиты организма от механических травм, жары и холода, микроорганизмов и химикатов. Но эта кожная защита ослабляется в результате механического повреждения, контакта со щелочами или другими веществами. Токсичные материалы могут проникать непосредственно через кожу, при проникновении через кожу таких материалов, как ртуть, тетраэтилсвинец и некоторых пестицидов, результатом может быть общее отравление организма, хотя такие случаи и редки. Чаще встречается экзема, вызванная контактом с химикатами. В некоторых странах на экзему приходится почти половина профессиональных заболеваний, по которым причитается компенсация.


Профессиональная экзема встречается у работников разных отраслей: в строительстве, машиностроении, текстильной и химической промышленности, у типографских рабочих, уборщиц, маляров, парикмахеров, работников пластмассового, резинового, гальванического и кожаного производства, в электротехнической промышленности и т.д. Во всех этих профессиональных группах зарегистрированы следующие два основных вида профессиональной экземы:


экзема раздражающего действия (неаллергическая),


аллергическая контактная 


Экзема раздражающего действия


Экзема раздражающего действия - это кожное заболевание, вызываемое длительным контактом с некоторыми химикатами. Со временем кожа высыхает, становится нежной, краснеет и покрывается трещинами. Эта разновидность экземы вызывается растворителями, коррозирующими (щелочными) веществами, моющими средствами, хладагентами и эмульсиями для охлаждения и смазки режущего инструмента.


Когда контакт с химикатом, вызывающим экзему, прекращается, кожа может зажить и снова стать здоровой: Однако обычно процесс заживления протекает многие месяцы. В течение этого периода кожа оказывается более восприимчивой к разного рода воздействиям и потому ее необходимо предохранять от различных контактов.


Аллергическая контактная экзема


Аллергическая контактная экзема - это заболевание с замедленными проявлениями, вызываемое новоприобретенной высокой чувствительностью к химикатам. Очень небольшие количества химиката, предшествующие контакты с которым оставались без заметного раздражения, теперь вызывает экзему именно в связи с этой новой чувствительностью. Симптомами являются раздражение и опухание кожи с ее последующим подсыпанием и отделением в виде хлопьев.


Аллергия не наследуется, но приобретается вследствие контакта с определенным веществом. Повышенная   чувствительность   (аллергия) обычно сохраняется на протяжении оставшейся жизни человека. Когда контакт с аллергенным веществом прекращается, симптомы экземы обычно исчезают.


Эта разновидность экземы вызывается контактом с такими веществами, как хром (он присутствует в цементе, коже, противокоррозионных средствах и т.д.), кобальт (он присутствует в моющих средствах, красителях) и никель (он присутствует в никелированных предметах, например, в ключах, монетах, инструментах). Резина и некоторые виды пластмасс и адгезидов также могут вызывать указанные эффекты. 





Запомните!


Контактный дерматит, или экзема является одной из причин профессиональных заболеваний. Экзема раздражающего действия обычно ограничивается контактным участком, тогда как аллергическая экзема может не ограничиваться участком первоначального контакта с аллергенным веществом. До появления аллергии может пройти долгое время, даже многие годы. Для принятия эффективных профилактических мер необходимо знать химикаты, которые контактируют с кожей.





После вдыхания некоторых разновидностей пыли также могут наступать аллергические симптомы в виде кашля и затрудненности дыхания. Частыми признаками аллергии являются также простуды, слезящиеся глаза, насморк и астма. Источники аллергии включают пыль с пола, хлопок, сено или шерсть. Аллергические нарушения дыхания могут также вызываться некоторыми искусственными веществами, например пульверизируемыми материалами.


�


Вопросы:


Есть ли такие работы, которые связаны с применением свинца или других опасных металлов?


Существует или опасность вдыхать металлы?


Есть ли опасность попадания металла через нос или рот?


Каковы признаки профессиональной экземы. Опишите их для неаллергической и аллергической экземы.


Знаете ли вы рабочих, которые страдают от этих симптомов? Известны ли вам причины?


Пределы воздействия химикатов в профессиональной деятельности


У большинства токсичных веществ наблюдается выраженная зависимость между количеством вещества, поглощенного организмом, и его действием на здоровье. Зная эту зависимость между количеством поглощенного вещества и его эффектом, можно оценить риск такого воздействия. Это же знание можно применять для определения безопасного предела воздействия в условиях профессиональной деятельности, который называется “Предельно допустимой концентрацией” (ПДК). До достижения ПДК не должно быть никакого вредного воздействия на здоровье среднего рабочего и никакого ухудшения в степени комфорта, необходимого для поддержания производства и сведения риска несчастных случаев к минимуму.


Данный предел, однако, может быть выражен разными дефинициями. В разных странах принят различный юридический статус ПДК. Хотя предельные значения базируются на медицинских данных, обычно они представляют особый некоторый компромисс между различными интересами. В некоторых странах пределы устанавливаются по юридическим нормам. МОТ приводит список из почти 1200 веществ, в отношении которых в ряде стран установлены пределы ПДК.


В Латвийской Республике действует ГОСТ 12.1.005-88 „Общие санитарно-гигиенические требования к воздуху рабочей зоны". В этом документе предельно допустимая концентрация сформулирована следующим образом: концентрации, которые при ежедневной (кроме выходных дней) работе в течение 8 часов или при другой продолжительности, но не более 40 часов в неделю, в течение всего рабочего стажа не могут вызвать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья обнаруживаемых современными методами исследований в процессе работы или в отдаленные сроки жизни настоящего и последующих поколений. Концентрация некоторых веществ уменьшена, в связи с некоторыми научными открытиями, которые доказали влияние этих веществ на изменения состояния здоровья и даже заболевание раком.





Запомните!


Чем ниже ПДК для вещества, тем более опасным оно обычно считается. Переделы по некоторым веществам были опущены в связи с новыми результатами научных исследований, показавшими причинную связь с такими веществами некоторых расстройств и даже раковых заболеваний.





Контроль на рабочих местах осуществляется посредством измерений концентрации некоторого вещества в воздухе и определения, превышает ли такая концентрация установленный предел. Некоторые вещества имеют раздражающее действие, вызывающие кашель, слезоточивость или затрудненность дыхания, другие же приводят к общим болезненным ощущениям. Большинство веществ не дают таких упреждающих сигналов и поэтому могут вызывать смертельные поражения и заболевания, о действительной причине которых человек даже не подозревает. Измерения, определяющие не превышение установленных пределов, представляются единственным средством профилактики таких поражений и заболеваний.


При оценивании опасности вещества для здоровья следует помнить, что тяжелая работа требует значительно больше кислорода, т.е. воздуха, чем легкая. Это означает, что рабочий, занятый тяжелой работой, вдыхает значительно большее количество соответствующего вещества. Вредные вещества делятся на 4 класса опасности. Самые опасные вещества - 1 класса опасности. Все неорганические кислоты относятся к II классу опасности. Большинство популярных растворителей относятся к III классу опасности.


Профилактические меры


Маркировка


Маркировка всех используемых веществ играет чрезвычайно важную роль. Лица, занятые их перегрузкой и перевозкой, могут не знать о природе таких веществ, сопряженных с ними опасностях и необходимых мерах предосторожности при работе с ними. Маркировка поэтому является обязательным требованием для идентификации содержимого и предупреждения об опасностях.


Большинство опасных веществ можно разделить на такие категории, как взрывчатые, горючие, токсичные, коррозионные или радиоактивные. Маркировка должна быть четкой и легко-заметной во всех местах хранения или использования веществ.


Инструкции по использованию и по технике безопасности


Из-за отсутствия места маркировка каждого контейнера или емкости часто оказывается неполной. Поэтому необходимо представить более подробную информацию в виде инструкций по использованию и инструкций по технике безопасности. Такие инструкции должны содержать простую и понятную информацию о:


наиболее важных характеристиках вещества, 


опасностях при работе с веществом,


профилактических мерах по технике безопасности,


соответствующих средствах защиты,


действиях при несчастном случае, мерах по оказанию первой помощи, мерах предосторожности против возгорания или пролития.


Информация


Очень важно, чтобы люди работающие с химикатами, получали информацию об опасностях для здоровья, возможностях обучения мерам защиты, пользовании индивидуальными средствами защиты и уходе за ними. Каждое место работы с опасными веществами должно быть снабжено письменными инструкциями с иллюстрациями. В месте, доступном для каждого, должны быть также сосредоточены материалы по технике безопасности и информационные брошюры. Такая информация должна быть доступной всем работникам, имеющим дело с опасными веществами.


�


Хранение и транспортировка грузов с химикатами, работа с химическими отходами


На каждом предприятии должна быть письменная информация о порядке хранения и транспортировки химических продуктов и о переработке химических отходов. В случае контакта одного опасного вещества с другим, например, при утечке или пожаре могут образовываться опасные газы. Поэтому такие вещества не следует хранить рядом друг с другом.


Для безопасной работы с химикатами необходимо предпринимать некоторые профилактические меры. Во-первых, по возможности убрать все опасные вещества с рабочего места. Во-вторых, ограничить возможности работы с опасными химикатами. Если это невозможно, то необходимо предотвращать контакт с веществами, используя вентиляцию и индивидуальные средства защиты.





Продукция, которая хранится рядом, нарушая условия, может вызвать повреждение здоровья, взрыв и воспламенение.


�


Маркируются ли должным образом опасные вещества, чтобы каждый мог легко определить опасность, исходящую от них.


Существуют ли четкие инструкции по поводу того, как эти материалы должны складироваться и транспортироваться?


Знают ли рабочие об опасности, связанной с применением ими химических веществ?


Замена опасных веществ и материалов


Определите возможность замены опасного вещества менее опасным. В некоторых случаях найти замену оказывается трудно. В этой ситуации целесообразно рассмотреть возможность применения альтернативных технологических процессов, в которых такие опасные вещества не используются.


Технические условия на производство таких продуктов, как краски, лаки и адгезиды, в настоящее время все чаще предусматривают использование водной основы, а не растворителей.


В место использования порошковых материалов, которые образуют опасную пыль, те же вещества могут производится в гранулированной форме.


Улучшение технологических процессов и их герметизация


Технический процесс в сфере методов работы и технологических процессов может привести к решению многих проблем в состоянии рабочих мест. Одним из примеров такого прогресса можно считать замену окрашивания распылением красок, содержащих растворители, электростатическим окрашиванием.


Применение промышленных роботов для выполнения опасных работ является еще одной эффективной мерой. В некоторых случаях весь технологический процесс может герметизироваться, автоматизироваться и управляться из специальной операторской.


�


Вентиляция


Герметизация всего технологического процесса представляется наиболее эффективным способом снижения риска загрязнения окружающей атмосферы. Если это оказывается невозможным, загрязненный воздух необходимо удалять. Вытяжка и герметизация часто должны дополняться интенсивной вентиляцией.


�


Старая и новая модель шлифовального станка, в новой модели имеется кожух, который защищает рабочего отлетающих частиц и пылинок.





К некоторым инструментам и станкам с ручным приводом можно дополнительно ставить кожуха разных видов с вытяжными устройствами. Так, для стационарных шлифовальных и полировальных станков можно использовать кожуха и камеры. В случае камер проблема заключается в том, что чем шире отверстие, тем труднее обеспечить эффективную работу вытяжного устройства. Поэтому даже при наличии камеры рабочему нередко все равно приходится пользоваться индивидуальными средствами защиты.


Ванны с опасными жидкостями можно огораживать системой воздушного занавеса. В этом случае воздух под давлением нагнетается с одной стороны и вытягивается с другой стороны, тем самым предохраняя рабочего от опасных паров.


Трудной проблемой является предотвращение скопления пыли и газов при сварке. В настоящее время существует ряд малогабаритных вентиляционных установок, которые можно подсоединять к центральной вытяжной системе или же переносить с места на место. Над свариваемым участком устанавливается небольшой колпак для непосредственной вытяжки газов.


Техническое обслуживание


Все оборудование должно поддерживаться в исправном состоянии посредством проведения надлежащего технического обслуживания. Чтобы вентиляционная система работала эффективно, необходимо регулярно менять фильтры, проверять вентиляторы, каналы и трубы, заменять шайбы и прокладки и проводить ревизию каналов.





Запомните!


Определение опасностей и составление соответствующих инструкций является лишь первым шагом. Следующий шаг - уменьшение опасности или полное их устранение.





Вопросы:


Обсудите технические меры, которые можно принять, чтобы предотвратить опасность химического поражения.


Достаточная ли вентиляция? Есть ли воздухоулавливатели на особо опасных участках?


Как проверяется и обслуживается вентиляционная система?


Вентиляция в автомобильных мастерских и гаражах


Чтобы снизить опасность отравления угарным газом в автомобильных мастерских и гаражах, необходимо следить за тем, чтобы двигатели не работали дольше, чем в этом есть действительная необходимость для въезда и выезда из мастерской и для перемещения автомобиля внутри мастерской. В иных случаях, когда двигатель должен продолжать работать (во время ремонта, наладки, регулировки или проверки), необходимо обеспечить отвод выхлопных газов за пределы мастерской. Для этой цели выхлоп можно подсоединить к шлангу или трубе для вывода газов в наружу или же к всасывающему газосборнику, подсоединенному к вытяжной системе мастерской. Разумеется, такие автомастерские должны быть оборудованы вентиляционной системой достаточной мощности. Поскольку угарный газ вытесняет кислород, респиратор фильтрационного типа может оказаться неэффективным, если нет дополнительных средств удаления угарного газа.


При работе двигателя в мастерской или в гараже выхлопные газы должны выводится на открытый воздух.


Индивидуальные средства защиты


Правильный выбор


Пользование индивидуальными средствами защиты может часто создавать ощущение дискомфорта. Поэтому целью должно стать применение профилактических технических мер для уменьшения потребностей в индивидуальных средствах защиты. Однако на некоторых рабочих местах все еще нет возможности понизить загрязнение окружающей среды до уровня полного отсутствия опасности для здоровья. В этих случаях использование индивидуальных средств защиты остается обязательным.


Тело должно быть защищено таким образом, чтобы исключить всякий риск контакта с химикатами.


Постоянно следует проводить тщательные проверки средств защиты на соответствие требованиям устойчивости к веществам, используемым в работе. То же самое относится и к средствам защиты глаз. Каждый рабочий должен получить устные и письменные инструкции, определяющие:


когда следует пользоваться индивидуальными средствами защиты, 


как ими следует пользоваться, 


какими именно средствами защиты следует пользоваться в разных ситуациях, 


какими средствами индивидуальной защиты и какими фильтрами следует пользоваться для предохранения органов дыхания, 


каким образом следует осуществлять уход за индивидуальными средствами защиты.


�


Три типа респираторов фильтрационного типа с полумаской. Слева: как защита от взвешенных частиц, например, каменной пыли. Справа: как защита от газовых испарений, например, при пользовании красками, содержащими растворители. Фильтр содержит активированный уголь.


Внизу: комбинированный фильтр, содержащий как газовый так и пылевой фильтры. Эти респираторы являются примерами простейшей эффективной защиты дыхательных путей. Меняйте фильтры, когда становится труднее дышать или когда появляется плохой запах. Меняйте фильтры часто.


�





В ситуациях, когда доступ кислорода оказывается ограниченным, респиратор фильтрационного типа будет недостаточен. Надлежащий дыхательный аппарат становится важным элементом средства индивидуальной защиты рабочего.





Запомните!


Респираторы или противогазы неверного типа, не соответствующие размерам головы, изношенные или забитые грязью, могут стать причиной серьезных повреждений. В подобных случаях работник верит в то, что он защищен, и поэтому не осознает, что подвергается опасности. Противогазные коробки должны быть исправными и с не просроченным сроком годности.





Воздушный респиратор с повышенным давлением обеспечивает наилучшую защиту. Воздух может поступать от компрессора с фильтром (показанного на рисунке), от стационарной установки сжатого воздуха (с фильтром) или кислородных баллонов. Для теплого климата это наиболее удобные респираторы. Почему?


�


Респиратор с полной маской снабжен тем же типом фильтров, что и респиратор с полумаской. Респиратор с полной маской защищает также ваши глаза и лицо.


Если у вас борода, противогаз не полностью обеспечит вашу защиту, т.к. он будет неплотно прилегать к лицу.


�


Вследствие их химического состава пестициды могут вызывать серьезные отравления, включая поражения нервной системы, кожи и глаз. Первыми симптомами могут быть головные боли, тошнота, головокружение и потеря сил. Будьте осторожны при работе с химикатами. Используйте соответствующие средства защиты.


Что делать при несчастном случае


Несмотря на различные технические меры, индивидуальные средства защиты и прочие средства по технике безопасности, несчастные случаи все равно происходят. Быстрые действия и правильное оказание первой помощи могут снасти жизнь во многих случаях. Поэтому очень важно знать, что следует предпринимать при несчастном случае с товарищем по работе и что необходимо делать до момента, когда он сможет получить надлежащую врачебную помощь.


Потерявших сознание людей необходимо быстро вынести с участков, где отмечается наличие опасных газов. При первой же возможности им необходимо сделать искусственное дыхание.


Те части тела, куда попали брызги опасных химикатов, следует промыть обильным количеством воды.


Если в глаза попали брызги опасной жидкости, вы должны прополоскать их обычной водой. Лучше всего в тех рабочих зонах, где используются химикаты, установить глазные фонтанчики.


�





Вопросы:


Имеются ли защитные средства против химического поражения, например, маски, перчатки или очки?


Относятся ли они к проверенным типам защитных средств?


Применяют ли обычно индивидуальные средства защиты?


Кто проверяет, чтобы люди пользовались правильным типом во всех ситуациях, требующих их использования?


Кто отвечает за обслуживание средств личной защиты?


ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ


Маркировка, информация и экстренные меры


Все контейнеры, содержащие химические вещества, имеют маркировку с указанием содержания и правил безопасности.


На этикете или инструкциях указаны правила обращения и первая помощь при поражении этим веществом.


Рабочие, занятые с опасными веществами, обучены правилами обращения и мерам оказания помощи.


В обучение включаются правила складирования и транспортировки химических материалов.


На рабочем месте имеется душ или фонтанчик для смыва химических веществ, попавших в глаза.


Технические меры


Используется как можно меньше токсических веществ.


Применяется такое производство, при котором сведено до минимума выделение газов, испарений, пыли.


Полностью изолированы источники выделений газов и испарений.


По возможности изолированы или отгорожены пылепроизводящие машины или склад пыльных материалов.


Расположение рабочих мест таково, что до минимума сведено выделение газов, испарений, пыли.


Для удаления газов, испарений, пыли используется эффективная местная вытяжка.


Для таких работ, как сварка, используется переносное вентиляционное устройство.


До минимума сведен доступ к опасным материалам.


Средства личной защиты


Перед началом применения средств личной защиты необходимо произвести все требуемые технические улучшения.


Используются соответствующие средства индивидуальной защиты:


- шлемы или каски


- наушники


- защитные очки, маска


- марлевая повязка или противогаз (респиратор)


- перчатки


- защитная обувь


- защитные фартуки или одежда


- защитные ремни.


Средства личной защиты соответствуют выполняемой работе. Имеется достаточное количество комплектов средств личной защиты.


Рабочие обучены правильному применению средств личной защиты и пользуются ими вовремя.








