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1. Введение в предмет. Составляющие безопасности труда

Безопасность труда это раздел науки о безопасности жизнедеятельно​сти, изучающий опасные и вредные производственные факторы, уровни техногенного воздействия на человека в процессе труда и разрабатывающий методы и средства повышения безопасности технических систем и технологических процессов, основные направления снижения риска и последствий проявления опасных и вредных производственных факторов.

Цель курса “Безопасность труда” - сформировать научные знания : 

  - об опасных и вредных факторах и процессах,  порождающих опасности оборудования, трудовых и производственных процессов; 

- о современных методах  выявления и прогнозирования опасностей;

- о принципах, методах и средствах обеспечения безопасности труда на стадии проектирования и эксплуатации техники и технологических процессов;

- о законодательных и нормативно-технических актах по охране труда.

Изучив курс “Безопасность труда” вы должны 

знать:

-  требования  безопасности труда, предъявляемые основными  законодательными и нормативно- правовыми актами в области охраны труда;

- современные методы выявления, идентификации и моделирования  опасностей;

-  принципы, методы и средства обеспечения безопасноости оборудования,  технологических и трудовых  процессов, а  также

  уметь:

- выявлять и идентифицировать опасности на рабочих местах;

- осуществлять выбор технических, организационных,  санитарно-гигиенических и других мероприятий,  обеспечивающих безопасность;

-  пользоваться  нормативными правовыми актами по охране труда, приборами и  средствами   контроля условий труда и защиты работающих;

-   выполнять  расчеты , связанные  с обеспечением  безопасности .

Составляющие курса безопасности труда. В значительной мере курс безопасности труда перекликается с курсом охраны труда, который ранее читался студентам технических специальностей. Собственно охрана труда – это  система законодательных, социально-экономических, организационных, технических, гигиенических и лечебно-профилактических мероприятий и средств, обеспечивающих безопасность, сохранение здоровья и работоспособности человека в процессе труда (ГОСТ 12.0.002-80). Курс охраны труда  состоял из четырех разделов: 

социально-экономические, правовые и организационные  вопросы охраны труда, 

основы производственной санитарии и гигиены труда, 

технические вопросы обеспечения безопасности труда,

вопросы обеспечения пожаро- и взрывобезопасности.

В учебном плане подготовки специалистов 330100 первый и последний разделы выделены в отдельные дисциплины – Законодательство в БЖД и Пожаро-взрывозащита. Второй и третий разделы вошли в курс Безопасности труда. Кроме этого, в курсе значительное внимание уделяется методологическим основам безопасности труда. 

Курс “Безопасность труда” опирается на:

· естественно-научные дисциплины - математику, в частности, теорию вероятностей, математическую статистику, алгебры Буля,  информатику,  физику,  химию; 

· общепрофессиональные дисциплины - техническую механику, технологию машиностроения, материаловедение, теории  управления  и  надежности. 

-    медицинские науки: анатомию, физиологию и гигиену труда;

· науки о человеческом факторе -  эргономику,  инженерную психологию ;

Эргономика – научная дисциплина, комплексно изучающая закономерности взаимодействия человека с техническими средствами, предметом деятельности и средой, практическими задачами которой является повышение эффективности деятельности при сохранении здоровья и всестороннем развитии личности. Эргономика изучает человека в условиях современного производства.

Инженерная психология, как отрасль психологии изучает объективные закономерности взаимодействия человека и техники с целью использования их для проектирования и эксплуатации сложных систем «человек-машина». В этом смысле ее можно считать одним из разделов эргономики. Инженерная психология занимается, в основном, изучением деятельности человека-оператора.

2. Становление науки о безопасности труда
Важное место в ряду деятелей отечественной науки, уделивших в своей научной и практической деятельности значительное внимание решению вопросов безопасности, занимает великий русский ученый Ломоносов М.В. (8.11.1711 - 4.4.1765). Крупнейший ученый энциклопедического уровня, он внес огромный вклад в развитие и становление многих отраслей науки и техники.  В 1742 г. в своей работе «Начала металлургии, или горных дел» он предложил конструкцию надежных креплений (крепей) горных пород в рудниках, а также устройство помещений для «горных людей» , т.е. горняков. Он уделил внимание и вопросам вентиляции помещений, впервые описав условия движения «вольного воздуха».  

На рубеже 18-19 веков человеческое общество впервые серьезно столкнулось с проблемой электробезопасности. Здесь необходимо отметить  В.В. Петрова (8.7.1761 - 22.7.1834), русского физика и электротехника. Он в первую очередь известен тем, что создал крупнейшую гальваническую батарею (2100 элементов) и открыл возможность электросварки. Изучал явление люминесценции. Для обеспечения электробезопасности он впервые предложил устанавливать изоляцию на проводах. Говоря об электробезопасности следует также упомянуть П.Д.Войнаровского. В 90-х годах 19-го века по его инициативе начались разработки мероприятий по безопасному обслуживанию электроустановок.

Конец 19-го века в России ознаменован выходом в свет трудов выдающихся русских ученых И.М.Сеченова и Ф.Ф.Эрисмана. Сеченов И.М. (1.8.1828 - 2.11.1905) - русский естествоиспытатель-материалист. На основании проведенных исследований в своем труде «Физиология труда» он разработал критерий продолжительности рабочего дня, обосновав научно целесообразность 8-часового рабочего дня.

Эрисман Ф.Ф. (Фридрих  Гульдрих) (24.11.1842 - 13.11.1915), русский врач, один из основоположников гигиены в России. С 1872 по 1877 годы он  опубликовал  первое в России трехтомное “Руководство к гигиене”. 

Во второй половине 19-го века работы профессоров Кирпичева В. Л. (26.1.1845 - 7.10.1913) и Синева (Высшее Московское императорское училище - ныне МВТУ им. Н. Баумана) закладывают фундамент Русской школы техники безопасности. В частности, В.Л. Кирпичев, чьи профессиональные интересы лежали в  области  теоретической и прикладной механики и сопротивления материалов, разработал оградительные устройства для обеспечения безопасного труда.  
Начиная с 16-го века в европейских странах появляются первые законодательные акты, связанные с защитой от опасностей. В 19-м веке законодательство в области безопасности бурно развивается в Германии. Работа по законодательству в области безопасности в это время начинается также и в России, однако только после Октябрьской Революции в 1917 г. были подписаны декреты о восьмичасовом рабочем дне, оплачиваемых отпусках, ограничении труда женщин и подростков. В 1918 г. появился первый КЗОТ (Кодекс законов о труде) РСФСР. Конечно, все эти декреты и законы никак не распространялись на рабский труд заключенных, широко применявшийся в течение продолжительного периода существования нашего государства.

Главным фактором, сдерживавшим отечественные исследования в области безопасности жизнедеятельности, была идеологическая догма о корнях производственного травматизма, аварий, экологических бедствий, лежащих в основе капиталистического способа производства. При социализме, как считалось, не существует объективных причин и предпосылок для травматизма, чрезвычайных ситуаций. Статистика производственного травматизма составляла государственную тайну, то же можно  сказать об экологическом состоянии территорий Советского Союза, экологических кризисах, бедствиях, чрезвычайных ситуациях.

В настоящее время вопросами безопасности жизнедеятельности и охраны труда профессионально занимаются ученые и специалисты, работающие в научно-исследовательских институтах и вузах нашей страны. Среди них следует отметить Е.Я. Юдина, С.В. Белова, П.Г.Белова, О.Н.Русака и др.

3. Основные понятия и термины

       Рассмотрим некоторые основополагающие понятия дисциплины «Безопасность труда».

Опасность. Характерным свойством (непременным условием) процесса взаимодействия человека со средой его обитания является потенциальная опасность. Опасность - это центральное понятие в безопасности жизнедеятельности. Мы представляем себе опасность как возможность, угрозу бедствия, катастрофы, любого нежелательного явления, процесса. 

Можно дать следующее определение опасности:

опасность – это явления, процессы, объекты, свойства предметов, способные в определенных наносить ущерб здоровью человека или окружающей среде. 

Опасность хранят все системы, имеющие энергию, химически или биологически активные компоненты, а также характеристики, не соответствующие условиям жизнедеятельности человека. Говорят также, что такие системы обладают так называемым остаточным риском, т.е. способностью к потере устойчивости или длительному отрицательному воздействию на человека, окружающую среду. 


Объективной основой опасности является неоднородность системы «человек - среда  обитания».

Опасности носят потенциальный характер. Актуализация, или реализация опасностей происходит при определенных условиях, именуемых причинами. Для живых организмов опасность реализуется  в виде травмы., заболевания, смерти. 

Признаками, определяющими опасность, могут быть:

· угроза для жизни;

· возможность нанесения ущерба здоровью;

· нарушение условий нормального функционирования органов и систем человека.  

· нарушение условий нормального функционирования экологических систем

Количество признаков, характеризующих опасность, может быть увеличено или уменьшено в зависимости от целей анализа.

Источниками формирования опасностей в конкретной деятельности могут быть:

· сам человек  как сложная система «организм - личность», в которой неблагоприятная для здоровья человека наследственность, физиологические ограничения возможностей организма, психологические расстройства и антропометрические показатели человека могут быть непригодны для реализации конкретной деятельности;

· элементы среды обитания, которыми для любой деятельности являются: предметы, средства и продукты труда, используемая энергия, климатические условия жизни или микроклиматические условия труда (температуры, влажность и скорость движения воздуха), животный и растительный мир, коллектив людей, отдельный человек;

· процессы взаимодействия  человека и среды обитания.

Потенциальный характер опасностей проявляется также и в том, что для человека опасность может реализоваться только в тех случаях, когда зона  воздействия опасностей пересечется с зоной деятельности (нахождения) человека. Например,  человек попадает в зону действия электрического тока, шума, вибраций, криминальных структур, движения транспорта и т.д.. В терминологии безопасности жизнедеятельности используются в связи с этим такие термины как:

ноксосфера  (<лат. nox: опасность) - область, зона, в которой проявляются опасности;

гомосфера (<лат. homo: человек) - область, зона,  в которой пребывает человек.

Как было сказано выше, опасность реализуется при наличии определенных причин, движущих сил, именуемыми факторами
 опасности. В безопасности жизнедеятельности часто используется понятие негативного фактора, который охватывает такие понятия: опасный фактор, вредный фактор, поражающий фактор.

Важнейшим понятием, определяющим во многом и концепцию и стратегию разработки мер по обеспечению устойчивости и безопасности системы «Человек – производственная среда»,  является само понятие безопасности.
Безопасность - это состояние защищенности человека, общества, окружающей среды от опасностей различного происхождения. При этом имеется в виду, что обеспечиваются условия, при которых исключается появление опасностей или превышение научно обоснованных допустимых уровней опасных факторов. В более узком значении понятие безопасность трактуется как состояние деятельности, при котором с определенной вероятностью исключается возможность реализации потенциальных опасностей, т.е. причинение вреда (ущерба здоровью человека).   Если же говорить о безопасности системы «Человек-машина-среда», то надо иметь в виду, что ее параметры не являются неизменными  и могут приводить систему как в безопасное, так и в опасное состояние. В этом случае уместно говорить о безопасности как о свойстве системы. Таким образом, можно дать следующее определение: 

безопасность - это свойство систем «Человек-машина-среда» сохранять при функционировании в определенных условиях такое состояние, при котором с заданной вероятностью исключаются происшествия, обусловленные воздействием опасности на незащищенные компоненты систем и окружающую природную среду, а ущерб от неизбежных при этом непрерывных энергетических и материальных выбросов не превышает допустимого.

4.Принципы, методы и средства обеспечения безопасности.
Принципы безопасности жизнедеятельности – это основные направления деятельности, элементарные составляющие процесса обеспечения безопасности.

Теоретическое и познавательное значение принципов состоит в том, что с их помощью определяется уровень знаний об опасностях окружающего мира и, следовательно, формируются требования по проведению защитных мероприятий и методы их расчета. Принципы БЖД позволяют находить оптимальные решения защиты от опасностей на основе сравнительного анализа конкурирующих вариантов. Они отражают многообразие путей и методов обеспечения безопасности в системе «Человек-среда обитания», включающее как чисто организационные мероприятия, конкретные технические решения, так и обеспечение адекватного управления, гарантирующего устойчивость системы, а также некоторые методологические положения, обозначающие направление поиска решений. Принципы БЖД могут быть применены в различных сферах: технике, медицине, организации труда и отдыха. По сфере реализации, т.е. в зависимости от того где они применяются принципы БЖД могут быть подразделены на инженерно-технические, методические, медико-биологические.

По признаку реализации, т.е. по тому как, каким образом они осуществляются принципы БЖД подразделяются на следующие группы:

· ориентирующие, т.е. дающие общее направление поисков решений в области безопасности; к ориентирующим принципам относятся, в частности, принцип системного подхода, профессионального отбора, принцип нормирования негативных воздействий и т.п.

· управленческие; к ним относятся принцип контроля, принцип стимулирования деятельности, направленной на повышение безопасности, принципы ответственности, обратных связей и др.

· организационные; среди этих принципов можно назвать так называемую защиту временем, когда регламентируется время, в течение которого допускается  воздействие на человека негативных факторов, принцип рациональной организации труда, рациональных режимов работы, организация санитарно-защитных зон и др.

· технические; эта группа принципов подразумевает использование конкретных технических решений для повышения безопасности.

 На последней группе принципов следует остановиться как на особенно многочисленной и разнообразной. К техническим принципам относятся такие как:

защита количеством (снижение количественных характеристик негативных воздействий, например, интенсивности шума), или так называемое снижение негативного фактора в источнике за счет проектирования более совершенных, экологичных технических устройств (автомобильные двигатели с низким содержанием вредных веществ в выхлопных газах, мониторы компьютеров, обладающие незначительными уровнями электромагнитного излучения в окружающую среду и т.п.);

 защита расстоянием, использующая тот факт, что интенсивность ряда негативных воздействий убывает с расстоянием;

защита с помощью ограждений;

экранирование;

блокировка;

герметизация;

принцип слабого звена (применение предохранителей, например, плавких предохранителей в электрической цепи, размыкающих цепь при возникновении аварийного режима, предохранительных клапанов, мембран, которые в опасной ситуации сбрасывают избыточное давление и т.п.).

В дальнейшем вы увидите как те или иные принципы реализуются при защите от конкретных опасностей.

Принципы обеспечения безопасности необходимо рассматривать во взаимосвязи, т. е. как элементы, дополняющие друг друга. 


Некоторые принципы относятся к нескольким классам одновременно. Принципы обеспечения БЖД образуют систему, и в тоже время каждый принцип обладает относительной самостоятельностью.


Методы обеспечения БЖД.  Как известно, метод - это способ достижения цели. Здесь целью является обеспечение безопасности. Методы БЖД основаны на применении вышеперечисленных принципов. Пользуясь методами обеспечения БЖД мы можем согласовать взаимодействие характеристик человека с окружающей средой (будь то система "человек - производственная среда", "человек - бытовая среда" или "человек - природная среда"), т.е. достичь определенного уровня безопасности.

Принято выделить четыре метода  БЖД:

А-метод:
пространственное или временнóе разделение гомосферы и ноксосферы (дистанционное  управление, механизация, автоматизация)

Б-метод:
нормализация ноксосферы, т.е. совершенствование среды, чаще производственной, приведение характеристик ноксосферы в соответствие с характеристиками человека. Б-метод реализуется в создании безопасной техники.

В-метод:
используется тогда, когда А- и Б-методы не дают желаемого результат и требуемого уровня безопасности. Он подразумевает  адаптацию человека к ноксосфере (обучение, тренировка, профессиональный отбор). 

Г- метод:
сочетает в себе вышеупомянутые методы и используется чаще всего.

Средства БЖД.  
Средства БЖД - это конкретные средства защиты человека от различных опасностей. Средства защиты работающих в соответствии с ГОСТ 12.4.011-80 подразделяющиеся по характеру их применения на средств коллективной защиты (СКЗ) и средства индивидуальной защиты (СИЗ).


СКЗ классифицируется в зависимости опасных и вредных факторов (СКЗ от шума, вибрации и т.п.)


СИЗ классифицируется в основном в зависимости от защищаемых видов органов (СИЗ органов дыхания, рук, головы, лица, глаз, слуха и т.д.)


По техническому исполнению СКЗ могут быть разделены по следующим группам:

· ограждения;

· блокировочные устройства;

· тормозные устройства;

· предохранительные устройства;

· световая и звуковая сигнализация;

· приборы безопасности;

· знаки безопасности;

· устройства автоматического контроля;

· устройства дистанционного управления;

· заземление, зануление;

· вентиляция, отопление, кондиционирование.

К СИЗ относятся скафандры, противогазы, респираторы, шлемы (пневмошлемы, противошумовые), маски, рукавицы из специальных материалов, защитные очки, предохранительные пояса.


Средства безопасности должны  обеспечивать нормальные условия для деятельности человека. Это требование должно быть в первую очередь учтено при создании СИЗ, поскольку  многие СИЗ создают существенные неудобства и зачастую резко снижают работоспособность человека. Именно из-за этого от СИЗ часто отказываются в ущерб безопасности, а ведь они должны применяться в тех случаях, когда безопасность не достигается с помощью других средств (организационных, технических и др. решений применения СКЗ). Поэтому СИЗ обязательно должны оцениваться по защитным и функциональным показателям.

К средствам БЖД следует также отнести так называемые приспособления для организации безопасности (например: лестницы, трапы, леса, подмостки, люльки и т.п.). 

Контрольные вопросы
5. Назовите основные вехи становления дисциплины «Безопасность труда».

6. Назовите имена ученых и инженеров, внесших заметный вклад в развитие научного направления, связанного с безопасностью труда.

7. Что является объектом и целью изучения дисциплины «Безопасность труда»?

8. С какими научными дисциплинами связана дисциплина «Безопасность труда?

9. Что такое эргономика?

10. Назовите основные составляющие курса безопасности труда. 

11. Что такое опасность? Дайте определение опасности. Перечислите признаки опасности, ее источники.

12. Что такое остаточный риск, чем он обусловлен?

13. Что такое ноксосфера и гомосфера?

14. Объясните понятие «безопасность» для человека, общества, окружающей среды? Что такое безопасность системы «Человек-машина-среда»?.

15. Назовите основные принципы обеспечения БТ.

16. Что относится к организационным принципам БТ? 

17.  Что относится к управленическим принципам обеспечения БТ?

18.  Что относится к ориентирующим принципам обеспечения БТ?

19.  Что относится к техническим принципам обеспечения БТ?

20.  Назовите методы обеспечения БТ.

21.  Назовите средства обеспечения БТ.

22.  Что такое средства коллективной защиты? Приведите примеры.

23.  Как классифицируются средства индивидуальной и коллективной защиты?
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