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1. Аттестация рабочих мест по условиям труда

  1.1 Роль и задачи аттестации рабочих мест

Важной составляющей организации охраны труда на предприятии является аттестация рабочих мест. Первые попытки применения аттестационной методологии были сделаны ещё в прошлом десятилетии. Аттестация рабочих мест тогда рассматривалась, как методика определения их организационно-технических и экономических характеристик и соответствия требованиям производительности и условий труда с учётом требований соответствующих гигиенических нормативов”. Цель аттестационной процедуры заключалась в выявлении лишних и неэффективных рабочих мест. В качестве методики оценки условий труда применялся “метод бальной оценки” основанный на критериях действующего документа: “Гигиенической классификации труда”. В 1997 г. появился новый документ: “Положение об аттестации рабочих мест”, который несколько расширил понимание термина “условия труда” и в аттестационной процедуре стали учитывать не только вредные, но и опасные факторы. В промышленно развитых странах, оценка рабочих мест (аттестация) входит в арсенал методов управления предприятием. Разнообразие традиций, законодательств о труде, стилей управления, размеров предприятий, специфика отраслей производства, систем трудовых отношений порождает разнообразнейшее множество подходов, приёмов и способов оценки рабочих мест и использования аттестационной процедуры. Многие иностранные фирмы засекречивают  свои аттестационные методики, из-за чего информация по этим вопросам в зарубежной литературе носит фрагментарный и неполный характер 

Аттестационная процедура в капиталистических странах предназначена предназначена для решения трёх задач: 1) Выявление "вредных и опасных рабочих мест"; 2) Рациональное распределение рабочей силы; 3) Обеспечение базы для справедливой оплаты труда, социально-экономической защиты работника: "за равный труд - равную оплату" .

Сложившуюся в настоящее время систему “аттестацию рабочих мест по условиям труда”, можно рассматривать как процедуру их переписи по гигиеническим и иным критериям (признакам) для установления соответствия конкретного рабочего места государственным нормативным требованиям, с оформлением отчётно-учётной документации. В  действующих официальных документах (Положении об аттестации) принята несколько иная формулировка “ аттестация рабочих мест – это система анализа и оценки рабочих мест для проведения оздоровительных мероприятий, ознакомления работающих с условиями труда, сертификации производственных обьектов, для подтверждения или отмены права предоставления компенсаций и льгот работникам, занятых на тяжёлых работах с вредными и опасными условиями труда”. (В  этом определении имеется явный недостаток - нет первичного звена: анализ начинается на “пустом месте”, поскольку не указаны источники материала для изучения).

Аттестация (оценка) рабочих мест  появилась в нашей стране в связи с необходимостью кардинальной перестройки производства и общественно-экономических отношений. С помощью аттестационной процедуры, наше государство пытается решить может быть самую главную задачу: контролировать и улучшать условия труда, защитить работника. Сформировавшаяся система аттестации, практически решает только две проблемы: оценку условий труда и социально-экономической защиты работника. Третья задача - рациональная организация производства пока практически не рассматривается: нет работодателя, благополучие которого зависело бы от эффективности производства.

  Задачами аттестации являются:

1. Определение фактических значений опасных и вредных производственных факторов на этих местах.

2. Оценка фактического состояния условий труда на рабочих местах.

3. Предоставление льгот и компенсаций за работу с вредными и тяжелыми условиями труда.

4. Разработка мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда.

В соответствии с этими задачами проведение аттестации включает следующие этапы:

· определение фактических значений опасных и вредных производственных факторов на рабочих местах;

· оценка фактического состояния условий труда на рабочих местах;

· разработка мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда.

При аттестации используются такие важные понятия как 

Гигиена труда – профилактическая медицина, изучающая условия и характер труда, их влияние на здоровье и функциональное состояние человека и разрабатывающая научные основы и практические меры, направленные на профилактику вредного и опасного действия факторов производственной среды и трудового процесса на работающих. 

Условия труда - совокупность факторов производственной среды, в которой осуществляется деятельность человека, и его трудового процесса.

Вредный производственный фактор, опасный производственный фактор (определения даны были в начале курса) 

Гигиенические нормативы условий труда (ПДК, ПДУ) - уровни вредных производственных факторов, которые при ежедневной (кроме выходных дней) работе, но не бо лее 40 часов в неделю, в течение всего рабочего стажа не должны вызывать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья, обнаруживаемых современными методами исследований, в процессе работы или в отдаленные сроки жизни  настоящего и последующего поколений. (Соблюдение гигиенических нормативов не исключает нарушение состояния здоровья у  лиц с повышенной чувствительностью).

Гигиенические нормативы обоснованы с учетом 8-и часовой рабочей  смены. При большей длительности смены в каждом конкретном случае возможность работы должна быть согласована с органами и организациями Госсанэпиднадзора.

Экспозиция - количественная характеристика интенсивности и продолжительности действия вредного фактора.

Профессиональный риск - это величина вероятности нарушения (повреждения) здоровья с учетом тяжести последствий в результате неблагоприятного влияния факторов производственной среды и трудового процесса. Оценка профессионального риска проводится с учетом величины экспозиции последних, показателей состояния здоровья и утраты трудоспособности работников.

Защита временем - уменьшение вредного действия неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса на работающих за счет снижения времени их действия: введение внутрисменных перерывов, сокращение рабочего дня, увеличение продолжительности отпуска, ограничение стажа работы в данных условиях.

Профессиональные заболевания - заболевания, в возникновении которых решающая роль принадлежит воздействию неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса.

Профессиональная заболеваемость - показатель числа вновь выявленных в течение года больных с профессиональными заболеваниями и отравлениями, рассчитанное на 100, 1000, 10000, 100000 работающих, подвергающихся воздействию вредных факторов производственной среды и трудового процесса.

Производственно-обусловленная заболеваемость - заболеваемость (стандартизованная по возрасту) общими1 заболеваниями различной этиологии (преимущественно полиэтиологичных), имеющая тенденцию к повышению по мере увеличения стажа работы в неблагоприятных условиях труда и  превышающая таковую в профессиональных группах, не контактирующих с вредными факторами.

Трудоспособность - состояние человека, при котором совокупность физических, умственных и эмоциональных возможностей позволяют трудящемуся выполнять работу определенного объема и качества (Руководство по врачебной и трудовой экспертизе).

Работоспособность - состояние человека, определяемое возможностью физиологических и психических функций организма, которое характеризует его способность выполнять определенное количество работы заданного качества за требуемый интервал времени.  

1.2 Аттестация рабочих мест по санитарно-гигиеническим условиям

Общая градация условий труда. Исходя из гигиенических критериев и принципов, классификации условия труда  подразделяются на 4 класса: оптимальные, допустимые, вредные и опасные.

Оптимальные условия труда (1 класс) - такие условия, при которых сохраняется здоровье работающих, и создаются предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности. Оптимальные нормативы производственных факторов установлены для микроклиматических параметров и факторов трудового процесса. Для других факторов условно за оптимальные принимаются такие условия труда, при которых неблагоприятные факторы отсутствуют, либо не превышают уровни, принятые в качестве безопасных для населения. 

Допустимые условия труда (2 класс) характеризуются такими уровнями факторов среды и  трудового процесса, которые не превышают установленных гигиенических нормативов для рабочих мест, а возможные изменения функционального состояния организма восстанавливаются во время регламентированного отдыха или к началу следующей смены и не должны оказывать неблагоприятного действия в ближайшем и отдаленном периоде на состояние здоровья работающих и их потомство. Допустимые условия труда относят к условно безопасным.

Вредные условия труда (3 класс) характеризуются наличием вредных производственных факторов, превышающих гигиенические нормативы и оказывающих неблагоприятное      действие на организм работающего и/или его потомство. Вредные условия труда по степени превышения гигиенических нормативов и выраженности изменений в организме работающих1 подразделяются на 4 степени вредности:

1 степень 3 класса (3.1.) - условия труда характеризуются такими отклонениями уровней вредных факторов от гигиенических нормативов, которые вызывают  функциональные изменения,  восстанавливающиеся, как правило, при более длительном (чем к началу следующей смены) прерывании контакта с вредными факторами и увеличивают риск повреждения здоровья.

2 Степень 3 Класса (3.2.) - уровни вредных факторов, вызывающие стойкие функциональные изменения, приводящие в большинстве случаев к увеличению производственно обусловленной заболеваемости (что проявляется повышением уровня заболеваемости с временной утратой трудоспособности и, в первую очередь, теми болезнями, которые отражают состояние  наиболее уязвимых органов и систем для данных вредных факторов), появлению начальных признаков или легких (без потери профессиональной трудоспособности) форм профессиональных заболеваний, возникающих после продолжительной экспозиции (часто после 15 и более лет). 

3 степень 3 класса (3.3) - условия труда, характеризующиеся такими уровнями вредных факторов, воздействие которых приводит к развитию, как правило, профессиональных болезней  легкой  и средней степеней тяжести (с потерей профессиональной трудоспособности) в периоде трудовой деятельности, росту хронической (производственно-обусловленной) патологии, включая повышенные уровни заболеваемости с временной утратой трудоспособности.

4 степень 3 класса (3.4.) - условия труда, при которых могут возникать тяжелые формы профессиональных заболеваний (с потерей общей трудоспособности),  отмечается  значительный  рост числа  хронических  заболеваний и высокие уровни заболеваемости с временной утратой трудоспособности.

Опасные (экстремальные) условия труда (4 класс) характе​ризуются уровнями производственных факторов, воздействие которых в течение рабочей смены (или ее части) создает угрозу для жизни, высокий риск развития острых профессиональных поражений, в том числе и тяжелых форм.

Градация условий труда в зависимости от степени отклонения действующих факторов производственной среды и трудового процесса  от гигиенических нормативов представлена в разделе 4.11 (таблицы 4.1-4.9).

Контрольные вопросы
1. Как определяется аттестация рабочих мест в Положении об аттестации?

2. Объясните цели аттестации

3. Назовите задачи аттестации.

4. Какие этапы следует выделять при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда?

5. Дайте определение гигиеническим нормативам условий труда.

6. Что такое профессиональный риск?

7. Объясните разницу понятий «профессиональные заболевания» и «профессиональная заболеваемость».

8. Объясните разницу понятий «производственно-обусловленная заболеваемость» и «профессиональная заболеваемость».

9. Объясните разницу понятий «трудоспособность» и «работоспособность».

10.  На какие классы подразделяются условия труда по санитарно-гигиеническим условиям?

11. На сколько подклассов подразделяется 3-1 класс условий труда? С чем это связано?

12. Чем характеризуются условия труда класса 2?

13. Чем характеризуются условия труда класса 3.1?

14. Чем характеризуются условия труда класса 3.2?

15. Чем характеризуются условия труда класса 3.3?

16. Чем характеризуются условия труда класса 4?
1 не относящиеся к профессиональным и инфекционным


1 В  классификации, в основном, использована качественная характеристика изменений в организме работающих, которая будет дополняться количественными показателями по мере накопления  необходимой информации. 








