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1. Обеспечение безопасности на рабочем месте (продолжение)

1.1 Аттестация по травмобезопасности
Основными объектами оценки травмобезопасности рабочих мест являются: 

· производственное оборудование;

· приспособления и инструменты; 

· обеспеченность средствами обучения и инструктажа. 

Оценка производственного оборудования, приспособлений и инструмента производится на основе действующих и распространяющихся на них нормативных правовых актов по охране труда (государственных и отраслевых стандартов, правил по охране труда, типовых инструкций по охране труда и др.), поэтому перед оценкой травмобезопасности рабочих мест проверяется наличие, правильность ведения и соблюдение требований нормативных документов в части обеспечения безопасности труда. 
Оценка травмобезопасности проводится путем проверки соответствия производственного оборудования, приспособлений и инструмента, а также средств обучения и инструктажа требованиям нормативных правовых актов. При этом необходимо учитывать наличие  сертификатов безопасности установленного образца  на производственное оборудование. 

При оценке травмобезопасности производственного оборудования проводятся его пробные пуски и остановки с соблюдением требований безопасности. 

В случаях, когда производственное оборудование и приспособления на рабочих местах изготовлены до введения в действие распространяющихся на них нормативных правовых актов или когда эти документы не разработаны и не утверждены в установленном порядке, оценка травмобезопасности производственного оборудования и приспособлений проводится на соответствие требованиям, изложенным в общегосударственных нормативных правовых актах, обеспечивающих на рабочих местах безопасные условия труда, в том числе:

· наличие средств защиты работников от воздействия движущихся частей оборудования, являющихся источником опасности; 

· устройство ограждений трубопроводов, гидро -, паро -, пневмосистем, предохранительных клапанов, кабелей и других элементов, повреждение которых может вызвать опасность; 

· наличие устройств (ручек) для перемещения частей оборудования вручную при ремонтных и монтажных работах; 

· исключение опасности, вызванной разбрызгиванием обрабатываемых и (или) используемых при эксплуатации производственного оборудования материалов и веществ в рабочую зону, падением или выбрасыванием предметов (например инструмента, заготовок); 

· исключение опасности, вызванной разрушением конструкций, элементов зданий, обрушением пород и других элементов в карьерах, шахтах и т.п.; 

· наличие и соответствие нормативным требованиям сигнальной окраски и знаков безопасности; 

· наличие в ограждениях фиксаторов, блокировок, элементов, обеспечивающих прочность и жесткость, герметизирующих элементов; 

· обеспечение функционирования средств защиты в течение действия соответствующего опасного или вредного производственного фактора; 

· наличие на пульте управления сигнализаторов  нарушения нормального функционирования производственного оборудования, а также средств аварийной остановки; 

· исключение возникновения опасных ситуаций при полном или частичном прекращении энергоснабжения и последующем его восстановлении, а также повреждении цепи управления энергоснабжением (самопроизвольного пуска при восстановлении энергоснабжения, невыполнение уже выданной команды на остановку, падение и выбрасывание подвижных частей производственного оборудования и закрепленных на нем предметов); 

· осуществление защиты электрооборудования, электропроводки (в том числе заземления) от механических воздействий, грызунов и насекомых, проникновения растворителей, выполнение соединений проводов и кабелей в соединительных коробках, внутри корпусов электротехнических изделий, аппаратов, машин; 

· исключение контакта горячих частей оборудования с открытыми частями кожных покровов работающих, с пожаровзрывоопасными веществами, если контакт может явиться причиной ожога, пожара или взрыва; 

· соответствие размеров проходов и проездов нормативным требованиям;

· соответствующее расположение и исполнение средств управления (в т.ч. средств аварийной остановки) для транспортных средств;

· безопасность трасс транспортных средств, оснащение их средствами защиты и знаками безопасности; 

· наличие инструкций по охране труда и соответствие их нормативным документам;

· наличие и соответствие нормативным требованиям ручного инструмента и приспособлений.

Оценка травмобезопасности рабочего места оформляется соответствующим протоколом. 

Итак, подводя итог рассмотрению вопросов аттестации рабочих мест, следует отметить, что оценка фактического состояния условий труда по степени вредности и опасности производится в соответствии с «Гигиеническими критериями оценки условий труда по показателям вредности и опасности факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса». При этом производится сопоставление результатов измерений всех опасных и вредных факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса с установленными для них гигиеническими нормативами. На базе таких сопоставлений определяется класс условий труда как для каждого фактора, так и для их комбинации и сочетания, а также для рабочего места в целом. 

Результаты аттестации. По результатам аттестации рабочее место может быть: а) аттестовано; б) не аттестовано, т.е. должно подлежать ликвидации; в) условно аттестовано (класс условий труда 3).

В последнем случае имеется в виду, что на рабочем месте должны быть проведены мероприятия, снижающие действия вредных факторов до уровней, соответствующих классу 2 условий труда (допустимые), или же использован принцип защиты временем, т.е. ограничение времени контакта работающих с опасными и вредными факторами.

Определение допустимого времени контакта работников с опасными и вредными производственными  факторами за рабочую смену  и (или) период трудовой деятельности (ограничение стажа работы) осуществляют центры государственного санитарно-эпидемиологического надзора по представлению администрации организации применительно к профессиональным группам. При этом  условия труда могут быть классифицированы как менее вредные, но не ниже класса 3.1.

Отдельно по результатам оценки травмобезопасности рабочего места в соответствии с классификацией условий труда  по травмобезопасности (приложение № 8 к настоящему Положению) устанавливается класс опасности или дается заключение о полном соответствии рабочего места требованиям безопасности. 

Результаты аттестации используются:

· в целях планирования и проведения мероприятий по повышению безопасности труда;

· для сертификации производственных объектов;

· для обоснования предоставления льгот и компенсаций;

· для решения вопроса о прекращении эксплуатации цеха, участка, оборудования;

· для решения вопроса о связи заболевания с профессией;

· для рассмотрения вопроса о прекращении эксплуатации цеха, участка, оборудования;

· для включения в трудовой договор (контракт) условий труда работников;

· для ознакомления работающих с условиями труда на рабочем месте;

· для составления статистической отчетности о состоянии условий труда, льготах и компенсациях;

· для применения административных и экономических санкций.

Документы аттестации рабочих мест по условиям труда являются материалами строгой отчетности и подлежат хранению в течение 45 лет. Ответственность за проведение аттестации рабочих мест по условиям труда несет руководитель организации. 

1.2 Сертификация рабочих мест

Результаты аттестации рабочих мест служат основой для последующего проведения сертификационной процедуры, разработке которой в настоящее время придается большое значение, поскольку она должна обеспечить гарантии выполнения статьи 11 Основ законодательства РФ об охране труда.  Согласно этой статье новые или реконструируемые производственные объекты  не могут быть приняты в эксплуатацию, если они не имеют сертификата безопасности, выдаваемого в установленном порядке. На действующих предприятиях такой сертификат оформляется согласно положению о сертификации.

6 мая 1994 г. Правительство РФ приняло постановление № 485 «О проведении обязательной сертификации рабочих мест на производственных объектах, средств производства, оборудования для средств коллективной и индивидуальной защиты». Основой его служит Закон РФ от 10.06.93 "О сертификации продуктов и услуг".

В соответствии с этим Положением,  Министерство труда РФ совместно федеральными органами надзора, заинтересованными органами исполнительной власти РФ и субъектов Федерации ведет работу по созданию системы сертификации постоянных рабочих мест на производственных объектах на соответствие требованиям охраны труда. В рамках этой работы готовится Положение о проведении работ по сертификации и другие документы для создания системы сертификации и ее регистрации в Госстандарте РФ.

На территории субъекта РФ работа по организации сертификации и выдаче сертификата соответствия требованиям по ОТ осуществляется органом испольнительной власти по труду субъекта РФ (В РБ – Управление охраной труда при Министерстве труда РБ).

Установлено три сертификата соответствия:
Категория I – если аттестовано не менее 90 % мест, а на остальные рабочие места представлена документация об организационно-технических мероприятиях, которые позволят их аттестовать в течение шести месяцев.

Категория II – если аттестовано не менее 75 % мест а на остальные рабочие места представлена документация об организационно-технических мероприятиях, которые позволят их аттестовать в течение одного года.

Категория III – если аттестовано не менее 50 % мест а на остальные рабочие места представлена документация об организационно-технических мероприятиях, которые позволят их аттестовать в течение двух лет.

2. Расследование несчастных случаев

2.1 Общие положения

Согласно ГОСТ 12.0002-80 «ССБТ. Термины и определения», несчастный случай на производстве – это случай воздействия на работающего опасного производственного фактора при выполнении работающим трудовых обязанностей или задания руководителей работ.

Все несчастные случаи классифицируются следующим образом (см. рис. 1).

Расследованию и учету подлежат несчастные случаи, происшедшие:

· при выполнении работником своих трудовых обязанностей (работ), в том числе и во время командировки, а также при совершении каких-либо действий в интересах предприятия, т.е. на территории самого предприятия, где он работает или  ином месте работы, где работник выполнял свои обязанности в интересах предприятия в течение рабочего времени, включая установленные перерывы.  

· при выполнении работ в сверхурочное время, в выходные и праздничные дни; 
во время проведения субботника (воскресника), независимо от места его проведения;

· при оказании шефской помощи предприятием;

· при авариях на производственных объектах, оборудовании;

· в рабочее время на общественном транспорте или по пути следования пешком с работником, чья деятельность связана с передвижением между объектами обслуживания, а также во время следования к месту выполнения заданий (поручений) работодателя;

· в пути на работу или с работы,  а также к месту (от места) приема пищи или получения заработной платы на транспорте, предоставленном предприятием; 

· в рабочее время на личном транспорте при наличии письменного разрешения работодателя (администрации) на право использования его для служебных поездок, а также при взаимном согласии с работодателем (администрацией) либо с его ведома;

· на территории вахтового поселка, полевого городка, в том числе во время сменного отдыха при условии, что работник не прописан там как на постоянном месте жительства;

· в рабочее время или во время командировки из-за нанесения телесных повреждений другим лицом либо умышленного убийства работника при исполнении им трудовых обязанностей или заданий (поручений) работодателя.

 Расследование несчастного случая не может быть отменено работодателем по причинам вины пострадавшего (наличие алкогольного опьянения, нарушение дисциплины или технологического процесса, правил, норм, инструкций, выполнение работ в личных целях, неосторожные действия и т.п.).

Рис.1 Классификация несчастных случаев

Ответственность за организацию и своевременное расследование и учет несчастных случаев, возмещение вреда, причиненного здоровью пострадавшего, предоставление установленных льгот и компенсаций, разработку и реализацию мероприятий по устранению причин и последствий этих несчастных случаев (независимо от места их учета) и расходы по технической, медицинской экспертизам возлагается на работодателя, с которым состоял в трудовых отношениях пострадавший.

Представитель профсоюзного или иного представительного органа трудового коллектива (далее - профсоюзный орган), а также иное заинтересованное (доверенное) лицо пострадавшего имеют право на ознакомление с материалами расследования несчастного случая и осуществление необходимых выписок.

2.2 Общий порядок расследования несчастных случаев  

О каждом несчастном случае пострадавший или очевидец обязан немедленно сообщить руководителю подразделения предприятия( руководителю работ).

Руководитель подразделения( руководитель работ)  обязан:

· обеспечить незамедлительное оказание пострадавшему первой медицинской помощи, а при необходимости доставку его в учреждение скорой медицинской помощи или иное лечебно-профилактическое учреждение;

· обеспечить сохранение до начала расследования обстоятельств и причин несчастного случая обстановки на рабочем месте и оборудования такими, какими они  были на момент происшествия (если это не угрожает жизни и здоровью работников, а нарушение непрерывности производственного процесса не приведет к аварии);

· сообщить о случившемся работодателю или лицу, им уполномоченному,  и профсоюзному органу.

Медицинское учреждение предприятия (здравпункт, поликлиника и другое лечебно-профилактическое учреждение) информирует работодателя и профсоюзный орган о каждом несчастном случае с работающими, обратившимися за помощью, в том числе о несчастных случаях, происшедших с командированными и работниками сторонних организаций, производящими работы на производственных объектах предприятия.


Работодатель информирует о несчастном случае на производстве:

1)  государственного инспектора охраны труда (курирующего данную отрасль);

2)  органы государственного надзора и контроля, если несчастный случай произошел на предприятии (объекте), подконтрольном этим органам;

3)  вышестоящий орган управления предприятия;

4)  орган Государственного санитарно-эпидемиологического надзора (далее - Госсанэпиднадзор) по месту происшествия (о случаях острого отравления);

5)  профсоюзный орган предприятия.

 Cтраховые организации, осуществляющие страхование от несчастных случаев, информируют в течение месяца об известных им несчастных случаях на производстве Управление охраны труда.

Состав комиссии по расследованию. Расследование несчастных случаев проводится комиссией в составе: представителей работодателя, специалистов по охране труда предприятия и уполномоченного (доверенного) лица по охране труда профсоюзного органа или иного уполномоченного работниками представительного органа. Состав комиссии утверждается приказом руководителя предприятия или уполномоченного им ответственного должностного лица.

Руководитель структурного подразделения, непосредственно отвечающий за безопасность на производстве, в состав указанной комиссии не включается.

В расследовании случаев острого отравления, кроме того, принимают участие представители органов Госсанэпиднадзора по месту происшествия и лечебно-профилактического учреждения, обслуживающего данное предприятие.

Сроки расследования. Расследование несчастного случая должно начаться немедленно и должно быть проведено не позднее 3 суток с момента его происшествия.

Сроки расследования несчастных случаев могут быть продлены по объективным причинам (из-за задержки экспертных заключений медицинских и других организаций) по согласованию с государственным инспектором охраны труда.

Процедура расследования. При расследовании комиссия выявляет и опрашивает очевидцев и лиц, допустивших нарушения нормативных требований по охране труда, получает необходимую информацию и объяснения от работодателя и по возможности от пострадавшего, а также при необходимости проводит следственные эксперименты.

По результатам расследования комиссия устанавливает причины несчастного случая и определяет мероприятия по их устранению.

Комиссия по расследованию несчастного случая обязана по требованию пострадавшего ( в случае смерти пострадавшего - его родственников) либо его заинтересованного (доверенного) лица ознакомить его с материалами расследования.

Расследование несчастных случаев, происшедших в более ранние сроки. Несчастные случаи, о которых не было своевременно сообщено работодателю или в результате  которых нетрудоспособность наступила не сразу,  расследуются независимо от срока давности по заявлению пострадавшего либо иного заинтересованного лица в течение месяца со дня поступления заявления в порядке, установленном п. 14 настоящего Положения.


Решение о квалификации и учете таких случаев принимается после всесторонней проверки изложенных в заявлении фактов с учетом выявленных обстоятельств, показаний свидетелей и других доказательств.
Оформление материалов расследования несчастных случаев и их учет Каждый несчастный случай, вызвавший необходимость перевода работника на другую работу или потерю трудоспособности не менее чем на один рабочий день, оформляется актом о несчастном случае на производстве по форме Н-1 (Приложение А) на каждого пострадавшего в четырех экземплярах.

По требованию комиссии, проводящей расследование, работодатель за счет средств своей организации обязан обеспечить выполнение необходимых лабораторных исследований, технических расчетов, фотографирование места происшествия, предоставление транспорта, спецодежды и т.п.

2.3 Специальное расследование несчастных случаев

Для  особо тяжелых случаев необходимо специальное расследование.   Специальному расследованию подлежат несчастные случаи:

· со смертельным исходом, в том числе от острого отравления;

· групповой, происшедший одновременно с двумя и более работниками, независимо от тяжести травм пострадавших (с потерей трудоспособности), в том числе от острого отравления;

· с тяжелым (возможно инвалидным) исходом (тяжесть травмы определяется по характеру повреждений лечебно-профилактическим учреждением) - по усмотрению государственного (главного государственного) инспектора охраны труда;

Кроме того, специальному рааследованию подлежат несчастные случаи, уже расследованные администрацией предприятия, но результаты их расследования вызвали разногласия.

Специальное расследование (информирование, формирование комиссии, учет, оформление документов) производится в соответствии с Положением о расследовании и учете несчастных случаев Республики Башкортостан /18/. 
 

 О каждом несчастном случае со смертельным исходом, групповом и с тяжелым (возможно инвалидным) исходом работодатель обязан немедленно сообщить в органы:
прокуратуры по месту происшествия;


управления охраны труда или отраслевому государственному инспектору охраны труда;

государственного надзора и контроля, если несчастный случай произошел на предприятии (объекте), им подконтрольном;

Госсанэпиднадзора по месту происшествия (в случаях острого отравления);

местного государственного управления, на территории которого находится предприятие;

вышестоящего управления предприятия (министерство, ведомство, концерн, объединение и т.п.);

соответствующего республиканского комитета профсоюза;

социального страхования.


Сообщение передается телеграфом, факсом, по телефону и другими имеющимися средствами связи.

Специальное расследование несчастного случая проводится комиссией, формируемой в составе:


председателя - государственного (главного государственного) инспектора охраны труда;


членов - руководителей (их заместителей) вышестоящего органа управления предприятия, работодателя, председателя профсоюзного органа предприятия и представителя органа профсоюзных объединений республики и других органов (по необходимости).


При специальном расследовании несчастного случая на предприятиях (объектах), подконтрольных органам государственного надзора и контроля, в состав комиссии в качестве заместителя председателя комиссии включается представитель соответствующего органа надзора и контроля. 

Случаи острого отравления. В случаях острого отравления с числом пострадавших (заболевших) два и более работника и острого отравления со смертельным исходом в состав комиссии включаются представители местного органа Госсанэпиднадзора и лечебно-профилактического учреждения, обслуживающего данное предприятие.

Несчастные случаи, происшедшие на предприятиях (объектах), подконтрольных органам государственного надзора  расследуются с учетом технических заключений этих органов по определению причин, приведших к аварии с несчастными случаями и представляемых ими комиссии в течение 10 дней.


Групповые несчастные случаи. Специальное расследование группового несчастного случая, при котором погибло два-четыре человека, проводится комиссией, определяемой Управлением охраны труда в составе:

председателя - Главного государственного инспектора охраны труда Республики Башкортостан или одного из его заместителей;

членов - представителей органов государственного надзора и контроля, руководителей вышестоящих органов управления предприятия, работодателя, председателя профсоюзного органа предприятия, представителя органа профсоюзных объединений республики, представителя страховой организации (по согласованию).

В случаях группового острого отравления, при котором погибло два и более человек, в состав комиссии, кроме того, согласно Положению о расследовании несчастных случаев РБ, включаются представитель республиканского центра Госсанэпиднадзора, специалист УфНИИ медицины труда и экологии человека и заместитель главного врача по лечебной части территориального органа здравоохранения.


Несчастные случаи с особо тяжелыми последствиями. Расследование несчастного случая с особо тяжелыми последствиями, при котором погибло пять и более человек, если в связи с этим не было специального решения Правительства Российской Федерации или Кабинета Министров Республики Башкортостан, проводится комиссией, назначаемой Министерством труда и занятости населения Республики Башкортостан, а на предприятиях (объектах), подконтрольных органам государственного надзора и контроля,- совместно с руководством соответствующего органа надзора Российской Федерации или Республики Башкортостан. В состав комиссии включаются также государственный инспектор по охране труда Федеральной инспекции труда при Министерстве труда Российской Федерации и представитель Совета Федерации профсоюзов Республики Башкортостан.

Сроки специального расследования. Специальное расследование несчастных случаев  проводится комиссиями в течение 15 дней.

Возмещение ущерба. В соответствии с законодательством об охране труда предприятия и организации несут материальную ответственность за ущерб, причиненный работнику в результате полученного увечья или иного нарушения здоровья при исполнении им своих трудовых обязанностей.

3. Международное сотрудничество в области обеспечения безопасности труда

Международное сотрудничество по охране труда осуществляется в рамках Международной организации труда (МОТ), Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), Федерации специалистов по охране труда и промышленной гигиене (ИФАС), а также международной организации по безопасности и охране труда (МОРБОТ).  Деятельность этих организаций подчинена, в сущности, единой цели – обеспечению высокого уровня безопасности технологических процессов и безопасных, благоприятных условий труда человека в современном обществе. Тем не менее, каждая из них решает свои группы задач, направленных на реализацию этой цели. В частности:

ВОЗ – разрабатывает нормативы качества производственной среды,

МОТ – разрабатывает рекомендации по  нормализации условий труда,

ИФАС – координирует разработки по всему комплексу вопросов, связанных с безопасностью труда,

МОРБОТ – проводит и координирует исследования по вопросам прогнозирования рисков и создания средств защиты.

