Банковсие системы

Использование высококачественной автоматизированной банковской системы — это обязательное условие эффективной работы любого современного кредитного учреждения. Специализированный программный комплекс должен быть надежным, масштабируемым, открытым, иметь высокую гарантию безопасности — т.е. обладать свойствами, которые влияют на снижение стоимости эксплуатации системы, а также значительно уменьшают риск потери или утечки информации. Кроме того, чрезвычайно важно, чтобы АБС независимо от размеров банка и количества филиалов могла обеспечивать работу всех его подразделений с единой базой данных в режиме реального времени.

По продажам программного обеспечения для банков лидируют R – Style Software Lab. (RS – Bank) и “Диасофт” (DiasoftBank 4.4, Diasoft 5NT). “Второй эшелон “ составляют компании “ФОРС” (Ва- Банк), “Кворум” (Кворум), “ПрограмБанк” (Гефест), “Инверсия” (Invobank). R – Style Software Lab активно тиражирует свою модульную АБС. “Диасофт” предпочитает комплексную автоматизацию крупных заказчиков с учетом их специфических задач, работая на вертикальном рынке. Но не забывает о тиражировании своих продуктов на горизонтальных рынке. “Инверсия” и “ПрограмБанк” не гонятся за увеличением числа пользователей, предпочитая высококачественное обслуживание своих старых клиентов.
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В АБС поддерживаются три основные группы объектов, обеспечивающих учет операций:

· сделки 

· документы

· бухгалтерские проводки

Программный комплекс RS – Bank производства R – Style Software Lab. предназначен для автоматизации широкого спектра банковских технологий: 

· расчетно – кассового обслуживания; 

· кредитно – депозитной деятельности;

· дилинговых операций;

· различных банковских услуг;

· электронных банковских услуг;

· внутрихозяйственной деятельности

За автоматизацию каждого направления банковской деятельности в RS – Bank отвечает группа подсистем (более 60), объединенных единой технологий банковских операций.

Для решения специфических задач финансового анализа компания R – Style Software Lab. предлагает отдельную систему Condor. 
Программный продукт Diasoft 5NT фирмы “Диасофт” осуществляет комплексную автоматизацию деятельности финансовых институтов в рамках единого информационного пространства. Разработчик в своих программных продуктах реализует описание операций коммерческого банка в виде циклов движения денежных средств. Поэтому в продуктах “Диасофт” легко проследить историю каждой сделки, операции и документа. Diasoft 5NT поддерживает учет операций со всеми инструментами фондового и денежного рынков. По каждому портфелю проводится расчет финансового результата. Формирование отчетов производится с помощью генератора отчетов, который может настраиваться самим пользователем. Достоинством Diasoft 5NT с точки зрения портфельного менеджера является возможность прослеживания эволюции реальной текущей стоимости активов по любому портфелю. Разработок, связанных с прогнозированием стоимости инвестиционного портфеля и оценками риска, у данной компании нет.

Система автоматизации банковской деятельности Ва-Банк ПЛЮС/SYMBOLS-R компании ФОРС строится на все том же принципе модульности (более 20) и интегрированности. Система отличается от других АБС тем, что в ее составе есть модуль “Управление портфелем”, который предназначен для анализа содержимого и структуры портфеля, отслеживания динамики номинальной и рыночной стоимости, расчета доходности по группе сделок. 

Компания “Кворум” называет свою интегрированную систему автоматизации банковских операций комплексной. Комплексность заключается в существовании более 40 программных модулей, которые позволяют реализовать учет чисто банковских операций и автоматизировать учет внутренней хозяйственной деятельности. Гибкость и адаптивность системы реализуются в возможности создания новых форм справочников и аналитических данных на основе встроенных в систему средств генерации запросов. Источником данных для этих отчетов служит единая информационная база балансовых данных. Подсистема анализа финансово-экономического состояния банка АБС “Кворум” проводит расчеты по динамике ресурсов банка  и экономическим нормативам и позволяет формировать документы по прибылям и убыткам. 

Компания “ПрограмБанк” разграничила учетную функцию и аналитическую. Кроме стандартной АБС Гефест, эта компания предлагает аналитическую систему Нострадамус, которая применяется для целей внутреннего аудита и мониторинга состояния банка. Это полноценный инструмент, который может быть применен для анализа финансовых рынков и оптимизации инвестиционного портфеля. Среди функциональных задач, реализуемых в системе Нострадамус, разработчиками называется “Анализ финансовых рынков” и “Оптимизация портфеля краткосрочных активов”. 

Компания “Центр Финансовых Технологий” в своей интегрированной банковской системе IB System также использует принцип модульности (более 10 модулей), реализующих автоматизацию разнообразных банковских операций. Особых разработок для инвестиционного портфельного анализа нет. Говоря о путях распространения программы, можно отметить нестандартную политику “Центра Финансовых Технологий”, который предлагает банкам участие в совместном проекте. Таким образом, достигается компромисс для банков, предпочитающих собственные разработки тиражируемым, и удается сочетать профессиональную постановку задачи с учетом всех требований конкретного банка.

Компания CSBI EE позиционирует на рынке свою АБС БАНКИР как многофилиальную систему с высокой производительностью. Упор разработчиками сделан на учетные функции. 

Компания “Инверсия” следует принципам модульности в АБС Банк ХХI Век и InvoBank. В АБС описаны операции со всеми инструментами фондового рынка. Наиболее полно реализованы учетные задачи с гос. ценными бумагами. Генератор отчетов позволяет подсчитывать для облигаций доходность к погашению, может быть реализован расчет доходности за период.

Компания АСОФТ предлагает систему АС-Банк 2000, которая обеспечивает поддержку текущего законодательства и правил ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях на базе единого ядра бухгалтерских проводок , возможность одновременной работы с несколькими планами счетов, возможность расширения и самостоятельного изменения состава и содержания отчетных форм за счет встроенного генератора отчетов.

Мы описали лишь некоторые наиболее распространенные АБС. Высокие технологии работы с многомерными базами данных, которые нужны для решения задач инвестиционного портфельного анализа, приходят на российский рынок только сейчас и являются дорогими для массового потребителя.
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