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4. Методика применения ЭС

Методика решения задач управления с помощь ЭС, как правило, делится на несколько шагов (этапов)
1. Ввод в ЭС известных руководителю исходных данных по задаче и формулировка самой задачи.
2. Выбор системой модели представления знаний и метода оптимального решения задачи и представление их руководителю.
3. Оценка руководителем предложений ЭС, утверждение их или, как правило, внесение коррективов в исходные данные и формулировку задачи. Диалог уточнения данных и самой задачи между руководителем и ЭС может занимать несколько шагов.
4. После принятия решения ЭС выдает руководителю рекомендации по принятию решения и пояснения, почему система приняла такое решение.
5. Руководитель, проанализировав рекомендуемое ЭС решение, может:
· принять рекомендуемое системой решение и претворять его в жизнь;
· продолжать уточнение решения задачи путем диалога с ЭС;
· закончить работу с ЭС ввиду ее отказа в решении или неприемлемости предлагаемого решения.

5. Примеры известных экспертных систем

Основные классы решаемых задач:

· Интерпретация данных (определение основных свойств личности по результатам психодиагностического тестирования в системах АВТАНТЕСТ);
· Диагностика (диагностика и терапия сужения коронарных сосудов "ANGY", диагностика ошибок в аппаратуре и мат. Обеспечении ЭВМ "CRIB");
· Мониторинг (контроль за работой электростанций СПРИНТ, контроль аварийных датчиков на химическом заводе "FALCON");
· Проектирование (проектирование конфигураций ЭВМ "CADHELP" и др.);
· Прогнозирование (предсказание погоды "WILLARD", оценки будущего урожая "PLANT", прогнозы в экономике "ECON");
· Планирование (планирование промышленных заказов "ISIS" и др.);
· Обучение (обучение языку Паскаль "PROUST" и т.д.).
Зарубежный опыт показывает, что экспертные системы разрабатываются в основном в университетах, научно-исследовательских центрах и коммерческих организациях, в том числе и для финансовой индустрии. В сфере финансового обслуживания эти системы помогают страховым компаниям анализировать и оценивать коммерческий риск, устанавливать размеры ссуд при кредитовании организаций, составлять сметы проектов и т.д.
Экспертная система FOLIO (Стенфордский университет, США) помогает консультантам по инвестициям определять цели клиентов и подбирать портфели ценных бумаг, наиболее соответствующие этим целям. Система определяет нужды клиента в ходе интервью и затем рекомендует, в каких пропорциях надо распределить капиталовложения между разными фондовыми инструментами, чтобы наилучшим образом удовлетворить запросы клиента. Система различает небольшое число классов ценных бумаг (например, ориентированные на дивиденды акций с невысоким уровнем риска или ориентированные на акции с высоким уровнем риска) и содержит знания о свойствах (например, годовых процентах на капитал) ценных бумаг каждого класса. В системе применена основанная на правилах схема представления знаний с прямой цепочкой рассуждений для вывода целей и схема линейного программирования для максимизации соответствия между целями и предлагаемым портфелем. Система доведена до уровня демонстрационного прототипа.
GURU (ИнтерЭксперт) ориентирована на широкий класс задач с использованием продукционной модели знаний

Gold Works ориентирована на широкий класс задач с использованием продукционной и фреймовой моделей представления знаний и широким выбором методов поиска решений;

ЭС фирмы Inference (США) для определения кредитоспособности клиентов на получение кредитных карточек, используется в США, Европе и некоторых странах азиатского региона;
ДЭС - диагностическая ЭС оценки кредитоспособности заемщика, предназначенная для работы банков в Республике Беларусь;

Бизнес-Прогноз ориентирован на работу бизнесменов, менеджеров, предпринимателей и позволяет получить рекомендации по вопросам работы средних и мелких фирм различных форм собственности.

Опыт использования ЭС свидетельствует, что во многих случаях они помогают найти решения в сложных неформализуемых задачах
НО!: искусственная компетентность экспертных систем не заменяет полностью человека. Они оказываются не столь эффективны и мало пригодны в тех случаях, когда надо учитывать всю сложность реальных задач.
Оболочки ЭС

Оболочка экспертных систем представляет собой готовую программную среду, которая может быть приспособлена к решению определенной проблемы путем создания соответствующей базы знаний. В большинстве случаев использование оболочек позволяет создавать экспертные системы быстрее и легче в сравнении с программированием.

Другие термины: пустые, каркасные, наполняемые, инструментальные оболочки ЭС, среда разработки (development environment). В пустой ЭС заранее зафиксирована модель представления знаний в БЗ и методы поиска решения.
Для обслуживания баз «пустой» экспертной системы предусмотрены диалоговые средства. Работая с ними, пользователь получает на экране дисплея персонального компьютера соответствующие шаблоны для заполнения, коррекции и просмотра информации из баз, т.е. оболочка – это незаполненная ЭС. Достоинство оболочек в том, что они вообще не требуют программистов для создания готовой ЭС. Требуется только специалист(ы) в предметной области для заполнения базы знаний. Однако если предметная область плохо укладывается в модель, используемую в оболочке, заполнить базу знаний в этом случае очень непросто.

Примеры: EMYCIN, ЭКО, Leonardo, Nexpert Object, Kappa, EXSYS RuleBook.

Другие примеры разработанных прикладных экспертных систем:

· система планирования работ бортовой аппаратуры искусственных спутников Земли 

· система определения назначения разведывательных спутников: выработка рекомендаций для высшего руководства ПВО 

· медицинские системы (система для анестезиолога, система для определения технологии проведения литотрипсии, система для определения фито-сборов, 

система для экспресс-диагностики, система для диагностики брюшного отдела аорты, диагностика и терапия сужения коронарных сосудов - ANGY, и многие другие);

· система для определения трудозатрат при производстве программного обеспечения 

система для определения суммы подоходного налога
