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4.2. Примеры глобальных сетей
В СНГ в последние годы интенсивно внедряется сетевая компьютерная инфраструктура. Независимые государства развивают свои компьютерные сети и активно включаются в мировое информационное сообщество на базе глобальных международных сетей.
В сетях СНГ основными каналами связи являются: коммутируемая телефонная сеть общего пользования, выделенные телефонные линии связи, специальные сети передачи данных (ПД-200, “Искра”) и сеть абонентского телеграфа. В последнее время используются также линии связи на оптоволоконных кабелях, сотовая связь и радиосвязь. Основные национальные сети, а также международные сети, услугами которых могут пользоваться граждане СНГ:
ИКСМИР (информационно-коммерческая сеть “Мировой информационный рынок”) - сеть функционирует в 12 регионах СНГ. Обеспечивает электронную почту, коммерческие предложения, рекламу, курсы валют, биржевые новости, цены на рынках, законодательства стран и расписания движения железнодорожного и авиационного транспорта.
СИТЕК - объединение национальных и региональных сетей коммерческого направления: биржевой и валютный рынки, товары и услуги, законодательство.
EUNET/RELCOM - международная коммерческая сеть, ориентированная в основном на предприятия и организации среднего класса. Популярность сети обусловлена приемлемым уровнем сервиса и относительно низкими ценами.
FIDONET - международная некоммерческая сеть, обеспечивающая свободный обмен информацией через BBS - электронные доски объявлений. Абоненты сети пользуются информацией BBS бесплатно.
PAY - система электронных платежей, объединяет многие банки России, Беларуси, Украины, Казахстана и Кыргызстана, а также позволяет производить платежи в Азербайджане, Узбекистане и государствах Балтии.
SPRINTNET - крупнейшая в мире сеть электронной почты. Основной физической средой передачи данных является оптоволоконный кабель, включая трансатлантический канал. Сеть осуществляет передачу сообщений на факсимильные аппараты, средства телексной и телетексной связи, обеспечивает электронные платежи и международные расчеты. Дает возможность пользователям доступа к большинству мировых сетей.
SWIFT - общество международных межбанковских финансовых телекоммуникаций. Сеть гарантирует оперативную пересылку и безопасное хранение финансовых документов абонентов в 130 странах мира и бесперебойное обслуживание клиентов в течение 24 часов.
Особая роль среди глобальных сетей принадлежит мировому сообществу сетей Internet. 
4.3.1.
Назначение, состав и услуги Internet
Internet представляет собой Всемирную сеть, информация в которой хранится на серверах. Серверы имеют свои адреса и управляются специализированными программами. Они позволяет пересылать почту и файлы, производить поиск в базах данных и т.п. Обмен информацией между серверами сети выполняется по высокоскоростным каналам связи. Доступ отдельных пользователей к информационным ресурсам Internet обычно осуществляется по телефонной сети через провайдера или корпоративную сеть. В качестве провайдера выступает некоторая организация, имеющая модемный пул для соединения с клиентами и выхода во Всемирную сеть.
Отметим, что корпоративные сети, построенные по принципам Internet, называют Intranet. 
Первой глобальной сетью стала сеть Управления перспективными исследованиями Министерства обороны США ARPANET (1971 г.). Позднее сеть была передана Управлению связи и получила название Internet. В настоящее время мировое сообщество сетей Internet объединяет почти 35 000 различных компьютерных сетей, доступ к ним обеспечен более чем в 170 странах мира, практически на всем земйом шаре.
Основные задачи Internet:
· эффективное использование информационных ресурсов стран и организаций-участников сети;
· объединение усилий разработчиков различных стран в области совершенствования информационных технологий;
· внедрение новых достижений в компьютерные коммуникации.
Структура Internet является комбинированной. Используется более 90 наземных УК, соединенных проводными каналами связи, а также радиосистемами и спутниковыми системами связи. В сетях Internet применяются все классы ЭВМ от суперЭВМ до бытовых компьютеров.
Наиболее крупные национальные и межнациональные сети, входящие в Internet:

NSFNET — сеть Национального научного фонда США, которая объединяет более 1000 исследовательских и правительственных учреждений.
CSNET — мировая сеть, объединяющая академические сети многих стран.

EUNET — европейское отделение сети Internet.
USENET — международная сеть телеконференций (в некоторых странах ее называют сетью новостей).
Сети, входящие в Internet, поддерживаются протоколами ТСР/ТР (Transmission Control Protocol / Internet Protocol), который представляет собой совокупность надежных сетевых протоколов. 
Основными услугами, которые предоставляет Internet пользователям сети, являются:
· использование электронной почты;

· участие в телеконференциях;
· получение информации с серверов мирового информационного пространства;
· пересылка и копирование файлов.
Единого центра управления сетями Internet не существует. В основе лежат опорные сети в США, Европе, Азии и на территории бывщего СССР. Управлением и продвижением технологий занимаются следующие организации:

· крупные провайдеры, владельцы или организаторы опорных сетей; 
· местные(региональные) провайдеры;

· поставщики информации и организаторы сетевых услуг.
Провайдером (поставщиком) называют организацию, которая определяет направления развития Internet в регионе, подключение пользователей к сети, сервисные функции, ценовую политику и другие сетевые вопросы. В различных странах и регионах эти организации имеют разные названия.

4.3.2. Электронная почта E-mail
Общие сведения
Передача сообщений между абонентами сети по электронной почте E-mail (Electronic mail) является наиболее простой и доступной услугой сетей Internet.
Достоинства почты:
· возможность передачи тестовых сообщений большой длины;
· быстрота передачи сообщений в любую точку земного шара, где есть сетевые коммуникации и ЭВМ;
· отсутствие необходимости наличия абонента на другом конце линии;
· возможность сохранения электронной копии сообщения на ЭВМ абонента и его дальнейшей автоматической обработки;
· возможность передачи сообщения сразу нескольким абонентам;
· высокая надежность передачи сообщения.
Для организации электронной почты в сетях организуются “электронные почтовые отделения”, функции которых подобны назначению обычных почтовых отделений: хранение писем, определение санкции на получение писем абонентами; хранение “до востребования”, передача писем абонентам и т.п.
Электронный почтовый адрес
В Internet применяется два способа присвоения адресов абонентам, т.е. ПЭВМ, включенным в сеть. Адрес ПЭВМ должен быть уникальным, в мире не должно быть второй ПЭВМ с таким же адресом.
Доменные адреса. Домен - это символьное имя, которое однозначно определяет некоторыр район: страну, город, организацию и др. Правый домен в цепочке доменов называется доменом верхнего уровня и чаще всего определяет страну, напрмер, at - Австрия, be - Бельгия, de - Германия, es - Испания, it - Италия, ru - Россия, uk - Великобритания, us - США и т.д.

Другие домены справа налево последовательно уточняют координаты ЭВМ. Иногда в качестве доменов верхнего уровня применяются имена, характеризующие тип организации (gov - правительственные, com - коммерческие, net - узлы Интернета и т.д.).

IP-адреса (Internet Protocol). IP-адрес - это четыре числа, каждое из которых может принимать значения от 0 до 255. Например, IP-адрес сервера фирмы Microsoft имеет значение 198.105.232.1.

ЭВМ может иметь и доменные и IP-адреса, но может иметь какой-то один адрес.

Некоторые программы для работы с E-mail
Работу с электронной почтой поддерживает большое количество программных средств. Наиболее распространенные программы:

Netscape Communicator - набор программ, обеспечивающий работу в Internet с электронной почтой, телеконференциями и информационными серверами www. Программа свободно доступна на сервере http: //www.netscape, com.
Microsoft Internet Explorer - поддерживает работу с электронной почтой и серверами www, имеет русск​язычную версию. Программа входит в состав Windows 95/98 и Windows 2000, а также свободно доступна на сервере http://www.microsoft.com.

D-mail - разработана и поддерживается компанией “Демос” (Москва). Достоинствами D-mail являются простой и понятный даже новичку интерфейс и поддержка русскоязычной почты. Подробнее о возможностях и условиях приобретения программы можно уз​нать по адресу сервера Internet: http://www.demos.su
Bat!

