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1. Общая характеристика автоматизированных рабочих мест

Автоматизированное рабочее место (АРМ) - это комплекс средств, реализованный на базе профессиональной ПЭВМ для решения задач в определенной предметной области.
В зависимости от решаемых задач управления персонал фирмы можно разделить на три категории: руководитель и его заместители, специалисты и технические работники. Обобщенная характеристика задач управления, решаемых руководителем и его заместителями:
· задачи чаще всего многокритериальные;
· функциональные зависимости между факторами управления и критериями могут отсутствовать или быть неопределенными;
· задачи плохо формализуются и алгоритмизируются;
· задачи редко повторяются;
· решение задачи, как правило, многошаговое.
Основой решения этой группы задач является творческий потенциал человека и его личные качества: квалификация, информированность, интуиция, прошлый опыт. В настоящее время некоторые специалисты считают, что не существует принципиально неформализуемых задач, вопрос только в наличии информации необходимого количества и качества, использовании новых математических приемов и достаточных вычислительных мощностей ПЭВМ.
Специалисты составляют интеллектуальный базис фирмы, так как от качества собираемой ими информации и ее обработки зависит эффективность принимаемых руководителем решений. Задачи специалистов в большинстве случаев слабоформализуемы и структурированы. Поэтому творческое начало у специалистов занимает в работе значительное место.
Характеристика задач технических работников (машинисток, корректоров, делопроизводителей и др.): задачи однокритериальные, зависимости между факторами управления и критерием имеются, задачи хорошо формализуются и алгоритмизируются, часто повторяются и имеют одношаговое решение. Эти задачи не представляют значительных трудностей для исполнителей, кроме затрат необходимого времени.
На всех этапах управления при решении большинства задач используются различные АРМ. Но степень компьютеризации (автоматизации) решения задач может  быть разной. Так, характер задач технических работников и опыт создания АРМ показывает, что решение большинства этих задач может быть компьютеризировано. Однако в силу особого характера создание АРМ для руководителей встречает серьезные затруднения научно-технического, материального и временного плана. Поэтому нельзя создать универсальное рабочее место для руководителей различного профиля. 

2. Требования к АРМ и функции АРМ руководителя

Общими требованиями к АРМ всех категорий работников фирмы являются:
· простота общения пользователя с АРМ;
· оперативность ввода, обработки, размножения и поиска документов;
· возможность оперативного обмена информацией между персоналом фирмы;
· исключение положений, когда пользователь оказывается в тупиковой ситуации;
· возможность ввода ошибочных данных с указанием пользователю на ошибку;
· возможность настройки АРМ под конкретного пользователя;
· эргономичность конструкции;
· безопасность для здоровья пользователя.
К автоматизированному рабочему месту руководителя дополнительно предъявляются следующие требования:
· анализ и описание факторов управления (интерпретация);
· описание состояния объектов (процессов) управления (диагностика);
· слежение за работой компонентов АРМ (мониторинг);
· обеспечение необходимой последовательности действий руководителя (планирование);
· изменение конфигурации АРМ руководителем (проектирование).
В общем случае АРМ руководителя должно включать системы, обеспечивающие выполнение следующих функций: 

· поддержки административной деятельности (планирования работ, контроля исполнения решений, проведения совещаний);
· поддержки профессиональной деятельности (разработки документов, анализа информации, исследования моделей принятия решений);
· поддержки принятия решений;
· поддержки рутинных работ (электронные записные книжки, календари, телефонные и адресные справочники, картотеки поручений и др.);
· поддержки коммуникаций.
Отличие АРМ на базе ПЭВМ от просто ПЭВМ на рабочем столе пользователя заключается в том, что АРМ функционально и эргономически настраивается под конкретного пользователя (персональное АРМ) или группу пользователей в групповом АРМ.
На различных этапах управления широко применяются АРМ с возможностью подготовки текстовых и графических документов, обработки данных, заданных в табличной форме, создания и использования собственных и учрежденческих баз данных.

3. Виды обеспечения АРМ

Для успешной работы пользователей можно выделить следующие виды обеспечения функционирования АРМ.
Техническое обеспечение представляет собой ПЭВМ с необходимыми периферийными устройствами и средствами коммуникаций. Тип ПЭВМ и набор периферийных устройств определяется функциональным назначением АРМ.

Информационное обеспечение включает сведения об источниках и потребителях информации, периодичность обновления, объем, диапазон изменения, точность, форматы и другие характеристики входных и выходных данных.
Основными источниками информации для АРМ являются базы данных (БД) и банки данных (БнД).
Математическое обеспечение объединяет совокупность математических методов, моделей и алгоритмов обработки информации на разных этапах управления.
Программное обеспечение - совокупность программ автоматизации решения задач в соответствии с функциональным назначением АРМ. Например, в АРМ руководителя входят:
· деловой пакет (календарь, адресная, телефонная и записная книжки, личные планы работ, калькулятор, будильник и др.);
· пакет поддержки принятия решения;
· пакет контроля выполнения поручений;
· пакет обеспечения коммуникаций.
АРМ бухгалтера включает:
· специализированный пакет бухгалтерских работ;
· текстовой редактор.
Лингвистическое обеспечение — специальный язык диалога пользователя с АРМ, обеспечивающий однозначное соответствие между действиями пользователя и реакцией АРМ. Язык АРМ является непроцедурным и проблемно-ориентированным. В процедурно-ориентированном языке процесс обработки представлен последовательностью процедур манипуляции с данными, не зависящими от конкретной ПЭВМ. Процедурный язык задает, как выполнять действие, а непроцедурный - что нужно выполнить, не детализируя, как это сделать. Процедуру выполнения действий организуют внутренние средства языка без участия пользователя. Проблемная ориентация языка определяется предметной областью и назначением АРМ. Например, язык АРМ бухгалтера, естественно, должен отличаться от языка АРМ руководителя.
Защитное обеспечение — совокупность средств защиты информации АРМ от несанкционированного доступа и преднамеренного ее искажения. 
Методическое обеспечение определяет поведение пользователя в среде АРМ. Оно включает инструкции по работе в среде АРМ и средства обучения пользователей на бумажных или машинных носителях.
Правовое обеспечение - совокупность правовых норм, регламентирующих отношения между пользователями АРМ внутри фирмы, а также с внешними источниками и потребителями информации.
Эргономическое обеспечение предусматривает создание благоприятных условий для использования АРМ при высокой производительности труда и низкой утомляемости пользователей. Эргономические требования к АРМ очень разнообразны, в них тесно переплетаются как технические, так и программные аспекты.

4. Банки и базы данных

Банки и базы данных являются хранилищами значительных объемов информации на базе компьютерной техники. Отличие БнД от БД, заключается в том, что БнД, как правило, включает несколько БД по разным отраслям, организованных на накопителях большой емкости, содержит высокопроизводительные процессоры, обслуживается коллективом специалистов и обеспечивает информацией большое число фирм и пользователей.

Компоненты БнД:

· Технические и программные средства БнД: процессор (Пр), устройства ввода/вывода, оперативное запоминающее устройство (ОЗУ), внешнее 
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Рис.1. Архитектура банка данных
запоминающее устройство (ВЗУ), операционная система (ОС), операционные оболочки и программы контроля технических средств.

· Пользователи (П) - потребители информации, хранящейся в БнД.

· Администратор банка данных (АБнД) - человек (или группа людей), который выполняет следующие функции:

· сбор данных об объектах предметной области, установление связей между ними и помещение данных в соответствующую БД;

· редактирование и удаление данных;

· контроль новизны, достоверности, полноты, целенаправленности, избыточности и противоречивости, доступности и полезности данных;

· ведение словаря данных;

· санкционирование доступа пользователей к БД.

· Интерфейсы - технические, программные и методические средства, обеспечивающие связь пользователей и АБнД с компонентами БнД.

· База данных (БД) - совокупность сведений о предметной области, хранимых в ВЗУ. Особенностью БД является ее независимость от прикладных программ (ПП), в которых используются данные (Д) из БД.

· Система управления БД (СУБД) - пакет программ для организации и ведения БД.

· Прикладные программы (ПП) разрабатываются для обеспечения запросов пользователей, когда СУБД не обеспечивает какую-то группу пользователей необходимыми формами представления данных. ПП разрабатываются на языке СУБД и являются принадлежностью данного БнД.

· Словарь данных (СД) - каталог единообразных кратких сведений обо всех данных, хранящихся в БД. Словарь способствует уменьшению избыточности и противоречивости данных, а также ведению контроля за БД.

5. Принципы организации АРМ

При покупке, организации, эксплуатации или модернизации АРМ силами фирмы следует руководствоваться следующими принципами:
1. Принцип минимальных затрат ресурсов пользователя (временных, физических, интеллектуальных, психологических и др.) на решение задачи.
2. Принцип максимального взаимопонимания с АРМ. Средства АРМ должны обеспечивать эффективную поддержку работы пользователя: техническую, информационную, программную, методическую и др.
3. Принцип минимального объема занятой “оперативной” памяти у пользователя. Так как скорость переработки информации у пользователя и его пропускная способность существенно ограничены, то необходимо, чтобы в процессе работы с АРМ пользователь запоминал как можно меньше информации.
4. Принцип минимального психологического расстройства пользователя по причинам, которые препятствуют решению задачи из-за АРМ (недостаток информации, ошибки программ, отказы ПЭВМ и др.).
5. Принцип учета профессиональных навыков пользователя. Принцип требует минимума усилий для овладения приемами работы с АРМ и минимизации последствий при ошибочных действиях пользователя.
6. Принцип максимального контроля работы APМ со стороны пользователя на всех этапах решений задачи.
Соблюдение названных общих принципов позволяют эффективно организовывать и эксплуатировать АРМ различного назначения.

6. АРМ - средство автоматизации работы конечного пользователя.

Деятельность работников сферы управления (бухгалтеров, специалистов кредитно-банковской системы, плановиков и т.д.) в настоящее время ориентирована на использование развитых технологий. Организация и реализация управленческих функций требует радикального изменения как самой технологии управления, так и технических средств обработки информации, среди которых главное место занимают персональные компьютеры
Тенденция к усилению децентрализации управления влечет за собой распределенную обработку информации с децентрализацией применения средств вычислительной техники и совершенствованием организации непосредственно рабочих мест пользователей.
Автоматизированное рабочее место (АРМ) можно определить как совокупность информационно-программно-технических ресурсов, обеспечивающую конечному пользователю обработку данных и автоматизацию управленческих функций в конкретной предметной области.
Создание автоматизированных рабочих мест предполагает, что основные операции по накоплению, хранению и переработке информации возлагаются на вычислительную технику, а экономист выполняет часть ручных операций и операций, требующих творческого подхода при подготовке управленческих решений. Персональная техника применяется пользователем для контроля производственно-хозяйственной деятельности, изменения значений отдельных параметров в ходе решения задачи, а также ввода исходных данных в АИС для решения текущих задач и анализа функций управления.
Наиболее простой функцией АРМ является информационно-справочное обслуживание. Хотя эта функция в той или иной степени присуща любому АРМ, особенности ее реализации существенно зависят от категории пользователя.
АРМ имеют проблемно-профессиональную ориентацию на конкретную предметную область. Профессиональные АРМ являются главным инструментом общения человека с вычислительными системами, играя роль автономных рабочих мест, интеллектуальных терминалов больших ЭВМ, рабочих станций в локальных сетях. АРМ имеют открытую архитектуру и легко адаптируются к проблемным областям.
Локализация АРМ позволяет осуществить оперативную обработку информации сразу же по ее поступлении, а результаты обработки хранить сколь угодно долго по требованию пользователя.
АРМ выполняют децентрализованную одновременную обработку экономической информации на рабочих местах исполнителей в составе распределенной базы данных (БД). При этом они имеют выход через системное устройство и каналы связи в ПЭВМ и БД других пользователей, обеспечивая таким образом совместное функционирование ПЭВМ в процессе коллективной обработки.
АРМ, созданные на базе персональных компьютеров, — наиболее простой и распространенный вариант автоматизированного рабочего места для работников сферы организационного управления. Такое АРМ рассматривается как система, которая в интерактивном режиме работы предоставляет конкретному работнику (пользователю) все виды обеспечения монопольно на весь сеанс работы. Этому отвечает подход к проектированию такого компонента АРМ, как внутреннее информационное обеспечение, согласно которому информационный фонд на магнитных носителях конкретного АРМ должен находиться в монопольном распоряжении пользователя АРМ. Пользователь сам выполняет все функциональные обязанности по преобразованию информации.
Создание АРМ на базе персональных компьютеров обеспечивает:
· простоту, удобство и дружественность по отношению к пользователю;
· простоту адаптации к конкретным функциям пользователя;
· компактность размещения и невысокие требования к условиям эксплуатации;

· высокую надежность и живучесть;
· сравнительно простую организацию технического обслуживания.
Эффективным режимом работы АРМ является его функционирование в рамках локальной вычислительной сети в качестве рабочей станции. Особенно целесообразен такой вариант, когда требуется распределять информационно-вычислительные ресурсы между несколькими пользователями.
Более сложной формой является АРМ с использованием ПЭВМ в качестве интеллектуального терминала, а также с удаленным доступом к ресурсам центральной (главной) ЭВМ или внешней сети. В данном случае несколько ПЭВМ подключаются по каналам связи к главной ЭВМ, при этом каждая ПЭВМ может работать и как самостоятельное терминальное устройство.
В наиболее сложных системах АРМ могут через специальное оборудование подключаться не только к ресурсам главной ЭВМ сети, но и к различным информационным службам и системам общего назначения (службам новостей, национальным информационно-поисковым системам, базам данных и знаний, библиотечным системам и т.п.).

Таким образом, автоматизированное рабочее место специалиста — это инструмент рационализации и интенсификации управленческой деятельности. АРМ имеют проблемно-профессиональную ориентацию на конкретную предметную область и представляют собой средство общения специалиста с автоматизированными информационными системами.
7. Примеры АРМ

Рассмотрим в качестве примера информационные и программно-технологические возможности АРМ “Управление ценными бумагам” в одном из коммерческих банков. АРМ “Управление ценными бумагами” позволяет решать следующие основные задачи:
· ведение реестра акционеров;
· регистрация операций по акциям;
· начисление дивидендов;
· формирование отчетов;
· выполнение аналитических расчетов и др. 

Компонентами АРМ “Управление ценными бумагами” являются:
· интегрированная база данных;
· совокупность расчетных алгоритмов, обеспечивающих обработку информации и отображение результатов;
· встроенная справочная система;
· текстовый редактор и калькулятор.

АРМ предназначено для комплексной автоматизации операций, связанных с первичным размещением и вторичным обращением ценных бумаг. Оно рассчитано на работу с единой интегрированной нормативно-справочной базой данных и реализуемым комплексом расчетных задач.
Минимальная конфигурация АРМ включает персональный компьютер типа IBM PC и стандартный принтер. Требуемый объем оперативной памяти — 510 Кбайт. Для хранения информации об одном акционере используется в среднем 1 Кбайт памяти на внешнем носителе. Проведение расчетов и работы с данными требует не менее 1 Мбайта памяти.
Интегрированная база данных содержит оперативную и нормативно-справочную информацию. Для управления ведением расчетных функций, занесения и корректировки данных в системе используется развитый многоуровневый интерфейс. Встроенная справочная система позволяет специалисту при работе с программой получать необходимую консультацию без выхода из системы.
Работа пользователя с АРМ реализуется через меню. Главное меню представляет собой иерархическую диалоговую схему доступа к функциям системы. К пунктам этого меню относятся peестр акционеров, транзакции (акты купли-продажи акций), дивиденды, настройка системы, аналитические расчеты, сервисные функции.
Нормативно-справочная информация включает в себя таблицу налогов (по субъектам налогообложения), классификатор акционеров и др. Классификатор акционеров содержит признаки для группировки и выбора данных об акционерах при подготовке выходных форм. Информация, поступающая от пользователя в систему во время диалога, по содержанию является либо командами выполнения тех или иных операций, либо данными. Команды реализуются с помощью многоуровневого меню. Занесение данных ведется с использованием экранных форм.

Основные функции АРМ выполняются после настройки системы. В процессе настройки устанавливаются значения реквизитов акционерного общества, выпуска акций и прав доступа. Выбор того или иного меню предназначен для ввода и модификации данных о владельцах акций, их адресах, номерах личных счетов, контроля счетов-депо, формирования и печати сертификатов и т.п. Система позволяет получать выписки со счетов акционеров, формировать и готовить сводные документы о движении акций за любой период (список акционеров, список для голосования, распределение акций, движение по счету, первичное размещение акций).
Система выполняет аналитические расчеты по группам данных: реестр, транзакции, дивиденды. Расчеты могут выполняться в разрезах различных классификационных признаков: по типам акций и акционеров, по отчетным периодам. Результаты расчетов представляются в графическом виде.
В последнее время наметилась тенденция к созданию унифицированных АРМ, обслуживающих несколько предметных областей. Например, комплекс АРМ-аналитик, созданный на базе АРМ-статистика, значительно расширяет возможности последнего и в максимальной степени отвечает требованиям зарождающихся в условиях рынка производственных, научных и коммерческих структур. АРМ-аналитик позволяет осуществлять решение обширного комплекса функциональных задач.
Комплекс “Экспресс-анализ при заключении договоров, заказов, контрактов обеспечивает процесс управления аналитической информацией о себестоимости, цене, возможных объемах производства отдельных видов продукции.
Комплексы “Анализ формирования, распределения и использования прибыли”, “Анализ материально-технического и финансового состояния предприятия”, “Анализ труда, оплаты и социального развития”, “Анализ выполнения госзаказов и хозяйственных договоров” соответствуют структуре действующего законодательства о предприятии. Причем, чтобы АРМ-аналитик мог использоваться для предприятий, работающих по различным моделям, в него введены все действующие схемы формирования дохода.

Программное обеспечение комплекса “Анализ внешнеторговой деятельности” дозволяет анализировать валютные затраты, их эффективность и расчеты с государством.
Комплексы “Анализ и прогнозирование динамических рядов”, “Корреляционно-регрессионный анализ””, “Выборочный метод” дают возможность автоматизирование осуществлять социально-экономический анализ с использованием статистических методов.
Комплекс “Сервисные программы” позволяет получать обработанную информацию в виде графиков и схем, редактировать входную информацию, корректировать хранящиеся в файлах АРМ данные.
АРМ-аналитик представляет собой многорежимный и многоцелевой комплекс, в котором нашли отражение и развитие интеграционные, аналитические и информационные процессы. В нем сочетается социально-экономический и статистический анализ, реализована обработка оперативной, бухгалтерской и статистической информации.
Все функциональные режимы обработки информации могут технологически осуществляться в АРМ-аналитик на основе централизованного и децентрализованного информационного обеспечения. 
АРМ-аналитик является универсальным средством автоматизации решения задач многоуровневого анализа деятельности предприятий и фирм, которое при наличии развитого набора пакетов прикладных программ (ППП) легко адаптируется к решению более сложных в математическом понимании задач.
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