Лекция  13.2
ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ СТРАХОВАНИЯ ГРУЗОВ
Транспортное страхование во внешнеэкономической деятельности направлено на компенсацию убытков, возникающих в процессе переме​щения грузов вследствие их гибели, уничтожения или повреждения в ре​зультате обстоятельств, не зависящих от владельца имущества.
Страхование грузов дает участникам договоров купли-продажи не только прямую выгоду в виде защиты интересов их владельцев, но и ряд косвенных преимуществ:
· позволяет компаниям, понесшим убытки, продолжать свою деятельность (производить товары, предоставлять услуги, реализовывать внеш​неторговые контракты), что в значительной степени способствует созда​нию стабильного делового климата;
· в определенной степени обеспечивает безопасность торговых сделок, так как позволяет предпринимателям перевести на страховую компанию риски при транспортировке, которые они не могут контролировать;
· плата за страхование высвобождает денежные средства, содержащие​ся в целевом резерве компании, для финансирования расходов по предупреждению и ликвидации убытков.
Кроме страхования возможным путем возмещения возникающих во время доставки грузов убытков является получение компенсации с винов​ной стороны, которой при транспортировке могут оказаться компания-пе​ревозчик, экспедитор/оператор либо фирма, осуществляющая операции с грузом в пунктах его перевалки с одного вида транспорта на другой.
  Транспортное страхование во внешнеэкономической деятельности подразделяется на страхование "каско" (hull insurance), страхование "карго" (cargo insurance) и страхование ответственности перевозчика, экспедитора/оператора за груз перед его владельцем (liability insurance). Термин "каско" применяется при страховании подвижного состава транспорта (судов, автомобилей, железнодорожных вагонов, самоле​тов, контейнеров и т. д.), участвующего в международных перевозках. Этот вид страхования осуществляет непосредственно владелец транс​портных средств.
Страхование "карго" — это защита от различных убытков, связан​ных с транспортировкой груза, являющегося предметом купли-продажи по внешнеторговому договору. При ущербе в результате гибели, по​вреждения и иного неблагоприятного воздействия на застрахованное имущество он компенсируется в виде определенной суммы, называе​мой страховым возмещением (insurance indemnity). Данный вид страхо​вания может быть осуществлен участниками контракта или по их поручению.
   Объектами страхования "карго" в ВЭД могут быть:
· интересы, связанные с владением, пользованием и распоряжением
грузами, и убытки, возникающие вследствие утраты, недостачи или по​вреждения товара;
· транспортные и другие платежи, связанные с доставкой этого товара;
· ожидаемая прибыль.
Действительная стоимость товара как объекта страхования называется страховой стоимостью (insurance value). При этом, как правило, под​разумевается фактическая стоимость груза в месте его нахождения в мо​мент заключения договора страхования, которая подтверждается инвойсами, оформленными в соответствии с требованиями внешнеторгового контракта. Конкретный порядок исчисления размера страховой стоимо​сти имеет свои особенности в различных странах и основан на действу​ющем законодательстве и сложившейся практике.
От страховой стоимости отличается страховая сумма (sum insured), т. е. объявляемая при заключении договора страхования сумма, кото​рая по общему порядку является пределом ответственности страховой компании, за некоторыми небольшими исключениями. Страховая сум​ма, указываемая в договоре страхования, может быть меньше страхо​вой стоимости. В этом случае осуществляется страхование риска на не​полную стоимость или частичное страхование (partial insurance). При таком варианте убытки возмещаются в соответствии с практикой стра​хового дела пропорционально отношению суммы к стоимости, т. е. часть возможного ущерба остается на собственном риске владельца то​вара. Однако договором между страхователем и страховщиком может быть предусмотрен более высокий размер страхового возмещения, но не выше страховой стоимости.
    Под транспортными расходами как самостоятельным объектом страхования понимаются затраты непосредственно на доставку груза вплоть до его принятия получателем, а также другие платежи, связанные с перемещением груза, включая экспедиторскую и другие виды комиссий. 
Под ожидаемой прибылью (апticipated profit) понимается риск неполучения доходов, связанных с застрахованным товаром. 
В торговых сделках груз считается застрахованным в сумме, заявлен​ной владельцем, но не выше его стоимости, указанной в счете поставщи​ка, с включением расходов по доставке и ожидаемой прибыли, если между сторонами не согласовано иное.
 Страхование одного и того же объекта у двух или нескольких страховщиков на суммы, превышающие в целом страховую стоимость, относится двойное страхование (double insurance). 
От двойного страхования следует отличать сострахование.
Сострахование (со-insurance) — страхование, при котором двое и бо​лее страховщиков участвуют определенными долями в страховании од​ного и того же объекта на случай наступления одного и того же события {страхового случая). Такое страхование является способом разделения риска между страховыми компаниями путем отнесения на каждую из них заранее обусловленной доли возможных убытков и причитающейся стра​ховой премии.
В процессе страхования экспортно-импортных грузов и связанных с ними интересов участвуют не только страхователь и страховщик, но и выгодоприобретатель, бенефициар (beneficiary), т. е. лицо, которое имеет право на получение возмещения всего убытка или его части.
Надо отметить, что при страховании внешнеторгового товара страхо​ватель и бенефициар не всегда совпадают. Дело в том, что необходимым элементом правоотношений, возникающих по договору страхования, яв​ляется страховой интерес (insurable interest), для наличия которого нужно, чтобы претендент на получение возмещения ущерба имел какие-либо права в отношении застрахованного имущества или нес связанные с ним обязанности. При реализации торговой сделки таким лицом может быть не только собственник имущества, но и его наниматель, комиссионер и т. д., которым передан товар.
Страховой интерес в грузе признается также за теми, кто имеет залоговое право на него в пределах суммы требования, обеспеченного залогом. Например, за банком, выдавшим ссуду под залог груза, перевозчи​ком, когда он в предусмотренном порядке осуществляет залоговое право на груз в обеспечение получения провозных платежей, подлежащих взы​сканию в пункте назначения, и т. д.

Страховщики могут осуществлять свою деятельность через страховых агентов и брокеров.

Страховые агенты – физические или юридические лица, действующие от имени страховщика и по его поручению в соответствии с предоставленными полномочиями.          
      
Страховые брокеры – юридические или физические лица, зарегистрированные в установленном порядке в качестве предпринимателей, осуществляющие посредническую деятельность по страхованию от своего имени на основании поручений страхователя или страховщика. Брокер не несет юридической ответственности перед страховщиком, в то же время он не должен гарантировать платежеспособность страховой компании страхователю и не отвечает за  и возврат оплату убытков и возврат премии.
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