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Логические микросхемы эмиттерно-связанной логики. Схема базового логического элемента ЭСЛ,  основные параметры.


Статический, динамический, двухступенчатый способы управления  триггерами. Синхронный и асинхронный способы ввода информации. 


Аналогоцифровые преобразователи. Параметры. Логика работы, область применения.











Реализация логических элементов И, ИЛИ, НЕ на базе комплиментарных пар полевых транзисторов. Основные параметры логических микросхем КМОП логики.


Счетчики. Классификации: по коэффициенту счета, по направлению счета, по способу организации внутренних связей. Счетчики с произвольным коэффициентом пересчета. Логика работы, область применения.


Микропроцессор как составная часть компьютера. Типовая архитектура центрального процессора. Логика работы.
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Базовый элемент стандартной серии ТТЛ, работа схемы и основные параметры. Современные серии ТТЛ-логики.


Регистры ТТЛ. Последовательный и параллельный регистры. Регистровая память. Логика работы, область применения.


Цифроаналоговые преобразователи. Параметры. Логика работы, область применения.
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Законы, аксиомы и теоремы алгебры логики. Представление логических функций. Упрощение и минимизация логических функций


D- и JK – триггеры ТТЛ. Логика работы, область применения


Цифровой фазовращатель. Синтезатор частот на цифровом фазовращателе Цифровой фазовращатель. Синтезатор частот на цифровом фазовращателе. 
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