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0  «Вычислительная техника и информационные технологии» 

1. Логические основы цифровой техники.
1 Понятие о логической функции и логическом устройстве. Способы задания  логических функций: аналитический, табличный. Основные логические операции, используемые при записи логических выражений. Таблицы истинности  логических функций. Функционально полные системы функций алгебры логики. Представление логических функций, заданных таблицами истинности, в базисах И, ИЛИ, НЕ; И-НЕ; ИЛИ-НЕ. 

2. Элементная  база  цифровой  техники.
Физическое представление логических уровней.

Основные параметры и характеристики логических элементов (коэффициенты объединения по входу, разветвления по выходу, передаточная характеристика). Обозначения логических элементов. Синтез логических устройств в базисах И, ИЛИ, НЕ; И-НЕ; ИЛИ-НЕ.

3. Узлы цифровых устройств.
Триггеры. Назначение, типы триггеров, их условное обозначение. Таблицы  переходов и структуры RS-, JK-, D-, T-триггеров.

        Шифраторы, дешифраторы, преобразователи кодов. 

        Мультиплексоры, демультиплексоры. 

        Регистры. Параллельные, последовательные регистры. 

        Счетчики. Назначение и типы счетчиков. Суммирующий, вычитающий  счетчики. Десятичный счетчик. 

        Аналого-цифровые и цифро-аналоговые преобразователи информации.  Принцип аналого-цифрового преобразования (операции дискретизации, квантования, кодирования сигналов, шум квантования, равномерное и неравномерное квантование). 

        Полупроводниковые запоминающие устройства. Классификация и параметры запоминающих устройств. Оперативное запоминающее устройство. Постоянное запоминающее устройство. Перепрограммируемые постоянные запоминающие устройства.

Общая структура и принцип функционирования ЭВМ.

4. Сигнальные процессоры.

Область применения сигнальных процессоров. Их особенности. Обзор семейств сигнальных процессоров.

Архитектура. Адресное пространство памяти данных, памяти программ. Арифметические устройства. Связь с внешней памятью. Интерфейс с периферийными устройствами.
2 5. Микроконтроллеры.
Область применения микроконтроллеров. Их особенности. Обзор семейств  микроконтроллеров.

       Архитектура. Адресное пространство памяти данных и памяти программ.  Связь микроконтроллера с внешней памятью. Арифметические устройства.  Интерфейс с периферийными устройствами. 
6. Локальные вычислительные сети.

Структуры локальных вычислительных сетей (ЛВС), использующих различные методы доступа. Сети с шинной, кольцевой и звездной топологиями. Алгоритмы доступа в сетях.

       Сетевое оборудование ЛВС: линии передачи, приемопередатчики, сетевые  контроллеры, концентраторы.

3 7. Территориальные  компьютерные сети и сети связи. Сеть Интернет.

Классификация территориальных сетей. Способы соединения подсетей в корпоративных и территориальных сетях. Функции, выполняемые в них повторителями, мостами, коммутаторами,  маршрутизаторами, шлюзами.

4 Глобальная сеть Интернет. Общие принципы построения и функционирования сети Интернет. Услуги, предоставляемые сетью Интернет (электронная  почта, передача файлов, телеконференции, видеоконференции, справочная  служба, доступ к распределенным базам данных). Аппаратная база компьютерной телефонии. 
8. Информационные технологии

Новые информационные технологии. Общие принципы компьютерного моделирования. Принципы защиты информации.
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