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Примеры личного атеизма

1. Многие люди считают, что жизнь слишком несправедлива, что им

постоянно не везет, что удача их обходит стороной, что самое лучшее на свете достается другим. Эти факторы они не могут ничем объяснить. Эти люди считают, что если бы Бог существовал, то их жизнь была бы намного лучше, не отличалась бы от жизни других людей, т.к. перед Богом все равны;

2. У многих слишком занятых людей просто нет времени на чтение

молитв, различные обряды, в общем, во все, что связано с Богом. Поэтому они предполагают считать, что Бога просто-напросто нет;

3. Перестают верить в Бога многие люди, потерявшие  своих близких;

4. Перестают верить в Бога  многие люди, пережившие природные

катастрофы (цунами, извержение вулкана, торнадо, землетрясения). Катаст​рофы, разрушившие судьбы, дома этих людей и унесшие жизни их близких;

5. Многие образованные люди подчиняются, прежде всего, своему

разуму. Они считают своими предками обезьян, а не Адама и Еву и не верят, что Земля была сотворена Богом за 6 дней. Т.о., они эти люди объясняют все явления с научной точки зрения, а не с точки зрения религии.

Примеры религиозности

1. Иногда люди, попав в страшные аварии и получив тяжелые, почти

смертельные раны, остаются в живых, или инвалиды, с тяжелой травмой по​звоночника, встают на ноги. Свое выздоровление они впоследствии назы​вают чудом или говорят «что им помог Бог». Такие люди, как правило, начи​нают верить в Бога;

2. В Бога, в основном, верят люди старые, немощные, уставшие от

тяжелой жизни, которые каждый день молятся ему, прося о смерти, покое;

3. В Бога верят люди, воспитанные в очень религиозных семьях

(например, во многих мусульманских семьях, семьях священников). Нередко можно встретить на улице женщин-мусульманок, голова которых покрыта платком, а тело скрыто под длинной одеждой (такое можно увидеть даже в очень жаркий день); 

4. В Бога верят в религиозных странах (Марокко, Арабские Эмираты,

Алжир и т.д.), где действуют очень строгие законы и где все люди следуют предписаниям Корана, Аллаха, пророка. Например, замужним женщинам нельзя там появляться в общественных местах с непокрытой головой;

5. В Бога верят больные и смертельно больные люди, молящие его

либо о скорейшем выздоровлении, либо о скорейшей кончине.

