Что мы имеем в виду, когда говорим «Жить при терроризме»?

Научиться жить при терроризме — это, значит, не дать террористам и тем, кто стоит за ними, запугать нас или превратить в людей, подозревающих врага в каждом встречном. 
Терроризм — зло, и мы, рядовые члены общества, вряд ли можем в один день сделать так, чтобы он исчез. Но ведь аналогичным образом мы не можем ничего поделать с авариями и авиакатастрофами, с цунами и землетрясениями и как-то с этим живем. 

Можно уменьшить опасность, освоив простые меры безопасности: точно так же, как мы пристегиваемся в машине, мы должны звонить в милицию, увидев бесхозную сумку. Кроме того, мы должны знать, чего не следует делать, и точно так же, как мы не пытаемся проскочить на красный свет, мы не будем пытаться прятаться за рекламными щитами при угрозе взрыва. 
Мы не перестаем пользоваться автомобилем и переходить улицу по наземным переходам, хотя и осознаем, что это опасно, и точно так же мы не перестанем ездить в метро или ходить в театры оттого, что эти места — излюбленная мишень для террористов. 

Многие люди считают, что при терроризме надо учиться не жить, а выживать. Что следует воспитать в себе подозрительность, обзавестись стальными нервами и вообще превратиться в Джеймса Бонда. 

Теракт совсем близко.
Как правило, жертвы террора остаются для нас анонимными. Мы знаем их имена, видим их на экранах и в газетах — но они остаются для нас незнакомцами. Но бывает так, что теракт затронул кого-то из наших близких или даже знакомых — чьи-то родственники оказались в заложниках, чьи-то друзья погибли при взрыве, кто-то просто оказался свидетелем теракта. 
Как себя вести в этой ситуации? Ведь многие из нас не знают, как говорить с людьми, охваченными тревогой или горем, боятся навредить неловким словом, показаться бестактными. В этом разделе мы постараемся объяснить, как общаться с близкими тех, кто оказался (или даже мог оказаться) жертвами теракта. 
Прежде всего, надо понимать — если у человека случилось несчастье, разговоры об этом несчастье уже не могут ему навредить. Нам только кажется, что если мы поговорили с человеком о том, от чего ему больно и плохо, ему станет хуже. На самом деле — наоборот. Если у человека случилась беда, ему очень важно понимать, что окружающие знают об этой беде и сочувствуют. Человек, близкие которого оказались (или могли оказаться) жертвами террора, поглощен такими сильными переживаниями, что ему необходимо разделить их с кем-то. Мы не можем изменить его реальную ситуацию, но мы можем поддержать его, если будем, рядом и он будет чувствовать, что мы готовы оказать ему помощь. 

Одна наша подруга живет в небольшом городке далеко от Осетии. Но все ее знакомые знают, что в Беслане у нее живут родственники. И вот, после захвата школы, в течение нескольких дней она оказалась фактически в изоляции — все просто боялись ее спросить, не пострадал ли кто-то из ее близких. 
Я оказался свидетелем теракта.
Узнав об очередном теракте, мы часто представляем себя на месте трагедии. А если вдруг я еду в метро — и взрыв? Или начался пожар? Или — паника, и толпа побежала? Или пустили отравленный газ, как в Токио? Что нужно делать? Можно ли подготовиться заранее? 
Все специалисты сходятся в одном: советы из серии «Как вести себя при пожаре» могут оказаться, полезны крайне малому числу людей. В лучшем случае люди могут запомнить наиболее характерные ошибки и не повторять их. Не следует рассчитывать на то, что не подготовленный специально человек будет выносить пострадавших из огня, предотвращать панику, да и вообще действовать со стопроцентной эффективностью. Опыт показывает, что люди, которые сохраняют спокойствие и выдержку в экстремальной ситуации, как правило, оказываются сотрудниками соответствующих ведомств, случайно оказавшимися на месте происшествия. 

Поэтому тем, кто в ситуации теракта повел себя не так, как описано в советах специалистов, не следует винить себя. Как сказал Владимир Луценко, бывший начальник антитеррористического центра КГБ, «спасает подготовленного человека только одно — наличие тренировки. Потому что, чтобы вынести человека из огня, надо много раз на тренировках вынести из огня манекен». У большинства из нас нет этого опыта, и потому, читая ответы на вопросы, прежде всего, старайтесь запомнить самые главные вещи, чтобы не совершить роковой ошибки
Что делать, если мой город захвачен террористами?

	Сидите дома. Не проявляйте инициатив.


События, которые происходили в 90-х в Буденновске, Первомайском и Кизляре, ясно показали, что маленький город практически беззащитен перед угрозой террористического захвата. Жизнь в городе полностью парализуется. Все важнейшие объекты — городского руководства, местной милиции, пункты связи и лечебные учреждения — оказываются под контролем преступников. Потенциально каждая улица, каждое здание находится под прицелом террористов, и таким образом в заложниках оказывается почти все население. С одной стороны, вы можете не оказаться непосредственно под прицелом бандита и вам не угрожают напрямую, в лицо, с другой, — вы не можете выйти за продуктами, потому что магазины закрыты или уже разграблены, городской транспорт не ходит, а в городе слышна стрельба. Скорее всего, уже нет связи, электричества и воды. Опасно даже подойти к окну, потому что слишком велика вероятность попасть под шальную пулю. Вам придется рассчитывать только на собственные силы и продуктовые запасы. 

Отсиживаться дома или пытаться прорваться за город — это самый сложный вопрос в ситуации захвата маленького города. С одной стороны, если у вас есть дача, загородный домик, и вы знаете, как туда добраться окольными путями и максимально быстро, то можно пробовать это сделать. Но если город уже оцеплен террористами или сотрудниками правоохранительных органов, то выбраться вы, скорее всего, не сможете. Лучше отсиживаться дома, но постарайтесь учесть, сколько у вас воды и продуктов. Если у вас кто-то из детей находится в садике, школе, то, возможно, вам придется их забрать. Но пытаться сделать это можно только в самые первые часы. Попробуйте сначала связаться с этим садиком или школой, не исключено, что дети находятся в укрытии, и тогда вам лучше не рисковать, пробираясь к ним. 

Тем не менее, если вам все же необходимо выйти из дома (постарайтесь трезво оценить эту самую необходимость: на улицах стрельба, где свои, где чужие никто не знает), обязательно возьмите с собой документы, удостоверяющие личность. Не надевайте одежду в стиле милитари — вы гарантированно привлечете к себе ненужное внимание. Ни в коем случае не идите в сторону стрельбы, выбирайте обходные пути и самые маленькие неприметные улочки. Передвигайтесь только вдоль стен, пригнувшись и прячась за углы зданий. Если на улице вы встретитесь с людьми с оружием в руках, не пытайтесь первыми заговорить с ними. Лучше остановитесь и переждите. Если к вам обратились, то разговаривайте максимально корректно. Беспрекословно выполняйте все требования, вплоть до самых, на ваш взгляд, глупых и бессмысленных — от этого зависит ваша жизнь. Не кричите, в том числе от радости, при виде сотрудников спецслужб и бойцов спецназа. Все переговоры ведите шепотом, отвечайте на вопросы силовиков четко и ясно, чтобы не возникало недопонимание. Если вы передвигаетесь группой, говорит только один человек из группы. 

Особенность теракта в малом городе — почти полная невозможность организованной обороны со стороны представителей силовых структур из-за малого количества людей и низкой обученности ведению подобного боя. 

Бои в городе не будут идти бесконечно. Силовая фаза операции продлится от нескольких часов до пары суток максимум. Город обязательно будет освобожден. Но ваша судьба, в общем, целиком в ваших руках — только от вашей собранности, адекватности и трезвого расчета зависит, останетесь ли вы в живых или глупо поймаете не предназначенную вам пулю. 

И еще, не мешайте силовикам работать, у них и без вас хватает проблем — как сохранить жизнь вашим родственникам, друзьям или знакомым, как минимизировать потери среди бойцов, мирных граждан и при этом еще постараться угодить дикому количеству начальства, которое прилетело неизвестно зачем. Лучше помогите им, не представляя из себя очередную бегущую мишень… 

Никакого милитари стайла в одежде. У меня рефлекс: если в городском бою на меня выскочит тело в камуфле, без знаков различия, да еще и откуда-нибудь со стороны противника, я сначала подстрелю, потом поинтересуюсь, что это было. (Анонимный боец одного из спецподразделений по борьбе с террором и экстремизмом.)
Я оказался в заложниках.
Ситуацию захвата заложников можно разделить на три этапа. Сам момент захвата, длительный период удержания заложников и разрешение кризиса (либо террористы сами отказываются от своих замыслов, либо, скорее всего, будет штурм). Иногда ошибочно считается, что в момент захвата заложники могут «обезвредить» террористов — это, к сожалению, не так. В большинстве случаев террористы — хорошо подготовленные и обученные люди. Кроме того, в начале «операции» они собраны и напряжены: это если кризис затянется, они могут устать и вымотаться. Их цель — сразу подавить волю заложников, поэтому активные действия при захвате как раз чреваты тем, что вы окажетесь одной из первых жертв. 

Если в этот момент есть шанс бежать — возможно, стоит рискнуть, но, разумеется, никто заранее не сможет оценить реальную вероятность спасения. В любом случае, не следует пытаться обезоружить террористов, если у вас нет специальной профессиональной подготовки. 

Во время удержания заложников главное правило — вести себя тихо и не привлекать внимания. Российские источники иногда советуют запоминать особые приметы террористов и слушать их разговоры. Многие отечественные специалисты не согласны с этой рекомендацией, на Западе же заложников, прежде всего, призывают заботиться о спасении собственной жизни, а не о сборе информации для облегчения дальнейшего расследования. 

Как показывает опыт «Норд-Оста» и Беслана, наибольшее количество людей гибнет при штурме. Главное правило в этой ситуации — лечь и не двигаться. Не пытаться бежать, попадая под перекрестный огонь. Ни в коем случае не поднимать оружие убитых террористов. Затаиться и ждать, пока бой закончится — и тогда уже подать голос. 

И последнее. Все специалисты подчеркивают: чтобы пережить захват, важен позитивный настрой. Надо любой ценой избегать паники и верить, что вы будете спасены. 

Теракт не коснулся лично ни меня, ни моих знакомых.
Ведь вы не пострадали в теракте непосредственно — только видели по телевизору, слышали по радио, читали в газетах и в Интернете. Тем не менее, вы потрясены: вам страшно, вы злитесь, чувствуете свое бессилие, хотите сделать хоть что-нибудь. 

Это происходит с большинством из нас. Для этого и совершаются теракты. Террористы метят не в те десятки или сотни людей, которые становятся непосредственными жертвами; их цель — наше спокойствие и стабильность нашего мира. Они используют нашу способность сострадать, наш страх за близких, наше желание справедливости. Что мы можем этому противопоставить? 

Прежде всего — давайте попробуем не бояться своих чувств. Давайте поймем, что происходит с нами — потому что понять, что случилось в Беслане или на Дубровке, нам, возможно, так и не удастся. 

Наша реакция на теракт состоит из двух частей: рациональной, направленной на то, чтобы извлечь уроки из прошлого и обезопасить наше будущее — и иррациональной, неконтролируемой, отнимающей у нас способность нормально жить. Например, тревога сделает человека осторожным, что необходимо в экстремальной ситуации — а страх парализует его, лишает способности действовать адекватно. Мы хотели бы помочь хотя бы кому-нибудь из наших читателей разобраться с этой второй, разрушительной, частью их переживаний. Справившись с иррациональной частью своих эмоций, избегая паники, наведя порядок в своем внутреннем мире, человек куда лучше сможет влиять на положение вещей в мире внешнем. 

