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Лабораторные работы:

1. Разделение сигналов в каналах двустороннего действия
2. Группообразование в системах с частотным разделением каналов
3. Изучение цифровой радиорелейной станции “QUADRALINK”
4. Изучение синхронных мультиплексеров STM-1 и STM-4.

Введение.

Исторически электросвязь зарождалась как средство общения между собой вначале лишь нескольких близкоживущих  абонентов. На расстоянии десятки-сотни километров связь осуществлялась по воздушным проводам в виде телеграфной, а постепенно и телефонной связи.

Потребности человека в связи росли и растут сейчас весьма стремительными темпами. Потребовалась связь между населёнными пунктами, между городами, регионами и наконец между странами и континентами. Появились новые виды связи: телевидение, факсимильная передача, радиовещание, цифровая связь и многое другое. На пути технического осуществления потребностей в связи возникает множество проблем.

Каждого абонента с любым другим постоянно проводниками не свяжешь. Поэтому важно собирать множество проводников в пучки – кабели, которые прокладывают под землёй, по воздуху, под водой и т.п. от одного места до другого. Это весьма дорогостоящая работа. Ясно, что экономически выгодно, если по одному и тому же кабелю суметь обеспечить одновременный разговор сразу нескольких абонентов.

Это и приводит к технической проблеме “уплотнения” линий передачи сигналов с целью увеличения количества одновременно участвующих в связи абонентов по одной и той же линии передачи.

В курсе “Многоканальные системы передачи” рассматриваются возможности объединения электрических сигналов от различных абонентов (пользователей)(Subscriber), техническая реализация принципов многоканальной передачи, современное состояние и перспективы развития.
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