

Введение
Значение волоконно-оптических систем передачи в современном информационном  обществе трудно переоценить. Волоконная  оптика входит в такую плеяду достижений цивилизации, как атомная промышленность, вычислительная техника, мобильная связь и Интернет. За 30 лет ВОСП заняли ведущую позицию в системах передачи информации, являются важнейшим звеном в информационной инфраструктуре современного общества. Современные ВОСП со спектральным уплотнением обеспечивают передачу информации с терабитными скоростями -  по одному волокну в DWDM-системах можно передавать весь телефонный трафик планеты [1].
Волоконные системы показали, что они обладают неограниченными возможностями по наращиванию трафика и способны решить практически все задачи, ставящие перед ними информационным обществом. Последние исследования ученых из Bell Labs (компания Lucent Technologies, США) показали, что максимальная теоретически возможная пропускная способность оптического волокна (ОВ) составляет 100 Тбит/с. Результат, полученный в Bell Labs, показывает, что существующие оптические системы связи все еще очень далеки от фундаментальных пределов [2].
В своем развитии ВОСП прошли несколько этапов, решались фундаментальные проблемы, интенсивно развивалась наука и технология.
30 лет назад специалисты указывали на следующие преимущества ВОСП: большая потенциальная пропускная способность систем, малые габариты и вес, высокая помехоустойчивость, гальваническая развязка каналов. К аргументам в пользу волоконных систем тогда относили дефицит меди для проводов, с одной стороны, и широкое распространение материалов, необходимых для производства волоконных световодов, с другой. Все эти преимущества были реализованы на практике, но оказалось, что важнейшим достоинством является высочайшая эффективность ВОСП, значительное снижение стоимости передачи единицы информации, возможность быстро и эффективно наращивать любые необходимые ресурсы систем передачи информации, высочайшая технологичность ВОСП [3].

Все это было получено и реализовано в ходе научных исследований, разработки новых технологий, создания, производства и коммерческого использования волоконно-оптических систем. В волоконной оптике цикл от появления и понимания проблемы, поиска и нахождения путей решения задачи, разработки нужной технологии и эффективного использования полученных решений резко сократился. Научные и технологические результаты самым широким образом использовались на практике, повышали эффективность ВОСП, и тем самым быстро окупались затраты на исследования и разработку и, что очень важно, открывались все новые возможности информационных систем [1,2]. 
Одной из проблем, возникающих при модернизации существующих волоконно-оптических сетей связи, а также при прокладке новых ВОЛС вдоль трасс линий электропередач и других линейных сооружений, является увеличение длины регенерационного участка (РУ). Одним из перспективным решением этой проблемы является использование волоконно-оптического усилителя (ВОУ). Наиболее широко распространены ВОУ, в которых используется кремниевое волокно, легированное эрбием. Такие усилители получили название EDFA (Erbium-Doped Fiber Amplifier – усилитель на волокне, легированном эрбием).
Источником энергии для усиления оптического сигнала является  лазер накачки. Существующие технические решения предполагают размещение лазера накачки для ВОУ непосредственно в зоне усиления, а соответственно, и подведение электрической энергии к этой зоне, что усложняет эксплуатацию объекта связи в целом и увеличивает расходы на модернизацию и обслуживание.

Существует также альтернативный способ подведения излучения накачки к рабочему телу (легированному эрбием волокну) ВОУ EDFA, при котором это излучение распространяется совместно с информационным сигналом в сегменте определенной длины. В данном способе удалены электрические компоненты из зоны усиления, что позволяет значительно сократить расходы на модернизацию, обслуживание существующих ВОЛС, повышает их надежность. Новый способ просто незаменим для сетей связи на предприятиях нефтяного, нефтеперерабатывающего, химического и других  комплексов, где присутствуют технологические процессы повышенного риска.
Несмотря на привлекательность такого альтернативного способа подключения, он обладает одним существенным недостатком –  использование в качестве источника накачки дорогостоящих и ненадежных лазеров непрерывного излучения.
В данной работе предлагается и исследуется в качестве источников накачки лазеры импульсного излучения. Эти лазеры обладают рядом преимуществ: высокая надежность, к.п.д., хорошие показатели температурной стабильности, низкая стоимость. 



























