Уфимский государственный авиационный технический университет

ОТЗЫВ

Руководителя выпускной квалификационной работы 
























Филатова Павла Евгеньевича       











(звание, степень, фамилия, имя, отчество)

должность


ассистент


место работы


кафедра ТС
ФАП

УГАТУ





о выпускной квалификационной работе студента группы РРТ – 502  факультета 
АП














Киликаева Евгения Владимировича     










(фамилия, имя, отчество)

Тема выпускной квалификационной работы:

Проектирование мультисервисной сети по технологии  PON  в  г. Уфа и пригороде                                                      








В выпускной квалификационной работе проектируется широкополосная мультисервисная сеть по технологии PON в г.Уфе и пригороде. Помимо традиционных услуг кабельного телевидения проектируемая сеть предоставляет высокоскоростной доступ в Интернет и услуги IP и традиционной телефонии. Данная задача является актуальной, так как существует необходимость в предоставлении услуг кабельного телевидения, Интернета и IP и традиционной телефонии населению г. Уфы и особенно жителям пригородов.

Выпускная квалификационная работа выполнена в полном объеме, т.е. соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, организационно-экономической, графической и безопасность и экологичность и состоит из 110 стр.

В процессе работы над дипломным проектом студент Киликаев Е.В. проявил самостоятельность и инициативность в работе, умение пользоваться литературой и технической документацией. Дипломник Кравцов А.В. подтвердил знание основных методов и принципов проектирования систем многоканальной связи, полученных в процессе обучения в университете.

Следует также отметить аккуратность оформления пояснительной записки квалификационной работы. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов ЕСКД и ЕСТД.

В целом квалификационная работа выполнена на требуемом качественном уровне и студент группы РРТ-502  Киликаев Е.В. заслуживает присвоения квалификации "инженер" по специальности 210405 «Радиосвязь, радиовещание и телевидение».
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