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Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, конструкторско-технологической, графической, организационно-экономической, а также безопасности и экологичности.
В выпускной квалификационной работе проектируется широкополосная мультисервисная сеть по технологии PON в г.Уфе и пригороде. Помимо традиционных услуг кабельного телевидения проектируемая сеть предоставляет высокоскоростной доступ в Интернет и услуги IP и традиционной телефонии. Данная задача является актуальной, так как существует необходимость в предоставлении услуг кабельного телевидения, Интернета и IP и традиционной телефонии населению г. Уфы и особенно жителям пригородов.

В расчетной части проекта рассчитаны основные параметры, необходимые для корректной работы сети (оптический бюджет сети, уровни оптических сигналов, надежности сети).
В конструкторско-технологической части проекта произведен расчет стрел провеса оптического кабеля.
В графической части проекта приведен полный комплект чертежей в соответствии с рабочей документацией.
В экономической части проекта рассчитана экономическая эффективность и срок окупаемости проекта, который составляет 2 года 2 месяца.
В разделе безопасность и экологичность проектом предложены решения вопросов  безопасности при техническом обслуживании и строительстве широкополосной мультисервисной сети по технологии PON, а также произведен расчет зануления оборудования.
Пояснительная записка квалификационной работы оформлена аккуратно. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов, ЕСКД и ЕСТД.

Замечания к содержанию и оформлению выпускной квалификационной работы отсутствуют.

Студент группы РРТ-502 Киликаев Е.В. заслуживает присвоения квалификации «инженер» по специальности 210405 «Радиосвязь, радиовещание и телевидение», а выпускная квалификационная работа – оценки «отлично».
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