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Тема выпускной квалификационной работы: Проектирование корпоративной сети на базе MPLS-сети ООО «СЦС Совинтел»









Выпускная квалификационная работа Михайлова Искандера Евгеньевича имеет большое значение для организаций и предприятий, отделения которых географически распределены, а бизнес-процессы требуют активного обмена информацией, предъявляющей различные требования к  сети.

В процессе работы над проектом дипломник проявил высокий уровень теоретических и практических знаний, умение работать с различными источниками информации. 
В расчётной части применил методологию расчета характеристик пропускной способности для мультисервисной пакетной сети. Из полученных результатов расчета были выбраны необходимые полосы пропускания для аренды у сервис-провайдера и рекомендованы соответствующие значения настройки полосы пропускания на программном обеспечении сетевого оборудования.
В проектной части выбрал оборудование для реализации единой корпоративной сети на основе решений Cisco в области унифицированных коммуникаций.
В технологической части провел настройку оборудования разработанной сети.

В ходе выполнения проекта дипломник проявил творческий подход к работе и самостоятельность. Использовал дополнительную литературу, в том числе провел обзор периодической литературы на иностранном языке. Подготовил методику настройки выбранного оборудования, которая позволяет промоделировать спроектированную сеть.

Считаю, что Михайлов И.Е. достоин присвоения квалификации “инженер” по специальности 210404 “Многоканальные телекоммуникационные системы”.
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