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Дипломный проект представлен на 96 страницах текста, 7 листах графического материала и полностью соответствует заданию.

В данном проекте предлагается разработать корпоративную мультисервисную сеть для компании-заказчика с применением транспортной технологии мультипротокольной коммутации по меткам. Эта задача является актуальной, так как существует необходимость создания полной связности работы удаленных офисов и территориальных подразделений  и взаимодействие любых бизнес-приложений. В проекте применяются такие прогрессивные технологии как технологии уровня доступа Ethernet, технология VoIP, технология обеспечения заданного качества обслуживания. Полученная мультисервисная сеть полностью удовлетворяет заданным требованиям.

Можно положительно отметить, что студент не ограничился заданием и учел в проекте концепцию управления передаваемой информации на основе приоритезации данных. Технические решения, предложенные в проекте, могут быть использованы при проектировании других корпоративных мультисервисных сетей средних предприятий.

 В организационно-экономической части проводится производится расчет срока окупаемости проекта. Анализ затрат показывает, что спроектированная сеть на базе оборудования фирмы «Cisco» способна существенно сократить затраты.

 В разделе безопасности жизнедеятельности рассмотрены вопросы обеспечения безопасности персонала при эксплуатации и обслуживании корпоративной сети.

К достоинствам можно отнести анализ таких вопросов, как настройка оборудования, Call Manager, настройка интерфейсов и номерного плана. 
Работа выполнена аккуратно, текст пояснительной записки написан грамотно. 
Выпускная квалификационная работа заслуживает оценки отлично. Дипломник достоин присвоения квалификации инженер по специальности  210404 «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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