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Тема выпускной квалификационной работы: Проектирование сети передачи данных          с использованием технологии «IP over SDH»
Дипломный проект Халиуллиной А.М. посвящен актуальной проблеме – проектированию сети передачи данных на основе технологии «IP over SDH», позволяющей сохранить инвестиции, вложенные некогда в создание транспортной сети SDH. Выполнение дипломного проекта осуществлено в соответствии с заданием.

В расчетно-проектной части дипломник воспользовался оригинальной  методикой расчета мультисервисных сетей, которая позволила произвести расчет характеристик каналов мультисервисной сети, их требуемой пропускной способности и требований к каналам для каждого вида нагрузки, и выбрал оборудование: преобразователи интерфейсов RICi, шлюзы Egate производителя RAD Data Communications и  маршрутизатор Cisco серии 7206.
Спроектированная IP-сеть была адаптирована к транспортной сети с помощью разработки алгоритма прокладывания маршрутов по сети SDH на основе алгоритма Дейкстры для реализации требований трафика. 
В ходе выполнения проекта дипломник проявил творческий подход к работе и самостоятельность. Использовал дополнительную литературу, в том числе провел обзор периодической литературы на иностранном языке. 

Пояснительная записка выполнена на профессиональном уровне, стиль изложения дипломного проекта грамотный, графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ЕСКД.
Считаю, что студент группы МКС-513 Халиуллина А.М. достойна присвоения квалификации “инженер” по специальности 210404 “Многоканальные телекоммуникационные системы”.
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