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Дипломный проект представлен на 103 страницах текста, 7 листах графического материала и полностью соответствует заданию.

В данном проекте предлагается спроектировать сеть передачи данных с использованием технологии «IP over SDH». Данная задача является актуальной, так как возникла необходимость в создании сети передачи данных между удаленными узлами связи ОАО «Башкирэнерго». Сеть IP, наложенная прозрачным образом на существующую транспортную сеть SDH, позволит сохранить некогда вложенные в её создание инвестиции. Сеть спроектирована на базе оборудовании производителей RAD Data Communications и Cisco и является мультисервисной.

В расчетно-проектной части было решено воспользоваться оригинальной  методикой расчета мультисервисных сетей, которая позволила произвести расчет характеристик каналов мультисервисной сети, их требуемой пропускной способности и требований к каналам для каждого вида нагрузки. 

Спроектированная IP-сеть была адаптирована к транспортной сети с помощью разработки алгоритма прокладывания маршрутов по сети SDH для реализации требований IP-трафика. 

Работа выполнена аккуратно, текст пояснительной записки написан грамотно. Оформление и грамотность соответствуют требованиям ГОСТов ЕСКД. Замечаний по данному проекту нет, грубые ошибки отсутствуют.
Выпускная квалификационная работа заслуживает оценки «отлично». Дипломник достоин присвоения квалификации инженер по специальности «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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