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В дипломном проекте рассмотрена система  телевизионного и видеонаблюдения международного терминала аэропорта «Уфа». Актуальность работы подтверждается ростом количества внештатных ситуаций, предотвращением террористических актов, контролем за местами большого скопления людей. Также актуальность работы заключается в необходимости обеспечить высокую степень защищенности пассажиров, повышении эффективности работы служб авиационной безопасности. 
Перед Недбальским А. Н.. была поставлена задача спроектировать новейшую систему видеонаблюдения наиболее точно отвечающую нормированным требованиям видеоконтроля.

В процессе работы над дипломным проектом студент Недбальский А. Н. проявил самостоятельность и инициативность в работе, умение пользоваться литературой и технической документацией. Им был проведен большой объем работы по изучению литературы, периодических изданий по тематике проекта, поиску необходимой информации в сети Internet, изучению материалов выставок. Можно отметить, что Недбальский А. Н. самостоятельно изучил особенности видеокамер разных типов и принципы их расстановки в системах видеонаблюдения. 
Недбальский А. Н. ответственен, добросовестен, дисциплинирован, трудолюбив. С поставленной задачей справился успешно и в установленные сроки. Дипломный проект изложен грамотно, обосновано, логично и полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе. Выпускная квалификационная работа выполнена в полном объеме, т.е. соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, организационно-экономической, графической и охране труда.
Следует также отметить аккуратность оформления пояснительной записки квалификационной работы. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов ЕСКД и ЕСТД.

В целом квалификационная работа выполнена на требуемом качественном уровне и студент группы МКС-515 Недбальский А. Н. заслуживает присвоения квалификации "инженер" по специальности «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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