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Должность инженер центрального технологического цеха связи место работы 
«УТС ООО Газпром трансгаз Уфа»
Дипломный проект представлен на 86 страницах текста, 7 листах графического материала и полностью соответствует заданию.
          Целью представленной на рецензию выпускной квалификационной работы является проектирование системы телевизионного и видеонаблюднния международного терминала аэропорта «Уфа». Эта задача является актуальной, поскольку на сегодняшний день действительно необходимо повысить эффективность работы силовых структур аэропорта, используя современные технологии. Оригинальность и сложность темы заключается в том, что необходимо было построить не просто систему видеонаблюдения с множеством видеокамер, а глобальную систему безопасности, учитывающую имеющиеся телематические средства, структуру передвижения пассажиров, наиболее эффективно исключить «мёртвые зоны». Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, организационно-экономической, графической и охране труда.

В выпускной квалификационной работе Недбальского А. рассмотрены основные задачи, решаемые видеокамерами, проведена классификация объектов, перечисленных в программе по внедрению системы видеоконтроля в аэропорту «Уфа», а также выделены три типовых объекта, соответствующие описаниям каждой из групп классификации.
Дипломником рассмотрены основные параметры видеокамер и объективов, на основании этого им грамотно определены требования, предъявляемые к видеокамерам в зависимости от решаемых ими задач видеонаблюдения.
Проведен анализ современных линий связи для передачи видеосигнала от видеокамер до регистрирующего оборудования и предложен вариант построения оптимальной линии связи, обеспечивающей помехозащищенную передачу и питание камер на удаленных дистанциях. 
В работе рассмотрены наиболее распространенные типы сжатия, используемые в системах видеонаблюдения. Четко сформулированы требования и по ним произведен выбор конкретного видеорегистратора, позволяющего построить разветвленную систему видеонаблюдения с использованием  IP-сети.
В разделе технико-экономического обоснования дана оценка целесообразности введения централизованной системы видеонаблюдения за международным терминалом аэропорта «Уфа».
Выпускная квалификационная работа выполнена на высоком уровне, позволяет говорить о хорошей инженерной подготовке и об умении пользоваться технической документацией и литературой.

Пояснительная записка квалификационной работы оформлена аккуратно. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов ЕСКД и ЕСТД.

Грубые ошибки в проекте отсутствуют. 

Студент группы МКС-515 Недбальский А. Н. заслуживает присвоения квалификации "инженер" по специальности «Многоканальные телекоммуникационные системы», а выпускная квалификационная работа – оценки «отлично».
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