

Введение

В данном дипломном проекте рассматривается проблема проектирования широкополосных сетей кабельного телевидения на территории жилого фонда ЖРЭУ-56 Кировского района г.Уфы.
В настоящее время телевидение является наиболее массовым средством донесения информации. Технический прогресс привел к созданию технологий, позволяющих передавать огромные информационные потоки.

Вместе с увеличением количества каналов государственного телевещания (российские, республиканские, краевые, областные и т.п.) появилось много новых негосударственных телерадиокомпаний, быстро заполнивших своими программами метровый диапазон частот и активно продвигающихся в дециметровый диапазон.

Вопрос развития телерадиовещания неотрывно связан с решением проблемы качественного приема имеющихся и вновь вводимых телеканалов. Существующие системы приема телевидения значительно отстают от требований, предъявляемых к ним условиями эфирного заполнения.

В настоящее время наиболее широкое распространение в г. Уфе и других городах Башкортостана получили системы коллективного приема телевидения (СКПТ), выполненные по принципу «антенна на подъезд». До определенного момента они обеспечивали прием телепрограмм. Однако по мере роста городов все чаще стали отмечаться случаи неудовлетворительного качества принимаемого сигнала: приемные антенны либо оказались в зоне неуверенного приема, либо в зоне с высокой интенсивностью отраженных сигналов и помех. Кроме того, сложный рельеф местности и застройка городов зданиями, резко отличающимися по высоте, привела к образованию «пораженных» зон, охватывающих целые кварталы. Ситуация особенно осложнилась в связи с появлением новых телеканалов.

Положение усугубляется и тем, что существующий антенный парк сильно изношен и требует значительных средств на проведение капитального ремонта СКПТ. Где-то прием осуществляется на комнатную антенну, кому-то удается построить антенну на балконе или крыше дома. Мало того, что обеспечить качественный прием телесигнала при таких способах удается крайне редко, еще и страдает архитектурный облик города, портятся крыши. 

Развитие телерадиовещания предполагает запуск новых передатчиков, освоение дециметрового  диапазона частот. Все это приведет к усугублению и без того непростой ситуации с обеспечением качественного приема телеканалов. Капитальный ремонт антенного хозяйства и установка дополнительных антенн и усилителей – дорогостоящий и неэффективный вариант решения, не позволяющий добиться требуемого результата.

Таким образом, когда возникает потребность в существенном увеличении числа принимаемых программ, становится очевидным, что старые телевизионные сети не справляются с поставленными задачами, с трудом модернизируются или их необходимо строить фактически заново.

Дальнейшее развитие телевизионного вещания в г. Уфе и других городах республики, на мой взгляд, связано с созданием единой многофункциональной системы кабельного телевидения (СКТВ), то есть с обеспечением подачи телевизионных сигналов непосредственно от источников телевизионных программ на головные станции по профессиональным каналам связи с использованием волоконно-коаксиальной технологии.  По этому пути развивается телевещание не только за рубежом, но и во многих городах России. 

В г. Уфе ОАО МТУ «Кристалл» построило и эксплуатирует СКТВ общей емкостью около 60 тыс. квартир. Создание этой сети позволило решить вопрос качественного приема не только всех государственных телеканалов, но и дополнительных коммерческих каналов для более чем  300 тыс. жителей столицы республики. В ближайшей перспективе увеличение количества абонентов. Это стало возможным благодаря установке мощного, широкополосного оптического передатчика, позволяющего транслировать десятки эфирных и спутниковых каналов во всех распространенных диапазонах.
          В настоящее время кабельное телевидение "Кристалл", кроме социального пакета (ОРТ, РТР, НТВ, БСТ, Культура, Спорт и ТВЦ), предлагает коммерческий пакет – 25 каналов (XXI век, REN-TV, СТС, ТНТ, ТВ3, Дарьял-ТВ, 7ТВ, Муз-ТВ, MTV, Rambler и др.). По этим же сетям в перспективе планируется предоставлять такие дополнительные услуги, как высокоскоростной доступ в Интернет, просмотр цифровых телепрограмм, телефония, мониторинг служб городского хозяйства и многое другое. Внедрение широкополосной интерактивной сети позволит полностью обеспечить все известные потребности потребителей в получении программ телевидения.
В данном районе не ставится задача организации интерактивного телевидения из-за низкой платеже способности населения.  В дальнейшем при возрастании потребностей в дополнительных услугах обратный канал может быть образован на примененном оборудовании при помощи дополнительных вставок предлагаемых фирмой изготовителем. 




















































