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В процессе настройке, наладки нового и обслуживании уже введённого оборудования цифровых систем передачи (ЦСП), а также при стыковке участков сети возникает потребность в приборах осуществляющих диагностику и контроль потоков синхронной и плезиохронной иерархий. Современное оборудование цифровых систем передачи имеет встроенные средства контроля и диагностики потоков, но при стыковке оборудования разных производителей могут понадобиться дополнительные измерительные приборы. Такие приборы должны позволять обнаруживать ошибки в конфигурации оконечных и транзитных пунктов связи; определять качество каналов связи; осуществлять диагностику и декодирование основных потоков ЦСП; анализировать статистику в реальном времени.

По этому, разработка таких приборов – тема, которой посвящена данная выпускная квалификационная работа – актуальна и представляет интерес в практическом отношении. В дипломном проекте после проведения обзора и анализа современных приборов, осуществляющих диагностику и контроль потоков Е1, дипломником поставлены требования к  прибору, самостоятельно проведена разработка принципиальной схемы индикатора ошибок потока Е1 на современной элементной базе, разработан алгоритм программы функционирования центрального процессорного устройства. Отдельные части пояснительной записки посвящены оценки экономической эффективности, экологичности и безопасности проекта.

Необходимо отметить инициативность и самостоятельность дипломника в процессе подготовки данной выпускной квалификационной работы, инженерный подход в решении задач дипломного проектирования, умение применять полученные в ходе обучения в ВУЗе знания, хорошую ориентацию в специальной литературе, а также последовательность изложения материала и аккуратность выполнения пояснительной записки и чертежей в соответствии с ГОСТом ЕСКД и ЕСТД.

Представленная работа соответствует заданию, а дипломник Болотов Е.В. заслуживает присвоения квалификации инженер по специальности «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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