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Тема выпускной квалификационной работы:
Проектирование цифровой радиорелейной линии Красная Горка-Красный Ключ-Павловка
В выпускной квалификационной работе осуществлено проектирование цифровой радиорелейной линии связи, которая позволяет увеличить количество каналов и улучшить качество и количество предоставляемых услуг  связи за счет передачи сигнала в цифровой форме. Актуальность работы подтверждается необходимостью увеличения пропускной способности линии связи, обеспечением высококачественным телевизионным вещанием и радиовещанием населенных пунктов Нуримановского района.  
Выпускная квалификационная работа выполнена в полном объеме, т.е. соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, организационно-экономической, графической и охране труда, которая состоит из 106 страниц.
В процессе работы над дипломным проектом студентка Селюнина Н.С. проявила  инженерный подход к рассматриваемым проблемам, самостоятельность и инициативность в работе, умение пользоваться литературой и технической документацией; подтвердила знания, полученные в процессе обучения в университете.

Следует также отметить аккуратность оформления пояснительной записки квалификационной работы. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов ЕСКД и ЕСТД.

В целом квалификационная работа выполнена на требуемом качественном уровне и студентка группы РРТ-502 Селюнина Н.С. заслуживает присвоения квалификации "инженер" по специальности 210405 «Радиосвязь, радиовещание и телевидение»
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