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Выпускная квалификационная работа соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной,  организационно-экономической, графической и охране труда. 

В расчетной части выпускной квалификационной работы рассмотрены состав, назначение, принципы работы оборудования ИКМ-30, функциональные узлы и комплектующие электронные платы. Проведено исследование структуры сети связи между предприятиями МПС на основе аппаратуры уплотнения ИКМ-30. В качестве структуры сети выбрана цепочечная (линейная) топология, позволяющая передавать сообщения на достаточно большие расстояния.

Проведены расчеты предельных длин участков регенерации, быстродействия ВОЛП, вероятности ошибок и порога чувствительности ПРОМ, затухания соединителей ОВ, распределения энергетического потенциала, параметров надежности ВОЛП.

В экономической части выделены два варианта работы линии связи – по выделенным линиям (аренда каналов) и прокладка новой ВОЛС, определен оптимальный вариант и рассчитаны экономические показатели, стоимость комплектующих ЦСП ИКМ-30-4. Рассчитана окупаемость проекта в течение одного года и цена для одного типа комплекта оборудования между городами Уфа и Белорецк. Предложен возможный путь снижения себестоимости аппаратуры.

Следует отметить актуальность представленной работы, которая заключается в замене устаревшего аналогового оборудования на цифровые системы передачи.

Работа выполнена на достаточно высоком квалификационном уровне. При этом студент Алекса А.Н. продемонстрировал достаточно широкие теоретические знания и эрудицию в области построения многоканальных телекоммуникационных систем.   

Пояснительная записка и графическая часть (чертежи и плакаты) оформлены аккуратно, в соответствии с требованиями ГОСТ, ЕСКД и ЕСТД.

В качестве замечаний следует отнести отсутствие рассмотрения в пояснительной записке резервирования волоконно-оптической линии передачи (ВОЛП), снижающей надежность функционирования участка первичной сети связи.

Несмотря на указанное замечание, студент Алекса А. Н., группы МКС-502 заслуживает присвоения квалификации инженера связи и оценки выпускной квалификационной работы на 5 (отлично).
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