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Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа соответствует техническому заданию по следующим частям: расчетной, организационно-экономической, графической и охране труда.

В выпускной квалификационной работе рассматривается модернизация существующей радиорелейной линии Уфа-Белорецк, позволяющая увеличить количество передаваемых телефонных каналов и улучшить качество связи за счет передачи сигнала в цифровой форме. Данная задача является актуальной, так как существует необходимость улучшения телефонного обслуживания населения городов Белорецк и Учалы, а также Белорецкого, Учалинского и Бурзянского районов.

Выпускная квалификационная работа выполнена в соответствии c «Руководством по организации цифровых трактов в действующих аналоговых РРЛ» разработанным НИИР и ЗАО «Инженерный центр». Дипломник творчески использовал данный документ, а также ряд книг по тематике РРЛ, что позволяет говорить о его хорошей инженерной подготовке и об умении пользоваться технической документацией и литературой.

В экономической части проекта рассчитана экономическая эффективность и срок окупаемости проекта, который составляет X года. 

Пояснительная записка квалификационной работы оформлена аккуратно. Графическая часть выполнена в соответствии с требованиями ГОСТов ЕСКД и ЕСТД.

Грубые ошибки в проекте отсутствуют. В качестве замечания следует отметить отсутствие учета некоторых составляющих, например расходов на электроэнергию, при расчете срока окупаемости проекта.

Несмотря на указанное замечание, студент группы МКС-503 Богданов Р. Р. заслуживает присвоения квалификации "инженер" по специальности 201000 «Многоканальные телекоммуникационные системы», а выпускная квалификационная работа – оценки «отлично».
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