Уважаемые председатели и члены комиссии!

К вашему вниманию представлен проект «Организация сети передачи данных и доступа к сети  Интернет в удаленных районах Республики Башкортостан».

Суть проекта заключается в особенностях доставки сигналов передачи данных из Уфы в любую точку республики, учитывая сложный рельеф: горы, большую территорию, реки и озера. Существующая наземная сеть передачи данных в Республике Башкортостан представляет собой сложный инженерный комплекс и в отдельных территориях просто не доходит до удаленных точек из-за экономических соображений. Создаваемая республиканская спутниковая система поможет решить эту проблему. Данная система намного дешевле в эксплуатации, чем наземный способ, при этом расходы на создание сети в случае спутникового, и наземного вариантов отличаются незначительно. Сигнал, распространяемый через спутник, может быть принят в любой точке территории Республики и за ее пределами, чего практически невозможно добиться путем строительства радиорелейных и наземных линий связи. 

Появляется возможность организации параллельно с подачей ТВ сигнала канала распространения информации Интернет на всю территорию Республики. 

Таким образом, наиболее оптимально проблему организации общедоступного Республиканского телевидения и радиовещания и высокоскоростного доступа в Интернет можно решить путём организации собственного спутникового канала, арендуя часть полосы ствола одного из спутников. 

С учетом сложившейся ситуации в 2001г. Кабинет Министров Республики Башкортостан утвердил Программу мероприятий по созданию сети спутниковых телекоммуникаций Республики Башкортостан.

Общая архитектура сети показана на плакате 1. 

 Данный подход позволяет при существенно меньших затратах обеспечить предприятия, организации и население республики всеми современными услугами связи: телематические услуги, доступ к сети Интернет, IP – телефония, видеоконференцсвязь, телемедецина, объединение корпоративных сетей, а также качественный теле и радио прием.

Основой сети спутниковых телекоммуникаций служит центральная загрузочная станция спутниковой связи, имеющее в своем составе оборудование, обеспечивающее подачу сигналов на спутник-ретранслятор, и центральную станцию управления сетью. Центральная загрузочная земная станция спутниковой связи построена на территории телевизионного центра в г. Уфе и имеет в своем составе 100% резервирование оборудования. 

Центральный узел обеспечивает несколько функций:

· подключение сети к каналу Интернет в данном случае через МТС,

· подключение локальной сети БГУ к Интернет,

· концентрация спутниковых линий связи идущих в районные центры.

Для выполнения вышеперечисленных функций в центре устанавливаются два маршрутизатора Cisco 7206 (второй маршрутизатор необходим для обеспечения высокой отказоустойчивости). В центральном узле располагается и серверная фабрика: это пркси-сервер и сервер авторизации. Схема Центрального узла показана на плакате 2. 

Каналы спутниковой связи связывают центр республики с районными центрами. Количество районных центров подключаемых по спутниковым каналам 42, кроме этого 22 районных центра подключены к сети по наземным каналам связи. В районном центре спутниковый канал приходит на районный узел связи где устанавливается спутниковая приемная антенна, маршрутизатор Cisco 2611 компании Cisco Systems и модемы DSL. РУС показана на плакате 3. 

На каждом РУСе организуется Удаленный Узел это школа, администрация, больница и можно подключить других пользователей. Для выполнения данной функции на РУСе устанавливается  маршрутизаторы Cisco 828 имеющие порты Ethernet для подключения к узлу и порт GSHDSL для подключения удаленного объекта.

Для связи устройств в узле используется коммутатор Cisco Catalyst 1912XL-EN (на схемах помечено как шина LAN). К нему подключаются устройства Cisco 2611 и Cisco 828, устанавливаемые на узле.

На удаленном объекте устанавливается маршрутизатор Cisco 828 подключаемый к узлу по медной линии с использованием технологии GSHDSL. Маршрутизатор имеет встроенный концентратор на 4 порта Ethernet 10BaseT, к которым подключаются локальная сеть или непосредственно пользователи удаленного объекта.

Кабель до удаленных узлов прокладывается по кабельным канализациям. Расстояние от РУС до узлов, схема кабельной канализации и расположение канализационных люков показана на плакате 4. 

РУС имеет кабельную инфраструктуру, распределенную по всему району, с помощью которой организуются каналы до конечных точек сети. Схема организации связи Киргиз-Миякинского РУС показана на плакате 5. К конечным точкам осуществляется подключение оконечных узлов: школы, администрации,  больницы и пользователи. Подключение осуществляется через модем по телефонным каналам ТЧ.

В данной работе я рассчитал трассу симметричной кабельной линии для одного Удаленного Узла. Это село Зельдарово Миякинского района. Схема трассы и организации связи показана на плакате 6 и 7. Точно так же строится сеть системы передачи данных и доступ в Интернет в остальных удаленных узлах РБ. 

Рассчитал затухании участков регенерации на рабочей частоте, получился, что на одном участке регенерации затухание составляет 28,96 дБ.

При расчете допустимой помехозащищенности ЦЛТ получил допустимую вероятность ошибки для линейного тракта длиной 30 км - 3 * 10-9 1/км при этом минимально-допустимые защищенности сигнала на выходе линейного тракта составляет Аз. доп L = 23,3 дБ.

Для данной цифровой линии передачи ожидаемый помехозащищенность при ожидаемой вероятности ошибок в тракте 6 * 10-10  получается равной 23,9 дБ.
После сравнения ожидаемые и допустимые вероятности ошибок и помехозащищенность системы получаем: 

                                              6 * 10-10 1/км ( 3 * 10-9 1/км          23,9 дБ ( 23,3 дБ

что соответствует условию:                    Рош.ож. ( Рош.доп. ,                      Аз.ож.( Аз.доп..

Так же произвел расчет цепи дистанционного питания и надежность цифровой линии передачи. Итог показана на плакатах 6 и 8.

В разделе экономики произвел расчет срока окупаемости одного удаленного узла и всей системы. Получается, что через 8,3 года система окупится.

В разделе по безопасности труда рассмотрены возможные воздействие опасных факторов. Рассчитаны молниеотводы для защиты здания РУС.

Доклад окончен.

