Уважаемый председатель и члены комиссии!

К вашему вниманию представлен проект «Модернизация сети передачи данных и доступа к сети  Интернет в г.Белорецк».

Суть проекта заключается в доставке данных в труднодоступные точки республики. Существующая наземная сеть передачи данных в Республике Башкортостан представляет собой сложный инженерный комплекс, но в отдельных территориях просто не доходит до удаленных точек из-за экономических соображений Создаваемая республиканская спутниковая система является относительно недорогой. Здесь необходимо подчеркнуть, что при спутниковом и наземном способах количество вновь устанавливаемых телевизионных передатчиков большой и средней мощности примерно одинаково, и затраты на строительство распределительной сети отличаются незначительно. Сигнал, распространяемый через спутник, может быть принят в любой точке территории Республики и за ее пределами, чего практически невозможно добиться путем строительства радиорелейных линий.

Таким образом, наиболее оптимально проблему организации общедоступного Республиканского телевидения, радиовещания и высокоскоростного доступа в Интернет можно решить путём организации собственного спутникового канала, арендуя часть полосы ствола одного из спутников. 

С учетом сложившейся ситуации в 2001г. Кабинет Министров Республики Башкортостан утвердил Программу мероприятий по созданию сети спутниковых телекоммуникаций Республики Башкортостан.

Общая архитектура сети показана на плакате 1. 

Данный подход позволяет при меньших затратах обеспечить предприятия, организации и население республики всеми современными услугами связи: доступ к сети Интернет, IP – телефония, видеоконференцсвязь, телемедецина, дистанционное обучение, объединение корпоративных сетей, а также качественный теле и радио прием.

Основой сети спутниковых телекоммуникаций служит центральная загрузочная станция спутниковой связи, имеющее в своем составе оборудование, обеспечивающее подачу сигналов на спутник-ретранслятор, и центральную станцию управления сетью. Центральная загрузочная земная станция спутниковой связи построена на территории телевизионного центра в г. Уфе. 

Плакат 2. 

Центральный узел выполняет несколько функций:

· управляет всей сетью;

· обеспечивает доступ к сети Интернет для удаленных станций;

· обеспечивает доступ к информационным ресурсам административных и бюджетных организаций;

· маршрутизирует все пакеты данных.

Для выполнения вышеперечисленных функций в центральном узле устанавливается маршрутизатор Cisco 7206, а также серверная фабрика: это DNS-сервер и сервер авторизации. 

Количество районных центров подключаемых по спутниковым каналам 42, кроме этого в будущем планируется подключить по каналам наземной связи 22 районных центра. В районном центре организуется удаленный узел (2), где устанавливаются станция спутниковой связи типа VSAT и маршрутизатор Cisco 2610. Каждый удаленный узел располагается в РУСе.
К каждому удаленному узлу по основному проекту подключаются удаленные объекты - это государственные учреждения: школа, администрация, больница. 

На удаленном объекте устанавливается маршрутизатор Cisco 805, подключаемый к узлу по медной линии с использованием технологии G.SHDSL. Маршрутизатор имеет встроенный концентратор на 4 порта Ethernet 10BaseT, к которым подключаются локальная сеть или непосредственно пользователи удаленного объекта.
Предлагаемый способ доступа в удаленном узле позволяет значительно расширить существующую сеть и начать подключение абонентов уже на коммерческой основе. Для этого к дополнению уже имеющимся оборудованиям  удаленного узла нужно установить интерфейсные карты WIC-2A/S и WIC-1ENET в маршрутизатор Cisco2610, и подключить к ним G.SHDSL-модемный пул и АDSL-коммутатор. Следует также отметить, что внедрение технологии ADSL (3) позволит передавать наряду с данными и речевой канал по существующим телефонным линиям, тем самым, решая проблему прокладки дополнительных телефонных кабелей до абонента для организации выделенной линии. 

Предлагаемый способ доступа в удаленном узле показан на плакате 4.

В проекте используется стандартная организация источника бесперебойного питания (5), которая обеспечит работу оборудования резервным питанием на 4 часа.

План размещения оборудования представлен на плакате 6.

Рекомендованная схема контура заземления представлена на плакатах 7 и 6.

Точно так же строится сеть передачи данных в остальных удаленных узлах Республики Башкортостан.

Произведен расчет  диаметра спутниковой антенны нужной для успешной передачи и приема данных. Рекомендуется выбрать, учитывая, что коэффициент шума конвертора равен      0,7 дБ, спутниковую антенну офсетного вида (8) фирмы Channel Master (type 183) диаметром 1,8 метра. 

 В данной работе по статистическим данным рассчитано общий трафик в час наивысшей нагрузки, равный 286 кбит/с, спектральную плотность мощности модулирующего и модулированного сигнала, ширину энергетического спектра модулированного сигнала, равный 572 кГц, а также рассчитана необходимая полоса пропускания спутникового канала, равная 286 кГц,  нужная для нормальной работы всей сети.

В разделе экономики произведен расчет срока окупаемости одного удаленного узла и всей системы, который составил менее 6 лет.

В разделе по «безопасности и экологичности труда» рассмотрел возможные воздействие опасных факторов на обслуживающий персонал. 
Рассмотренный в проекте вариант сети передачи данных и доступа к сети Интернат для Республики Башкортостан является очень выгодным, безопасным и экономичным вариантом.

Доклад окончен.

