Основная информация, необходимая дипломнику кафедры ТС

Будет пополняться по возможности…
1. Патент

Для оформления справки об анализе патентной литературы можно воспользоваться поисковой системой www.fips.ru или кабинетом патентных исследований отдела интеллектуальной собственности УГАТУ (6 корпус, 6 этаж).

2. Дата утверждения тем дипломных проектов

17 марта 2009 г. протокол № 7 совета факультета АП - дата утверждения тем дипломных проектов (работ)

Дата выдачи задания по кафедре 2.02.2009
3. Обозначение конструкторских документов

В соответствии с СТО УГАТУ 016-2007 и Приказом №966-О от 29.11.2007 г. установлено следующее обозначение конструкторских документов кафедры телекоммуникационных систем.
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Рис. 1. Запись обозначения документа

ПЗ к КР распечатывается на принтере на одной стороне листа формата А4 с рамками и соответствующими штампами по ГОСТ 2.104-68 . Ориентация страниц – книжная. Рекомендуемые поля: верхнее – 1,5 см, нижнее – 3 см, правое – 1,5 см, левое – 2,5 см. Расстояние от рамки до границ текста в начале и в конце строк должно быть не менее 3 мм. Расстояние от верхней или нижней строки текста до верхней или нижней рамки должно быть не менее 10 мм. Абзацы в тексте начинают отступом 12.5 мм. 

Отсчет страниц начинается с титульного листа. Номера страниц проставляются в рамках, начиная с четвертого листа (ведомости документации). На бланках и приложениях номера страниц не ставят.

ПЗ должна быть оформлена аккуратно, единым стилем, с выделением разделов и подразделов, с правильным разделением текста на абзацы и использованием “красной строки”. Опечатки, описки разрешается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской с последующим нанесением текста.

Допускается вписывать формулы, буквы, слова, выполнять иллюстрации и таблицы черной тушью. 

