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Дипломный проект представлен на 110 страницах текста, 8 листах графического материала и полностью соответствует заданию.

В данном проекте предлагается модернизировать ВОЛС Уфа-Казань. Эта задача является актуальной, так как существует необходимость изменения существующей телекоммуникационной системы в рамках перспективного плана компании АК «Телеком».  В результате оперативно-производственная связь организуется по SDH-линии, технологическая связь – с помощью оборудования ПолиКом-200Т, работающего в одноволоконном режиме. Для решения проблемы передачи сигнала на большие расстояния (147 км) используется усилитель EDFA. Всё это позволит увеличить количество передаваемых телефонных каналов, создать высокоскоростную сеть ПД, обеспечить переход на передачу линейной ТМ нефтепровода поверх Ethernet. Полученная система полностью удовлетворяет заданным требованиям.

Можно положительно отметить, что студент не ограничился заданием и предложил новую концепцию управления сетью, а также систему резервирования каналов. Технические решения, предложенные в проекте, могут быть использованы при модернизации других участков волоконно-оптической сети ОАО «Телеком».
В организационно-экономической части проводится сравнительная оценка капитальных и текущих затрат при различных вариантах реализации проекта. Анализ затрат показывает, что модернизация сети на базе оборудования ОМС-4М выльется в сумму большую, чем при реализации проекта с использованием ПолиКом-200Т.
В разделе безопасности жизнедеятельности рассмотрены вопросы электробезопасности обслуживающего систему связи персонала.

К достоинствам можно отнести серьёзный подход к рассматриваемой проблеме, глубину и полноту разработки и изложения основных вопросов задания.

Работа выполнена аккуратно, текст пояснительной записки написан грамотно. Оформление и грамотность соответствуют требованиям ГОСТов ЕСКД и ЕСТД. Замечаний к содержанию и оформлению выпускной квалификационной работы нет.
Выпускная квалификационная работа заслуживает оценки отлично. Дипломник достоин присвоения квалификации инженер по специальности «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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Модернизация радиорелейной линии Уфа-Белорецк

     

В процессе работы над дипломным проектом студент Воробьянинов И.П. проводил самостоятельные исследования и анализировал полученные результаты. Проявлял инициативность и прилежание. Дипломником был проведен большой объем работы по изучению технической литературы, периодических изданий и информационных ресурсов Internet. 

Основные положения дипломного проекта были изложены в апреле этого года на международной научно-теоретической конференции «Неделя науки» в г. Москва (тезисы доклада опубликованы), по результатам которой студент награжден дипломом.
Способность анализа технической информации, умение использовать полученные в период обучения знания позволили автору на высоком инженерном уровне провести проектирование.
Дипломник подтвердил знание основных методов и принципов проектирования систем многоканальной связи, продемонстрировал наличие инженерного подхода к решению поставленных задач.

Студент группы МКС-506 Иванов И.И. заслуживает присвоения квалификации инженер по специальности 201000 «Многоканальные телекоммуникационные системы».
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