7 Безопасность и экологичность проекта

Введение

Вопросы, которые рассматривались в данном дипломном проекте касались цифровой АТС Церера. В режиме эксплуатации данная АТС не требует постоянного присутствия обслуживающего персонала в автозале. Инженеры, обслуживающие данную АТС, находятся в диспетчерской и с помощью компьютеров осуществляют все необходимые действия по удаленному управлению системой.

Так как в нормальном режиме работы (оборудования) АТС инженеры в автозал  не входят, то в разделе экологической безопасности следует рассматривать вопросы, связанные с охраной труда работников диспетчерской.

            Условия труда – это совокупность факторов производственной среды, оказывающих влияние на здоровье и работоспособность человека в процессе труда. Условия труда должны быть комфортными и исключать предпосылки для возникновения травм и профессиональных заболеваний.

Факторы, составляющие условия труда, обычно делятся на четыре основные группы.

Первая группа факторов – санитарно-гигиенические – включает показатели, характеризующие производственную среду рабочей зоны. Они зависят от используемого оборудования и технологических процессов, могут быть оценены количественно и нормированы.

Вторую группу составляют психофизиологические элементы, обусловленные самим процессом труда. Из этой группы только часть факторов может быть оценена количественно.

К третьей группе относятся эстетические факторы, характеризующие восприятие работающим окружающей обстановки и ее элементов, количественно они оценены быть не могут.

Четвертая группа включает социально-психологические факторы, характеризующие психологический климат в данном трудовом коллективе, количественно также не оцениваются.

7.1 Идентификация и анализ опасных и вредных факторов

Инженер, работающий в интеллектуальной сети подвержен воздействию некоторых вредных и опасных факторов, негативно влияющих на жизнедеятельность организма. Основными из них являются:

           -  неудовлетворительный микроклимат  на рабочем месте оператора;

           - электростатическое поля;

           - шум;

           - электроопасность;

           - пожароопасность;

           - недостаточная освещенность.

7.2.1 Неудовлетворительные микроклиматические условия
Видеотерминалы являются источником тепловыделений, в результате чего может повысится температура и снизится влажность воздуха на рабочих местах . Для повышения влажности воздуха в помещениях АТС следует применять увлажнители воздуха. 
Нормативные показатели производственного микроклимата установлены СанПиН 2.2.4.584 – 96 «Гигиенические требования к микроклимату производственных помещений».

         Микроклимат производственных помещений - метеорологические условия внутренней среды этих помещений, которые определяются действующими на организм человека сочетаниями температуры, влажности и скорости движения воздуха.

Микроклимат производственного помещения оказывает значительное влияние на работника. Отклонения отдельных параметров микроклимата от рекомендованных значений снижают работоспособность, ухудшают самочувствие работника и могут привести к профессиональным заболеваниям.

Температура воздуха оказывает существенное влияние на самочувствие и результаты труда человека. Низкая температура вызывает охлаждение организма и может способствовать возникновению простудных заболеваний. При высокой температуре возникает перегрев организма, что ведет к повышенному потовыделению и снижению работоспособности. Работник теряет внимание, что может стать причиной несчастного случая.

Повышенная влажность воздуха затрудняет испарение влаги с поверхности кожи и легких, что ведет к нарушению терморегуляции организма и, как следствие, к ухудшению состояния человека и снижению работоспособности. При пониженной относительной влажности (менее 20%) у человека появляется ощущение сухости слизистых оболочек верхних дыхательных путей.

Скорость движения воздуха играет заметную роль в создании микроклимата в рабочей зоне. Человек начинает ощущать движение воздуха при скорости примерно 0,15 м/с. При этом действие воздушного потока зависит от его температуры. При температуре менее 36C поток оказывает на человека освежающее действие, а при температуре более 40C – неблагоприятное.

Нормирование параметров микроклиматических условий осуществляется в зависимости от категории работы. Существует 3 категории работ в зависимости от энергозатрат организма

Работа в диспетчерской относится к категории Ia – легкая физическая работа – производится сидя и не требует физического напряжения. Оптимальные и допустимые параметры микроклимата для этой категории работ в теплый и холодный период года приведены в таблице 7.1.

Таблица 7.1
Параметры микроклимата

	Нормы
	Оптимальные
	Допустимые

	Период

работы
	температура

воздуха,

C
	относительная влажность,

%, не более
	скорость движения воздуха,

м/с, не более
	температура

воздуха,

C
	относительная влажность,

%, не более
	скорость движения воздуха,

м/с, не более

	Холодный
	22 - 24
	30 - 60
	0,1
	21 - 25
	80
	0,1

	Теплый
	23 - 25
	40 - 60
	0,1
	22 - 28
	75
	0,1 - 0,2


7.2.2 Электростатическое поле

Нормативные   показатели   электростатического   поля  установлены 
ГОСТ 12.1.045 – 84 ССБТ «Электростатические поля. Допустимые уровни на рабочих местах и требования к проведению контроля».

Электростатическое поле возникает за счет наличия электростатического потенциала (ускоряющего напряжения) на экране монитора . При этом появляется разность потенциалов между экраном дисплея и оператором. Наличие электростатического поля в пространстве вокруг ПЭВМ приводит, в том числе к тому, что пыль из воздуха оседает на клавиатуре ПЭВМ и затем проникает в поры на пальцах, вызывая заболевания кожи рук.

 Электростатическое поле вокруг оператора зависит не только от полей, создаваемых дисплеем, но также от разности потенциалов между оператором и окружающими предметами. Эта разность потенциалов возникает, когда заряженные частицы накапливаются на теле в результате ходьбы по полу с ковровым покрытием, при трении материалов одежды друг о друга и т.п.

Дисплей имеет повышенный (в десятки раз более установившегося значения) уровень электростатического потенциала экрана в течение 20...30-ти секунд после своего включения и до нескольких минут после выключения; что достаточно для электризации пыли и близлежащих предметов.

7.2.3 Повышенный уровень шума 

Нормируемые параметры шума на рабочих местах определены ГОСТ 12.1.003-83  с дополнениями   1989 г.  и  санитарными нормами                    СН 2.2.4/2.1.8.562-96 «Шум на рабочих местах, в помещениях жилых, общественных зданий и на территории жилой застройки». Документы дают классификацию шумов по спектру на широкополосные и тональные, а по временным характеристикам – на постоянные и непостоянные.

Одним из вредных факторов, влияющим на организм человека является производственный шум. Основным источником шума в помещении являются кондиционеры, поддерживающие температуру воздуха в строго установленных пределах.

Чрезмерный шум, уровень которого не соответствует существующим санитарным нормам, оказывает вредное влияние на организм человека: развивает тугоухость и глухоту, расшатывает центральную нервную систему, вызывает головные боли и бессонницу, учащается пульс и дыхание, изменяется кровяное давление.

Шум является причиной более быстрого, чем в нормальных условиях, утомления и снижения работоспособности человека.

Работа человека в условиях чрезмерного шума ослабляет внимание, что может прослужить причиной производственного травматизма.
Помещение диспетчерской не относится к числу помещений с повышенным уровнем шума. Нормируется только суммарная мощность шума, которая не должна превышать 60 дБ.

7.2.4 Электроопасность 

 Технические способы и средства обеспечения электробезопасности  в соответствии с ГОСТ 12.1.019-79 «Электробезопасность. Общие требования и номенклатура видов защиты» и ГОСТ 12.1.030-81 «Электробезопасность. Защитное заземление. Зануление.» разделены на 2 группы: обеспечивающие защиту от случайного прикосновения к токоведущим частям и защищающие от поражения током при прикосновении к металлическим нетоковедущим частям, которые могут оказаться под напряжением в результате повреждения изоляции или по иным причинам.

Поражение человека электрическим током может произойти при прикосновениях: к токоведущим частям, находящимся под напряжением; отключенным токоведущим частям, на которых остался заряд или появилось напряжение в результате случайного включения; металлическим нетоковедущим частям электроустановок после перехода на них напряжения с токоведущих частей.
Специфическая опасность электроустановок - токоведущие проводники, корпуса ЭВМ и прочего оборудования, оказавшегося под напряжением в результате повреждения (пробоя) изоляции, не подают каких-либо сигналов, которые предупреждают человека об опасности. Реакция человека на электрический ток возникает лишь при протекании последнего через тело человека. 

Опасность для монтажников и обслуживающих аппаратуру операторов могут представлять  незаземленные корпуса оборудования, электроприборов, измерительных приборов, питающиеся от сети переменного тока 220 В, различные электроинструменты, переносные электроосветительные установки. 

Для обеспечения безопасности людей, работающих в электроустановках, могут применяться следующие основные способы защиты от поражения электрическим то​ком: заземление; зануление; выравнивание потенциалов; изоляция; двойная изо​ляция; разделительные трансформаторы; размещение на недоступной высоте неизолированных частей; малые напряжения сети; применение средств индивидуальной защиты; оснащение приборами сигнализации об опасности; применение блокировок, ограждений, быстроотключающих устройств и другие меры.

7.2.5  Пожароопасность

К причинам возникновения пожара неэлектрического характера относятся: неисправность оборудования, неосторожное обращение с огнем, неисправное устройство и неисправность вентиляционных систем.

К причинам электрического характера относятся: короткие замыкания, перегрузки, искрения, статическое электричество, разряды атмосферного электричества.

В приборостроении пожарная опасность электрооборудования (РЭ), электроизмерительные приборов, радиоэлектронной аппаратуры (РЭА) связана с применением горящих материалов. 

Источником высоких температур и пламени в РЭА являются радиодетали. 

Для предупреждения пожаров проводятся мероприятия: организационные, технические и режимные.

К организационным мероприятиям относятся: обучение работающих пожарной безопасности, проведение инструктажа, лекций и т.д.

Эксплутационные мероприятия предусматривают правильную эксплуатацию оборудования. 

К техническим мероприятиям относится соблюдение противопожарных правил и норм при устройстве отопления, вентиляции, оборудования.

К мероприятиям режимного характера относятся запрещение курения в неустановленных местах и т.д.

Предупреждение короткого замыкания осуществляется правильным выбором, монтажом и эксплуатацией электрических сетей, ЭО и РЭА. Конструкция, вид исполнения, способ установки и класс изоляции ЭО, РЭА, кабелей, проводов и т.п. должны соответствовать номинальным их параметрам, условиям окружающей среды и требованиям ПУЭ. В качестве защиты применяются быстродействующие реле и выключатели, установочные  автоматы и плавкие предохранители .

7.2.6   Недостаточная освещенность

Естественное и искусственное освещение в помещениях регламентируется нормами СНиП 23-05-95 в зависимости от характера зрительной работы, системы и вида освещения, фона, контраста объекта с фоном.
Освещение, соответствующее санитарным нормам, является главнейшим условием гигиены труда и культуры производства. При хорошем освещении устраняется напряжение зрения, ускоряется темп работы. При недостаточном освещении глаза сильно напрягаются, темп работы снижается, утомляемость работников увеличивается, качество работы снижается. Недостаточное освещение рабочих мест отрицательно влияет на хрусталик глаза, что может привести к близорукости. Чрезмерно яркое освещение раздражает сетчатую оболочку глаза, вызывает ослепленность. Глаза работников сильно устают, зрительное восприятие ухудшается, растет производственный травматизм, производительность труда падает. При хорошо организованном, рациональном освещении, соответствующем санитарным нормам, эти недостатки устраняются. 

Для рационального освещения необходимо выполнение следующих условий:

- постоянная освещенность рабочих поверхностей во времени (колебание напряжения в сети не должны превышать 4% и выходить за пределы установленных норм);

- достаточная и равномерно распределенная яркость освещаемых рабочих поверхностей;

- отсутствие резких контрастов между яркостью рабочей поверхности и окружающего пространства;

- отсутствие резких и глубоких теней на рабочих поверхностях и на полу в проходах, что достигается правильным расположением светильников, а также увеличением отражения света от потолка и стен помещения и освещаемых рабочих поверхностей.

На предприятиях связи для освещения производственного помещения применяется общее освещение с равномерным (симметричным) размещением ламп.

Для освещения помещения с установленными ПЭВМ будут использоваться главным образом, люминесцентные лампы, которые необходимо применять в первую очередь в помещениях с напряженными и точными работами и которые обладают следующими достоинствами:

- высокой световой отдачей (до 75 лм/Вт и более);

- продолжительным сроком службы (до 10 000 часов);

- малой яркостью освещаемой поверхности;

- более экономичны по расходу электроэнергии;

- поверхность трубки лампы мало нагревается (до 40 - 50 градусов).


7.3 Расчет
 Исходные данные для расчета:
Наиболее приемлемыми для помещения с ПЭВМ являются люминесцентные лампы типа ЛБ (лампы белого света) и ЛТБ (тепло-белого света). Светильники, встраиваемые в потолок должны устанавливаться так, чтобы колпаки выступали не более, чем на 50 мм от поверхности потолка для уменьшения запыленности. Колпаки светильников изготавливаются из светорассеивающего материала, с коэффициентом пропускания не менее 0,7.
Норма освещенности помещения (Emin) зависит от разряда зрительных работ, выполняемых в данном помещении, который в свою очередь определяется минимальным размером объекта различения.

Для диспетчерской с установленными ПЭВМ таким объектом  является точка с размером 0,3 - 0,5 мм, то есть работа в диспетчерской относится к категории работ высокой точности - III.

           Для этой категории работ при общем освещении наименьшая освещенность Emin = 300 лк (люкс) [3].

Коэффициент пульсации освещенности не более 15%.

Коэффициент запаса k = 1,5.

Коэффициент неравномерности освещения z = 0,9.

Пусть диспетчерская - помещение, где установлены ПЭВМ имеет следующие размеры: длина A = 20,5м,  ширина B = 12м,  высота H = 4м.

Подвесной потолок оборудован светильниками АОД (двухламповыми с люминесцентными лампами ЛБ-40).

Коэффициенты отражения светового потока от стен и потолка соответственно равны: рст =50%, рпт = 70%.

Определим необходимое число светильников при общей системе освещения.

Для помещения с ПЭВМ уровень рабочей поверхности над полом равен 0,8м.  При этом Hр= 3,2 (высота подвеса над рабочей поверхностью).

Площадь помещения:  S = A . B = 20,5 . 12 =246 м2
Для светильников АОД с лампами ЛБ40  световой поток, создаваемый одной лампой Fл = 2480 лм (люмен).

Определим сначала показатель помещения:

ф= (A . B) / ((Hр . (A+B)) = (20,5 . 12) / ((3,2 . (20,5+12)) = 2,4

Теперь для ф=2,4, коэффициентов отражения потолка рпт=0,7 и стен рст=0,5 находим по таблице  коэффициент использования светового потока - л = 0,47.

Необходимое число светильников определяется по формуле:

N = (Emin. S . k) / (Fл . z . n . л) = (300 . 246 . 1,5)/(2480 . 0,9 . 2 .  0,47) =  55 шт.

Число ламп в светильнике равно 2. Общее количество ламп равно:

n = (2 . 55) = 110 шт.

Разделив N на число рядов, можно определить число светильников устанавливаемых в каждом ряду. Поскольку длина светильника известна, то нужно найти длину всех светильников ряда. 

Если эта длина близка к геометрической длине ряда, он получается сплошным; если меньше длины ряда, то светильники размещаются с разрывами; если больше длины ряда, то увеличивается число рядов.

Пусть светильники устанавливаются в два ряда.

Число светильников в каждом ряду:  Nр = N/2 = 55.

Длина светильника АОД = 1,2 м, длина одного ряда 55 . 1,2 = 66 м.

Поскольку длина помещения A=20,5м, все светильники размещаются в 4-х рядах, где имеются еще и разрывы.

           Таким образом, для обеспечения достаточной освещенности рабочего места в нашем помещении в соответствии со СНиП 23-65-95 необходимо 110 ламп типа ЛБ-40.

На практике допускается отклонение светового потока от нормированного  на (-10,+20)% или в нашем случае (-1+1) лампы. Выбирается количество ламп равное 110. 

Для лучшего распределения световой энергии в помещении рекомендуются одноламповые светильники типа ЛОУ. Порядок размещения – шахматный.

Спроектированная система освещения рабочего места с учетом всех предъявляемых требований обеспечивает возможность  нормальной работы в темное время суток, а также при недостаточном естественном освещении. Система соответствует всем основным требованиям ССБТ к освещению рабочих помещений.

Выводы
Проанализировав влияние вредных  и опасных факторов на обслуживающий персонал выявил методы и средства защиты позволяющие снизить их влияние на организм персонала.

Произвел расчет производственного освещения, правильный расчет и рациональное выполнение которого позволяет повысить эффективность и безопасность труда, снизить утомляемость, сохранить высокую работоспособность.

 Все разработанные в этом разделе мероприятия, направлены на улучшение основных эргономических показателей производственной среды, обеспечение благоприятного для работы микроклимата, а также предотвращение несчастных случаев в производственном процессе.
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