Требования к выполнению раздела выпускной квалификационной работы

«Безопасность и экологичность проекта»

Объем раздела БиЭП составляет 10-12 страниц. Раздел должен иметь иллюстративный материал (не менее 2-х рисунков). 
Черновик данного раздела, отпечатанный в соответствии с заданием и структурой раздела, сдается на проверку консультанту. К разделу должен быть приложен список использованной литературы. При наличии замечаний раздел дополняется, перерабатывается и вместе с черновиком снова сдается на проверку.

После положительной оценки раздела БиПЭ консультантом пояснительная записка (в сшитом виде) предоставляется на подпись консультанту. Черновик раздела остается у консультанта.
При защите выпускной квалификационной работе студент должен кратко изложить основные инженерные решения по обеспечению безопасности и экологичности проекта. 

Раздел должен иметь следующую структуру.
Х. Безопасность и экологичность проекта.

…. Обеспечение безопасных условий труда….. (приводится конкретная формулировка по согласованию с преподавателем-консультантом по БиЭП)

(Краткое введение, в котором следует отразить актуальность вопросов безопасности и охраны окружающей среды в современных условиях, цели и задачи выполнения раздела. Введение должно составлять примерно 0,5 –1 с.)
Х.1. Идентификация и анализ опасных и вредных производственных факторов

В данном подразделе необходимо сделать краткое описание предполагаемого рабочего места, характера работы, провести идентификацию ОВПФ (выделить 5-6 основных ОВПФ); при проведении идентификации использовать ГОСТ 12.0.003-74. Предполагаемый объем  – 1 с.

.
Приблизительный суммарный объем: 5 с.

Х.2  Мероприятия по снижению вредного воздействия опасных и вредных факторов
Предлагаемые в проекте мероприятия по снижению или устранению воздействия ОВПФ желательно приводить в том порядке, в котором они рассматривались выше, при этом необходимы ссылки на соответствующие нормативные документы. Приблизительный объем 2-3 с.

Х.3 Расчет по одному из проанализированных факторов 

          или защитных  мероприятий 

В данном подразделе выполняется расчет одного из проанализированных ОВПФ: расчет искусственного освещения, расчет потребного воздухообмена при общеобменной вентиляции, расчет местной вентиляции, расчет заземления, зануления, расчет уровня шума при заданной звуковой мощности источников шума, расчет звукоизоляции и звукопоглощения, количества первичных средств огнетушения и т.п..
Приблизительный объем – 2 -3 с.

Выводы
Сделать выводы о достижении поставленных целей раздела и решении задачи обеспечения безопасных условий труда. Приблизительный объем  – ½ с. 

В этих подразделах анализируется каждый из выделенных ОВПФ по следующим направлениям:


Источник 


Количественная оценка, ожидаемый уровень на рабочем месте


Влияние на человека


Нормирование
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