
Архивация данных.

Данные- самое ценное из того, что есть на компьютере. Если компьютер служит для создания документов, ценность труда, вложенного в них, обычно превышает стоимость самого компьютера.

В аварийной ситуации рабочие программы можно переустановить, если сохранился дистрибутивний комплект(а он должен храниться до тех пор, пока программа не будет установлена и эксплуатироваться). Но потеря данных на служебном компьютере- это всегда черезвычайное проишеетствие. Если с жестким диском происходит авария, востоновление работоспособности компьютера и его программног обеспечения занимает не более нескольких дней.

Сроки востоновления данных, создавшихся годами, могут оказаться очень большими, если не производилось их регулярное резервное капирование.

Принцип раздельного хранения программ и данных.

Самый первый принцип- это принцип раздельног хранения программ и данных. Все, что создается , хранится и обрабатывается на компьютере, должно лежать в папках, не имеющих никакого отношения к папкам тех приложений, с помощью которых данные создавались и обрабатывались. Хранить данные вместе с приложениями не только опасно, но и неудобно, поскольку приходится постоянно помнить, где что лежит. Гораздо проктичние иметь одну папку, с самой ценной информацией.

Организация резервного копирования.

Прежде чем приступить к работе со средствами архивации данных, необходимо создать организационную схему резервног копирования. Разработав такую схему один раз, ее следует придерживаться постоянно. Создание организационной схемы резервного копирования начинают с выбора числа копий(идеальный вариант- 2 резервные копии). Далее принимают решение о порадке ротации. Обычно выбирают ещенидельную ротацию.

Архивация данных может быть:

· Полная (полная копия данных 1 в неделю)

· Частичная (ежедневная копия данных сменившихся за день)

При такой организации любой выход компьютера из строя не приведет к потере результатов более чем одного рабочего дня, если вместе с комплектом резервных носителей- не более одной рабочей недели.

Аппаратные средства резервног копирования.

· Гибкие диски

· Магнитные ленты стримера

· Специальные магнитные картриджи ZIP- накопителей

· Картриджи JAZ- накопителей

· Жесткий диск

· Отдельний компьютер, включенный в локальную сеть.

· Магнитооптические средства архивации данных.

Восстановление данных.

Создавать резервные копии приходится регулярно, а пользоваться ими- крайне редко(только в аварийных ситуациях). Без причины к ним обращаться не следует, неаккуратное восстановление может подменить свежие данные, данными недельной двности.

В этом случае лучше- реже. В идиальном случае лучше никогда не поподать в ситуацию, связанную с необходимостью восстановления данных.
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