Языки программирования. 

Язык программирования – это совокупность основных символов (алфавит) и правил составления из них смысловых конструкций. Он должен обеспечивать взаимодействие человека с машиной, быть удобен и понятен обоим.

Выделяют языки программирования низкого и высокого уровней. 

К языкам программирования низкого уровня относят:
1. Машинные языки - языки кодов ЭВМ.

2. Машинно-ориентированные языки – ассемблеры, мнемокоды.

К языкам программирования высокого уровня относят:
1. Проблемно-ориентированные языки: Fortran, Algol, Cobol, ADA и др.

2. Универсальные языки: Algol 68, PL/1, Pascal, QBasic, C++, C# и др.

3. Языки проектирования программ (системы программирования): Visual Basic, Delphi, Visual C++ идр.

4. Языки гипертекстовой разметки, такие как HTML – набор кодов, которые вводятся в документ для обозначения связей, например, между его частями. Команды HTML обеспечивают соединение сайтов и главных страниц Internet при помощи гипертекстовых ссылок и указывают Web-браузеру (программе навигации) способ расположения массивов данных.

5. Языки описания сценариев – макросы, в которых объединены отдельные команды, управляющие средой в соответствии с их списком – программой.
6. Языки моделирования систем: GPRS – позволяет автоматизировать при моделировании процесс программирования моделей.
Языки реально функционирующих процессов называются язы​ками низкого уровня (например, язык для функционирования процес​сора). Первые языки программиро​вания представляли собой машинные коды, они были эффективны и удобны для работы ЭВМ, но весьма трудны для восприятия челове​ком и требовали от него длительного изучения и специальных навы​ков использования. Написание программ на языках низкого уровня требует более высокой квалификации программиста. Программист должен был писать действитель​ные адреса ячеек памяти, в которых размещены данные, участвую​щие в операциях, результаты, а также адреса команд.
Настоящим машинным языком программирования считают созданный для первых ЭВМ в 1949 г. под руководством Мочли язык Short Code (Короткий код), с помощью которого можно было записывать уравнения не в двоичном коде, а с помощью двухсимвольных комбинаций. 
Язык Assembler (Ассемблер) — машинно-ориентированный, использующий символическое представление машинного языка, операции которого записываются в форме, более понятной программисту, применяются мнемоники. Программы на этом языке громоздки, их написание сложно, но для задач, связанных с аппаратной частью ЭВМ, они эффективны. 
Потребность в более понятных и удобных языках для написания программ различного назначения привела к созданию языков высо​кого уровня.
Языки высокого уровня максимально приближены к естественно​му человеческому языку, что значительно упрощает их изучение и использование. Для реализации программ, написанных на языках высокого уровня, как правило, создают программы-компиляторы, которые вводят «исходный код» (специальные сим​волы, слова и математические выражения), преобразуют его в «объ​ектный код», подключают стандартные программные модули из библиотек и заставляют компьютер выполнять соответствующие команды на машинном языке («исполняемый код» — рабочая программа).
В конце 1950-х гг. появились три языка: Фортран, Алгол и Кобол, положившие начало эпохе развития языков программирования высокого уровня.
В 1954—1957 гг. на фирме IBM (США) группой инженеров под руководством Джона Бэкуса был разработан язык программирова​ния Fortran (Formula Translation), предназначавшийся для решения математических и инженерных задач. Язык прост в освоении, а по​тери в эффективности, по сравнению с Ассемблерами, были мини​мальны. В языке отсутствовало строгое форматирование текста по столбцам, допускались пробелы в тексте, операторы в строке могли располагаться произвольно, математические формулы записывались почти в их обычном виде. Программирование на языке стало дос​тупно многим.
В 1958 г. появляется первая версия языка ALGOL (ALGorithmic Language), принятая на совещании в Цюрихе (Швейцария), в кото​ром принимали участие ведущие специалисты из США, в их числе Джон Бэкус. Язык предназначался для записи алгоритмов вычисли​тельных задач. Он стал первым языком с блочной структурой.
В 1959 г. для решения коммерческих задач группой производи​телей и пользователей компьютеров был создан язык COBOL (Common Business Oriented Language) — универсальный язык, пред​назначенный для бизнеса. Язык хорошо структурирован. 
В 1964 г. объединенной комиссией фирмы IBM и разработчика​ми проекта Share Fortran был предложен язык PL/1 (Programming Language One), вобравший в себя черты Фортрана, Алгола-60 и Ко​бола. Язык совершенствовался до 1966 г., был пригоден для описа​ния алгоритмов научно-технических, экономических, информаци​онно-логических задач и стал универсальным языком широкого применения. Но написание текста программы на этом языке было достаточно неудобно, т. к. структура текста осталась еще с тех времен, когда программы вводились в ЭВМ с помощью перфокарт. PL/1 оказался довольно сложным в изучении.
В 1961 — 1965 гг. Джоном Маккарти в Массачусетском техноло​гическом институте был создан язык функционального программи​рования LISP (List Processing Language) — символьный язык для обработки списков. Понятие «список» понимается широко и вклю​чает представление алгебраических выражений, графов, элементов конечных групп, множеств, правил вывода и многое другое. Основ​ные типы данных в языке называются «атом» и «точечная пара». ЛИСП создавался как язык для исследований по проблеме искусст​венного интеллекта. ЛИСП — универсальный язык, т. к. любой алгоритм может быть описан с по​мощью некоторого набора рекурсивных функций, что позволяет моделировать на ЭВМ сложные алгоритмы обработки данных, в том числе алгоритмы моделирования интеллектуальной деятельности людей. В 1984 г. вышел Common Lisp, а затем система Common Lisp Object System (CLOS). В дальнейшем были разработаны программ​ные продукты, основанные на ЛИСП: Mac Lisp, Inter Lisp, Standard Lisp, Common Loops — система для обработки знаний и программирования, New Flavors — система посылки сообщений, используемая в коммерческих целях, и др.
В 1965 г. в Институте кибернетики АН Украинской ССР под ру​ководством академика В. М. Глушкова для ЭЦВМ «Мир» был раз​работан язык высокого уровня Алмир (Алгоритмический язык для машины «Мир»). Язык был разработан на базе Алгола, но использовал сим​волику русского языка и стал одним из первых национальным языком программирования.
В 1966 г. в Институте прикладной математики АН СССР В. Турчиным был создан функциональный язык РЕФАЛ (алгоритмический язык рекурсивных функций). Построенный на алгоритмах М. Марко​ва, он удобен для обработки текстов. Язык активно использует мощные средства преобразования списков на основе концепции распознавания по образу.
В 1970-е гг. появилось непроцедурное (декларативное) програм​мирование — программирование на функциональных и логических языках, начавшее быстро развиваться в 1980—1990-е гг. в связи с разработкой в Японии проекта создания ЭВМ V-гo поколения — поколения интеллектуальных машин. Программа на логическом языке вообще не описывает действия. Она задает данные и соотношения между ними. После этого можно задавать вопросы. ЭВМ перебирает известные (заданные в програм​ме) данные и находит ответ на вопрос. Порядок перебора не описы​вается в программе, а неявно задается самим языком.
Классическим языком логического программирования считается Prolog (Programming in Logic) — язык для создания сис​тем искусственного интеллекта, разработанный в 1971 — 1972 гг., со​трудником университета в Лумини (Франция) Аланом Колмари. Пролог — символьно-логическая система программи​рования, вначале предназначенная для решения теорем, сейчас ис​пользующаяся для поиска решений, связанных с искусственным интеллектом. Язык позволяет в формальном виде описывать раз​личные утверждения, правила рассуждений, заставляет ЭВМ рассу​ждать и давать ответы на заданные вопросы. У языка есть потомки: Parlog (Ориентирован на параллельные вычисления, выпущен в 1983 г.), Delta и др.
В 1965 г. на основе Фортрана профессора Дартмутского колледжа (США) Джон Кемени и Томас Куртц (Kurtz) для обучения студентов разработали язык BASIC (Beginner's All-Purpose Symbolic Instruction Code) — универсальный символьный программный код для начинающих. Язык прост и в то же время имеет широкие возможности для обработки символьной и графической информации. Язык нашел широкое применение и имеет много версий. Одну из них написал Билл Гейтс — основатель корпорации «Microsoft». В 1980-х гг. эта корпорация выпустила QuickBasic, обладающий большим быстродей​ствием, простотой, компактностью. Вот лишь несколько версий языка: Basic, GWbasic, Power Basic, Turbo Basic, Visual BASIC (для программирования в среде Windows).
Язык ADA, названный в честь Августы Ады Лавлейс, разработан группой французских ученых под руководством Ж. Ишбиа в период 1975—1980 гг. Конечная вер​сия международного стандарта языка была опубликована в 1987 г. Структура АДА очень похожа на Паскаль и имеет воз​можность использовать неоднородные структуры, разделение памя​ти, реализовать неявные функции преобразования типов. Язык оказался достаточно универ​сальным и применяется не только для решения военных задач.
Язык Modula-2 создан в 1979 г. Н. Виртом. В языке сочетается простота Паскаля и средства модулизации. Главное свойство язы​ка — хорошо продуманная структура программ. Характерная чер​та — раздельная компиляция, позволяющая разрабатывать и хра​нить в библиотеках программы, которые можно использовать по​вторно. Язык прост для изучения и эксплуатации.
Язык Oberon создан Н. Виртом в 1987 г. как попытка достичь идеала универсального языка программирования. В нем имеются средства обогащения комбинированных типов данных, средства объектно-ориентированного программирования — расширяемые за​писи. Язык обеспечивает строгий контроль на этапе трансляции. 
Язык С (Си) создан Д. Ритчи и Б. Керниганом в 1972 г. В 1983 г. Бьерном Строуструпом разработан C++. Язык, повсеместно эффективно использующийся для объектно-ори​ентированного программирования, постоянно совершенствуется. Были разработаны такие языки, основанные на Си, как Objective-C, C-talk, Complet С.
Наиболее популярными в настоящее время являются языки проектирования программ — системы визуального программирова​ния, имеющие самый высокий уровень абстракции. Они являются самым современным и эффективным средством создания про​граммных продуктов и рассматриваются не как языки описания процесса обработки данных, а как средства описания задач. Среди самых популярных можно назвать системы программирования: Visual BASIC, Delphi, C++ Builder, Visual C++, базирующиеся соответственно на языках BASIC, Pascal и C++. Как правило, они имеют интегрированную среду разработки IDE, включающую текстовый редактор, конструктор форм и набор других инструментов, позволяющих значительно сократить объем работ по созданию программных продуктов.
В 1991 — 1993 гг. «Microsoft» создает первую визуальную среду программирования (систему программирования) Visual BASIC, позволяющую достаточно просто создавать MS Windows-программы. Visual BASIC стал одним из первых, поддерживающих событийно-управляемое программирование, позволяющее программисту не описывать каждый шаг, а только указать, как реагировать на различные события, создавая таким образом набор управляемых взаимодействующих процедур.
Отдельно следует выделить язык dBase фирмы «Borland», который представляет собой гибрид объектно-ориентированного и традиционных языков, применяющийся для реализации БД. Был создан целый ряд эффективных dBase-подобных систем управления БД (СУБД) FoxBase, Paradox и др.
В 1995 г. фирма «Borland» создает систему программирования Delphi, а фирма «Microsoft» — Visual C++.
Языки описания сценариев — по​добны макросам, в которых объединены отдельные команды, управ​ляющие операционной средой в соответствии со списком, являю​щимся программой. Основное назначение этих языков — связывать различные компоненты и приложения друг с другом. Например, языки Perl, Tel, Active X, Java и др.
PERL (Practical Extraction and Report Language) — язык для прак​тического извлечения данных и составления отчетов, а также для об​работки произвольных больших текстов и файлов. Его часто исполь​зуют при написании системных программ. С помощью языка можно не только сканировать текстовые файлы, но и обрабатывать двоич​ные данные. Синтаксис языка близок к синтаксису Си. С помощью языка можно взаимодействовать с Web-серверами, получать данные из формы HTML.
С развитием глобальной сети Internet появилась проблема переноса программ с одной платформы на другую. Для ее решения и созда​ния мобильных сетевых программных продуктов фирмой «Sun Microsystem» в 1991 г. был создан новый язык Java. Он позволяет описывать любые задачи, включая обслуживание Web-страниц, по синтаксису и технологии программирования очень похож на C++. Главным отличием Java-программ, которые называются Java-applications (апплеты), является использование библиотеки Java-классов, обеспечивающих разработку без​опасных распределенных систем. В 2003 г. компания «Sun» объяви​ла о появлении нового продукта Joe, предназначенного для сущест​венного облегчения встраивания Java-клиентов в информационные системы Internet.
Для целей мобильного программирования фирма «Netscape» создала язык LiveScript, позволяющий простые программы включать в текст документов, написанных на HTML. Затем эта фирма с раз​решения фирмы «Sun» переименовала LiveScript в JavaScript, с по​мощью которого удобно создавать сценарии, связанные с опреде​ленными событиями.
HTML (Hyper-Text Markup Language) — язык гипертекстовой разметки, необходимый для программирования во Всемирной пау​тине — WWW (Word Wide Web), а также для написания программ​ного кода для Web-страниц. Первую версию HTML разработал Тим Бернерс-Ли — сотрудник Европейской лаборатории физики эле​ментарных частиц. По существу, это язык форматирования, опреде​ляющий, как на Web-странице будут размещены текст, графика, таблицы. Можно также создавать ссылки между различными частя​ми информации. Основу HTML представляет обычный текст, в ко​торый вставляются управляющие символы (тэги): получаем Web-страницу. Этот объект может содержать информацию различ​ного вида, просмотреть которую можно с помощью специальных программ-браузеров (Internet Explorer, Netscape Navigator и др.). Найти Web-страницу можно с помощью универсального указателя ресурсов (URL — Universal Resourse Locator). Для доступа к Web-странице используется протокол передачи гипертекста HTTP
(Hyper Text Transfer Protocol), т. е. сначала указывается протокол, затем имя сервера и путь к файлу Web-страницы.
SQL — непроцедурный язык высокого уровня, чем принципиально отличается  от традиционных алгоритмических языков.  Он представляет собой субъязык данных, используемый для создания интерфейса БД и реализован в популярных СУБД, а также стал стандартным языком запросов. Язык позволяет за​дать только то, что нужно делать, а само исполнение отдельных опе​раций возложено на СУБД. 
В конце 1990 г. на фирме «Microsoft» под руководством Андерса Хейльсберга был разработан язык С# (Си-шарп). Альфа версия вы​пущена в 2000 г., а в 2001 г. — окончательная версия вошла в пакет Visual Studio.Net 7. Язык унаследовал лучшие свойства языков С и C++. С# работает в среде исполнения .NET Framework, что обеспе​чивает переносимость программ в многоязыковое программирова​ние. Программы на С# могут быть скомпилированы в среде Visual C++.
В настоящее время программирование на персональных ЭВМ ведется в основном на языках BASIC, Pascal и С (как правило, их последних версиях), а на больших и мини-ЭВМ все еще применя​ются языки Фортран и ПЛ/1. Что касается языков программирова​ния для перспективных ЭВМ нового поколения, то прототипом бу​дущего языка считается Пролог.
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