Тема 4.2. Среда программирования на VB. Основные понятия языка.

Проектом называется комплект файлов, которые используются для разработки приложения. В состав проекта входят следующие основные файлы:

1.  файл проекта *.vbp;

2.  файл формы *.frm;

3.  файл основных модулей *.bas;

4.  файл модулей классов *.cls.

Файл проекта содержит связи между всеми элементами приложения и включает в себя все его формы и модули, а также различные ссылки и настройки для компиляции.

Файлы форм содержат описание форм, используемых в приложениях, составляющих их элементов со значениями свойств, объявляемые переменные, константы, процедуры обработки событий, пользовательские процедуры и функции и т.д. Для каждой формы приложения существует свой файл – модуль формы. 

Файлы основных модулей. Их содержимым являются процедуры, функции, объявляемые переменные и константы, которые можно использовать в других модулях данного приложения.

Файлы модулей классов предназначены для создания разработчиком собственных классов с описанием их методов и свойств. 

Все открытые проекты и список входящих в них файлов можно увидеть в окне Project Explorer.  

Запуск VB. Интерфейс среды разработки VB.

Запустить Visual Basic можно с помощью команды меню Пуск/Программы/Visual Basic или на одноимённом ярлыке программы на Рабочем столе.

После запуска Visual Basic на экране появляется диалоговое окно, в котором можно выбрать тип создаваемого приложения. Обычно это Standard EXE. Из этого же окна можно загрузить уже существующий проект.

После загрузки приложения выбранного типа можно увидеть интегрированную среду разработки, или IDE. Среда называется интегрированной, поскольку с экрана можно вызвать буквально любой необходимый инструмент.

Главное окно среды разработчика содержит несколько окон и панелей:

-  Строка меню;

-  Панель инструментов;

-  Окно проекта;

-  Окно свойств;

-  Окно формы;

-  Панель элементов;

-  Дизайнер форм.

Строка меню содержит:

1.  File – предназначен для создания, добавления, сохранения и открытия проекта.

2.  Edit – правка (копировать, вставить отменить, выделить и т.д.).

3.  View – вид (просмотр).

-  Code – доступ к коду программы;

-  Object – раскрывает форму, на которой расположены объекты.

4.  Project – добавляет форму, форму модулей, модулей классов, страницу свойств, файл и т.д. (Add…).

5.  Format – форматирование и редактирование.

6.  Debug – окно отладки, предназначено для выполнения отладки. Имеется возможность отслеживать текущие значения переменных программы пошаговым выполнением приложения (на каждом шаге выполняется один оператор), временная остановка выполнения программы на определённом шаге.

7.  Run – запуск.

-  Start – запуск программы;

-  Break – временная приостановка выполнения программы;

-  End – завершение работы приложения и переход к этапу разработки.

8.  Add-Ins – предоставляет возможность для работы с БД.

В верхней части окна, под строкой меню находится центр управления Visual Basic – панель инструментов. Она достаточно интуитивно понятна, её можно настраивать, как это обычно делается в приложениях Microsoft.

Окно проекта (Project). В правой части экрана под панелью инструментов закреплено окно проекта. Оно содержит список всех файлов, необходимых для выполнения создаваемой программы. Окно проекта отчасти напоминает окно Проводника: в нём точно так же можно разворачивать и сворачивать вложенные папки. Помимо форм в окне проекта перечислены модули и классы. Чтобы просмотреть форму, выберите её в окне проекта и нажмите правой кнопкой мыши, а затем выберите View Object (для просмотра программного кода, связанного с формой нажать View Code).

Окно свойств (Properties). Прямо под окном проекта находится окно свойств. В нём отображаются различные атрибуты выделенного объекта. Список свойств можно упорядочить в алфавитной последовательности или по категориям. Список свойств состоит из двух столбцов: в левом перечислены названия свойств, в левом – их значения. Редактирование свойства осуществляется либо вручную (например, ввод имени объекта), либо выбором соответствующего поля из списка. Краткое описание выбранного свойства отображается в нижней части окна.

Свойства по категориям делятся на:

1.  Логические свойства. Когда значение свойства определяется либо True, либо False.

2.  Свойства с фиксированным набором значений. Если допустимые значения свойства ограничиваются некоторым списком.

3.  Строковые свойства. Содержат текстовые значения, которые можно ввести с клавиатуры. Два самых распространённых свойства – Name, Caption.

4.  Шестнадцатеричные свойства. Это, например, цветовые палитры.

5.  Файловые свойства. Например, свойство Icon определяет значок, отображаемый при свёртывании окна программы во время выполнения.

6.  Свойства размера. Это Left, Top, Width, Height – свойства масштабирования.

Окно формы. Является главным элементом приложения. Форма представляет собой контейнер для элементов управления. Точки сетки на форме только помогают размещению элементов и при работе приложения не видны.

Панель элементов. Содержит компоненты (кнопки, поля ввода), из которых складывается интерфейс приложения. Все кнопки, за исключением стрелки-указателя, соответствуют объектам, которые можно размещать на формах в приложениях. Такие объекты называются управляющими. 








































