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Стандартные сообщения. Примеры сообщений о неисправностях.

Постоянно при загрузке компьютера вы слышите короткий звуковой сигнал. Это означает, что BIOS закончил тестировать аппаратное обеспечение и тест прошел нормально.

При системных ошибках также слышатся звуковые сигналы. Как их расшифровать? Ведь нередко бывает так, что на экране монитора ничего не видно. При всем многообразии версий и производителей BIOS существуют универсальные звуковые сигналы: длинные, непрерывные сигналы (неисправность системной памяти) - в этом случае продолжение работы невозможно.

В процессе старта системы и проведения POST-теста возможны различного рода аппаратные ошибки, сопровождаемые параллельным выводом на экран монитора соответствующих сообщений. Некоторые из приведенных ниже сообщений несколько утратили свою актуальность, некоторые просто отсутствуют.

Стандартные сигналы:

· Один короткий сигнал выдаётся при начале тестирования системы.

· Длинные или короткие непрерывные сигналы означают неисправность системной платы или оперативной памяти.

· Один длинный и два коротких сигнала свидетельствуют о неудачной инициализации видеоадаптера.

· Один длинный и три коротких сигнала говорят об ошибки при проверке первых 64 Кбайт системной памяти.

В 99% случаев проблемы с первичной загрузкой системы связаны с невнимательностью при сборке. И только 1% - со сбоями в комплектующих.

8042 Gate-A20 Error!
- линия A20 контроллера клавиатуры (8042) не работает. Заменить контроллер клавиатуры.
Address Line Short!
- проблема со схемой декодирования адреса памяти. Имеет смысл перезагрузиться, подождав секунд 30 до повторного включения. Проблема может разрешиться сама собой.
BIOS ROM checksum error - System halted
- проверочная сумма при тесте ПЗУ по адресу F0000H-FFFFFH ошибочна. Возможно потребуется восстановление (перепрошивка) микросхемы с Flash BIOS.
Cache Memory Bad, Do Not Enable Cache!
- ошибка кэш-памяти. Возможно потребуется замена. Хотя сначала стоит попробовать просто перезагрузиться.
CH-2 Timer Error
- ошибка второго таймера. Некоторые системы имеют два таймера.
CMOS battery failed, CMOS Battery Has Failed, CMOS Battery State Low
- эти сообщения в начале загрузки компьютера свидетельствуют о неисправности батареи или ее разрядке. Необходимо заменить батарею.
CMOS Checksum Error, CMOS Checksum Failure
- неправильная контрольная сумма CMOS, что свидетельствует о повреждении данных в CMOS, возможно из-за сбоя батареи. Если попытка восстановления "BIOS Setup" окажется неудачной, возможно придется обращаться в сервисный центр со своей материнской платой.
CMOS Memory Size Mismatch
- объем физической памяти на материнской плате не сходится с тем, что зафиксировалось в CMOS RAM. Необходимо перезапустить "BIOS Setup", проверить все установки. После перезагрузки ПК ошибка может исчезнуть, иначе потребуется замена компонентов материнской платы.
CMOS System Optons Not Set
- данные в CMOS повреждены или отсутствуют. Действия пользователя аналогичны вышеприведенным.
CMOS Time and Date Not Set
- нарушены или не установлены параметры даты и времени. Задача сводится к проверке или установке этих параметров в "BIOS Setup".
DISK BOOT FAILURE, INSERT SYSTEM DISK AND PRESS ENTER
- не найден загрузочный диск. Необходимо загрузиться с дискеты и проверить системные файлы на жестком диске.
Diskette Boot Failure
- дискета в дисководе А: не является загрузочной, т.е. невозможно загрузиться с дискеты в процессе запуска ПК. Дискета может не быть загрузочной, либо системные файлы повреждены.
DISKETTE DRIVES OR TYPES MISMATCH ERROR - RUN SETUP
- типы дисководов, фактически установленных в системе, и их описания в CMOS не сходятся. Необходимо запустить "BIOS SETUP" и ввести правильные типы дисководов.
DISPLAY SWITCH IS SET INCORRECTLY, Display Switch Not Proper
- неправильно выставлен тип монитора (монохромный или цветной). Переставить соответствующий джампер на материнской плате в правильное положение или исправить выбор типа монитора в "BIOS Setup".
DISPLAY TYPE HAS CHANGED SINCE LAST BOOT
- изменился тип дисплея со времени последней загрузки. В "BIOS Setup" ввести правильный тип дисплея.
DMA #1 Error, DMA #2 Error
- ошибка первого/второго канала DMA. Ошибка может быть вызвана соответствующим периферийным устройством.
DMA Bus Time-out
- устройство не отвечает в течении 7,8 мкс. Проблема в платах расширения. Необходимо найти плату, которая вызывает эту ошибку и заменить ее.
DMA Error
- ошибка контроллера DMA. Возможна замена материнской платы.
ERROR ENCOUNTERED INITIALIZING HARD DRIVE
- не инициализируется жесткий диск. Проверить установку контроллера жестких дисков (для устаревших систем), соединительные кабеля, а также параметры "BIOS Setup".
ERROR INITIALIZING HARD DRIVE CONTROLLER, HDD Controller Failure
- ошибка связи с контроллером жестких дисков, контроллер жестких дисков не инициализируется. Проверить установку контроллера, подсоединение дисковода и параметры жесткого диска в "BIOS Setup". Также стоит проверить установку джамперов на жестком диске.
Expansion Board not ready at Slot X
- BIOS не может найти плату в слоте номер X. Проверить установку платы в этом слоте.
FDD Controller Failure
- ошибка связи с контроллером гибких дисков. Проверить подсоединение дисковода и его разрешенность на мультикарте (для устаревших систем).
FLOPPY DISK CNTRLR ERROR OR NO CNTRLR PRESENT
- невозможно инициализировать контроллер гибких дисков. Проверить установку контроллера и параметры дисковода, указанные в "BIOS Setup".
Floppy disk(s) fail
- нельзя найти или инициализировать контроллер или сам флоппи-дисковод. Действия аналогичны.
Floppy disk(s) fail (40)
- это сообщение в конце теста ПК говорит о возможной ошибке в подключении шлейфа. Непрерывно светящийся индикатор также свидетельствует о неправильном подключении. Ошибка может заключаться и в несоответствии типа флоппи-дисковода, установленного в "BIOS Setup".
Hard disk(s) diagnosis fail
- ошибка начальной диагностики жесткого диска.
Hard Disk(s) fail (20)
- ошибка инициализации жесткого диска.
Hard Disk(s) fail (40)
- ошибка диагностики Hdd-контроллера.
HARD DISK INSTALL FAILURE
- нельзя найти или инициализировать контроллер или сам жесткий диск. Действия те же, т.е. проверить все механические установки и подключения, а также правильность установок в "BIOS Setup".
INTR #1 Error, INTR #2 Error
- первый/второй канал прерываний не прошел POST. Необходимо проверить устройства, занимающие IRQ 0-7/IRQ 8-15.
Invalid Media in Drive D:
- это означает, что жесткий диск еще не разбит на разделы.
I/O Card Parity Error at xxxxx
- ошибка по четности по адресу ххххх при проверке отображаемой памяти карты расширения.
K/B Interface Error
- ошибка связи с клавиатурой. Проверить подсоединение клавиатуры.
Keyboard Error
- ошибка клавиатуры. Проверить подключение клавиатуры и соответствие типа клавиатуры контроллеру. А также необходимо проверить "временные" установки в "BIOS Setup". Можно попытаться отключить тестирование клавиатуры при загрузке.
KEYBOARD ERROR OR NO KEYBOARD PRESENT
- ошибка клавиатуры или клавиатура отсутствует. Все действия аналогичны. Необходимо также удостовериться, что во время включения ПК не нажата какая-либо клавиша, а также проверить соответствие наличия клавиатуры и установок в "BIOS Setup": опция "Halt On", параметр "All, But Keyboard".
Keyboard failure, press [F1] to continue
- причиной такого сообщения могут быть неконтакт (обрыв) кабеля клавиатуры, заедание какой-либо наиболее часто используемой клавиши. Но прежде всего необходимо проверить установки опций "Typematic Rate" и "Typematic Delay", так как может иметь место несовместимость установок клавиатуры в "BIOS Setup".
Keyboard is locked ... Unlock it, Keyboard is locked out - Unlock the key
- необходимо разблокировать клавиатуру. Причиной такого сообщения может быть заедание какой-либо клавиши (или клавиш) или их случайное удержание во время теста.
Memory Address Error at XXXX
- ошибка в одном из модулей памяти с указанием конкретного адреса. Возможно требуется замена модуля.
Memory parity Error at XXXX
- ошибка контроля четности при тестировании адреса ХХХХ. Если память поддерживает контроль четности, то требуется ее замена.
MEMORY SIZE HAS CHANGED SINCE LAST BOOT
- изменился размер памяти со времени последней загрузки. В "BIOS Setup" ввести правильные данные об объемах используемой памяти.
Memory test fail
- BIOS сообщает, что при тестировании памяти имелись ошибки.
Memory Verify Error at XXXX
- ошибка при тестировании памяти. Если ошибка повторяется, то потребуется замена памяти.
Missing Operation System
- это сообщение, как и некоторые другие, не связано с проведением процедуры POST. Вывод этого сообщения ("Отсутствует операционная система") говорит, в лучшем случае, об отсутствии или нарушении основных конфигурационных файлов системы, а также о возможных нарушениях таблицы разделов жесткого диска.
OFFENDING ADDRESS NOT FOUND, OFFENDING SEGMENT
- это сообщение выводится как конъюнкция (логическое "И") операций проверки "I/O CHANNEL CHECK" и "RAM PARITY ERROR", когда ни одно из устройств, вызвавших проблему, не может быть точно определено.
On Board Parity Error
- ошибка контроля четности. Ошибка может быть вызвана соответствующей периферией, занимающей адрес, указанный в сообщении об ошибке.
Override enabled - Defaults loaded
- если система не в состоянии загрузиться, используя текущую CMOS-конфигурацию, BIOS перезаписывает ее и устанавливает значения параметров по умолчанию.
PRESS A KEY TO REBOOT
- сообщение возникает при обнаружении ошибок и необходимости перезагрузки ПК. Нажать любую клавишу.
Press ESC to skip memory test
- предоставляется возможность пропустить полный тест памяти.
PRESS F1 TO DISABLE NMI, F2 TO REBOOT
- проблемы с немаскируемыми прерываниями. Возможно ошибка в работе контроллера прерываний. Речь идет об обработчике-заглушке немаскируемого прерывания (Non-maskable Interrupt). Это не один из этапов POST, а процедура, на которую указывает вектор немаскируемого прерывания. Если возник запрос NMI, и не удалось идентифицировать причину NMI, в Port80 выводится этот код, на экран выводится сообщение: "Press F1 to disable NMI, F2 to reboot". И ожидаются действия пользователя по блокированию возникшей проблемы или для перезагрузки.
Primary master hard disk fail, Primary slave hard disk fail
- POST определил ошибку в первичном "master"/"slave" IDE-жестком диске.
RAM PARITY ERROR - CHECKING FOR SEGMENT
- ошибка контроля четности памяти.
Secondary master hard disk fail, Secondary slave hard disk fail
- POST определил ошибку во вторичном "master"/"slave" IDE-жестком диске.
SYSTEM HALTED, (CTRL-ALT-DEL) TO REBOOT ...
- обозначает остановку процесса загрузки. Необходимо перезагрузить ПК с помощью одновременного нажатия трех указанных клавиш. Возможно ошибка исчезнет.
