Становление российского централизованного государства.(13-середина 16 века)

№1. Русь, Золотая Орда, Запад. Проблема взаимоотношений и взаимовлияний.

№2. Причины объединения российского централизованного государства.

№3. Политический строй и социально-экономические отношения государства.

№4. Башкирия 13-16 веков.

После смерти Мстислава в 1132 году Русь распалась на 15 княжеств, которые были лишь в формальной зависимости от Киева. В начале 13 века княжеств насчитывалось уже 50 княжеств. В 14 веке до 250 княжеств. Древнерусское государство исчезло, не было единого центра власти.
Причины распада Руси:

1).
Развитие производительных сил и усложнение социальной структуры.

2).
Постоянные княжеские разделы земель между Рюриковичами и их междоусобные войны.
3).
Перемещение торговых путей в Европе и Передней Азии. Роль Киева как экономического центра падала.
4).
Столетия борьбы с кочевниками, которые истощали народные силы и замедляли общий прогресс юго-западных земель.
Прежде всего, сложились экономические факторы распада. Северо-восточная Русь отделилась от Киева в первой половине 12 века. Центры Северо-востока: Ростов, Суздаль, Тверь, Владимир и Москва. Северо-западная Русь – Новгородские и Псковские земли. Юго-западная Русь – Галицко-волынское княжество.
Последствия удельного периода на Руси.
-- : Раздробленность ослабила военный потенциал. Междоусобные войны князей разоряли население.
+ : В этот период на основе экономических связей закладывались хозяйственного единства (росли города, укрупнялись вотчины, разрушалось замкнутое натуральное хозяйство, происходило первоначальное накопление капитала). В начале 12 века появляется купля-продажа земли.

Таким образом, можно сделать вывод, что политическое дробление Руси – закономерный и прогрессивный этап в истории России. Это этап к будущей централизации. Но в начале 13 века для раздробленной Руси возникла проблема не только, как развиваться дальше, но и выжить, так как Россия оказалась под татаро-монгольским игом. В 1237 году татаро-монголы под предводительством Батыя обрушились на Русь, но до северо-западных земель не дошли. В 1239-1242 годах был предпринят новый поход на Русь. Во время этого похода монголы также не дошли до севера Руси. С этого времени была образована Золотая Орда, но Русь не вошла в неё.

Причины, по которым Русь не смогла противостоять:

№1.
Высокая мощь армии Батыя не могла быть побеждена.

№2.
Раздробленность и междоусобица завершили проигрыш.
№3.
Города зимой не охранялись, основные здания были деревянными.

С запада пришли западные завоеватели, покушавшиеся на северные территории. Тевтонский и Ливонский ордена, шведы были готовы захватить Русь. Александр Невский решал из выбора: пойти войной против Золотой Орды, либо защищаться от западных завоевателей.

Влияние татаро-монгол на Русь. Проблема татаро-монгольского влияния на Русь рассматривается с трех позиций:

№1.
Монголо-татарское иго принесло разорение, задержало развитие, но существенно не повлияло на жизнь и быт русских. (Соловьев и Ключевский)

№2.
Монголо-татары оказали существенную положительную роль на общественную и социальную организацию русских, на формирование и развитие Московского государства. (Карамзин и Савицкий)
№3.
Промежуточное (компромиссное). Монголо-татары оказали значительную негативную роль, но не оказали существенного влияния на развитие истории. (СССР)
Отношения Руси и Золотой Орды. Монголо-татарское влияние сказывалось на процессе формирования русского народа и его государственности не прямо, а опосредованно. Ордынские ханы на Руси управляли ею с помощью местных князей, которые стали теперь их вассалами. Жители Руси платили дань Орде. Деятельность местных князей контролировалась наместниками хана (баскаками), которые одновременно собирали налоги. Угодные князья получали ярлыки на право княжения (грамоты).
Одновременно в тридцатые годы 13 века с северо-западных границ со стороны Швеции и немецких орденов выступили объединенные силы против новгородской земли. Однако Александр Невский в 1240 и 1242 году отразил нападение противника. Благодаря искусной дипломатии Александра Невского, который провёл гибкую политику, делая уступки Золотой Орде (дань, повинности и ратники), он сумел организовать сопротивление наступлению католичества. Золотая Орда не претендовала на территории, не меняла веры и быта.
В 14 - начале 15 века западные земли были включены в состав Великого Княжества Литовского и Польского королевства. Русская государственность сохранилась в северо-восточной и северо-западной Руси. Древнерусская народность, характерная для Киевской Руси, прекратила своё существование. В северо-восточной и северо-западной Руси начинает складываться русская народность, а на землях, вошедших в состав Польши и Литвы, - украинская и белорусская.
Вопрос №2.
Причины возвышения Москвы:
№1.
Выгодное географическое положение. (Далеко от внешней опасности, в центре земель, главный торговый путь Москва-Ока-Волга)
№2.
Здесь происходила концентрация беглого населения. (Северо-восток Руси)
№3.
Разрушение старых политических центров-городов, подвергавшихся частым нападениям. (Рязань, Нижний Новгород, Тверь и Владимир).
№4.
Сильная великокняжеская власть.

Всё это позволило Москве к середине 14 века при Иване Калите превратиться в крупнейший экономических и культурных центр. Иван Калита добился от золотоордынского хана признания себя великим князем над всей Русью.
4 этапа объединения:

1 -
Вторая половина 13 – первая половина 14 века. На этом этапе в северо-восточной Руси появились крупные феодальные центры, каждый из которых претендовал на лидерство. Главными соперниками стали Тверь и Москва. Основные лица этого периода: Юрий Данилович и Иван Калита.
2 - 
Вторая половина 14 – первая четверть 15 века. Москва разгромил своих основных политических противников и перешла к государственному объединению вокруг неё русских земель и организации общенародной борьбы за свержение Ордынского Ига. Основные лица: Дмитрий Донской и Василий I.
3 -
Вторая четверть 15 века. Объединение русских земель продолжается в упорной феодальной междоусобной борьбе. Удельными князьями была предпринята попытка восстановить раздробленность Руси, но Москва выстояла как центр объединения. Удельные князья окончательно ослабли. Основные лица: Василий Тёмный II.
4 -
Вторая половина 15 – первая треть 16 века. Заключительный этап, на котором прекратилась автономия Пскова (1510), Рязанского Княжества (1521) и ряда других. Основные лица: Иван III и Василий III.
Предпосылки образования централизованного Российского Государства:
№1.
Сильная великокняжеская власть

№2.
Внешняя угроза со сторона Золотой Орды и Запада

№3.
Социально-экономические условия.

Специфика формирования Российского Государства:

№1.
Прежде сложилось политическое единство, а не экономическое. Это было связано с внешней опасностью.
№2.
Централизация проходила на феодальной основе, а не на буржуазной.
