Россия в XVIII веке.
Реформы Петра I и Екатерины II.
#1 Реформы Петра I и провозглашение России империей.

#2 Дворцовые перевороты и укрепление позиций дворянства.

#3 Особенности внутренней политики при Екатерине II.

#4 Внешняя политика конца XVII-XVIII века.

Предпосылки реформ конца XVII - первой четверти XVIII века:
- экономическое усиление страны

- укрепление её международного положения

- харизматическая личность Петра I
В 1698 году началась военная реформа. В основу реформирования был положен принцип воинской повинности. Таким образом, сельская или городская община должна была поставлять одного рекрута с определенного количества дворов. Служба была пожизненной, позднее её заменили 25 годами. Для подготовки офицеров открывались специальные школы, навигатская, артиллерийская, инженерная. В итоге к концу первой четверти XVIII века сухопутное войско достигло 200 тысяч человек. Военный флот состоял из 48 линейных кораблей и около 80 галер.
Центральное место заняла реформа государственного аппарата. В 1711 году Петр I учредил Сенат, вместо Боярской Думы. Сенат – это высший правительственный орган в стране. Состоял из девяти человек, исполнял законно-совещательные, административные и судебные функции. Законодательная власть принадлежала царю. В 1718 году были ликвидированы приказы, взамен их введены коллегии, организованные по отраслевому принципу. Вначале было введено 9 коллегий.

В результате областной реформы 1708 году страна была поделена на 8 губерний. В 1719 году было образовано 50 провинций, которые делились на дистрикты. Во главе провинции стоял воевода, который находился в зависимости от губернатора. Во главе дистрикта находился комиссар из состава местного дворянства. В 1720 году в городах были введены магистраты, которые ведали хозяйственными вопросами. Магистрат избирали горожане.

В результате реформ в России было создано абсолютистское – бюрократическое полицейское государство по образу военного подразделения. Устав военный действовал для всех. Окончательно оформилось самодержавие. Внешним проявлением этого было принятие царём титула императора в 1721 году. В этот период получила распространение идея патернализма, то есть идея разумного, предвидящего будущее, отца монарха.
Основой экономической политики Петра I составила концепция меркантилизма. Прибыль достигается за счёт превышение вывоза товаров над ввозом. Частью этой политики был протекционизм. Поощрение промышленности, производящей товары для внешнего рынка. В целом, это говорило о прямом вмешательстве государства в экономику. В результате укрепления промышленности к концу первой четверти XVIII века количество мануфактур с 15-20 до 200. Помимо торговли была важна разумная монопольная политика.
В социальной структуре идёт процесс унификации сословий. Границы сословий становятся чёткими и ясными. Так, по указу 1714 года о единонаследии, была ликвидирована разница между вотчиной и поместным землевладением. Теперь стала существовать только одна форма собственности. По «Табелю о рангах» 1722 года вводилось 14 рангов, первые восемь из которых давали право на потомственное дворянство. Таким образом, на время дворянство становилось открытым сословием.

Проведение этих реформ требовали повышения налогов. С 1718 года подворное обложение было заменено подушным. Поэтому прямой налог, собираемый с человека, увеличился в два с половиной раза. Это привело к унификации низших сословий. Ряд промежуточных категорий населения были приравнены к крепостным крестьянам. Кроме того, подушная подать касалась только мужчин. Перепись также шла только для мужчин.

В 1721 году было отменено патриаршество, и введена особая духовная коллегия Синод. Церковь была подчинена государству. Таким образом, в период Петра I было создано светское государство, светское образование, светская культура. Было создано промышленное производство, которое увеличилось в 7 – 10 раз. Были созданы крупнейшая в Европе регулярная армия и военный флот. 
После смерти Петра I в 1725 году начался период дворцовый переворотов, который длился до 1762 года. Сменяют друг друга 6 императоров: Екатерина I (1725-1727 года), Петр II (1727-1730 года), Анна Иоанновна (1730-1740 года), Иван VI (1740-1741 года), Елизавета Петровна (1741-1761 года), Петр III (1761-1762 года), Екатерина II (1762-1790 года).

Причины эпохи переворотов:
#1 Петровский указ о престолонаследии 1722 года, который передавал вопрос о приемнике престола на рассмотрение правительствующего государя, а не по соборному совещанию или завещанию. Сам Петр I этого не сделал.
#2 Тесная связь с княжескими родами Германии.

#3 Усиление позиций дворянства. 


В целом, этот период приходится на время укрепления дворянства, так как каждый переворот был организован с помощью дворянства. 

Внутренняя политика Екатерининского правительства получила название «просвещенного абсолютизма». Просвещенный абсолютизм – это политика абсолютизма в ряде европейских стран, выражавшаяся в уничтожении сверху наиболее устаревших феодальных институтов. (Австрии, Германия, Франция) Однако в Европе социально-экономической основой просвещенного абсолютизма явилось развитие нового капиталистического уклада. Поэтому, просвещенный абсолютизм в России – это политика либеральных реформ при неограниченной самодержавной власти.

Преобразования Екатерины II. В 1763-1764 годах церковные и монастырские земли были переданы государству. (Секуляризация). Была пополнена казна за счёт церкви, церковь была полностью подчинена государству. Одним из ярких проявлений просвещенного абсолютизма явилась комиссия по составлению нового уложения. Комиссией из 570 выбранных депутатов от разных сословий была предпринята попытка выработать новый свод законов, потому что предыдущий свод законов уже морально устарел. В комиссии выявилось 3 направления работы: консервативное, умеренное, реформаторское. Но в 1768 году Екатерина II распустила эту комиссию, понимая, что достичь согласованности этих трёх течений просто невозможно.
Указы 60-х годов ещё более расширили права дворян и закрепили полное бесправие крестьян. Крестьянам было запрещено жаловаться на крепостников, их начали ссылать в Сибирь за неповиновение и жалобы. Крестьяне были признаны частной собственностью землевладельца. Это вызвало резкие волнения крестьян. После крестьянской войны 1773 - 1775 годов были предприняты меры по укреплению государственный аппарат, прежде всего на местах. Вся страна была разделена на 50 губерний. Губернии делились на уезды, которых насчитывалось около 250. Провинции упразднялись. Губернаторы назначались и подчинялись императору, а не Сенату как раньше. Во всех звеньях местных учреждений господствующее положение заняло дворянство. По «Жалованной грамоте дворянству» 1785 года дворянство сформировалось как сословие, приобретя корпоративное устройство. Судебная система была построена по сословному принципу. По «Жалованной грамоте городам» 1785 года было расширено городское самоуправление: горожане делились на шесть разрядов: по происхождению и от размеров капитала. Всё городское управление было в руках дворянства.

Принципы просвещенного абсолютизма, прежде всего, проявились в экономике. В 60-е годы была разрешена свободная промышленность, это был удар по монополиям и будущий выход в экономику крестьян.

В итоге реформ Екатерины II окрепла самодержавная власть абсолютного монарха, окрепла власть дворянства на местах, крестьяне потеряли элементарные гражданские права. 

В конце XVII-первой четверти XVIII века во внешней политике стояло две задачи:
политическое объединение русского народа, безопасность границ государства с юга и запада. В конце XVII века Петр I проводил походы на юг. В 1700 году начинается Северная Война, длившаяся 21 год. На южном направление начальные успехи в конце XVII века обернулись потерями, по которым в 1712 году Азов был вновь возвращен туркам. В ходе Северной войны 1700 - 1721 годов по условиям Нейштадского мира Россия получила выход в Балтийское Море и к ней были присоединены: Ингрия, Эстляндия, Лифляндия, часть Карелии, часть Финляндии. С 30-х годов XVIII века внешняя политика отвечала больше интересам Австрии и Польши, чем России. В ходе русско-турецкой войны 1736-1739 годов Россия, потеряв более 100 тысяч человек, не вышла к Черному Морю. Русско-шведская война 1741-1743 годов закончилась для России присоединением значительной части Финляндии. К середине XVIII века главное значение имела семилетняя война 1755-1762 годов, в которой Россия вместе с Австрией и Францией выступала против Пруссии. С приходом Петра III все русские завоеванные территории Пруссии были отданы Пруссии.
