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1. Введение
22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно напала на Совет​ский Союз. Над страной нависла смертельная опасность. На защиту Родины поднялись все её народы,                  
Трудящиеся Башкирской АССР единодушно выразили свою реши​мость сражаться с врагом до полной победы. Коллектив Уфимского мото​ростроительного завода, например, собравшись на митинг, заявил: "Мы готовы встать в ряды Красной Армии и отстаивать свободу и независи​мость Родины до последней капли крови!".

Тысячи патриотов добровольно вступали в рады Вооруженных Сил. За первые две недели войны в городах Уфа, Белорецк, Тирлян, Стерлитамак, Баймак о добровольном уходе на фронт заявили около 4 тыс. человек. В каждом городе, районе партийные органы, военные комиссариаты раз​вернули военно-мобилизационную работу. В первые же дни войны были призваны в армию десятки тысяч военнообязанных граждан. Кроме общей мобилизации состоялось несколько мобилизаций коммунистов.

С 1 октября 1941 г., согласно постановлению ГКО СССР, проводи​лось обязательное военное обучение мужчин в возрасте от 16 до 50 лет. К началу декабря 1941 г. в системе всеобуча проходили подготовку 83 тыс. военнообязанных. В феврале 1942 г. в системе всеобуча создаются комсо-мольско-молодежные подразделения по подготовке истребителей танков, пулемётчиков, автоматчиков, минометчиков, кавалеристов, снайперов, свя​зистов. По Башкирии в 1942-1944 гг. в таких подразделениях было подго​товлено 30,6 тыс. бойцов по различным специальностям. Для подготовки снайперов , связистов и медицинских сестер призывались также девушки и женщины.

Одновременно проводили подготовку боевых резервов организации Осоавиахима, общества Красного Крести и Красного Полумесяца. В рес​публике работали три аэроклуба, три кавалерийских, два стрелковых клуба, многочисленные кружки ПВХО (противовоздушно-химической обороны) Учащиеся вузов, техник-умов, старших классов общеобразовательных школ сдавали нормы на оборонные значки: "Готов к труду и обороне". "Ворошиловский стрелок", "Готов к санитарной обороне".
Уже в июле 1942 г на территории республики в составе Уральского военного округа (с декабря 1941г. - в составе Южно-Уральского военного округа) формировались стрелковые, артиллерийские дивизии и полки Осенью 1941 г. вновь сформированные (одна стрелковая) дивизии выехали на фронт. Много маршевых батальонов н рот отправилось из запасных стрел​ковых и пулеметных частей, расположенных в Башкирии.

Помимо общих войсковых формирований , по решению ГКО СССР зимой 1941-1942 п. в республике были созданы две башкирские кавале​рийские дивизии. Башкирский народ послал в эти дни соединения лучших своих сынов, снабдил конями, фуражом, военным снаряжением. Команди​ром 112-й Башкирской кавдивичии был назначен фронтовик, полковник М.М. Шаймуратов, командирами полков стали опытные кадровые офицеры Красной Армии ТТ. Кусимов, Г.А. Нафиков. Г.Д. Макаев. Основные должности политработников обеих дивизий комплектовались из работников партийных органов.

Одна из дивизий (112-я) весной 1942 г. выехала на фронт; личный состав , кони и снаряжение другой (113-й) дивизии были переданы для до-укомплектования других кавалерийских соединений действующей армии.

Нападу с мобилизацией людских резервов, до конца 1944 г. для нужд фронта было направлено 5 тыс. автомобилей, 750 тракторов, более 71 тыс. лошадей, 13,2 тыс. повозок, много продовольствия.
2. Промышленность
С началом войны республика подчинила свое народное хозяйство нуждам войны, направила все силы на усиление мощи Красной Армии.

Необходимо было также быстро разместить и пустить в эксплуата​цию ряд крупных и средних предприятий, перебазированных сюда из окку​пированных врагом западных областей Советского Союза. Всего на Урал было перебазировано 667 предприятий. В Башкирию же прибыло 172 про​мышленных предприятия, отдельных цехов и установок. Они размещались II городах: Уфе, Стерлитамаке, Белорецке. Для размещения предприятий только в Уфе было выделено 75 тыс. кв. м. производственных площадей. В большинстве случаев оборудование эвакуированных предприятий размеща​лось на площадке действующих заводов и фабрик. Размещенные в респуб​лике предприятия машиностроения совместно с местной промышленностью Башкирии составили комплексы заводов.

Переведенные предприятия пищевой и легкой промышленности раз​местились на существующей сырьевой базе, а эвакуированное оборудова​ние этих отраслей нашло применение в существующих производствах и послужило для значительного расширения их без особых затрат.

Самоотверженным, доблестным трудом рабочие, инженерно-технические работники в короткий срок создали крупнейший в СССР мото​ростроительный завод, объединивший часть предприятий отрасли.

В суровые дни лета и осени 1941 г. рабочий класс Башкирии решал еще одну ответственную задачу. На освоение военной продукции пере​ключились все предприятия, начиная от мелких до крупных заводов: ос​ваивался выпуск мин. снарядов, гранат, авиабомб и другой продукции. Уфимский паровозоремонтный завод освоил производство бронеплощадок и бронепоездов. Новые виды высокооктановых сортов бензина, автола, ке​росина освоили башкирские нефтепереработчики. Упорно боролись за ос​воение новой номенклатуры изделий белорецкие металлурги. Белорецкий сталепроволочный завод наладил выпуск авиационных тросов, пружин, шарикоподшипниковой проволоки.

Тирлянский металлопрокатный "ввод стал давать качественный стальной лист для оборонных заводов. Легкая, пищевая, лесная, местная промышленность и промысловая кооперация также перестроили производ​ство для нужд фронта. Швейные и обувные фабрики перешли на выпуск обмундирования, обуви, маскхалатов. Местная промышленность произво​дила для армии ручные гранаты и снаряды, сани-волокуши.

В первые же месяцы войны развернулось изыскание и использова​ние местного топлива: природного газа, торфа, бурого угля. Уже к концу 1941 г. резко выросла добыча и потребление попутного газа. Ко второй по​ловине 1942 г. потребление газа в республике выросло в 46 раз по сравне​нию с довоенным периодом. К началу 1943 г. структура промышленности Башкирии широко разветвилась и была представлена всеми промышлен​ными наркоматами

Ведущая роль в промышленности перешла к машиностроению. Неф​тедобыча и нефтепереработка заняли второе место, металлургия - третье, пищевая - четвертое. Из года в год шло наращивание производственной мощи промышленности.
Так, машиностроительная промышленность, по существу, была соз​дана в ходе войны. Но уже в 1943 г. объем се продукции составил столько же , сколько продукция всех остальных отраслей промышленности. Если в 1941г. уровень производства претив 1940 г. повысился в 5 раз, то в 1942г.- в 21,3 раза, а в 1943г.- уже в 31,5 раза. Станкостроительный завод им. Ленина в Стерлитамаке, выпускавший ранее преимущественно сверлильные станки, освоил производство ряда слоимых станков: радиально-сверлильных, алмачно-расточных, край​не необходимых для заводов обороной промышленности.

За успешное выполнение специальных заданий правительства по ос​нащению машиностроительных заводов новейшими высокопроизводитель​ными станками завод я 1943 г. получил высокую награду Родины - орден Ленина.

К 1943 г. был введен в действие рад новых предприятий химической промышленности. Оставалась ведущей в составе "Второго Баку" нефтяная промппшленность республики. В 1943 г. открытие Кинзебулатовского ме​сторождения в корне улучшило показатели добычи нефти.

Следующий скачок в нефтедобыче республики связан с Туймазами. На склонах Нараштау. 26 сентября 1944 года скважина № 100 дала девон​скую нефть. Открывателям девонской нефти в Башкирии М.З. Мальцеву, Г.М. Золоеву, А. А. Трофимчуку, А.Н. Мустафину, И.С. Ткаченко, С.И. Кувыкину и др. была присуждена Государственная премия СССР.

Почти в полтора раза выросло производство стали, чугуна на Белорецком металлургическом комбинате. В целом производство валовой про​дукции увеличилось здесь за годы войны на 53 %

Быстро наращивала темпы производства электротехническая про​мышленность объединяющая семь эвакуированных заводов. Они выпуска​ли в основном оборонную продукцию: электрооборудование для танков и самолётов, приборы для военных кораблей, электроакустическую аппарату​ру, аккумуляторные батареи и т.д. Только один завод, скажем выпускал 20 типов аппаратуры связи.

Химическая промышленность в 1943 году обогатилась вводом в дей​ствие ряда новых, технически хорошо оснащенных предприятий, имеющих важнейшее значение для народного хозяйства страны. Был сдан в эксплуа​тацию завод натурального каучука, поставивший уже в 1943 году несколько сот тонн продукции.

Богатейшие в СССР южно-уральские бокситовые рудники дали стра​не несколько десятков тысяч тонн сырья алюминиевой и металлургической промышленности.

На нужды фронта работала деревообрабатывающая промышленность республики. За годы войны вступил в строй ряд предприятий легкой про​мышленности. С пяти до двадцати предприятий в военное время увеличилась местная промышленность. К 1943 г. производство продукции ширпотреба дос​тигло 50 % всей продукции данной отрасли.

Вместе с крупной государственной промышленностью большой вклад в дело увеличения производства продукции для фронта, для снабже​ния населения вносила в годы войны промысловая кооперация республики. Она выпустила продукции на 63,4 % больше, чем в 1940 г., в т.ч. продук​ции широкого потребления больше на 66.5%

Таким образом, промышленность Башкирии не только постоянно увеличивала выпуск вооружения, боеприпасов, обмундирования, продуктов питания, но и наращивала свои производственные мощности. Индустрия республики к концу Великой Отечественной войны поднялась в своём раз​витии на новую высоту.

Все это было достигнуто благодаря беззаветному труду рабочего класса Башкирской АССР. Несмотря на то, что в годы войны; несколько снизился уровень его квалификации и культурно-технической подготовки, он показывал высокие образцы самоотверженного труда. С первых же дней войны развернулось массовое движение за быстрейшее освоение военной техники и продукции. Многие начали работать за себя и за ушедшего на фронт товарища. В предмайские дни 1942г. Уфимский моторостроитель​ный завод выступил одним из первых инициаторов Всесоюзного социали​стического соревнования, а коллектив Уфимского нефтеперерабатывающе​го завода обратился к нефтяникам с призывом о развертывании соревнова​ния в этой отрасли. Со второй половины 1942г. абсолютное большинство промышленных рабочих и строителей Башкирии стали участниками Все​союзного соревнования.

В республике были подхвачены почин Е. Барышниковой и метод Е.П. Агаркова.

Самоотверженно работала молодежь республики В августе 1944г. в Башкирии работали 2421 молодежных бригад. 816 фронтовых бригад, 4242 двухсотника.

К 1944 г. советское государство, высоко оценивая вклад трудящихся Башкирии, удостоила орденами и медалями Советского Союза работников! машиностроения - 382 человека, нефтяной промышленности - 195, Электро​промышленности - 42, лесной промышленности - 49, местной и пищевой промышленности 10 человек. За годы войны орденами Советского Союза были награждены 920 работников промышленности. Уфимский моторо​строительный завод за эти годы был удостоен переходящего Красного знамени ГКО 23 раза, Уфимский нефтеперерабатывающий завод 17 раз. После войны Красное Знамя ГКО было передано им на вечное хранение Такой чести удостоены 1-й промысел "Туймазынефть", "Туймазинское строитель​ное управление, Учалинский рудник треста "Башзолото" Уфимский мото​ростроительный завод за годы войны был дважды награжден орденом Ле​нина и Трудового Красного Знамени, Уфимский нефтеперерабатывающий и Стерлитамакский станкостроитепьный -заводы - орденом Ленина.

3. Сельское хозяйство
С началом войны в сельском хозяйстве Башкирии сложилась трудная обстановка. К 1943 году количество трудоспособных колхозников по срав​нению с довоенным временем уменьшилось на 218 тыс. человек, или на 31%. В Красную Армию и, отчасти в промышленность была мобилизована наиболее квалифицированная часть колхозников. Число мужчин, участвовавших в колхозном производстве, сократилось более чем в три раза.
Намного сократились ресурсы механического и живого тягла колхо​зов с 1941г, по 1 июня 1944г на фронт было направлено 72462 голов ло​шадей. ле1ковых автомобилей - 181, грузовых машин - 4878, тракторов-734, и много другой техники.
Резко встал вопрос о кадрах сельскохозяйственного производства, т к на фронт была призвана значительная часть механизаторов, бригади​ров, председателей колхозов и т.д. В начале 1942 года не хватало более 3,5 тыс. трактористов. 1,4 тыс. комбайнеров и их помощников.
Но и в этих условиях, как и в промышленности, среди тружеников сельского хозяйства развернулось социалистическое соревнование. В Баш​кирии в 1942г соревновались между собой 1200 колхозов, в 1943г - 1550 колхозов и 40 районов. В целом колхозное крестьянство старалось огра​ничить себя во всем, но выполнить планы поставок сельскохозяйственной продукции. Стали известны имена передовиков Н. Саламатиной, Ф. Кагар-мановой, А. Чуевой и многих друг их.
Однако колхозов, постоянно справляющихся с государственными заданиями, было немного. Валовый сбор зерна в Башкирии уменьшился со 180 млн. пудов в 1940г до 72 млн. пудов в 1944г или в 2,3 раза

План хлебопоставок из урожая 1944 г к январю 1945г был выпол​нен лишь на 53% Продолжалось сокращение поголовья скота. Только в 1944г. количество крупного рогатого скота уменьшилось на 16,2%, овец и коз - на 19,3%, свиней -на 17,1%, пало в том году 133,4 тыс. голов скота.
За годы войны общая посевная площадь сократилась на одну треть (32,6%), площадь всех зерновых - на 38%, яровой пшеницы - почти в три раза. Несколько увеличился удельный вес посевов технических культур.
При всем этом нельзя уменьшать значение высокого трудового подъ​ема села республики. Несмотря на все трудности, колхозы и совхозы Баш​кирской АССР за 1941 - 1945 годы дали государству 160 млн. пудов хлеба За 1941-1944 гг. всеми категориями хозяйств было сдано государству 382,2 тыс. тонн картофеля, 54.5 тыс. тонн овощей, 980,7 тыс. центнеров мяса, 3231 тыс. гектолитров молока Кроме того, было заготовлено много масла, сала, меда и других сельскохозяйственных продуктов.

За успехи в сельском хозяйстве и на производстве более 300 колхоз​ников, работников совхозов и МТС были награждены орденами и медаля​ми Советского Союза, тысячи передовиков были удостоены медалями "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны". В связи с 40-летием Победы и за заслуги в обеспечении Советской Армии и Военно-Морского флота в годы войны колхоз "Красный партизан" Учалинского
района удостоен ордена Отечественной войны 1 степени.
4. Культурное строительство.
 С началом войны Уфа стала местом сосредоточения эвакуированных научно - исследовательских учреждений и высших учебных заведений. В городе разместилось руководство и большинство институтов Академии на​ук Украинской ССР, значительная часть научных сотрудников докумен​тальные и книжные фонды Института Маркса - Энгельса - Ленина. Цен​тральный институт авиационного моторостроения. Государственный инсти​тут высоких давлений Наркомнефти. Научный исследовательский институт эпидемиологии и микробиологии им И.И. Мечникова, Наркомздрава и др Местные, эвакуированные и центральные научные учреждения родственного профиля действовали в тесном контакте независимо от ведомственной, принадлежности Местные силы широко привлекались к изысканиям ре​гиональных и проблемных комиссий Академии наук СССР В первую очередь огромное значение в развитии оборонного производства региона имела подготовка комиссией президента АН СССР Комарова В.Л ком​плексного исследования "О развитии народного хозяйства Урала в условиях войны.

Широкие исследования во время нахождения в Башкирии в 1941 -1943 гг. развернул большой отряд ученых Украинской Академии Наук.

За период пребывания в Башкирии украинскими учеными были раз​работаны десятки научных проблем. В области металлургии был рекомен​дован новый способ получении кобальта, применяющегося в самолето​строении Специальные марки чугуна и стали, созданные в Институте черной металлургии, широко использовались на предприятиях, выпускав​ших военную 1схнику, бомбы и снаряды. В том же научном коллективе разработана оригинальная технология калибрования труб.
Крупные исследования велись в области медицины сотрудниками институтов клинической (физиологии, микробиологии Они внесли неоце​нимый вклад в восстановление здоровья защитников Родины. Огромную роль, например, сыграли сыворотка академика А.А. Богомольца, убиваю​щая микробы в ране, кровоостанавливающий препарат викасол академика А В Паладина. Десятки работ выполняли ученые Башкирского медицин​ского института, в том числе профессора А. А. Полонцев.Г В Алипов. И.Г. Кадыров, уделявшие основное внимание лечению тяжелых огнестрельных ранений и травм. Существенные практические результаты были получены и в других естественных и технических науках. Параллельно с прикладными продолжались фундаментальные теоретические исследования.
Патриотическим целям защиты социалистической Родины была подчинена дeятeльнocть обществоведов вузов республики. Башкирского нaучнo-иccлeдoвaтeльcкoгo института языка и литературы. В связи с расширением штатов и создания в нем в 1944г сектора истории, институт стал называться научно-исследовательским институтом истории, языка и литературы им. 
М. Гафури. Его коллектив подготовил и опубликовал бро​шюры и сборники из серии " Фронт и тыл". "Библиотека красноармейца". Среди них - "Отечественная воина", "Герой гражданской войны Шагит Худайбердин", "Башкирские конники в Отечественной войне 1812 г.", "Салават Юлаев" и др.

Продолжались начатые в 30-х годах работы по лексикографии,  фольклористике, составлению программ и учебников по башкирскому язы​ку и литературе для школ Замет ньш шагом вперед в развитии башкирского литературоведения стала книга А.И. Харисова "Теория литературы".  Военный период оставил яркий след в духовной жизни республики. Приобрели богатейший опыт, выросли местные научные кадры, повысился их профессиональный уровень В начале 1945 года число докторов наук по сравнению с 1939 годом увеличилось в 6 раз, кандидатов в 12 раз.   К началу войны в Башкирии АССР работало 7 институтов: Башкир​ский педагогический, сельскохозяйственный, медицинский, институт ино​странных языков в Уфе, три учительских института, в Уфе, Стерлитамаке и Бирске, в которых обучались (очно и заочно) 3,3 тыс. студентов. В Башки​рии продолжали работу несколько эвакуированных вузов. С октября 1941 года по август 1943 года в учебных помещениях Башкирского медицинско​го института функционировал 1-й Московский Ордена Ленина медицин​ский институт. В 1942 году на базе эвакуированного Рыбинского авиаин​ститута создается Уфимский авиационный институт им Орджоникидзе В том же году в Уфу был эвакуирован Московский нефтяной институт им И.Н. Губкина. Сначала он функционировал как Уфимский филиал Москов​ского института, а в 1948 году начал именоваться Уфимский нефтяной ин​ститут. В 1941-43гг. в Стерлитамаке размещался Московский библио​течный институт. С Бирским учительским институтом слился педаго​гический институт, эвакуированный из города Орла.
Несмотря на все трудности, вузы республики за эти годы выпустили 2,2 тыс. специалистов высшей квалификации. К началу 1945 - 1946 учебного года в вузах республики обучалось 6,1 тыс. человек, т е почти в два раза больше, чем до войны.
Специалисты средней квалификации преподавали в 58 училищах и техникумах, где обучалось 16 тыс. человек. Среди них 13 педагогических, 6 сельскохозяйственных, 5 медицинских, авиационных, геолого-разведочных. металлургических и др. За годы войны в средне-специальных учебных за​ведениях было подготовлено около 6 тыс. специалистов. В тяжелейших условиях работали общеобразовательные школы.
Литература республики военных лет стала блестящей страницей ду​ховной жизни. Впервые же месяцы войны многие писатели республики. С Мифтахов, Х Карим, М Хай, А Валеев. Н Каримов, С Кулибай , Г Амири,   

М. Карим, М Харис. М Абдуллин, X, Кунакбаев и др. ушли на фронт. Некоторые писатели работали в армейских частях

В драматургии были сделаны попытки разработать исторические те​мы, однако они были пресечены ЦК ВКП(б). который в своем постановле​нии от 27 января 1945г "О состоянии и мерах решений агитационнопропагандистской работы Башкирской партийной организации", свел их к проявлению национализма со стороны отдельных писателей республики.

Героизм и мужество борющегося народа стали основной темой но​вых музыкальных произведений советских композиторов Развивалось пе​сенное творчество башкирских композиторов. В патриотическом воспита​нии трудящихся значительную роль сыграли коллективы театров и Баш​кирской государС1 венной филармонии

Театры ставили новые пьесы, отвечающие условиям военного вре​мени В годы войны расширилась концертная деятельность Башкирской Государственной филармонии.
Коллективы театра, концертные бригады Башкирской государствен​ной филармонии регулярно выступали со спектаклями и концертами в при​зывных пунктах, в войсковых частях, выезжали с концертами на фронт. Из ведущих артистов республики было создано 12 фронтовых бригад, 9 из них состояли из артистов филармонии. Достаточно сказать, что только в 1943 году артисты филармонии в действующей армии дали более 300 концертов.

Всего фронтовые бригады театров и филармонии, выезжавшие из Башкирии, выступили перед фронтовиками более 1000 раз. За 1941 - 1945 гг. на призывных пунктах воинских соединениях и частях, госпиталях 6ылo дано 11 тыс. шефских концертов, 4 тыс. из них - силами самодеятельных коллективов.                                     
5. Оказание помощи фронту и освобожденным районам.
В годы Великой Отечественной войны патриотизм советских людей выражался в стремлении оказать всемерную помощь сражающейся Крас​кой Армии, усилить ее мощь. Формы этого патриотического движения бы​ли весьма разнообразны. Это прежде всего сбор средств в фонд обороны, на строительство танковых колонн, авиаэскадрилий, орудий и другого воо​ружения; сбор теплых вещей и посылка подарков для фронтовиков, созда​ние "фонда здоровья" для раненых воинов, помощь семьям фронтовиков и многое другое.
Многие формы оказания помощи фронту получили поддержку у тру​дящихся Башкирской АССР К октябрю 1941г население республики из яичных сбережений внесло в фонд обороны 70 млн. рублей, много золотых и серебряных украшений, сотни тысяч пудов хлеба и др продуктов. Повсеместно рабочие, служащие, деятели искусства и науки отчисляли часть своего заработка, колхозники - трудодни, заработанные в колхозах Ежегодно проводилась подписка на государственные займы За годы войны население республики приобрело на 1,3 млрд. рублей облига​ций, на 239 миллиона рублей билетов денежно - вещевой лотереи

По просьбе рабочих, колхозников и служащих, общественных орга​низаций БАССР в Госбанке было открыло 25 счетов для перечисления средств на строительство эскадрильи боевых самолетов "Башкирский ис​требитель", "25 лет Башкирской АССР". "Комсомолец Башкирии". "Салават Юлаев", "Башкирский нефтяник", "Белорецкий металлург", тан​ковых колонн "Учитель Башкирии" и т.д.
Всего на производство вооружения, боевой техники для Красной Армии и Военно-Морского Флота от трудящихся Башкирской АССР посту​пило 255 млн. рублей.
  Огромное оборонное и политическое значение имело всенародное движение за сбор теплых вещей и подарков для воинов-фронтовиков 5 сен​тября 1941 г ЦК ВКП(б), поддержав всенародную инициативу, принял специальное постановление "О сборе среди населения теплых вещей и бе​лья для Красной Армии". В стране были собраны десятки миллионов теп​лых вещей - полушубков, валенок, шапок-ушанок и г.п.. в которые можно было одеть и обуть около 10 млн. солдат 1000 вагонов с подарками были отправлены на фронт.
Сбор теплых вещей для бойцов и командиров Красной Армии раз​вернулся и в Башкирии. Всего за годы войны по республике было собрано свыше 83 тыс. пар валенок, 21 тыс. полушубков, более 29 тыс. ватных кур​ток и брюк, 3 тыс. меховых жакетов. 35 тыс. шапок-ушанок, свыше 17 тыс. пар белья, теплых свитеров и более 100 тыс. пар носков и чулок

Не менее массовый характер получило движение за сбор и отправку на фронт подарков За 1941 - 1944гг трудящиеся республики отправили в действующую армию и госпитали 362 вагона подарков Большая помощь оказывалась семьям фронтовиков Только в июле и декабре 1943г во время декадников семьям фронтовиков было предоставлено 327 и отремонтиро​вано почти 33 тыс. квартир, выдано 1680 кг мяса, почти 30 тыс. пудов зер​на и муки. 3,63 млн. пудов картофеля и овощей, много мануфактуры, обуви и одежды Для семей военнослужащих было выделено и вывезено более 400 тыс. м3 дров, почти полторы тысячи тонн угля и торфа. Был создан де​нежный фонд помощи семьям военнослужащих в сумме почти 2 млн. руб​лей Трудящиеся республики принимали самое активное участие в вос​становлении освобожденных от фашистской оккупации районов

Прежде всего необходимо было помочь вернуться в свои родные места эвакуированному населению. За 1941 - 1945 гг. из Башкирии выехало в освобожденные районы более 152 тыс. человек. Был создан республикан​ский комитет, который направлял деятельность партийных, советских, хо​зяйственных и других организаций по оказанию помощи освобожденным районам. Республика взяла шефство над Ворошиловградской областью Ук​раинской ССР и Сталинградом и уже 11 сентября 1943 года в Ворошилов-град пошел первый эшелон с промышленным оборудованием и продукта​ми К концу года было отправлено более 90 загонов промышленного обо​рудования и материалов. Колхозы и совхозы республики направили в Ворошиловградскую область 15 тыс. лошадей, 18 тыс. овец, 9 тыс. свиней. 7 тыс. голов крупного рогатого скота, большое количество сельскохозяйст​венной техники.

Большое количество стройматериалов, оборудования и другого иму​щества было отправлено в Сталинград, Харьков и другие города. На вос​становление Сталинграда из республики выехало 700 молодых доброволь​цев.

Братская помощь освобожденным районам была свидетельством патриотизма трудящихся Башкирской республики           

6. В боях за Родину
Воины из Башкирии приняли участие уже в первых сражениях вой​ны 4 июля 1941 г. на реке Западная Двина вступила в бой ) 86-я стрелковая дивизия, сформированная в Башкирии еще до войны. Отступая под натис​ком превосходящих сил врага, она уничтожила в боях более 5 тыс. солдат и офицеров противника, много боевой техники. В дальнейшем, получив по​полнение, дивизия принимала участие в важнейших боевых операциях, была награждена тремя орденами, получила почетное наименование "Брестская" В оборонительных боях лета 1941 г. участвовала также 170-я стрелковая дивизия, которая отличалась в боях под городами Великие Лу​ки. Невель

Тысячи воинов из Башкирии - стрелки, артиллеристы, морями защи​щали Минск, Киев. Смоленск, Одессу. Севастополь, Мронзундские острова на Балтийском море, Ленинград. В октябре-ноябре 1941 г запасные стрелковые и пулеметные части. дислоцированные в республике, отправили под Москву сотни маршевых рот, которые пополняли сражавшиеся дивизии и полки Кроме того, десятки тысяч воинов, призванных из Башкирии, прибыли на Западный фронт в составе соединений, которые сформировались в Челябинске. Свердловской, Пермской, Оренбургской областях.
В боях под Москвой сотни наших земляков показали примеры храб​рости и отваги. Комиссар батареи 289-го артиллерийского полка С.М. Ямалетдинов за мужество, проявленное в отражении танковой атаки, был на​гражден орденом Ленина. Такую же награду получил санинструктор Р.В. Шагиахметов, который под Волоколамском вынес с поля боя около ста ра​неных, вывез из окружения санитарное подразделение В кавалерийском корпусе генерала Л.М Доватора, совершавшем смелые рейды в тыл врага, одним из полков командовал полковник Минигали Шаймуратов За муже​ство и отвагу, проявленные в боях под Москвой, он был награжден орденом Красного Знамени (вскоре, в декабре 1941 г, он был назначен командиром формирующейся Башкирской кавалерийской дивизии).
В наступлении советских войск зимой 1941-1942 гг. северо-западнее Москвы (Калининский фронт) отличилась 361-я стрелковая дивизия, сфор​мированная в Уфе. Она прорвала сильно укрепленную оборону противника, нанесла ему большой урон. За успешное выполнение боевого задания 361-я дивизия 17 марта 1942 г была преобразована в 21-ю гвардейскую, сотни ее воинов награждены орденами и медалями Дивизия участвовала затем во многих боевых операциях, получила почетное наименование "Невельская"

в 1942 - начале 1943 г в Сталинградской битве участвовало не​сколько соединений и частей, созданных в Башкирии 214-я стрелковая ди​визия освободила десятки населенных пунктов и 2 февраля 1943 г вышла к Волге

8 январе 1943 г южнее Сталинграда, в поселке Донской, бессмерт​ный подвиг совершили 13 бойцов 44-й гвардейской стрелковой дивизии. Заняв два дома, они целый день вели неравный бой. Немцы окружили дом обложили соломой и подожгли Гвардейцы продолжали обороняться, по​гибли в огне. но врагу не сдались. Всем им посмертно присвоено звание Героя Советского Союза Среди них были наши земляки башкир Зубай Утягулов (Белорецкий район) и мариец Тимирай Кубакаев (Калтасинский район) Ныне всему миру известен бессмертный подвиг рядового Александра Матросова, совершенный им 23 февраля 1943 г под Великими Луизми. В критический момент он бросился к вражескому дзоту и своей грудыо за​крыл его амбразуру, обеспечил успех боя. Он удостоен звания Героя Совет​ского Союза, навечно зачислен в списки 1-й роты 254-го гвардейского пол​ка Подобный подвиг совершали позже и на других фронтах наши земляки парторг роты морской пехоты Григорий Овчинников (Барский район) и командир пулеметного взвода комсомолец Минигали Губайдуллин (Миякинский район) В городе Уфе, в парке Победы высится памятник. А Матросову и М. Губайдулину, который олицетворяет храбрость и мужество, боевую братскую дружбу народов

Тысячи воинов в составе пулеметных и артиллерийских полков, сформированных в Башкортостане, и других частях, участвовали в обороне Ленинграда и прорыве его блокады 120-й минометный полк, например. воевал под Ленинградом, Новгородом, Псковом и в Прибалтике, завершил боевой путь в Германии. За успехи полк награжден орденами Кутузова и Александра Невского 1097-й пушечный артиллерийский полк сражался на Волховском фронте, за боевые заслуги награжден орденом Красною Зна​мени 144-й минометный полк удостоен орденов Красного Знамени и Алек​сандра Невского, получил почетное наименование "Ропшинский"

Тысячи солдат и офицеров проявили храбрость и отвагу в боях на Днепре Командир танкового в взвода Валентин Паширов (с Кушнарснково) уничтожил 10 огневых точек, до роты солдат противника Но его танк под​били и экипаж пытались захватить Паширов и его товарищи погибли в танке, но не сдались В Д. Паширову присвоено звание 1 героя Советского Союза Артиллерист Степан Овчаров, оставшись один у орудия, подбил 4 танка противника Командир саперного взвода уфимец Георгий Ветошни​ков на катере под яростным огнем переправлял бойцов Он не покинул ка​тер и после ранения, успешно выполнил задачу командования

Башкирская 112 (с марта 1943 г 16-я гвардейская) кавалерийская дивизия вступила в первый бой в начале июля 1942 т. на Брянском фронте. На завершающем этапе войны, весной 1945 г , дивизия принимала участие в Берлинской операции, была награждена орденом Кутузова 2-й степени 58-й и 60-й гвардейские кавалерийские полки были удостоены орденов Су​ворова 3-й степени, 62-й гвардейский кавалерийский полк - ордена Алек​сандра Невского,   148-й артиллерийско-минометный полк - ордена Богда​на Хмельницкого 3-й степени. Всего с июля 1942 г до конца войны свыше 3 тыс. воинов Башкирской кавалерийской дивизии получили боевые награды, 76 наиболее отваж​ных (пани Героями Советского Союза Боевые успехи дивизии 15 раз были отмечены в приказах Верховного Главнокомандования

Все дивизии и полки, созданные в Башкирии, участвовали в боевых операциях 1944 - 1945 гг. 1292-й противотанковый артиллерийский полк имени Салавата Юлаева в первом же бою под Житомиром подбил 50 тан​ков, уничтожил до 300 солдат и офицеров. Летом 1944 г. полк, участвуя в наступлении, форсировал р вислу, укрепился на плацдарме, уничтожил около 20 танков, самоходных орудий и минометных батарей. В январе 1945 г участвовал в боях за освобождение польских городов, завершил боевой путь в Германии. С декабря 1943 г до конца войны полком уничтожено 80 танков 50 орудий, 25 автомашин, убито и ранено около 2 тыс. солдат и офицеров Сотни башкирских артиллеристов получили правительственные награды

На польской земле бессмертный подвиг совершил командир танка Дейлегей Нугуманов (Стерлитамакский район). Он на своем танке, ох​ваченном пламенем, таранил вражеский танк. взорвал его вместе с собой, удостоен звания Героя Более 10 отважных наших земляков получили зва​ние Героя Советского Союза за форсирование Одера в Германии Среди них- A.З. Гайфуллин, М С Пинский, Е О Орсаев, Н Д Сафин и др.
В феврале 1945 г. в ходе боев в Восточной Пруссии звание Героя Со​ветского Союза было присвоено командиру эскадрильи 1-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии Мусс Гарееву. Его боевой путь начался в 1942 г под Сталинградом, затем он штурмовал вражеские позиции в Кры​му. на Украине, в Белоруссии. Литве Польше. Германии, уничтожил боль​шое количество боевой техники и живой силы противника. Его боевой опыт являлся примером для многих летчиков дивизии. В апреле 1945 г высокое звания Героя было присвоено ему вторично

В 1944 - 1945 гг. отважно бил врага артиллерист Ханиф Абдрахманов (Альшеевский район) Его подвиги отмечены орденом Славы всех трех степеней С ноября 1943 г до конца войны полными кавалерами орденов Славы стали 35 наших земляков - солдат и младших командиров Среди них А Г Алибаев, Я Д Костин, Ю.А. Ларин, А.Г. Низаев, Х.А. Сулганов, В.М. Варфоламеев, Т.З. Фахретдинов и др.
Одной из активных участниц подпольной работы в г Ставрополе стала юрист Клавдия Абрамова, бывшая работница Уфимской швейной фабрики Она создавала подпольные группы, устанавливала связи между  ними. По доносу ее арестовали, пытали, требовали назвать имена подполь​щиков Фашисты арестовали ее двух маленьких девочек и обещали сохра​нить им жить, если она выдаст своих товарищей по борьбе. Но Абрамова  молчала. Ее малолетних детей фашисты расстреляли.
Партизанский отряд Даяна Мурзина (Бакалинский район), действо​вавший на Украине, осенью 1944г был переброшен в Чехословакию на помощь  партизанам. Здесь Д. Мурзин становятся командиром Чехословацкой партизанской бригады имени Яна Жижки Бригада наносилa сокрушительные удары по карателям, уничтожила много немецких гар​низонов Д. Мурзин удостоен советских и чехословацких наград. Он почетный гражданин нескольких городов Чехословакии.
Среди руководителей антифашистской борьбы в лагере смерти "Бухенвальд" был наш земляк Бакый Назиров (Архангельский район) Подпольная организация во главе с Н.С. Симаковым, И.И. Смирновым. Б.Г. Начировым в апреле 1945г подготовила восстание. 11 апреля восстав​шие перебили охрану, предотвратили готовящееся массовое уничтожение узников. К приходу сюда американских войск над башней концлагеря раз​вевался красный флаг.

Среди участников антифашистского Сопротивления в различных ла​герях были наши земляки Александр Гришанин (Белебеевский район), Фи​липп Рыбаков ( Бурзянский район), Глеб Чернов (с.Балалы), Владимир Елистратов (г.Уфа)
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