Приложение 2

Типовые задачи для государственного экзамена по специальности 201000 «Многоканальные телекоммуникационные системы»

(дисциплина «Многоканальные телекоммуникационные системы»)

Задача 1

Уровень  сигнала  по  мощности  в  ТНОУ  равен -40 дБм. Определить уровни этого сигнала по мощности рм и  напряжению  рн, а также его мощность р и напряжение   U в точке  с  измерительным уровнем -13 дБм и сопротивлением 135 Ом.

                                                           Задача 2

Напряжение сигнала в точке тракта с измерительным уровнем  -3.5   дБм и сопротивлением 135 Ом равно 800 мкВ.  Определить  уровни сигнала по напряжению рн и мощности рм в этой точке,  а также его мощность Ро и уровень по мощности рмо в ТНОУ.

Задача 3

Рассчитать и построить диаграмму уровней канала части магистрали, состоящей из трех усилительных пунктов 1,  2  и  3  и  двух  кабельных участков  1-2  и  2-3  по заданным затуханиям кабельных участков    A12 = 39 дБ и А23 = 41 дБ, уровням передачи усилителей pпep1 = -11 дБм и  рпер2 = -10 дБм и  затуханиям  входных устройств усилителей  Авх2  = 1.0 дБ и  Авх3 = 1.5 дБ.  В результате расчета должны быть найдены:

- уровни приема (на входах усилительных пунктов) рпр2 и рпр3;
- уровни на входах усилителей рвх2 и рвх3;
- усиление усилителя S2 .

Определить также мощности собственных помех в ТНОУ канала    Рсп 02 и Рсп 03 ,  вносимых  усилителями  2 и 3  пунктов, если уровни собственных помех  этих  усилителей, приведенных  ко  входам, равны соответственно рсп вх2 = -131 дБм и рсп вх3 = -129 дБм.
Задача 4

Для заданного числа каналов N = 132 построить упрощенную структурную схему оконеч​ной станции  и подсчитать количество ступеней преобразования l, общее количество преобразователей спектра m и количество  номиналов  несущих частот (типов  фильтров преобразователей) n при условии применения ти​пового каналообразующего оборудования (СИП, СППГ).

Задача 5

Остаточное затухание канала ТЧ с двухпроводными окончаниями равно 7 дБ. Балансные затухания равны со стороны говорящего абонента 12 дБ, а со стороны слушающего  17 дБ. Определить  затухания первого и второго эха говорящего Аэг1 и Аэг2, а также первого эха слушающего Аэс1.

Задача 6

Рассчитать частоту дискретизации для группового сигнала, занимающего полосу частот от Fн = 60 кГц до Fв = 114 кГц, а также полосу расфильтровки между сигналом и боковой составляющей 
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fр. Изобразить спектр дискретизированного сигнала.

Задача 7

На выходе линейного кодера в процессе кодирования некоторого канального сигнала были последовательно сформированы заданные кодовые комбинации – 10101010,      00011001 и  11011001  (символы с наименьшим весом - справа). Рассчитать амплитуды отсчетов сигнала (в уровнях квантования) на выходе декодера для следующих условий:

1)  используется натуральный двоичный код и ошибки отсутствуют;

2)  используется натуральный двоичный код и ошибки присутствуют;

3)  используется симметричный двоичный код и ошибки отсутствуют;

4)  используется симметричный двоичный код и ошибки присутствуют.

Символы, в которых имеют место ошибки, подчеркнуты.

Задача 8

На вход нелинейного кодера с А-характеристикой поступает отсчет с амплитудой U1 = 375 мВ, где N - порядковый номер студента по журналу. 

Требуется определить:

· структуру кодовой комбинации на выходе кодера;

· номера сегмента и шага внутри сегмента;

· ошибку квантования.

При расчетах полагать, что напряжение ограничения Uогр = 2, 048 В.

       Задача 9

С учетом рекомендации G.821 МСЭ-Т для магистрального участка ВСС РФ протяженностью 7 540 км  рассчитать допустимое количество минут и секунд с пониженным качеством.

Задача 10

Для заданной двоичной последовательности (011011110000000000000000010101111

00000111110000000010) изобразить сигнал в цифровом линейном тракте при использовании кодов ЧПИ (AMI), КВП-3 (HDB-3), ПИТ (PST)  и ДИП (CMI).

Указать алгоритмы формирования указанных кодов.

Для каждого из указанных кодов определить значение текущей цифровой суммы после 20 и 40 тактов, а также для всей последовательности в целом.

Задача 11

Для ЦСП ИКМ-120 с двусторонним согласованием скоростей для каждого из компонентных ( объединяемых ) первичных цифровых потоков указана ситуация с точки зрения согласования скоростей: 1 поток  - П; 2 поток  – О; 3 поток  - =; 4 поток  – П ( П - положительное согласование, О - отрицательное,  = - отсутствие согласования ). Для заданных условий требуется:

· записать значения символов, передаваемых на позициях 1 … 4 во 2-ом, 3 - ем и 4 -ом субциклах двух смежных циклов передачи ИКМ-120;

· указать порядок распределения на приеме символов цикла передачи ИКМ-120 между четырьмя компонентными потоками.

     Задача 12

· Указать положения символов одного из первичных цифровых потоков в цикле передачи ИКМ-120, ИКМ-480 и ИКМ-1920 (по заданию преподавателя).

· Указать последствия, к которым могут привести ошибки в символах циклов ЦСП различного типа (по указанию преподавателя).

Задача 13

Определить среднее количество ошибок, возникающих в линейном тракте ЦСП ИКМ-120, за периоды времени Т1=1 час и Т2=1 сутки, полагая, что вероятность ошибок равна Рош=10-8, а ошибки носят одиночный характер и равномерно распределены по времени.

Задача 14 

Определить, какие из указанных значений длины участка регенерации (l р = 20; 30; 40 км) допустимы при использовании ВОСП типа «Сопка-3» на оптическом кабеле типа ОЗКГ-1-1,0-4/4, если потери в каждом разъемном и неразъемном соединении равны Арнс=0,2 дБ, а эксплуатационный запас составляет Азап = 5 дБ.

Задача 15

Определить коэффициент изменения тактовой частоты Кт  и избыточность R для следующих типов кодов в цифровых трактах: 6В4Т, 5В6В и 7В3S.

Задача 16

Отсчет сигнала, представленный в натуральном двоичном коде, имеет структуру 00010110. Записать кодовые комбинации, соответствующие данному отсчету при использовании симметричного двоичного кода и кода Грея.

Задача 17

На выходе нелинейного кодера типа А-87,6/13 сформирована кодовая комбинация, имеющая структуру 00011011. Определить амплитуду отсчета на входе кодера, номер сегмента и номер шага квантования внутри сегмента, полагая, что напряжение ограничения кодера Uогр=2,048 В.

Задача 18

Определить длину участка дистанционного питания LДП, если известно, что напряжение на выходе блока дистанционного питания UДП ЦСП типа ИКМ-1920 равно UДП = 1348 В, используется кабель типа КМ-4, а падение напряжения на одном НРП UНРП = 30 В.

Задача 19

Пояснить явление «размножения ошибок» в цифровых линейных трактах. Привести конкретный пример «размножения ошибок» для кода HDB-3 (КВП-3).

Задача 20

На вход нелинейного кодера с характеристикой компандирования типа А-87,6/13 поступает отсчет с напряжением Uвх=1,1 В. Определить напряжение ограничения кодера Uогр, если на его выходе при этом была сформирована комбинация 01100111.
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