Кто такой акционер
Акционер - владелец акций, получающий прибыль по акциям в виде дивидендов. По отношению к акционерному обществу Акционер несет единственную обязанность - оплатить ту часть акционерного капитала, представленную акцией, на которую он подписался. Объем ответственности определяется прежде всего номинальной ценой  акции. Другие обязанности А. могут быть оговорены специально в уставе акционерного общества.
Что такое акция
Акция - эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, остающегося после его ликвидации. Выпуск акций на предъявителя разрешается в определенном отношении к величине оплаченного уставного капитала эмитента в соответствии с нормативом, установленным федеральной комиссией по рынку ценных бумаг.

Федеральный Закон от 22 апреля 1996 г. N 39-ФЗ "О рынке ценных бумаг"
Регистрация акционерных обществ

Наша специализация - регистрация юридических лиц, (регистрация фирм, организаций, компаний, предприятий).

Заполните нашу Анкету для ускорения процедуры регистрации АО.

Акционерное общество это организованно-правовая форма коммерческой организации, отличительной особенностью которой является формирование уставного капитала общества за счёт выпуска (эмиссии) ценных бумаг — акций, что позволяет в случае необходимости, привлечь крупные финансовые средства для обеспечения деятельности создаваемого общества.

 Деятельность акционерных обществ регулируется Федеральным законом от 26 декабря 1995 г. N 208-ФЗ "Об акционерных обществах".

Акционерные общества бывают двух видов: Открытое акционерное общество и Закрытое акционерное общество. Разница между ОАО и ЗАО состоит, прежде всего, в том, каким путем продаются акции. В ОАО акции могут продаваться как в отношении неограниченному количеству лиц (открытая подписка) так и в отношении определенного круга лиц (закрытая подписка), в ЗАО только в отношении определенного круга лиц. Так же число акционеров в ЗАО не может превышать 50 человек, а в случае если количество акционеров в ЗАО превысит 50 человек, то ЗАО должно быть преобразовано в ОАО.

Акционерное общество создается по решению его учредителей (учредителя), утверждающих устав — единственный учредительный документ.

Лица, которым принадлежат акции, называются акционерами. Акции могут выпускаться в бумажной форме и бездокументарной. Все акции общества являются именными. Минимальный уставный капитал открытого общества должен составлять не менее тысячекратной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату регистрации общества, а закрытого общества — не менее стократной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату государственной регистрации общества. Уставный капитал ЗАО состоит из акций фирмы, распределенных между учредителями-акционерами. При учреждении общества все его акции должны быть размещены среди учредителей. Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, лишь в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций.

Преимущества АО по сравнению с другими организационно-правовыми формами:

- имеет целью создание и централизацию крупного капитала, первоначально разделенного среди множества мелких владельцев;

- акции свободно обращаются на фондовых биржах, что делает возможным быстрый перелив капитала из одной сферы предпринимательства в другую.

В случае ЗАО, ОАО не требуется открытие накопительного счета и внесение денег в уставный капитал до регистрации. АО гарантировано от уменьшения своего имущества вследствие выхода из него участников.

Учредители АО.

Учредителями АО могут быть как граждане, так и юридические лица. 

Уставный капитал АО.

Уставный капитал ОАО состоит из акций, распределенных между акционерами. Уставный капитал общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Уставный капитал общества определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующего интересы его кредиторов. Общество размещает обыкновенные акции и вправе размещать один или несколько типов привилегированных акций Номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25 процентов от уставного капитала общества.

Управление в АО.

В акционерных обществах могут создаваться следующие органы управления:

- Общее собрание акционеров;

- Наблюдательный совет (в ОАО);

- Исполнительный орган — либо коллегиальный (правление, дирекция), либо единоличный (генеральный директор, директор).

Порядок регистрации ОАО и ЗАО.

Документы, необходимые для государственной регистрации ЗАО и ОАО:

Учредитель — физическое лицо:

- Паспорт (ксерокопия);

- Индивидуальный      номер     налогоплательщика (необязательно).

Для юридических лиц:

- Свидетельство о регистрации и учредительные документы (нотариально заверенные копии);

- Свидетельство о постановке на налоговый учет (нотариально заверенная копия);

- Письмо Госкомстата о присвоении кодов;

- Банковские реквизиты учредителя — юридического лица;

- Сведения о должностных лицах (директор, бухгалтер) — паспортные данные;

- Размер Уставного капитала;

- Способ оплаты уставного капитала (деньги, имущество). В случае оплаты имуществом, так же предоставляется отчет о рыночной стоимости независимого оценщика (напоминаем, что не менее 50% уставного капитала должно быть оплачено в течение трех месяцев с момента государственной регистрации, а оставшиеся 50% — в течение года с момента государственной регистрации);

- Количество и номинал акций, принадлежащих учредителям;

- Наименование и реквизиты банка, в котором предполагается открыть расчетный счет.

Государственная регистрация ОАО и ЗАО осуществляется в срок не более чем пять рабочих дней со дня представления документов в регистрирующий орган — ИМНС РФ. Государственная регистрация АО осуществляется по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа, а в случае отсутствия такого исполнительного органа — по месту нахождения иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

Заявителю выдается расписка в получении документов с указанием перечня и даты их получения регистрирующим органом. В случае, если документы представляются в регистрирующий орган непосредственно заявителем, расписка должна быть выдана в день получения документов регистрирующим органом. 

В ином случае, в том числе при поступлении в регистрирующий орган документов, направленных по почте, расписка высылается в течение рабочего дня, следующего за днем получения документов регистрирующим органом, по указанному заявителем почтовому адресу с уведомлением о вручении.
Акционерным обществом признается коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников общества (акционеров) по отношению к обществу.

Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций.

Общество является юридическим лицом и имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Общество имеет гражданские права и несет обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных федеральными законами.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется федеральными законами, общество может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии). Если условиями предоставления специального разрешения (лицензии) на занятие определенным видом деятельности предусмотрено требование о занятии такой деятельностью как исключительной, то общество в течение срока действия специального разрешения (лицензии) не вправе осуществлять иные виды деятельности, за исключением видов деятельности, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) и им сопутствующих.

Общество считается созданным как юридическое лицо с момента его государственной регистрации в установленном федеральными законами порядке. Общество создается без ограничения срока, если иное не установлено его уставом.

Общество вправе в установленном порядке открывать банковские счета на территории Российской Федерации и за ее пределами.

Общество должно иметь круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование на русском языке и указание на место его нахождения. В печати может быть также указано фирменное наименование общества на любом иностранном языке или языке народов Российской Федерации.

Общество вправе иметь штампы и бланки со своим наименованием, собственную эмблему, а также зарегистрированный в установленном порядке товарный знак и другие средства визуальной идентификации.

 Деятельность акционерных обществ регулируется Федеральным законом от 26 декабря 1995 г. N 208-ФЗ "Об акционерных обществах"
Обществом с ограниченной ответственностью 
признается учрежденное одним или несколькими лицами хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.

Фирменное наименование общества с ограниченной ответственностью должно содержать наименование общества и слова "с ограниченной ответственностью".

Участники общества, внесшие вклады в уставный капитал общества не полностью, несут солидарную ответственность по его обязательствам в пределах стоимости неоплаченной части вклада каждого из участников общества.

Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Общество может иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных федеральными законами, если это не противоречит предмету и целям деятельности, определенно ограниченным уставом общества.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется федеральным законом, общество может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии). Если условиями предоставления специального разрешения (лицензии) на осуществление определенного вида деятельности предусмотрено требование осуществлять такую деятельность как исключительную, общество в течение срока действия специального разрешения (лицензии) вправе осуществлять только виды деятельности, предусмотренные специальным разрешением (лицензией), и сопутствующие виды деятельности.

Общество считается созданным как юридическое лицо с момента его государственной регистрации в порядке, установленном федеральным законом о государственной регистрации юридических лиц.

 Общество создается без ограничения срока, если иное не установлено его уставом.

Общество вправе в установленном порядке открывать банковские счета на территории Российской Федерации и за ее пределами.

Общество должно иметь круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование на русском языке и указание на место нахождения общества. Печать общества может содержать также фирменное наименование общества на любом языке народов Российской Федерации и (или) иностранном языке.

Общество вправе иметь штампы и бланки со своим фирменным наименованием, собственную эмблему, а также зарегистрированный в установленном порядке товарный знак и другие средства индивидуализации.

Деятельность ООО регулируется Федеральным законом от 8 февраля 1998 г. N 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью"
Открытое акционерное общество

Открытое акционерное общество - акционерное общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признается открытым акционерным обществом. Такое акционерное общество вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, устанавливаемых законом и иными правовыми актами.Открытое акционерное общество обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков.
Юридическим лицом 

признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету.

В связи с участием в образовании имущества юридического лица его учредители (участники) могут иметь обязательственные права в отношении этого юридического лица либо вещные права на его имущество.

К юридическим лицам, в отношении которых их участники имеют обязательственные права, относятся хозяйственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы.

К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют право собственности или иное вещное право, относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, в том числе дочерние предприятия, а также финансируемые собственником учреждения.

К юридическим лицам, в отношении которых их учредители (участники) не имеют имущественных прав, относятся общественные и религиозные организации (объединения), благотворительные и иные фонды, объединения юридических лиц (ассоциации и союзы).

