Лицензионный сбор: 15000 рублей, умноженных на количество субъектов Российской Федерации. Срок рассмотрения Заявления о выдаче лицензии 75 дней
Компания "ВымпелКом" организована 15 сентября 1992 года Дмитрием Зиминым с привлечением в качестве учредителей "КБ Импульс", Радиотехнического института им. Минца и ряда других предприятий. В июне 1992 года "ВымпелКом" совместно с американским предпринимателем Оги Фабелой развернули в Москве небольшую пилотную систему сотовой связи стандарта AMPS с начальной емкостью 200 абонентов. В январе 1993 года АО "ВымпелКом" получило лицензию Минсвязи РФ на предоставление услуг сотовой связи в стандарте AMPS в Москве.

В 1994 году была создана новая сеть емкостью 10000 абонентов с использованием оборудования фирмы Ericsson. Коммерческая эксплуатация сети началась в июне 1994 года под торговой маркой "БИ ЛАЙН". В сентябре 1994 года началась модификация сети в цифровой стандарт DAMPS с использованием технологии TDMA (сотовая сеть "БИ ЛАЙН 800").

В течение 1995-1997 гг. АО "КБ Импульс" совместно с Минсвязи и Минобороны провели исследования по определению возможности использования для сотовой связи диапазона 1800 МГц. По результатам исследования был выделен диапазон частот в 20 МГц для создания и тестирования первой в России сети стандарта GSM-1800. Минсвязи предоставило "КБ Импульс" соответствующую лицензию.

В июне 1997 года осуществлен успешный запуск первой в России сети стандарта GSM-1800 - "БИ ЛАЙН 1800", при создании которой было использовано оборудование компании Alcatel. 

21 октября 1998 года компания успешно запустила в Москве первую очередь двухдиапазонной сети GSM-900/1800.
В октябре 1998 года компания ввела в своей сети стандарта GSM пакет услуг "БИ ПЛЮС", рассчитанный на самый широкий круг потребителей с невысоким уровнем доходов. С появлением "БИ ПЛЮС" абоненты компании первыми в столице смогли воспользоваться популярной во всем мире формой оплаты услуг сотовой связи с помощью дебетовых карт (prepaid). Аналогичная услуга для абонентов сети "БИ ЛАЙН 800" (DAMPS) была введена 25 января 1999 года.

24 марта 1999 года АО "ВымпелКом" и АО "КБ Импульс" вошли в число членов Ассоциации Операторов GSM, которая объединяет компании, работающие в стандарте GSM-900 и GSM-1800 на территории России и ряда стран СНГ.

5 июля 1999 года "ВымпелКом" совершил прорыв в области технологий сотовой связи, первым в России запустив в коммерческую эксплуатацию двухдиапазонную сеть GSM-900/1800. В июле общее число стран, где пользователям "БИ ЛАЙН GSM" стала доступна услуга роуминга, достигло 50. Абоненты сети получили возможность использовать свой московский номер практически во всех регионах мира, включая Европу, Северную Америку, Юго-Восточную Азию, Ближний Восток и Африку.
Поданным компании, на 31 июля 2005 г общая учетная абонентская база была равна 35,1 млн пользователей. Активная абонентская база на эту дату составляет 87,2% пользователей. «ВымпелКом» оценивает свою долю на российском рынке на конец второго квартала 2005 г. в 34,5%

 Статистика по общему числу абонентов "Билайн"
Абонентская база На 31 июля 2005 года 
Москва и МО 8,501,200
Другие регионы 25,199,200 
Казахстан 1,401,600 
Общий итог 35,102,000 

В настоящее время сеть Би Лайн GSM работает в 76 регионах России. Компания является лидером по данному показателю среди российских операторов сотовой связи. В Центральном, Приволжском, Сибирском и Южном федеральных округах Би Лайн GSM — крупнейший оператор сотовой связи. В Кемерово, Барнауле, Горно-Алтайске, Норильске, Белгороде, Брянске, Воронеже, Владимире, Иваново, Курске, Липецке, Твери, Туле, Ярославле, Оренбурге, Чебоксарах, Саратове, Нижнем Новгороде, Нальчике, Черкесске, Калининграде, Ставрополе, Элисте, а также в Хабаровске и на Камчатке Би Лайн GSM — лидер по количеству абонентов.

Компания "Мобильные ТелеСистемы" была образована Московской Городской Телефонной Сетью (МГТС), Deutsсhe Telecom (DeTeMobil), Siemens и еще несколькими акционерами в виде закрытого акционерного общества 28 октября 1993 года. 19 ноября 1993 года - МТС получила первую лицензию на оказание услуг сотовой связи стандарта GSM. 15 мая 1994 года были совершены первые звонки в сети МТС и уже 7 июля 1994 года МТС начала подключать первых абонентов. 

1 марта 2000 года в результате слияния ЗАО "МТС" и ЗАО "РТК" было образовано Открытое Акционерное Общество "Мобильные ТелеСистемы". 28 апреля 2000 года Федеральная Комиссия по Ценным Бумагам РФ зарегистрировала начальную эмиссию акций ОАО "МТС".

30 июня 2000 года акции МТС котируются на Нью-Йоркской Фондовой Бирже (в виде американских депозитарных расписок) под символом MBT.

Стартовав в Московской лицензионной зоне в 1994 году, МТС в 1997 году получила лицензии и стала активно развиваться в Твери и Тверской области, Костроме и Республике Коми. В 1998 году МТС купила "Русскую Телефонную Компанию" и вместе с ней приобрела лицензии на строительство сети в Смоленской, Псковской, Калужской, Тульской, Владимирской и Рязанской областях. Участвуя в работе компании РеКом, МТС строит сети в Брянской, Курской, Орловской, Липецкой, Воронежской и Белгородской областях. Заключенное соглашение с компанией Росико позволяет МТС развивать стандарт GSM-1800 еще в 17 регионах Центральной России и в 11 регионах на Урале.

В 2000 году сеть МТС заработала в Амурской и Ярославской областях, республике Удмуртия. В 2001 году МТС продолжила региональную экспансию, расширив свою сеть еще на семь регионов России. В том же году МТС вышла на Северо-Запад России, приобретя компанию "Телеком XXI".

Компания ОАО "Мобильные ТелеСистемы" является крупнейшим оператором сотовой связи в Восточной и Центральной Европе. Компания имеет лицензии на предоставление услуг мобильной связи стандарта GSM 900/1800 в 87 регионах России, и активно работает в 62-х российских регионах, Беларуси и Украине. 

МТС успешно решает свою стратегическую задачу - стать национальным оператором сотовой связи в России, а также расширить свой бизнес на страны СНГ. Сегодня МТС - единственный оператор, максимально освоивший свой лицензионный потенциал. Сеть МТС уже работает на территории 62-ого субъекта РФ, расположенных во всех федеральных округах Российской Федерации, в том числе - в трех важнейших регионах страны: в Москве, Санкт-Петербурге и Нижнем Новгороде. Во второй половине 2002 года МТС осуществила экспансию на рынки СНГ. В Беларуси успешно осуществляет свою деятельность совместное предприятие СООО "Мобильные ТелеСистемы". В соответствии со своей стратегией роста за счет освоения рынков за пределами России, в марте 2003 года МТС стала владельцем контрольного пакета акций UMC, ведущего украинского оператора мобильной связи.

С 30 июня 2000 года акции компании (индекс MBT) котируются на Нью-Йоркской фондовой бирже. Рыночная капитализация МТС - более 5-ти млрд. долларов. Сегодня ведущие российские издания называют МТС одной из наиболее инвестиционно-привлекательных российских компаний.

Стратегические акционеры МТС - российский диверсифицированный холдинг АФК "Система" и немецкий оператор связи T-Mobile - имеют по 51% и 25% акций компании соответственно. Уникальное сочетание опыта и возможностей двух стратегических акционеров компании - один из важных факторов успеха МТС. Финансовым инвесторам - западным инвестиционным фондам - в МТС принадлежит 22,3% акций компании. Уважение прав всех акционеров компании и последовательная политика по раскрытию информации о деятельности МТС - важные приоритеты работы руководства компании.

Большое внимание уделяется сервису и обслуживанию абонентов: абоненты компании могут получить весь комплекс спектр услуг более чем в 200 комплексных центрах продаж и обслуживания. К сети МТС можно также подключиться более чем через 7000 дилерских точек. Благодаря обширной сети, роуминговым соглашениям МТС абоненты компании остаются на связи в 140 странах мира и более чем в 650 городах России. Для организаций МТС предлагает специальную корпоративную программу.

Кроме стандартных услуг голосовой связи, МТС предлагает своим абонентам широкий спектр дополнительных услуг, включая голосовую почту, передачу коротких сообщений SMS, услуги на основе технологии GPRS, MMS, факсимильную связь и передачу данных. Сегодня в Москве работают пилотные сети UMTS в рамках программы по созданию сетей третьего поколения связи 3G.

В настоящее время в компании работают более 13 000 человек. Многие специалисты имеют международные сертификаты.

 В апреле 2002 года МТС приобрела крупнейшего оператора Юга России - компанию "Кубань GSM", что позволило включить в сеть "Мобильных ТелеСистем" главные курорты страны. В октябре МТС объявила о покупке еще одного оператора в Южном федеральном округе - "Донтелеком", усилив таким образом свое присутствие в этом стратегически важном регионе. Приобретение оператора в Башкортостане, строительство сетей в Перми и Челябинске укрепили позиции МТС на Урале. В 2002 году запущены сети МТС в Мурманске, Тамбове, Архангельске и Ненецком АО, Вологде, Тюмени, республиках Карелии и Алтай. В октябре компания расширила свой лицензионный портфель: приобретение "Мобильными ТелеСистемами" ООО "Бит" принесло МТС лицензии на предоставление услуг мобильной связи стандарта GSM 900 в четырех регионах России: Республике Тува, в Сахалинской области, Чукотском автономном округе и в Республике Калмыкия.

В июне 2002 года МТС запустила сеть в Республике Беларусь.

В марте 2003 года МТС приобрела контрольный пакет акций UMC, ведущего оператора мобильной связи на Украине.

В соответствии со своей стратегией региональной экспансии в апреле 2003 года МТС стала владельцем контрольного пакета акций крупнейшего оператора в Татарстане "ТАИФ-ТЕЛКОМ", а двумя неделями позже запустила собственную сеть в Оренбургской области
ОАО "МегаФон" 
- первый общероссийский оператор мобильной связи стандарта GSM900/1800. Образован в мае 2002 года в результате переименования и изменения организационно-правовой формы ЗАО "Северо-Западный GSM" и объединения с ЗАО "Соник Дуо" (Москва), ЗАО "Мобиком-Кавказ", ЗАО "Мобиком-Центр", ЗАО "Мобиком-Новосибирск", ЗАО "Мобиком-Хабаровск", ЗАО "Мобиком-Киров", ЗАО "Уральский Джи Эс Эм", ОАО "МСС-Поволжье", ЗАО "Волжский GSM".
Основными акционерами ОАО "МегаФон" являются ОАО "Телекоминвест", ООО "ЦТ-Мобайл", Sonera (Финляндия) и Telia (Швеция). Лицензионная территория ОАО "МегаФон" охватывает 100% территории России - 89 субъектов РФ, где проживает 147 млн человек. Количество абонентов Компании превышает 2.700.000 человек. 
Северо-Западный филиал ОАО "МегаФон" представляет интересы общероссийского оператора в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, Архангельской, Вологодской, Калининградской, Мурманской, Новгородской, Псковской областях, республике Карелия и Ненецком АО. 

С первых дней своего существования московская сеть <МегаФон> придерживается мировых стандартов в области технологий и обслуживания абонентов. Этот принцип ярко проявляется в тарифной политике нового оператора. <МегаФон> первым из крупных GSM-операторов России применил европейские правила тарификации, отменив плату за любые входящие звонки в новых тарифах <ПРИЁМ>. 

Все предложения <МегаФона> традиционно отличает прозрачная и удобная система расчетов - абоненты компании всегда знают, сколько и за что они платят. Другой <визитной карточкой> мобильной связи от <МегаФона> стал бесплатный набор многих популярных дополнительных услуг (АОН, переадресация, конференц-связь и другие).

Открытая позиция нового оператора, учет мнений абонентов при принятии решений - все это позволило московскому <МегаФону> создать оригинальные и выгодные пакеты услуг для частных и корпоративных абонентов. В сети есть и специальные тарифы для активных пользователей, созданные по принципу <все включено>, и демократичная Инфо-мобильная связь GSMЛАЙТ без абонентской платы, с тарификацией звонков в реальном времени с начала разговора. Брэнд GSMЛАЙТ, соединивший самые доступные тарифы с интересными информационными ресурсами, за короткий срок стал частью московской молодежной культуры.

<МегаФон> - мобильный оператор нового поколения, обладающий важными технологическими преимуществами. Московская сеть <МегаФон> построена на самом современном GSM-оборудовании, которое не потребует модернизации в ближайшие годы и уже сегодня позволяет предложить москвичам передовые услуги европейского уровня. Используя уникальный опыт зарубежных акционеров, мировых лидеров Sonera и Telia, <МегаФон> первым в России открыл всем своим столичным абонентам доступ к услугам мобильного позиционирования, SIM-меню (быстрый поиск информации по запросу и развлекательные каналы) и скоростной передачи данных (GPRS). По уровню спроса на новые услуги столичная сеть <МегаФон> уверенно опережает конкурентов и стоит в одном ряду с ведущими западными операторами.

В сотрудничестве с мировыми лидерами в области телекоммуникаций <МегаФон> динамично развивает сеть в Московском регионе. Сегодня сеть обеспечивает уверенный прием на всей территории Москвы, на ключевых автотрассах, в ближайшем Подмосковье, в крупных районных центрах и загородных зонах отдыха. <МегаФон> продолжает быстро расти - по большинству направлений сеть нового оператора уже подошла к границам Московской области. 

В своих отзывах о работе <МегаФона>, наряду с явным прогрессом в радиопокрытии, отмечают высокую доступность сети. Значительный резерв емкости позволяет избежать перегрузок в пиковые часы, абоненты могут быстро и без проблем дозвониться, а качество звука остается безупречным даже при минимальной индикации сигнала на телефоне. В условиях быстрого роста количества абонентов новый оператор стремится не только сохранить, но и повысить показатели качества мобильной связи, используя эффективные технические решения.

Долгосрочным преимуществом сети <МегаФон> является общероссийский охват. Сети под маркой национального оператора уже работают в пяти федеральных округах России и еще в двух находятся в режиме тестовой эксплуатации. В региональных сетях московские абоненты <МегаФона> пользуются мобильной связью по единому и выгодному роуминговому тарифу. В целом же роуминг <МегаФона> охватывает практически всю территорию России (включая сети других GSM-операторов), а также сети более чем 280 операторов в 124 странах мира. Московская сеть <МегаФон> пользуется высокой популярностью у гостей столицы. Сегодня оператор обслуживает каждого третьего иногороднего или иностранного абонента в Москве.

Сегодня новый оператор уверенно завоевывает симпатии москвичей - в часы работы Центров обслуживания <МегаФона> и салонов официальных дилеров каждые 20 секунд к сети подключается новый абонент. Молодой оператор сломал стереотипы, годами существовавшие на рынке, и открыл абонентам возможности свободного общения. С появлением <МегаФона> выиграли абоненты всех сотовых компаний. В новых условиях мобильная связь стала более доступной по цене, а жители столицы познакомились с передовыми мобильными услугами, которые делают жизнь яркой и полной впечатлений.

