Дистрибьюторы

О компании
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Компания Тайле работает на рынке информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) с 1992 г.  Основным направлением нашей деятельности являются поставки сетевого и телекоммуникационного оборудования.

Дистрибуторский портфель Тайле представлен следующими линейками: 

Активное сетевое оборудование D-Link 

Активное сетевое оборудование ZyXEL 

Сетевые хранилища (NAS) Thecus Technology 

Профессиональные KVM-переключатели Rextron 

Терминальные решения N-Computing 

Компоненты структурированной кабельной системы NIKOMAX 

Телекоммуникационные шкафы, стойки и аксессуары TLK 

На сегодняшний день Тайле – это компания с головным офисом и центральным складом в Москве и 25 представительствами на территории России. Наши флаги развеваются ветрами Архангельска, Астрахани, Волгограда, Воронежа, Екатеринбурга, Ессентуков, Иркутска, Казани, Краснодара, Красноярска, Нарьян-Мара, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Омска, Орла, Перми, Ростова-на-Дону, Самары, Санкт-Петербурга, Тулы, Уфы, Хабаровска, Челябинска, Читы, Ярославля. 

На протяжении нескольких последних лет и по настоящее время Тайле является крупнейшим дистрибутором оборудования D-Link на территории РФ. Мы гордимся этим статусом и постоянно работаем над его укреплением! Широчайший ассортимент на складе, всесторонняя поддержка продукта, квалифицированные технические консультанты, специальные условия для проектных поставок являются нашими объективными конкурентными преимуществами 

Тайле владеет собственными торговыми марками – это структурированная кабельная система NIKOMAX , кабели для передачи данных NIKOLAN, телекоммуникационные шкафы, стойки и аксессуары TLK. Наша компания сотрудничает только с крупными заводами-производителями, расположенными как в России, так и за рубежом, и успевшими за длительное время сотрудничества зарекомендовать себя в качестве надежного производителя качественной продукции. СКС NIKOMAX является комплексным продуктом, включающим в себя курс обучения для специалистов по проектированию и монтажу. 

Наша продуктовая направленность на перечисленных линейках дополняется концентрированием внимания на определенных группах клиентов, для которых мы формируем индивидуальные торговые и коммерческие предложения: 

- реселлеры, суб-дистрибуторы, 

- системные интеграторы, 

- Интернет-провайдеры как уровня домашних сетей, так и операторов федерального уровня, 

- розничные торговые сети, 

- off-line и on-line розничные магазины. 

Не нашли себя в этом списке? Мы готовы вырабатывать условия и находить возможности сотрудничества (напрямую или через посредников) со всеми, кого интересует наша продукция. 

Нам с Вами по пути!

Москва

127410, Москва,

Алтуфьевское шоссе д. 41, 6-й этаж. 

тел/факс: (495) 710-7125 (многоканальный) 

E-mail: alipovatiy@tayle.com

Воронеж

394006 г. Воронеж, ул. Ворошилова, д.50

тел/факс: (4732) 413-403 

E-mail: voronezh@tayle.com

Орел

302038, г. Орел, ул. Маринченко, 19 

Офис 116 (недалеко от м-н "Звездный")

Тел: 8 (4862) 36-91-30 

E-mail: orel@tayle.com 

Тула 

300041, г. Тула, ул. Ф.Энгельса, д.52.

Тел/факс: (0872) 36-30-09, 36-12-31.

E-Mail: tula@tayle.com

Ярославль

150000, г. Ярославль, ул. Чайковского 40 офис 46

Телефон: 8 (4852) 94-29-00

E-Mail: yaroslavl@tayle.com
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Принято считать, что дистрибуторский бизнес – это сумма технологий. Это правда. И OCS предоставляет максимально развитые сервисы. Однако основой бизнес-взаимодействия мы считаем взаимопонимание. Мы всегда старались строить неформальные отношения с партнерами.

Неформальность  типична для маленьких фирм семейного типа и, как правило, исчезает с ростом компании..И хотя сегодня OCS — среди лидеров российского IT-рынка, нам удалось сохранить и неформальность, и индивидуальный подход, и стремление сделать все как можно лучше. Это лежит в основе корпоративного духа компании.

На неформальной основе мы строим взаимодействие не только с партнерами, но и с производителями. Общение позволяет нам решать вопросы, "не решаемые" в рамках стандартных бизнес-процессов крупнейших корпораций.

Мы стремимся слушать, слышать, понимать и вникать в проблемы партнера. А дальше стараемся следовать своему давнишнему принципу - "СКАЗАНО-СДЕЛАНО".

Максим Сорокин

Президент компании OCS

OCS сегодня - это:

OCS входит в крупнейший IT-холдинг российского рынка - "Национальную компьютерную корпорацию"

Широкопрофильная мультивендорная дистрибуция

OCS фокусируется на вольюмной и проектной дистрибуции и сотрудничает с системными и сетевыми интеграторами, розничными сетями, производителями персональных компьютеров и другими компаниями российского ИТ-рынка

Офисы

в Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде, Воронеже, Екатеринбурге, Ижевске, Казани, Краснодаре, Красноярске, Нижнем Новгороде, Новосибирске, Перми, Ростове-на-Дону, Самаре, Саратове, Ставрополе, Тюмени, Уфе и Челябинске.

Отлаженные логистические схемы "производитель—любая точка поставки оборудования" (как в Европе, так и в России).

Используются складские комплексы в Роттердаме (Нидерланды), Хельсинки, Котке (Финляндия), Дублине (Ирландия). Российские склады работают в Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде, Воронеже, Екатеринбурге, Ижевске, Казани, Краснодаре, Красноярске, Нижнем Новгороде, Новосибирске, Перми, Ростове-на-Дону, Самаре, Саратове, Уфе и Челябинске. 

Сегодня OCS является дистрибутором  крупнейших мировых производителей компьютеров и серверов, периферийного, телекоммуникационного, пассивного оборудования, мониторов,  компонентов, инфраструктурного программного обеспечения: 3Com, Acer, AMD, AMP, APC, ASRock, ASUS, Aquarius, Avaya, Cisco, D-Link, EMC, Foxconn, Fujitsu Siemens Computers, Hewlett-Packard, Hitachi Data Systems, Jabra, Knurr, Kunt Electronik, Legrand, LG Electronics, Niedax, Nortel, Palit Microsystems, Philips, Rittal, Samsung Electronics, Siemens, Sun Microsystems, Symantec, Tul Corporation, VMware, Xerox, ZIS 

Техническая помощь

консультации специалистов в подборе оборудования и разработке проектов, экспертиза проектов, при необходимости - помощь в инсталляции оборудования. Тестовые лаборатории. Действует система отслеживания технических запросов и контролируется скорость их обработки. В Техническом центре поддержки OCS работают более 40 специалистов - самый большой инженерный штат среди российских многопрофильных дистрибуторов

Товарные кредиты и различные финансовые сервисы для обеспечения  поставок

Специальные цены и условия для проектов

Информационная поддержка партнеров

Технические и бизнес-тренинги для партнеров

Полное отсутствие прямых продаж

Более 5000 партнеров в России и странах СНГ (по итогам 2007 года)

Партнеры OCS работают в 149 городах России и стран СНГ.

Партнерская сеть является единой и взаимодействует с офисами OCS, исходя из территориальных соображений и личных пожеланий. 

Сегодня OCS является дистрибутором:

3Com, AMP, AMD, APC, Aquarius,  ASUS, Avaya, Cisco, D-Link, EMC, Foxconn, Fujitsu Siemens Computers, Hewlett-Packard, Hitachi Data Systems, Knuerr, Kunt, Lampertz,  Legrand, LG Electronics, Niedax, Nortel, Palit Microsystems, Rittal,  Siemens, SUN Microsystems, Samsung Electronics, Symantec, Tul Corporation, VMware,  Xerox, ZIS.
Москва

Адрес: 121609, г. Москва,Осенний бульвар, д. 23 

БЦ "Крылатский"

Тел/факс: (495) 995 2575/995 2576

E-mail: dlink@ocs.ru 

Воронеж

Тел/Факс: (4732) 39-34-33

E-mail: info@ocs-south.ru

Адрес: 394006, ул. Моисеева, д.45

Soft-tronik сегодня 
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Деятельность группы компаний Soft-tronik в России с начала 2008 года осуществляется двумя юридическими лицами: Soft-tronik Networking и Soft-tronik Interactive. 

Soft-tronik Networking – дистрибутор сетевого и телекоммуникационного оборудования и компьютерной периферии, осуществляющий поставки по России и ряду стран СНГ. 

Продуктовые линейки  компании:

Активное сетевое оборудование 3Com, Allied Telesys, AXIS, Cisco, D-Link, Digi Int., Enterasys Networks, Netgear, Nortel, ZyXEL 

Пассивное сетевое оборудование и СКС Belden, MK Electric, Molex PN, RITTAL 

Телекоммуникационное оборудование Nortel и Aastra Matra 

Принтеры и периферия, программное обеспечение INELT, Lexmark, Konica Minolta, Media-Tech, SCO 

Компания Soft-tronik Interactive была образована в конце 2007 года, ее специализация:

Дистрибуция и тендерные поставки интерактивных панелей Hitachi, программное  обеспечение для этих панелей. 

Копировальное, принтерное оборудование Konica Minolta. Расходные материалы, запчасти и сервис для копиров Konica Minolta 

Поставка оборудования из ассортимента Soft-tronik Networking в крупные розничные сети 

В настоящее время вы находитесь на сайте компании Soft-tronik Networking. 

Если вас интересует сотрудничество в области, относящейся к сфере деятельности Soft-tronik Interactive, просим обращаться в Москве к Андрею Скуридину skuridin@soft-tronik.ru (руководитель отдела Konica Minolta) или Ирине Сидоровой sidorova@soft-tronik.ru (коммерческий директор), тел. (495) 5807364. 

В С.Петербурге, Новосибирске и Екатеринбурге и прилегающих регионах деятельность обеих компаний осуществляется через филиалы Soft-tronik Networking, см. раздел Контакты.

Москва

Адрес: 127018, г. Москва

ул. Полковая, д. 3, стр. 2

Тел/Факс: (495) 787-48-84

E-mail: ilia@soft-tronik.ru
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О компании
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Компания «Технотрейд» является одной из крупнейших и успешных российских компаний, осуществляющих продажи компьютерной периферии.

Последние четыре года компания «Технотрейд» номинируется на получение премии конкурса «Компьютерная элита» в разделе «Лучший дистрибутор мониторов» и устойчиво удерживает место в первой тройке поставщиков мониторов.

Для удобства дилеров наша компания постоянно стремится расширять ассортимент поставляемых товаров.

Квалифицированный штат сотрудников, конкурентоспособные цены и комплекс услуг, предоставляемый нашей компанией, позволяют гарантировать успех нашим партнерам, действующим по всей территории РФ.
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Компания North-West Group - ведущий поставщик оборудования Ericsson, Avaya, Alcatel-Lucent, Polycom, D-Link, Siemens, Samsung, Huawei Technologies, Proxim, SR-Telecom, IPS, AHEAD в России и странах СНГ. 

Компания была основана в 1994 году в Санкт-Петербурге. Гибкая организационная структура, достаточные собственные финансовые ресурсы, большой склад готовой продукции, гарантированная оперативная доставка в любые регионы и высококвалифицированный персонал позволили NWG в короткий срок стать бесспорным лидером по поставкам телекоммуникационного и компьютерного оборудования на территории России и стран ближнего зарубежья.

 Сегодня компания имеет более 300 активно действующих бизнес-партнеров и поддерживает более 4000 контактов во всех регионах СНГ. NWG признана крупнейшим поставщиком оборудования и программного обеспечения для известных российских и международных заказчиков. 

 Одним из основных преимуществ компании North-West Group является поставка в короткие сроки большинства продуктов со своих складов в Москве и Санкт-Петербурге. 

 Компания North-West Group имеет собственные технические службы поддержки и гарантийного обслуживания оборудования в своих Представительствах в Москве и Санкт-Петербурге, персонал которых прошел обучение и соответствующую сертификацию в учебных центрах производителей. Техническое и сервисное обслуживание оборудования в регионах компания NWG осуществляет через своих региональных бизнес-партнеров.

 Одной из сильных сторон компании North-West Group, является наличие мощного сервисного центра, где работают лучшие в России специалисты по всему спектру предлагаемого оборудования.

 Кроме дистрибьюторской деятельности компания North-West Group хорошо известна, как системный интегратор с большим опытом реализации проектов автоматизации банков, промышленных предприятий и госструктур России.

 Своим заказчикам компания North-West Group предоставляет максимально выгодные финансовые условия сотрудничества: 

заказ оборудования без предоплаты или с минимальной предоплатой и окончательной оплатой по факту поставки оборудования;

рассрочка платежей при единовременной поставке оборудования;

предоставление оборудования в долгосрочный лизинг.

Основные направления деятельности North-West Group:

Интеграция

Дистрибуция

Производство оборудования под собственной маркой

строительство

обучение

Интеграция

Проектные и предпроектные работы

Компания North-West Group проводит весь комплекс работ по подготовке технических проектов, который включает в себя:

консалтинг,

подготовку и согласование технического задания,

оформление эскизного проекта,

проведение технического проектирования и утверждение его в экспертных и контролирующих организациях,

проведение процедур дополнительных испытаний и сертификаций оборудования по специальным требованиям заказчика.

Тестирование и организация опытных зон

Компания North-West Group предоставляет демонстрационное оборудование для опытной эксплуатации на сетях заказчика. Это позволяет:

ознакомиться с техническими возможностями предлагаемых решений, 

протестировать совместимость оборудования с уже установленными техническими средствами в реальных сетях,

выбрать обоснованные и наиболее выгодные варианты проектных предложений.

Инсталляция 

Сертифицированные специалисты North-West Group осуществляют:

монтаж и администрирование,

запуск в эксплуатацию,

шеф-монтаж оборудования с обучением специалистов заказчика основам администрирования и эксплуатации оборудования.

Дистрибуция

Партнерская программа

Компания North-West Group производит поставку оборудования через сеть своих партнеров и приглашает организации, работающие на рынке телекоммуникаций, стать авторизованным партнером North-West Group.

Авторизованный партнер получает ряд преимуществ:

низкие цены на оборудование согласно уровню авторизации;

дополнительные скидки в рамках партнерских маркетинговых программ.

Поставки со склада

Компания North-West Group осуществляет оперативную поставку оборудования со складов в Санкт-Петербурге и Москве. Поставка возможна на условиях CIP или DDP (с учетом таможенных сборов и НДС в размере 18%)

Кредитование и лизинг

При реализации крупных и долгосрочных проектов компания North-West Group предоставляет лизинг и кредитование.

Гарантийное и послегарантийное обслуживание

Компания North-West Group осуществляет гарантийную замену вышедшего из строя оборудования со склада. Кроме того, NWG предлагает программу послегарантийного обслуживания оборудования, которая обусловлена необходимостью поддержания оборудования на оптимальном техническом уровне и позволяет:

своевременно и качественно проводить обслуживание оборудования,

восстанавливать работоспособность оборудования в кратчайшие сроки,

получать квалифицированную помощь специалистов в случае возникновения экстренных ситуаций.

Производство оборудования под собственной маркой

В 2006 году компания North-West Group организовала производство оборудования под собственной маркой. Это дало ряд преимуществ NWG и ее клиентам: позволило установить низкие цены, сократить сроки поставок, оперативнее реагировать на изменения на рынке. 

NWG предлагает следующее оборудование под маркой NWstar:

Оптические модемы для передачи голосового канала Е1 (G.703) или потока Ethernet до 1 Гбит/с на расстояние до 120 км. 

Оптические мультиплексоры для передачи от 4 до 16 потоков Е1 (G.703) и потока Ethernet до 100 Мбит/с (10/100 Base-T) на расстояние до 120 км.

Fast Ethernet коммутаторы для домовых сетей.

ADSL модемы под маркой NWstar. В ассортименте беспроводные и проводные модемы с Ethernet- и USB-интерфейсами. 

Электрогенераторы, работающие на бензиновом или дизельном топливе, для бесперебойного обеспечения электроэнергией узлов связи и других объектов.

Терминалы аудиоконференцсвязи под маркой Nwstar серии VoiceCrystal.

IP-телефоны с поддержкой протокола SIP.

Строительство

Компания North-West Group на основании соответствующей лицензии выполняет широкий спектр строительно-монтажных работ, в том числе: 

прокладка линий связи; 

монтаж систем связи и видеонаблюдения; 

монтаж электротехнических установок, оборудования связи, автоматизированных систем управления и информатизации; 

пусконаладочные работы.

Обучение

Компания North-West Group предоставляет своим заказчикам широкий выбор курсов на базе собственного Учебного Центра. Учебный Центр North-West Group существует более 10 лет (основан в феврале 1998 г.). За это время в центре прошло обучение более 2000 специалистов. Своим потенциальным заказчикам Центр предлагает более 15 различных учебных курсов по всему спектру поставляемого оборудования.

Преимущества и особенности организации процесса обучения:

Адаптация содержания курса к требованиям заказчика

Действующие демонстрационные стенды для проведения практических занятий (тренинга)

Обучение проводится сертифицированными специалистами с богатым практическим опытом

Программы курсов и методические учебные материалы одобрены компаниями-производителями

Слушатели обеспечиваются учебными пособиями

По окончании курсов выдается сертификат о прохождении обучения.
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2007 год компания NETLAB - покоряет новые вершины.

В 2007 году ведущие мировые представители IT-индустрии, такие как Acer, Microsoft, Hewlett-Packard и Gigabyte заключили с NETLAB дистрибьюторские соглашения. Компанией было инициировано 103 маркетинговых программы, ориентированных на корпоративных реселлеров и на канал дистрибуции в целом. Одной из успешных разработок NETLAB в этой области стала программа «Получи!Фонд», которая стартовала в марте 2007 года. По итогам независимых опросов, проводимых информационно- деловым каналом @Astera, компания NETLAB заняла 2-е место в рейтинге на звание «Лучшие дистрибьюторы 2007 года».

2006 год – Сетевая лаборатория один из крупнейших холдингов.

Сетевая Лаборатория один из крупнейших московских холдингов, способный выполнять запросы широкого круга клиентов по всем направлениям ИТ-технологий. Компания поставляет на российский рынок не только товары, но и услуги. Сетевая Лаборатория первой среди российских компаний получила статус канального дистрибутора компании 3com, что позволяет Компании транслировать дилерам поддержку от вендера: авторизацию, маркетинговые и рибейтные программы, информацию об обучении и мероприятиях. На складах компании постоянно можно найти в наличии более 8 500 пользующихся постоянным спросом товаров от 190 производителей.

2005 год - в 10-ке лидеров IT - бизнеса в РФ.

К уже существующим дистрибуторским контрактам Fellowes, Inform Elektronik,Mirex, RoverScan, iRu добавляются контракты с DFI и FIC. В середине года выходит рейтинг ИТ-портала astera.ru, в котором наша компания занимает 7-е место среди крупнейших дистрибуторских компаний России. В холдинге Сетевая Лаборатория департамент корпоративных продаж выделен в компанию NORBEL. Открыт третий по счету дилерский центр в Москве на Калужской, призванный оперативно решать потребности наших московских дилеров. Количество дилеров, работающих с компанией, составляет 1 500 фирм и это далеко не предел.

2003-2004 гг. - значительное увеличение ассортимента и дилерской сети.

Дилерская сеть насчитывает 1 200 фирм, Сетевая Лаборатория как будто невидимой сетью объединяет не только московские фирмы, но и региональные. Ассортимент достигает значительной величины и составляет более 7 000 пользующихся постоянным спросом наименований. Это одно из самых крупных товарных предложений среди дистрибуторов компьютерной техники и комплектующих. Число сотрудников также продолжает расти, но вместе с тем не страдают показатели качества их работы. В этом же году Сетевая Лаборатория заключает дистрибуторские контракты с компаниями Fellowes, Inform Elektronik, Mirex, RoverScan. К концу 2004 года компания расширила свою розничную сеть и теперь КомпьютерМаркет - это уже 8 розничных магазинов. Тем не менее, Сетевая Лаборатория не собирается останавливаться на достигнутом. В планах компании и дальнейшее развитие, и совершенствование деятельности, направленное с одной стороны на как можно большее удовлетворение потребностей клиентов, а с другой - на достижение максимальной эффективности в работе, и расширение бизнеса. Планируется увеличение количества прямых контрактов и увеличение развития региональной дилерской сети.

2002 год - год 10-летия компании.

Год своего десятилетия Сетевая Лаборатория встречает в ранге одной из крупных российских компьютерных компаний. В это же время открывается еще 2 розничных магазина, и их общее количество достигает пяти. Товарный ассортимент увеличивается на 30% и составляет почти 5000 наименований. Дилерская сеть возрастает до 900 фирм. Компания заключает договоры с новыми производителями и по итогам работы получает статусы официального партнера Powercom, RoverBook, Genius, Syscom и статус авторизованного дистрибутора фирмы SMC.

1998 - 2001 гг. - развитие дилерской и розничной сетей.

Розничный магазин, открытый в 1996 году стал первым и не остался единственным и к середине 1998 года было открыто уже три розничных магазина. В этом же году розничная сеть получила самостоятельное название КомпьютерМаркет. Пережить последствия разразившегося в 1998 году кризиса позволили правильность стратегии и тактики развития компании. Августовские события повлекли за собой закрытие многих мелких и средних фирм, укрупнение оставшихся игроков и обострение конкуренции на рынке. В сложных посткризисных условиях компания к концу 2001 года смогла увеличить дилерскую сеть почти в три раза до 800 фирм и открыть еще один розничный магазин. В эти же годы был осуществлен ряд средних и крупных сетевых проектов.

1995 - 1997 гг. - стремительный рост дилерской сети.

Понимание основных принципов работы с дилерскими фирмами (как московскими, так и региональными), позволило увеличить клиентскую базу с нескольких десятков до нескольких сотен фирм. Отслеживая рыночные тенденции и потребности клиентов, компания строит работу с дилерами по модели, которую сейчас называют one-stop-shop (единый центр закупок компьютерного оборудования для реселлеров). В 1996 году было принято решение о новом направлении деятельности компании - был открыт первый розничный магазин, в котором были широко представлены товары Hewlett Packard, 3Com, Sony, Zyxel, Compex, Mustek и AST за что Лаборатория получила статусы официального партнера этих фирм.

1993 - 1994 гг. - становление.

В годы своего становления компания наработала свою начальную клиентскую базу, которая для того времени стала более чем значительной по отношению ко всему московскому рынку. Динамика развития Сетевой лаборатории не осталась незамеченной, и компания получает свои первые официальные статусы авторизации по продукции Novell, Creative Labs и APC (American Power Conversion Corp.). На рынке в это время появилось огромное количество фирм, необходимо было определить собственный путь развития Компании. Было выбрано направление развития собственной дилерской сети.

1992 год - год образования.

Сетевая Лаборатория – под этим, слегка похожим на научное, названием появилась в 1992 году небольшая компания, занимающаяся установкой локальных компьютерных сетей и продажей небольшого спектра компьютерной техники. Новорожденной компании пришлось осваиваться на московском рынке, где на тот момент вместо конкуренции был дефицит, а привезенные из-за границы партии персональных компьютеров продавались с прибылью в 30 - 40%. Начало 90-х годов - это время зарождения компьютерного рынка в России и отправная точка деятельности Сетевой Лаборатории.

Москва

Тел/Факс: (495)784-64-90, (495)500-03-05

О компании / Миссия
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Компания ITEL – постоянно развивающаяся российская компания, осуществляющая оптовые поставки высокотехнологичного сетевого и телекоммуникационного оборудования для малого и среднего бизнеса с 2001 года. 

В продуктовый портфель Компании ITEL входит продукция широко известных производителей в области сетевых и телекоммуникационных технологий. Мы поставляем нашим партнерам активное сетевое оборудование (D-Link, ZyXEL, Cisco, Linksys), источники бесперебойного питания (PowerWare), оптический кабель (Еврокабель I), медный и омедненный кабели (Alexis), оптические устройства WDM, телекоммуникационные шкафы (Advakom) и другое востребованное рынком оборудование.

На склады компании идет постоянное поступление товара. Получить информацию по наличию оборудования можно у персонального менеджера, а также воспользовавшись системой STOCK online.

Среди постоянных партнеров Компании ITEL многие интернет-провайдеры, розничные торговые сети, интернет-магазины, операторы домашних сетей и системные интеграторы, по достоинству оценившие преимущества работы с Компанией ITEL. 

На сегодняшний день офисы Компании ITEL расположены в Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске и Мурманске, планируется расширение присутствия компании в регионах. 

Компания ITEL предлагает своим партнерам:

широчайший ассортимент сетевого и телекоммуникационного оборудования; 

большие объемы транзитов и их периодичность; 

доставку оборудования до складов партнеров; 

сервисную поддержку проданного оборудования; 

услуги финансирования проектов, лизинг оборудования; 

рекламно-маркетинговую поддержку; 

организацию обучения специалистов партнеров; 

и многое другое.

Наша миссия

Компания ITEL видит своей основной целью предоставлять каждому Партнеру полный комплекс самого современного телекоммуникационного оборудования и услуг, постоянно отслеживая новейшие достижения в области информационных технологий, совершенствуя бизнес–процессы и повышая уровень сервиса.

МЫ идём своим путём и в нужном направлении.

МЫ стараемся быть не такими как все и быть лучшими в своей сфере.

МЫ не берем на себя больше обязательств, чем нам под силу выполнить, а то, что делаем, стараемся делать на «отлично». 

МЫ уверены в своих силах, а молодость – одно из наших преимуществ! 

МЫ нацелены на построение прочных и долгосрочных отношений с клиентами на взаимовыгодной основе. 

Наше видение

Мы работаем под девизом «Люди покупают у Людей». Это значит, что, даже работая в В2В сфере, мы осознаем ценность межличностных человеческих отношений, а потому придерживаемся гибкой партнерской политики и стремимся сделать работу с нами наиболее удобной и приятной для каждого нашего Партнера!

Как гласит одна известная поговорка: «Человек хорошо делает то, что любит». Мы предоставляем возможность нашим Партнерам работать с сильной командой любящих свое дело профессионалов! 

В нашем лице многие компании уже нашли, а другие еще найдут надежного поставщика сетевого и телекоммуникационного оборудования для малого и среднего бизнеса. 

Для нас ITEL это:

I – Individuality (Индивидуальность)

Компаний много, но мы стараемся быть особенными во всем.

T – Technologic knowledge (Cпециальные знания)

Мы обладаем набором специальных знаний, необходимым и достаточным для уверенной работы на рынке.

E – Entrepreneurial ability (Предпринимательская способность)

Стремление быть первыми позволяет нам думать быстро и принимать верные решения.

L – Logicality (Последовательность)

Мы последовательно совершенствуем себя и свою работу.

Если Вы разделяете наши принципы, давайте работать вместе!

Москва

Адрес: 127171, г.Москва

Ленинградское шоссе, д.18, 12 этаж, оф. 1217

тел./факс: (495) 933-32-83 

e-mail: moscow@itel.ru< /p>
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О компании MERLION

Компания MERLION - ведущий российский дистрибьютор компьютерных комплектующих, цифровой техники, периферии, сетевого и офисного оборудования. 

В течение последних лет компания MERLION является бессменным лидером российского компьютерного рынка (экономический еженедельник "Коммерсантъ ДЕНЬГИ", CNews 100 2002, 2003, 2004, 2005, 2006).

MERLION является крупнейшим российским дистрибьютором компьютерного оборудования (рейтинги iOne 2007,  CNews 2007).

MERLION признана «Лучшим дистрибьютором для сборщиков 2007» и входит в ТОП 5 лучших дистрибьюторов для ИТ-розницы (рейтинг CRN/RE).

По версии аудитории информационного портала iXBT.COM, компания MERLION является «Лучшим дистрибьютором года» (2006, 2007).

По итогам опроса региональных компьютерных компаний, MERLION признана лучшим дистрибьютором компьютерной периферии и комплектующих в 2005 году ("Компьютерра+").

По итогам 2005 года MERLION признана крупнейшим российским дистрибьютором компьютерного оборудования (@Astera: Рейтинг ИТ-компаний в России).

Компания MERLION входит в число крупнейших компаний России:

33-е место (Forbes "200 крупнейших частных компаний России", октябрь 2007);

79-е место (Эксперт "400 крупнейших компаний России", октябрь 2007);

81-е место (Финанс "500 крупнейших компаний России", сентябрь 2007);

104-е место (РБК "800 крупнейших компаний России в 2006 году").

Репутация точного, выполняющего обязательства партнера позволила компании построить прочные отношения более чем с 1500 российских компьютерных компаний и большинством ведущих мировых производителей компьютерной техники и комплектующих.

MERLION - официальный дистрибьютор компаний:

APC, ASUS, Canon, Chicony, Creative, Dell, Gigabyte, Hewlett-Packard, Intel, LG, Mitsumi, NEC, Nikon, Panasonic, Samsung, Sony, Philips, Western Digital и др. 

MERLION сегодня - это более 1700 профессионалов, которые развивают национальный компьютерный рынок и делают доступными продукты высоких технологий для каждого жителя России.

Москва

Адрес: 127521, Москва

ул. Шереметьевская, д.47

Тел./факс: (495) 981-8484 

e-mail: Шаталов Константин
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Компания DEPO Computers
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DEPO Computers – ведущий российский разработчик, производитель и поставщик компьютерной техники и комплексных ИТ-решений. Компания начала свою деятельность с дистрибуции компьютерного оборудования в 1995 году. В 2002 году DEPO Computers приступила к массовому производству компьютеров, рабочих станций и серверов под маркой DEPO.

В настоящее время компания производит под торговой маркой DEPO системы хранения данных, серверы, рабочие станции, персональные компьютеры для дома и офиса, терминалы, ноутбуки, мониторы, серверные шкафы.

DEPO Computers осуществляет полный спектр ИТ-услуг от проектирования до ввода в эксплуатацию ИТ-инфраструктуры и комплексных решений, а также реализует их последующее обслуживание.

В компании разработана и внедрена эффективная система менеджмента качества, соответствующая требованиям стандартов ГОСТ Р ИСО 9001-2001 и ГОСТ РВ 15.002-2003, что подтверждено соответствующим сертификатом. 

Производство 

Комплексные решения 

Сервис 

Поставки в магазины розничных продаж

Поставки корпоративным клиентам

Продажи через интернет-магазин

Дистрибуция

Миссия

Команда

Принципы бизнес-отношений 

Производство

Компания DEPO Computers разрабатывает и производит под маркой DEPO системы хранения данных, серверы, рабочие станции, персональные компьютеры для дома и офиса, терминалы, ноутбуки, мониторы, серверные шкафы. Производственные мощности позволяют выпускать более 2000 компьютеров и до 100 серверов в смену. Производство DEPO Computers обеспечивает высокую скорость выполнения любых заказов, стабильное качество и надежность продукции.

Комплексные решения

Компания DEPO Computers осуществляет комплекс работ по созданию и обслуживанию ИТ-инфраструктуры предприятий: проектирование и внедрение; аудит и анализ; разработку стратегии развития, а также планирование непрерывности бизнеса. Компания предлагает универсальные и отраслевые решения, а также решения под индивидуальные задачи клиента. Свои решения DEPO Computers создает на аппаратной базе DEPO и программном обеспечении ведущих мировых и отраслевых производителей ПО. 

Сервис

Компания DEPO Computers осуществляет гарантийную и сервисную поддержку всей производимой ею компьютерной техники согласно требованиям системы менеджмента услуг, сертифицированной в соответствии со стандартом ИСО/МЭК 20000-1:2005. 

Поставки в магазины розничных продаж

DEPO Computers занимает лидирующие позиции в производстве компьютеров, разработанных с учётом потребностей современных домашних пользователей. Компания поставляет домашние ПК DEPO Ego во все федеральные и многие региональные розничные сети, а также партнерам, осуществляющим розничные продажи компьютеров. ПК DEPO Ego отмечен премией «Бренд года», а также наградами ведущих IT-изданий.

Поставки корпоративным клиентам

DEPO Computers – крупнейший российский поставщик в корпоративный сектор с наиболее полным охватом рынка. Клиентами DEPO Computers являются 95% компаний из списка TOP 500 российской экономики. 

Продажи через интернет-магазин

Компания DEPO Computers осуществляет прямые продажи компьютеров DEPO и сопутствующего компьютерного оборудования частным лицам через собственный интернет-магазин http://www.depo.ru/. Покупателям магазина предлагаются максимально удобные условия покупки, а также пакет современных сервисов: от помощи в выборе товара до постпродажного консультирования.

Дистрибуция

Одним из направлений деятельности компании DEPO Computers является дистрибуция широкого ассортимента компьютерного и офисного оборудования с применением интернет-технологий. Дилерская сеть компании насчитывает более 3500 компаний по всей территории России.

Миссия

Свою миссию DEPO Computers видит в интеграции современного российского общества в мировую информационную среду.

Российское общество быстро движется вперед в своем развитии, и поэтому потребность в получении, обмене и обработке информации становится все более актуальной. DEPO Computers предоставляет доступную возможность для максимального удовлетворения этой потребности.

Команда

Главная ценность DEPO Computers – люди, которые являются настоящими фанатами своего дела.

Основной принцип компании: только настоящие фанаты своего дела могут создавать российские компьютеры мирового уровня! 

DEPO Computers достигла лидирующих позиций в своей отрасли в результате упорного труда и истинной преданности делу своих сотрудников. Такое отношение к работе позволяет DEPO Computers быть ведущим игроком на российском IT-рынке.

Принципы бизнес-отношений

DEPO Computers строит свои бизнес-отношения, исходя из принципов профессиональной этики, главным из которых является уважение. 

С клиентами

DEPO Computers видит смысл своей деятельности в своих клиентах и предлагает им самое лучшее. Став выбором большинства, DEPO Computers стремится оправдать оказанное ей клиентами доверие и непрерывно движется вперед в своем развитии.

С партнерами

DEPO Computers ценит своих партнеров и строит отношения с ними на доверии и уважении, радуясь их успехам и поддерживая их начинания. DEPO Computers понимает ценность настоящего партнерства и ориентируется на долгосрочное сотрудничество.

Москва

Адрес: г. Москва, Митино

ул. Зенитчиков, д. 1 

Тел./факс: (495) 969 2222 

e-mail: akimov.nikolay@depo.ru
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Миссия компании DESTEN

Наша миссия - способствовать развитию российского бизнеса, обеспечивая доступность высоких технологий. Содействовать достижению целей своих заказчиков, учитывая их индивидуальные предпочтения и эффективность вложенных средств.

Основным принципом в своей работе компания DESTEN избрала постоянное повышение удовлетворенности требований своих клиентов путем предоставления качественных продуктов и услуг. Этот принцип реализован посредством разработки и внедрения Системы Менеджмента Качества, которая сертифицирована на соответствие требованиям международного стандарта ISO 9001:2000. Система Менеджмента Качества компании базируется на процессном подходе при проектировании, производстве и техническом обслуживании вычислительных аппаратных средств, систем хранения и обработки данных.

DESTEN® - торговая марка, которой доверяют компании, формирующие передовое звено российской экономики. Под этой маркой компания DESTEN производит компьютеры для дома и офиса, графические станции и видеорегистраторы, ноутбуки, включая серию защищенных ноутбуков, серверы, системы хранения данных и ленточные библиотеки высокого качества.

DESTEN Nаvigator - серверы 

DESTEN Navigator - системы хранения данных 

DESTEN eXtreme - графические станции

DESTEN eXtreme - видеорегистраторы
DESTEN EasyBook - ноутбуки
DESTEN CyberBook - защищенные ноутбуки
DESTEN eVolution - корпоративные компьютеры 

DESTEN eStudio - домашние компьютеры

За 12 лет своего существования компании удалось занять лидирующие позиции в российской индустрии высоких технологий, завоевать авторитет и доверие многочисленных клиентов, среди которых и частные потребители, и корпоративные заказчики. Основными принципами, которыми руководствуется компания, являются экспертиза, тесные связи и настраиваемые взаимоотношения со своими клиентами и партнерами. Свою миссию компания видит в содействии развитию российского бизнеса, обеспечивая доступность высоких технологий.

Основные направления деятельности DESTEN 

Производство компьютерной техники. Осуществляется из высококачественных комплектующих ведущих производителей аппаратного обеспечения.  Вся продукция изготовлена под контролем, установленным в системе менеджмента качества, соответствующей требованиям ISO 9001:2000.

Продвижение брэнда DESTEN

Продажа широкого спектра компьютерного оборудования, оргтехники и пр. (См. каталог продукции). Компания DESTEN является авторизованным реселлером ведущих производителей компьютерного оборудования и периферии.

Прямые продажи корпоративным заказчикам  в Московском регионе. Комплексное ведение клиента на протяжении всего периода деловых отношений.

Участие в государственных тендерах на поставку компьютерной и оргтехники.

Развитие региональной партнерской сети и  партнерских программ DESTEN Retail Partner для розничных сетей,  DESTEN Strategy Partner для интеграторов, корпоративных реселлеров и широкопрофильных компаний.

Техническая поддержка и сервисное обслуживание производимой техники.

Исследования и разработки 

Высококвалифицированные инженеры отдела исследований и разработок осуществляют непрерывный процесс поиска и интеграции инновационных технологий в продукцию DESTEN®. Благодаря этому и собственным разработкам в области технического дизайна, эргономики, вся продукция, производимая под маркой DESTEN®, соответствует современному уровню развития компьютерной индустрии и требованиям клиентов.

Москва

Тел./факс: (495) 969 2222

e-mail: sales@desten.ru
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О Компании
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Компания USN Computers работает на IT-рынке с 1997 года и входит в число крупнейших поставщиков компьютерного оборудования, оргтехники и периферии. 

USN Computers является официальным партнером более 60 всемирно известных производителей: ASUSTeK, Canon, Cisco Systems, Dell, EPSON, Ericsson, Fujitsu-Siemens, GIGABYTE, HP, IBM, Intel, Microsoft, NEC, Panasonic, Samsung, Sony, Sun Microsystems, Toshiba, VMware, XEROX и др. 

Компания уделяет особое внимание развитию розничной сети. Бизнес USN Computers начинался с открытия торговых точек на Митинском и Савеловском компьютерных рынках в 1997 году. 

За это время магазины USN Computers стали популярны среди IT-специалистов и начинающих пользователей ПК. 

На сегодняшний день в Москве успешно работают 4 специализированных магазина: магазин на Ленинском, магазины, расположенные в ТЦ «Буденовский» и ТЦ «Горбушкин двор». 

В нашем ассортименте представлено около 4500 популярных товарных позиций: компьютерные системы и серверы USN, ноутбуки, комплектующие, периферийные устройства, сетевое оборудование, цифровая фототехника, оргтехника и расходные материалы. 

В любом магазине USN Computers Вы можете приобрести не только стандартные модели мультимедийных ПК USN, но и оформить заказ на сборку компьютера индивидуальной конфигурации, которая будет полностью отвечать Вашим задачам. 

Нам доверяют десятки тысяч постоянных розничных покупателей, которым мы предлагаем широкий ассортимент товаров, доступные цены, качественный сервис и комфортные условия совершения покупок.

Москва

Тел./факс:(495) 775-8202
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О компании

Компания «Технология успеха» - дистрибьютор активного и пассивного сетевого оборудования. Работает на рынке Самарской, Саратовской, Ульяновской и Оренбургской областей с 2004 года.

Как дистрибьютор «Технология успеха» занимается поставками полной гаммы оборудования для построения сетей Ethernet в сфере малого бизнеса, рабочих и производственных групп, включая широчайший спектр коммутаторов, сетевых плат, принт-серверов, трансиверов, повторителей, маршрутизаторов, файерволов,  беспроводного сетевого оборудования, различных сетевых аксессуаров, индустриальных компьютеров, систем управления, медного и оптического пассивного сетевого оборудования, компонентов СКС.

«Технология успеха» уделяет большое внимание высокопрофессиональному и качественному обслуживанию своих партнеров, учитывая их индивидуальные потребности, постоянно повышая их лояльность и информированность. Сотрудники компании всегда готовы оказать помощь в разработке проектов, объяснить тонкости настройки и возможные схемы включения оборудования. Для постоянных партнеров действует возможность получения оборудования для тестовой эксплуатации.

Являясь официальным партнером компании «Tayle» в Самарской, Саратовской, Ульяновской и Оренбургской областях,  «Технология успеха»  осуществляет дистрибуцию оборудования производителей: D-Link, Corning, CiTO, Rextron, Lanner, MFICO, Quintella, ZPAS, Ecoplast. Кроме того, «Технология успеха» активно занимается продвижением продукции ООО НПКФ «Бестер», разработчика антенно-фидерных систем.

Самара

Адрес: г. Самара, ул. Советской Армии 180, строение 1,

Офисно-торговый центр "Витязь", офис 505 (5 этаж)

Тел.: (846) 958 48 90

Факс: (846) 958 48 90

E-mail: Зябрев Данил
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Компания  существует на Нижегородском рынке компьютерных систем с 1997 года. Мы производим и продаем современные компьютеры под собственной торговой маркой.

В своей работе мы руководствуемся принципом индивидуального подхода к каждому клиенту и стремимся создавать надежные и передовые компьютерные системы, полностью отвечающие требованиям наших покупателей и оптимально подходящие им по цене. Именно со стремлением удовлетворить запросы каждого нашего клиента и связан широкий ассортимент комплектующих, представленных в нашем прайсе. Приобретая компьютеры  , Вы получаете 2 года бесплатного гарантийного обслуживания в сертифицированном сервисном центре нашей компании.

Кроме компьютеров компания  предлагает широкий выбор периферии, сетевого оборудования и ноутбуков ведущих мировых производителей. Компания  имеет статус: 

официальный дилер компании "Samsung Electronics";

авторизованный дилер компании "Lexmark"; 

авторизованный дилер компании "JB Jetbalance";

авторизованный дилер компании "Foxconn";

авторизованный дилер компании "Gigabyte";

авторизованный дилер компании "IPPON";

авторизованный дилер компании "TopDevice"; 

авторизованный дилер компании "EPoX";

авторизованный дилер компании "Epson";

авторизованный дилер компании "Benq";

авторизованный дилер компании "Acer";

авторизованный дилер компании "LG";

авторизованный партнер компании "Gembird Electronics Ltd."; 

авторизованный партнер компании "Canon"; 

авторизованный реселлер компании "Prestigio"; 

авторизованный реселлер компании "EliteGroup"; 

торговый партнер компании "Microsoft".

В число клиентов компании  входят как частные пользователи, так и крупные государственные учреждения, промышленные и торговые предприятия, научные организации.

Нижний Новгород

Тел.:(831) 4168015

E-mail: Игорь Попов
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О Компании 

Автор Administrator    

Компания ПроНет

С 1999 года Пронет Групп успешно работает на российском рынке как дистрибьютор и имеет ряд преимуществ, важных для успешного сотрудничества с партнерами в области розничных продаж бытовой электроники и компьютерной техники:

• Индивидуальный подход

• Выгодные цены, основанные на отличном знании рынка и эксклюзивных отношениях с производителями

• Гибкие финансовые условия

• Большой ассортимент продукции на складе

Мы предлагаем Вам оптовые поставки компьютерных комплектующих, оргтехники и сопутствующие периферии со склада в Казани по оптовым ценам, а также предоставляем возможность выполнение заказов в самые короткие сроки с основного склада в городе Москва.

Благодаря наработанным тесным отношениям с производителями, а также наличию собственного транспорта и складских помещений мы можем предложить нашим партнерам:

• Минимальные сроки доставки продукции

• Различные варианты гарантийного и сервисного обслуживания

• Постоянное наличие товаров на складе 

• Должное документальное сопровождение

• Гибкие ценовые условия 

• Корректная информация о ценовой и ассортиментной политике производителей.

Успешный бизнес клиентов Пронет Групп является залогом успешной деятельности самой компании.

Мы заинтересованы в сотрудничестве с вами и готовы обсуждать индивидуальные условия партнерства.

Мы гарантируем стабильность и предсказуемость, а также соблюдение точных сроков поставок. 

Компания "ПроНет" имеет свои представительства в различных регионах России. 

Обращаясь в наш  филиал, вы получаете такие преимущества, как: 

обработка Вашего заказа в реальном масштабе времени 

гибкая ценовая и кредитная политика 

доставка товара в Ваш офис 

выполнение гарантийных обязательств и многое другое

Информация о представительствах компании:

Центральный регион :

Pronet Group-Тамбов, г. Тамбов, e-mail:

pronet-tambov@mail.ru , ICQ: 210-010-466

Pronet Group-Тула, г. Тула, e-mail: queue@protula.ru ,www.protula.ru

ICQ: 297517632, 120615167.    тел (4872)34-14-26 

Поволжский регион :

Pronet Group-Казань, г. Казань, тел. (8432)64-54-41,

e-mail: pngkazan@mail.ru , kazan@pronetgroup.ru ,

ICQ: 277-786-047,243-231-088

Pronet Group-Самара, г. Самара, www.radiuscomputers.ru

Северо-Западный регион :

Pronet Group-Архангельск, г. Архангельск, ООО

"Ориентир",тел. (8182)65-79-85,

e-mail: oleg.golovanov@sovintel.ru ,ICQ: 98-999-448

Pronet Group-Мурманск, г. Мурманск, e-mail:

Mishael_v@mail.ru , ICQ: 326-074-869

Pronet Group-SPb, г. С.-Петербург, тел.

(812)380-60-39, e-mail: Den@pronet.spb.ru ,

olga@pronet.spb.ru , ICQ: 148-546-071, 106-859-908

Сибирский регион :

Pronet Group-Новосибирск, г. Новосибирск, e-mail:

price@radiusnsk.ru , ICQ: 60-887-878

Pronet Group-Красноярск, г. Красноярск, тел.

(3912)90-20-38, e-mail: radius@krs.morning.ru ,

ICQ: 216-217-599

Казань

Адрес: 420108 г.Казань

ул. Яшь Кочь д.6 Тел.:(843) 5700-278

E-mail: info@pronet-kazan.ru
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Компания «Алгоритм» — компьютерная фирма, специализирующаяся на оптовой и розничной продаже компьютеров, комплектующих, периферии, оргтехники, сетевого оборудования, расходных материалов. 

Слагаемые успеха компании: 

Широкий ассортимент: прайс-лист содержит более 2000 наименований, включая последние новинки компьютерного рынка; 

Низкие цены; 

Бесплатная доставка и установка дома или в офисе; 

Грамотный подбор персонала и постоянное повышение его квалификации. Уровень знаний сотрудников фирмы периодически подвергается тестированию со стороны руководства;

Деятельность компании не ограничивается территорией г. Казани.

Основным преимуществом продукции компании «Алгоритм» является оптимальное соотношение цена – качество. Это позволяет строить долгосрочные отношения с клиентами. 

При устройстве на работу в нашу компанию, пожалуйста, используйте этот образец резюме.
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КЛОСС СЕРВИСЕЗ КОРПОРЕЙШН:

ДАВАЙТЕ РАСТИ ВМЕСТЕ... С РЫНКОМ!

Для начала - оптимистичная статистика. 

По информации Интернет-ресура www.rbc.ru, объем российского рынка персональных компьютеров вырос за 2006 г. на 22%. 

В 2006 году объем продаж компании КЛОСС СЕРВИСЕЗ КОРПОРЕЙШН вырос на 25% по сравнению с 2005 годом и составил 100 миллионов долларов США. Прогноз на 2007 год - 160 миллионов долларов. 

Поэтому мы и хотим Вам предложить: давайте расти вместе! Давайте расти вместе с рынком! 

КЛОСС СЕРВИСЕЗ КОРПОРЕЙШН готов предложить Вам модель сотрудничества, которая позволяет выигрывать за счет адекватных рынку цен, потому что КЛОСС стремится именно к таким ценам на весь товар, предлагаемый компанией для своих партнеров. 

Немного истории с географией. 

Компания КЛОСС СЕРВИСЕЗ КОРПОРЕЙШН была основана в 1996 году как поставщик компьютерной техники для предприятий. 

С 1998 года мы занимается оптовыми поставками и дистрибуцией комплектующих для профессиональных участников компьютерного рынка. 

Сегодня Компания КЛОСС - это одна из самых динамично развивающихся компьютерных компаний в Уральском регионе. 

Компания КЛОСС расположена в Екатеринбурге, а наши официальные представительства есть в Перми, Уфе и Тюмени. 

Более 300 наших клиентов, а точнее - <партнеров>, работают в 26 наиболее крупных городах Урала и Западной Сибири, в том числе в Уфе, Челябинске, Перми, Сургуте, Нефтеюганске, Томске, Новосибирске, Омске. 

Мы с вами - Урал и Западная Сибирь - это около 22% компьютерного рынка России. И этот рынок в ближайшие годы будет только расти! 

Мы уже сказали, что КЛОСС стремится к адекватным рынку ценам на весь товар, предлагаемый компанией для своих партнеров. Но у нас есть и другие преимущества. 

Мы поставляем вам товар: 

  * качественный - потому что имеем прямые поставки от производителей; 

  * по низким ценам - потому что у нас хорошая логистика; 

  * быстро - потому что мы близко 

КЛОСС стремится находиться максимально близко к партнерам и с точки зрения географии, и с точки зрения наших целей. И не просто стремится, а предпринимает конкретные шаги, которые позволяют реально увеличить скорость поставок и уменьшить себестоимость перевозок. Что, собственно, и гарантирует наши адекватные рынку цены. 

Компания КЛОСС имеет прямые поставки от ведущих мировых производителей из Юго-Восточной Азии, Европы и Америки. Поставки осуществляются напрямую в Екатеринбург или через крупные логистические центры, расположенные в Финляндии или Объединенных Арабских Эмиратах. Собственный логистический центр КЛОСС в Екатеринбурге занимает площадь 1500 квадратных метров. У нас на складе - тысячи наименований продукции различных производителей. А в нашем прайс-листе - 12 тысяч позиций. По сути, логистический центр КЛОСС - это ваш товарный склад, актуальные поставки с которого осуществляются в течение 1-2 рабочих дней. 

Быстрые и недорогие поставки для своих партнеров КЛОСС дополняет качественным сервисом. Прямые контакты компании КЛОСС с производителями позволяют обеспечить высокий уровень технического сопровождения и гарантийного обслуживания. 

КЛОСС СЕРВИСЕЗ КОРПОРЕЙШН - адекватен рынку и актуален на рынке. И мы не боимся не успеть за ростом компьютерного рынка. Потому что мы растем вместе с ним. И даже быстрее рынка. 

И мы предлагаем вам расти вместе с нами!

Екатеринбург

Адрес: г. Екатеринбург

ул. Данилы Зверева 31

Тел./факс: (343) 216-17-00

e-mail: info@kloss.ru
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Комапния "Парус НСК" работает на региональном российском рынке компьютерных технологий с 1999 года.

Оптовая торговля компьютерными комплектующими и оргтехникой является одним из наиболее важных направлений деятельности компании "Парус НСК". Компания поставляет на рынок продукцию большинства ведущих мировых производителей компьютерного и офисного оборудования, таких как Intel, AMD, Hewlett-Packard, APC, Genius, Sony, LG, Canon, Epson, Xerox, ASUS, Gigabyte, Abit, MSI, Acorp, Seagate, Maxtor, WD, Sapphire, Palit, Leadtek, Patriot, OCZ, ZyXEL, Mitsumi, Nec, Logiteсh, Sven, Microsoft, Hyundai, A-OPEN, Benq, Creative, Compex, D-Link, Epox, Lexmark, Mustek, Panasonic, Samsung, TDK, Emtec, Canyon, Fujifilm, Philips, BBK, Jazz, Jet balance и многих других. Мы активно осваиваем и новые направления, в нашем ассортименте Вы всегда найдете большой выбор офисной техники: телефоны, факсы, копировальные аппараты и многое другое отличного качества по самым низким ценам... 

"Парус НСК" является официальным дистрибьютером, на территории России, производителей оперативной памяти:

"Парус НСК" обладает статусом "Авторизованный Дилер" 19 фирм-изготовителей, что дает нам возможность продавать качественную и надежную продукцию по минимальным ценам, обеспечивает технической, маркетинговой, информационной поддержкой из первых рук.

"Парус НСК" авторизированный дилер:

Lexmark 

Canon 

ZyXEL 

Intel 

Mitsumi 

Hyundai Multi Media 

Hewlett Packard 

Compexrn 

D-Link 

Acorp International
MSI 

APC

Genius

Epox

TDK

Canyon

Emtec

CTX

Gigabyte

MSI

"Парус НСК" стремится активно развивать свою дилерскую сеть. Компанию отличает гибкий, индивидуальный подход к клиентам, высокая скорость обработки заказов, наличие на складе широчайшего спектра компьютерной техники и комплектующих, слаженная работа гарантийных и сервисных служб.

    Напоминаем вам, что наша компания работает только с компьютерными фирмами.

Наш адрес: г.Новосибирск, ул. Дунайская, 16/5

Мы работаем с 9.00 до 18.00 в рабочие дни, выходные - суббота и воскресенье. 

Наши телефоны: +7 (383) 262-05-60, 262-57-51, 262-63-69

Новосибирск

Тел.: +7 383 262-05-60

E-mail: gubar@parusnsk.ru
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Компания   Новая Система работает на рынке информационных технологий г.Калининграда  и Калининградской области более c 1996г. Сегодня  компания Новая Система представляет собой группу компаний, обслуживающих  самый  широкий круг запросов своих клиентов по всем направлениям ИТ-технологий. Основными направлениями деятельности компании являются продажа, техническое обслуживание компьютерной и офисной техники, программного обеспечения, дистрибуция обширного спектра компьютерной и цифровой техники, проектирование и монтаж СКС. 

В состав группы компаний  входят:

-Новая Система Дистрибуция

-Розничный магазин Новые Системы, состоящий из 3х отделов, расположенных территориально в разных частях города Калининграда

-Компания Бизнес Системы обслуживает интересы корпоративных клиентов. В состав этой компании также входит проектный отдел, предлагающий сложные комплексные решения для бизнеса, построение СКС.

-Сервисный центр Новый Сервис, предоставляющий качественные услуги, как розничным покупателям, так и покупателям из корпоративного сектора - от мелкого бизнеса и небольших организаций до крупных коммерческих и государственных структур.

-С апреля 2008г. начал свое функционирование Минский офис Дистрибуции (Беларусь).

Миссия компании  Новая Система состоит в том, чтобы сделать доступными каждому достижения самых современных информационных технологий, поэтому немаловажное место в построении нашей работы отводится принципу приоритета общечеловеческих ценностей. Мы стремимся предлагать наиболее эффективные решения для любого этапа движения товаров и услуг от производителя к потребителю. Мы постоянно развиваемся и стремимся к совершенству,  изучаем новейшие тенденции ИТ индустрии и своевременно предлагаем нашим партнерам обновленные решения.

Основным принципом работы компании Новая Система с партнерами является построение долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества. Мы имеем ряд установленных правил работы с клиентами, но всегда стремимся найти компромисс и  использовать индивидуальный подход касательно всех видов взаимодействия от условий оплаты до проведения интегрированных  маркетинговых акций.

Мы предлагаем нашим партнерам гибкие формы сотрудничества.

Мы предлагаем полное обеспечение комплексом необходимых услуг, оборудования, программных продуктов,  качественное гарантийное и сервисное обслуживание. 

Мы работаем напрямую с рядом ведущих производителей, посему имеем наиболее выгодные цены, новейший и богатый ассортимент продукции, мировое качество предлагаемых товаров и длительную гарантию с послегарантийной поддержкой.

Мы имеем ряд привилегированных статусов у  Microsoft: Gold Certified Partner, Small Business Specialist

Торговый Партнер Премьер, OEM Hardware solutions, Worker Solution, Предустановочный специалист, Авторизированный сервисный центр ПО Microsoft. 

Сертифицированный SLI Партнер NVIDIA,

Intel Channel Partner Associate. 

Оптовый партнер Toshiba.

Статусы дистрибутора у компаний Chieftec,

                                                              Logitech, 

                                                              Corsair,

                                                              XFX,

                                                              Mustek, 

                                                              AsRock,

                                                              Club3D, 

                                                              Colors It.

                                                              Avira,

                                                              ESET NOD32

                                                              Астер

Авторизированное партнерство по ряду  продуктов : 

                                                             COREL Gold Partner, 

                                                             Entensys UserGate, 

                                                             ADOBE, 

                                                             Премьер Партнер Kaspersky,

                                                             Бизнес Партнер Dr.Web, 

                                                             Outpost,

                                                             Symantec Gold Partner, 

                                                             Acronis,

                                                             ABBYY,

                                                             NERO,

                                                             Pinnacle,

                                                             VentaFax,

                                                             WinRar,

                                                             Canyon, 

                                                             Prestigio.

Авторизации у компаний:                  HP,    

                                                             Sony, 

                                                             Samsung, 

                                                             XEROX, 

                                                             Acer Silver Point, 

                                                             Premium Partnership Cooler Master, 

                                                             Chicony, 

                                                             D-Link, 

                                                             Defender, 

                                                             R&M.

Сотрудничаем с AMD, PQI, AVE, Sven, Depo, Dell, Epson, Panasonic, Seagate, Belinea, Premier.

Обращаясь в  Новую Систему, Вы имеете возможность оградить себя от проблем несовместимости  и неэффективной работы,  используемых Вами ИТ-решений, быть уверенными в том, что техника и программное обеспечение будут работать надежно и слаженно – так, как Вы и ожидали, вкладывая Ваши средства в их приобретение.

Калининград

Тел.:(4012) 728-333

E-mail: Игорь Попов
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Минск

Адрес: 220015, Республика Беларусь,

Минск, ул. Харьковская, 84-11

Тел.: +375 (17) 207-68-42, 207-68-43

Факс.: +375 (17) 252-81-58

E-mail: webadmin@multisoft.by 

Витебск

Адрес: Республика Беларусь, 210015

г.Витебск, ул.Калинина, 14а

Тел.: +375 (0212) 36-07-93

Факс: +375 (0212) 36-07-93 

Гродно

Адрес: Республика Беларусь, 230003

г. Гродно, ул.Врублевского, 1а-402

Тел.: +375 (0152) 785-485

Факс: +375 (0152) 785-485

МУЛЬТИСОФТ - молодая динамичная компания, созданная в 2000 г. группой высококвалифицированных и опытных специалистов, экспертов в области IT-технологий. 

Сегодня компания "Мультисофт" - это:

 предложение сетевого и телекоммуникационного оборудования известных мировых производителей;

 продуманное проектирование и реализация решений по созданию корпоративных компьютерных сетей;

 профессиональные менеджеры;

 высококачественные пусконаладочные работы;

 полная техническая, сервисная и маркетинговая поддержка. 

Планирование поставок, поддержание оптимального складского запаса, работа с производителями сетевого оборудования напрямую и постоянный мониторинг изменяющихся предпочтений заказчиков позволяют компании успешно конкурировать на рынке, предлагая оперативность, приемлемые цены и качественный сервис.

Надежность и скорость - это наша тактика. 

Полнота и продуманность предлагаемых решений - это наша стратегия. 

Постоянная готовность к решению любых проблем Заказчика - это основа нашего успеха.

НАША МИССИЯ

Используя сотрудничество с известными производителями сетевого оборудования, обладая собственными ресурсами для разработки и реализации проектов по созданию локальных и телекоммуникационных сетей любой сложности, мы стремимся максимально удовлетворить и решить проблемы клиентов, предоставляя им качественную сервисную, техническую и маркетинговую поддержку. 

НАШИ ПАРТНЕРЫ

Компания "Мультисофт" сотрудничает с такими известными производителями сетевого оборудования как:

 3Com (серебряный партнер, статус системного интегратора);

 D-Link (официальный дистрибутор в Республике Беларусь);

 Surecom (эксклюзивный представитель в Республике Беларусь);

 Bernet (официальный дистрибутор);

 APC (авторизованный партнер);

 Cisco (авторизованный реселлер);

 Fujitsu-Siemens (авторизованный партнер);

 Titan Electronics Inc. (авторизованный реселлер);

 Allied Telesyn (авторизованный реселлер);

 Corecess (официальный дистрибутор). 

НАША КОМАНДА

Коллектив компании - это команда творческих, инициативных людей, умеющих реализовать все идеи клиента, владеющих новыми технологиями и разработками в сфере IT. 

НАШИ ФИЛИАЛЫ

Сегодня наши специалисты работают в Минске, Гродно и Витебске.

В планах компании в самое ближайшее время создать сеть региональных филиалов во всех областных центрах республики, чтобы обеспечить региональную поддержку и сделать работу с "Мультисофт" еще более удобной. 

НАШИ КЛИЕНТЫ

Мы понимаем, что работа на корпоративном сегменте рынка - это кропотливая работа с заказчиком, изучение его потребностей и предложение обдуманного и оптимального решения.

Мы рады предложить индивидуальные решения, оптимизированные под нужды каждого заказчика, и стремимся сделать систему работы с нами гибкой, удобной и простой. 

Мы ценим доверие наших клиентов.
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Минск

Адрес: 220034, Минск

ул. Чапаева 5, к. 220,

Тел.: +375 (17) 2857975

Факс.: +375 (17) 2100728

Контакт: Андрей Малюкевич
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Сертификаты
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О компании



Для клиентов
English Version

О компании

Главная страница > О компании

Компания «ЭЛКО компьютеры» была создана в 1996 году. Уже тогда мы выбрали свой путь и стратегию бизнеса, которым следуем до сих пор, — заниматься только дистрибуцией продукции ведущих мировых брэндов. Сегодня «ЭЛКО компьютеры» успешно работает в этом секторе IT-рынка Беларуси.

Мы рады представлять в Беларуси признанных лидеров мирового рынка — Hewlett Packard, Microsoft, CISCO, D-link, Intel, Samsung, Acer и Phillips, так как видим свою миссию в продвижении высокотехнологичных IT-продуктов в Беларуси, предлагая лучшие мировые технологии обработки и отображения информации.

И в начале своей деятельности, и сегодня «ЭЛКО компьютеры» стремится найти удобную и выгодную для наших партнёров форму сотрудничества. Именно для этого мы регулярно проводим специальные маркетинговые программы, координируем действия и интересы поставщиков и дилеров. Результат — выгодный и успешный для всех его участников бизнес, основанный на взаимном уважении и понимании целей друг друга.

Накопленный опыт и профессионализм сотрудников помогает нам быстро и адекватно реагировать на малейшие изменения ситуации на IT-рынке. Соответствовать рыночным условиям и принимать верные стратегические решения — таковы принципы работы «ЭЛКО компьютеры». С этой задачей мы прекрасно справляемся, ведь коллектив компании — это динамичная команда молодых профессионалов. Это люди, которые действительно знают, как делать свое дело.
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Научно-производственная фирма «Версия» работает на украинском компьютерном рынке с 18 октября 1994 года. 

2006 году компания вошла в состав «Группы компаний ВЕРСИЯ»: 

НПФ «ВЕРСИЯ», ООО «Версия-Консалтинг», ООО «Версия-Диджитал», ООО «Навионика», ООО «Полюс В», ООО «Яхтинг - Украина». 

Основным направлением деятельности компании является производство серверных и компьютерных систем под собственной торговой маркой «ВЕРСИЯ». 

Производство сертифицировано на соответствие требованиям международного и украинского стандартов ISO-9001. 

В компании внедрена и функционирует Система обеспечения качества производства серверов, персональных и портативных компьютеров, соответствующая требованиям международного стандарта ISO 9001:1994 и украинского стандарта — ДСТУ ISO 9001-95. 

Серверы ВЕРСИЯ единственные в Украине прошли тестирование на совместимость с основными операционными системами и имеют 5 международных сертификатов. 

НПФ «Версия» занесена в Реестр Военным стандарта Министерства Обороны Украины, и имеет право на поставку оборудования (ПК и серверы) с соблюдением всех требований военной приемки. 

Продукция ВЕРСИЯ® обеспечивается гарантийным и сервисным обслуживанием в сервис-центрах по всей территории Украины. 

Компания входит в пятерку лучших производителей ИТ- оборудования в Украине.

Киев

Тел/факс: +38 044 390 5 390

Контакт: Андрей Мозолюк

Компания основана в 1995 году.

Общая информация
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Сегодня ERC - одна из крупнейших и успешно развивающихся компаний на территории Украины в области дистрибуции компьютерной и офисной техники, программного обеспечения, цифровой фото/видео техники, продуктов информационных технологий. Дистрибутор национального масштаба, компания ERC предлагает бизнес-партнёрам широкую линейку ИТ-продуктов, конкурентноспособные цены, четкое и быстрое выполнение заказов, высокий уровень поддержки и сервиса. 

Основной капитал ERC - прочная финансовая основа, высокая репутация на ИТ-рынке Украины, клиент-ориентированная философия, профессиональный коллектив, и разветвленная сеть бизнес- партнеров по всей территории Украины. Поддержка постоянных бизнес-партнеров - одно из приоритетных направлений деятельности компании. В настоящий момент ERC имеет партнерские соглашения более чем с 500-ми ИТ-компаниями в различных регионах Украины, и их количество с ростом емкости ИТ рынка и национального продукта Украины увеличивается. 

Работа с партнёрами

Основа работы ERC с каждым партнёром - большая линейка продуктов и их постоянное наличие на складе, персональная кредитная линия, финансовая дисциплина, а также специальные программы продвижения, маркетинговая, рекламная, техническая поддержка, обучение специалистов по продажам и сервисных инженеров. 

Сочетая классическую схему дистрибьюции с препятствующей "ценовым войнам", ценовой политикой, компания ERC демонстрирует стремление быть неотъемлемой частью экономики и общества Украины. ERC активно сотрудничает с государственными и коммерческими структурами, осуществляя свою коммерческую деятельность через бизнес-партнеров - консалтинговые компании и сетевых интеграторов. 

Дополнительные данные

Опираясь на более чем 12-летний опыт работы, ERC продвигает на рынке передовые ИТ-технологии, и развивает долгосрочные партнерские отношения с ведущими мировыми производителями информационной индустрии. 

В настоящий момент, заключены официальные дистрибьюторские контракты с компаниями: 3Com, Acer, Alcatel-Lucent, APC, Apple, Brother, Canon, Crumpler, Dell, D-Link, Epson, Hewlett-Packard, Hynix, Gear4, Genius, Ione, JVC, Kingmax, Leadtek, LG Electronics, MGE, Microlab, Microsoft, Mitsumi, MSI, NEC, Nikon, Novell, Panasonic, Perixx, Projecta, PowerColor, Ricoh, Sony, Tandberg, WD, Xerox. 

Компания обеспечивает гарантийное и послегарантийное обслуживание проданной техники, продажу запчастей. Сервисный центр ERC авторизован по продукции: APC; Acer, Brother; Canon, Epson, HP, LG, Panasonic, Ricoh, Xerox. Сервисная сеть покрывает всю территорию Украины и насчитывает более 50 авторизованных сервис-партнёров во всех областях Украины и в автономной республике Крым.

Киев

Тел/факс: +380 44 230 3474

Контакт: Алексей Минченко
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СИТРОНИКС Информационные Технологии (Квазар-Микро) - международная IT-компания, один из ведущих поставщиков решений, продуктов и услуг в области информационных технологий в странах СНГ и Восточной Европы. Компания основана в 1990 году, входит в состав ОАО «СИТРОНИКС». С 18 июня 2008 г. в Украине и других странах региона компания работает под двумя брендами до конца 2008 г., в то время как в России название «СИТРОНИКС Информационные Технологии» заменило бренд «Квазар-Микро». 

Деятельность компании включает управленческий и технологический консалтинг, внедрение систем управления предприятием, системную интеграцию, разработку программного обеспечения, дистрибуцию, сервисные услуги и обучение.

СИТРОНИКС Информационные Технологии (Квазар-Микро) объединяет более 1300 специалистов, имеющих большой опыт работы в области информационных технологий и менеджмента. Свыше 200 специалистов обладают сертификатами международного образца, дающими право на разработку, производство и сопровождение самых сложных бизнес-систем, а также информационных и коммуникационных решений. 

Стратегическая поддержка концерна «СИТРОНИКС» открывает перед компанией новые отраслевые и географические рынки, и обеспечивает для клиентов высочайший уровень обслуживания на всех территориях присутствия. Синергия с другими бизнес-направлениями концерна позволяет расширять спектр продуктов, услуг и компетенций, разрабатывать и продвигать на рынке комплексные инновационные проекты, предлагая новые формы и условия сотрудничества.

В число партнеров СИТРОНИКС Информационные Технологии (Квазар-Микро) входят и многие лидеры мирового IT-рынка — Intel, Microsoft, IBM, Oracle, Sun Microsystems, Cisco Systems, Hewlett-Packard, Motorola, Nortel, Alcatel-Lucent и другие компании.

Киев

Тел.: +380 44 239 9948, +380 44 239 9999 

Факс: +380 44 239 9942 

Контакт: Олексюк Виталий
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   Компания ТОО «Sulpak Telecom» основана в 2002г. и является дистрибьютором всемирно известных брендов Panasonic, D-Link, ДКС и Epnew Electronics, а с 2007г. и партнером  Cisco, АMP.   По уровню квалификации Sulpak Telecom имеет статус Национального Технического Центра по АТС Panasonic по Казахстану и Средней Азии. Компания осуществляет оптовые и розничные продажи следующих видов продукции:

Телекоммуникационное  оборудование Panasonic: 

офисные АТС (цифровые, IP и аналоговые) 

телефоны

IP-телефоны 

радиотелефоны стандарта DECT

факсы

МФУ и комплектующие

Офисная техника Panasonic:  

мультимедийные проекторы

ноутбуки 

электронные доски

МЦФУ (многофункциональные цифровые устройства)

Системы безопасности Panasonic: 

камеры

сетевые продукты (IP)

объективы

мониторы

IP камеры

IP рекордеры

Сетевое оборудование D-Link:

ü  коммутаторы

ü  маршрутизаторы

ü  оборудование VOIP 

ü  системы видеонаблюдения

ü  беспроводное оборудование WI-FI

ü  ADSL оборудование, модемы, маршрутизаторы и DSLAM

ü  оборудование VoIP, шлюзы, телефоны и видеотелефоны 

ü  межсетевые экраны Fairwalls

ü  интернет камеры, мультимедиа

ü  медиаконверторы

ü  KVM переключатели 

ü  сетевые адаптеры

Пассивное оборудование Epnew Electronics:

Кабель UTP

Патчкорды 

Информационные розетки 5кат.

Телефонные розетки

Коннекторы

Кабеленесущие системы ДКС: 

ü     кабельные каналы, аксессуары  

ü     мини каналы, аксессуары

ü     напольные каналы, аксессуары 

ü     гофрированные и жесткие трубы, аксессуары 

ü     перфорированные и неперфорированные металлические лотки, аксессуары

ü     проволочные лотки, аксессуары

ü электроустановочные изделия (механизмы, рамки, каркасы, модули,адаптеры, распределительные модульные щитки) 

ü     башенки, колонны, аксессуары 

Обладая штатом сертифицированных специалистов, прошедших специализированное обучение, Sulpak Telecom предоставляет следующие виды услуг: 

  Поставка телекоммуникационного, офисного и сетевого оборудования, систем безопасности и кабеленесущих систем

 Проектирование и монтаж следующих систем:

Корпоративные СПД на базе оборудования Cisco, D-Link

Беспроводные сети на базе оборудования Cisco, D-Link

Радиорелейные системы

Корпоративные системы связи на базе оборудования Panasonic IP PBX, Avaya CS, Digium\Asterisk, Cisco UC, D-Link\Mera SIPrise

Call\Contact центры на базе решений Panasonic, Avaya, Cisco

Конференц-системы Telros

Системы видео-конференц связи Cisco, D-Link

Решения по межсетевому взаимодействию TDM\VoIP\GSM на базе оборудования ADD Pac, D-Link, Eccom, 2N Telecom

Системы трансляции

Системы озвучивания конференц-залов на базе Polycom

Системы тарификации и биллинга

Решения по обеспечению безопасности сетей от Cisco

СКС на базе оборудования EPNEW, AMP

Внешние линии телекоммуникаций

Кабеленесущие системы DKC

Электрификация зданий

Интегрированная система безопасности ОРИОН (пожарка, охранка, контроль доступа, охранное ТВ)

Охранное телевидение на базе оборудования Panasonic, Samsung

Автоматика инженерных систем здания

Системы бесперебойного и гарантированного питания

Гермозоны

квалифицированная техническая поддержка 

выезд инженера (по г. Алматы) для составления сметы – БЕСПЛАТНО! 

бесплатные консультации  

Sulpak Telecom имеет генеральную лицензию: виды работ (услуг) в сфере архитектурной, градостроительной и строительной деятельности: 

проектные работы для строительства:

1.1. проектирование инженерных сетей и систем

- электрическое освещение

- слаботочные устройства1.2. Строительно-монтажные работы- работы по устройству наружных инженерных сетей и сооружений и внутренних инженерных систем; 

- линии и внутренние системы связи, радио, телекоммуникаций и телевидения.

Компания располагает широкой дилерской сетью по всему Казахстану.

Наш адрес и телефоны:

050012, Алматы, ул. Досмухамедова, 89, офис 101

+7 (327):

250-89-62 – Отдел продаж (многоканальный) 

250-96-79 – Техническая поддержка по АТС Panasonic 

266-36-16 – Отдел проектов и пуско-наладки (многоканальный)

266-36-13, 266-36-14 – Приемная 

+7 3272 50-89-63 - факс

 E-mail: info@st.kz

Web-site: www.st.kz
Алматы

Тел.: +7 727 250-89-62

Факс: +7 727 250-89-63

Контакт:  Заурбеков Саян

