4 Производственный план
Репитер в процессе эксплуатации не нуждается в обслуживании. Поэтому необходимость в трудовых ресурсах при эксплуатации репитера можно считать нулевой. В случае поломки репитера производится его замена со склада, а неисправный блок сдается в ремонт по гарантии. В связи с небольшими габаритами, репитер перевозится на легковой машине, а склад расположен в двух кварталах от места его установки. Кроме того, поломку репитера можно рассматривать как обстоятельство, которое нельзя точно предусмотреть заранее. Поэтому такие непредвиденные, но незначительные расходы предлагается не учитывать.
Потребляемая мощность репитера составляет 100 Вт*ч. Потребляемая электроэнергия в месяц: 
100*24*30 = 72 кВт,
при цене 1,05 руб. за 1 кВт, стоимость электроэнергии составит:

1,05*72= 75,60 руб. в месяц.
В связи с тем, что электропитание репитера предоставляет по договору ЦТиР «Мир», эта сумма учтена в цене аренды площади и не отражается в наших расчетах. Таким образом, можно считать, что эксплуатационных затрат на трудовые ресурсы и расходные материалы создаваемая нами система не несет.
4.1 Расчет амортизации

Расчет величины амортизационных  отчислений будем производить по формуле: 
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Срок службы репитера 5 лет. Тогда для репитера сумма квартальной амортизации составит: 
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Срок службы распределительной сети излучателей 7 лет. Тогда сумма квартальной амортизации составит: 
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Таким образом, амортизация по оборудованию составит 38739,61
4.2 Расчет налога на имущество

Налог на имущество рассчитывается исходя из балансовой стоимости оборудования.
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