5 План маркетинга
Проект по обеспечению уверенной связью в центре торговли и развлечений мир является в некоторой степени имиджевым. Он позволит оператору сделать акцент на данном преимуществе в рамках рекламных кампаний и агитации. 

В рекламных целях для повышения имиджа сети предлагается разместить в фойе ЦТиР «Мир» баннер, информирующий посетителей торгового центра о том, что в торговых залах уверенная связь «Башселл». Стоимость аренды двух рекламных баннеров, установленных в фойе центра составляет 10000 рублей в месяц, учтенных нами в финансовом плане. 

Также, в случае установления хороших партнерских связей с дирекцией ЦТиР «Мир» возможно эффективным будет реализация совместных рекламных акций по привлечению абонентов сети Башселл в магазины и заведения торгового центра. С другой стороны – агитация посетителей центра за подключение к сотовой сети «Башселл».
Возможно предоставление сотрудникам ЦТиР «Мир» корпоративного тарифа с оплатой в зачет арендной платы за установленное оборудование. В таком случае оператор получит как новых абонентов, так и удобный вариант расчетов по схеме взаимозачета.
54072.445000.000 ПЗ





16





Лист





Дата





Подпись





№ докум.





Лист





Изм.








