3.8. МЕЖДУГОРОДНЫЕ СИММЕТРИЧНЫЕ КАБЕЛИ

Междугородные симметричные кабели по виду изоляции подразделяются на кордельно-бумажные МК, кордельно-полистирольные (стирофлексные) МКС и полиэтиленовые МКП. Наружные оболочки изготавли-ваются из свинца, алюминия или стали.

Для междугородной связи применяются в основном 4х4 и 7х4 конст-рукции кабелей, а для зоновой (внутриобластной связи)—1х4 конструкции. Кабели предназначены для систем передачи К-60 в спектре до 252 кГц при напряжении дистанционного литания 1000 В постоянного тока (690 В переменного тока). Расстояние между НУП 20 км. между ОУП 200—-250 км. Максимальная дальность связи 12500 км. Кроме того, эти кабели используются для цифровой системы передачи ИКМ-120 и аналоговой системы К-1020С.

Наибольшее применение имеют кабели с кордельно-полистирольной (стирофлексной)   изоляцией  МКС. В зависимости от типа оболочки они классифицируются МКС—в свинцовой оболочке. МКСА — в алюминиевой оболочке. МКСС—в стальной оболочке. Во всех случаях сердечник кабеля идентичен. Кабели типа МКС изготавливаются 7Х4: 4Х4 к 1х4. строительная длина 825 м.

Конструкция наиболее распространенного симметричного кабеля с кор-дельно-полистирольной изоляцией МКС = 4Х4 приведена па рис. 3.11. Диаметр медных жил 1,2 мм. Токопроводящие жилы высокочастотных четверок изоли-руются разноцветным полистирольным корделем диаметром 0,8 мм и полистирольной лентой толщиной 0,05 мм с перекрытием 25 – 30%. Первая пара каждой четверки состоит из жил красного и желтого цветов, вторая пара — из жил синего и зеленого цветов. Центр четверки заполняется стирофлекс-ным корделем диаметром 1,1 мм. Шаги скрутки всех четверок различны. взаимно согласованы и лежат в пределах 125 - 275 мм.

Кабели со свинцовой оболочкой и соответствующей броней имеют марки МКСГ, МКСБ и МКСК. Толщина свинцовой оболочки у кабеля МКСБ – 1,25 мм, а у остальных -1,4 мм.

Кабели с алюминиевой оболочкой имеют поверх алюминия антикоррозийный защитный покров в виде битума и полиэтиленового шланга. Такие кабели имеют в названии дополнительные буквы “АШ” и маркируются МКСАШп, МКСАБпШп, МКСАКпШп и др. Толщина алюминиевой оболочки при высокочастотной сварке 1,0 мм, при прессовании — 1,3 мм.

Кабели в стальной оболочке маркируются МКССШп. Стальная оболочка имеет толщину 0,4 мм и для большей гибкости гофрируется по всей длине. Поверх стали наносятся антикоррозийный покров в виде битума н полиэтиленовый шланг (рис. 3.12).
