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Критерии выставления оценок на экзамене по по дисциплине «Основы передачи дискретных сообщений»

 по направлению подготовки дипломированного специалиста 654400 (210400) «Телекоммуникации», специальности 211000( 210404) «Многоканальные телекоммуникационные системы».
Экзамен проводится в устной форме. Оценка выставляется по результатам ответов на два теоретических вопроса билета, один дополнительный вопрос.

«Отлично» – минимум два задания (из трех) имеют полные ответы (решения) и одно задание имеет неполный ответ (решение). Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях  студента и о его умении решать профессиональные задачи, соответствующие его будущей  квалификации. 

«Хорошо» –  варианты: 

- минимум два задания имеют полные ответы (решения);

- минимум два задания имеют полные ответы (решения) и одно задание имеет неполный ответ (решения).

Содержание ответов свидетельствует о достаточных знаниях  студента и о его умении решать профессиональные задачи, соответствующие его будущей квалификации.  

«Удовлетворительно» – варианты:

-   минимум два задания имеют полные ответы (решения);

· минимум одно задание имеет полный ответ (решение) и два задания имеют неполные ответы (решения);

· все три задания имеют неполные ответы (решения);

Содержание ответов свидетельствует о недостаточных знаниях студента и о его ограниченном  умении решать профессиональные задачи.

«Неудовлетворительно» – не выполнены минимальные требования для получения удовлетворительной оценки. Содержание ответов свидетельствует о слабых знаниях  студента и о его неумении решать профессиональные задачи.


