Испытательные решения к плотному волновому мультиплексированию 

Так некоторые в промышленности предсказывают, что трафик данных однажды превзойдет голос в терминах количества используемой полосы пропускания, операторы должны гарантировать оптимальную работу(выполнение) на их волоконных оптических сетях. 
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Сегодняшний ландшафт передачи данных характеризован устойчивым увеличением в запросе на полосу пропускания. Занятия(изучения) указывают, что трафик данных очень скоро опередит связь голоса в терминах требований полосы пропускания передачи. internet, например, требует постоянно увеличивающейся полосы пропускания передачи в доле доступа так же как для глобальной связи. 

Передача множественных каналов, используя плотный (узкополосный) раздел(деление) длины волны, мультиплексирующий (плотное волновое мультиплексирование) предлагает экономичное решение, используя лучше существующие волоконные оптические сети. Эта технология предлагает возможно единственный экономичный метод для сетевых проводников(средств доступа), чтобы достигнуть законченного сетевого охвата, так как они часто должны арендовать(сдавать в аренду) каналы передачи, которых они требуют. 

Оптические основы

Нормальные лазерные диоды, работающие в секунде (1310nm) или треть (1550nm) оптические окна не могут использоваться в оборудовании терминала строки, где сигнал полезного груза готов к передаче. Специальные лазерные диоды, которые имеют намного более узкие полосы пропускания чем нормальные лазеры, используются как элементы передатчика. Каждый диод работает в различной(wотличной) определенной длине волны, соответствующей длине волны в растре канала с интервалом 100GHz/0.8nm, указанного в Рекомендации г 692 МЕЖДУНАРОДНОГО-СОЮЗА-ЭЛЕКТРОСВЯЗИ-T для третьего оптического окна.

Транспондеры используются, чтобы приспособиться к требованиям к плотному волновому мультиплексированию, если обычные системы связи не должны быть заменены. Индивидуальные сигналы вывода с их соответствующими длинами волны - иногда называемый 'цветами' - собраны вместе в составной сигнал, используя пассивное оптическое волновое мультиплексирование. Сигналы тогда усилены, используя оптический волоконный усилитель (OFA). 

Следующие три технологии сделали плотное волновое мультиплексирование возможным: 

* Полупроводниковая технология обеспечивает элементы передатчика необходимой узкой спектральной полосой пропускания. Эти лазеры должны иметь очень устойчивые длины волны и выводить амплитуды. Типичный тепловой ответ лазеров - препятствие, которое требует большого технического усилия преодолеть. 

* Технология разветвителя разрешает достаточно близкий интервал канала. Мультиплексор и оборудование демультиплексора для WDM должны иметь крутые характеристики останова фильтра вместе с высоким ослаблением полосы останова для соседних каналов. 

* Оптический волоконный усилитель сделал оптически прозрачное увеличение сигналов в третьем оптическом окне практической действительностью. 

Нормальные лазерные диоды электрически управляются. Эрбий doped волоконный усилитель (EDFA) различен(wотличен); это - особенно(специально) doped стекловолокно, которое ведет себя подобно лазерному диоду, но которое стимулируется оптическими сигналами. Нет никакого большого различия, присутствуют ли 4, 8, 16 или 40 различных(wотличных) длин волны при вводе. 

Однако, эффекты, которые являются знакомыми от областей аналоговой связи, типа радио-связи, еще раз поднимают их главы: перекрестные помехи, отношение сигнал-шум (ОТНОШЕНИЕ СИГНАЛ - ШУМ) и четырехволновое смешивание - параметры, которые являются снова важными в высокоскоростной, дальней связи. Эти проблемы, и особенно характеристики волоконных усилителей, подразумевали, что в ранние дни плотного волнового мультиплексирования только несколько волоконных усилителей могли быть расположены каскадом успешно. Теперь возможно расположить каскадом до десяти волоконных усилителей с коэффициентами(факторами) коэффициента усиления между 20 и 30dB в волоконном пути до 100km долго. Этим способом, от начала до конца каналы(линии связи) до 1,000km могут быть соединены, используя оптическую связь. 

В настоящее время, до 40 каналов передачи может транспортироваться одним стекловолокном. Теперь, когда 10Gbps системы находятся на краю(грани) того, чтобы быть введенным(представленным) рынку, способность(вместимость) передачи 1Tbps (один terabit равняется 1 000 гигабитов) в стекловолокно, кажется достижимым. Так как оптические системные параметры теперь намного более важны чем прежде, инсталляция и расследующий также требует выбора полностью различных(wотличных) подходов и методов измерения. 

Измерение оптических параметров

С существующими системами единственного канала, точная длина волны не была особенно существенна. Системный бюджет мощности мог быть определен просто, измеряя переданный уровень, получить уровень и потерю пути, используя широкополосный метр уровня и соответствующий источник освещения. Оптический домен(область) времени reflectometer (OTDR) мог использоваться, чтобы определить характеристики стекловолокна и проверить(отметить) инсталляцию. Это остается потребностью систем плотного волнового мультиплексирования, конечно, но вместо широкополосного метра уровня, выборочные методы измерения теперь необходимы, чтобы анализировать индивидуальные несущие. Самая высокая возможная селективность - передовое требование, начиная с сокращения канала, располагающего от 100GHz до 50GHz, или даже 25GHz, предусмотрена для будущих систем. 

В усилении сигналов полезного груза, оптические усилители также спонтанно испускают фотоны по более широкому диапазону длин волны. Это явление, известное как усиленная непосредственная эмиссия (уполномоченный инженер - системотехник), означает, что есть спектр шума уполномоченного инженера - системотехника, добавленный на сигнале полезного груза при выводе к большей или меньшей степени(градусу). Оптическое отношение сигнал-шум (OSNR) - таким образом также важный коэффициент(фактор) в обеспечении передач без вмешательства. 

Ввод в действие(Укомплектование персоналом) и поиск неисправностей(улаживание конфликтов)

Детектирование переходных событий важно, когда это прибывает в поиск неисправностей(улаживание конфликтов). Характеристики лазерных диодов зависят и от возраста и от температуры. Дрейф может произойти в длине волны так же как уровне. Составная мощность (то есть сумма степеней во всех каналах полезного груза) - дальнейший важный параметр в оценке системных характеристик. Это не должно быть перепутано с полной мощностью, которая является суммой степеней во всех каналах полезного груза плюс мощность шума уполномоченного инженера - системотехника. Это последнее значение могло также быть определено, используя широкополосный метр уровня. Составная мощность может только быть рассчитана, подводя итог уровней мощности канала полезного груза. 

При выравнивании системы в течение ввода в действие(укомплектования персоналом), индивидуальные станции(места) могут занять некоторое время, чтобы достигнуть, в зависимости от интервала между волоконными усилителями и расстоянием с одного конца пути к другому. Часто только необходимо проверить(отметить) оптические параметры типа OSNR или уровня мощности для индивидуальных параграфов регенератора. 

Определение количества и квалификация оптических параметров - краеугольный камень для того, чтобы уполномочить так же как расследовать системы плотного волнового мультиплексирования. Несмотря на это, только частичные заключения о системной работе(выполнении) могут быть оттянуты от оптических параметров. В конечном(заключительном) анализе, качество обслуживания(службы) (QoS) определено синхронной цифровой иерархией (SDH) / синхронная оптическая сеть (SONET) испытание разрядного отношения(коэффициента) ошибки. Это разрядное испытание ошибки, передавало определенный период, - конечное(заключительное) измерение во вводе в действие(укомплектовании персоналом) непрерывного канала(линии связи) в системе плотного волнового мультиплексирования. Как обозначено во введении в эту статью(изделие), длина канала(линии связи) может быть вокруг 1,000km в соответствии с текущими техническими событиями. Это может быть проблемой, когда это прибывает в поиск неисправностей(улаживание конфликтов), если только оптические параметры могут быть измерены. Даже минимальные изменения(замены) могут подразумевать, что местоположение ошибки не может быть точно определено. Параграф-параграфом QoS размеры(измерения) на системе плотного волнового мультиплексирования значительно упрощает поиск неисправностей(улаживание конфликтов). Волоконные усилители должны быть оборудованы расцепленными выводами монитора для этой цели, однако. 

Перспектива

Прежде, чем измерительная установка может использоваться на современных системах плотного волнового мультиплексирования, определенные технические требования должны быть выполнены. Это обращается к оборудованию за оптический анализ спектра так же как SDH/SONET испытательное оборудование. Однако, эффективность и эффективность испытательного оборудования зависят в значительной степени от его проектирования, ориентируемого к практическим приложениям. * 


Питер Винтерлинг - менеджер изделия(программы) для волоконного испытательного оборудования оптики в Центральной европейской коммерческой компании Уоветека Уондэля Голтерманна. Герард Леманн - деловой менеджер развития для волоконной оптики в Уоветеке Уондэле Голтерманне.  

	Принцип монохроматора решетки

	Монохроматор решетки предлагает перспективу комбинации лучшего возможного динамического диапазона, селективности и точности измерения длины волны, быть объединен в одном приборе. Полученный свет разбит на его спектральные компоненты подвижной решеткой преломления. Настройка достигнута, вращая решетку так, чтобы датчик только 'видел' требуемую длину волны.


