№

п/п
Обозначение устройств и сооружений
Наименование


Действующих
проектируемых


26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35




Усилитель ТЧ двухпроводный односторонний

Усилитель ТЧ двухпроводный двусторонний

Усилитель ТЧ четырехпроводный двусторонний

Аппаратура СС в НРП по двухпроводной схеме с усилителем

То же, без усилителя

Аппаратура СС в НРП по четырехпроводной схеме с усилителем

В обслуживаемых пунктах указывают аббревиатуру обозначений разновидностей служебной связи:

МСС – магистральная,

ПСС – постанционная,

УСС – участковая

УСС в ОП по двухпроводной схеме

УСС в ОП по четырехпроводной схеме

ПСС в ОП по четырехпроводной схеме

ПСС в промежуточном пункте по четырехпроводной схеме

                                                                          Продолжение приложения 4

№

п/п
Обозначение устройств и сооружений
Наименование


Действующих
проектируемых


36.

37.

38.

39.

40.
41.

42.

43.

44.

45.




Аппаратура телемеханики участковой

Аппаратура телемеханики магистральной
Аппаратура образования канала звукового вещания: передающий и приемный комплекты.

Внутри обозначения указывают тип аппаратуры.
Линия кабельная подземная в грунте. Указывают: номер линии (№); марку кабеля; диаметр жил (m); длину линии (l)
Линия кабельная связи подводная

Линия кабельная связи подвесная

Линия кабельная связи в кабельной канализации, шахте, коллекторе, смотровом устройстве, туннеле, метро, по стенам зданий, в канале скрытой проводки, по металлическому желобу

Кабель демонтируемый

Переход кабельный подводный. Указывает марку, емкость и диаметр жил кабеля

                                                                               Окончание приложения 4

№

п/п
Обозначение устройств и сооружений
Наименование


Действующих
проектируемых


46.


Направление основного ДП по схеме «провод-провод». Указывают число используемых жил.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5 

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ ПО ЦИФРОВОЙ СВЯЗИ
П5.1. ОБЩИЕ ТЕРМИНЫ
П5.1.01.
Сигнал.- Физическое явление, одна или несколько характерис​тик  которого  могут  изменяться  с  целью  представления информации.

П5.1.02. 
Аналоговый сигнал.- Сигнал, в котором одна из характеризую​щих его величин непрерывно следует  за  изменениями  другой физической величины, представляющей информацию.

П5.1.03.
Дискретно-временной сигнал.- Сигнал, образованный  следую​щими друг за другом во времени элементами, при  этом каждый элемент имеет одну или более  характеристик, которые  могут переносить информацию.

П5.1.04.
Электросвязь.- Всякое средство, позволяющее корреспонденту доставлять одному или нескольким определенным или возможным корреспондентам информацию любого рода в любой используемой форме с использованием любой электромагнитной системы.

П5.1.05.
Сеть, сеть электросвязи.-  Совокупность  узлов  и  трактов, позволяющая соединять два и более определённых пункта  для обеспечения электросвязи между ними.

П5.1.06.
Интегральная цифровая сеть.- Сеть,  в  которой  соединения, устанавливаемые  посредством  цифровой коммутации, исполь​зуются для передачи цифровых сигналов.

П5.1.07.
Интегральная цифровая сеть, цифровая сеть.- Сочетание узлов цифровой коммутации и цифровых трактов с использованием интегрированной цифровой передачи, цифровой коммутации и сигнализации по общему каналу для установления цифровых соединений между двумя и более пунктами с целью облегчения электросвязи и, возможно, других функций.

П5.1.08. Тракт, маршрут электросвязи. - Непрерывный путь передачи сигнала между двумя пунктами.

П5.1.09.
Станция  с  интеграцией  служб.  -  Станция,  способная обрабатывать  множество служб (например, телефонную службу и службу передачи данных),  при этом все или часть её устройств коммутации, сигнализации и управления используются совместно.

П5.2. ЦИФРОВЫЕ СИГНАЛЫ

П5.2.01.
Символ.- Элемент, выбранный из конечного множества.

П5.2.02.
Двоичный символ (бит).- Элемент, выбранный из двоичного множества.

П5.2.03.
Октет.- Группа из восьми двоичных символов или из восьми двоичных элементов сигнала, представляющих двоичные символы, действующие как единое целое.

П5.2.04.
Кодовая комбинация (кодовое слово, ИКМ-слово). - совокуп​ность элементов сигнала, представляющих собой квантованную величину дискрета в ИКМ.

П5.2.05.
Цифровой сигнал.- Дискретно-временной сигнал,  в котором информация   представляется   рядом   строго   определенных дискретных значений, одна из характеристик которой может быть взята во времени.

П5.2.06.
Элемент сигнала.- Часть цифрового сигнала, характеризуемая его  дискретным  хронированием  и  дискретной  величиной и используемая для представления символа.

П5.2.07.
Позиция символа.- Положение во времени или пространстве, в котором может быть помещено представление символа.

П5.2.08.
n-ичный цифровой сигнал.- Цифровой сигнал в котором каждый элемент сигнала имеет одну из n размещенных дискретных величин.

П5.2.09.
Избыточный цифровой сигнал. - Сигнал,  полученный путём кодирования данного сигнала в соответствии с избыточным линейным кодом.

П5.2.10.
Скорость передачи.- Количество символов,  передаваемых в единицу времени.

П5.2.11.
Линейная скорость передачи. - Количество элементов линейного сигнала, передаваемое в единицу времени.

П5.2.12.
Значащий момент цифрового сигнала. -  Момент, в который элемент сигнала начинается в дискретно-временном сигнале.

П5.2.13.
Единичный интервал.- Номинальная разность во времени между последовательными значащими моментами изохронного сигнала.

П5.2.14.
Момент решения цифрового сигнала.- Момент принятия решения о вероятной величине элемента сигнала принятого цифрового сигнала. 

П5.2.15.
Регенерация.- Процесс приема и восстановления цифрового сигнала  таким образом,  что  амплитуда,  форма  сигнала  и временные интервалы его элементов поддерживаются в установ​ленных пределах.

П5.2.16.
Фазовое дрожание.- Кратковременные ненакопленные изменения значащих моментов цифрового сигнала от их идеальных позиций во времени.

П5.2.17.
Дрейф.- Долговременные ненакопленные изменения значащих моментов цифрового  сигнала от их идеальных позиций во времени.
П5.2.18.
Управляемое проскальзывание (проскальзывание).- Необратимое исключение из цифрового сигнала или введение в цифровой сигнал  группы  последовательных  символьных  позиций,  в котором как величина, так и момент указанного исключения или введения являются управляемыми с тем, чтобы обеспечить возможность сигналу согласовать его скорость со скоростью, отличающейся от неё.

П5.2.19.
Неуправляемое проскальзывание.- Исключение или введение в цифровой   сигнал   символьной   позиции   или   группы последовательных   символьных   позиций,   происходящее   в результате отклонения процесса хронирования, связанного с передачей  или  коммутацией  цифрового  сигнала,  при  этом величина или момент указанного исключения или введения не управляется.

П5.2.20.
Скремблер.- Устройство преобразования цифрового сигнала в псевдослучайный цифровой сигнал, который имеет одинаковое содержание и ту же самую скорость передачи.

П5.2.21.
Дескремблер.- Устройство,  выполняющее операцию,  которая является дополнительной операцией по отношению к операции скремблера. 

П5.2.22.
Коэффициент ошибок (частость ошибок).- Отношение количества цифровых ошибок за определенный промежуток времени к общему количеству символов,  принятых в течение того же самого промежутка времени.

П5.2.23.
Размножение ошибки.- Свойство устройства, за счет которого одна цифровая ошибка во входном сигнале, поступающем на устройство, приводит к более чем одной цифровой ошибки в выходном сигнале.

П5.2.24.
Коэффициент   размножения ошибок. - Отношение количества цифровых ошибок в выходном сигнале к количеству цифровых ошибок во входном сигнале.

П5.2.25.
Распространение  ошибки. -  Количество  последовательных символов  входного  сигнала,  на  которое  распространяются цифровые ошибки, когда одна цифровая ошибка во входном сигнале вызывает размножение ошибки.

П5.3. ЦИФРОВАЯ ПЕРЕДАЧА

П.5.3.01.
Цифровая передача.- Передача цифровых сигналов по каналу или каналам, которые могут в каждый момент времени пребы​вать в любом одном из определённого множества дискретных состояний.

П.5.3.02.
Цифровой канал передачи.- Односторонний канал, по которому передаются информационные сигналы в цифровой форме между двумя станциями и который включает в себя оконечное обору​дование без ступеней коммутации. 

П.5.3.03.
Цифровой канал электросвязи. - Комбинация двух цифровых каналов  передачи, допускающая  двухстороннюю  цифровую передачу в обоих направлениях между двумя пунктами для обеспечения одной связи.

П.5.3.04.
Цифровое соединение.- Каскадное включение цифровых каналов передачи или цифровых каналов электросвязи, коммутационных и других функциональных блоков, учрежденное для обеспече​ния переноса цифровых сигналов между двумя и более пункта​ми в сети электросвязи для обеспечения одной связи.

П.5.3.05.
Цифровой тракт, цифровой тракт передачи. - Совокупность передающего и приемного устройств для цифрового сигнала, передаваемого с установленной скоростью между теми двумя цифровыми устройствами переключения (или их эквивалента​ми), к которым подключаются оконечное или коммутационное оборудование.

Примечание  I:  Цифровой тракт  состоит из  одного или нескольких цифровых участков.

Примечание 2: Цифровые тракты, соединенные с помощью обо​рудования  цифровой  коммутации, образуют цифровое соединение.

П.5.3.06.
Оконечное оборудование.- Оборудование, в котором сигналы с определенной скоростью передачи формируются или заканчива​ются.

П.5.3.07.
Цифровое устройство переключения.- Устройство, обеспечи​вающее гибкость при организации полупостоянного соединения цифровых односторонних каналов или цифровых каналов.

П.5.3.08.
Цифровой участок.- Совокупность передающего и приемного устройств между двумя цифровыми устройствами переключения (или их эквивалентами) для передачи цифрового сигнала с установленной скоростью.

Примечание:  Цифровой участок  образует  полный  цифровой тракт или его часть.

П.5.3.09.
Окончание  участка.-  Соединительный  стык,  выбранный в качестве границы между физической средой распространения и связанный с ней аппаратурой.

П.5.3.10.
Элементарный кабельный участок (усилительный     участок). - Физическая среда распространения между окончанием участка на выходе одной аппаратуры и окончания участка на входе следующей аппаратуры.

П.5.3.11.
Элементарный усилительный участок. - Элементарный кабель​ный участок совместно с последующим аналоговым усилителем в данном направлении передачи.

П.5.3.12.
Элементарный  регенерационный  участок  (регенерационный участок).  - Элементарный кабельный участок совместно  с последующим регенератором в данном направлении передачи.

П.5.3.13.
Цифровой линейный участок. - Оконечное линейное оборудова​ние   на   двух   соседних   станциях,   соединяющая   это оборудование среда передачи, внутристанционный монтаж и примыкающие к оконечному линейному оборудованию цифровые устройства переключения (или их эквиваленты), составляющие в  совокупности всё передающее и приемное  оборудование между  двумя  последовательными  цифровыми  устройствами переключения (или их эквивалентами). Цифровой участок, реализованный на среде распространения промышленного  производства  одного  типа,  например,  на симметричной  паре,  коаксиальной  паре  или  оптическом волокне.
П.5.3.14.
Цифровая система передачи. - Специфические средства реали​зации цифрового участка.

П.5.3.15.
Цифровая линейная система. - цифровая система передачи, реализующая цифровой линейный участок.

П.5.3.16.
Цифровой блок. - Совокупность цифрового тракта и присоеди​нённого к нему оборудования цифрового группообразования. 

П.5.3.17.
Независимость от последовательности битов.  - Свойство двоичного канала пере дачи, канала электросвязи или соедине​ния, позволяющее передачу по ним всех последовательностей двоичных элементов сигнала с установленной скоростью пере​дачи без  изменения значения любого элемента.

П.5.3.18.
Целостность последовательности временных интервалов.- Гарантия того, что цифровая  информация, содержащаяся в  n временных   интервалах   многоинтервального   соединения, поступит  на выход (или на оконечное оборудование) в  том же порядке, что и на входе.

П.5.3.19.
Целостность последовательности символов. - Свойство цифро​вого  канала передачи,  цифрового канала электросвязи или соединения,  обеспечивающее передачу  по  нему  цифрового сигнала без изменения порядка следования любых  элементов сигнала.
П.5.3.20.
Целостность последовательных октетов. - Свойство цифрового канала передачи, канала электросвязи или соединения, обес​печивающее передачу по нему цифрового сигнала без измене​ния значения или порядка любых октетов.

П.5.3.21.
Прозрачность, цифровая прозрачность. - Свойство  цифрового канала передачи, канала электросвязи или соединения, обес​печивающее передачу по нему цифрового сигнала без  изменения значения или порядка следования элементов сигнала.

П.5.4. ЦИФРОВОЕ ГРУППООБРАЗОВАНИЕ

П.5.4.01.
Цикл. - Циклическая совокупность последовательных  такто​вых интервалов,  в которой положение каждого  тактового интервала может быть определено по  отношению к  цикловому синхросигналу. Цикловой синхросигнал не обязательно должен присутствовать полностью или частично в каждом цикле.

П.5.4.02.
Сверхцикл. - Циклическая совокупность последовательных циклов, в которой положение каждого цикла может быть определе​но по   отношению к сверхцикловому синхросигналу. Сверхцикловой синхросигнал не обязательно должен при​сутствовать полностью или частично в каждом сверхцикле.

П.5.4.03.
Подцикл. - Последовательность несмежных  тактовых  интерва​лов, сгруппированных внутри цикла,  причем  эта последова​тельность  повторяется  с частотой,  в n раз превышающей частоту повторения циклов, где n - целое число, большее 1.
П.5.4.04.
Цифровой мультиплексор. - Аппаратура для объединения путем временного группообразования нескольких цифровых сигналов в единый составной цифровой сигнал.

П.5.4.05.
Цифровое разделение.  - Разделение  составного цифрового сигнала на его компонентные цифровые сигналы.

П.5.4.06.
Цифровой демультиплексор. - Аппаратура для  разделения сос​тавного цифрового сигнала на его  компонентные  цифровые сигналы.
П.5.4.07.
Аппаратура цифрового группообразования. - Совокупность цифрового мультиплексора и цифрового демультиплексора, размещенных в одном и  том же  месте  и работающих в противоположных направлениях передачи.

П.5.4.08.
Аппаратура  ИКМ  группообразования. - Аппаратура  для получения  единого   цифрового   сигнала  с  определенной скоростью передачи символов из нескольких низкоскоростных сигналов при использовании импульсно-кодовой модуляции и временного группообразования, а также  для  осуществления обратных функций в противоположном  направлении  передачи. 

П.5.4.09.
Трансмультиплексор. - Аппаратура, преобразующая  групповой сигнал с частотным разделением каналов в  соответствующий сигнал с временным разделением, имеющий такую же структу​ру, как сигнал аппаратуры ИКМ группообразования, а  также выполняющая дополняющюю функцию для обратного направления передачи.

П.5.4.10.
Цифровое выравнивание (Stuffing). - Процесс   управляемого изменения скорости передачи цифрового сигнала,  как  пра​вило, без потери информации, таким образом, что она может соответствовать скорости, отличающейся от её первоначального значения.

П.5.4.11.
Положительное цифровое выравнивание. - Метод цифрового выравнивания, в котором символьные временные интервалы, используемые  для  переноса  цифрового  сигнала,  имеют скорость передачи, всегда превышающую скорость передачи первоначального сигнала.

П.5.4.12.
Отрицательное  цифровое  выравнивание.-  Метод  цифрового выравнивания, в котором символьные временные интервалы, используемые для переноса цифрового сигнала, всегда имеют более низкую скорость передачи по сравнению со скоростью передачи первоначального сигнала.

П.5.4.13.
Двустороннее  цифровое  выравнивание.-  Метод  цифрового выравнивания, в котором символьные  временные интервалы, используемые для переноса цифрового сигнала, имеют  ско​рость передачи, которая может быть больше, равна или ме​ньше скорости передачи первоначального сигнала.

П.5.4.14.
Символьный интервал цифрового выравнивания.- Символьный интервал, который предусматривается для целей цифрового выравнивания и который может содержать либо  информацион​ный, либо выравнивающий символ.

П.5.4.15.
Выравнивающий символ.- Символ, вводимый в символьный инте​рвал цифрового выравнивания, если указанный интервал не требуется для информационного символа.

П.5.4.16.
Служебный символ цифрового выравнивания.- Символ, который передает информацию, относящуюся к состоянию  символьного интервала цифрового выравнивания.

П.5.4.17.
Скорость цифрового выравнивания.- Скорость, с которой вво​дятся выравнивающие символы или с которой информационные символы передаются с помощью других средств. 

П.5.4.18.
Коэффициент цифрового выравнивания.- Отношение действите​льной скорости цифрового выравнивания к ее  максимальному значению.

П.5.5. ЦИКЛОВОЙ СИНХРОНИЗМ

П.5.5.01.
Цикловой синхронизм.- Состояние, при котором цикл приемной аппаратуры точно сфазирован с  циклом принятого  сигнала

П.5.5.02.
Цикловой  синхросигнал.- Специальный сигнал, используемый для обеспечения состояния циклового синхронизма. Этот сигнал не обязательно должен присутствовать пол​ностью или частично в каждом цикле.

П.5.5.03.
Интервал циклового синхросигнала. - Временной интервал, на​чало которого имеет определенную фазу в  каждом  цикле  и который предназначен для передачи циклового  синхросигна​ла.

П.5.5.04.
Сосредоточенный цикловой синхросигнал. - Цикловой синхро​сигнал, символы которого занимают  ряд   последовательных смежных тактовых интервалов. 

П.5.5.05.
Распределенный цикловой синхросигнал. - Цикловой синхросиг​нал, символы которого расположены в тактовых  интервалах, не образующих последовательного ряда.

П.5.5.06.
Время вхождения в цикловой синхронизм. - Промежуток времени между моментом правильного приема циклового синхросигнала в  приемной  части  оконечной  аппаратуры  и  моментом установления состояния циклового синхронизма.

П.5.5.07.
Время  отсутствия  циклового  синхронизма. - Промежуток времени, в течение которого цикловой синхронизм действительно не имеет места.

Этот  промежуток  времени  включает  в  себя  время, необходимое для обнаружения выхода из циклового синхро​низма и время вхождения в цикловой синхронизм.

*) Аналогичные определения применимы к сверхцикловому синхронизму. 

П. 5.6. ХРОНИРОВАНИЕ

П.5.6.01.
Задающий генератор.- Устройство, обеспечивающее  шкалу времени, используемую в системах передачи для управления процессом хронирования при реализации определенных функций, таких  как  управление  длительностью  элементов  сигнала, дискретизация и т.д. 

П.5.6.02.
Хронирующий сигнал.- Периодический сигнал, используемый для управления операциями хронирования.

П.5.6.03.
Выделение хронирующего сигнала.- Получение хронирующего сигнала из принятого сигнала.

П.5.6.04.
Восстановление хронирования.- Установка интервалов между соответствующими  значащими  моментами  цифрового  сигнала путем эталонирования по хронирующему сигналу.

П.5.6.05.
Временной  интервал.-  Любой  периодический  промежуток времени,  который  может  быть  однозначно  опознан  и определен.

П.5.6.06.
Тактовый  интервал  (символьный  интервал).-  Временной интервал, отведенный для размещения одного символа. 

П.5.6.07.
Канальный  интервал.-  Временной  интервал,  занимающий определенную позицию в цикле и предназначенный для пере​дачи кодовой комбинации, соответствующей каналу и, возмож​но, для передачи информации сигнализации или любой другой информации.

П.5.6.08.
Следующие ниже перечисленные термины образованы от корней греческого языка:

изо - равный. 

анизо - не равный,

син - совпадающий, 

гомо - подобный, одинаковый, 

мезо - средний,

плезио - близкий, почти тот же самый, 

гетеро - различный, отличающийся. 

П.5.6.09.
Изохронный.- Неотъемлемая характеристика временной шкалы или сигнала, обусловленная тем, что временные интервалы между последовательными значащими моментами имеют одну и ту же длительность, либо длительность, которая в целое число раз превышает длительность самого короткого интерва​ла (на практике изменения временных интервалов выдержива​ются в определенных пределах).

П.5.6.10.
Сигнал является изохронным,  если временной интервал, разделяющий любые два значащих момента, теоретически равен единичному интервалу или кратен ему.

П.5.6.11.
Анизохронный.- Неотъемлемая характеристика временной шкалы или сигнала, обусловленная тем, что временные интервалы между последовательными значащими моментами не обязательно имеют одну и ту же длительность или длительность, которая в целое число раз превышает длительность самого короткого интервала.

П.5.6.12.
Сигнал является анизохронным,  если временной интервал, разделяющий любые два значащих момента, не обязательно соответствует временному интервалу, разделяющему любые два других значащих момента.

П.5.6.13.
Синхронный.- Неотъемлемая характеристика временных шкал или сигналов,  обусловленная  тем,  что  их  соответствующие значащие  моменты имеют  строго  одну и  ту же  скорость (соотношение между соответствующими значащими моментами обычно изменяется между установленными пределами).

П.5.6.14.
Два сигнала являются синхронными, если их соответствующие значащие моменты имеют желаемое фазовое соотношение.

П.5.6.15.
Гомохронный.- Неотъемлемая характеристика временных шкал или сигналов, обусловленная тем, что их соответствующие значащие  моменты  имеют  постоянное,  но  неуправляемое временное соотношение.

П.5.6.16.
Два сигнала являются гомохронными, если их соответствующие значащие  моменты  имеют  постоянное,  но  неуправляемое фазовое соотношение.

П.5.6.17.
Сигналы являются мезохронными,  если их соответствующие значащие моменты имеют одну и ту же среднюю скорость.

Фазовое соотношение между соответствующими значащими моментами обычно изменяется в установленных пределах.

П.5.6.18.
Асинхронный.- Неотъемлемая характеристика временных шкал или  сигналов,  обусловленная  тем,  что  соответствующие значащие моменты не обязательно имеют место с одной и той же средней скоростью.

П.5.6.19.
Плезиохронный.- Неотъемлемая характеристика временных шкал или сигналов, обусловленная тем, что их соответствующие значащие моменты имеют место при номинально одной и той же скорости, причем любое изменение скорости выдерживается в установленных пределах.

П.5.6.20.
Сигналы являются плезиохронными, если их соответствующие значащие моменты имеют место при номинально одной и той же скорости, причем любое изменение скорости выдерживается в установленных пределах.

Примечание I: Два сигнала,    имеющие   одну номинальную скорость передачи, но не генерируемые одним и тем же задающим генератором или гомохронными генераторами, являются обычно плезио-хронными.

Примечание 2: Фазовое соотношение между соответствующими значащими моментами не лимитируется.

П.5.6.21.
Гетерохронный.- Неотъемлемая характеристика временных шкал или сигналов, обусловленная тем, что их соответствующие значащие моменты имеют одну и ту же скорость.

П.5.6.22.
Сигналы являются гетерохронными,  если соответствующие значащие  моменты  не  обязательно  имеют  одну  и  ту  же скорость.
Примечание:  Два  сигнала,  имеющие различные  номинальные скорости передачи и не происходящие от одного и того же задающего генератора или от гомохронных генераторов, являются обычно гетерохронными.

П.5.7. СИНХРОНИЗАЦИЯ
П.5.7.01.
Синхронизация.- Процесс подстройки соответствующих знача​щих моментов сигналов для обеспечения их синхронности.

П.5.7.02.
Хронирующая  информация.-  Информация,  содержащаяся  в сигнале относительно хронирования другого сигнала.

П.5.7.03.
Информация  синхронизации.-  Информация,  показывающая соотношение между хронированием двух и более сигналов.

П.5.7.04.
Тракт синхронизации.- Тракт между двумя узлами синхрониза​ции, по которому передается информация инхронизации.

П.5.7.05.
Узел синхронизации.- Точка в синхронной сети, в которой выделяется, передается или принимается информация синхро​низации.

П.5.7.06.
Сеть синхронизации.- Совокупность   узлов синхронизации и трактов синхронизации, генераторов этих узлов или генера​торов, соединенных с этими узлами.

П.5.7.07.
Одностанционная синхронизация.- Способ синхронизации узла синхронизации, определяемого по отношению к другому узлу, при котором информация синхронизации на первом из этих узлов получается из разности фаз местного генератора и цифрового сигнала, поступающего с другого узла.

П.5.7.08.
Двухстанционная синхронизация.-  Способ синхронизации узла синхронизации, определяемого по отношению к другому узлу, при котором информация синхронизации на первом из этих узлов  получается  в  результате  сравнения  разности фаз местного генератора и цифрового сигнала, поступающего со второго узла, а на втором узле - в результате сравнения разности фаз местного генератора и цифрового  сигнала, поступающего с определяемого узла. 

П.5.7.09.
Одностороннее управление  (Однополюсная синхронизация). - Управление между двумя узлами синхронизации, при котором тактовая  информация,  полученная  от  генератора  данного узла, влияет на частоту задающего генератора только одного из этих узлов. 

П.5.7.10.
Двустороннее управление  (Двухполюсная синхронизация).- Управление между двумя узлами синхронизации, при котором частота задающего генератора на каждом из этих узлов зави​сит от хронирующей информации, поступающей от задающего генератора, расположенного на другом узле.

П.5.7.11.
Аналоговое  управление.-  Управление  генераторами,  при котором сигнал управления генератором является непрерывной (монотонной функцией) фазовой разности между генераторами.

П.5.7.12.
Линейное аналоговое управление.- Аналоговое управление, при котором сигнал управления генератором пропорционален разности фаз между генераторами.

П.5.7.13.
Амплитудно-квантованное управление.- Управление генерато-рами, при  котором  сигнал  управления  генераторами  является квантованной функцией разности фаз между генераторами. 

Примечание:  Практически  это  означает,   что  диапазон изменения фазовых ошибок делится на  конечное число поддиапазонов, каждый из которых харак​теризуется конкретным сигналом при появлении ошибки, соответствующей данному поддиапазону.

П.5.7.14.
Дискретное управление.  - Управление  генераторами,  при котором сигнал фазовой ошибки выделяется или используется только в ряде дискретных моментов времени, которые могут быть размещены как равномерно, так и неравномерно.

П.5.7.15.
Синхронизированная сеть (Синхронная сеть).- Сеть, в кото​рой соответствующие значащие моменты выбранных сигналов подстраиваются для обеспечения их синхронности. Примечание: Будучи теоретически синхронными, сигналы могут быть практически мезохронными. Такие мезохронные сети обычно называют синхронизированными. 

П.5.7.16.
Несинхронизированная сеть.- Сеть, в которой соответствую​щие значащие моменты сигналов не обязательно синхронизиро​ваны или являются мезохронными.

П.5.7.17.
Взаимно синхронизированная сеть.- Синхронизированная сеть, в которой каждый задающий генератор оказывает некоторое управляющее воздействие на все остальные генераторы.

П.5.7.18.
Равноправная взаимно синхронизированная сеть.- Взаимно синхронизированная сеть, в которой все задающие генераторы равноправны и оказывают одинаковое управляющее воздействие друг на друга, причем рабочая частота сети (скорость пере​дачи) соответствует среднему значению собственных частот всех задающих генераторов.

П.5.7.19.
Иерархическая взаимно синхронизированная сеть.- Взаимно синхронизированная сеть, в которой некоторые из задающих генераторов  влияют  на  управление  больше,  чем  другие, причем рабочая частота сети представляет собой среднюю величину собственных частот всех задающих генераторов.

П.5.7.20.
Принудительная синхронизированная сеть.- Синхронизирован​ная  сеть,  в которой один головной задающий генератор управляет всеми остальными генераторами.

П.5.7.21.
Олигархическая синхронизированная сеть.- Синхронизирован​ная сеть, в которой управление осуществляется небольшим числом  специально  выбранных  задающих  генераторов, а остальные генераторы управляются указанными генераторами.

П.5.8. ИМПУЛЬСНО-КОДОВАЯ МОДУЛЯЦИЯ

П.5.8.01.
Импульсно-кодовая модуляция  (ИКМ).- Процесс,  в котором сигнал   дискретизируется,   каждый   дискрет   квантуется независимо  от  других  дискретов  и  путем  кодирования преобразуется в цифровой сигнал.

П.5.8.02.
Дифференциальная ИКМ.- Процесс, в котором сигнал дискрети​зируется, разность между каждым дискретом этого сигнала и  его  предполагаемой  величиной  квантуется  и  путем кодирования преобразуется в цифровой сигнал.

Примечание: Предполагаемые величины сигнала вычисляются с помощью предсказателя на основе квантованного разностного сигнала.

П.5.8.03.
Дельта-модуляция.-Разновидность дифференциальной ИКМ, в которой квантуется и кодируется с помощью одного бита только разность между каждым дискретом и его предсказанной величиной.

П.5.8.04.
Адаптивная дифференциальная ИКМ (АДИКМ).- Разновидность дифференциальной ИКМ, в которой используется адаптивное квантование.
П.5.8.05.
Предсказатель.- Устройство, вырабатывающее предполагаемую величину дискретизированного сигнала, полученную от преды​дущих дискретов того же самого сигнала или от квантованных величин этих дискретов.

П.5.8.06.
Адаптивный предсказатель.- Предсказатель, оценочная функ​ция которого выполнена изменяемой в соответствии со спект​ральными характеристиками дискретного сигнала за короткие промежутки времени. 

П.5.8.07.
Дискрет.- Представляющая величина  сигнала в выбранный момент времени, полученная из отрезка этого сигнала.

П.5.8.08.
Дискретизация.- Процесс получения дискретов сигнала обычно через равные промежутки времени.

П.5.8.09.
Частота дискретизации.- Количество дискретов, взятых из сигнала в единицу времени.

П.5.8.10.
Квантование.- Процесс,  в котором непрерывный диапазон величин сигнала делится на ряд смежных интервалов, и любая величина  в  пределах  этого  интервала  представляется единственной предопределенной величиной в интервале.

П.5.8.11.
Адаптивное квантование.- Квантование, в котором некоторые параметры изменяемы в соответствии со статистическими ха​рактеристиками квантованного сигнала за короткий промежу​ток времени.

П.5.8.12.
Равномерное квантование.- Квантование, в котором все шаги квантования, лежащие полностью в пределах рабочего диапа​зона амплитуд сигнала, одинаковы.

П.5.8.13.
Неравномерное квантование.- Квантование, в котором не все шаги квантования, лежащие полностью в пределах рабочего диапазона амплитуд сигнала, одинаковы.

П.5.8.14.
Шаг квантования.- Один из интервалов,  используемых в квантовании.

П.5.8.15.
Пороговая величина.- Величина, определяющая границу между соседними шагами квантования.

П.5.8.16.
Виртуальная пороговая величина.- Каждая из двух определен​ных  величин,  которая  дает  обусловленные  границы  для рабочего диапазона в квантовании. 

Примечание: Эти величины взяты для того, чтобы представить условные  внешние  границы  для  двух  крайних шагов квантования закона кодирования. 

П.5.8.17.
Квантованная величина.- Единственная дискретная величина, используемая для представления любой величины сигнала в данном шаге квантования. 

П.5.8.18.
Уровень перегрузки.- Уровень  синусоидального  сигнала, положительные и отрицательные пиковые  значения которых совпадают с виртуальными пороговыми величинами.

П.5.8.19.
Пиковое ограничение.- Действие, посредством которого любая, подлежащая квантованию величина, находящаяся вне рабочего диапазона амплитуд сигнала, заменяется ближайшей кванто​ванной величиной.

П.5.8.20.
Искажения квантования.- Искажения, возникающие в результа​те  процесса квантования дискретов в пределах рабочего диапазона амплитуд.

П.5.8.21.
Мощность искажений квантования.- Мощность ссоставляющих искажений в выходном сигнале,  получаемых в результате процесса квантования.

П.5.8.22.
Кодирование.- Генерация кодовых комбинаций для представле​ния квантованной величины.

П.5.8.23.
Кодер.- Устройство, осуществляющее кодирование.

П.5.8.24.
Линейное кодирование.- Генерация кодовых комбинаций для представления равномерно квантованных величин.

П.5.8.25.
Нелинейное кодирование.- Генерация кодовых комбинаций для представления неравномерно квантованных величин.

П.5.8.26.
Закон кодирования.- Закон,  определяющий относительные величины шагов квантования, используемых при квантовании и кодировании.

П.5.8.27.
Сегментный закон кодирования.- Закон кодирования, в кото​ром  аппроксимация  плавной  кривой  достигается  рядом линейных сегментов.

П.5.8.28.
Декодирование.- Генерация восстановленных дискретов.

П.5.8.29.
Декодер.- Устройство, осуществляющее декодирование.

П.5.8.30.
Восстановленный дискрет.- Сигнал, генерируемый на выходе декодера, когда на его вход подан определенный цифровой сигнал, представляющий квантованную величину.

П.5.8.31.
Кодек.- Совокупность кодера и декодера, работающих в одной и той же аппаратуре в противоположных направлениях переда​чи.

П.5.8.32.
Цифро-аналоговый  односторонний  канал.-  Односторонний канал, в котором информация представляется цифровым сиг​налом на одном конце и та же самая информация представляется соответствующим аналоговым сигналом на другом конце. Примечание:  Термин может быть обозначен как "А-Ц" или "Ц-А", чтобы показать, осуществляется ли коди​рование или декодирование.

П.5.8.33.
Цифро-аналоговый канал.- Канал, в котором передача в одном направлении осуществляется с помощью цифро-аналогового од​ностороннего канала А-Ц и в другом направлении - с помощью цифро-аналогового одностороннего канала Ц-А.

П.5.9. КОДЫ
П.5.9.01.
Импульсный код.- Совокупность правил, дающих эквивалент​ность между квантованной величиной соответствующей кодовой комбинацией.

П.5.9.02.
Линейный код.- Выбранный из условия соответствия характе​ристикам линии код, определяющий соответствие между сово​купностью символов, предназначенных для передачи, и соот​ветствующей   последовательностью   элементов   сигнала, передаваемой по этой линии.

П.5.9.03.
Избыточный линейный код.- Линейный код, в котором исполь​зуется  больше  кодированных  элементов   сигнала,   чем необходимо для представления групп символов первоначально​го сигнала.

П.5.9.04.
Биполярный код [код с чередованием полярности импульсов -ЧПИ (AMI)].- Линейный код, в котором для передачи двоичных символов используется троичный сигнал и в котором последо​вательные двоичные единицы представляются элементами сиг​нала, которые имеют обычно попеременно положительную или отрицательную  полярность  и  одинаковую  амплитуду,   а двоичные нули представляются элементами сигнала, имеющими нулевую амплитуду.

П.5.9.05.
Модифицированный  биполярный  код  (МЧПИ,  КВП,  HDB).-Линейный код,  который основан на биполярном коде и в котором происходят нарушения чередования полярности знаков в соответствии с определенной совокупностью правил. 

П.5.9.06.
Биполярный сигнал.- Кодированный сигнал,  получаемый с по​мощью биполярного кода.

П.5.9.07.
Нарушение  биполярности.-  Ненулевой  элемент  сигнала, имеющий ту же самую полярность, что и предыдущий ненуле​вой элемент сигнала.

П.5.9.08.
Небаланс.- Алгебраическая  сумма величин отклонений от воображаемого нулевого уровня одного и более последова​тельных элементов сигнала, образующих определенную группу.

П.5.9.09.
Цифровая сумма.- Алгебраическая сумма небалансов ряда по​следовательных определенных групп элементов сигнала.

П.5.9.10.
Вариация цифровой суммы.- Разность между максимально и минимально возможными значениями цифровой суммы определен​ного количества групп элементов сигнала.

П.5.9.11.
Балансный код.- Код,  генерирующий исключительно группы элементов сигнала, имеющие нулевую цифровую сумму.

П.5.9.12.
Парно-небалансный код.- Код,  в котором часть или все символы первоначального сигнала представляются двумя совокупностями символов с противоположным небалансом, которые используются  в  последовательности  с  целью  минимизации цифровой суммы длительной последовательности символов.

П.5.9.13.
Двоичный ИКМ код.- Импульсный код, в котором все кванто​ванные величины отождествляются двоичными числами, взятыми по порядку.

П.5.9.14.
Симметричный двоичный код.- Импульсный код, в котором знак квантованной величины представляется одним символом,  а остальные символы составляют двоичное число, представляю​щее величину.

П.5.9.15.
Преобразование кода.- Преобразование цифровых сигналов одного кода в соответствующие сигналы другого кода.

П.5.9.16.
Простой (примитивный) код.- Код, в котором используются все возможные кодовые слова.

П.5.9.17.
Корректирующий (помехоустойчивый) код.- Код, в котором при кодировании используются не все возможные кодовые слова, а только разрешенные.

П.5.9.18.
Блочный код.- Код, в котором каждому знаку алфавита соот​ветствует блок (кодовая комбинация) из n элементов. 

П.5.9.19.
Непрерывный код.- Код, в котором информационная последова​тельность не разделяется на блоки, а проверочные символы размещаются по определенному правилу между информационными.

П.5.9.20.
Разделимый код.- Код,  в котором всегда можно указать информационные и проверочные символы.

П.5.9.21.
Неразделимый код.- Код, в котором нельзя четко указать информационные и проверочные символы.

П.5.9.22.
Систематический код.- Код, в котором сумма по модулю 2 двух разрешенных кодовых комбинаций дает снова разрешенную кодовую комбинацию.

Примечание I: В систематических кодах информационные сим​волы занимают определенные, заранее заданные места.

Примечание 2: Проверочные символы вычисляются как линейные комбинации информационных. Отсюда - другое название  систематических  кодов:  Линейные (n, k) - коды, где n - общее число символов кодовой комбинации, k - число информационных символов.
П.5.9.23.
Код с постоянным весом.- Код, в котором все разрешенные кодовые комбинации имеют одинаковое число единиц.

П.5.9.24.
Код с четным числом единиц.- Систематический (k+1, k) -код,  в  котором  операции  кодирования  и  декодирования проводятся как проверка на четность.

П.5.9.25.
Циклический код.- Код, в котором циклическая перестановка символов разрешенной кодовой комбинации дает снова разре​шенную кодовую комбинацию.

П.5.9.26.
Расстояние Хемминга.- Степень различия между кодовыми ком​бинациями. Для любых двух двоичных кодовых комбинаций ко​довое расстояние равно числу несовпадающих в них разрядов.

П.5.9.27.
Кодовое расстояние.- Минимальное расстояние Хемминга для заданного кода.

П.5.9.28.
Корректирующая способность кода.- Определяется кратностью обнаруживаемых  и  исправляемых  ошибок,  под  которыми понимают   гарантированное   число   ошибок   в   кодовой комбинации, обнаруживаемых или исправляемых заданным кодом.

П.5.9.29.
Вес кодовой комбинации.- Число входящих в неё ненулевых символов.
П.5.9.30.
Относительный биимпульсный сигнал (ОБС).- Сигнал ОБС фор​мируют по следующему алгоритму.

Двоичные  символы  информационного  сигнала  на  каждом тактовом интервале Т передаются в виде биимпульса, т.е. двух разнополярных импульсов длительностью Т/2.
При передаче двоичных единиц информационного сигнала на её  тактовом интервале  не изменяют порядок чередования полярностей импульсов по отношению к предыдущему тактовому интервалу.
При передаче двоичных нулей информационного сигнала на его тактовом интервале порядок чередования полярностей им​пульсов изменяют на противоположный по отношению к преды​дущему тактовому интервалу.

При  передаче  октетного  сигнала  (ОС)  на  тактовом интервале, соответствующем концу октета, нарушается биимпульсность ОБС, т.к. на втором полутактовом интервале пов​торяется полярность импульса первого полу тактового интер​вала.

П.5.9.31.
Сигнал HDB-3 (КВП-3) (High densiti bipolar).- Сигнал HDB-3 формируется по следующему алгоритму.

Передачу двоичных единиц осуществляют формированием импульса на первом полутактовом интервале, причем при пере​даче двоичных единиц на соседних тактах должно быть чере​дование полярности импульсов.

Двоичные  нули передают пассивными паузами,  если их непрерывное количество не больше 3.
При  передаче  последовательности  4-х  двоичных  нулей вводят нарушения в правило чередования полярности импуль​сов .

Двоичный  нуль  на  первом  тактовом  интервале  этой последовательности передают:
- пассивной паузой, если предшествующий импульс сигнала HDB-3 имеет полярность, противоположную полярности пред​шествующего нарушения чередования полярностей, а сам им​пульс не является нарушением чередования полярностей.

- импульсом,  если предшествующий импульс сигнала HDB-3 имеет такую же полярность, как предшествующее нарушение чередования полярностей, или сам этот импульс является на​рушением чередования полярностей.

П.5.9.32.
Сигнал CMI (Coding mark inversion).- Сигнал CMI формируют по следующему алгоритму.

Двоичные единицы информационного сигнала передают чере​дующейся полярностью импульсов постоянной амплитуды на тактовом интервале.

Двоичные нули информационного сигнала передают биимпульсом с отрицательной полярностью импульса на первом полутактовом интервале и положительной на втором.


Рис.П.5 Формирование сигналов ОБС и CMI

П. 5.10. СИГНАЛИЗАЦИЯ И КОММУТАЦИЯ
П.5.10.01.
Интервал сигнализации.- Временной интервал, начало ко​торого имеет определенную фазу в каждом цикле и который предназначен для передачи информации сигнализации.

П.5.10.02.
Сигнализация блоками.- Метод сигнализации, при котором адресные цифры объединяются в один блок для их повто​рной передачи в прямом направлении, при этом каждый блок содержит всю необходимую информацию для направления вы​зова к пункту назначения.

П.5.10.03.
Принудительная сигнализация, взаимоконтролируемая сиг​нализация, сигнализация методом "импульсного челнока".- Метод сигнализации, при котором передача сигнала или сообщения блокирует передачу в том же направлении допо​лнительных сигналов или сообщений до подтверждения око​нечным приемным оборудованием приема сигнала, передан​ного в противоположном направлении, и до получения под​тверждения приема.

П.5.10.04.
Линейная сигнализация с перекрытием.- Метод сигнализа​ции, при котором передача линейного сигнала в прямом направлении от одной станции к другой может начинаться до истечения времени обнаружения принимаемого линейно​го сигнала.

П.5.10.05.
Стык.- Граница раздела между двумя системами или двумя устройствами. Стык обеспечивает одноразовое определение параметров соединения между двумя различными устрой​ствами. Эти параметры относятся к типу, числу и функ​циям соединительных цепей, а также к типу, форме и по​следовательности сигналов, передаваемых по этим цепям.

П.5.10.06.
Физический стык.- Стык между двумя устройствами.

П.5.10.07.
Спецификация стыка.- Точное определение типа, количества, формы и последовательности соединения и взаимодействия между двумя взаимодействующими системами на стыке между ними.

П.5.10.08.
Спецификация физического стыка.- Точное определение ме​ханических, электрических, электромагнитных и оптических параметров  соединения  и  взаимодействия  между  двумя взаимодействующими устройствами на стыке между ними.

П.5.10.09.
Сонаправленный стык.- Стык, через  который  информация  и взаимодействующие хронирующие сигналы передаются  в одном направлении.

П.5.10.10.
Стык с центральным задающим генератором.- Стык, на кото​ром для обоих направлений передачи информационного сиг​нала взаимодействующие хронирующие сигналы для оконеч​ного оборудовании станции как со станционной, так и с линейной стороны обеспечиваются от центрального задающе​го источника тактовой частоты, которая может быть выде​лена,   например,   и  определенных  входящих  линейных сигналов.

П.5.10.11.
Противонаправленный стык.- Стык. через который хронирующие сигналы, связанные с обоими направлениями передачи, нап​равлены к подчиненной аппаратуре.

П.5.10.12.
Протокол.- Точное определение процедур, предусматриваемых для обеспечения сообщения между двумя и более функциями соответствующих уровней одной иерархии функций.

П.5.10.13.
Протокол доступа.- Определенная совокупность процедур, предусматриваемая для стыка в контрольной точке, находя​щейся между пользователем и сетью, и обеспечивающая по​льзователю доступ к службам и возможностям этой сети.

П.5.10.14.
Протокол пользователь-пользователь.- Протокол, принятый между двумя и более пользователями сети для обеспечения соединения между ними.

П.5.10.15.
Кросс, щит переключений.- Стойка, на которую выведено оп​ределенное количество проводов и которое обеспечивает лю​бое требуемое их соединение между собой.

П.5.10.16.
Поле данных.- Определенная область, предназначенная для записи данных особой категории.

П.5.10.17.
Флаг.- Определенная конфигурация битов, служащая для вы​деления сигнальной единицы в линии.

П.5.10.18.
Станционный концетратор.- Ступень коммутации, в которой некоторое число абонентских или соединительных линий с относительно слабой нагрузкой соединяются с меньшим чис​лом  линий,  по  которым  пропускается  больший  объем нагрузки.

П.5.10.19.
Канальный порт.- Устройство для подключения канала к вре​менному групповому тракту или временного группового трак​та к каналу в определенные моменты времени.

П.5.10.20.
Межинтервальный обмен.- Передача информации от одного временного интервала к другому между входящими и выходя​щими временными групповыми трактами.
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