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3. Организация управления сетью связи
3.1. Общие положения
Сетевое управление оказывает существенное влияние на качество передаваемых сигналов, развитие услуг сетей связи и на структуру элементов сети /12/.

В отношении ТКС PDH под сетевым управлением следует понимать воздействие на элементы сети устройствами телеконтроля, телемеханики, служебной связи и автоматический контроль параметров как трактов, так и аппаратуры. Поэтому при проектировании оптических линий передачи с аппаратурой  PDH рекомендуется следующее содержание раздела 3:

3. Сервисные системы оптической линии передачи

3.1. организация служебной связи

3.2. Организация телеконтроля и телемеханики

В разделе «Список использованных источников», приведённого в учебном пособии, перечислены учебники и учебные пособия, в которых можно найти полную информацию о сервисных системах оптической  линии передачи с аппаратурой PDH. В дипломном проекте рекомендуется привести краткую характеристику сервисных систем, конкретные схемы и способы организации служебной связи, контроля и управления оптической линией передачи с привязкой к проектируемой схеме организации связи. Учитывая достаточно полное изложение материала по сервисным системам аппаратуры PDH в приведённой литературе, в учебном пособии подобный материал не приводится.

Что касается проектирования сетей связи с аппаратурой SDH, то ниже приводится информация о сервисных системах ТКС SDH.

3.2. Сеть управления электросвязью
В современном деловом окружении с высокой конкуренцией управление сетью становится критически важным средством операторов сетей. В рекомендации МСЭ-Т М.3010 изложены общие принципы планирования, функционирования и технического обслуживания сети управления электросвязью (Telecommunications Management Network - TMN). Целью TMN является управление сетями электросвязи, а основным принципом – обеспечение организационной структуры сети для взаимодействия различных типов операционных систем и аппаратуры электросвязи с использованием стандартных протоколов и интерфейсов /13/.

В процессе взаимодействия TMN и сети электросвязи операционные системы OS осуществляют обработку всей информации, необходимой для выполнения функций управления (рисунок 3.1).

Рабочие станции обеспечивают пользовательский интерфейс, посредством которого обслуживающий персонал взаимодействует с сетью управления.















































































































































