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производится через  F – интерфейс и через Qх-интерфейс для централизованного режима работы. Централизованный режим работы позволяет производить быструю передачу файлов по сети Ethernet со скоростью передачи 10 Мбит/с. При необходимости на сети могут быть использованы несколько децентрализованных терминалов.

3.4.2. Сетевой рабочий терминал  T-NCT
Сетевой рабочий терминал T-NCТ  представляет собой служебный компьютер, предназначенный для управления сетевыми элементами TransХpress SDH – изделий. Этот терминал разработан для работы на малых и средних сетях передачи, где он используется в качестве альтернативного варианта системы управления сетью. Графическое представление сети позволяет получить на экране информацию о состоянии сети на текущий момент.

Центрально установленный стационарный рабочий терминал T-NCТ обеспечивает быстрый и простой доступ к информации по рабочим параметрам и конфигурации любого элемента сети NE. Терминал T-NCТ выполняет следующие функции:

- адресацию,

- конфигурирование,

- текущий контроль аварийных сигналов,

- отображение данных по рабочим характеристикам.

Таким образом, терминал T-NCТ выполняет следующие функции управления сетью в соответствии с рек. М.3010:

- управление неисправностью,

- управление конфигурацией,

- управление рабочими параметрами,

- управление по защите.

Терминал T-NCТ представляет собой стандартный персональный компьютер с пакетом программного обеспечения. Пакет программного обеспечения состоит из центрального пакета программного обеспечения (kernel) и отдельных компонентов, специфических для каждого сетевого элемента, например, для мультиплексора SMА-16  (рисунок 3.5). В настоящее время все сетевые элементы второго поколения TransХpress SDH имеют свои компоненты программного обеспечения.

Модульная концепция программного обеспечения терминала T-NCT означают, что все

программные компоненты, специфические для сетевых элементов и необходимые для конкретной конфигурации сети, могут быть объединены в общий пакет. 

Основными свойствами T-NCT являются (рисунок 3.6):

- отображение на экране  состояния всех сетевых элементов области, находящейся под наблюдением, а также их рабочих и аварийных состояний в форме графического представления сети;














































































































































