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- отдельный доступ на каждый сетевой элемент в области наблюдения;

- выведение на экран информации о рабочих параметрах любого сетевого элемента в области наблюдения;

- сбор протоколов об аварийных сигналах (хронология аварийных сигналов), поступающих от сетевых элементов;

- выполнение изменений конфигурации на любом сетевом элементе;

- возможность загрузки и расширения программного обеспечения на любом элементе в сети;

- доступ к 50 сетевым элементам одновременно.

Терминал T-NCT позволяет практическое решение задач управления в малых и средних сетях, а также при переходе к более высоким  этапам расширения. При необходимости несколько терминалов T-NCT могут эксплуатироваться одновременно. 

3.4.3. Операционная система управления оборудованием EM - OS
Операционная система управления оборудованием  EM-OS основывается на системе Uniх   и является системой управления, ориентированной на объект. Система EM-OS обеспечивает централизованное управление SDH  - сетями. Комплексный обзор всей сетевой структуры с возможностью детального рассмотрения отдельных элементов сети дает ясное понимание сети, ее конфигурации и событий.

Возможность выполнения всех изменений конфигурации и текущего контроля задач всей сети из одного пункта делает ЕМ – OS идеальной системой управления сетью. Это позволяет осуществлять наблюдение за аварийными сигналами и рабочими параметрами, а также быстро реагировать на изменения состояния сети посредством дистанционной реконфигурации оборудования (рисунок 3.7).

С помощью системы ЕМ – OS может быть установлено резервное переключение и , при необходимости, инициализировано в элементе сети. Связь между элементами сети ЕМ – OS и NE осуществляется через стандартные интерфейсы.

Операционная система ЕМ – OS выполняет следующие функции:

- управление при неисправности, что позволяет немедленно и наглядно отобразить любые  аварийные сигналы, появляющиеся в элементах сети;

· определение конфигураций, что позволяет войти в сетевую топологию, обеспечивающую общий обзор сети по региону, местоположению и элементу сети. 

Параметры, которые могут быть сконфигурированы на управляемом элементе сети NE, могут изменяться с помощью системы EM – OS;

- обеспечение. Данный набор функций обеспечивается как часть свойств сетевого уровня и позволяет устанавливать линии связи по всей сети. Это достигается посредством полуавтоматического или ручного процесса;

- инвентаризация оборудования. С помощью данной функции оператор может отобразить и запросить выбранные детали каждой используемой платы. Типовые данные каждой платы включают код, тип, серийный номер и версию аппаратного и программного обеспечения и т.д.;

- техобслуживание. Функции техобслуживания позволяют оператору наблюдать за текущим состоянием элемента сети NE, выполнять регламентное тестирование и диагностическое тестирование по запросу, например, кольцевая проверка определенного порта подключения;

- функции управления параметрами, которые позволяют отобразить на экране данные рабочих параметров, что позволяет оценивать тенденции изменения рабочих показателей по всей сети в течение определенного периода времени. Таким образом, это позволяет идентифицировать ухудшение параметров сети и осуществлять профилактическое техобслуживание, то есть неисправности могут быть устранены до того, как произойдет прерывание трафика;

- управление по защите. Доступ к ЕМ – OS разрешен только уполномоченным операторам. Операторский доступ осуществляется посредством  ввода имени и пароля;

- дистанционный режим работы. Существует возможность дистанционного управления системой ЕМ – OS через WAN – сеть (всемирная сеть доступа) центра, благодаря чему обеспечивается управление и наблюдение за сетью вне нормированного рабочего времени.

Интерфейс персонального компьютера системы ЕМ – OS представляет собой WIMP – тип (управление окнами, пиктограммы, меню и указатель). Графический интерфейс пользователя обеспечивается посредством использования системы Х-WINDOWS. Функция HCI («смотри и воспринимай») реализуется на верхнем уровне предопределённых (встроенных) свойств системы Х-WINDOWS и основывается на положениях программного обеспечения открытого доступа QSF/Motis.

3.4.4. Операционная система управления синхронными сетями SMN-OS
SMN-OS обеспечивает эффективное управление и контроль сетей  SDH и является одной из систем семейства систем управления оптимизированной сетью (ONMS). Система SMN-OS имеет модульную структуру, соответствующую рекомендациям МСЭ-Т М.3010, которая позволяет ей обслуживать все – SDH оборудование и все SDH- сетевые структуры. Она может быть включена в конфигурацию суб-сетей и региональных сетей связи, что обеспечивает гибкую адаптацию к требованиям операторов сетей.

Система SMN-OS обеспечивает операторов и пользователей существующих и перспективных сетей SDH возможностями, необходимыми для централизованного управления, контроля и наблюдения за сетями:

- общий вид сети и её ресурсов (сетевая карта);

- быстрое обеспечение пропускной способности;

- конфигурация и переключение элементов сети;

- маршрутизация и обеспечение тракта передачи;

- аварийная сигнализация, анализ и локализация неисправностей;

- автоматическая реконфигурация сети в случае повреждения ресурсов сети;

Оператор сети и обслуживающий персонал могут:

- быстро реагировать на желания пользователей сети обеспечением услуг, а также повышать их оперативную готовность;

- вести наблюдение за качеством всей сети передачи и предлагаемых услуг, а также повышать их оперативную готовность;

- оптимизировать использование имеющейся пропускной способности;

- уменьшить простой ресурсов сети;

- сократить стоимость эксплуатации и техобслуживания.

Система SMN-OS осуществляет непосредственное управление следующим оборудованием (рисунок 3.8), подключаемом через операционную систему управления оборудованием EM-OS:

- синхронными мультиплексорами SM;

- синхронными линейными системами SL;

- синхронными радиорелейными системами SR;

С помощью системы SMN-OS становится возможным:

- конфигурирование,

- управление и контроль комплектов сетей связи SDH.

Прикладное программное обеспечение системы управления сетью SMN-OS использует стандартизированную основу изделий семейства ONMS. Она объединяет операционную систему UNIX, систему баз данных, программное обеспечение средств связи, операционную среду для разработок и средства тестирования.

Функции управления SMN-OS подразделяются на различные уровни в соответствии с рек. М.3010 МСЭ-Т:

- служебный уровень. Функции на данном уровне позволяют оператору сети осуществлять управление и обеспечивать транзитные соединения в сети на различных скоростях передачи (2; 34; 140; 155; Мбит/с). Соединения могут устанавливаться на постоянной, временной или циклической основе. Каждому соединению должен быть назначен соответствующий тракт передачи. В этом заключается задача функции маршрутизации на сетевом уровне;

- сетевой уровень. Если для удовлетворения требований по соединениям должны быть













































































































































