Введение

Потребности ускоренного развития современных сетей связи и требования рыночной экономики привели к необходимости коренных изменений в практике проектирования, строительства и эксплуатации сетей связи.

Связь, представляя собой одну из наиболее быстро развивающихся отраслей народного хозяйства, входит в число тех сфер человеческой деятельности, в которой новейшие достижения научно-технического прогресса (НТП) используются особенно интенсивно. Все, что достигнуто в областях микроэлектроники, вычислительной техники и многих других, немедленно находит применение в областях связи. В свою очередь, связь, входя в индустрию информатики, способствует интенсификации НТП путем предоставления возможности информационного обмена народному хозяйству  и населению.

Современные сети должны быть построены на цифровых системах  передачи и коммутации и иметь гибкую, легко управляемую структуру. Требуется передача и переключение потоков информации разной мощности, ввод и выделение этих потоков в произвольных пунктах, глубокий контроль качества и тарификация в соответствии с действительным временем пользования сетью и ее качеством. Должны быть открыты пути развития служб, использующих как синхронный (Synchronous Transfer Mode, STM), так и асинхронный (Asynchronous Transfer Mode, ATM) способы переноса информации.

Перечисленные требования практически невыполнимы в рамках плезиохронных цифровых иерархий (ПЦИ), на основе которых до недавнего времени строились цифровые сети. В 1988 г. МККТТ (теперь МСЭ-Т) принял синхронную цифровую иерархию (СЦИ), учитывающую накопленный в мире опыт. В рамках СЦИ разработана не только новая иерархия скоростей передачи и система преобразований цифровых потоков, но и перспективная концепция построения и развития сетей связи, поддерживаемая системой международных стандартов. Многие страны уже широко применяют СЦИ и планируют ограничить внедрение систем ПЦИ текущим десятилетием, а некоторые предполагают развивать свои сети только на базе СЦИ. Альтернативы применению СЦИ фактически не существует. Начало использования цифровых технологий в сетях передачи данных связано с ИКМ, а именно, с системами цифровой телефонии на основе кабельных сетей связи, используемыми для передачи голоса.

Первой коммерческой цифровой системой передачи голоса, использующей ИКМ и методы мультиплексирования с временным разделением каналов, считают систему компании Bell System (США), установленную в Чикаго в 1962 году. Система давала возможность организовать 24 телефонных канала по медному кабелю, проложенному между офисами компании Bell System. Каждый телефонный канал использовал скорость передачи 64 кбит/с, все каналы объединялись с помощью мультиплексора в единый поток двоичных данных со скоростью 1536 кбит/с, а с учетом служебного канала (8 кбит/с) этот поток приобретал скорость 1544 кбит/с.

Однако только стремительное развитие микропроцессорной техники и технологии, зародившейся в 1971 году с появлением первого микропроцессора компании Intel, сделало возможным реальное внедрение цифровой техники в телекоммуникационные системы и привело к широкому распространению и развитию компьютерных сетей, давших вторичный мощный импульс развитию сетей передачи данных на основе ИКМ.

Развитие схем мультиплексирования привело к возникновению трех цифровых иерархий с разными (для разных групп стран) уровнями стандартизованных скоростей передачи или каналов. Эти иерархии, были названы плезиохронными (т.е. почти синхронными) цифровыми иерархиями PDH (ПЦИ). Развитие технологий скоростных телекоммуникаций на основе PDH привело к появлению в по​следнее время двух наиболее значительных новых цифровых технологий: синхронной оптической сети SONET (СОС) и синхронной цифровой иерархии SDH (СЦИ), расширивших диапазон используемых скоростей передачи до 40 Гбит/с. Эти технологии были ориентированы на использование волоконно-оптических кабелей (ВОК) в качестве среды передачи. 

Учитывая, что транспортная сеть ВСС России объединяет магистральную и региональные сети, было бы желательно использовать единый тип оборудования, а именно оборудование СЦИ. Однако, допускается временное использование в региональных сетях оборудования плезиохронной цифровой иерархии (ПЦИ).

В России развернуты и полномасштабно функционируют, начиная с 1993 года, десятки крупных сетей SDH. Технология SDH двинулась в регионы. На ее основе происходит крупномасштабное переоборудование старой аналоговой сети связи России в цифровую Взаимоувязанную сеть связи (ВСС), использующую самые передовые технологии.

В рекомендации G.803 МСЭ-Т (ранее МККТТ) понятие «транспортирование» определяется как функциональный процесс переноса информации между разнесенными пунктами, а понятие «передача» — как физический процесс распространения информационных сигналов в физической среде.

Транспортная сеть — это совокупность всех ресурсов, выполняющих функции транспортирования. Она включает не только системы передачи, но и относящиеся к ним средства контроля, оперативного переключения, резервирования, управления.

Начало использования цифровых технологий в сетях передачи данных связано с ИКМ, а именно, с системами цифровой телефонии на основе кабельных сетей связи, используемыми для передачи телефонных сигналов.

Главной перспективной целью внедрения СЦИ должно быть создание цифровой транспортной системы (ТС) сети связи РФ. ТС СЦИ должна охватить все участки сети от зон до магистралей, образуя не только разветвленную, гибкую и надежную сеть передачи, но и современную систему контроля и управления с ее аппаратными и программными средствами. Для скорейшей отдачи инвестиций каждый этап создания ТС СЦИ должен отвечать актуальным потребностям развития действующей сети и обеспечивать разумное использование имеющихся средств связи.
Для достижения максимального эффекта средства связи СЦИ должны, как правило, использоваться для организации не отдельных линий, а сетей различных конфигураций (линейных, разветвленных, кольцевых и др.) с высокими требованиями к экономичности, надежности и качеству связи, для выполнения которых необходимы средства СЦИ: сетевой контроль и управление с оперативным переключением, с вводом и выделением потоков информации в промежуточных пунктах и автоматическим обслуживанием.

В со​временной обстановке все более важное значение приоб​ретают восстановление и развитие отечественной промыш​ленности средств связи на базе освоения новейших техно​логий, а также выпуск конкурентоспособной продукции. Ряд отечественных предприятий уже освоил производство со​временного телекоммуникационного оборудования, в том числе по технологиям ведущих зарубежных фирм, которое по своим характеристикам способно конкурировать с зару​бежными аналогами, предлагаемыми на российском рын​ке. Это "Акционерная русская телефонная компания", НПО "Раскат", ОАО "Лозар", ОАО "Импульс", ОАО "Завод Крас​ная Заря", ОАО "Морион", "Ижтел" (Ижевск), СП "Искра Урал-Тел" (Екатеринбург), На предприятиях "Севкабель-Оптик", "Самарская оптическая кабельная компания", "Москабельмет", "Электроприбор" и других производятся конкурентоспособные оптические кабели практически всей необходимой для сетей связи России номенклатуры. 

Экспериментальный завод научного приборостроения РАН (ЭЗАН) начал серийный выпуск аппаратуры плезиохронной цифровой иерархии (PDH) и синхронной цифровой иерархии (SDH) в 1994 г. За основу было взято оборудование, производимое корпорацией NEC. На первом этапе освоили сборку аппаратуры из узлов, поставляемых из Японии, про​вели ее полное тестирование, монтаж и пуско-наладку у за​казчика. 

Завод получил государственную лицензию на производ​ство и монтаж аппаратуры связи, а также сертификаты со​ответствия Министерства связи РФ на оборудование ENE 6012 (ИКМ-30), ENE 6058 и ENE 6041 (34М и 140М мультиплексоры), FD 3250 и FD 4250 (оптические конверторы на 34М и 140М), SMS 150V и SMS 600V (SDH аппаратура уров​ней STM-1 и SТМ-4) и др. С апреля 1998 г. предприятие выпускает оборудование SDH и PDH по полному производственному циклу и являет​ся первым в России, серийно выпускающим аппаратуру SDH.

Заказчиками предприятия стали десятки российских операторов связи, в том числе такие крупнейшие, как ОАО "Ростелеком" и ОАО "Пе​тербургская телефонная сеть". Особую поддержку заводу оказало ОАО "Ростелеком", первым заказавшее оборудование SDH для линии Шигоны – Тагай - Апастово, которая была сда​на в эксплуатацию в 1997 г.

Налаживание производства высокотехнологичной зару​бежной техники связи в России потребовало создания на ее территории центров поддержки. К настоящему времени уже работают 18 сервисных центров, 6 центров по разра​ботке и поддержке программного обеспечения (ПО) и 9 учебных центров.

Принципиальное значение в этой работе имеет восста​новление прежних производственных связей с предприяти​ями стран СНГ. 
Задачей дипломного проекта является создание внутризоновой первичной сети южного направления Ульяновской области на базе оборудования синхронной цифровой иерархии. Создание основного тракта передачи Ульяновск - Новоспасское откроет все преимущества современной цифровой связи:

· возможность мгновенного соединения;

· защиту от помех и несанкционированного доступа;
· качественную передачу телефонных сигналов, компьютерных данных и видеоизображения;
· обеспечение высокой надежности.
Современные системы передачи позволят рационально использовать каналы, повысить рентабельность сетей и, в конечном счете, динамично решить проблему телефонизации населённых пунктов Ульяновской области: Радищево, Николаевка, Павловка, Старая Кулатка и Новоспасское, позволит создать новые возможности для управления сетью и обслуживания абонентов.














































































































































