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Введение
Развитие телекоммуникационного рынка России происходит очень высокими темпами. Ключевыми участниками этого рынка являются магистральные операторы связи, среди которых лидирующие позиции занимает ОАО “Ростелеком”, долгое время, являвшийся монополистом в этой области. Однако, как известно, одним из условий вступления России в ВТО была демонополизация рынка дальней связи. Кроме «Ростелекома», лицензии на дальнюю электросвязь получили 11 компаний. 

ОАО “Ростелеком” уже владеет собственной магистральной сетью связи, охватывающей большую часть территории России, что уже является одним из конкурентных преимуществ Компании. Сеть связи построена на базе современных волоконно-оптических систем передачи DWDM и SDH, радиорелейных линий.

Сегодня стратегически важным фактором успеха Компании для удержания лидирующих позиций  является обеспечение клиентов во всех регионах страны современной и качественной связью. Для этого актуальным на данный момент является модернизация существующей сети в целях увеличения пропускной способности магистральных линий,  а также повышения надежности транспортной сети путем создания кольцевых структур и дополнительных привязок к городам.

Модернизация цифровой магистрали в Центральном, Приволжском и Южном регионах в целях резервирования существующих линий связи по географически разнесенным маршрутам (кольцам) с использованием технологии DWDM и SDH – один из наиболее важных моментов технологического развития сети, позволяющих повысить надежность и живучесть сети, увеличить пропускную способность ВОЛП, обеспечить пропуск трафика национальной и международной сети, организовать вывод из эксплуатации морально устаревших цифровых систем передачи.

Организация полного и гибкого кольцевого резервирования сети DWDM на данном участке обеспечит техническую готовность "Ростелекома" к пропуску растущих объемов междугородного и международного трафика, в том числе, транзитного трафика между Европой и Азией, позволит увеличить количество каналов связи, задействованных в этих регионах, существенно улучшить обслуживания абонентов, повысить качество междугородной и международной телефонной связи, а также предоставлять услуги передачи данных, интеллектуальной сети и наиболее популярный из сервисов - организация частных виртуальных сетей (VPN) ведущим предприятиям, традиционным и альтернативным операторам связи, государственным структурам, корпоративным клиентам как из областей, входящим в данные регионы, так  и из других регионов, интересы которых представлены здесь. 

"Ростелеком" одним из первых среди российских операторов начал внедрение технологии спектрального уплотнения DWDM на магистральной сети для удержания высоких конкурентных позиций. Три года успешной эксплуатации DWDM на некоторых участках сети показали, что выбранная Компанией технология обеспечивает оптимальное решение для передачи мощных информационных потоков на существующей инфраструктуре.
 Целесообразным будет и дальнейшее развитие в регионах России технологии DWDM с ее следующими преимуществами: возможность организации до нескольких десятков оптических каналов в одном волокне, скорость каждого их которых может составлять до 40 Гбит/с, обеспечение полной прозрачности и независимости передачи нагрузки различного типа (по одному волокну на разных длинах волн могут предаваться IP-пакеты, АТМ-ячейки, SDH-контейнеры,  трафик Ethernet (со скоростями от 100 Мбит/сек. до десятков и сотен Гбит/с) не оказывая никакого взаимного влияния друг на друга). Кроме того, модульная конструкция DWDM-оборудования позволяет достаточно просто производить дальнейшую модернизацию, умощнение и резервирование сети: заменив часть плат мультиплексоров, можно задействовать дополнительные длины волн, не заменяя оборудования в целом и не используя новых оптических волокон.

Таким образом, при быстром росте скоростей передаваемой информации, при большом и разнообразном трафике и при недостатке оптических волокон экономическая целесообразность применения DWDM оборудования очевидна.
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