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Введение. 

Свою преддипломную практику, я проходил на кафедре ТС УГАТУ. Руководитель: Гарифинов А.Н. 

В ходе производственной практики были решены основные задачи, а именно:

- Выбор темы диплома

- Выбор руководителя дипломного проекта

- Поиск и сбор информации по диплому

- Разработать вместе с руководителем дипломного проекта плана работ по диплому

-Разработка технических решений.


Ход работ.

В ходе преддипломной практики мы успели сделать многое. Самым главным нашим достижением является окончательное завершение работ в серверной. Рабочий день длился 6 часов. Начало в 10:00 окончание в 16:00 без обеда. Исходя из того что мы должны работать 5 недель по 6 часов в день, исключая 23 февраля, получается что мы должны были отработать 144 часа. Так как зачет назначен на 27 февраля то остается 130 часов. Все эти 130 часов мною были отработаны.  Вся сеть на нашей кафедре заработала благодаря нам. Были прозвонены все кабели во всех аудиториях. После двух недель интенсивной физической работы, я занялся поиском информации по диплому. Вся найденная мной информация будет прикреплена к Приложению А.. Была выбрана тема диплома: Проектирование сети сотовой связи стандарта CDMA.  Тема моего диплома связанна с новым с большим интересом и основным направлением моей специальности. 
1 неделя. 

26 января 2009 года. 

Все началось как всегда с прохождения техники безопасности. Нам прочитали лекцию о том, что запрещено делать, а затем каждый из нас расписался. Затем нас познакомили с нашим главным объектом, с серверной. Наше с ней знакомство началось с уборки, в последующем мы не раз еще будем в ней убираться. 

27 января 2009 года.

Весь день мы подготавливали помещение серверной для последующих работ. Выносили и вносили различные коробки,  подметали, в общем, наводили порядок. 
28 января 2009 года. 

Основной задачей для меня в этот день было протягивание кабеля в серверной. Работа скажем так не из легких. Все время приходилось стоять на стремянке, устойчивость которой всех нас поражала, и протягивать и закреплять кабель. Нумеровали порты, для последующей прозвонки.
29 января 2009 года.

В этот день мы занялись ревизией на складе. Переписывали и маркировали оборудование. А так же провели кабель из 6-520 в серверную. 
30 января 2009 года.

В этот день я научился обжимать кабель типа UDP cat.6. Нет ничего проще, как оказалось. Самое главное так это не перепутать последовательность, расположения кабелей. Кто видел кабель UDP тот поймет о чем  я говорю. Обжимали мы их по следующей схеме. 
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С 2 по 4 февраля 2009 года.


Продолжал заниматься обжимкой кабеля. Затем занялся прозвонкой, и прокладкой новых кабелей в аудиториях. Суть прозвонки заключается в том, что один человек идет в аудиторию, с кабельным тестером и подключает его к тестируемой сети. Второй человек находится в серверной с коммутатором, и подключает к нему по одному тестируемому кабелю. Как только на тестере появиться сигнал, по рации сообщают, что этот кабель соответствует этой розетке. Следующим шагом является нумерация кабеля.

5 февраля 2009 года.

Всю первую половину дня помогал Тлявлину А.З.,  в качестве грузчика. Мы заносили мебель в первом корпусе. Затем совершенствовал свои навыки в обжимке кабеля. 
6 февраля 2009 года. 

Принимал участие в съемках программы новостей. 

С 9 по 13 февраля. 

В эти дни мы сделали самую главную работу, а именно перенесли сервер из СКБ в Серверную. Для удобства нам пришлось его в нале разобрать, и перетащить по деталям, а потом собрать на месте.  Все остальное время я занимался дипломом. Собирал необходимую информацию, советовался с руководителем дипломного проекта.
С 16 по 19 февраля 2009 года.

В эти дни я полностью был занят работами в аудитории 6-401а. Начались работы с прокладки новых кабелей по кабель каналу, затем в установке и снятии телефонных розеток, и последующая их обжимка. За эту неделю я приобрел еще один важный навык, а именно обжимка розеток.

С 24-26 февраля 2009 года.

Эти дни я занимался оформлением отчета. Вначале оформил и подписал справку о патентном исследовании, заем написал календарный план и задание на дипломный проект. После занялся оформлением текста отчета. 
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