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1. Цели и задачи практики


Цель производственной практики - изучение функциональной структуры телекоммуникационного предприятия, должностных инструкций обслуживающего персонала, технических характеристик оборудования, контрольно-измерительной аппаратуры и методов измерений основных параметров каналов и трактов передачи, нормативно-технической документации по проектированию и эксплуатации телекоммуникационного оборудования, технических решений по выполнению требований бесперебойного функционирования телекоммуникационного оборудования, вопросов обеспечения безопасности жизнедеятельности на предприятии; освоение приемов и правил обслуживания отдельных видов оборудования, порядка отыскания и устранения повреждений в оборудовании.

Место проведения практики: предприятия-операторы связи, научно-исследовательские, опытно-конструкторские организации и промышленные предприятия, оснащенные современным телекоммуникационным оборудованием, измерительной и компьютерной техникой. 


Основная задача производственной практики – углубление теоретической подготовки и расширение технического кругозора студента путем изучения техники, технологии, организации и экономики производства, изучения специальной технической литературы и посещения экскурсий, организуемых во время практики, ознакомление с практической работой специалистов. 

2. Содержание практики


При прохождении производственной практики рекомендуются для изучения следующие темы: 

 - организация и эффективное осуществление контроля за качеством функционирования систем коммутации и сетей связи, средств оптической связи, предприятий радиосвязи и телерадиовещания, систем подвижной радиосвязи;

- техническое обслуживание оборудования систем коммутации и сетей связи, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, средств оптической связи, предприятий радиосвязи и телерадиовещания, систем и средств  подвижной радиосвязи;

-  эффективное использование ресурсов сетей связи, средств вычислительной техники для организации производственных процессов при проектировании, строительстве и технической эксплуатации объектов связи, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, систем радиосвязи и телерадиовещания, объектов систем подвижной радиосвязи;
- автоматизированное управление сетями электросвязи, предприятиями радиосвязи и телерадиовещания, сетями подвижной радиосвязи;

- совершенствование, модернизация и улучшение технико-экономических показателей средств связи; 
- строительство и монтаж многоканальных систем и направляющих систем электросвязи;
- проведение стандартных и сертификационных испытаний систем коммутации, сетей связи и составляющих их элементов, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, средств оптической связи, систем радиосвязи и телерадиовещания, систем  и средств подвижной радиосвязи и составляющих их элементов;

-  осуществление метрологической поверки основных средств измерений параметров систем и сетей связи, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, систем радиосвязи и телерадиовещания, систем и сетей подвижной радиосвязи;

- организация мероприятий по охране труда, безопасности жизнедеятельности и защите окружающей среды в процессе производственной деятельности предприятия.

3. Характер и сроки выполнения индивидуальных заданий студентов


В начале практики в соответствии с местом ее прохождения каждому студенту выдается индивидуальное задание.

Индивидуальное задание имеет целью привить студенту навыки к самостоятельной работе и способствовать расширению его технического кругозора, а также закреплению теоретических знаний, полученных в период обучения в университете, и подготовки к выполнению ряда работ по специальным дисциплинам (домашние работы, курсовые проекты и др.)


Задания для студентов разрабатываются руководителями практик от университета совместно с ведущими специалистами предприятий.

Задание может включать в себя изучение и приобретение навыков работы со следующим оборудованием:

- сети связи и системы коммутации;

- многоканальные телекоммуникационные системы, включая системы оптического диапазона;

- системы  и устройства радиосвязи,  включая системы спутниковой и мобильной связи;

- системы и устройства звукового и телевизионного вещания, электроакустики и речевой информатики, мультимедийной техники;

- системы и устройства передачи данных;

- средства защиты информации в телекоммуникационных системах;

- средства метрологического обеспечения телекоммуникационных систем и сетей.


Задание может включать в себя изучение:

- управления эксплуатационным и сервисным обслуживанием телекоммуникационных устройств;

- менеджмента и маркетинга в телекоммуникациях.
4. Возможность участия студентов в деятельности предприятий и организаций, являющихся базами практики


При наличии на базах практики вакантных должностей студенты могут зачисляться на них, если работа соответствует требованиям программы практики.

5. Примерное содержание и  сроки проведения экскурсий


В период практики для ознакомления студентов с производством организуются экскурсии, целью которых является:


Ознакомление с работой и организацией предприятия, его цехов и отделов;


Ознакомление с продукцией предприятий;


Изучение опыта внедрения новых технологических процессов.


Тематика экскурсий утверждается кафедрой; они проводятся по плану на каждом конкретном предприятии с учетом специализации.

6. Порядок использования в курсовом и дипломном проектировании материалов, полученных на производственной практике


…
7. Порядок оформления студентами журналов производственной практики


В первый день практики студенту выдается журнал производственной практики. В течение недели он должен записать в журнале задание и представить для утверждения руководителю практики.

Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в  соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По итогам аттестации выставляется  оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).
