Приложение А

 Основные технические данные аппаратуры К-60П
В тракте передачи преобразование токов разговорных частот в линейный спектр частот 12÷252 кГц осуществляется тремя ступенями – одной индивидуальной и двумя групповыми. В результате первой ступени преобразования токи 12 разговорных каналов переносится в спектр частот 60÷108 кГц, образуя первичную 12-канальную группу. В результате второй ступени преобразования (первичного группового) пяти 12-канальных групп переносится в спектр 312÷552 кГц, образуя вторичную 60-канальную группу  с прямым или инверсным размещением каналов. В результате третьей ступени преобразования осуществляется перенос токов 60-канальных групп в диапазон линейных частот 12÷252 кГц.

В тракте приема осуществляется обратное преобразование токов и соответствующее разделение (расфильтровка) частот по 12-канальным группам и далее по каналам.

В системе К-60П предусматривается возможность получения четырех вариантов линейного спектра частот, представленных на рис.1 и рис. 2.

1-й и 2-й варианты (рис.1) соответствуют прямому и инверсному спектру частот, принятому в К-60П, 3-й вариант (рис.2) соответствует старому инверсному спектру частот системы К-60, 4-й вариант (рис. 2) используется для передачи выделенных 60-канальных групп из систем К-300, К-1920 и Р-600 по симметричным соединительным линиям.

Номинальные измерительные уровни по мощности в различных точках тракта оконечной станции соответствуют величинам, приведенным в табл. 1.
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Таблица 1. Номинальные измерительные уровни по мощности в различных точках тракта оконечной станции
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Продолжение таблицы 1.
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Телефонные каналы системы К-60П позволяют производить вторичное уплотнение сигналами тонального телеграфа с амплитудной или частотной модуляцией, фототелеграфа и программ радиовещания .

Линейное оборудование системы К-60П в тракте передачи содержит контуры начального наклона с перекосом от частоты 12 кГц до 252 кГц в 10,4 дБ, а в тракте приема – контуры обратного наклона с таким же перекосом. Предусмотрена возможность исключения указанных контуров.    Для компенсации амплитудно-частотных искажений в аппаратуре оконечных станций и ОУП предусмотрены выравнивающие и корректирующие устройства. 

Оборудование линейного тракта содержит устройства трехчастотной плавной регулировки уровней по контрольным частотам:

· 248 кГц – для плоской регулировки усиления;

· 112 кГц – для криволинейной регулировки;

· 16 кГц – для наклонной регулировки.

Ввод контрольных частот осуществляется в тракт передачи в линейном спектре частот стойки СУГО-1. Уровень тока каждой контрольной частоты 16, 112 и  248 кГц на выходах СУГО-1, нагруженных на СЛУК или на резистор 75 Ом, устанавливается равным (0±0,4) дБм, а на выходе тракта передачи (-22,1±0,4) дБм (по мощности) при работе системы, как без предварительного перекоса, так и  с перекосом уровня на передаче.

Пределы регулировок, обеспечиваемые АРУ:

· на частоте 12 Кгц  ±3,9 дБ;

· на частоте 248 кГц  ±4,3 дБ;

· на частоте 112 кГц  ±2,9 дБ для кабелей типа МКСБ,

                                          ±3,2 дБ для кабелей типа МКБ.

Эти же пределы обеспечиваются при ручной регулировке.

Переход на ручную регулировку усиления осуществляется без перерыва связи. Чувствительность АРУ не ниже ±0,4 дБ.

В устройствах АРУ предусмотрена сигнализация изменения уровней и блокировка усиления регулируемого усилителя при скачкообразном изменении контрольной частоты более чем на +2,6 дБ или – 4,3 дБ.

Устройства АРУ тракта приема оконечной станции или одного ОУП обеспечивают в рабочем диапазоне частот точность регулировки усиления не ниже +0,9 дБ относительно первоначально установленной частотной характеристики при условии изменения температуры грунта от –2 до +180 С.

Амплитудная характеристика усиления линейных усилителей передачи и приема оконечной станции и  ОУП прямолинейна  с точностью 0,3 дБ при изменении уровня на входе на 27,8 дБ относительно номинального.

Затухание нелинейности линейного тракта на высшей передаваемой частоте (252 кГц) при уровне передачи на выходе усилителя 0 дБ и при усилении линейного тракта 49,9 дБ не менее:

· 87 дБ по второй гармонике,

· 104 дБ по третьей гармонике.

