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специальности 210405 «Радиосвязь, радиовещание и телевидение»
ОТЛИЧНО – ответы на два вопроса билета (из двух) полные и ответ на дополнительный вопрос, связанный по тематике с одним из вопросов билета также полный. Полный ответ –  полное раскрытие вопроса с отражением в ответе всех составляющих вопроса в соответствии с основной и дополнительной литературой и лекциями по данной дисциплине.

Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях выпускника и о его умении решать профессиональные задачи, соответствующие его будущей  квалификации. 

ХОРОШО –   ответы на два вопроса билета (из двух) полные, но не получен ответ на дополнительный вопрос, связанный по тематике с одним из вопросов билета. 

Содержание ответов свидетельствует о достаточных знаниях выпускника и о его умении решать профессиональные задачи, соответствующие его будущей квалификации. 

УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО – ответ на один вопроса билета (из двух) – полный. 

Содержание ответов свидетельствует о недостаточных знаниях выпускника и о его ограниченном  умении решать профессиональные задачи, что подтверждается его неспособностью дать полный ответ на один из вопросов билета.

НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО – студент не смог дать полные ответы на оба вопроса билета (из двух).
 
Содержание ответов свидетельствует о слабых знаниях выпускника и о его неумении решать профессиональные задачи.

