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ТЕМА ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ: 

СТРУКТУРА И ОСНОВНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ТЕЛЕРАДИОВЕЩАТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ

      Занятие проводится в форме экскурсии по телерадиовещательной компании. 
                                              ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

      Типовая структура крупной региональной телерадиовещательной компании (ТРК)  включает в себя три основных больших части (подразделения).

1. Студия телевидения (ТВ).

2. Студия радиовещания (РВ).

3. Инженерно-техническая служба (в некоторых ТРК она носит название технологической службы).

     Во главе ТРК стоит генеральный директор (или председатель) ТРК. 

     Студию телевидения возглавляет заместитель генерального директора по ТВ – директор студии ТВ.

     Студию радиовещания возглавляет заместитель генерального директора по РВ - директор студии РВ.
     Инженерно-техническую службу возглавляет заместитель генерального директора – главный инженер ТРК. В некоторых телерадиокомпаниях он называется техническим директором.

ОСНОВНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ТЕЛЕРАДИОВЕЩАТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ
     Студия телевидения включает в себя обычно несколько творческих объединений (редакций или творческо-производственных объединений) и ряд других подразделений.

     Студия радиовещания также включает в себя несколько творческих объединений (редакций или творческо-производственных объединений) и ряд других подразделений.

     Инженерно-техническая (технологическая) служба включает в себя несколько цехов. 

     В состав СТУДИИ ТЕЛЕВИДЕНИЯ входят обычно следующие творческие объединения (редакции).

     Творческое объединение информационных программ (новостей).

     Творческое объединение общественно-политических и экономических программ.

     Творческое объединение художественных программ.
     Творческое объединение музыкальных программ.

     Творческое объединение спортивных программ.

     Творческое объединение детских и юношеских  программ. 

     В различных телерадиокомпаниях в зависимости от их специфики, величины штатного состава, технических возможностей и объема вещания в структуру СТУДИИ ТВ могут входить и другие творческие объединении (редакции). Например, в составе СТУДИИ ТВ Государственной телерадиовещательной компании (ГТРК) «Башкортостан» работают также  творческое объединение утренних программ, творческое объединение межрегиональных и межнациональных программ и другие. 

      В крупных телерадиовещательных компаниях, таких например как ГТРК «Башкортостан», группы родственных творческих объединений (редакций) объединяются для удобства управления в главные редакции. Например,      творческое объединение общественно-политических и экономических программ и творческое объединение межрегиональных и межнациональных программ объединены в главную редакцию общественно-политического вещания, а творческое объединение художественных программ, творческое объединение музыкальных программ и творческое объединение утренних программ объединены в главную редакцию художественного вещания. Эти главные редакции возглавляются главными редакторами, а творческие объединения (редакции) – руководителями творческих объединений. 

      В составе творческих объединений (редакций) СТУДИИ ТВ работают журналисты – обозреватели, комментаторы, корреспонденты, ведущие, редакторы и т.д., а также режиссеры, ассистенты режиссеров, координаторы и др.  

      В состав СТУДИИ ТВ, как правило, входят также следующие подразделения:

    - группа операторов ТЖК (работающих в основном на выездных съемках за пределами телецентра);

    - группа телеоператоров (работающих в студийных павильонах АСБ);

    - группа звукорежиссеров;

    - художественно-постановочный цех (в его составе работают художники-постановщики, художники – разработчики декораций и оформления студий, оформители, изготовители и установщики декораций, гримеры, реквизиторы, костюмеры и т.д.);

    - отдел или группа компьютерной графики;

    - производственный отдел (занимается в основном распределением технических средств производства телепередач - составлением графиков работы съемочных средств (ТЖК, ПТС), монтажных аппаратных);

    - отдел выпуска ТВ (занимается составлением программ телепередач на неделю, обеспечением и контролем соблюдения этих программ);
    - отдел рекламы (в различных телерадиокомпаниях это подразделение называется по-разному: рекламная служба, рекламно-информационный центр и т.п. Это подразделение занимается поиском, привлечением рекламодателей, заказчиков платных сюжетов и передач. В некоторых ТРК это подразделение занимается и производством рекламных роликов и другой оплачиваемой заказчиками продукции). 
      СТУДИЯ РАДИОВЕЩАНИЯ имеет обычно примерно такой же состав творческих объединений (редакций), что и студия ТВ, а также группу звукорежиссеров, фонотеку, отдел выпуска РВ, группу рекламы.  
      ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ (ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ) СЛУЖБА обычно включает в себя следующие основные подразделения. 

      Цех телевидения (ТВ).

      Цех видеомагнитной записи (ВМЗ).

      Цех передвижных телевизионных средств (ПТС).

      Цех радиовещания и звукозаписи (РВЗ).
      Цех телевидения включает в себя несколько подразделений. Этими подразделениями являются обычно аппаратно-студийные блоки (АСБ). В ГТРК «Башкортостан», например, сейчас таких блоков четыре: АСБ-1, АСБ-2, АСБ-3, АСК-4 (аппаратно-студийный комплекс № 4). В каждом из АСБ работают по две (иногда больше) бригады инженеров (смены) из 3-5 человек. В состав цеха ТВ входит также ремонтная группа (лаборатория).

     Цех видеомагнитной записи также состоит из нескольких подразделений:

- участок аппаратных монтажа видеозаписей (АМВ);

- участок телевизионных журналистских комплектов (ТЖК);

- участок компьютерной графики;

- лаборатория ВМЗ;

- мастерская ВМЗ.

      Цех передвижных телевизионных средств (ПТС) в крупных телерадиокомпаниях располагает, как правило, гаражом и несколькими особыми передвижными телевизионными станциями. Эти ПТС представляют собой обычно специальный автобус (или микроавтобус), оснащенный телевизионной аппаратурой, которая позволяет вести телепередачи из отдаленных от телецентра мест, например трансляции праздничных торжественных собраний из дворцов культуры, спортивные репортажи со стадионов, дискуссии с участием ярких личностей и обычных граждан на улицах городов и сел и т.д. в прямом эфире (либо записывать их на видеокассеты или другие носители видеоинформации). 

      В состав ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ (ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ) СЛУЖБЫ обычно входят также: 

    - цех энергетики и спецосвещения (этот цех занимается обеспечением всех подразделений телерадиокомпании электроэнергией, отоплением, а также внутренней телефонной и другой связью. Участок спецосвещения этого цеха обеспечивает необходимое освещение студий и выездных съемок сложных телепередач. Работа осветителей имеет не только технический, но и творческий характер); 
    - отдел автоматизированных систем управления (занимается компьютеризацией и автоматизаций производственных процессов создания телепередач, обслуживанием компьютерной техники, эксплуатацией компьютерных сетей).
ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ТЕЛЕРАДИОВЕЩАТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ
       Кроме рассмотренных трех основных, самых крупных частей ТРК типовая структура телерадиовещательной компании включает в себя конечно и множество вспомогательных подразделений. К ним, как правило, относятся:

    - отдел кадров;   

    - бухгалтерия;

    - финансово-экономический отдел; 
    - канцелярия;
    - юридический отдел;

    - отдел снабжения;

    - административно-хозяйственный отдел (в его составе работают технички-уборщицы, дворники и т.д.);
    - ремонтно-строительный участок (в его составе работают слесари, плотники, столяры, ремонтники-строители, штукатуры, маляры и т.д.);

    - автохозяйство (от успешной работы гаража, водителей автомобилей в значительной степени зависит оперативность работы телевизионных съемочных групп);
    - группа технического контроля (контролирует техническое качество прохождения телепередач в эфире).
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