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Цель работы
Целью данной работы является закрепление знаний, полученных на теоретических занятиях. Отработка практических навыков по эксплуатации симплексной стационарной диспетчерской радиостанции 1Р21С-5 «ЛЁН-В», устройству и измерению основных технических пара метров.

Теоретическая часть

2.1 Назначение
Симплексная стационарная диспетчерская радиостанция 1Р21С-5 (рисунок 1) предназна​чена для организации беспоисковой, бесподстроечной телефонной радиосвязи в различных от​раслях народного хозяйства в условиях среднепересеченной местности в любое время года и суток.

Радиостанция 1Р21С-5 обеспечивает:

а)
прямую оперативную диспетчерскую связь с возимыми и стационарными радиостанциями данной сети;

б)
общий вызов всех возимых и стационарных радиостанций данной сети;

в)
прием вызова от любого абонента данной радиосети;

г)
непосредственную радиосвязь с радиостанциями других типов (например, комплекса «Гранит-М»), удовлетворяющими требованиям ГОСТ 12252-86 или ГОСТ12252-77 и имеющими одинаковые частоты связи и вызова;

д)
связь абонентских радиостанций данной сети с абонентами ПАТС и наоборот.
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Схема возможного построения линии связи и ориентировочная дальность связи симплекс​ных радиостанций «Лен-В» приведены на рисунке 2.

Примечание - Возможно уменьшение дальности и временное нарушение радиосвязи при неблагополучных условиях (наличие атмосферных и индустриальных помех, экранирующие воздействия железобетонных и металлических конструкций, складок местности).
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Рисунок 2 - Схема возможного построения линии связи.

Питание радиостанции осуществляется от сети переменного тока напряжением 220 В ± 10%, частотой 50 Гц. Предусмотрено аварийное питание от аккумуляторов с напряжением от 12,6 до 15,6 В и заземленным минусом (переключение без вмешательства оператора).

Примечание - При несоответствии источников питания указанным требованиям, а также при наличии значительных пульсаций, скачков напряжения, искровых помех необходимо при​менять специальные устройства: стабилизаторы, фильтры и т. д.

Приемопередатчик радиостанции предназначен для работы при температуре от минус 25 до плюс 55°С, диспетчерский пульт управления - от 5 до 40°С.

Радиостанция предназначена для длительной работы при соотношении прием/передача 3 : 1, причем время непрерывной работы на передачу - не более 15 мин.

2.2 Технические данные

· Радиостанция 1Р21С-5 работает на одной фиксированной частоте в диапазоне частот от 33 до 48,5 и от 57 до 57,5 МГц с разносом по частоте между соседними каналами связи 25 кГц.

· Мощность несущей передатчика - 8-15 Вт.

· Чувствительность модуляционного входа передатчика:

1) с выносного микрофона - 0,5 ± 0,1 мВ;
2) с линии ПАТС - 175 ± 35 мВ;

3) с микротелефонной трубки - 50 ± 10 мВ.

-
Максимальная девиация частоты передатчика в диапазоне модулирующих частот от 300 до 3400 Гц - не более 5 кГц.

-Девиация частоты передатчика при посылке вызова - не менее 3 кГц.

· Коэффициент нелинейных искажений передатчика - не более 5 %.

· Уровень паразитной амплитудной модуляции передатчика - не более 2 %.

· Уровень побочных излучений передатчика - не более 2,5 мкВт. -Допускаемое отклонение частоты передатчика - не более ±10* 10-6.

-
Чувствительность приемника в 1/2 э.д.с. при соотношении сигнал/шум на выходе при​емника, равном 12 дБ, - не более 0,5 мкВ. На частотах 41-44 МГц, 57-57,5 МГц чувствитель​ность не более 0,6 мкВ.

-
Выходная мощность приемника:

1) на телефоне - не менее 1 мВт;

2) на головке громкоговорителя - не менее 0,8 Вт;

3) в линии ПАТС - от 0.6 до 1,7 мВТ.

· Эффективность работы шумоподавителя приемника - не более минус 40 дБ.

· Минимальный порог срабатывания шумоподавителя и ЭДС - не хуже 0.5 мкВ.

-
Максимальный порог срабатывания шумоподавителя - не менее величины удвоенного значения минимального порога срабатывания шумоподавителя.

-
Коэффициент нелинейных искажений приемника - не более 5 %.

-
Чувствительность приемника по вызову в полосе срабатывания вызывной системы при расстройке на ±40 Гц от частоты 1450 Гц - не хуже 0,5 мкВ.

-
Частоты генератора вызова: 10()()±10 Гц. 1450110 Гц.

-
Мощность, потребляемая радиостанцией от сети переменного тока напряжением 220 В, - не более. ВА:

1) в режимах ДЕЖУРНЫЙ ПРИЕМ. ПРИЕМ - 60;

2) в режиме ПЕРЕДАЧА - 125.

-
Мощность, потребляемая радиостанцией от источника постоянного тока (аккумулятора) при напряжении 13.2 В, не более, Вт:

1) в режиме ДЕЖУРНЫЙ ПРИЕМ - 12;

2) в режиме ПРИЕМ - 15;

3) в режиме ПЕРЕДАЧА - 43.

-
Коэффициент бегущей волны антенно-фидерного устройства - не менее 0,4.

2.3 Устройство и работа радиостанции 

2.3.1 Конструкция

Конструктивно приемопередатчик выполнен в литом алюминиевом каркасе, 95% монтажа выполнено на печатных платах. Все электрические соединения осуществляются при помоиц1 жгута, соединения с печатными платами разъемные.

Блок закрывается литым алюминиевыми крышками. В верхней крышке, имеющей увели​ченные разъемы, на печатной плате смонтирован блок дистанционного управления.

На передней панели приемопередатчика (рисунок 3, а) расположены переключатели СЛ СВЯЗЬ, вызова I. II и светоизлучающие диоды для:

а)
индикации включения радиостанции;

б)
индикации включения в режим ПЕРЕДАЧА.

На задней стенке блока расположены разъемы для подключения к антенне и блоку пита​ния, для подключения линии дистанционного управления и регулировочные потенциометры.

Блок питания конструктивно выполнен в литом алюминиевом каркасе. Мощные транзи​сторы вынесены на заднюю стенку блока, выполненную в виде радиатора. Радиатор отливается вместе с корпусом. На задней стенке блока питания также установлены разъемы для соедине​ния блока питания с аккумулятором аварийного питания (АККУМ) и приемопередатчиком (ПП), имеются клемма заземления (1) и шнур с вилкой для подключения блока питания к се переменного тока с напряжением 220 В.

На передней панели блока питания (рисунок 3, б) находятся предохранители, светодиод для световой индикации включения сети (СЕТЬ) и аварийного питания (АККУМ). тумблер включения и выключения блока (ВКЛ.).

Приемопередатчик и блок питания радиостанции соединяются в стойку кронштейнам, находящимися в монтажном комплекте.
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Рисунок 3 – Органы индикации, коммуникации и подстройки:

a) – приемопередатчика, б) – блока питания.
1 - кнопка вызова ПУ (1000 Гц); 2 - кнопка вызова абонентской станции (1450 Гц); 3 -включение служебной связи; 4 - тангента микротелефонной трубки; 5 - индикация включения р/ст на передачу; 6 - индикация включения р/ст; 7 - разъем подключения линии дистанционно​го управления; 8 - регулировка порога шумоподавителя; 9 - регулятор сигнала с приемника в линию ДУ; 10 - коррекция АЧХ; 11 - регулятор уровня сигнала на модуляционном входе; 12 -антенный ввод; 13 - подключение питания к ПП; 14 - предохранители» 15 - индикация вклю​чения аварийного питания; 16 - индикация включения блока питания в сеть (-220 В); 17 -тумблеры включения блока питания; 18 - сетевой шнур с вилкой (-220 В); 19 - подключение аварийного питания (АККУМ); 20 - разъем подключения к ПП; 21 - клемма заземления.

Пульт управления собран в пластмассовом корпусе из полистирола. 80% монтажа выпол​нено на печатных платах. Платы и узлы связаны проводами, объединенными в жгут. Жгут за​креплен на корпусе нитками. Соединения жгута платами разъемные.
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1 - тангента микротелефонной трубки; 2 - кнопка включения радиостанции; 3 - регулятор громкости; 4 - индикатор сигнала в тракте приема; 5 - индикатор работы с АТС; 6 - индикатор включения аварийного питания; 7 - индикатор включения сети; 8 - кнопка включения АТС; 9 кнопка включения микрофона; 10 - кнопка включения шумоподавителя; 11 - кнопка контроля радиосвязи; 12 - кнопка вызова абонентских станций (1450 Гц); 13 - кнопка вызова диспетчерских станций (1000 Гц).

На корпус сверху надевается панель из ударопрочного полистрола. Панель имеет решетку в месте установки головки громкоговорителя.
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Элементы управления вынесены на верхнюю панель, элементы индикации - на переднюю, элементы коммутации - на заднюю, подстройки - на нижнюю. Схематично расположение элементов управления и индикации показано на рисунках 4, 5.

1 - разъем для подключения магнитофона: 2 - разъем для подключения микрофона; 3 -предохранители; 4 - сетевой шнур (-220 В) с вилкой; 5 - переключатели частоты приема вызо​ва (нажат f прм 1450 Гц, отжат f прм 1000 Гц): 6 - регулировка частотной характеристики; 7 -регулировка уровня; 8 - планка с клеммами: 1,2,3 - подключение аккумуляторов; 4,5 - под​ключение линии дистанционного управления; 9,10 - подключение АТС.

Доступ к переключателю частоты приема вызова осуществляется через отверстие в ниж​ней крышке.

Снизу пульт управления закрыт крышкой из полистирола, которая одновременно является несущим основанием в рабочем положении пульта.

Микротелефон уложен свободно в специальном углублении на корпусе.

2.3.2 Структурная схема

       Основные блоки:

а) приемопередатчик (в который входят УУУ, БК, Гр, БППУ);

б)
 блок питания;

в) антенна.

Передатчик - с фазовой модуляцией и четырехкратным умножением частоты кварцевой: задающего генератора.

ВЧ - сигнал с кварцевого генератора поступает на фазовый модулятор, где под воздейст​вием НЧ - сигнала осуществляется его модуляция. После предварительного усиления осущест​вляется умножение частоты ВЧ - сигнала путем последовательного удвоения и фильтрации субгармонических составляющих. После усиления трехкаскадным усилителем мощности осу​ществляется окончательная фильтрация ВЧ - сигнала от гармонических составляющих.

Для поддержания уровня выходной мощности в заданный пределах в кольцо обратной связи включена схема АРМ.

ВЧ - cигнал с выхода Умщ после детектирования управляй усилителем постоянного тока АРМ, включенным в цепь питания усилителя мощности (УмЧ2), и открывает транзистор включенный в цепь индикатора на ПП.

НЧ - тракт Прд состоит из усилителя дифференцирующего, ограничителя, интегрирующей схемы и фильтра нижних частот.

После подъема верхних частот до 6 дБ/октава УДИФФЕРЕНЦ на определенном уровне происходит ограничение сигнала и последующий завал верхних частот 6 дБ/октава ИНТЕГР СХ., что обеспечивает линейность АЧХ при малом уровне модулирующего сигнала и постоянство максимальной девиации частоты в диапазоне модулирующих частот.

ФНЧ ограничивает диапазон модулирующих частот в пределах 30. ..3400 Гц.

Антенный коммутатор (АК) служит для отключения Прд в режиме ПРИЕМ и исключает шунтирующее действие Прд на входные цепи Прм. Схема защиты ограничивает уровень ВЧ - сигнала на входе Прм и служит для защиты входных цепей в режиме ПЕРЕДАЧА.

Приемник - супергетеродинного типа с однократным преобразованием частоты.

Промежуточная частота:

fПЧ =fГЕТ– fСИГН= 10.7 МГц
(1)

где   fГЕТ - частота гетеродина (МГц);

fСИГН - частота канала радиосвязи (МГц).

ВЧ - сигнал и сигнал гетеродина поступают на смеситель. Сигнал ПЧ выделяется кварцевым полосовым фильтром (ПФ) и после усиления УПЧ и ограничения (УОГР) поступает н; частотный детектор (ЧД), выделяющий НЧ - составляющую модулированного сигнала. НЧ -сигнал с ЧД после предварительного усиления УНЧ поступает на фильтр ВЧ ПШ и УИНТЕГР осуществляющий завал верхних частот 6 дБ/октава и завершающий процесс демодуляции ФМ -сигнала, и далее по линии дистанционного управления - на приемник вызова, телефон и через регулятор громкости - на громкоговоритель ПУ.
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Рисунок 6 - Схема соединения блоков в радиостанции.

Сигнал гетеродина формируется кварцевым генератором (ГКв) и после удвоения с после дующим усилением поступает на смеситель.

Блок дистанционного управления состоит из генератора вызова I, генератора вызова II. усилителя развязывающего приемника команд, ключа питания, логической схемы.

Включение радиостанции осуществляется дистанционно с пульта управления. Команд ВКЛЮЧЕНИЕ радиостанции в дежурный прием 4 В с пульта управления поступает в блок ДУ на приемник команд. Приемник команд подает напряжение на ключ питания. Ключ питания открывается, и напряжение питания 12 В поступает на стабилизатор напряжения передатчике С выхода стабилизатора напряжение питания 9 В поступает в блок ДУ, передатчик и приемник. Радиостанция включена. При включении шумоподавителя с пульта управления поступает команда 7,5 В в блок ДУ на приемник команд. Команда включения радиостанции в режи1 ПЕРЕДАЧА 12 В поступает в блок ДУ на приемник команд. Приемник команд подает напряжение на логическую схему, которая включает передатчик.

Разговорный сигнал с пульта управления по линии дистанционного управления поступает в блок ДУ на усилитель передачи. Усилитель передачи корректирует амплитудно-частотную характеристику линии, усиливает сигнал и подает на модуляционный вход передатчика через эмиттерный повторитель. Разговорный сигнал с выхода приемника поступает по линии дистанционного управления на пульт управления. Разговорный сигнал с выхода микротелефонной трубки и сигналы вызова с генераторов вызова поступают через усилитель приема в линии дистанционного управления - для вызова и переговоров с оператором пульта управления. Через усилитель, развязывающий эти сигналы, поступают также на модуляционный вход передатчик; - для вызова и переговоров с радиостанциями.

Телефон микротелефонной трубки подключен к выходу приемника. При переговорах между операторами приемопередатчика и пульта управления телефон микротелефонной труби подключается к выходу усилителя передачи.

При нажатии на тангенту микротелефонной трубки корпус подается на логическую схему, которая включает передатчик.

Пульт управления (ПУ) обеспечивает выполнение следующих операций:

а)
включение и выключение радиостанции

б)
переход радиостанции из ДЕЖУРНОГО ПРИЕМА в режим ПРИЕМ и в режим ПЕРЕДАЧИ

в)
прием вызова от мобильных и стационарных радиостанций на громкоговоритель (при громкости, большей половины максимальной);

г)
включение и выключение шумоподавителя;

д)
посылку сигнала вызова мобильным и стационарным радиостанциям (1450 и 1000Гц соответственно);

е)
выход в ПАТС;

ж)
регулировку громкости в режиме ПРИЕМ;

з)
управление режимами ПРИЕМ и ПЕРЕДАЧА радиостанции с микрофона;

и)
запись двусторонних переговоров на магнитофон.

Управление радиостанции с ПУ - дистанционное, по двухпроводной линии. ПУ может быть расположен на расстоянии до 10 км от приемопередатчика.

Сигнал с микротелефонной трубки, с МУ при включенном переключателе МИКРОФОН линии ПАТС через дифференциальную систему ПАТС при включенном переключателе АТС генераторов вызова ГВ1 и ГВ2, при включенных переключателях I, II, усиленный усилителем АРУ, поступает в двухпроводную линию управления через усилитель с симметричным выходом.

Сигнал, приходящий с двухпроводной линии управления, усиленный усилителем с коррекцией, поступает через эмиттерный повторитель на телефон, на УНЧ, через дифференциальную систему АТС в линию ПАТС, на ПВ.

Управление радиостанции осуществляется подачей по двухпроводной линии в приемопередатчик различных уровней постоянного напряжения, вырабатываемых датчиком команд. Команда 4 В включения радиостанции подается в линию при включенном переключателе ВК Включение шумоподавителя осуществляется командой 7,5 В при включении переключателя ВКЛ ПШ. Переход радиостанции в режим ПЕРЕДАЧА осуществляется командой 12 В, для этою датчик команд подается управляющее напряжение или с тангенты микротелефонной труб или с УУГ1 при работе с микрофона, при связи с АТС.

УУГ2 вырабатывает управляющее напряжение при наличии речевого сигнала с лиг управления.

Управляющие напряжения от УУГ1 и УУГ2, между которыми существует взаимная блокировка, поступают на схему отбоя. Если при работе с АТС речевые сигналы не поступают УУГ1 и УУГ2 в течение 8-15 с, то схема отбоя размыкает контакты реле, соединяющего лип ПАТС и ПУ.

Ключевые схемы на ячейках ДЗ.З, Д11.1 обеспечивают коммутацию сигналов звуковой частоты в различных режимах работы пульта управления. Ключ на ячейке ДЗ.З открыт только в режиме ПЕРЕДАЧА, а на ячейке Д11.1 - в режимах ПРИЕМ и ДЕЖУРНЫЙ ПРИЕМ. Управление ключами осуществляет датчик команд.

Напряжение, открывающее ключ ГР, подается с логической схемы при сигнале тонального вызова, при снятии микротелефонной трубки, при включении переключателей МИКРОФОН или АТС.

КСЭП осуществляет сложение речевых сигналов, передаваемых и принимаемых радиостанцией. С выхода КСЭП производится запись двусторонних переговоров на магнитофон.

Электронный резистор (ЭР) - устройство, имеющее большое сопротивление для переменного тока и малое - для постоянного, необходимое для работы АТС.

2.3.3 Принцип работы радиостанции

Управление приемопередатчиком с пульта управления и передача информации осуществляются по симметричной двухпроводной линии стандартного телефонного кабеля длиной до 1 км. Приемопередатчик снабжен вспомогательной микротелефонной трубкой для связи с опер; тором пульта управления или абонентской радиостанцией.

Радиостанция работает в трех режимах: ДЕЖУРНЫЙ ПРИЕМ, ПРИЕМ, ПЕРЕДАЧА. Включение радиостанции осуществляется переключателем ВКЛ. При этом в линию управления подается команда 4 В. В блоке ПП срабатывает ключевая схема, и подается питание на приемник, передатчик, ДУ.

В режиме ДЕЖУРНЫЙ ПРИЕМ (микротелефон находится в держателе) питание микротелефона выключено, блок громкоговорителя заперт сигналом с логической схемы комбинированного блока. Сигнал тонального вызова, приходящий на вход избирательного усилителя, поступает в комбинированный блок, в котором формируется сигнал включения блока громкоговорителя на время вызова (10-15 с) тональной частотой и голосом.

При снятии микротелефона с держателя или включении переключателе? МИКРОТЕЛЕФОН или АТС радиостанция переходит в режим ПРИЕМ.

Включение шумоподавителя осуществляется переключателем ПШ. При этом в линии: управления подается сигнал 7,5 В.

Включение режима ПЕРЕДАЧА осуществляется нажатием тангенты МТ-69, а при громко​говорящей связи и связи радиоабонента с абонентом ПАТС - автоматически от голоса диспет​чера или абонента ПАТС с помощью УУГ1. При этом в линию управления подается команда 12 В. При переговорах радиоабонента с абонентом ПАТС необходимо включить переключатель АТС.

Для записи двухсторонних переговоров на магнитофон имеется контрольно-смешивающий эмитерный повторитель. С выхода ЭП сигнал подается на гнезда МАГНИТОФОН.

2.4 Подготовка к работе

Перед включением радиостанции необходимо проверить правильность и надежность со​единения всех кабелей и антенны. Обратите внимание на правильность подключения проводов линии, соединяющих приемопередатчик с пультом управления.

Убедитесь, что к приемопередатчику подключена антенна.

Переключатель СЛУЖЕБНАЯ СВЯЗЬ на приемопередатчике должен находится в выклю​ченном положении.

Для включения радиостанции включите тумблер ВКЛ блока питания, затем нажмите пере​ключатель красного цвета на пульте управления. При этом должен загореться светодиод ~ на пульте управления и светодиод 6 (рисунок 3) на приемопередатчике.

Для проверки работы радиостанции на ПЕРЕДАЧУ снимите микротелефонную трубку с пульта управления и нажмите тангенту. При этом должен погаснуть светодиод ПРИЕМ на пульте управления и загореться светодиод 5 (рисунок 3) на приемопередатчике.

Не допускайте включения радиостанции на передачу при отключенной или замкнутой ан​тенне.

Для проверки работы приемника радиостанции выключите переключатель ПШ. При этом должны прослушиваться шумы приемника в телефоне и громкоговорителе.

При необходимости записи на магнитофон двусторонних переговоров между оператором и абонентом подключите низкочастотный вход магнитофона к разъему МАГНИТОФОН пульта управления.

При вводе радиостанции в эксплуатацию отрегулируйте порог срабатывания шумоподави​теля.

Регулировка производится регулятором ПШ, расположенным на приемопередатчике.

Крайнее левое положение регулятора (при вращении против часовой стрелки) соответствует максимальной чувствительности Прм.

При установки регулятора в противоположное положение схема может сработать только при большом уровне полезного сигнала или помехи. Поэтому при регулировке порога срабатывания шумоподавителя необходимо учитывать уровень помех в месте приема вводимой в эксплуатацию радиостанции и требуемую дальность связи с возимыми радиостанциями.

При работе с радиостанциями, находящимися на предельном для связи расстоянии, шумоподавитель необходимо выключить.

2.5 Управление радиостанцией

В дежурный прием радиостанция включается дистанционно с пульта управления нажатием красной кнопки, при этом загорается светодиод - на ПУ и светодиод 6 (рисунок 3) на Г (Блок питания включен постоянно).

При отключении сети -220 В автоматически подключаются аккумуляторы, при этом загорается светодиод 6 (рисунок 4).

В дежурном приеме микротелефонная трубка лежит на рычаге держателя, шумы или другие сигналы в громкоговорителе отсутствуют.

После получения тонального вызова прослушивается голос оператора, вызывающего абонента.
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Рисунок 7.

Для ведения связи снимите микротелефон и говорите в его микрофон при нажатой тангенте, слушайте при отпущенной тангенте.

Регулятором громкости устанавливается требуемая громкость приема.

Проконтролировать занятость канала связи можно, нажав кнопу КК, не снимая микротелефонную трубку.

Для вызова радиостанции снимите микротелефон с держателя, нажмите тангенту и khoi вызова I или II. По истечении 3-5 с, не отпуская тангенты, отпустите кнопку вызова и вызов нужного абонента голосом.

Для работы с микрофона нажмите переключатель МИКРОФОН.

Вызов от телефонных абонентов принимается на телефонный аппарат, подключенный параллельно линии ПАТС в пульте управления. При вызове абонентом телефонной сети рад абонента необходимо вызвать радиоабонента и сообщить, что с ним будет вести переговоры абонент телефонной сети. Затем нажмите переключатель АТС, при этом загорается красный светодиод 5 (рисунок 4). Трубку телефонного аппарата положите на телефонный аппарат.

Оператор имеет возможность контролировать переговоры по громкоговорителю.

По окончании переговоров светодиод 5 гаснет. Оператор должен выключить переключатель АТС.

Для записи двусторонних переговоров на магнитофон подключите вход магнитофона к гнезду МАГНИТОФОН пульта управления.

По окончании работы радиостанцию необходимо выключить, отжав красную кнопку.

3
Требования к технике безопасности
Выполнение правил техники безопасности является главным условием работы в лаборатории. Несоблюдение их может привести к несчастным случаям, порче измерительных приборов и устройств.

В лаборатории имеется общеуниверситетский  инструктаж по технике безопасности, утвержденный  заведующим кафедрой. Ознакомившись с ним и получив дополнительный инструктаж от преподавателя, студенты расписываются в контрольном листке инструктажа.

Прежде чем приступить к выполнению лабораторной работы, внимательно ознакомьтесь с заданием, с правилами безопасности работ, оборудованием, материалами, инструментом и проверить правильность соединительных проводов.

При сборке схемы установки необходимо тщательно завинчивать клеммы, так как плохой контакт вызывает ошибки при измерениях, короткое замыкание и так далее. Всякое изменение схемы выполняется при выключенном тумблере питания. После окончания сборки схемы преподаватель должен проверить правильность ее соединения, после чего можно приступать к выполнению исследований.

Когда установка находится под напряжением запрещается:

а)соединять и разъединять провода при включенном питании;

б)
касаться клемм лабораторной установки и измерительных приборов;

в)
самостоятельно менять и устанавливать предохранители;

г)
во время перерыва оставлять схемы под напряжением;

д)
складывать личные вещи на лабораторные установки и приборы.

Перед включением радиостанции необходимо проверить правильность и надежность соединения всех кабелей и антенны. Обратите внимание на правильность подключения проводов линии, соединяющих приемопередатчик с пультом управления. Убедитесь, что к приемопередатчику подключена антенна. Во избежание выхода из строя оконечных транзисторов передатчика категорически запрещается работа в режиме ПЕРЕДАЧА при сильно рассогласовании нагрузке (обрыв или короткое замыкание антенны);

ЗАПРЕЩАЕТСЯ набирать номер абонента телефонной сети на телефонном аппарата подключенном параллельно линии ПАТС в пульте управления, при включенном переключателе АТС на пульте управления. Это может привести к выходу из строя транзисторов V9, V10, V12 и микросхемы D3 в плате УУУ;

Необходимо проконтролировать напряжение источников питания, При питании от се постоянного тока напряжение должно соответствовать 10,8+15,6 В. Превышение указанных уровней напряжения может привести к выходу радиостанции из строя.

4
Контрольно-измерительные приборы

Для проведения проверки технического состояния радиостанций была использована следующая аппаратура:

а)милливольтметр ВЗ-38:

б)измеритель АМ/ЧМ-модуляции СКЗ-39;

в)
нагрузка коаксиальная Э9-77/1;

г)
вольтметр универсальный В7-26 с тройниковым переходом ТП-105;

д)
генератор звуковой ГЗ-109;

е)частотомер электронно-счетный ЧЗ-54

5 Проверка основных электрических параметров радиостанции

5.1 Проверка мощности несущей передатчика

Приборы соединяются согласно схеме рисунке 8, для чего к радиостанции подключаются:
а)
к антенному вводу через тройниковый переход эквивалентное нагрузочное сопротивление

б)
высокочастотный пробник вольтметра - в тройниковый переход.
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Рисунок 8 - Схема включения приборов при проверке мощности несущей передатчике

Включили радиостанцию и перевели в режим ПЕРЕДАЧА. Мощность несущей (Р) определяется по формуле:

P=U2/R      (3),
где U - напряжение измеренное вольтметром (В);

R - эквивалентное нагрузочное сопротивление (50 Ом).

Р=(1.5)2/50=0.045 Вт

После проверки выключили радиостанцию.

5.2 Проверка максимальной девиации частоты передатчика
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Рисунок 9 - Схема включения приборов при проверке максимальной девиации передатчика.

Увеличили выходной сигнал генератора ГЗ-109 на 10 дБ. Определили величину максимальной девиации по измерителю АМ/ЧМ-модуляции СКЗ-39, изменяя частоту генератора диапазоне 300-3400 Гц.

Δf2= 150 кГц

После проверки выключили радиостанцию.

5.3 Проверка частот передатчика

Для проверки частот передатчика к радиостанции подключили:

а)
к антенному входу через тройниковый переход - эквивалентное нагрузочное сопротивление

б)
в тройниковый переход - частотомер 43-54 витком связи.
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Рисунок 10 - Схема включения приборов при проверке частот передатчика.

Включили радиостанцию и перевели в режим ПЕРЕДАЧА (без модуляции). Измер частоты передатчика по частотомеру 43-54.

fПРД1=48325кГц fПРД1=30725 кГц

После проверки выключили радиостанцию. 
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Рисунок 1 - Внешний вид радиостанции: 1 - пульт управления; 2 - приемопередатчик; 3 - блок питания; 4 - микрофон;


5 - антенна; 6 - кабель питания.





Рисунок 4 - Органы управления и индикации пульта управления:
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Рисунок 5 - Органы коммутации и подстройки пульта управления:



























