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201100 Радиосвязь, радиовещание и телевидение

Радио и телевидение входят в жизнь каждого человека с момента его рождения, и порой радиослушатель и телезритель даже не подозревает, какие технические проблемы решаются для организации передачи. В последнее время радиосвязь и телевидение активно развиваются и находят применение в различных отраслях. В настоящее время происходит внедрение новых технологий радиосвязи и телевидения. В области радиовещания все большее применение находят системы широкополосной высококачественной трансляции радиопрограмм. Что касается телевидения, то в этой области в последнее десятилетие произошли существенные сдвиги в сторону освоения дециметрового (ДМВ) диапазона и использования систем спутникового телевидения. Кроме того, здесь наметилась тенденция доставки программ по кабелю и на основе систем сотового телевидения. И, наконец, вершиной совершенства телевизионного вещания является система цифрового телевидения. Уже недалек тот день, когда не будет границ между компьютером и телевизионным приемником, и все возможности компьютера будут сосредоточены в телевизоре.

Объектами профессиональной деятельности инженера по специальности 201100 «Радиосвязь, радиовещание и телевидение» являются радиопередающие центры, радио- и телевещательные станции, включая наземные космические радиокомплексы.

Сфера деятельности: эксплуатация и проектирование систем звукового и телевизионного вещания.

Специализация: «Системы радиосвязи и телерадиовещания».

Основные изучаемые дисциплины: математика, физика, информатика, основы теории цепей, электромагнитные поля и волны, электроника, основы схемотехники, вычислительная техника и информационные технологии, теория электрической связи, информационная безопасность в телекоммуникационных системах, основы построения телекоммуникационных систем и сетей,  микропроцессоры и цифровая обработка сигналов, распространение радиоволн и антенно-фидерные устройства, радиопередающие и радиоприемные устройства, телевидение, электроакустика и звуковое вещание, космические и наземные системы радиосвязи и телевидения и т.д.

Кадровый состав и научная база кафедры обеспечат студентам высокий уровень подготовки по выбранной специальности.

Кафедра имеет договора по подготовке специалистов с ГТРК «Башкортостан», ОАО «Башинформсвязь», техническим узлом магистральных связей и телевидения №5 ОАО «Ростелеком», Министерством печати и средств массовой информации РБ, основными предприятиями изготовителями аппаратуры связи. 

Более подробную информацию можно получить на кафедре  «Телекоммуникационные системы».  

