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201200 Средства связи с подвижными объектами

Динамичная жизнь в условиях рыночных отношений требует оперативной связи в любое время, в любой точке нахождения абонента. Такую проблему решают средства радиосвязи с подвижными объектами. Действительно, в последние десятилетия в сфере телекоммуникации разразился настоящий бум: телефоны без шнура  в персональном пользовании (системы сотовой связи, транкинговой связи, беспроводная телефония), мобильная спутниковая связь, системы глобального позиционирования движущихся средств (автомобилей, судов, самолетов, поездов и т.д.), системы пейджинговой связи. Различные виды информации могут передаваться по каналам радиосвязи с подвижными объектами. Почти во всех странах уже существуют сети глобальной мобильной радиосвязи (GSM) и персональные сети связи.

Объектами профессиональной деятельности инженера по специальности 201200 «Средства связи с подвижными объектами» являются системы подвижной радиосвязи общего, специализированного и автономного пользования (сотовые и транкинговые), пакетные радиосети, спутниковые системы связи. 

Специализация: «Разработка и техническое обслуживание средств и систем подвижной радиосвязи».
Основные изучаемые дисциплины: математика, физика, информатика, основы теории цепей, электромагнитные поля и волны, электроника, основы схемотехники, вычислительная техника и информационные технологии, теория электрической связи, информационная безопасность в телекоммуникационных системах, основы построения телекоммуникационных систем и сетей, основы теории систем связи с подвижными объектами, системы и сети связи с подвижными объектами, устройства генерирования и формирования сигналов, устройства приема и обработки радиосигналов в системах подвижной радиосвязи, средства коммутации в системах подвижной радиосвязи, электромагнитная совместимость и частотное планирование средств подвижной радиосвязи и т.д.

Кадровый состав и научная база кафедры обеспечат студентам высокий уровень подготовки по выбранной специальности.

Кафедра имеет договора по подготовке специалистов с ведущими операторами связи (ОАО «Башинформсвязь», филиал «Энергосвязь» ОАО «Башкирэнерго», технический узел магистральных связей и телевидения №5 ОАО «Ростелеком» и др. и др.) и основными предприятиями изготовителями аппаратуры связи. Широкие зарубежные связи кафедры позволят студентам обучаться а тренинг-центрах зарубежных фирм, таких как Эрикссон, Сименс, БОШ Телеком и т.д.

Более подробную информацию можно получить на кафедре  «Телекоммуникационные системы».

