 

Решения для сетей следующего поколения (NGN)

 

· Сетевая концепция NGN 
· Программный коммутатор Lucent Softswitch 

· Распределенный транзитный коммутатор с функцией коммутации каналов (Class 4) 

· Система коммутации для мобильных сетей 

· Традиционная телефония в пакетных сетях (class 5) 

Современные потребности клиентов в новых услугах являются отправной точкой в определении стратегии развития сетевой инфраструктуры. Спрос на новые услуги - пакетной телефонии, передачи данных, видеоконференц-связи, голосовой и универсальной почты, телеобучения, VPN, а также дополнительные информационные сервисы - развивается во всем мире стремительными темпами. Так, в Европе и США уже сегодня более 50% корпоративных клиентов готовы инвестировать в IP-VPN, в сервисы по управлению информационной безопасностью, развертывание служб VoIP.


Не за горами время, когда такие услуги станут новым источником пополнения доходов и для телекоммуникационных операторов в нашей стране. Готовясь к этому, уже сегодня многие российские владельцы сетей общего пользования планируют или реализуют проекты по переходу к так называемым сетям нового поколения - NGN.

Именно такие сети обеспечат предоставление пользователям доступа к максимальному количеству сервисов сейчас или в ближайшем будущем. "Доступность любых сервисов, всегда и везде" - так можно кратко выразить основную идею и цель NGN. Подразумевается, что такая сеть должна стать в широком смысле универсальной коммуникационной средой, по которой передается трафик любого типа (ТфОП, Internet, беспроводных сетей). Сети NGN должны "обеспечивать предоставление неограниченного набора услуг с гибкими возможностями по их управлению, персонализации и созданию новых услуг за счет унификации сетевых решений" (согласно "Концептуальным положениях по построению мультисервисных сетей на ВСС России", утвержденным в 2001 году Минсвязи РФ). На сегодняшний день в России построено уже более десятка сетей, соответствующих концепции "нового поколения".

NGN представляет собой универсальную многоцелевую сеть, предназначенную для передачи речи, изображений и данных с использованием технологии коммутации пакетов. По сути, она является результатом слияния Internet и телефонных сетей, объединяя в себе их лучшие черты. На практике это означает гарантированное качество голосовой связи и передачи данных в критически важных приложениях. Таким образом, NGN имеет степень надежности, характерную для ТфОП (в противоположность негарантированному качеству связи через Internet) и обеспечивает низкую стоимость передачи в расчете на единицу объема информации (приближенной к стоимости передачи данных по Internet, а не ТфОП).

На транспортном уровне такая сеть обеспечивает создание полносвязанной инфраструктуры для пакетной передачи данных разного типа, обеспечивающей поддержку качества обслуживания (QoS). Вместо принятой в традиционных сетях канальной парадигмы, в рамках которой соединения между абонентами строятся по принципу Nx"точка-точка", в NGN реализуется переход к идеологии виртуальных частных сетей (VPN), организующих доставку сервисов конечному пользователю поверх протокола IP. 

На более высоких уровнях модели OSI сеть NGN открывает массу возможностей построения наложенных сервисов поверх универсальной транспортной среды - от пакетной телефонии (VoIP) до интерактивного телевидения и Web-служб. Сеть нового поколения отличается доступностью сервисов вне зависимости от местоположения пользователя и используемых им интерфейсов (Ethernet, xDSL, Wi-Fi и т. д.). Таким образом, любой сервис, созданный в любой точке Сети, становится доступным любому потребителю.

Переход к единой универсальной среде имеет и экономическое преимущество. Так, строительство единой транспортной сети для передачи голосового трафика, включая сигнализацию ОКС-7, и трафика данных на основе сети с коммутацией пакетов позволяет значительно сократить расходы на организацию магистральных каналов связи. 

Архитектура сетей NGN предполагает создание мультисервисной сети, состоящей из регионального и магистрального уровней (включая межрегиональную составляющую). На региональном уровне мультисервисная сеть призвана обеспечивать подключение абонентов и предоставление им как транспортных, так и прикладных услуг (Value Added Services). Кроме того, она может стыковаться с инфокоммуникационными службами других региональных сетей. На магистральном уровне создаваемая NGN должна отвечать за прозрачный транзит конвергентного трафика, получаемого от региональных сегментов. При этом главная архитектурная особенность NGN заключается в том, что передача и маршрутизация пакетов и базовые элементы транспортной инфраструктуры (каналы, маршрутизаторы, коммутаторы, шлюзы) физически и логически отделены от устройств и механизмов управления вызовами и доступом к услугам.

На практике сегодня вместо единой универсальной инфраструктуры наряду с сетями, основанными на пакетных технологиях, существуют и будут еще довольно долго существовать сети с коммутацией каналов, предоставляющие классические телефонные услуги. При этом традиционные сети, которые характеризуются множеством "привычных" услуг, имеют ряд преимуществ: они приносят стабильный доход и организуются с помощью проверенных временем систем и надежных интерфейсов. В свете всего этого, операторам еще долго предстоит работать в условиях параллельного существования сетей, основанных на различных технологиях.

Таким образом, в течение достаточно длительного времени будут существовать гибридные сети, в которых системы с коммутацией каналов будут сосуществовать с пакетными системами. Соответственно имеется необходимость обеспечить тесное взаимодействие этих технологий не только на физическом уровне, но и на уровнях формирования и предоставления услуг. Необходимо строить сеть связи, которая бы поддерживала непрерывный контроль над формированием и предоставлением услуг и обработку вызовов клиента по одним и тем же правилам, гарантирующим запрошенный уровень качества обслуживания, независимо от того, как происходит транспортировка услуги и через какое оборудование она предоставляется клиенту.

Для обеспечения плавного перехода к сетям нового поколения используются системы класса softswitch, имеющие общий программный интеллект обработки вызовов для различных типов сетей - традиционных и пакетных, проводных и мобильных - с различными форматами пакетов и разнообразным физическим транспортом.

· Программный коммутатор Lucent Softswitch

Решение Lucent Softswitch (LSS) позволяет наладить сквозное взаимодействие между новыми пакетными и традиционными сетями, базирующимися на коммутации каналов и сигнализации SS7. Кроме того, наряду с обеспечением взаимодействия сетей коммутации каналов и пакетов, LSS призван решить не менее важную задачу - постепенное освобождение традиционной транспортной сети от трафика. 

В основе широкого спектра услуг, которые могут быть реализованы на базе LSS, лежит идея построения сетей с коммутацией пакетов для телефонного трафика. Большинство производителей, пытаясь реализовать телефонные услуги в пакетной среде, отталкивались от идеи их формирования только на базе технологии IP и пытались идти путем расширения функциональности контролера шлюзов. Lucent, опираясь на свой большой опыт в строительстве телефонных сетей и сетей передачи данных по всему миру, шла по иному пути - по пути переноса телефонных услуг, с присущим им высоким качеством и надежностью, в пакетные сети, отличающиеся гибкостью и богатыми мультисервисными возможностями. 

Lucent SoftSwitch может работать с протоколами сигнализаций телефонных сетей, построенных по различной архитектуре, и взаимодействовать с медиашлюзами пакетных сетей, основанных на различных технологиях. В LSS эти задачи решаются благодаря отделению функций взаимодействия со специализированными протоколами (оборудованием) от функций обработки и маршрутизации вызовов. Согласно терминологии softswitch, функции физической коммутации выполняются медиа-шлюзами (Media Gateway - MGW), а логика обработки вызовов возлагается на контроллеры этих шлюзов (Media Gateway Controller - MGC).

LSS физически представляет собой сервер операторского класса, на котором установлено ПО управления устройствами коммутации любого трафика и любых услуг. С точки зрения телефонной сети общего пользования, LSS, с одной стороны, это пункт сигнализации ОКС №7 (SP, STP), с другой - транзитный коммутатор, поддерживающий системы сигнализаций (E-DSS1, CAS, SS7). С точки зрения пакетных сетей (IP и АТМ) - это устройство управления медиашлюзами (Media Gateway Controller) и одновременно контроллер сигнализаций (Signaling Controller). Все сообщения протоколов сигнализации и управления устройствами приводятся в LSS к единому виду, удобному для представления в единой программной модели обработки вызовов.

· Распределенный транзитный коммутатор с функцией коммутации каналов (Class 4)

Благодаря Lucent Softswitch, транспортные сети АТМ могут быть наделены функциями распределенной коммутации различных видов трафика, что функционально приближает их к интеллектуальным сетям связи. C внедрением LSS существующая сеть ATM или IP может быть трансформирована в один распределенный транзитный коммутатор, действующий одновременно как на уровне сети сигнализации ОКС №7, так и на уровне коммутации телефонного трафика. Коммутация в пределах матрицы телефонного коммутатора осуществляется на уровне коммутации виртуальных соединений между устройствами АТМ, а также на транспортном уровне (на уровне виртуальных путей в сети АТМ). 
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Устанавливая медиашлюзы (MGW) в крупных узлах сети под управлением нескольких контроллеров медиашлюзов (MGC, или SSW), которые также выполняют функции транспортного уровня и систем сжатия трафика, оператор может построить распределенный транзитный коммутатор с возможностью предоставления услуг Интеллектуальных Сетей (IN). Создается пакетная сеть (IP/ATM) для транспорта голосового трафика, благодаря замене традиционных TDM транков на пакетные способы передачи под контролем SSW. Это эквивалентно внедрению транзитного коммутатора в ядре сети. Однако, вместо монолитного транзитного коммутатора, используется распределенный транзитный коммутатор, позволяя получить преимущества от распределенной архитектуры SSW. Благодаря территориальной распределенности и функциональной независимости элементов системы обеспечивается высокая надежность такого "коммутатора".

Для достаточно больших сетей наиболее оптимальным решением для построения распределенного транзитного коммутатора является использование двух территориально разнесенных контроллеров медиашлюзов (SSW), роль которых выполняют Lucent Softswitch. При таком решении мультисервисная сеть в части пропуска голосового трафика разбивается на два сегмента с наибольшим тяготением трафика. Каждому медиашлюзу прописывается в качестве основного контроллера ближайший SSW, а в качестве резервного второй SSW. В данной ситуации SoftSwitch будет работать в режиме разделения нагрузки между всеми устройствами. SSW взаимодействуют между собой по протоколу SIP-T. В случае выхода из строя одного SSW другой берет на себя управление сетью. Такая схема подразумевает наличие высокоскоростного канала связи между местами установки SSW, а также установки в узлах сети Signaling Gateway для обеспечения переключения сигнального трафика на второй SSW при потере связи с основным.

Основные преимущества решения LSS:

1. Уменьшение капитальных затрат на транковые порты. 

· В полносвязной архитектуре каждый транк должен быть передан по каналу фиксированной полосы, даже если он не используется полностью. В результате получается низкая степень использования канала при большой нагрузке на коммутатор. Посредством внедрения LSS трафик от каждого узлового коммутатора агрегируется на ближайшем медиашлюзе, а не передаются по схеме точка-точка. Это значительно повышает эффективность использования транковых портов. 

· Используя транзитную функциональность LSS MGC, количество транков и портов транков может быть существенно уменьшено, примерно на 40% в зависимости от характеристик трафика. 

2. Снижение стоимости транспорта. 

· LSS MGC поддерживает работу с медиашлюзами, которые поддерживают компрессию голоса. Это - дополнительный ресурс для экономии полосы пропускания по сравнению с TDM сетями. Использование например медиашлюзов PSAX дает десятикратную экономию по полосе пропускания. 

· При использовании сети ATM c эмуляцией каналов на транках больших расстояний, требуется большой ATM ресурс. Транзитное решение LSS MGC снижает потребности в ресурсах TDM, ATM или IP сетей для обеспечения транков на больших расстояниях используя коммутируемые виртуальные каналы (SVC) 

3. Снижение капитальных затрат на инфраструктуру.
Использование мультивендорных (Cisco, Alcatel, Lucent, Telica и др.) и мультитехнологических (IP, ATM, TDM) возможностей LSS MGC обеспечивает дополнительную выгоду от использования существующей пакетной инфраструктуры. Операторы могут применять технологии пакетной передачи голоса без необходимости замены или дозакупки оборудования. Типичным примером является использование ATM сети, построенной на оборудовании Lucent или сторонних производителей, для обеспечения транзита TDM трафика. LSS MGC позволяет контролировать существующие мультисервисные шлюзы и преобразовать пакетную сеть с эмуляцией TDM каналов в пакетную голосовую сеть. 

· Система коммутации для мобильных сетей 

Для построения системы коммутации и обеспечения плавного перехода к NGN в сетях операторов мобильной связи используется решение, базирующееся на Lucent Softswitch и медиашлюзах (MGW) семейства Lucent PSAX. Устройства PSAX под управлением Softswitch могут выступать в качестве распределенного транзитного коммутатора для пропуска голосового трафика между MSC, а также в качестве шлюзов в PSTN. Использование этого решения позволяет снизить нагрузку на MSC при звонках между фиксированными и мобильными абонентами как минимум вдвое.
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Решение PSAX обладает лучшей в индустрии функциональностью по передаче разнородного трафика с обеспечением надлежащих гарантий QoS для каждого вида трафика в зависимости от его природы. 

Транспортная сеть, построенная на базе оборудования PSAX, универсальна. Она может быть использована для одновременного обслуживания как беспроводных (GSM, CDMA, TDMA, UMTS и др.), так и фиксированных телефонных сетей.

В PSAX реализована возможность непосредственного подключения к шлюзам базовых станций GSM (Abis интерфейс), GPRS (Gi интерфейс), CDMA (Packet Pipe) и UMTS (Iub интерфейс). Поддержка всего спектра интерфейсов в одном устройстве позволяет использовать его как концентратор доступа для базовых станций UMTS, CDMA и GSM, установленных совместно. Благодаря уникальным возможностям PSAX по мультиплексированию и защите разнородного трафика предлагаемое решение позволяет осуществлять передачу по создаваемой пакетной магистрали любого трафика, в том числе и трафика между базовыми станциями и BSC, и использовать практически любые каналы связи для соединения ее узлов.

Семейство PSAX поддерживает все основные пакетные протоколы передачи данных (FR/ATM/PPP/HDLC/MPLS/IP), имеет практически все типы интерфейсов - как с сетями передачи данных (Serial/E1/E3/STM1/STM4), так и с магистральными телефонными сетями (ISDN/SS7/V5.2 over channelized E1/E3/STM1).

Благодаря широкому спектру интерфейсов и наличию собственного ATM коммутатора и IP/MPLS маршрутизатора PSAX может как подключаться к магистральной сети (на уровне STM-4 ATM или в ближайшей перспективе GigabitEthernet IP/MPLS ), так и организовывать магистральную сеть такого же уровня. Наличие высокоскоростных TDM интерфейсов STM1 с возможностью демультиплексирования до уровня 64 кбит/сек, обеспечивает возможность концентрировать на магистрали значительный голосовой трафик с высоким коэффициентов сжатия (10-12 раз).

Уникальная технология защиты от помех каналов данных LANET, использующее избыточное кодирование (аналогичная технология применяемой на спутниковых каналах связи) позволяет штатными средствами оборудования повысить надежность передачи сигнальных каналов ОКС7 по каналам связи нестабильного качества (например, радиорелейные каналы связи). Использование данной технологии позволяет улучшить качественные показатели каналов связи на 3-4 порядка.

Применение Lucent PSAX на сети сотового оператора позволит существенно повысить качество предоставляемых услуг и снизить издержки на эксплуатацию и, главное, развитие транспортной и телефонной сети. Эффективные механизмы сжатия голосового трафика позволяют получать 10-кратную экономию сетевого ресурса без потери качества передаваемого голоса. Технологии "прозрачной" передачи GSM (A-bis) трафика от базовых станций с использованием механизмов подавления пауз и статистического уплотнения. Данная функция дает возможность, во-первых, уменьшить количество используемых контроллеров базовых станций (BSC), а во-вторых, снизить количество каналов связи между базовыми станциями и BSC.

В части пропуска голосового трафика, PSAX имеет возможность мультиплексирования нескольких голосовых каналов в один VC, что дает дополнительную экономию полосы пропускания. Следует отметить высокую производительность DSP модулей: задержка, вносимая в канал процедурой компрессии/декомпрессии с подавлением эха, составляет 22 милисекунды. Максимальная полоса, необходимая для передачи одного голосового канала составляет 11,5 Кбит/сек; среднее значение при использовании voice activity detection 5,9 Кбит/сек.

Применение на сети решений на базе оборудования PSAX позволит в будущем осуществить переход к сетям 3G без замены транспортной инфраструктуры. При переходе к сетям третьего поколения и переходе на VoIP транспорт на уровне доступа использование оборудования PSAX позволит использовать преимущества ATM магистрали, конвертируя VoIP в VoATM без дополнительного перекодирования при подключении к магистрали. Это позволит экономить до 30 % полосы пропускания. 

· Традиционная телефония в пакетных сетях (class 5)

Сегодня многие компании не видят необходимости в создании новых и в расширении старых телекоммуникационных инфраструктур - нужно просто научиться грамотно использовать имеющиеся возможности. С одной стороны, развитие технологий приводит к появлению решений, позволяющих эффективно внедрять новые услуги в действующих сетях. С другой стороны, клиенты демонстрируют готовность осваивать появляющиеся возможности для улучшения организации своего бизнеса. Это объясняет рост популярности у операторов решений, которые позволяют использовать возможности уже существующих сетей. В результате этого удается, во-первых, существенно снизить затраты, во-вторых, предоставить пользователям совершенно новый вид услуг. 
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Одно из таких решений - использование имеющейся IP сети для предоставления такой все еще наиболее востребованной услуги, как традиционная телефония. В настоящее время практически все операторы - традиционные или альтернативные - имеют в своем распоряжении построенные сети IP, используемые для предоставления услуг передачи данных. Однако было бы весьма заманчиво использовать уже построенную IP сеть не только в ее прямом назначении, но и для предоставления голосовых услуг, при этом с качеством не VoIP, а как у традиционной АТС.

Это возможно, если рассматривать IP сеть как транспорт для доставки услуги традиционной телефонии. В этом случае оператор будет использовать IP только лишь для транспорта услуги от существующей АТС до абонента, обслуживание которого производится на АТС, как и в традиционной схеме. При этом ключевой задачей оператора становится качество телефонных услуг, предоставляемых заказчикам по IP сети - оно ничем не должно отличаться от качества связи, предоставляемого традиционной АТС.

Решить эту задачу можно, внедрив в пакетной сети IP оператора голосовой шлюз iMerge Centrex Feature Gateway (CFG). Он обеспечивает "бесшовную" стыковку сетей с коммутацией каналов и IP-инфраструктур. При этом iMerge предоставляет пользователям пакетных сетей все функциональные возможности коммутатора класса 5, а телефонным абонентам - многие услуги, ранее доступные лишь IP-клиентам. Среди них - доступ к операторским центрам и справочным службам; создание голосовых почтовых ящиков; подключение голосовых электронных секретарей; конференц-связь и многие другие. Подобный комплекс услуг, предназначенных в основном для организации бизнес-телефонии при подключении к АТС по IP-каналам, получил название IP-Centrex, или централизованная IP-УАТС. 

Компонентами данного решения (помимо, собственно, IP сети), являются: 

· оборудование, устанавливаемое рядом с АТС: голосовой шлюз (Voice Gateway) iMerge для соединения пакетной сети и традиционной АТС 

· абонентское оборудование: интегрированные устройства доступа (IAD) для подключения аналоговых телефонов и портов передачи данных, IP телефоны и программные телефоны IP. 

Шлюз iMerge базируется на территории оператора, что позволяет предприятиям значительно снизить расходы, связанные с приобретением и эксплуатацией оборудования, сократить время и затраты на конфигурирование телефонных услуг при изменении состава персонала.

Увеличение абонентской портовой ёмкости телефонной станции осуществляется за счёт подключения по V5.2 "распределённого абонентского выноса": голосового шлюза, с подключёнными через IP сеть интегрированными устройствами доступа (IAD). 

Аналоговые голосовые порты IAD (равно как IP телефоны) становятся виртуальными абонентскими подключениями АТС, которые управляются посредством системы управления АТС. Биллинг портов осуществляется так же, как и обычных портов АТС.

Пакетная сеть между IAD и шлюзом полностью прозрачна для телефонной станции. Оператор имеет возможность быстро подключать новые порты вне зависимости от их физического или географического расположения и гибко управлять сервисами. Это позволяет снизить эксплуатационные расходы и итоговую стоимость решения. Благодаря совместимости с АТС шлюз iMerge CFG можно подключить к сети без прерывания ее работы и даже без существенного изменения настроек, т. е. не нарушая сложившиеся инфраструктуры биллинга, управления эксплуатацией (OAM&P), ОКС7 и транспортных магистралей. Никаких дополнительных настроек в процессе эксплуатации не требуется - достаточно лишь один раз настроить шлюз и подключаемый к нему IAD.

Шлюз iMerge CFG представляет собой платформо-независимое решение - он может работать с любыми существующими оконечными АТС (коммутаторами класса 5).

iMerge CFG обеспечивает доступ к услугам абонентам, находящимся в любой точке мира, позволяя сократить расходы на междугородные и международные переговоры. Это же относится и к мобильным сотрудникам, которые могут пользоваться всеми функциями своего офисного телефонного аппарата, одновременно работая в корпоративной ЛВС. Масштаб зоны обслуживания сервисов iMerge ограничивается только возможностями опорной АТС.

В 2001 г. Lucent совместно с компанией SBC установила шлюз iMerge в собственной корпоративной сети и подключила по IP-каналам более 1600 своих сотрудников. Данный проект является одним из самых крупных на территории США в области IP Centrex.

Устройство iMerge собирается на шасси в формате Compact PCI и устанавливается в 19-дюйм монтажную стойку (адаптируется до 23-дюйм). В нем используется резервируемый процессор iPentium с тактовой частотой 500 МГц. Жесткие диски и блоки питания iMerge CFG также полностью резервированы. Количество абонентов при концентрации 8:1 составляет 11 520 на одно шасси. Шлюз можно наращивать модулями по 880 абонентов, причем допускается устанавливать до 14 таких модулей. 

iMerge CFG соответствует уровню III спецификации NEBS. Для управления им используется протокол SNMP, интерфейс передачи данных основан на стандарте Ethernet 10/100. Конфигурирование устройства возможно как в ручном, так и в автоматическом режиме. В случае возникновения аварийной или просто нештатной ситуации устройство самостоятельно подает сигнал тревоги.

Помимо протокола TCP/IP iMerge поддерживает: транспортный протокол в режиме реального времени RTP; платформно-независимый протокол передачи мультимедийных данных в сетях с коммутацией пакетов H.323; протокол дейтаграмм пользователей UDP; протокол передачи между оконечными точками H.225 с поддержкой RAS для регистрации и управления подтверждением, изменением ширины полосы частот, состоянием оконечных точек; кодек сжатия аудиоинформации G.711, использующий ИКМ-преобразование аналогового сигнала; а также менее требовательные к полосе пропускания протоколы аудиокомпрессии G.723.1 и G.729A. Кроме того, шлюз поддерживает модификатор процессов интеллектуальных сетевых элементов операционных сетей OSMINE (Telcordia's Technologies operations systems modification of intelligent network elements) для совместимости с инновационными технологиями ближайшего будущего.

В качестве оконечного оборудования IAD для подключения аналоговых телефонов можно использовать практически любые устройства, поддерживающие отраслевые стандарты H.248, MGCP, NCS, H.323, SIP; например, Cisco 827V и др, D-Link, Verilink и пр.

Рекомендуемым Lucent устройством для подключения к услугам являются IAD Verilink. Серия NetEngine компании Verilink - это интегрированные устройства доступа (IAD) для малого и среднего бизнеса. NetEngine применяются в качестве клиентского оборудования, необходимого для установления процесса передачи голоса и данных в одном потоке по каналам xDSL. Эти устройства могут использоваться операторами связи, поставщиками услуг Интернет, интегрирующими решения на базе широкополосного доступа как на предприятиях, так и в многоквартирных домах, с целью предоставления расширенного спектра интегрированных услуг передачи голоса и данных с сохранением всех функций действующего коммутатора класса 5.

Основные преимущества интегрированных устройств доступа NetEngine:

· подержка абонентских портов FXS, E1/PRI; 

· поддержка кодеков G.711 и G.726 и эхоподавление G.168; 

· поддержка протоколов факс (V.17, V.29) и модем (V.34, V.90); 

· поддержка ATM QoS: CBR,VBR-rt для голоса и CBR,UBR для данных; 

· работа в режиме моста или маршрутизатора; 

· функции DHCP server, client, relay. NAT/PAT ; 

· фильтрация пакетов; 

· гибкие возможности по управлению устройством; 

· совместим с основными голосовыми шлюзами; 

· поддержка H.248, MGCP, NCS, SIP. 

В сочетании с другими продуктами Lucent, такими как системы доступа DSL и ClientCare Call Center Deluxe Edition, шлюз iMerge CFG позволяет организовывать виртуальные операторские центры, агенты которых могут располагаться в любом месте и работать с компаниями, находящимися за пределами локальной телефонной зоны.

