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работы
Критерии выставления оценок на зачете по результатам защиты курсовой работы  по дисциплине «Сети связи и системы коммутации» по направлению подготовки дипломированного специалиста 654400 (210400) «Телекоммуникации», 
Специальности 201000( 210404) «Многоканальные телекоммуникационные системы»
Зачет   по  результатам  защиты  курсовой  работы по дисциплине «Сети связи и системы коммутации» проставляется  по четырехбальной системе      («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»):

- оценка «отлично» выставляется студенту, выполнившему работу без ошибок, отчетливо понимающему структуру и алгоритм функционирования проектируемой  подсистемы, умеющему обосновать выбор схемных решений,  аккуратно выполнившему  чертежи,  грамотно оформившему пояснительную записку без отступлений от требований ГОСТ, ответившему на все заданные ему вопросы и  не допустившему заметных отклонений от установленного графика ритмичности; 
- оценка «хорошо» выставляется студенту, который хотя и допустил некоторые незначительные ошибки, но при опросе проявил понимание этих ошибок, а также способов их исправления, не допустил существенных погрешностей в ответах на вопросы, аккуратно выполнил чертежи и пояснительную записку, не имел значительных отклонений от графика ритмичности без уважительных причин;

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который выполнил работу  без  грубых  ошибок,  но  при  опросе  проявил  недостаточное  понимание аспектов задания на курсовое проектирование, допустил при ответах на вопросы неточности и неправильные формулировки, небрежно  оформил графическую работу и пояснительную записку, значительно отстал от графика ритмичности без уважительных причин и не закончил работу в установленный срок;

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, допустившему принципиальные ошибки в представленной к защите работе и при ответах на вопросы, не сумевшему устранить указанные недостатки к окончательной защите, небрежно выполнившему чертежи и представившему неполную или не соответствующую требованиям к оформлению пояснительную записку.
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