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Лабораторная работа №1

Интеллектуальные сети и интеллектуальная платформа TELLIN
Цель работы

Ознакомление с Интеллектуальными сетями и их услугами на примере интеллектуальной платформы TELLIN.

Взаимосвязь новых технологий

Конкуренция на рынке услуг связи в России сегодня уже не новость. Всё чаще абоненты и поставщики услуг имеют возможность выбора из имеющихся операторов того, который использует наиболее современные сетевые технологии и способы предоставления услуг. Операторы начинают уделять особое внимание изучению спроса потребителей на услуги связи и поиску оптимального технического решения, обеспечивающего их введение.
В конце 90-х годов, когда IN уже получила русское название «интеллектуальная сеть», дискуссия перешла в практическую плоскость. Это было связано с тем, что необходимость разработать конкретные проекты IN для сетей разных операторов выявила немало проблем, требующих системно-технической проработки.
К идеям Intelligent Network человечество пришло далеко не сразу. Лишь в конце 80-х годов мировая индустрия телекоммуникации стала свидетелем введения нескольких новых технологий: узкополосной ISDN, общеканальной сигнализации ОКС-7 и Интеллектуальных сетей IN. Каждая технология была нацелена на решение определенной группы задач, связанных с развитием сетей связи. Однако заложенные в этих технологиях фундаментальные свойства, такие как спецификации протоколов в соответствии с семиуровневой моделью взаимодействия открытых систем (Open System Interconnection, OSI), позволили взаимно дополнять и обогащать каждую из них.
ISDN позволила довести до конечного пользователя два цифровых канала 64 Кбит/с, обеспечив возможность одновременной передачи речи и данных по обычной абонентской линии телефонной сети. Система ОКС-7 обеспечила общеканальную сигнализацию для управления телефонными соединениями и для предоставления услуг, не связанных с этими соединениями. Концепция IN создала новую архитектуру предоставления услуг.

Услуги, предоставляемыми интеллектуальными сетями

Набор возможностей 1 (CS-1) – это первый этап стандартизации IN. В рекомендации ITU-T Q. 1211, которая является введением в CS-1, представлен общий обзор понятий, относящихся к CS-1, даны соответствующие определения и описаны основные характеристики и возможности этого набора.
CS-1 ориентирован на поддержку так называемых услуг и атрибутов услуг типа А, которые характеризуются следующим:
• услуга (атрибут услуги) соотносится всякий раз только с одним участником связи и независима от услуг (атрибутов), соотнесённых с другим (другими) участником (участниками) этой связи;
• в любой момент времени на одни и те же аспекты связи между пользователями может воздействовать только одна группа функций управления услугами SCF.
Все остальные услуги (атрибуты услуг) относятся к типу В и набором CS-1 не поддерживаются. В рекомендации ITU-T Q. 1211 для первой фазы IN определено 25 услуг и 38 атрибутов услуг. Ниже приведен полный перечень услуг, которые должен поддерживать набор возможностей CS-1, и дано краткое описание каждой из этих услуг.
ААВ – автоматическое альтернативное предъявление счета (Automatic alternative billing). Услуга позволяет обслуживаемому абоненту произвести вызов с любого телефонного аппарата. Плата за связь относится на счёт абонента, который определен для этой услуги и не принадлежит ни к вызывающей, ни к вызываемой сторонам. Для обращения к услуге пользователь набирает код доступа. Затем, по требованию интеллектуальной периферии, он набирает код владельца счёта и свой личный идентификационный номер (PIN-код). По этим данным проверяется кредитоспособность владельца счёта и правомочность набранного PIN-кода.
ABD – сокращенный набор (Abbreviated dialling). Услуга позволяет абоненту виртуальной частной сети использовать для вызова другого абонента этой сети его сокращенный номер, набирая, например, только 4 цифры, даже если линии этих двух абонентов включены в разные коммутационные станции.
АСС – вызов с отнесением платы на счёт, указанный в карте (Account card calling). Эта услуга позволяет абоненту осуществлять вызов с любого таксофона, оборудованного устройством чтения карт. Плата за связь автоматически относится на личный или на служебный банковский счёт, который записан в карте. Абоненту присваивается код доступа и PIN-код. Он обращается к услуге путём набора кода доступа, по запросу вводит свой PIN-код и вставляет карту в устройство чтения. Система проверяет данные и информирует абонента о возможности доступа, после чего он может набирать номер нужного ему абонента.
ССС – вызов по кредитной карте (Credit-card calling). Услуга позволяет автоматически относить плату за любой исходящий вызов наличный счёт абонента в банке. Абонент должен набрать номер своей карты и PIN код, а затем – номер вызываемого абонента.
CON* – конференцсвязь (Conference calling). Услуга позволяет соединить несколько абонентов для организации телефонной конференцсвязи. Число участников, соединяемых одновременно, может быть разным, в зависимости от характеристик «моста», объединяющего речевые сигналы, и от требований к качеству обслуживания.
CD – распределение входящих вызовов (Call distribution). Услуга позволяет абоненту направлять входящие к нему вызовы на разные терминалы в соответствии с правилом распределения, которое может изменяться самим абонентом. Возможны три варианта:
• циклическое распределение, при котором вызовы распределяются по всем терминалам равномерно;
• процентное распределение, когда к каждому терминалу направляется заранее установленная для него доля вызовов;
• иерархическое распределение, при котором выбор терминала, к которому должен быть направлен очередной вызов, определяется приоритетным списком.
CF – переадресация вызовов (Call forwarding). Все вызовы, поступающие к абоненту услуги, направляются на другой номер.
CRD – распределённая ремаршрутизация вызовов (Call rerouting distribution). Когда абонент пользуется этой услугой, то входящие к нему вызовы, которые сталкиваются с определёнными ситуациями (абонент занят, абонент не отвечает в течение определенного количества посылок вызова, переполнена очередь или действует ограничение количества принимаемых вызовов), ремаршрутизируются в соответствии с предварительно заданным правилом: либо направляются на другой номер (включая пейджер или речевую почту), либо подключаются к средствам воспроизведения речевого сообщения (стандартного или записанного самим абонентом), либо устанавливаются на ожидание.
CCBS* – завершение вызова, встретившего занятость вызываемого абонента (Call completion to busy subscriber)). Услуга позволяет информировать вызывавшего абонента об освобождении абонента, бывшего занятым, не требуя нового набора номера.
DCR – маршрутизация вызовов по условию (Destination call routing). Услуга позволяет заказавшему её абоненту задавать маршрутизацию направленных к нему вызовов к разным терминалам в соответствии с:
• временем дня, днём недели и др.;
• географическим положением вызывающего абонента;
• приоритетом (например, зависящим от PIN);
• стоимостными коэффициентами;
• коэффициентами распределения нагрузки, устанавливаемыми абонентом.
FMD – переадресация «вслед за собой» (Follow-me diversion). Услуга позволяет абоненту при изменении своего местонахождения назначать телефонный номер для переадресации на этот номер вызовов, поступающих на его обычный номер. Вызовы будут переадресовываться на номер, который абонент определил последним. Абонент может изменять этот номер из любой точки сети.
FPN – бесплатный вызов (Freephone). Услуга позволяет относить плату за связь на счёт абонентов (заказчиков) услуги (например, компании по продаже авиабилетов) и предоставляет вызывающему абоненту возможность доступа по единому номеру, например, к ближайшему от него пункту заказа авиабилетов.
MAS – массовые вызовы – обработка входящих вызовов, связанных с объявлениями или играми (Mass calling). Используя эту услугу, оператор сети может временно присвоить заказавшему её абоненту единственный номер. Когда этот номер набирает абонент телефонной сети, ему передается речевое сообщение с предложением набрать дополнительно цифру, соответствующую выбранному им варианту, которая фиксируется в счетчике. Тарифные коэффициенты для начисления платы за вызовы, направленные к этому номеру, могут изменяться.

MCI – идентификация злонамеренных вызовов (Malicious call identification). Услуга позволяет абоненту регистрировать злонамеренные вызовы. Регистрируется следующая информация: номер вызываемой стороны, номер вызывающей стороны, время и дата вызова. К услуге можно обратиться в течение или после активной фазы связи, но до того, как вызванный абонент даст отбой.
OCS – просеивание исходящих вызовов (Originating-call screening). Услуга позволяет абоненту назначить список номеров, набор которых с его аппарата запрещен. Запрет можно обходить, набирая всякий раз надлежащий код.
PRM – услуга с дополнительной оплатой (Premium rate). Абоненту начисляется плата как за полученную связь, так и за дополнительную информацию, предоставляемую её владельцем – заказчиком услуги. Доход распределяется между оператором сети связи и владельцем информации.
SCF – избирательная переадресация вызовов при занятости/отсутствии ответа (Selective call forwarding on busy/no answer). Услуга даёт вызываемому абоненту возможность переадресовывать на другой номер часть вызовов, поступивших к нему, когда он занят или не отвечает в течение Y секунд или X посылок вызова.
SEC – защитное просеивание (Security screening). Услуга предусматривает проверку прав абонента перед предоставлением ему доступа к сети, к системе или к приложению. Проверка производится на основе набираемого абонентом PIN-кода. Предусматривается фиксация данных о попытках получить доступ, набирая неверный PIN-код (сколько было попыток, в течение какого периода времени, кем и откуда они производились), что повышает уровень защиты.
SPL – разделение оплаты (Split charging). Услуга предусматривает раздельное начисление платы вызываемой и вызывающей сторонам в заданной пропорции.
TCS – просеивание входящих вызовов (Terminating call screening). Услуга запрещает входящие вызовы в соответствии со списком запретов и, как опция, в зависимости от времени суток
UAN – универсальный номер доступа (Universal access number). Услуга обеспечивает доступ к терминалам абонента, размещенным в разных районах или зонах, путём набора одного и того же универсального номера. Маршрутизация входящего вызова может осуществляться в зависимости от географического положения вызывающего абонента.
UDR – маршрутизация, определяемая абонентом (User defined routing). Услуга позволяет абоненту задать несколько разных маршрутов для исходящих от него вызовов (через частную сеть, через сеть общего пользования, через виртуальную или смешанную сеть) с тем, чтобы выбор одного из нескольких возможных маршрутов производился всякий раз с учётом списка их предпочтительности.
UPT – универсальная персональная связь (Universal personal telecommunications). UPT – услуга мобильности, позволяющая вызывать абонента путём набора его персонального номера (PN), в какой бы из множества сетей он ни находился и каким бы сетевым доступом ни пользовался. Набранный PN пересчитывается в физический номер, обеспечивающий маршрутизацию вызова туда, где абонент находится в данный момент.
VOT – телеголосование (Televoting). Услуга предоставляет своему заказчику возможность провести опрос общественного мнения с использованием телефонной сети. Для разных вариантов ответа назначаются разные номера. Каждый участник голосования набирает тот номер, который соответствует его мнению. Возможно использование единственного телефонного номера, набрав который, участник голосования получает речевую подсказку и сообщает свое мнение либо путём дополнительного набора, либо в ходе речевого диалога.
VPN – виртуальная частная сеть (Virtual private network). Услуга позволяет, используя ресурс сети общего пользования, построить виртуальную частную сеть, содержащую в себе функции нескольких УПАТС и функции Centrex. Каждому абоненту VPN может быть приписан либо класс разрешённых услуг, либо перечень его прав и привилегий.
Примечание: Услуги, отмеченные знаком (*), могут быть поддержаны в CS-1 лишь частично, поскольку они требуют наличия, кроме атрибутов услуг типа А, также и атрибутов услуг типа В.

Услуги интеллектуальной платформы TELLIN
Интеллектуальная платформа TELLIN (уфимских ГТС) позволяет централизованно управлять дополнительными услугами за дополнительную плату, которые не предусмотрены на телефонных станциях.
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Структура и предоставляемые услуги интеллектуальной платформой TELLIN.

Оборудование интеллектуальной платформы TELLIN
Интеллектуальная платформа TELLIN состоит из трёх основных частей SSP, SCP и SMP. Самой важной и незаменимой частью является коммутатор Service Switching Point, который выполняет обычные функции коммутации, как и на любой ЦАТС.
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Третий модуль SSP для коммутации входящих и исходящих потоков.
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Компьютер для управления SSP модулями.
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Сервера HP узла SCP.
Узел Service Control Point представляет собой мощные сервера HP, которые берут на себя всё управление услугами, поступающими от каждого абонента. Иными словами SSP является как бы своеобразным интеллектуальным элементом всей системы IN.

Service Management Point и Service Management A… Point также представляют собой компьютеры, которые расположены в операторской. Через них происходит управление всеми услугами IN, их редактирование, добавление, удаление и корректировка с помощью специального ПО.
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Коммутационное оборудование для соединения всех компьютеров в локальную сеть.
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Источник бесперебойного питания (UPS).


Все компьютеры соединены между собой в локальную сеть Ethernet с помощью коммутаторов фирмы Cisco.
К платформе TELLIN подводится питание от обычной сети переменного напряжения. Также в одной комнате с прочим оборудованием IN расположены источник бесперебойного питания и аккумуляторные батареи, ёмкости которых достаточно для 2-3 часов непрерывной работы всей сети.
Вывод

В данной лабораторной работе удалось изучить структуру интеллектуальных сетей на примере интеллектуальной платформы TELLIN, увидеть их основные части, понять принцип работы и необходимые элементы интеллектуальных сетей, предназначенных для предоставления абонентам дополнительных услуг.







































































































































































































































































































































































































































