

Министерство образования и науки Российской Федерации

Федеральное агентство по образованию ГОУ ВПО

Уфимский государственный авиационный технический университет

Факультет авиационного приборостроения

Кафедра телекоммуникационных систем

Интеллектуальные сети и интеллектуальная платформа TELLIN
Отчёт к лабораторной работе №1

по дисциплине «Сети связи и системы коммутации»

4075.103000.000


Выполнил:


студент группы МКС-415,


Абзалов А. В.


Проверил:


преподаватель


Данилов А. Я.

Уфа–2007

Лабораторная работа №1

Интеллектуальные сети и интеллектуальная платформа TELLIN
Цель работы

Ознакомление с Интеллектуальными сетями и их услугами на примере интеллектуальной платформы TELLIN.

Интеллект применительно к услугам и сетям
Трудно найти другой такой термин как «услуга». Спросите десять специалистов в области телекоммуникаций, что такое «услуга» и вы получите одиннадцать разных ответов. Однако один общий тезис будет отчётливо прослеживаться в их ответах: коммерческий успех и даже просто само существование современных операторов и поставщиков оборудования сетей связи напрямую зависит от того насколько успешно они способны предлагать и внедрять эти самые «услуги», вне зависимости от их сущности, будь то перенос битового потока по выделенной линии или продажа одежды через Internet.
В процессе своего развития в направлении предоставления услуг связи коммутационные системы с программным управлением превратились в большие компьютерные системы с возможностью программирования их работы. Программное управление позволило реализовать в коммутационных системах такие услуги как переадресация, ограничение потока вызовов, телефонные карты, что может рассматриваться как введение в них своего рода «интеллектуальности».
Стремительное распространение программно управляемых коммутационных узлов и возможность объединения их в сети с помощью общеканальной сигнализации ОКС-7 позволило отделить от рутинных функций управления соединением те функции, которые непосредственно связаны с логикой услуг, реализовать их в отдельном оборудовании и обеспечить удаленный доступ к нему с целью совместного использования коммутационными узлами всей сети связи. Именно последнее обстоятельство и дало основание называть сети, построенные по такому принципу, «интеллектуальными сетями», подразумевая под этим то, что «интеллектуальность» в сетях обычной архитектуры, сконцентрированная в коммутационных узлах и доступная только их абонентам, в Интеллектуальных сетях (IN – Intelligent Network) становится общедоступной.
Строго говоря, нельзя сказать, что термин «интеллектуальная сеть» удачен и точно отражает суть. Правильнее было бы назвать такие сети
«программируемыми», так как речь идёт о дополнительном использовании существующих в них компьютерных ресурсов. Важно также понимать, что Интеллектуальная сеть не имеет ничего общего с известным термином «искусственный интеллект».

Взаимосвязь новых технологий

Конкуренция на рынке услуг связи в России сегодня уже не новость. Всё чаще абоненты и поставщики услуг имеют возможность выбора из имеющихся операторов того, который использует наиболее современные сетевые технологии и способы предоставления услуг. Операторы начинают уделять особое внимание изучению спроса потребителей на услуги связи и поиску оптимального технического решения, обеспечивающего их введение.
В конце 90-х годов, когда IN уже получила русское название «интеллектуальная сеть», дискуссия перешла в практическую плоскость. Это было связано с тем, что необходимость разработать конкретные проекты IN для сетей разных операторов выявила немало проблем, требующих системно-технической проработки.
К идеям Intelligent Network человечество пришло далеко не сразу. Лишь в конце 80-х годов мировая индустрия телекоммуникации стала свидетелем введения нескольких новых технологий: узкополосной ISDN, общеканальной сигнализации ОКС-7 и Интеллектуальных сетей IN. Каждая технология была нацелена на решение определенной группы задач, связанных с развитием сетей связи. Однако заложенные в этих технологиях фундаментальные свойства, такие как спецификации протоколов в соответствии с семиуровневой моделью взаимодействия открытых систем (Open System Interconnection, OSI), позволили взаимно дополнять и обогащать каждую из них.
ISDN позволила довести до конечного пользователя два цифровых канала 64 Кбит/с, обеспечив возможность одновременной передачи речи и данных по обычной абонентской линии телефонной сети. Система ОКС-7 обеспечила общеканальную сигнализацию для управления телефонными соединениями и для предоставления услуг, не связанных с этими соединениями. Концепция IN создала новую архитектуру предоставления услуг.

Услуги, предоставляемыми интеллектуальными сетями

Набор возможностей 1 (CS-1) – это первый этап стандартизации IN. В рекомендации ITU-T Q. 1211, которая является введением в CS-1, представлен общий обзор понятий, относящихся к CS-1, даны соответствующие определения и описаны основные характеристики и возможности этого набора.
CS-1 представляет собой начальный набор возможностей, который является подмножеством целевой долговременной архитектуры IN и предполагает наличие сетевых функциональных средств для поддержки услуг IN, как уже определенных, так и находящихся в стадии определения ITU-T.
CS-1 ориентирован на поддержку так называемых услуг и атрибутов услуг типа А, которые характеризуются следующим:
• услуга (атрибут услуги) соотносится всякий раз только с одним участником связи и независима от услуг (атрибутов), соотнесённых с другим (другими) участником (участниками) этой связи;
• в любой момент времени на одни и те же аспекты связи между пользователями может воздействовать только одна группа функций управления услугами SCF.
Все остальные услуги (атрибуты услуг) относятся к типу В и набором CS-1 не поддерживаются. В рекомендации ITU-T Q. 1211 для первой фазы IN определено 25 услуг и 38 атрибутов услуг. Ниже приведен полный перечень услуг, которые должен поддерживать набор возможностей CS-1, и дано краткое описание каждой из этих услуг.
ААВ – автоматическое альтернативное предъявление счета (Automatic alternative billing). Услуга позволяет обслуживаемому абоненту произвести вызов с любого телефонного аппарата. Плата за связь относится на счёт абонента, который определен для этой услуги и не принадлежит ни к вызывающей, ни к вызываемой сторонам. Для обращения к услуге пользователь набирает код доступа. Затем, по требованию интеллектуальной периферии, он набирает код владельца счёта и свой личный идентификационный номер (PIN-код). По этим данным проверяется кредитоспособность владельца счёта и правомочность набранного PIN-кода.
ABD – сокращенный набор (Abbreviated dialling). Услуга позволяет абоненту виртуальной частной сети использовать для вызова другого абонента этой сети его сокращенный номер, набирая, например, только 4 цифры, даже если линии этих двух абонентов включены в разные коммутационные станции.
АСС – вызов с отнесением платы на счёт, указанный в карте (Account card calling). Эта услуга позволяет абоненту осуществлять вызов с любого таксофона, оборудованного устройством чтения карт. Плата за связь автоматически относится на личный или на служебный банковский счёт, который записан в карте. Абоненту присваивается код доступа и PIN-код. Он обращается к услуге путём набора кода доступа, по запросу вводит свой PIN-код и вставляет карту в устройство чтения. Система проверяет данные и информирует абонента о возможности доступа, после чего он может набирать номер нужного ему абонента.
ССС – вызов по кредитной карте (Credit-card calling). Услуга позволяет автоматически относить плату за любой исходящий вызов наличный счёт абонента в банке. Абонент должен набрать номер своей карты и PIN код, а затем – номер вызываемого абонента.
CON* – конференцсвязь (Conference calling). Услуга позволяет соединить несколько абонентов для организации телефонной конференцсвязи. Число участников, соединяемых одновременно, может быть разным, в зависимости от характеристик «моста», объединяющего речевые сигналы, и от требований к качеству обслуживания.
CD – распределение входящих вызовов (Call distribution). Услуга позволяет абоненту направлять входящие к нему вызовы на разные терминалы в соответствии с правилом распределения, которое может изменяться самим абонентом. Возможны три варианта:
• циклическое распределение, при котором вызовы распределяются по всем терминалам равномерно;
• процентное распределение, когда к каждому терминалу направляется заранее установленная для него доля вызовов;
• иерархическое распределение, при котором выбор терминала, к которому должен быть направлен очередной вызов, определяется приоритетным списком.
CF – переадресация вызовов (Call forwarding). Все вызовы, поступающие к абоненту услуги, направляются на другой номер.
CRD – распределённая ремаршрутизация вызовов (Call rerouting distribution). Когда абонент пользуется этой услугой, то входящие к нему вызовы, которые сталкиваются с определёнными ситуациями (абонент занят, абонент не отвечает в течение определенного количества посылок вызова, переполнена очередь или действует ограничение количества принимаемых вызовов), ремаршрутизируются в соответствии с предварительно заданным правилом: либо направляются на другой номер (включая пейджер или речевую почту), либо подключаются к средствам воспроизведения речевого сообщения (стандартного или записанного самим абонентом), либо устанавливаются на ожидание.
CCBS* – завершение вызова, встретившего занятость вызываемого абонента (Call completion to busy subscriber)). Услуга позволяет информировать вызывавшего абонента об освобождении абонента, бывшего занятым, не требуя нового набора номера.
DCR – маршрутизация вызовов по условию (Destination call routing). Услуга позволяет заказавшему её абоненту задавать маршрутизацию направленных к нему вызовов к разным терминалам в соответствии с:
• временем дня, днём недели и др.;
• географическим положением вызывающего абонента;
• приоритетом (например, зависящим от PIN);
• стоимостными коэффициентами;
• коэффициентами распределения нагрузки, устанавливаемыми абонентом.
FMD – переадресация «вслед за собой» (Follow-me diversion). Услуга позволяет абоненту при изменении своего местонахождения назначать телефонный номер для переадресации на этот номер вызовов, поступающих на его обычный номер. Вызовы будут переадресовываться на номер, который абонент определил последним. Абонент может изменять этот номер из любой точки сети.
FPN – бесплатный вызов (Freephone). Услуга позволяет относить плату за связь на счёт абонентов (заказчиков) услуги (например, компании по продаже авиабилетов) и предоставляет вызывающему абоненту возможность доступа по единому номеру, например, к ближайшему от него пункту заказа авиабилетов.
MAS – массовые вызовы – обработка входящих вызовов, связанных с объявлениями или играми (Mass calling). Используя эту услугу, оператор сети может временно присвоить заказавшему её абоненту единственный номер. Когда этот номер набирает абонент телефонной сети, ему передается речевое сообщение с предложением набрать дополнительно цифру, соответствующую выбранному им варианту, которая фиксируется в счетчике. Тарифные коэффициенты для начисления платы за вызовы, направленные к этому номеру, могут изменяться.

MCI – идентификация злонамеренных вызовов (Malicious call identification). Услуга позволяет абоненту регистрировать злонамеренные вызовы. Регистрируется следующая информация: номер вызываемой стороны, номер вызывающей стороны, время и дата вызова. К услуге можно обратиться в течение или после активной фазы связи, но до того, как вызванный абонент даст отбой.
OCS – просеивание исходящих вызовов (Originating-call screening). Услуга позволяет абоненту назначить список номеров, набор которых с его аппарата запрещен. Запрет можно обходить, набирая всякий раз надлежащий код.
PRM – услуга с дополнительной оплатой (Premium rate). Абоненту начисляется плата как за полученную связь, так и за дополнительную информацию, предоставляемую её владельцем – заказчиком услуги. Доход распределяется между оператором сети связи и владельцем информации.
SCF – избирательная переадресация вызовов при занятости/отсутствии ответа (Selective call forwarding on busy/no answer). Услуга даёт вызываемому абоненту возможность переадресовывать на другой номер часть вызовов, поступивших к нему, когда он занят или не отвечает в течение Y секунд или X посылок вызова.
SEC – защитное просеивание (Security screening). Услуга предусматривает проверку прав абонента перед предоставлением ему доступа к сети, к системе или к приложению. Проверка производится на основе набираемого абонентом PIN-кода. Предусматривается фиксация данных о попытках получить доступ, набирая неверный PIN-код (сколько было попыток, в течение какого периода времени, кем и откуда они производились), что повышает уровень защиты.
SPL – разделение оплаты (Split charging). Услуга предусматривает раздельное начисление платы вызываемой и вызывающей сторонам в заданной пропорции.
TCS – просеивание входящих вызовов (Terminating call screening). Услуга запрещает входящие вызовы в соответствии со списком запретов и, как опция, в зависимости от времени суток
UAN – универсальный номер доступа (Universal access number). Услуга обеспечивает доступ к терминалам абонента, размещенным в разных районах или зонах, путём набора одного и того же универсального номера. Маршрутизация входящего вызова может осуществляться в зависимости от географического положения вызывающего абонента.
UDR – маршрутизация, определяемая абонентом (User defined routing). Услуга позволяет абоненту задать несколько разных маршрутов для исходящих от него вызовов (через частную сеть, через сеть общего пользования, через виртуальную или смешанную сеть) с тем, чтобы выбор одного из нескольких возможных маршрутов производился всякий раз с учётом списка их предпочтительности.
UPT – универсальная персональная связь (Universal personal telecommunications). UPT – услуга мобильности, позволяющая вызывать абонента путём набора его персонального номера (PN), в какой бы из множества сетей он ни находился и каким бы сетевым доступом ни пользовался. Набранный PN пересчитывается в физический номер, обеспечивающий маршрутизацию вызова туда, где абонент находится в данный момент.
VOT – телеголосование (Televoting). Услуга предоставляет своему заказчику возможность провести опрос общественного мнения с использованием телефонной сети. Для разных вариантов ответа назначаются разные номера. Каждый участник голосования набирает тот номер, который соответствует его мнению. Возможно использование единственного телефонного номера, набрав который, участник голосования получает речевую подсказку и сообщает свое мнение либо путём дополнительного набора, либо в ходе речевого диалога.
VPN – виртуальная частная сеть (Virtual private network). Услуга позволяет, используя ресурс сети общего пользования, построить виртуальную частную сеть, содержащую в себе функции нескольких УПАТС и функции Centrex. Каждому абоненту VPN может быть приписан либо класс разрешённых услуг, либо перечень его прав и привилегий.
Примечание: Услуги, отмеченные знаком (*), могут быть поддержаны в CS-1 лишь частично, поскольку они требуют наличия, кроме атрибутов услуг типа А, также и атрибутов услуг типа В.

Услуги интеллектуальной платформы TELLIN
Интеллектуальная платформа TELLIN (уфимских ГТС) позволяет централизованно управлять дополнительными услугами за дополнительную плату, которые не предусмотрены на телефонных станциях. В ней происходит отделение и коммутация входящих и исходящих трактов ИКМ, которые подходят от каждой АТС из каждого города, района, села Республики Башкортостан. Причём коммутация осуществляется таким образом, чтобы соответствовать требованиям каждого абонента, в зависимости от предоставляемой ему услуги. Этот интеллектуальный узел позволяет во многом облегчить реализацию услуг, не загружая каждую абонентскую телефонную станцию (нет необходимости программировать каждую АТС с полным набором дополнительных услуг для каждого абонента). Также интеллектуальная сеть позволяет рационально распределять вызовы, для уравновешивания нагрузки между абонентскими станциями. Каждая услуга или вызов учитывается, фиксируется и тарифицируется интеллектуальной сетью.
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Структура и предоставляемые услуги интеллектуальной платформой TELLIN.

Из вышеприведённого рисунка видно, что данная сеть предоставляет следующие услуги для 200 000 абонентов (максимум):

1. PRM (Premium rate) – звонок с дополнительной оплатой; номер 8-809347**** (включает заказ сказки на ночь ();

2. FPH (Free phone) – бесплатный вызов; начинается с номера 8-800…;

3. VOT (Televoting) телеголосование; начинается с номера 8-803…;

4 PCS (Post Credit Call) – предоплаченный вызов, возможность использования расчётно-телефонных карт;

5. UAN (Universal access number) – универсальный номер доступа – новейшая услуга, не приведённая на схеме.

На приведённой схеме видно, что сигнал, приходящий от пользователей Уфы и Башкортостана с разных АТС, поступает на узел коммутации услуг SSP (Service Switching Point), где происходит определение его назначения (начальная обработка). Далее сигнал подаётся на узел контроля за услугами SCP (Service Control Point) – своеобразную базу данных услуг, где в реальном времени происходит обработка данных, формирование запросов и передача пакетов для реализации конкретной услуги. С помощью внутренней локальной сети LAN узел SCP связан с узлом пункта управления услугами SMP (Service Management Point). В SMP происходит распределение и реализация услуг в зависимости от состояния абонентов, времени, места, номера и пр. параметров, которые указывают абоненты, таким образом «программируя» интеллектуальную сеть. К примеру, если заказчик хочет организовать звонки внутри какой-нибудь торговой фирмы, имеющей объекты в разных городах таким образом, чтобы с 12.00 звонки обслуживались в одном городе, с 14.00 в другом городе, а с 16.00 в третьем, то интеллектуальная сеть должна будет определять в какое время и в какой город ей нужно позвонить. При этом в этой сети используются виртуальные номера, на которые абонент никак не может позвонить, но которые IN использует для вызова конкретного абонента в заданное время. SMAP (Service Management A… Point) – узел управления и генерации услуг, где происходит ввод данных в IN.

Интеллектуальная сеть доступна только абонентам городской телефонной сети. Также есть организации, учреждения, фирмы и частные абоненты, которые по своему усмотрению не могут пользоваться дополнительными услугами данной сети и занесены в так называемый чёрный список. Обычно к их числу относят бюджетные организации. Абоненты сотовой связи также не имеют доступ к данным услугам, хотя у некоторых операторов сотовой связи имеются собственные внутрисетевые услуги.
В данной сети очень популярны услуги PRM с предоплатой, где абоненты арендуют номера для проведения консультаций по вопросам трудоустройства, для различных специалистов, юристов, врачей, медиков и пр. Есть планы по внедрению специальных голосовых сервисов: автоинформатора, голосовой рекламы и пр., и когда абонент набирает номер данного сервиса, с него снимается сумма не только за время его разговора (соединения), но и за предоставленную информацию.
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Полное решение TELLIN.

Оборудование интеллектуальной платформы TELLIN
Интеллектуальная платформа TELLIN состоит из трёх основных частей SSP, SCP и SMP. Самой важной и незаменимой частью является коммутатор Service Switching Point, который выполняет обычные функции коммутации, как и на любой ЦАТС. Отличие заключается в том, что здесь коммутируются линии не от отдельных абонентов, а целые потоки входящие и исходящие. SSP состоит из трёх модулей, где происходит распределение потоков (два основных потока – городской (коммутатор на третьем этаже здания) и междугородний). Каждый модуль состоит из источников питания (слева и справа), платы сигнализации (системы ОКС-7 – для междугородних соединений или PEREI – для внутренних IN соединений) (снизу) и плат коммутации самих потоков ИКМ (PCM) (в центре). Все платы модуля зарезервированы и продублированы. Каждая плата может работать отдельно (независимо) или совместно дублируя друг друга (в случае аварии). Основная задача плат коммутации – коммутация потоков ёмкостью 2 Мбит. Одна плата сигнализации обслуживает до 8 плат коммутации (их число зависит от наполнения модуля). Диоды, расположенные сверху каждой платы, служат индикаторами работы платы: не горит – нет питания, горит постоянно – работает неисправно, мигает с частотой примерно 1–2 секунды – работает в нормальном состоянии.
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Третий модуль SSP для коммутации входящих и исходящих потоков.
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Компьютер для управления SSP модулями.
	На каждой плате есть свои CPU, ПЗУ, ОЗУ, кэш, шины и пр., т. е. каждая плата аналогична отдельной ЭВМ. Их характеристики зависят от конкретного типа платы.

Управление и мониторинг SSP модулями осуществляется через специальный компьютер, на который с помощью специального программного обеспечения выводится состояние о работе каждого модуля. В данном случае, на рисунке слева, на экране компьютера показано сообщение, о том, что во втором модуле в 4-ом фрейме в 12-ом слоте на указанной плате пропал ИКМ поток. Также приводятся причины данной неполадки: потери связи, расстройка синхронизации во времени или неисправности. Эта информация сигнализируется на панели Alarm Box на стене. Также через данный компьютер происходит программирование (загрузка ПО) для каждой платы и каждого модуля SSP. Вся информация сохраняется на жёстких дисках, объединённых в RAID-массив и зарезервированных.


Также этот компьютер соединён с другими компьютерами в операторской, через которые производится контроль за всеми операциями на модулях SSP.
Узел Service Control Point представляет собой мощные сервера HP, которые берут на себя всё управление услугами, поступающими от каждого абонента. Иными словами SSP является как бы своеобразным интеллектуальным элементом всей системы IN. Эти сервера также содержат жёсткие диски (RAID-массивы), дисководы и CD-ROM’ы, 3 блока питания с системой охлаждения и пр. элементы. Сервера работают в режиме кластера, тем самым резервируют друг друга. В них также выложена общая база данных обо всех услугах IN. С этих серверов вся информация о поступающих вызовах ежедневно отправляется в расчётно-сервисный центр. На серверах SCP установлена операционная система Unix. Главная задача SCP – ведение базы данных обо всех вызовах и управление потоками информации и соответствующим оборудованием – коммутаторами SSP.

Service Management Point и Service Management A… Point также представляют собой компьютеры, которые расположены в операторской. Через них происходит управление всеми услугами IN, их редактирование, добавление, удаление и корректировка с помощью специального ПО.
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Сервера HP узла SCP.
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Коммутационное оборудование для соединения всех компьютеров в локальную сеть.
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Источник бесперебойного питания (UPS).


Все компьютеры соединены между собой в локальную сеть Ethernet с помощью коммутаторов фирмы Cisco.
К платформе TELLIN подводится питание от обычной сети переменного напряжения, где оно преобразуется в постоянное напряжение 60 В. Также в одной комнате с прочим оборудованием IN расположены источник бесперебойного питания и аккумуляторные батареи, ёмкости которых достаточно для 2-3 часов непрерывной работы всей сети.
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Аккумуляторные батареи.

Вывод

В данной лабораторной работе удалось изучить структуру интеллектуальных сетей на примере интеллектуальной платформы TELLIN, увидеть их основные части, узнать об их предназначении, характеристиках, параметрах и особенностях, понять принцип работы и необходимые элементы интеллектуальных сетей, предназначенных для предоставления абонентам дополнительных услуг.
Заложенный в концепции потенциал ещё только начинает раскрываться, следуя стремительному развитию информационных технологий. Однако уже сейчас ясно, что принципы архитектуры IN будут играть ключевую роль в интеграции стационарных сетей и сетей подвижной связи, телефонных сетей и сети Internet, и применимы к широкополосным сетям ATM.







































































































































































































































































































































































































































