Комплект чертежей должен иметь штампы, оформленные в соответствии с государственным стандартом.

Шифровка чертежей и технической документации должна производится по ЕСКД. Согласно стандарту, шифр состоит из 13 цифр и нескольких букв. Он должен давать исчерпывающие сведения о содержании и назначении чертежа или документа и о том, кем чертеж (документ) выпущен.

Первые 4 и последние 3 цифры отделяются от промежуточных хорошо заметной точкой. В качестве дополнительных, приняты буквенные обозначения, которые проставляются после тринадцатизначного цифрового шифра: СБ- сборочный чертёж; ТЧ- теоретический чертёж; ВО- чертёж общего вида; ГЧ- габаритный чертёж; МЧ- монтажный чертёж; ВС- ведомость спецификаций; ПЗ- пояснительная записка; РР- расчёты; Э1- схема электрическая структурная; Э2- схема электрическая функциональная; Э3- схема электрическая принципиальная; ТУ- технические условия, ПЗ – пояснительная записка.

Наименование организации (УГАТУ) выносится в основную надпись на чертежах и титульный лист пояснительной записки. Первая группа цифр имеет шифр 4071, где 407 обозначает шифр кафедры “Телекоммуникационные системы”, 1- шифр дипломного проекта. Пятая цифра обозначает шифр специальности. Шестая и седьмая цифры шифруются последними двумя номерами зачётной книжки. Восьмая, девятая и десятая цифры служат для обозначения сборочных чертежей. Одиннадцатая, двенадцатая и тринадцатая цифры предназначены для обозначения деталей по номерам сборочного чертежа и проставляются только на рабочих чертежах деталей.
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