6. Источники электроснабжения на фотоэлементах и термоэлементах.

Фотоэлемент – это электронный прибор, в котором в результате поглощения энергии падающего на него оптического излучения генерируется фотоэдс или электрический ток (фототок). Действие фотоэлемента основывается на фотоэлектронной эмиссии или внутреннем фотоэффекте. Фотоэлемент, действие которого основано на фотоэлектронной эмиссии, представляет собой электровакуумный прибор с двумя электродами – фотокатодом и анодом (коллектором электронов), помещенными в вакуумную, либо газонаполненную стеклянную или кварцевую колбу. Световой поток, падающий на фотокатод, вызывает фотоэлектронную эмиссию с его поверхности; при замыкании цепи фотоэлемента в ней протекает фототок, пропорциональный световому потоку. В газонаполненных фотоэлементах в результате ионизации газа и возникновения несамостоятельного лавинного электрического разряда в газах фототок усиливается. Наиболее распространены фотоэлементы с сурьмяно-цезиевым и кислородно-серебряно-цезиевым фотокатодами. Фотоэлемент, действие которого основано на внутреннем фотоэффекте, – полупроводниковый прибор с гомогенным электронно-дырочным переходом (р–n-переходом), полупроводниковым гетеропереходом или контактом металл-полупроводник. Поглощение оптического излучения в таких фотоэлементах приводит к увеличению числа свободных носителей внутри полупроводника. Под действием электрического поля перехода (контакта) носители заряда пространственно разделяются (например, в фотоэлементах с р–n-переходом электроны накапливаются в n-oбласти, а дырки – в р-области), в результате между слоями возникает фотоэдс; при замыкании внешней цепи фотоэлемента через нагрузку начинает протекать электрический ток. Материалами, из которых выполняют полупроводниковые фотоэлементы, служат Se, GaAs, CdS, Ge, Si и др.

 Фотоэлементы обычно служат приёмниками излучения или приёмниками света (полупроводниковые фотоэлементы в этом случае нередко отождествляют с фотодиодами); полупроводниковые фотоэлементы используют также для прямого преобразования энергии солнечного излучения в электрическую энергию – в солнечных батареях, фотоэлектрических генераторах.
Термоэлемент - электрическая цепь (или часть цепи), составленная из разнородных проводников или полупроводников и позволяющая использовать в практических целях одно из термоэлектрических явлений.
Если места контактов термоэлементов поддерживать при различных температурах, то в цепи возникает термоэдс, а при замыкании цепи — электрический ток. Это явление (эффект Зеебека) используется преимущественно для измерения температур (то есть в термометрии) либо др. физических величин, измерение которых может быть сведено к измерению температур: давления газа, скорости потока жидкости или газа, влажности, потока лучистой энергии, силы переменного тока промышленной частоты, токов радиочастоты и др. Во всех этих случаях термоэлемент служит тепловым измерительным преобразователем. Обычно термоэлементы, предназначенные для измерительной техники, называются термопарами. Полупроводниковые термоэлементы, действующие на основе эффекта Зеебека, используются также для создания термоэлектрических генераторов, преобразующих тепловую энергию (сжигаемого топлива, радиоактивного распада или солнечной радиация) в электрическую.  Если через термоэлемент пропускать ток от постороннего источника, то на одном из его контактов происходит поглощение, а на другом — выделение тепла. На этом явлении (эффекте Пельтье) основан принцип работы холодильников, кондиционеров и термостатов термоэлектрического типа, которые находят применение в быту, радиоэлектронике, медицине, электротехнике и др. областях.

