КЛИСТРОНЫ

Двухрезонаторый усилительный клистрон, его устройство. Модуляция электронного потока по скорости; коэффициент связи электронного пучка с полем зазора; группирование электронов, роль пространства группирования,  параметр группирования; пространственно-временная диаграмма; закон изменения плотности тока; энергетическое взаимодействие электронных сгустков с полем резонатора; параметры и характеристики двухрезонаторного клистрона; выходная мощность, коэффициент усиления, полоса рабочих частот, электронный КПД, амплитудная характеристика. Облас​ти применения. Двухрезонаторный клистрон-генератор. Задание и управление частотой для отражательных, многорезонаторных и двухрезонаторных клистронов.

Многорезонаторный усилительный клистрон, его устройство и принцип действия; особенности процесса группирования электронов, влияние настройки промежуточного резонатора; параметры и характеристики:

 выходная мощность, коэффициент усиления, полоса рабочих частот, электронный КПД, амплитудная характеристика, области применения и особенности конструкции.

Отражательный клистрон, его устройство и принцип действия. Условия самовозбуждения; области колебаний. Электронная перестройка частота. Области применения.

ДИОДЫ ГАННА

Особенности многодолинных полупроводников. Междолинные переходы. Зависимость дрейфовой скорости от напряженности электрического поля в диодах с объёмной неустойчивостью.

Эффект Ганна. Причины формирования электрического домена. Изменение тока во времени. Частота следования импульсов. Скорость развития неоднородностей заряда. Условия существования доменов сильного поля. Максвелловское время релаксации.
Доменные режимы генераторов на диодах Ганна. Поня​тие о вольтамперной характеристике диода Ганна. Режимы: пролетный, с гашением домена, с задержкой образования домена, гибридный и ог​раниченного накопления объемного заряда. Выходная мощность, КПД, перестройка частоты, шумы.

ТИПЫ КОЛЕБАНИЙ В ЛАЗЕРНЫХ РЕЗОНАТОРАХ И ЛАЗЕРНЫЕ ПУЧКИ
Квантовые генераторы. Структурная схема лазера. Оптический резонатор. Основные методы расчёта лазерных резонаторов. Устойчивые и неустойчивые лазерные резонаторы. Поперечные и продольные собственные моды генерации. Частоты продольных типов колебаний в лазерном резонаторе. Добротность лазерного резонатора. Оценка добротности по параметрам элементов резонатора. Ширина линии люминесценции. Поперечные типы мод. Картина поля собственных мод резонатора. Типовые свойства лазерного излучения.  Гауссовы пучки. Основные параметры гауссовых пучков. Измерение параметров гауссовых пучков. Расходимость лазерных пучков.
