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Введение.

Сбережём ли среду обитания?

Экология…

Это слово сегодня уже затаскано и заштамповано. Многих оно, к сожалению, почти не трогает (для них гром ещё не грянул), и это ужасно: ведь человечество стоит в полшаге от серьёзнейшей вселенской экологической катастрофы. Положение столь серьёзно, что нужны небывалые, не практиковавшиеся ранее идеи, усилия и материальные средства, чтобы предотвратить катастрофу.

Экологическая драма разворачивается на наших глазах: выбывают из оборота плодородные почвы, увеличивается площадь пустынь, иссякают природные для питья пресные воды, вырастают горы отбросов. «Озоновая дыра» и кислотные дожди, Чернобыль и Тримайл
, загрязнённый Мировой океан и трагедия Амазонии… Одна американская газета писала, что третья мировая война уже фактически началась, она ведётся против природы.

Неимоверно растёт население Земли, а каждому человеку требуются пища, одежда, крыша над головой. Ежегодный прирост населения – 88 млн. человек, а лишено чистой воды 1,5 млрд. людей – более четверти населения. Только в 1987 году сгорело 8 млн. га амазонского леса. Сжигание бразильских лесов стоило миру ¼ всего углерода, выброшенного в атмосферу. Площадь земель, ежегодно превращаемых в пустыню, - 6 млн. га (по другим данным, 11 млн. га). Поголовье африканских слонов в 1979 году составляло 1300 тыс., в 1989 году уже 600 тыс., а сегодня ещё меньше. Для того чтобы очистить от грязи узкую полосу западногерманского шельфа Северного моря, надо будет истратить 10 млрд. долларов, это столько, сколько тратится за 40 дней на военные расходы ФРГ. И ещё одно сравнение: стоимость одного ядерного испытания – 12 млн. долларов, а за эти деньги можно было бы установить 80 тыс. ручных насосов, дающих жителям засушливых стран доступ к питьевой воде.

Конец «холодной войны» создаёт хорошую базу для увеличения экологических расходов в мире, но комплекс проблем настолько объёмен, настолько различен в разных регионах мира, что найти какие-нибудь стандартные или лёгкие решения просто невозможно. Постараемся обрисовать главные «горячие точки» и горящие проблемы современного мира.

«Эффект Гринхауз», или парниковый эффект.

Действительно, некоторые явления последних лет заставляют задуматься: а не началось ли уже это потепление? 1988 год побил все рекорды климатических «ненормальностей», а за целых пять лет в 80-х годах были самыми тёплыми за всё уходящее столетие. В 1988 году впервые за много десятилетий жара в Нью-Йорке не спадала сорок дней, ртутный столбик не опускался ниже 31° С. Небывалая жара была в Лос-Анджелесе, но ей предшествовал февраль – необычная для Калифорнии волна холода. Осенью того же года страшный ураган  в Карибском море лишил крова 500 тыс. человек только на Ямайке. Суровая засуха летом того же года в США привела к тому, что сбор зерна впервые упал ниже его потребления, экспорт его шёл только за счёт старых запасов, урожайность зерновых упала на 1/3 – небывалое в истории устойчивого земледелия США явление. К этому следует добавить, что в том же году 2/3 территории Бангладеш было затоплено в итоге затяжных муссонных дождей, наводнение оставило без крова 25 млн. людей (почто ¼ населения этой страны). А в Антарктиде от огромного ледового щита шестого континента откололся гигантский айсберг длинной 130 км – предвестник и символ грозящего потопления. Жарко было в эти «ненормальные» годы и в Европе. Директор одного из институтов НАСА (США) предупредил тогда: «Очень вероятно, что тепличный эффект действует».

Так что же такое парниковый эффект («гринхауз-эффект» по-английски)?

Миллиарды тонн углекислого газа ежечасно поступает в атмосферу в результате сжигания угля и нефти, природного газа, с рисовых полей Азии
, водяного пара. Всё это – «парниковые газы». Как в парнике стеклянная крыша и стены пропускают солнечную радиацию, но не дают уходить теплу, так и углекислый газ и другие «парниковые газы» практически прозрачны для солнечных лучей, но задерживают длинноволновое тепловое излучение Земли, не дают ему уходить в космос.

В 1988 (том самом «ненормальном») году, по американским расчётам, в атмосферу уходило 5,5 млрд. т углерода в результате сжигания ископаемого топлива и ещё до 2,5 млрд. т углерода из-за сведения и сжигания лесов. При этом больше всего углерода дают США, страны СНГ и Китай, на них в сумме приходится 50% выбросов. На видное место выдвигается и Бразилия. Если нарастание добычи топлива будет продолжаться такими же темпами, то к 2010 году в атмосферу будет выбрасываться уже около 10 млрд. т углерода.

Энергетический бум уходящего столетия увеличил концентрацию CO2 в атмосфере на 25% и метана – на 100%. За это время реальное потепление на Земле составило 0,5%. Другие данные говорят, что средняя температура Земли в 1890 году была 14,5 °C, а в 1980 году поднялась до 15,2 °C, т.е. увеличилась на 0,7%. Большинство учёных считают это следствием парикового эффекта.

Если всё пойдёт по этому сценарию, то сложностей действительно будет много, и не только из-за «всемирного потопа». Усилятся засухи. Они будут куда суровее, чем в конце 80-х годов. Сдвинутся к северу все природные зоны. Американские авторы справедливо замечают, что наземные экосистемы не смогут мигрировать так быстро. Большое количество деревьев погибнет, и маловероятно, что их быстро заменят новые виды. Будут уничтожены огромные лесные массивы, и в процессе их разложения и сгорания в атмосферу поступит значительные объём дополнительного углерода, что ещё больше ускорит потепление.

Реальны ли эти экологические кошмары или это – один из возможных сценариев нашего пути в XXI век? Наука знает далеко не всё о современных круговоротах в природе, об их механизме и тем более не в состоянии дать точный прогноз на 30-50 лет вперёд. Ведь это куда сложнее, чем прогноз погоды на завтра, даваемый вроде бы по самым точным данным спутниковых фотографий и всё-таки ошибающийся иногда.

«Озоновая дыра» и… Индийские холодильники.

На состоявшейся в 1989 году в Лондоне Междунациональной конференции по спасению озонового слоя Земли министру по охране окружающей среды Индии пришлось довольно туго. Ей (а это была дама – М. Ганди) пришлось отбивать настойчивые атаки журналистов, обвинивших Индию в «национальном эгоизме» - разрушении озоновой оболочки Земли.

Почему именно Индию?

Однако всё по порядку.

Как известно, жизнь на Земле появилась только после того, как образовался охранный озоновый слой планеты, прикрывший её от жесткого ультрафиолетового излучения. Многие века ничто не предвещало беды. Однако в последние десятилетия было замечено интенсивное разрушение этого слоя. Оказалось, что примерно с 1975 года каждой весной над Антарктидой образуется так называемая «озоновая дыра»: содержание озона в стратосфере над шестым континентом снижается до 50%. Позже угроза обозначилась и на Севере – озоновый слой там сократился на 10%, а это уже прямо касается густонаселённых стран Европы и Северной Америки. В случае уменьшения озона человечеству грозит, как минимум, вспышка рака кожи и глазных заболеваний. Вообще увеличение дозы ультрафиолетовых лучей может ослабить иммунную систему человека, а заодно уменьшить урожай полей, сократив тем самым продовольственное снабжение Земли.

В чём же причина (или причины) проявления «озоновых дыр» над планетой?

Ответить на этот вопрос не так просто, тем более что наука столкнулась с ним совсем недавно. Есть разные варианты объяснений и прогнозов (может быть, виноваты циклы в природе, может быть, этого явления просто не замечали раньше, когда не было ни станций в Антарктиде, ни современных приборов?), но в одном учёные сходятся: виноваты хлорфторуглероды (фреоны).

Эти антропогенные вещества, а проще говоря, химические соединения, используемые в производстве аэрозолей, хладагентов (в холодильниках), растворителей и т.д. Они начали широко применяться несколько десятилетий назад и не вызывали никакой тревоги, казались экологически чистыми. В нижних слоях атмосферы они не вступают ни в какие химические реакции, а значит, не отказывают и токсичного действия. Но именно эта инертность позволяет им подниматься в стратосферу. Стратосферный озон образуется в результате воздействия ультрафиолетового излучения на молекулы кислорода (O+O2(O3), но туда попадают и атомы хлора, входящие в состав хлорфторуглерода, они-то наиболее эффективно разрушают слой озона (Cl+O3(ClO+O2). Цикл начинается с того, что в присутствии атома хлора молекула озона расщепляется с образованием моно оксида (хлора ClO) и молекулярного кислорода, а затем идёт новый разрушающий цикл, «подхватываются» новые атомы кислорода (ClO+O(Cl+O2), хлор «подхватывает» новый этап разрушения.

Итак, один из виновников установлен – хлорфторуглероды (фреоны). Производство их в мире растёт: один США дают ½ общей суммы – 800-900 тыс. т.

Как же быть с этим важным производством?

Несколько развитых стран заявили о своём желании идти по пути полного прекращения производства хлорфторуглеродов, предлагая уже к 1997 (а не к 2000) году прекратить их производство. Но вряд ли одиночные инициативы могут помочь делу. Глобальные проблемы требуют и глобальных решений.

Пепел Хиросимы стучит в сердца.

Кровь, муки и слёзы были на всём пути человеческом. Однако на смену умершим и погибшим всегда приходили новые поколения, и будущее было как бы гарантировано. А вот ныне такой гарантии больше нет.

От опасности массового истребления надёжных средств пока никто не придумал и вряд ли это можно сделать. Спастись и выжить можно, выбросив на свалку истории оружие, способное уничтожать цивилизацию. Речь идет, прежде всего, о тысячах ядерных боезарядов, накопленных на планете, суммарная мощность которых в миллион раз превосходит бомбу, сброшенную на Хиросиму. Но не только ядерных – и химических, и бактериологических также.

Разве могут кого-нибудь оставить равнодушным строки из поэмы известного эквадорского поэта Хорхе Энрике Адоума «Хиросима, любовь моя»:

Ко второй ночи того дня

Я собрал свою семью в горсть ладони –

Сухой прах того, что нежно любил накануне…
Это произведение – о жертвах варварской бомбардировки, о пепле Хиросимы, что до сих пор стучит в сердца людей.

Хиросима… Вместе с другим японским городом – Нагасаки – она служит грозным предостережением и напоминанием человечеству о том, что ядерная война – это самоубийство. Тогда, в 1945 году ядерные взрывы в Хиросиме и Нагасаки сразу унесли жизни около 300 тыс. человек. Это, кстати, больше, чем потеряли во второй мировой войне США – та самая страна, которая первой занесла над миром ядерный меч. С тех пор разрушительная сила ядерных устройств неизмеримо возросла.

Осознавая катастрофические проблемы ядерной войны, было бы непростительной ошибкой считать сегодня обычную войну чуть ли не безобидным столкновением. Это далеко не так. Если во время второй мировой войны многие города были практически стёрты с лица Земли, то сегодня широкомасштабное применение одной из крупных держав современного «обычного» (т.е. неядерного) оружия может закончиться катастрофой.

Лишь в Европейской части евразийского континента насчитывается около 150 АЭС с 200 энергоблоками. Нетрудно представить себе, чем могла бы закончиться сегодня обычная война в Европе. Чернобыльская катастрофа в этом отношении оказалась очень поучительной. Не меньшую опасность представляют последствия химических объектов (особенно складов боезапасов и ядовитых веществ).  Такие разрушения наверняка будут сопровождаться образованием обширных зон опасного химического заражения атмосферы парами сильнодействующих ядовитых и токсичных веществ. Особенно опасны жидкий хлор и аммиак.

Таким образом, все современные войны в состоянии оказать роковое влияние на природу нашей планеты. Мирное урегулирование региональных конфликтов в различных «горячих точках» нашей планеты сегодня крайне необходимо не только из-за предотвращения человеческих жертв. Такие споры пожирают колоссальные материальные ресурсы, в которых столь остро нуждаются хотя бы те же развивающиеся страны. Миллиарды долларов, израсходованных участниками различных братоубийственных конфликтов, могли бы быть использованы на орошение безводных пустынь и решение проблемы нищеты и голода, на образование и здравоохранение и другие цели.

Но не только это. Многие из малых конфликтов чреваты опасностью перерастания в столкновения крупного, даже глобального масштаба. Эта опасность ещё более усугубляется реальной возможностью использования ядерного (химического, бактериологического) оружия участниками таких конфликтов по мере их расширения.

Поистине из искры может возгореться бушующее пламя.

� Тримайл-айленд – трёхмильный остров в США – место размещения одной из АЭС. В 70-е годы там произошла серьёзная катастрофа на станции.


� Газы полей орошения, образующиеся при гниении органических веществ под действием метанобразующих бактерий в условиях ограниченного доступа воздуха.





