Потребность –  это необходимость чего-либо для индивида.

Благо – это средство удовлетворения потребности индивида или общества в целом.

Нормальные блага – это блага, потребление которых увеличивается по мере роста дохода.

Низшие блага – это блага, потребление которых уменьшается с ростом дохода.

Субституты – взаимозаменяемые блага.

Комплименты – взаимодополняемые блага.

Потребительские блага – это блага, используемые для конечного потребления.

Ресурсы – это блага, используемые для создания потребительских благ.

Труд – это численность трудоспособного населения, которая используется для создания экономических благ.

Капитал – это овеществленный в средствах производства, ранее затраченный труд работников.

Земля – это поверхность земного шара, используемая для с/х и для промышленного назначения.

Предпринимательские способности – это особый вид человеческого ресурса, позволяющий наиболее рационально использовать другие ресурсы.

Информация – это способ сбора, обработки и передачи знаний, необходимых для производства и реализации экономических благ.

Экономические агенты – это субъекты экономических отношений, участвующие в производстве, распространении, обмене и потреблении экономических благ.

Экономический кругооборот – это циркуляция реальных экономических благ, сопровождающаяся встречным потоком денежных доходов и расходов.

Экономический выбор – это выбор наилучшего среди альтернативных вариантов, при которых достигается максимальное удовлетворение потребностей при минимальных затратах.

· Индивидуальный выбор – имеет место, когда индивид сам принимает решения, реализует их, не взаимодействуя с другими людьми.

· Двухсторонний выбор – имеет место тогда, когда для принятия решений требуется согласование предпочтений двух индивидов.

· Коллективный выбор – имеет место, когда решения принимаются и реализуются в составе группы.

· Латентный - ситуация, когда решение одного человека не может оказать значительного влияния на поведение других.

· Олигополистический – это выбор, при котором поведение одного агента влияет на поведение других.

· Общественный выбор – имеет место тогда, когда решения принимаются и реализуются в составе латентной группы.

Кривая производственных возможностей – это кривая, показывающая варианты производства двух благ при полном использовании ресурсов и данном уровне развития производства.

Рынок – это система экономических отношений, возникающих между покупателями и продавцами в процессе обмена определенного вида товара, причем поведение агентов столь свободно, что цены имеют тенденцию быстро выравниваться.

Инфраструктура рынка – это совокупность экономических систем, служб, институтов, обеспечивающих нормальное функционирование рынка. Состоит из следующих элементов: биржи, аукционы, ярмарки, коммерческие банки, страховые компании, налоговая инспекция, юридические конторы, рекламные агентства.

Спрос (D) – представленная на рынке потребность в товарах, подлежащая удовлетворению и обеспеченная денежными эквивалентами.

· Действительный спрос – реально предъявляемый спрос

· Реализованный спрос – часть действительного спроса, который реализуется на рынке товаров и услуг.

· Нереализованный спрос – часть действительного спроса, который не реализуется.

· Функциональный спрос – связанный со свойствами самого товара.

· Нефункциональный спрос – не связан со свойствами товара.

· Демонстративный

· Спекулятивный – возникает в связи с высокими инфляционными ожиданиями.

· Нерациональный – связан с нарушениями рационального поведения 

· Экзогенный (внешний) спрос – это спрос, изменение которого связано с вмешательством государства.

· Эндогенный спрос – это спрос, изменение которого связано с факторами, присущими данному обществу.

Объем спроса – это количество товара, которое желают приобрести покупатели по разным ценам в данный момент времени.

Эластичность (E) спроса по цене – относительное изменение объема спроса, вызванное относительным изменением рыночной цены.

Эластичность спроса по доходу – показывает относительное изменение объема спроса, вызванное относительным изменением дохода покупателей.

Предложение (S) – товарная продукция, которая находится на рынке и может быть туда доставлена.

· Натурально-вещественная – представленная в виде товаров без учета продукции, потребленной в производстве.

· Стоимостная – выраженная в деньгах или ценах сумма товаров.

Объем предложения – это количество товарной продукции, поставленной на рынок по разным ценам в определенный момент времени.
Кривая предложения – это кривая, которая показывает, какое кол-во продукции готовы продать производители по разным ценам.

Потребительная стоимость – это способность товара удовлетворять потребность человека.

Меновая стоимость – это способность товара к обмену в определенных количественных пропорциях.

Закон предложения – это принцип, в соответствии с которым объем предложения ицена товара находятся в прямой зависимости при прочих равных условиях, т.е. чем ниже цена товара, тем ниже объем предложения на рынке и наоборот.

Функция предложения – показывает изменение объема предложения под влиянием различных факторов.

Эластичность предложения по цене – это относительное изменение объема предложения в результате изменения цены товара на 1%.

Рыночный период

· Кратчайший период – период, когда запасы ресурсов постоянны и объем выпуска не меняется (абсолютно неэластичное предложение).

· Краткосрочный период – характеризуется постоянством одних факторов производства и переменностью других (эластичность предложения повышается).

· Долгосрочный период – характеризуется абсолютной мобильностью всех видов ресурсов.

Рыночная цена – это денежное выражение стоимости товара.

Рыночное равновесие

· Абсолютно устойчивое равновесие – тогда, когда рыночная цена не изменяется с течением времени, т.е. любые изменения носят затухающий характер. Такая ситуация может наблюдаться, когда эластичность предложения меньше, чем эластичность спроса на товар.

· Неустойчивое равновесие – тогда, когда любое изменение ситуации не обеспечивает восстановление равновесия, т.е. колебания носят возрастающий характер.

· Локальное равновесие – это равновесие, устанавливающееся на рынке определенного вида товара.

· Общее равновесие – это ситуация установления равновесия на рынках взаимозаменяемых и взаимодополняемых товаров.

Полезность

· Общая полезность – это мера общего удовлетворения, полученного от потребления благ за определенный период времени.

· Предельная полезность (маржинальная) – это дополнительная полезность, полученная от каждой последующей единицы потребленного блага.

Потребительское поведение – это процесс формирования спроса на товары и услуги исходя из конкретного дохода покупателя и субъективных предпочтений этого потребителя.

Правило максимизации полезности – доход потребителя должен быть распределен таким образом, чтобы последний рубль, потраченный на приобретение каждого вида благ, приносил одинаковую предельную полезность.

Кривая безразличия – это линия, показывающая множество комбинаций двух продуктов, имеющих одинаковую полезность для потребителя.

Предельная норма замещения – это количество, на которое потребление одного из двух благ должно быть увеличено или уменьшено, чтобы полностью компенсировать потребителю уменьшение или увеличение потребления.

Эффект дохода – это изменение спроса на товар, возникающее исключительно вследствие изменения реального дохода. Если происходит пропорциональное изменение цен товаров при неизменности размера дохода или наблюдается изменение номинального дохода покупателя при постоянстве цен товаров, говорят о действии эффекта дохода.

Эффект замены – отражает изменение спроса на товар исключительно вследствие изменения его относительной цены.

Бюджетное ограничение (линия) – показывает какое количество двух продуктов можно приобрести за имеющуюся сумму денег.

Товары Гиффена – это товары, занимающие большое место в бюджете малообеспеченных потребителей. Спрос на них при прочих равных условиях изменяется в том же направлении, что и цена, поскольку эффект дохода превышает эффект замещения.

Затраты – это все то, что предприниматель тратит на покупку необходимых факторов производства.

Издержки производства – это денежное выражение используемых производственных ресурсов, необходимых для создания конечной продукции.

· Бухгалтерские издержки – это часть альтернативных издержек производства, которые представляют собой явные издержки. Явные издержки определяются ценой факторов  производства приобретенных на рынке, т.е. той ценой, которая заставляет поставщики ресурсов выбрать данную сделку в качестве наилучшей альтернативы (предполагается передача денежных средств).

· Экономические издержки – представляют собой совокупность явных и неявных издержек производства.

· Неявные издержки

· Скрытые издержки – это часть альтернативных издержки производства, связанных с использованием собственных ресурсов фирмы (не предполагается передача денежных средств).

· Нормальная прибыль – это доход предпринимателя от использования собственных предпринимательских способностей или это та минимальная прибыль, которая позволяет капиталу удерживаться в данной сфере применения (цена присутствия в бизнесе).

· Постоянные издержки(FC) – это издержки производства, величина которых не зависит от объема выпуска (расходы на аренду оборудования, помещений, расходы на капитальный ремонт, административные расходы).

· Стартовые – это расходы, связанные с возобновлением процесса производства продукции.

· Остаточные – это расходы, которые фирма будет осуществлять при прекращении производства (выплата налогов, оплата коммунальных услуг).

· Переменные издержки(VC) – это издержки производства, величина которых зависит от объема выпуска (оплата электроэнергии, вспомогательных материалов, труда наемных работников).

· Пропорциональные
· Дегрессивные
· Прогрессивные
· Совокупные издержки (TC) – это совокупность постоянных и переменных издержек.

· Средние издержки (AC) – это типичные затраты на производство единицы продукции.

· Среднепостоянные издержки (AFC) – это постоянные издержки, приходящиеся на единицу продукции.

· Среднепеременные издержки (AVC) – это величина переменных издержек, приходящаяся на единицу продукции.

· Предельные издержки (MC) – это прирост совокупных издержек производства в результате незначительного увеличения объема выпуска.

Эффект масштаба (положительный) – наблюдается при увеличении масштабов производства в случае снижения кривой долгосрочных средних издержек производства (LAC), и может быть достигнут за счет сокращения рабочего времени в результате сокращения внепроизводственных потерь, за счет роста специализации производства, внедрения ресурсо-сберегающих технологий и т.д. Характерен для отраслей с крупносерийным производством.

Эффект масштаба (отрицательный) – наблюдается тогда, когда по мере роста объема выпуска продукции наблюдается рост средних издержек производства, что может быть связано с увеличением накладных и управленческих расходов, снижением оперативности в деятельности фирмы в результате увеличения времени на принятие решений и снижении контроля за осуществлением деятельности.

Эффект нулевой – наблюдается тогда, когда по мере увеличения масштабов производства, уровень средних издержек производства не меняется (можно наблюдать в пиво- и сыроварении). 

Закон убывающей отдачи – при постоянстве части факторов производства и применении переменного ресурса, рано или поздно достигается такой объем выпуска, при котором дальнейшее применение переменного ресурса сопровождается снижением его производительности.

Валовый доход фирмы (TR) – это денежное выражение средств, полученных от продажи определенного объема продукции.

Совокупная прибыль (ТП) – разность валового дохода и совокупных издержек.

Средний доход (AR) – это доход, получаемый от продажи единицы продукции.

Предельный доход (MR) – это доход, получаемый от продажи дополнительной единицы продукции.

Средняя прибыль (АП) – это прибыль, получаемая от продажи единицы продукции.

Маржинальная прибыль (МП) – это прибыль, получаемая от продажи дополнительной единицы продукции.

Метод совокупных показателей – предполагает сравнение величины валовой выручки фирмы и величины совокупных издержек производства.

Метод средних показателей – предполагает сравнение среднего дохода и средних издержек производства.

Метод предельных показателей – предполагает сравнение величины маржинального (предельного) дохода фирмы и предельных издержек производства.

Фирма допредельная – это фирма, для которой рыночная цена устанавливается на уровне выше средних издержек производства данной фирмы. В этом случае фирма не только окупает затраты производства, получая бухгалтерскую прибыль, но и получает нормальную и сверхприбыль в виде экономической прибыли.

Фирма самоокупаемая – это фирма, для которой рыночная цена устанавливается на уровне минимальных средних краткосрочных издержек. Такая фирма окупает экономические издержки производства, т.е. получает только нормальную прибыль.

Фирма с операционной прибылью - это фирма, для которой цена продажи ниже уровня средних издержек производства, но выше уровня средних переменных издержек производства. Такая фирма свои текущие издержки производства и часть постоянных издержек, т.е. она получает только операционную прибыль.

Фирма предельная - это фирма, для которой цена продажи соответствует уровню минимальных средних переменных издержек производства. Такая фирма окупает только текущие издержки производства и остается на рынке при сохраняющихся условиях.

Фирма запредельная - это фирма, для которой рыночная цена будет ниже средних переменных издержек производства при любом объеме выпуска. Такая фирма в даже краткосрочный период покидает отрасль, поскольку не окупает даже текущих затрат.

Операционная прибыль – это превышение доходов от продажи товара над уровнем переменных издержек производства.

Точка равновесия фирмы – точка закрытия бизнеса.

Аллокативная эффективность – формируется в том случае, когда цена товара равна предельным издержкам  его производства, т.е. ресурсы в обществе распределены таким образом, что обеспечивают удовлетворение всех потребностей платежеспособных покупателей (P=MC).

Производственная эффективность – означает, что ресурсы распределены так, что в обществе наблюдается производство продукта наименее дорогостоящим способом (P=minLAC).

Экономическая (чистая) монополия – возникает в результате поглощения наиболее конкурентной фирмой мелких менее эффективных предприятий.

Искусственная монополия – образуется при участии государственного учреждения и требует соблюдения условий:

1. Наличие закрытости экономики и, следовательно, административной монополии на внешнюю торговлю.

2. Наличие административной монополии на сырьевые источники – централизованное распределение ресурсов.

3. Административная монополия на товарных рынках.

Естественная монополия – образуется там и тогда, где и когда возможно обеспечить снижение средних издержек производства в длительном периоде за счет увеличения объема выпуска продукции, т.е. там, где действует положительный эффект масштаба.

Положительный фактор – возможность снижения средних издержек производства за счет действия положительного эффекта масштаба (экономия на постоянных издержках производства, централизации снабжения и сбыта, и экономии на маркетинговых исследованиях).

Отрицательный фактор (Х-неэффективность) – проявляется в повышении средних издержек производства при любом объеме выпуска (связан с бюрократизацией аппарата управления, со снижением оперативности управления и ростом накладных расходов).

