2.5 Целевые функции производства. Ресурсы как ограничивающий фактор роста производства и необходимость экономического выбора. Человеческие потребности во все новых и больших благах практически безграничны, а вот ресурсы для их создания ограничены. Отсюда в центре внимания ученых-экономистов – поиск путей эффективного использования ограниченных (редких) ресурсов в производстве материальных благ для максимального удовлетворения потребностей людей. 

Потребности людей безграничны, а возможности (ресурсные и человека) для их удовлетворения ограничены. Отсюда проблема выбора. Эта проблема проявляется в необходимости выбора между альтернативами, какие товары и услуги следует производить, а от каких придется отказаться. Ибо ограниченность ресурсов означает и ограниченность производства. Отсюда проблема ресурсосбережения. Выбор обществом соотношения своего производства средств производства  и предметов потребления в каждой стране предопределяет будущие производственные возможности. 

2
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2. По расходам, когда для определения ВНП суммируют все расходы общества на конечное потребление (личные потребительские расходы населения, государственные закупки товаров и услуг, расходы предпринимателей на новые основные фонды и т. д.). Оба этих метода являются двумя сторонами одной "медали" - производства. В самом деле, процесс производства ВНП сопровож​дают два главных потока: во-первых, поступление ресурсов в сферу производства (труда, земли, капитала), в обмен на которые, их поставщики (население или домохозяйства) получают свои доходы; «во-вторых, выход из этой сферы товаров и услуг, за которые их потребители (опять-таки население) расплачиваются своими расходами. А поскольку источник расходов - доходы, то расчет объема ВНП возможен по обоим этим потокам.

3. Наконец, третий метод расчета ВНП - по производству. Во избежание повторного счета товары и услуги включают в ВНП не по общей стоимости, а по так называемой добавленной стоимости. Она представляет собой стоимость той части продукта, которая произведена фирмой.

Номинальный ВНП - это валовой продукт, стоимость которого выражена в текущих, фактических ценах, в условиях инфляции он завышает результаты экономики и требует корректировки.  Реальный ВНП - это валовой продукт, стоимость которого скорректирована на величину годового роста цен при помощи так называемого дефлятора.                                                                             4
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2. Благодаря распределению определяется доля каждого человека в произведенных продуктах. Эта доля зависит, прежде всего, от общего количества созданных благ и от конкретного вклада отдельного экономического субъекта в производство. Формами распределения здесь могут быть уже рассмотренные нами заработная плата, рента, процент, прибыль, различные гонорары, а также сами произведенные продукты. 3. обмен - это такая система, которая позволяет производителям обмениваться продуктами своего труда. В современных обществах рационально и удобно обмен совершается через куплю-продажу товаров и услуг с применением денег. 4. Наконец, потребление означает использование созданных благ для удовлетворения потребностей людей. Одновременно оно предполагает все новое и новое повторение процесса общественного производства для восполнения потребленных благ.

Непрерывно повторяющийся процесс производства называется воспроизводством. Воспроизводство бывает простым (когда производство повторяется в одних и тех же размерах) и расширенным (когда оно идет во все возрастающем объеме).
Для современной экономики характерно расширенное воспроизводство. Это предполагает, что новые инвестиции в производство не только возмещают израсходованный капитал, пользованные сырье и материалы, изношенное       6
Формулы

ВВП=ПП+ГР+И+Н+Э

Пп- потребление потребителей

ГР- государственные расходы

И – инвестиции

Э – внешнеторговый баланс

ВВП= Д+Н+ЗП

Д- прибыль предприятий + смешанный доход

Н – налоги

ЗП – зарплата

ВВП=ПВСУ+ПВСП+Н

ПВСУ - производство в сфере услуг

ПВСП - производство в сфере производства

Н – налоги

ВОП = ПромежПрод +КП(конечный продукт)

КП=ЧП+АСТ(чистый продукт и амортизация)

ЧП=НД=ФП+ФН(национальный доход равен фонду накопления плюс фонд потребления)

СОП=ВОП=ФВ (фонд возмещения) +НД

КП=АСТ+(ПромПрод+ПрибПрод)= (ПрибПрод+НП)+АСТ                             15

Информация представляет собой поток тех или иных знаний, сведений и различных сигналов, обеспечивает: 1) функционирование техники (особенно с программным управлением); 2) оптимальную организацию самого производства и контроль за его ходом; 3) возможность быстрой перестройки производства; 4) повышение уровня знаний и квалификации работников; 5) быстрое распространение передовых идей и технологий.

По мере развития НТР поток информации все более увеличивается, роль информации во всей жизни общества неуклонно растет. Переход развитых стран от "индустриального" к "информационному обществу", главными отличительными чертами последнего являются: а) широкая автоматизация и повсеместное применение информационно-компьютерных технологий, развитие глобальных систем связи; в) рост объемов, скорости передачи и обработки информации; г) ускорение внедрения новых изобретений; д) повышение многообразия и гибкости в организации экономики и е) непрерывное обновление знаний и всей общественной жизни людей.
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3.4 Многообразие видов системных образований в современном мире. ( Значение сравнительного анализа экономических систем для экономической теории и практики.)

В настоящее время экономика большинства стран многоукладная и часто выделить экономическую систему в чистом виде невозможно по двум причинам:1)Ведущий уклад не обязательно является преобладающим; 2)Взаимное обогащение этих систем прогрессивными элементами методов ведения хозяйства других систем ( можно утверждать, что в настоящее время (  многообразие видов системных образований. Мы можем выделить несколько системных образований по методу ведения хозяйства: 1)преимущественно методы централизованного управления хозяйством, но допускаются элементы свободного рынка (Китай, Вьетнам, КНДР, Куба); 2)переход от методов централизованного управления хозяйством к  свободному рынку (Россия, страны Восточной Европы); 3)страны капиталистической системы с преобладанием механизмов свободного рыночного хозяйства, есть элемент государственного вмешательства (США); 4)группа стран капиталистической системы, механизм хозяйства которых основан на сочетании механизма свободного рыночного хозяйства с механизмом централизованного управления хозяйством (Франция, другие страны Западной Европы, Япония, Канада);                                                             13

Подсистемы экономической системы: экзогенные (хозяйственный механизм, природно-климатические условия, численность населения, внешнеполитические обстоятельства) - внешние факторы, которые оказывают влияние на экономическую систему. Эндогенные (производительные силы, производственные отношения) - внутренние факторы, которые оказывают влияние на экономическую систему. Функции экономической системы движение во времени всех элементов экономической системы, при этом движении соблюдаются определенные причинно-следственные связи. (ПС, ПО, ХМ)

3.2 Механизм смены экономических систем. Переходные отношения.  Многоукладность экономики. Эволюционный и революционный пути перехода от одной экономической системы к другой.

Движение экономической системы начинается с развития ПС. Потребности растут при ограниченных ресурсах т.к. люди заинтересованы в постоянном совершенствовании средств труда ( увеличение роли работника (изменение организационно-экономических отношений ( совершенствование хозяйственного механизма ( рост обобществления производства (новые формы собственности ( изменение социально-экономических отношений. На протяжении периода изменений новые ПО сосуществуют с прежними ПО. Новые ПО (прогрессивные) переходные отношения.                                               10
Переходная экономика каждой страны является многоукладной. Под экономическим укладом страны понимают определенные ПС и ПО. Преобладающий уклад определяет экономическую систему. Преобладающим называют тот уклад, на долю которого приходится наибольшая доля  произведенной продукции. Ведущим (прогрессивным) называют уклад, в котором функционируют новые ПО. Он считается ведущим т.к. он развивается более высокими темпами. В результате своих преимуществ, он постепенно вытесняет другие уклады и становится преобладающим укладом. Преобладание ведущего уклада означает смену способа производства, экономической системы, и утверждение новых ПО. Смена одной экономической системы другой может происходить эволюционным и революционным (исторически) путями. Для революционного пути характерно быстрое и насильственное перераспределение частной собственности. Для эволюционного (необходимо: заинтересованность правящих классов и наличие прогрессивных сил общества) - характерен путь.
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Книга 2

Закон возрастающих вмененных издержек. Он означает, что по мере увеличения выпуска любого продукта вмененные издержки производства каждой новой его единицы растут. Главной причиной действия такого закона является далеко не полная взаимозаменяемость факторов производства для изготовления различных продуктов. При смене производственных альтернатив (в условиях ограниченности и полной занятости ресурсов) обществу приходится переключать на развитие выбранной отрасли все менее и менее приспособленные для нее ресурсы из других хозяйственных сфер.

     Технологический прогресс, рост количества и качества людских и материальных ресурсов позволяют экономике производить все больше всех товаров и услуг. Ясно, что это расширяет возможности производства, отодвигая на графике линию ГПВ дальше от центра координат. При этом мощности общества по производству РАЗНЫХ продуктов растут не в одинаковой степени. Выбор обществом соотношения своего производства средств производства  и предметов потребления в каждой стране предопределяет будущие производственные возможности. Разумная сдержанность в сегодняшнем потреблении обеспечивает обществу рост благосостояния в будущем.            1
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2.6 ВВП ВНП НД НБ СОП ВОП КП Валовой (совокупный) общественный продукт определяют путем суммирования всех потребительских стоимостей продукции, созданных в обществе в определённый период времени. Он воплощает затраты труда во всех звеньях ОП, характеризуется суммой продукции всех предприятий за промежуток времени. Возникает повторный счёт, при котором стоимость одних и тех же частей продуктов учитывается не один раз.

Конечный продукт - валовой продукт без оборотов предмета труда. Соотношения между ВВП и ВНП: ВВП = ВНП - (сальдо расчетов по доходам от бизнеса с другими странами). Национальный доход чистый национальный продукт общества в денежном выражении. Он представляет собой часть ВНП, за вычетом суммы годовых амортизационных отчислений. Так как определенная часть принадлежащих стране основных фондов изнашивается и подлежит замене (возмещению). Возмещение израсходованных фондов осуществляется за счёт соответствующей доли ВНП (в виде новых производственных зданий, нового оборудования, запчастей и т. д.)

Методы расчёта ВНП. 1. По доходам, ВНП определяют как сумму всех доходов, созданных в обществе при его производстве, т. е. доходов, которые получены поставщиками экономических ресурсов (заработной платы, ренты, процентов, прибыли и т. д.).                                                                                              3
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Дефлятор представляет собой индекс цен, отражающий (в процентах или десятичной форме) их изменение. Реальный ВНП равен номинальному, делённому на дефлятор.

Необходимый продукт – часть чистого продукта, которая требуется для нормального воспроизводства рабочей силы, то есть для поддержания её работоспособности, включая и подготовку нового поколения работников, а также покрывает расходы на питание, содержание жилища и др.

Прибавочный продукт – часть чистого продукта, созданная сверх необходимого.

Эффективность производства – соотношение полученного продукта к затраченному труду

2.7 Взаимосвязь п-р-о-п. Воспроизводство и его виды.

Производство  является процессом общественным. Это означает, что все люди работают во взаимодействии и взаимозависимости друг от друга. Непрерывный, хозяйственный кругооборот в обществе и называют общественным производством. В этом процессе обычно выделяют четыре стадии. 1. производство - это исходный пункт, в котором происходит само создание благ - как материальных предметов, или товаров, так и услуг. Производство - ключевая фаза экономического оборота, ибо без него невозможны все остальные стадии.                                                                                  5

5)страны, капиталистически слабо развитые (бывшие колонии), с преобладанием централизованного управления хозяйством и с элементами свободного рыночного хозяйства (Азия, Африка и т.п.). Образуются различные интеграционные объединения. Их экономика строится с учетом потребности не только европейскими странами, но и другими странами:1)европейский союз; 2)Североамериканский союз (Мексика, США, Канада); 3)Центральной Америки; 4)Латинской Америки; 5)Юго-Восточной Азии (вокруг Японии); 6)Стран Африки (страны Северной и Южной Африки).
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оборудование, но и увеличивают его производительность дополнительными или более эффективными средствами производства. Тем самым обеспечивается накопление капитала, т. е. его укрупнение за счет добавочных капиталовложений в производство.

Воспроизводство ПС – постоянное возобновление рабочей силы, средств производства и природных ресурсов. Вместе с ними воспроизводятся и соответствующие отношения между людьми. Они воспроизводятся в постоянно развивающемся виде до тех пор, пока сам способ производства развивается по восходящей линии. Когда его исторические возможности исчерпаны, начинается переход к новым производственным отношениям резкий или поэтапный.

2.8 Переход от индустриальной к информационной экономике.

Технология производства - определенный порядок производственных процессов. Знание современных технологий - ключ к эффективному производству, поэтому в мире широко распространен обмен передовыми технологическими знаниями и опытом. Характерной чертой новых  технологий является их опора на широкое использование в производстве информации компьютеров. Такие технологии называются информационными. Отсюда новый фактора производства ( информация.
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3.3 Динамизм экономических систем. Сравнительные экономические системы.

Динамизм экономических систем состоит в том, что процесс замены одной системы другой состоит в замене простой системы - более сложной, менее прогрессивной - более прогрессивной.  ( три критерия выделения экономических систем: 1)форма организации производства (основана на форме собственности, которая характеризует способ соединения СР. со СП); 2)механизм распределения и использования ресурсов; 3)те институты, которые типичны для той или иной системы. По первому критерию: (1)первобытная община, (2) рабовладельческая латифундия; (3) феодальное поместье; (4)капиталистическая фирма; (5)социалистическое общество. Маркс вывел 3 более крупные формации: 1)первичная (азиатский способ производства, (1), с/х община) - общая собственность, коллективный труд, распределение - по потребностям.;2)вторичная((2), (3), (4))- преобладание частной собственности, наемного (или подневольного) труда, право иметь доход на собственность, позднее - на капитал; 3)третичная((5))-государственная собственность, всеобщность труда, отсутствие эксплуатации, социальная справедливость. По второму критерию:1)механизм рыночного регулирования (свободное рыночное хозяйство); 2)централизованно управляемое хозяйство.
12
3.1 Экономическая система и ее структура. Экзогенные и эндогенные подсистемы. 
Экономическая система представляет собой совокупность производительных сил, производственных отношений и хозяйственного механизма. Хозяйственный механизм - способы организации производства и методы стимулирования, управления производством, а так же правовые отношения и организации. Хозяйственный механизм зависит от организационно-экономических отношений, от использования экономических законов, от уровня развития производительных сил. Структура экономической системы - соотношение между ее элементами и взаимодействие между ним.

Производительные  (      Производственные  (     Хозяйственный 

силы                           (     отношения                (     механизм               

Экономическая система имеет вход и выход и тот и другой должны рассматриваться со стороны вещественных потоков и со стороны социально-экономических характеристики. Общее: каждая экономическая система определяет: 1) сколько; 2)для кого производить; 3)как распределять произведенный продукт; 4) как приспосабливаться к изменению условий производства. С социально-экономической стороны имеем определенную систему экономических отношений. Характеристика производственных отношений показывает различия, которые существуют между эк. системами    9

