Норма прибыли - от ношение полученной массы прибыли к всему авансированному капиталу, выраженное в процентах.  Формула нормы прибыли    p' = (Р/ К)*1OO или p'= P/(с + v). Издержки - выраженные в деньгах количество производственных факторов (рабочая сила, средства производства, материалы), полученные услуги (ремонт, транспортировка, продажа), а также социальные расходы (например, на социальное страхование), затрачиваемые при производстве продукции и услуг. Постоянные издержки - это экономические издержки, которые не изменяются при изменении объема производства, не зависят от количества выпущенной продукции. Предприятие несет эти затраты даже в том случае, если вообще ничего не будет производить( затраты на оплату труда и соответствующие отчисления на социальные нужды работников  аппарата управления, амортизация  основных средств, арендная плата за помещения и другие затраты. В длительном периоде предприятие имеет возможность закупить большее количество сырья и материалов или нанять большее число рабочих. Оно может осуществить капиталовложения, т. е. Увеличить размеры основного капитала. Поэтому в длительном периоде считается, что все издержки являются переменными. ). Переменные издержки -- это издержки, которые изменяются с  изменением объема производства. (денежные затраты на покупку сырья, материалов (материальные затраты), затраты на оплату труда с отчислениями на социальные нужды производственных рабочих) 

Валовые издержки  --это   сумма постоянных и переменных издержек.                    20
Книга 9

Тема 10. Теоретические основы цены , ценообразования в условия рынка

Вопрос 1. Экономическое содержание цены и её теоретические концепции. Функции цены.

Цена товара – это денежное выражение стоимости товара.

Стоимость товара – это овеществлённый в товаре абстрактный труд .

Следовательно цена – одна из форм выражения стоимости или один из видов меновой стоимости, она зависит от стоимости товара.

Цена товара – это произвольное выражение стоимости, т.к. это единственная форма, то это цена равновесия, т.е. цена по которой реализуется товар в условиях равенства спроса и предложения.

Цена может быть выше или ниже стоимости , всё зависит от действия на рынке закона стоимости и закона предложения, это ценообразовательные законы.

Закон стоимости – в основе цены лежит только общественно необходимый труд, он даёт возможность объяснить почему цены образуются определённым количеством пропорций (затраты общественно необходимого труда на каждый товар не одинаковы, затраты общественно необходимого труда – основа для эквивалентного обмена).                                                                                                   1

11.2. Формы капитала и доходов на капитал в условиях рыночной экономики  

1. Промышленный  капитал и промышленная   прибыль. Издержки производства, их структура и виды. Норма прибыли и пропек ее выравнивания в условиях свободной конкуренции.

.Рабочий день делят: необходимое рабочее время, в которое создается эквивалент стоимости рабочей силы, и прибавочное рабочее время, в которое создается прибавочная стоимость. 

Труд делят:   на необходимый, в ходе которого он создает стоимость, равную стоимости своей рабочей силы, и прибавочный, при котором создается прибавочная стоимость.

Необходимое время для удовлетворения своих жизненно важных потребностей, на восстановление рабочего состояния определяет физические границы рабочего дня.

Рабочему необходимо время на получение образования, профессии, на общение с семьей, на общественные нужды. Эта группа потребностей определяет социальную границу рабочего дня.

. Переменный капитал (V) – часть производственного капитала, которая воплощена в рабочей силе, создает прирост стоимости, возрастает в процессе производства, меняет свою стоимость                                                                                                    18
Факторы:

а) желание покупателя;

б) полезность товара для покупателя ;

в) абсолютная величина стоимости денег для покупателя;

г) количество товара для продажи ;

д) абсолютная величина субъективной ценности товара для продавца.

В основе цены товара  лежат все факторы производства. 

Цена – сумма доходов , ЗарПлата + Расходы + Производство = стоимость

Цена зависит и от формы конкуренции , если монопольная , следовательно монопольная цена, значит рыночная < олигопольная < монопольная цена.
Методология ценообразования – это метод формирования цены в условиях рыночных отношений.

Способы:

1. Метод полных издержках производства + прибыль

2. Метод предельных издержек = прибыль.

Общее: оба основаны на вычислении затрат, дают возможную оценку затрат на производство товара : даёт предприятию определённую прибыль.

3

Кругооборот и оборот капитала 

Движение капитала -  промышленный капитал должен пройти путь от авансирования денег до реализации готового продукта

Стадии (две - обращения и одну - производства) и соответственно принять и сменить три формы: денежную, производительную и товарную, т. е. совершить кругооборот.

Кругооборот капитала - последовательное прохождение капиталом трех фаз и принятие первоначальной формы (денежной) 

Оборот капитала - повтор кругооборотов.

   Износ может быть как физическим, так и моральным.

 Физическому износу подвергаются материалы в рабочих частях механизмов как в процессе использования, так и под влиянием окружающей среды.

Моральный  износ заключается в потере стоимости товара в результате изменений в технике и технологии, в моде, во вкусах и меняющихся  привычках потребителей.

Виды морального износа:

 1) удешевление производства оборудования прежней конструкции;    

2) появление оборудования более производительного  и более дешевого  на единицу мощности, чем имеющееся.

Амортизация - часть стоимости средств труда, соответствующая их износу и переносимая на стоимость готовых товаров.                                                                16
Виды цен , они обязательно включают издержки производства, по различным нормам они включают прибавочный продукт.

1. Цена производственная = издержки производства + средняя прибыль.

2. Монопольная = издержки + монопольная прибыль

3. Конкурентная.

4. Оптовая

5. Цена продажи

6. Розничная

7. Филиалы

Ценовая стратегия
Ценовая стратегия предприятия - ценовое поведение предприятия на рынке, обеспечивающее конкурентную стратегию и обеспечивающее маневрирование ценой при реализации как отдельного товара, так и всей партии.

Виды ценовой стратегии:

1. Стратегия высоких цен (стратегия снятия сливок) при начальной продаже товара;

2. Стратегия низких цен (стратегия проникновения на рынок). Постепенное снижение цен после того как основные затраты будут возмещены.

3. Стратегия дифференцированных цен (система скидок, наценок с цены).

4. Стратегия льготных цен.

5. Стратегия гибких цен.                                                                                                    5

Масса п.с.- показатель абс-х размеров капиталистической эксплуатации. 

М=(т/ V=m*V , где М --  масса п.с.; т --  п.с., производимая одним рабочим в среднем за день, - переменный капитал, ежедневно авансируемый на покупку одной рабочей силы; V--  общая сумма  переменного капитала; т'--  норма п. с..    Пример: если т = $10, =$10, V=$ 5 млн., то    М = (т/ )* V= (10/ 10) 5 =$5млн. 

Формы прибав. стоимости :  абс-ой  и отн-ой, т.к. получать ее можно, во-первых, путем удлинения рабочего дня при неизменном необходимом рабочем времени и, во-вторых, за счет сокращения необходимого рабочего времени при  неизменном рабочем дне. П.с., полученную первым способом, Маркс назвал абсолютной, а вторым--относительной.
Накопление капитала 

 Большую  роль в развитии капитализма сыграло так называемое первоначальное накопление капитала

Во-первых, первоначальное накопление капитала означает не только накопление денежных сумм. Это в первую очередь процесс превращения основной массы товаропроизводителей (главным образом крестьян) в наемных рабочих путем отделения их от средств производства и превращения последних в капитал; во-вторых», создание дешевых рабочих рук за счет насилия (работорговля и т.п.) и, в-третьих, образование больших денежных сумм путем грабежей и других хищнических методов (пиратство, колониальная неэквивалентная торговля и т.п.).14
Ценовая политика:

1 этап: -изучение спроса на товар на рынке; -изучение объема спроса; -изучение эластичности спроса; - изучение денежных доходов покупателя.

2 этап: -определение расчетной цены, с которой фирма хочет выйти на рынок; -проверяются различные варианты цены: 

P1Q1 и P2Q2 => P2<P1 (Q2>Q1) или P2>P1 (Q2<Q1), чтобы PQ=max.

3 этап: -сопоставление своей расчетной цены с ценами на аналогичные товары других фирм; -сопоставление покупателем качества, тех. совершенства; -корректировка цены;

4 этап: -определение порога изменения цен;

5 этап: -проверка ассортимента товара и установка единой цены; -с учетом жизненного цикла рассматривается возможность отклонения от единой цены;

6 этап: -разработка различных надбавок и скидок и их критерии; -анализ динамики цен;

7 этап: -разработка экспортной цены; какая валюта.

Фирма выходит на рынок с определенной ценой.

Государственное регулирование ценообразования.

Ценовая политика на макро уровне осущ. гос-вом. Гос. регулирование цен направлено на установление в об-ве относительной стабилизации цен.
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Внешний рынок труда охватывает сферу обращения товара рабочая сила через систему отношений (экон., юридические и соц. Факторы) между работодателями и наемной  рабочей силой.     

Основу функц-я внутреннего рынка труда составляет  комплекс экон-х отношений внутри предприятия (фирмы)  между управленческим, производственным и обслуживающим персоналом по поводу условий и оплаты труда, а также распределения  фонда заработной платы  между этими подразделениями 

Как экон-я категория рабочая сила в научной экон-й лит-е имеет Рабочая сила как способность человека к труду  существует в любой экономической системе, однако лишь в условиях рыночного хозяйства она становится товаром. 

Потр. стоимость товара рабочая сила  - способность удовлетворять потребность собственника капитала в получении прибыли. 

Стоимость  рабочей силы - совок-я стоимость всех жизн-х благ, кот. Необходимы работнику  не только для удовлетворения личных потребностей, но и для поддержания на необходимом  уровне двух взаимосвязанных процессов: восп-ва раб. силы и повышения ее качества. 

Факторы повышающие стоимость рабочей силы:

1. объективный рост потребностей в рабочей силе

2. повышение интенсивности труда,                                                                               12

Тема 11.1. КАПИТАЛ

Эволюция понятия "капитал"
Меркантилисты – источник богатства - торговля, особенно "заморская". Так "богатство" и "капитал" долгое время отождествлялись. 

Развивающееся общество постепенно стало переключать внимание на земледелие,  которое увеличивало количество продукта для торговли, для получения "богатства".

Физиократы (Ф. Кенэ. А. Тюрго) источником богатства называет уже производство, но не всякое, а только сельскохозяйственное, где очевидной была роль природы, в то время дававшей при  благоприятных условиях много продукта.

Источник богатства - труд. 

Классики – (Петти) -  это положение  становится общепризнанным. У. Петти:

Смит

Механизм увеличения общественного богатства работает с помощью "невидимой руки", под которой понималась рыночная конкуренция в общем виде. Каждый человек, умножая собственное богатство, будет наращивать тем самым и общественное.

Смит впервые обратил внимание на огромную роль разделения труда, на его влияние на результаты производства.

Смит обратил внимание на снижающуюся в ходе развития производства ее норму, отметил, что вознаграждение управляющего не может быть прибылью,                     9

Меновое отношение цен, отражает меновое отношение стоимости. Закон спроса и предложения : цены на каждый товар отклоняются от стоимости , они могут быть выше, если спрос больше предложения, следовательно закон меняет цену каждого товара при изменении соотношения спроса и предложения, следовательно цена товара зависит и от производственных факторов (затраты общественного труда – стоимость), от  величины производства и интеллектуальности труда. На стабильность цены оказывает влияние рыночный фактор, т.к. товар проходит процесс воспроизводства , то реализация его на рынке может задерживаться , если задержка большая, то это повлияет на стоимость , за это время могут быть внедрены новые средства труда , следовательно уменьшится общественно необходимый труд на единицу товара.

От рыночных факторов (спрос , предложение, соотношение спроса и предложения) зависит отклонение цены от стоимости : зависит от покупательной способности денег , если она стабильна , то цена товара устойчива, если она падает , следовательно будет рост цен.

Вывод : основа обмена – объективная величина, стоимость товара, но в экономической теории есть другая концепция.

Маржинализм имеет свою концепцию, она говорит , что объективной основы обмена товара нет , обмен осуществляется на основе субъективной оценки покупателя.                                                                                                                           2
Постоянный капитал (С) - другая часть капитала, которая воплощена в средствах производства, образует, потому что его стоимость в процессе производства переносится на готовый продукт как величина неизменная, остается постоянной       

Издержки

Материальное производство всегда и при всех условиях является общественным. Его основные элементы: труд, предметы труда и орудия производства. В совокупности они образуют первичные элементы общественных издержек производства, т. е. общественно необходимые затраты  труда.

 Издержки производства  -  затраты общественного труда и капитала. 

 Стоимость товара для владельца капитала -- это капиталистические издержки производства, представляющие собой затраты капиталиста  на средства производства и рабочую силу:  к = с + v,  где к -- капиталистические издержки 
Прибыль --   это  прибавочная стоимость, которая выступает как порождение авансируемого капитала. В этом состоит первое качественное отличие прибыли от прибавочной стоимости. 

   Второе отличие состоит в том, что прибыль -- это реализованная прибавочная стоимость. 

Прибавочная стоимость  -  разность между стоимостью товара и издержками его производства, а прибыль -- разность между суммой цен реализованных товаров и издержками производства.                                                                                             19

Разное: 1 может быть использовано для формирования цены на любой товар , а 2- на дополнительный товар, т.к. используются разные виды издержек производства. Классическая школа считает, что: после реализацити товара изхдержки возвращаются предприятию , следовательно возможность затрат, следовательно обеспечивается процесс простого воспроизводста, что  обеспечивает в будущем замену средств труда.

Классики считали , что издержки – это объективная категория , т.к. это часть стоимости , они меньше стоимости , т.к. вторая часть стоимости – прибавочная стоимость – это прибыль. Неоклассики определяли издержки по другому: это товар – доход с тем , чтобы от использовал эти товары для производства других товаров, следовательно это затраты определяемые производством.

Виды издержек производства  : постоянные, переменные, общие, средние, предельные, нормативные, действительные.

В процессе ценообразования изменяется норма издержкек производства и добавленная прибыль, таким образом, чтобы прибавочная стоимость была регулирована и была разделёна между предприятием , торговцем и государством, следовательное цена выполняет распределительную функцию + реализацию общественно неоходимых затрат + учёт + стимулирующая функция (желание уменьшения затрат , организация реализации товара).

4
Оборотный капитал - часть  капитала, затрачиваемого на покупку предметов труда, возвращается после каждого кругооборота в денежной форме.

Основной  капитал - часть капитала, которая затрачивается на покупку  средств труда, полностью возвращается только после ряда кругооборотов. 
 Время оборота капитала - период, продолжающийся  с момента авансирования капитала в денежной форме и до возвращения его полностью в той же форме.

Делится на время производства и время обращения

Годовая норма прибавочной стоимости - определяется отношением ее годовой массы к авансированному переменному капиталу. Если переменный капитал делает за год несколько оборотов, то ее норма будет выражать степень возрастания переменного капитала за год. Число оборотов капитала - отношение, обратное времени оборота капитала. 
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Ценовая политика.

Цель ценовой политики: максимизация прибыли на микро уровне, на макро уровне - стабильность.

Возможности ценовой политики зависят не только от предприятия, они ограничены тем, что понижение цен может вызвать у покупателей недоверие к продукции (высокая цена = высокое качество). Ограниченность ценовой политики вызвано поведением конкурентов. Высокая цена - агрессивность конкурентов. Резкие колебания цен - недоверие к фирме. 

Факторы ценообразования

Факторы ценообразования: влияющие на стоимость (произ-ть, интенсивность, условия, время реализации)

1. связанные с рынком: -спрос, предложение; -полезный потребительский эффект;
2. связанные с устойчивостью денежного обращения.
Пределы ценовой политики:
Цена продавца

  затраты на пр-во и реализацию товара       прибыль

   издержки      издержки         трансакционные             пределы цены 

    пр-ва       обращения           издержки                 (поле для  маневрирования ценой)

                   Цена покупателя

6
Этому времени были присущи формы  капитала, определенные наукой как "допотопные": торговый и ростовщический. Но только наличия первоначального капитала для образ-я  промышленного капитала было недостаточно. Процесс накопления промышленного  капитала приводит к изменениям в его стр-ре. Если на нач-х этапах доля затрат на  средства производства и раб. силу (постоянный и переменный  капитал) была приблизительно одинакова, то с развитием техн. Оснащенности производства увел-сь доля постоянного  капитала (она росла как физически, так и в стоимостном выражении). 

Техническое -  выражает отношение массы средств производства к той массе живого труда, которая необходима для приведения ее в действие. 

Стоимостное строение капитала - соотношение тех же частей в стоимостном выражении.

Органическое строение капитала – доля основного и оборотного капитала. 

Проблема  эксплуатации 

Видимо, сам факт производства прибав. стоимости  и использования ее не тем, кто ее производит, сегодня нельзя однозначно считать эксплуатацией. 

Ход развития капитализма  приводит к неизбежной и резкой поляризации общества, которое в  итоге будет состоять в основном только из рабочих и капиталистов 
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Методы гос-ва:

· прямые методы воздействия на цену:
1. гос-во регулирует цены на товары естественных монополий - это отрасли пр-ва, при которых не выгодна конкуренция и чем больше объем, тем меньше затраты (транспорт, связь, электроэнергетика);

2. гос-во устанавливает цены таким образом, чтобы они являлись средними между ценой самого предприятия и оптимальной ценой;

3. установление фиксированных цен на отдельные виды товаров;

4. установление порога цен;

5. инфляция (ограничение роста цен в зависимости от роста инфляции);

· косвенные воздействия на цены:

1. через политику ускоренной амортизации;

2. установление дотации на реализацию отдельных товаров;

3. стимуляция реализации товара путем снижения (увеличения) налогов.
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3. увеличение расходов на получение образования и профессиональных знаний.

В современных условиях.

В соврем. условиях, особенно в промышленно  развитых странах, преобладает тенденция повышения стоимости рабочей силы. Причины связанны с последними достижениями научно-технической революции в области производства потребительских товаров и услуг, что позволило расширить круг потребностей рабочего класса посредством увеличения затрат на приобретение дорогостоящих товаров длительного пользования (бытовая техника,  мебель, автомобили  и т. д.) и собственного индив-го жилья. Вместе с тем значительно возросли расходы на получение выс. уровня образования и квалификации, без кот-х практически невозможно получить высокооплачиваемую работу.

Прибавочная стоимость и ее формы

  Если постоянный капитал не создает прироста стоимости, то при определении величины прибавочной стоимости (п.с.) (обозначается буквой т --  первоначальной буквой слова mehrwert -- прибавочная стоимость) его можно приравнять нулю. 

Норма приб. стоимости - отношение п.с. к переменному капиталу, выраженное в процентах

Норма п.с. определяется по формуле    т'=(т/ )* 100%, где т' - норма прибавочной стоимости, т - прибавочная стоимость, - переменный капитал.

Пример: если т = $30, v =$10, то т' = (т / )* 100 % = ($30 1 $10)*100% = 300 %.  13

потому что оно  находится в соответствии со сложностью и тяжестью его труда по  надзору и управлению. 

Прибыль (по Смиту )- это процент на капитал плюс надбавка за  риск и управление.

Рынок труда. Рабочая сила как товар.  Стоимость товара ”рабочая сила”.

   Рынок труда - это сложная система социально-экон-х отношений, которые складываются в процессе хоз-ой дея​т-ти между владельцами товара "рабочая сила" и главными его потребителями - государством и предпр-лями по поводу условий труда и величины его оплаты, уровня квалификации ра​ботников, объема, интенсивности и степени ответственности выпол​няемой ими работы

Рынок труда выполняет особую  функцию  распределения и перераспределения труд. ресурсов по  сферам и отраслям экономики в соответствии с действием закона  спроса и предложения.

Особенности движения рабочей силы: 

1. рынок труда является местом встречи двух независимых субъектов рыночной  экономики: владельца капитала и владельца рабочей силы. Результат сделки - заработная плата, которую получает работник ,а предоставленное право владельцу капитала исп-ть купленный товар (рабочую силу) по своему усмотрению.
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2. на рынке труда, как и на любом товарном рынке, возникает конкурентная борьба между работниками  за право за​нять свободное рабочее место. 

3. рынок труда характеризуется устойчивой тенденцией к постоянному  превышению  совокупного предложения труда над совокупным  спросом (появление безработных). 

4. Циклическое развитие рыночной экономики, как  правило, сопровождается инфляцией и безработицей, между кото​рыми существует определенная взаимосвязь. Чем  ниже доля безработных в общей численности трудоспособного населения, тем выше темпы инфляционного роста цен

Две функции рынка труда.:

1. соед-е работника со средствами произ-ва в процессе труда и эффек-ым регу​лированием движения незанятой рабочей силы в рамках рыночного хозяйства. 

2. Воспр-во совок. рабочей силы на основе сохр-я и повышения  ее

Структура рынка труда:

1. гос-во и союзы предпринимателей-работодателей, предъявляющих спрос на рабочую силу;

2. профсоюзы (орг-ции наемных рабочих по профес-му признаку, кот. отстаивают интересы работников на рынке труда;  -

3. биржи труда, с помощью которых  гос-во выступает в качестве посредника между предпр-лями и работниками при найме раб. силы.                                                       11

