ДВЕНАДЦАТЫЙ УРОК

 Проверьте настройку гитары

К этому уроку приступайте, только, после тщательной проработки предыдущего урока
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то упражнение надо играть точно так же, как предыдущее, но, только от II-го лада. Объём работы над этим упражнением, так же остаётся прежним – четыре цикла на каждой струне, по два круга (как минимум) ежедневно. 

Чем ближе мы подходим к I-му ладу, тем труднее соблюсти идеальную постановку левой руки. Поэтому    проследите (и  исправьте, при необходимости) за тем, чтобы:

· Ладонь, в районе 1-го пальца, не   прижималась  к грифу.

· Ладонь, в районе 4-го пальца, не   удалялась от грифа.

· Пальцы, при снятии, не приподнимались над струной слишком высоко, а лишь  на расстояние, необходимое для освобождения струны.

· Кисть, при игре на первой струне, занимала такое же положение, по отношению к грифу, как и при игре на третьей, базовой струне, а  пальцы на грифе стояли «молоточками».

Часто, при исполнении этого упражнения, средний палец правой руки касается струны настолько мимолётно, что звук от него  почти не слышен. И вместо двух, положенных по условию звуков,   ясно слышен только один. Подобный недостаток,  проявляет себя, обычно, при игре на высокой скорости. Но,  высокая скорость только тогда принесёт реальную пользу, когда будет подкреплена столь же высоким качеством исполнения. Поэтому, обнаружив подобный недостаток в своей игре, исправьте его, добившись, от обоих пальцев,   звуков одинаковой громкости.   
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 левой руке поставьте ЛЯ МИНОРНЫЙ аккорд, и удерживайте его до тех пор, пока не придёт черёд МИ МАЖОРНОГО аккорда. А в правой, начиная с первой –  второй струны, играйте чередование среднего –  указательного  пальцев на соседних струнах (такое начало покажется вам несколько непривычным, ведь, в похожем упражнении из 10-го урока, вы начинали играть с шестой и пятой струны). Сыграв восемь нот на  первой – второй струне (первый такт), переходите на  вторую – третью струну. Сыграв восемь нот на  второй – третьей струне (второй такт), переходите на третью – четвёртую. Сыграв восемь нот на третьей – четвёртой струне (третий такт), переходите на четвёртую – пятую.  Сыграв восемь нот на четвёртой – пятой струне (четвёртый такт), переходите на  пятую – шестую. Сыграв восемь нот на пятой – шестой струне (пятый такт) … на этом временно прервёмся.

Заменим, пока что  не спеша, ЛЯ МИНОРНЫЙ аккорд на МИ МАЖОРНЫЙ, и, с тех же самых струн (пятой –  шестой) начинаем обыгрывать этот аккорд в направлении    первой – второй струны. Дойдя до первой – второй струны, и сыграв восемь нот,  меняем МИ МАЖОРНЫЙ аккорд на ЛЯ МИНОРНЫЙ и, с тех же самых струн (с  первой – второй), играем этот аккорд в направлении  пятой – шестой струны. И так далее.


Обратимся к нотам. Размер упражнения – четыре «четверти», значит, считать, чтобы играть под собственный ровный счёт, следует до четырёх –  «четвертями»: «Раз и, два и, три и, четыре и», и так далее, в каждом новом такте. 
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Упражнение написано «восьмыми» длительностями, а ведём отсчёт долей размера, мы, «четвертями». В «четверти», как известно, две «восьмых». Но, и объектов отсчёта «четверти», то же, два (цифра и буква «и»). Значит, каждый объект счёта, является, в отдельности,  одной «восьмой». И если, каждый объект счёта ​– «восьмая», и играем мы, так же – «восьмыми», то  звучание каждой исполняемой ноты  должно совпасть или с цифрой, или с буквой «и» вашего ровного счёта (смотрите схему, на которой показано распределение нот по цифрам и буквам отсчёта долей размера).  То есть, расстояние, от одного звука до другого, должно быть совершенно одинаковым. В любом месте упражнения. Независимо от того, играете  вы  на отрезке, допустим, от первой – второй, до пятой –  шестой струны (где всё, обычно, проходит благополучно), или  в том месте, где происходит смена аккордов.  

Правая рука. Самое сложное,  в правой руке, сохранить равномерность чередования пальцев в момент смены аккордов.  Ни в коем случае не позволяйте себе нарушать   размеренность движений пальцев, подгоняя их, под, возможно, несвоевременную смену аккордов.  

Поставив     указательный и средний пальцы на  вторую – первую струну, можно заметить,  что пальцы имеют совершенно определённую конфигурацию,  необходимо сохранять при игре. Если, делая движение  указательным пальцем, вы будете выпрямлять  его, нарушая, таким образом, нужный изгиб,  то,   неминуемо будете задевать за соседнюю, более тонкую струну. Что повлечёт за собой возникновение дополнительных, несанкционированных звуков, или сбой в игре.  Сохраняйте тот изгиб пальцев, который образовался при постановке их на первую и вторую струну и проблем с исполнением – не будет.  

Изгиб запястья правой руки, при переходе с одной пары струн на другую, должен оставаться таким же округлым, каким был в момент старта. Недопустимо, при игре на пятой и шестой струне, прижиматься внутренней частью запястья к верхней деке гитары. В этом случае, кисть оказывается в фиксированном положении, и для того, чтобы снова перейти к игре  на первой и второй струне, придётся вытягивать пальцы, меняя их конфигурацию. Кисть всегда должна следовать за пальцами. Только в этом случае вы сможете одинаково удобно действовать на любых струнах. 

Левая рука. Смена аккордов   происходит  точно на счёт «Раз»,  не раньше и не позже, и совпадает с моментом извлечения звука пальцем правой руки.  Обратите внимание, если, в момент смены аккордов, пальцы левой руки изменяют  своё положение на грифе,  то  пальцы правой руки  остаются на тех же самых струнах. Если вы сумеете   объяснить себе это, то, в значительной степени, облегчите выполнение поставленной задачи. Ведь,  то обстоятельство, что в момент смены аккордов  не происходит перехода на другую пару струн, позволит вам  полностью сосредоточиться на действиях пальцев левой руки.

При смене аккордов не  хитрите, пытаясь переставлять пальцы поочерёдно (2 + 1, или 1 + 2), оправдывая себя тем, что, играете, в этом эпизоде, только на двух струнах. Привыкайте производить смену аккордов по всем правилам.   

Для того чтобы справиться с этим упражнением в кратчайший срок, в первую очередь надо отработать самый сложный его фрагмент –   момент смены аккордов. Сначала, отдельно, на    пятой –  шестой струне, а затем, отдельно, на первой – второй. Боязнь     момента   смены аккордов может быть преодолена только тогда, когда  ваши действия будут очень медленными, расчетливыми и вдумчивыми. Вы должны чётко представлять, что происходит в это время с руками: что пальцы левой руки перемещаются  точно на счёт «Раз»,  и что  это перемещение  совпадает с движением пальца правой руки, являющегося частью равномерного  чередования.   

Отработав  точность и своевременность перестановки пальцев в момент смены аккордов,  переходите к следующему этапу разучивания упражнения. Теперь, надо добиться безошибочного исполнения всего упражнения на любой доступной вам скорости, пусть даже  очень медленной. И  только справившись с этим, можно начинать  работу над повышением скорости исполнения.   

Упражнение можно считать выученным, если оно будет сыграно предельно быстро и безошибочно, как минимум четыре раза подряд.

Внимание! Моментом смены аккордов служит счёт «Раз» в шестом такте (начало такта отмечено цифрой «6» в квадратике), а при повторении упражнения, счёт «Раз» первого такта.        
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родолжаем учиться играть аккордами. Поставим пальцы правой руки на первые четыре струны. Безымянный палец –  на первую струну, средний палец –  на вторую, указательный палец –  на третью, большой палец – на четвёртую. Внимание! Положение пальцев, когда они длительное время   находятся на струнах, можно считать нормальным, только, для начала исполнения. В процессе же игры, пальцы касаются струн быстрым, скользящим (разумеется, под прямым углом к струнам) движением, задерживаясь на  них ровно столько, сколько это необходимо для   извлечения звука. И не более того. 

Расставив  пальцы по струнам внимательно приглядимся к ним.  Пальцы сейчас стоят «лесенкой» и имеют определённый изгиб, который, во что бы то ни стало,  нужно сохранять при игре, потому что, только в этом случае, каждый из пальцев можно удержать возле СВОЕЙ струны. Что, в свою очередь, совершенно необходимо для успешного исполнения не только аккордов, но  и арпеджио (переборов) – одного из основных элементов гитарной техники (начало изучения этой темы – в 17-м уроке), используемого не только в классике, но и в песенном аккомпанементе.    

Начинается упражнение с аккорда, ноты которого расположены на первых четырёх струнах. Сыграем его восемь раз подряд (первые два такта), и, оставив указательный, средний, безымянный пальцы   возле своих струн, большим пальцем переходим на пятую струну. Сыграв новый аккорд восемь раз подряд (третий и четвёртый такты), переходим (одним только большим пальцем) на шестую струну. Сыграв этот аккорд восемь раз подряд (пятый и шестой такты), начинаем движение в обратном направлении, и перейдём большим пальцем на пятую струну (седьмой и восьмой такты).  Затем, следуя указаниям знака «реприза», упражнение повторяется, и большой палец переходит на четвёртую струну – и всё начинается сызнова.     


Посмотрим  в нотный текст. У  нот, которые нужно играть указательным, средним и безымянным пальцем (первая, вторая, третья струна), штиль направлен вверх. У  нот, которые нужно исполнять большим пальцем, штиль смотрит вниз. Но, независимо от разворота штиля, ноты находящиеся на одной вертикальной линии, нужно играть вместе, одновременно (обоснование этому вы получите в 13-м уроке, при изучении произведения). 

Обратите внимание на  аппликатуру правой руки над нотным станом. Буквы написаны  в столбик, так же, как и ноты к которым они относятся.  Аппликатура  же  для большого пальца проставлена   внизу, что логично,   так как, большой палец, как правило, исполняет самые низкие по написанию ноты. 
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Размер упражнения –   четыре «четверти», значит, считать, чтобы играть под собственный ровный счёт, нужно до четырёх – «четвертями»: «Раз и, два и, три и, четыре и», и так далее, в каждом новом такте.  Длительность каждого аккорда, то же,   «четверть». Поэтому, первый аккорд любого такта звучит на протяжении счёта «Раз и» (вплоть до счёта «два»), второй – на протяжении счёта «два и» (вплоть до счёта «три»), третий – на протяжении счёта «три и» (вплоть до счёта «четыре»), а четвёртый аккорд –  на протяжении счёта «четыре и» (вплоть до следующего счёта «Раз» (смотрите схему распределения длительностей нот по цифрам и буквам отсчёта долей размера)).  Таким образом, теоретически, между аккордами  никаких пауз не предусмотрено.  Избежать их можно и практически, если  не накладывать пальцы на струны заранее, подготавливаясь таким образом к исполнению следующего аккорда, а касаться их быстрым, скользящим  движением, и только в нужный момент. И чем короче будет время взаимодействия пальцев и струн, тем короче пауза между аккордами, и, тем лучше зазвучит гитара. Однако, обратите внимание, «быстро»  вовсе не означает нервно, рывком. Движения должны быть достаточно плавными. Для этого, кисть и запястье должны быть «мягкими», ненапряжёнными, а работа по извлечению звука должна осуществляться одними только пальцами, без всякого участия остальной части руки.

При исполнении упражнения необходимо контролировать следующие моменты:  

· Кисть неподвижна, работают только пальцы, которые извлекают звуки одновременным, быстрым движением,  легко, свободно и не громко. 

· Большой палец сгибается только в   рабочем суставе,  и  движется,  при работе на извлечение звука, как  обычно,   сверху – вниз (по отношению к вам).  Подушечка его, при этом, находится   в стороне от линии суставов указательного пальца. Движения большого пальца должны быть аккуратными и «чистыми». Касаться струн не подлежащих исполнению – недопустимо.

· Указательный, средний, безымянный пальцы сгибаются только в одном суставе, суставе, разделяющем кисть и пальцы, и скользят, чиркают по струнам своей верхушкой, сохраняя при этом конфигурацию, полученную при начальной постановке этих пальцев на струны. А извлечение звука происходит тогда, когда пальцы движутся в направлении под ладонь. Касаться струн тогда, когда эти пальцы работают на разгибание – нельзя. 

· Линии суставов указательного, среднего, безымянного пальцев, при игре, перпендикулярны струнам и не отклоняются от этого положения Особенно это касается указательного пальца, который часто стремится нарушить эту перпендикулярность, пытаясь  занять место под подушечкой большого пальца.  Допускать этого нельзя, так как, в   случае соприкосновения подушечек большого и указательного пальцев,  одновременное исполнение двух   соседних струн, этими пальцами, без нарушения техники, будет  невозможно.    

Освоив это упражнение на открытых струнах, в левой руке можно поставить любой знакомый вам аккорд.  Чтобы все ноты этого аккорда   звучали чисто, в левой руке придётся создать определённое усилие. Но, это усилие   не должно сказываться на действиях пальцев правой руки, движения, которых, по-прежнему, легки и свободны.

Не жалейте времени на  отработку этого упражнения, ведь владение аккордовой техникой является необходимым условием для исполнения   музыки любого жанра.  
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сновными нотами на четвёртой струне, по V-й лад включительно, являются ноты:  РЕ – 0-й лад, МИ – II-й лад, ФА – III-й лад, СОЛЬ – V-й лад. Давайте, используя систему «Тон, полутон», выясним,  почему их нужно прижимать именно на этих ладах: 

Нота РЕ – 0-й лад, открытая струна (пальцы левой руки  не ставятся). 

За нотой РЕ, по порядку, следует нота МИ. Между нотами РЕ и МИ – один тон. А один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Поэтому, ноту МИ надо прижимать через лад, на II-м ладу. 

За нотой МИ, по порядку, следует нота ФА. Между нотами МИ и ФА – половина тона. А половина тона на гитаре – это расстояние между соседними ладами. Поэтому, ноту ФА надо прижимать на соседнем, III-м ладу. 

За нотой ФА, по порядку, следует нота СОЛЬ. Между нотами ФА и СОЛЬ – один тон. А один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Поэтому, ноту СОЛЬ надо прижимать, через лад, на V-м ладу.  

В тех местах, где расстояние между соседними нотами составляет один тон (на грифе, расстояние через один лад), один лад оказался пропущен. На этих пропущенных ладах (в данном случае I-й и IV-й) можно сыграть две альтерированные ноты, каковыми являются основные ноты, изменённые «диезом» и «бемолем». Таким образом, на I-м ладу четвёртой струны будут располагаться ноты РЕ ДИЕЗ и МИ БЕМОЛЬ. А на IV-м ладу – ФА ДИЕЗ и СОЛЬ БЕМОЛЬ. 

Обратите внимание,   нота СОЛЬ, находящаяся на четвёртой струне, на V-м ладу, точно такая же, как и нота открытой третьей струны (обе пишутся на второй линия нотного стана). Поэтому на практике, увидев ноту СОЛЬ, находящуюся на второй линии нотного стана, вы (если, конечно, нет никаких специальных указаний) можете играть, как открытую третью струну, так и ноту, прижимаемую на четвёртой струне, на V-м лад (несмотря на то, что третья открытая струна будет звучать немного звонче, прижатой на четвёртой струне ноты).

Домашнее задание:

· Упражнение на синхронизацию движения пальцев. Работать над повышением скорости,  держа под контролем постановку левой руки и качество   исполнения. 

· Упражнение на чередование ЛЯ МИНОРНОГО и МИ МАЖОРНОГО аккордов, при чередовании среднего –  указательного пальцев правой руки. Добиться   безошибочного исполнения на достаточно высокой скорости.

· Упражнение для правой руки. Игра аккордами (большим, указательным, средним и безымянным пальцем). Играть легко, непринуждённо, контролируя правильность постановки руки и качество извлечения звука.

· Выучить ноты на четвёртой струне. Где пишутся. Где прижимаются. Как называются.

*  *  *

Э

тим уроком заканчивается подготовительный период, в котором вы научились извлекать звуки правой рукой и прижимать струны пальцами левой руки. Здесь есть смысл остановиться, чтобы, взглянув на пройденный путь,  убедиться, в том что ваши руки готовы к более серьёзной работе. Что:

· Пальцы правой руки движутся легко и свободно, и кисть при этом не «подпрыгивает», сопровождая движение каждого пальца; 

· Большой палец правой руки действует на своей, параллельной с указательным пальцем, линии, и при игре  не сталкивается с подушечкой указательного пальца; 

· Линии суставов указательного, среднего и безымянного пальцев при игре перпендикулярны струнам; 

· Пальцы  левой руки встают на гриф  быстрым, точным движением,  плотно прижимая струны. И так же быстро (но не нервно) снимаются со струны; 

· При снятии, пальцы  не поднимаются настолько высоко, чтобы оказаться выше стоящего на струне соседнего пальца. 

Если, есть, хотя бы  намёк, на один из описанных недостатков, прервите обучение и  изучите весь предыдущий материал, переиграв заново все предложенные упражнения, начиная с самого первого.  Да, на это придётся затратить   время,   но  считать его потерянным нельзя. Напротив, вы серьёзно сэкономите его в дальнейшем, тратя на освоение новых приёмов и разучивание произведений гораздо меньше времени и сил, чем могли бы затратить  при неправильной постановке рук. Потому что, именно при  правильной работе рук, вы будете с лёгкостью справляться, как   с дальнейшими упражнениями, так и произведениями. А это, в свою очередь,  придаст вам чувство уверенности в собственных силах и, как следствие, дополнительную мотивацию к продолжению занятий гитарой.  

*  *  *

П

ослесловие к 12-му уроку не касается людей, страдающих нарушениями опорно-двигательного аппарата. Садитесь с гитарой  так, как вам удобно. И действуйте, стараясь, по возможности, соблюдать мои рекомендации, стремясь приблизиться к стандарту.  То, что вы не опустили руки перед болезнью, вызывает уважение. – Так держать!




























