ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ УРОК

Проверьте настройку гитары.

Не приступайте к этому уроку до тех пор, 

пока исполнение хотя бы одного упражнения, из предыдущего урока, вызывает затруднение.
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родолжаем работу над повышением качества исполняемых звуков. Размер нового упражнения – четыре «четверти», значит, считать, чтобы играть под собственный ровный счёт,  нужно до четырёх – «четвертями»: «Раз и, два и, три и, четыре и», и так далее, в каждом новом такте. 

Написано упражнение «четвертными» длительностями. «Четверть», как известно, в два раза короче «половинной» длительности, поэтому данное упражнение будет исполняться  быстрей предыдущего ровно в два раза (разумеется, при условии сохранения прежней скорости отсчёта долей размера).

Играйте, используя собственный ровный счёт, выдерживая каждый звук до тех пор, пока не настанет черёд следующего звука (напоминаю, эффект перетекания одного звука в другой, является, для классической гитары, основополагающим). Играть следует негромко, чтобы избежать напряжения кисти правой руки. А взаимодействие пальца со струной  осуществлять  скользящим, касательным движением,  и только в нужный момент. 

Следите за тем, чтобы ладонь левой руки была параллельна грифу (не прижималась  к нему в районе 1-го пальца и не удалялась в районе 4-го), а пальцы располагались точно над той струной, на которой вы играете, на возможно более близком, от неё, расстоянии. Причём, каждый палец, после снятия, стремитесь удержать над тем  ладом, с которого он был снят. 
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Первая «четверть» каждого такта должна полностью занять счёт «Раз и» (вплоть до «два»). Вторая, начавшись на счёт «два» занимает счёт «два и» (вплоть до «три»). Третья «четверть» занимает счёт «три и» (вплоть до «четыре»). Четвёртая – «четыре и» (вплоть до следующего счёт «Раз») (смотрите схему)). Перерыва  звучания, при смене нот, слышно быть не должно (особенно следить за этим нужно при снятии пальцев). При этом, следует добиться ощущения, что   ноты, будто, перетекают, переливаются друг в друга. Обеспечить  это   можно,  только, при условии соблюдения абсолютной синхронизации движений пальцев обеих рук. При исполнении упражнения не допускайте отрывистых звуков, старайтесь «пропеть» каждую ноту. Помните, навык, полученный при работе над упражнениями, автоматически переносится и на исполнение произведений, независимо от того, хотите вы этого или нет. Поэтому, не стоит относиться к этим, простым, на первый взгляд, упражнениям, пренебрежительно. Отрабатывая их, вы, на самом деле, учитесь играть. 

Образец упражнения написан на первой струне и состоит  из одной строчки (один цикл). Эту строчку надо сыграть всего один раз   и перейти на вторую струну. Сыграв (по образцу), на второй струне, перейти на третью струну, и так далее до шестой, а затем играть в обратном направлении, до первой струны. Обратите внимание, по сравнению с прошлым упражнением, ежедневные нормы увеличиваются. Теперь, каждодневно, нужно играть не менее  четырёх кругов (круг – исполнение упражнения с первой струны –   по шестую,   и обратно),  два круга в начале занятия, и два – в конце.

Кроме этого, основного упражнения, следует повторять так же и вспомогательные упражнения из предыдущего, 13-го урока. Навык, полученный при отработке этих упражнений, пригодится вам во время изучении гамм, к освоению которых мы приступим сразу же, по  окончании работы над упражнениями на синхронизацию движений пальцев (это произойдёт в 17-м уроке). Вот эти упражнения:
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Упражнение А).   Поставим все пальцы на первую струну из расчёта, каждый палец – на свой лад (номер пальца должен, при этом, соответствовать номеру лада). Затем,  удерживая на грифе 1-й, 2-й и 3-й  пальцы (это обязательное условие), снимаем и ставим 4-й палец.  Пальцы, занимающие места ниже 3-й пальца, не будут препятствовать исполнению, поэтому, держите их на грифе без опасения. 

Играем это упражнение на первой струне до тех пор, пока не устанет рука. Потом переходим на вторую струну, затем на третью и так далее до шестой, а затем снова до первой. 
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Упражнение Б). Поставим на первую струну 1-й и 2-й пальцы и не снимаем до конца упражнения.      Теперь, ставим и снимаем 4-й палец, не касаясь струны 3-м пальцем.  

Играем это упражнение на первой струне до тех пор, пока не устанет рука. Потом переходим на вторую струну, затем на третью и так далее до шестой, а затем снова до первой.
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Упражнение В). Поставим на первую струну 1-й палец и  не снимаем его до конца упражнения. Теперь,  ставим и снимаем 4-й палец, не касаясь струны 2-м и 3-м пальцем, но, стремясь удержать их над струной, как можно ближе к ней. 

Играем это упражнение на первой струне до тех пор, пока не устанет рука. Потом переходим на вторую струну, затем на третью и так далее до шестой, а затем снова до первой.
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то упражнение является копией второго упражнения из прошлого урока. Только, чередование пальцев теперь, надо сыграть в  последовательности: большой палец, безымянный, средний и указательный.   Как и в прошлом упражнении, безымянный, средний и указательный  пальцы всё время исполняют первую струну, а большой палец  работает с первой –   по шестую струну, а затем,  в обратном направлении, до первой струны. 

Начинается упражнение с первой струны. Чтобы  удобно было действовать  большим пальцем на первой струне, изгиб запястья придётся немного изменить, приблизив,  внутреннюю его часть,  к струнам. При переходе большого пальца на другие струны, нормальный изгиб запястья следует, постепенно, восстановить. Ориентироваться при игре  удобней по большому пальцу, который исполняет по четыре ноты на каждой струне. Отсчитали четыре звука – переходите большим пальцем на соседнюю струну, и так далее.  

Первое время, пристально следите за кистью правой руки, она не должна ни «подпрыгивать», удаляясь от струн, ни раскачиваться влево-вправо.  Убедившись в том, что состояние правой руки не вызывает опасений, играйте не глядя на правую руку (поначалу  медленно). Добившись безошибочного исполнения в медленном темпе,  раз  за разом увеличивайте скорость, доведя её, постепенно, до предела. 

Чтобы не запутаться в собственных пальцах при игре на высокой скорости, играйте упражнение, выделяя лёгким, едва заметным усилением звука, каждую  первую ноту любой фигуры. Сделать это не сложно, так как, эти ноты приходятся на большой палец, звук от которого, по определению, должен быть  несколько громче звука  от остальных пальцев.  
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Посмотрим в ноты.   Размер упражнения – четыре «четверти», значит, считать нужно до четырёх –   «четвертями»: «Раз и, два и, три и, четыре и», и так далее, в каждом новом такте. Как видите,  все ноты имеют «шестнадцатую» длительность звучания.  Поэтому,  расстояние, между ними, должно быть одинаковым в любом месте упражнения (смотрите схему). Причём, вне зависимости от используемых  пальцев (связка ли это, большой –    безымянный палец, или связка  средний – указательный палец).   Обратите внимание, при равномерном извлечении звука, расстояние между нотами,   исполняемыми  большим пальцем, так же, окажется одинаковым (любое отклонение от нормы хорошо заметно на слух).   

Упражнение написано на открытых струнах. Над каждой нотой, на протяжении одного такта, проставлена аппликатура правой руки. В дальнейшей её расстановке – нет  смысла, порядок  пальцев остаётся прежним. Первую ноту любой фигуры нужно играть большим пальцем, вторую – безымянным, третью – средним, четвёртую – указательным.  

Научившись играть на открытых струнах, поставьте,  для разнообразия,  любой знакомый вам аккорд.   Для того, чтобы ноты аккорда прозвучали чисто, пальцы левой руки должны прижимать струны с достаточной силой. Однако, это усилие не должно как-либо влиять на состояние пальцев правой руки – движения их, по-прежнему, легки и свободны.    
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ехника смены аккордов.
Для начала, разбив   последовательность аккордов на пары, проследим траекторию движения каждого пальца, в момент их перемещения из одного аккорда –   в другой.

Первый и второй аккорд (ЛЯ МИНОР  –    ДО МАЖОР). 

Эту смену мы отрабатывали в  «цепочке» из предыдущего урока. Чтобы произвести её, нужно, удерживая 1-й и 2-й пальцы на грифе, переставить  3-й палец с ноты ЛЯ (третья струна, II-й лад) на ноту ДО (пятая струна, III-й лад).

Второй и третий аккорд (ДО МАЖОР –    СОЛЬ МАЖОРНЫЙ септаккорд). 

Эту смену аккордов мы подробно рассматривали в девятом уроке. Чтобы произвести её, 1-й палец, занимавший место ноты ДО (вторая струна, I-й лад),  переходит,  по первому же ладу (не касаясь струн), на первую струну, на I-й лад, где прижимает ноту ФА. То есть, смещается вниз (по отношению к вам), на соседнюю струну. 

2-й палец занимавший место ноты МИ (четвёртая струна, II-й лад), переходит, по второму же ладу (не касаясь струн),  на пятую струну, на II-й лад, где прижимает ноту СИ. То есть, смещается вверх (по отношению к вам) на соседнюю струну. 

3-й палец, занимавший место ноты ДО (пятая струна, III-й лад), переходит, по третьему же ладу (не касаясь струн),  на шестую струну, на III-й лад, где прижимает ноту СОЛЬ. То есть, смещается вниз (по отношению к вам) на соседнюю струну. 

Отработайте эту связку аккордов, если обнаружили в ней слабые места, и приступайте к следующей смене.

Третий и четвёртый аккорд (СОЛЬ МАЖОРНЫЙ септаккорд –   СОЛЬ МАЖОР). 

Для того, чтобы из СОЛЬ МАЖОРНОГО септаккорда получился просто СОЛЬ МАЖОРНЫЙ аккорд, нужно, подогнув  4-й палец  поставить его на первую струну, на III-й лад. Проделайте  это, не снимая с  грифа   СОЛЬ МАЖОРНОГО септаккорда (1-й палец,   оставленный на грифе, при постановке  СОЛЬ МАЖОРНОГО аккорда  не помешает, но поможет справиться со следующей сменой аккордов).   

Четвёртый и пятый аккорд (СОЛЬ МАЖОР –   ДО МАЖОР). 

Аккорды  СОЛЬ МАЖОР, который стоит сейчас на грифе,    и   СОЛЬ МАЖОРНЫЙ септаккорд, который вы должны были оставить  без изменения с прошлой смены, разнятся лишь нотами на первой струне. Снимите 4-й палец и получите СОЛЬ МАЖОРНЫЙ септаккорд. Поэтому, смена эта, по сути, превращается в смену  хорошо знакомых вам аккордов –    СОЛЬ МАЖОРНОГО септаккорда и ДО МАЖОРНОГО аккорда.

Таким образом, чтобы произвести смену СОЛЬ МАЖОРНОГО и ДО МАЖОРНОГО аккордов, нужно, сняв, одновременно с моментом перемещения остальных пальцев, 4-й палец, перенести 1-й палец на соседнюю струну вниз (по отношению к вам), а 2-й и 3-й пальцев, не меняя их расположения по отношению друг к другу, на одну струну вверх (по отношению к вам). 

Пятый и шестой аккорд (ДО МАЖОР – СОЛЬ МАЖОР). 

Вы знаете, что 2-й  и 3-й пальцы, и в  ДО МАЖОРНОМ и в СОЛЬ МАЖОРНОМ аккорде, находятся на одним и тех же ладах, только на разных струнах,   занимая, по отношению  друг к другу, одинаковое положение.  Поэтому, чтобы произвести смену этих аккордов, нужно, не разрывая дистанции между 2-м и 3-м пальцем, перенести их на одну струну вверх (по отношению  к вам).  В то же время, 4-й палец, не принимавший участие в постановке ДО МАЖОРНОГО аккорда и находившийся, примерно, над третьей струной, подгибается и встаёт  на первую струну на III-й лад.  

Шестой и седьмой аккорд (СОЛЬ МАЖОР – ДО МАЖОР). 

2-й и 3-й пальцы, не меняя   своего расположения, по отношению  друг к другу, переходят на одну струну вниз (по отношению к вам). 1-й палец, не принимавший участия в игре, опускаем  на вторую струну, на I-й лад 

Седьмой и первый аккорд (ДО МАЖОР – ЛЯ МИНОР). 

Удерживая на грифе 1-й и 2-й пальцы, переставим   3-й палец с ноты ДО (пятая струна, III-й лад) на ноту ЛЯ (третья струна, II-й лад).

Исполнение упражнения.

Чтобы освоить исполнение этого упражнения качественно и в кратчайшие сроки, нужно отрабатывать каждую пару аккордов по отдельности.  Взяв первый и второй аккорд, работайте над их сменой до тех пор, пока эта связка перестанет вызывать  какие-либо нарекания с вашей стороны. Затем, работайте над вторым и третьим аккордом, стремясь довести движения пальцев до автоматизма. Теперь, остановите продвижение, и соедините первый, второй и третий аккорд, стараясь добиться безошибочного исполнения. Добившись положительного результата, продолжите изучение упражнения, работая над связкой  третьего и четвёртого аккорда. Затем, соедините первый, второй, третий, четвёртый аккорд. И так далее. 

Размер упражнения –   четыре «четверти», значит, считать, чтобы играть под собственный ровный счёт, нужно до четырёх – «четвертями»: «Раз и, два и, три и, четыре и», и так далее, в каждом новом такте. 
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В упражнении – четыре такта. В трёх первых тактах – два аккорда «половинной» длительности. Условием длины звучания ноты «половинной» длительности, является, как вы знаете, счёт «Раз и, два и» (где «Раз и» –  одна «четверть», а «два и» –  вторая «четверть»). Поэтому,   аккорды «половинной» длительности должны звучать на протяжении двух «четвертей» отсчёта долей размера: один – на протяжении счёта «Раз и, два и», а другой – «три и, четыре и» (смотрите рисунок №1, на котором представлена схема распределения длительностей нот первого, второго и третьего такта, по цифрам и буквам отсчёта долей размера).  Обратите внимание,  первый аккорд, любого из первых трёх тактов, начавшись на счёт «Раз»,    звучит вплоть до счёта «три», а второй аккорд, начавшись на счёт «три», звучит вплоть до следующего счёта «Раз», –   начала звучания первого аккорда следующего такта. Таким образом, теоретически, между аккордами никакой паузы нет. Но и практически,   момент смены аккордов,   должен  выглядеть  как «момент», то есть, быть предельно коротким. Коротким настолько, чтобы между аккордами не возникало ощутимого перерыва в звучании.  Для того чтобы обеспечить это условие, движение пальцев в момент постановки их в новое положение, должны быть достаточно быстрым. Только в этом случае, волна звучания предыдущего аккорда, сможет скрыть паузу, непременно возникающую в момент смены аккордов.
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Аккорд из последнего такта имеет «целую» длительность, поэтому должен звучать на протяжении всего такта, то есть, на счёт –  «Раз и, два и, три и, четыре и» (вплоть до следующего счёта «Раз») (смотрите рисунок №2, на котором представлена схема распределения «целой» длительности по цифрам и буквам отсчёта долей размера)). А дальше, судя по знаку «реприза», всё упражнение следует повторить заново.

Играйте упражнение под ровный, и, главное, медленный счёт. Медленный темп позволит вам продумать свои дальнейшие действия, и морально подготовиться к исполнению следующего аккорда, представив в уме направления движения пальцев. Играть же под быстрый счёт, чередуя аккорды с высокой скоростью,  –  не имеет смысла. Ведь, в вашу задачу входит не отработка скорости чередования аккордов, а отработка   момента их смены. Ну, а момент, он всегда момент, независимо от скорости отсчёта долей размера. 


Работая над упражнением, следует помнить, что:

· Смена аккордов производится, по возможности, без участия кисти.

· Перемещение пальцев левой руки при смене аккордов производится одним движением (одним движением сняли пальцев и одним же движением поставили в новое положение).

· Перестановка пальцев осуществляется по небольшой дуге, по возможности, на более близком расстоянии от струн.

· При смене аккордов, ноты которых находятся на соседних струнах, но  на одних и тех же ладах, нельзя допускать переползания пальцев (ситуации, когда исполнитель стремиться перетащить пальцы на соседние струны, буквально, чертя ими по грифу). Такой способ плох тем,  что палец, при перемещении, упирается в  соседнюю струну,  сдвигая её в сторону. И в результате, оказывается не на струне, а между струнами, в некоем промежуточном состоянии, когда он, с одной стороны, ещё не окончательно сошёл  с прежней струны, а с другой,  не принял  ещё   нового положения. А поскольку, ни одна из струн, в этом случае, не оказывается   прижатой,   ноты аккорда звучат не чисто.      

· Любая нота, любого аккорда должна звучать чисто.  


Стрелка с буквой «p» в основании указывает на то, что каждый аккорд надо исполнять  большим пальцем правой руки, проводя им по всем струнам, от шестой – до первой.  Движение руки должно быть достаточно быстрым,  чтобы звуки  аккорда, почти слились бы в один. Не напрягайте кисть. Извлекайте звук свободным, не закрепощённым движением.   
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то очень простой аккорд. Чтобы лучше его запомнить, поставим на гриф вначале МИ МАЖОРНЫЙ аккорд. Теперь снимем 1-й палец, и… аккорд   МИ МИНОР,  готов. Таким образом, в создании этого аккорда принимают участие всего два пальца, а его постановка на грифе выглядит  следующим образом: 

· Шестая струна –   открытая, нота МИ. 

· 2-й палец занимает место ноты СИ, на  пятой струне, на II-м ладу. 

· 3-й палец занимает место ноты МИ, на четвёртой струне, на II-м ладу. 

· Третья струна – открытая, нота СОЛЬ. 

· Вторая струна – открытая, нота СИ. 

· Первая струны – открытая, нота МИ. 

Освоив постановку аккорда в левой руке, попробуем озвучить его, проведя большим пальцем правой руки по всем струнам.  Обнаружив фальшивящую ноту, постарайтесь разобраться в причинах некачественного её звучания. Причин может быть несколько: А) Возможно, палец неплотно прижимает струну. В этом случае, давление пальца на струну должно быть увеличено. Б) Возможно, палец поставлен на ладовый порожек. В этом случае, палец должен быть размещён в границах лада, в промежутке от одного ладового порожка – до другого. В) Возможно, палец прижимает струну не своей верхушкой, а местом, расположенным ближе к середине подушечки. Г) Возможно, поставленные на гриф пальцы, мешают свободному колебанию соседних, более тонких струн. 
Сыграв аккорд, дождитесь, когда его звуки смолкнут сами по себе (не задребезжат, и не оборвутся внезапно, в результате ослабления давления пальцев на струну, а, именно, плавно затухнут). Если этого не произошло, и дребезжащие звуки всё-таки появились (в любом отрезке, от момента возникновения звука – до момента затухания), играйте аккорд столько, сколько будет необходимо для достижения приемлемого результата. 

В следующем уроке, новый аккорд будет задействован в упражнении, поэтому нужно выучить его постановку и название.
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родолжаем изучение русской народной песни «Во саду ли, в огороде», начатой в прошлом уроке. 

Напомню, размер песни –   две «четверти». Поэтому, считать, чтобы играть под собственный ровный счёт, нужно до двух – «четвертями»: «Раз и, два и», и так далее, в каждом новом такте. 

Пятый такт    

Мелодия. На счёт «Раз» –   нота ДО (вторая струна, I-й лад) «восьмой» длительности. На счёт «и» (после «Раз») –   такая же нота.

На счёт «два» –   нота СИ (открытая вторая струна) «восьмой» длительности. На счёт «и» (после «два») –   такая же нота.

В правой руке, ноты мелодии (штили нот мелодии направлены вверх) этого такта, и всех последующих тактов, исполняются чередованием указательного –   среднего пальцев. 

Бас. Счёт «Раз и» занимает нота ЛЯ (открытая пятая струна) «четвертной» длительности, а счёт «два и» –   нота МИ (открытая шестая струна), так же, «четвертной» длительности.

В правой руке, все, без исключения,  басовые ноты (штили басовых нот направлены вниз), исполняются большим пальцем правой руки.

Обратите внимание, четвёртый такт   закончился, в мелодии, нотой РЕ на второй струне. Но и пятый такт,   в мелодии, начинается (и заканчивается) с ноты на второй струне.  Выходит,   ноты мелодии и в четвёртом и пятом такте   исполняются на одной только   второй струне. Объясните себе это, чтобы облегчить  переход из одной части песни в другую. 

Шестой такт 

Мелодия. На счёт «Раз» –   нота ЛЯ (третья струна, II-й лад) «восьмой» длительности. На счёт «и» (после «Раз») –   такая же нота.

На счёт «два» – снова нота ЛЯ, такая же, как две предыдущих ноты. На счёт «и» (после «два») –  нота СИ (открытая вторая струна) «восьмой» длительности.

Бас. Счёт «Раз и» занимает нота ЛЯ (открытая пятая струна) «четвертной» длительности, а счёт «два и» –   нота МИ (открытая шестая струна), так же, «четвертной» длительности.

Несмотря на то, что шестой такт имеет другие ноты, по направлению движения звуков он схож со вторым тактом песни. Вспомним, как это было во втором такте. В мелодии –    три одинаковые ноты     исполнялись на одной и той же (второй) струне, а последняя нота – на первой струне. В шестом же такте три ноты на третьей струне, а последняя нота – на второй. То есть,   ситуация повторяется. Похожие эпизоды надо подмечать, и умело использовать, упрощая, тем самым, изучение произведения.


Поставив 2-й палец на гриф (нота ЛЯ, третья струна, II-й лад), будем удерживать его  до конца восьмого такта (если, конечно, он не станет гасить колебания открытой второй струны). Этот палец не помешает исполнению следующих нот, к тому же, в восьмом такте понадобится нам вновь. 

Седьмой такт Седьмой такт, точно такой же, как  пятый такт.


Ритмический рисунок пятого, шестого и седьмого тактов, точно такой же, как ритмический рисунок первого, второго и третьего такта.

Восьмой такт  
Мелодия. На счёт «Раз и» –   нота ЛЯ (третья струна, II-й лад) «четвертной» длительности. На счёт «два и» –   такая же нота.

Бас. На счёт «Раз и» –   нота ЛЯ (открытая пятая струна) «четвертной» длительности. На счёт «два и» –   такая же нота.


Ритмический рисунок восьмого такта, точно такой же, как ритмический рисунок четвёртого такта.

Играйте песню не громко (чтобы не пострадала постановка правой руки), но так, чтобы отчётливо были слышны два голоса. Свободные пальцы левой руки, так же, как и в упражнении на синхронизацию движения пальцев,   удерживайте, из расчёта, каждый –   над своим ладом.  

Разобрав вторую строчку, и связав между собой отдельные такты,  играйте её  с начала до конца, обязательно придерживаясь медленной скорости исполнения. Потому что, только медленная скорость позволит вам вспомнить  очерёдность необходимых действий (какая нота следующая, куда ставить пальцы левой руки, и как действовать пальцами правой руки), и предоставит возможность контроля технических параметров (положение рук, своевременность снятия и постановки пальцев). 


Выучив вторую строчку, соедините её с первой строчкой. При этом, следует иметь в виду, что ровный отсчёт долей размера не прерывается до конца произведения, поэтому счёт «Раз» наступает своевременно. Это значит, что и первое созвучие второй строчки должно быть сыграно вовремя. 


Структура этой песни –   такая же, как и у прочих песен, то есть, имеется куплет (в данном случае –   первая строчка) и припев (вторая строчка).  Но  ведь, в     песне, обычно, несколько куплетов и припевов. Поэтому,  всё произведение целиком (две строчки) надо сыграть повторно, хотя,  никто не помешает  вам сыграть его и три, и  даже четыре раза подряд. Но, сколько бы раз вы не повторяли   этот текст, момент его возобновления должен происходить своевременно и без всяких сбоев. А к этому надо подготовиться. Вспомним, что последний, восьмой такт, заканчивался на   созвучии «четвертной» длительности,   состоящем из двух нот ЛЯ. Теперь, используя время звучания данного созвучия  (счёт «два и»), подогнём 1-й палец и подтянем его к I-му ладу первой струны. Таким образом, исполнение следующей ноты, первой ноты произведения (которая находится, как известно на первой струне, на I-м ладу (нота ФА)), будет подготовлено, и останется  лишь  точно на счёт «Раз» опустить  1-й палец на гриф.

Выучив произведение, необходимо решить в каком темпе   его исполнять. А, от чего  зависит темп исполнения? –   От характера произведения, который  познаётся во время работы над ним.  Изучаемая  песня  имеет  лиричный, напевный склад, поэтому, главной задачей исполнителя    является демонстрация её   задушевности и певучести. Но, внимание,   выявить лучшие качества этой песни можно,  только, при игре на невысокой скорости, примерно,   в темпе  «Не спеша» (что соответствует скорости передвижения при неспешной ходьбе), или   медленней, чем «Не спеша».  Играть эту песню быстро (даже, если вы легко можете это осуществить),  значит, испортить её исполнение. Оставьте высокую скорость для упражнений, где она оправдана (ведь наращивание скорости в упражнениях ставит целью повышение подвижности пальцев), а к исполнению произведения отнеситесь продуманно и взвешено,  сфокусировав внимание на своевременности подачи звуков и их качестве, избегая необоснованного обрыва нот и контролируя чистоту их звучания.   


Можно считать, что вы хорошо сыграли это произведение, тогда: 

· Когда счёт вёлся ровно, и длительности нот выдерживались в соответствии с этим счётом; 

· Когда звучали именно те ноты, которые написаны; 

· Когда, в результате неосторожного прикосновения, не прерывалось звучания ни одной   ноты.

· Когда текст был сыгран с указанной аппликатурой. 

В списке, представленном выше, не хватает одного пункта, о нём сейчас и пойдёт речь. Дело в том, что сыграть песню (и не просто сыграть, а сыграть качественно)  нужно не глядя на правую руку. На самом деле это не так сложно, как кажется на первый взгляд. Ведь те компоненты техники, которые задействованы в этом произведении, вами давно уже  освоены. Осталось лишь свести их воедино. Что это за компоненты? – Во-первых, чередование указательного – среднего пальцев на одной, отдельно взятой струне (встречается практически в каждом такте, в мелодии). Во-вторых, переход на соседнюю струну при чередовании указательного – среднего пальцев (встречается, к примеру, во втором и шестом такте, в мелодии). В-третьих, игра большим пальцем правой руки на соседних струнах (применяется, практически, на протяжении всего исполнения). В-четвёртых, изменение расстояния от указательного (среднего, безымянного) пальца – до большого пальца. Как видите, ничего нового для вас и в самом деле нет. Всё это, по отдельности, уже встречалось в ранее сыгранных упражнениях, которые, кроме развития подвижности пальцев, ставили целью научить вас ещё и играть не глядя на правую руку. И, для того чтобы освоить игру в слепую, нужно, на первых порах (потом это войдёт в привычку, и вы будете действовать автоматически), объяснять себе порядок собственных действий. Например, так: – «В первом такте произведения, ноты мелодии находятся на одной и той же (первой) струне, поэтому с первой струны  уходить пока никуда не надо. А басовые ноты исполняются вначале на четвёртой, а затем на пятой струне». И так далее. 

Данное произведение можно прослушать, открыв MIDI файл, приложенный к 14-му уроку.

Внимание! В следующем уроке начинается изучение нового произведения, поэтому  работа над песней, к тому времени, должна быть завершена.
КАК РАБОТАТЬ НАД МУЗЫКАЛЬНЫМ ПРОИЗВЕДЕНИЕМ

1. Следует посмотреть, есть ли при ключе знаки альтерации. Если есть,   нужно запомнить их, и   удерживать в памяти на протяжении всего изучения произведения.   

2. Посмотрев на размер музыкального произведения, нужно определиться, как вести отсчёт долей размера (до какой цифры и какими длительностями).

3. Следует разобрать первый такт и играть его по нотам, совмещая с собственным ровным счётом, до наступления полной ясности.  

4. Разбираем второй такт, и   играем его по нотам до полного понимания. 

5. Соединяем первый и второй такт, и играем их до тех пор, пока не добьёмся уверенного и, главное, безошибочного исполнения. 

6. Разбираем третий такт, и играем его по нотам столько, сколько потребуется для достижения уверенности исполнения. 

7. Соединим первый, второй, третий такт и играем до тех пор, пока не добьёмся безошибочного исполнения. И так далее, по тому же сценарию, до конца произведения.

8. Учить текст на память надо, используя тот же принцип, что и при   разборе произведения. Но делать это можно только тогда, когда исполнение по нотам не вызывает никаких проблем. 

9. Отшлифовать исполнение произведения можно следующим образом. Возьмите определённое музыкальное предложение, состоящее из нескольких тактов, и логически, по вашему мнению, завершённое, и играйте до тех пор, пока не перестанете представлять в уме те ноты, которые исполняете,  добившись ощущения, что пальцы движутся, как бы, сами по себе. Это будет означать, что этот фрагмент произведения выучен, и можно переходить к следующему.  

Многим из вас, такой путь разучивания музыкального произведения покажется слишком долгим,   тем не менее, это кратчайший путь к совершенному исполнению. Ибо, вы имеете возможность сразу же работать не только над трудными местами, но  и устранять, возникающие, по ходу исполнения,  ошибки. Тот, кто проигрывает произведение с начала до конца, запинаясь на каждом шагу, но  всё же продолжая исполнение, тратит время впустую. Ведь ошибки (а ошибкой считается любая   остановка в игре, не указанная в нотной записи) остаются, и эти ошибки, кроме него самого,  никто исправить не сможет.  А произведение, вряд ли можно считать выученным, если  в нём присутствует хотя бы одна погрешность.  Добивайтесь безошибочности действий, и избежите нелестных отзывов по поводу своего исполнения. 

Домашнее задание:

·  Синхронизация движения пальцев. Следите за чёткостью постановки и снятия пальцев левой руки. Контролируйте  длину звучания каждой ноты.

· Чередование большого, безымянного, среднего, указательного пальцев правой руки. Играйте легко,   свободно и быстро.

· Последовательность аккордов (цепочка). Играть в темпе «Не спеша», или медленней. Добиться максимально долгого (в соответствии с указанной  длительностью)  звучания каждого аккорда.

Внимание! Над первым, вторым, третьим упражнением необходимо работать ежедневно.

· Выучить название   нового  аккорда и как он ставится  на гриф.

· «Во саду ли, в огороде». Выучить на память. Научиться играть не глядя на правую руку.

· Повторить ноты на третьей и четвёртой струне.
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