ЧЕТВЁРТЫЙ УРОК

Проверьте настройку гитары. 

К этому уроку приступайте, только, после тщательной проработки  предыдущего  урока.

УПРАЖНЕНИЕ

Упорядочение движений большого пальца правой руки (продолжение – начало в третьем уроке).

В

 этом упражнении, направленном на совершенствование развития большого пальца правой руки, играть будем со счётом «Раз и, два и, три и, четыре и»  – по восемь нот на каждой струне. Все остальные параметры исполнения остаются такими же, как и в первом упражнении из прошлого урока. То есть, большой палец правой руки, как и прежде, работает на шестой, пятой, четвёртой, третьей струне, и обратно – до шестой. И так же, как и в прошлом упражнении, указательный, средний и безымянный пальцы   находятся, для опоры,  всё время через струну от большого пальца. 

Внимание! Перед началом исполнения, проверьте, поставив большой палец на третью струну, а остальные пальцы на первую струну, дотянитесь ли вы до этих струн во время игры. А, затем, не изменяя точки соприкосновения предплечья правой руки и гитары, перенесите пальцы на шестую и четвёртую струну, и начинайте исполнение.
Начинаем играть на шестой струне. На счёт «Раз» – одна нота, на «и» –  вторая. На счёт «два» – третья нота, на «и» –  четвёртая. На счёт «три» –   пятая нота, на «и» –  шестая. На счёт «четыре» – седьмая нота, на «и» –  восьмая. Далее,   своевременно, следует счёт «Раз», и вместе с этим счётом вы   переходите на соседнюю, пятую струну.  Сыграв восемь нот на пятой струне («Раз и, два и, три и, четыре и»), своевременно  переходим на четвёртую. Сыграв восемь нот на четвёртой струне («Раз и, два и, три и, четыре и»), своевременно  переходим на третью струну. Сыграв восемь нота на третьей струне («Раз и, два и, три и, четыре и»), начинаем движение в обратном направлении, играя по восемь нот на каждой струне. 

Действовать нужно строго под собственный ровный счёт. И, поскольку,  расстояние между объектами счёта (цифрами и буквами «и») одинаковое  на всём его протяжении, то  и расстояние от одного звука   до другого,  так же  должно быть одинаковым. 

Если с равномерностью движения звуков при исполнении   одной и той же струны, проблем, обычно, не возникает, то  при переходе  с одной струны на другую  часто возникают сбои.  Происходят они из-за того, что, вместо извлечения звука  большим пальцем, на счёт «Раз» следует лишь перенос указательного, среднего и безымянного пальцев. А большой палец включается в работу позже, только после того, как остальные пальцы уже заняли своё место на струне. Следовательно и звук появляется позже, чем должен  был появиться.  Но, ведь, в этом упражнении, указательный, средний и безымянный пальцы являются опорными, вспомогательными пальцами, не участвующими в формировании звука, а звук является результатом усилий  большого пальца. Поэтому и всё внимание следует направить на действия именно большого пальца, контролируя его работу и оценивая на слух равномерность подачи звука. И  если  не получается, одновременно, и извлекать звук большим пальцем и переставлять остальные пальцы, – переставляйте  опорные пальцы немного позже, пусть  даже и на одно мгновение.     

Отрабатывать это упражнение, особенно, фрагмент перехода пальцев с одной струны на другую, нужно на медленной скорости. Играть медленно, значит, играть под медленный счёт.  Но, не зависимо от скорости исполнения, движения пальца в момент извлечения звука,   должны быть быстрыми (но, без рывков), свободными и достаточно плавными. Причём, чем быстрей   минует палец, колеблющуюся, после извлечения предыдущего звука, струну, тем чище окажется тон гитары. Потому что струна,  в этом случае, колеблется свободно, не касаясь проходящего мимо пальца. Если же перемещение пальца в момент извлечения звука будет  замедленным, то  дребезжание струны, напрочь уничтожающее благоприятное впечатление от игры, вам гарантировано. Обратите внимание, говоря о дребезжащих звуках, я имею в виду лишь нарушения, связанные с техникой исполнения, а вовсе не дефекты изготовления гитары. Возможным виновником дребезжания, кроме двух упомянутых, могут явиться, так же, чересчур ослабленные струны – тогда их следует немного подтянуть, или чрезмерная громкость исполнения – тогда  громкость следует снизить. На практике работы с инструментом вы уже, наверное, поняли, что сила звука  зависит от плотности взаимодействия пальцев со струной. Поэтому, для того чтобы играть тише, струны нужно касаться лёгким, касательным движением. 

И ещё одно немаловажное замечание. Движение большого пальца, работающего на извлечение звука,  с момента старта (над струной) и до финиша (когда звук уже получен, а палец собирается возвращаться в первоначальное положение над струной)  является единым, цельным и безостановочным движением. Положение, когда палец без дела стоит на струне можно считать нормальным только для начала исполнения. А, начиная со второй ноты и заканчивая последней, должно действовать только одно правило: чем короче момент взаимодействия пальца со струной, тем лучше. Почему лучше? – Потому что, ставя палец на струну (пусть даже на мгновение), вы, тем самым, укорачиваете время звучания предыдущей ноты, создавая паузу между соседними звуками. А её-то, как раз и нужно всеми силами избегать, стараясь играть так, чтобы звуки,  как бы, перетекали друг в друга без всяких перерывов и остановок.  Подобный принцип звукоизвлечения является для классической гитары основополагающим, и будет применяться не только при исполнении упражнений, но и произведений, за исключением тех коротких отрезков, когда играть придётся укороченными звуками (приёмы намеренно прерывания звучания нот будут рассматриваться в 152-м, 153-м и 160-м уроке).         

Сформулирую, кратко, основные моменты, обеспечивающие правильность извлечения звука большим пальцем:

· Предплечье, запястье и кисть правой руки –  неподвижны и участия в игре не принимают (напоминаю, что под неподвижностью руки следует понимать ситуацию, когда кисть занимает фиксированное положение по отношению к тем струнам, на которых вы сейчас играете, и не продолжает движения большого пальца, следуя за ним, то вверх, то вниз). Однако, кисть запястье и пальцы не должны быть напряжены и сверх всякой меры «зажаты» и «скованы».  

· Указательный, средний и безымянный пальцы, не изменяют своего округлого изгиба.

· Линии суставов указательного, среднего и безымянного пальцев – перпендикулярны струнам.

· От линии сустава указательного пальца – до подушечки большого, должны уместиться, примерно, указательный и средний пальцы (плотно прижатые друг к другу).

· Движения большого пальца, в момент извлечения звука, – лёгкие, свободные, быстрые. И, вместе с тем, достаточно плавные, без рывков.

· При движении вниз, большой палец проходит вдоль струн, в непосредственной близости к ним, задевая  только  нужную струну. 

· Возвращаясь в стартовое положение (над струной), большой палец не касается ни одной струны.

 Добившись уверенного, безошибочного   исполнения в медленном темпе, можно начать работу над повышением скорости. Но, на более высокую скоростную ступеньку переходите только тогда, когда добьётесь: а) безошибочного исполнения, б)  идеальной техники, в)  безупречного качества звука.      Внимание! Высокая скорость   принесёт реальную пользу только тогда,  когда   будет подкреплена отменным качеством исполнения. Лучше  играть упражнение  чуть медленней, чем   могли бы,  зато  во всех отношениях правильно, чем быстро и некачественно.     


Наработав навык в исполнении упражнения, попробуйте играть его не глядя на правую руку. Тому, кто посвятил отработке этого упражнения достаточное количество времени, сделать это будет нетрудно. 

АППЛИКАТУРА ПРАВОЙ РУКИ

А

ппликатура (от ит. applico –  прикладывать) – это специальные обозначения, указывающие способ расположения и порядок использования пальцев при игре на музыкальных инструмен​тах, и служащие для облегчения изучения и исполнения нотного текста. Аппликатура является подсказкой, советом автора произведения или аранжировки, каким образом сыграть ту или иную ноту: на какой струне, на каком ладу, каким пальцем  левой руки, каким пальцем правой руки. Однако,  аппликатура не является законом,  который надо беспрекословно исполнять. Законом являются те ноты, которые вы должны играть, а аппликатура – это   рекомендация, которой можно следовать или не следовать, и которую, при необходимости, можно изменить.  Изменять аппликатуру можно в двух случаях: 1 – если указанная аппликатура настолько не удобна для вас, что несмотря на все усилия по отработке технически трудного эпизода, его исполнение по-прежнему оставляет желать лучшего; 2 – если в аппликатуре допущена явная ошибка (распознавать ошибки вы научитесь достаточно быстро). Но, всё это при одном «но»… когда научитесь играть и займётесь самостоятельной работой. Да и тогда,    нелишне помнить о том, что человек, пишущий музыку для гитары, обычно умеет играть на ней.  Поэтому, прежде чем вносить какие-либо поправки в аппликатуру, поиграйте так, как написано. И изменяйте её лишь тогда, когда убедитесь в невозможности исполнения указанным вариантом.

В мировой гитарной практике уживаются  два способа обозначений  пальцев правой руки:  испанский и итальянский (две конкурирующих, в прошлом, гитарных школы). Испанские обозначения пальцев правой руки вы будете использовать всегда,  в современной гитарной литературе они укоренились прочней, чем итальянские. Но и итальянские тоже встречаются, поэтому необходимо знать оба варианта. Испанский способ обозначения пальцев правой руки – обозначение буквами латинского алфавита, точнее первыми буквами испанских слов. Итальянский способ обозначения ​​–   крестик и различное количество точек.
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Как работает аппликатура правой руки на практике?  –  Увидев возле какой-то ноты, скажем, букву «p»  – играйте эту ноту большим пальцем правой руки. Увидели букву «i» – играйте указательным пальцем правой руки. Аппликатура всегда ставится в непосредственной близости к той ноте, к которой относится, поэтому, никаких сомнений по поводу принадлежности её  другой ноте, обычно, не возникает. 


Основных, рабочих пальцев, участвующих в извлечении звука –  четыре (большой, указательный, средний, безымянный). Мизинец применяется (в том числе и профессионалами), в основном,   для исполнения красочных штрихов или при аккомпанементе (аккомпанемент – музыкальное сопровождение) танцу или пению, например, в стиле «Фламенко» (тема 160-го урока).   Чтобы иметь представление, о том, что это за красочные штрихи, представьте удар пальцев правой руки по струнам, когда они, распрямляясь один за другим, начиная с мизинца, бьют поочерёдно по струнам, рождая   мощный, дробный звук. Причём, эффект этого приёма усиливается ещё и напряжённо звучащим, пронзительно-резким аккордом,  берущимся в левой руке. Вот, для исполнения подобных приёмов мизинец необходим,  а в обычной игре использовать его не практично,  слишком уж он слаб. Впрочем, если хотите, можете попробовать развить его самостоятельно, но только после изучения всего курса обучения (165-и уроков). Хотя, к тому времени, вам вряд ли захочется это делать, так как, вы уже поймёте, что успешно играть на гитаре можно и без мизинца правой руки.  

КАК ИСПОЛНЯТЬ НОТЫ РАЗЛИЧНОЙ ДЛИТЕЛЬНОСТИ

И

сполнение ноты «целой» длительности.  Начало звучания ноты должно совпасть со счётом «Раз», точнее, с буквой «Р» этого счёта. Не должно быть так, что нота   зазвучала, а счёт ещё не начался. Или, наоборот, пошёл счёт  («Раз»),  а  звука ещё нет.  

Сыграв ноту на счёт «Раз», оставляем её звучать до тех пор, пока   не закончиться отсчёт  её длительности – «и, два и, три и, четыре и» (то есть, вплоть до следующего счёта «Раз»), ведь по условию нота «целой» длительности должна звучать на протяжении счёта «Раз и, два и, три и, четыре и». И ни одной другой ноты, в   промежутке, от одного счёта «Раз» и до следующего счёта «Раз», сыграно быть не может. Преждевременно исполненный звук, сокращает время звучания текущей длительности,  превращая её  из  «целой»   в более короткую длительность. Вот почему, следующую ноту можно   сыграть не раньше (впрочем,  и не позже), чем  на следующий счёт «Раз».

Рассмотрим схему, которая, даёт наглядное представление о том, как исполняются ноты «целой» длительности. Точки находящиеся на равном удалении друг от друга символизируют ровный отсчёт долей. Цифры и буквы, подписанные под точками, – ваш собственный счёт. Ну, а незакрашенные овалы, находящиеся над некоторыми точками, –  это ноты «целой» длительности. Кроме того, над нотами вы можете видеть аппликатуру правой руки, где «i» – указательный палец, а «m» – средний.  Обратите внимание, объекты счёта (цифры и буквы «и») совпадают с определённой точкой, символизирующей ровное движение долей. А  поскольку, расстояние между точками – одинаковое, то  и расстояние между объектами счёта, так же  должно быть одинаковым. 


Попробуем поиграть ноты «целой» длительности. Играть будем,  следуя указаниям аппликатуры, чередованием указательного – среднего пальцев. Счёт идеально ровный при любой скорости. Первую ноту сыграем указательным пальцем ( i ), вторую – средним (m), и так далее. Играть можно на любой струне.
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Исполнение ноты «половинной» длительности. Условием звучания нот «половинной» длительности является счёт «Раз и, два и». Поэтому, сыграв ноту на счёт «Раз», оставляем её  звучать до тех пор, пока не закончится отсчёт её длительности. Следующую ноту можно сыграть, не раньше (и не позже), чем на следующий  счёт   «Раз».


Попробуем сыграть ноты «половинной» длительности. Играть следует чередованием указательного – среднего пальцев.   С любой скоростью, но обязательно под собственный ровный счёт,   произнося: –  «Раз и, два и»,  «Раз и, два и», и так далее.  
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Исполнение нот «четвертной» длительности. Начало звучания каждой ноты должно совпадать со счётом «Раз». Сыграв ноту, оставляем её звучать до тех пор, пока не закончится счёт  –  «Раз и», являющийся условием отсчёта этой длительности.   Следующую ноту можно  сыграть, только, на следующий счёт «Раз». 


Поиграем ноты «четвертной» длительности. Играть следует чередованием указательного – среднего пальцев. С любой скоростью, но, обязательно под собственный ровный счёт, повторяя, всё время: –  «Раз и»,  «Раз и», и так далее.  Играть можно на любой струне.
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Исполнение нот «восьмой» длительности. Главная задача, при исполнении нот «восьмой», «шестнадцатой», «тридцать второй»  и    остальных, более мелких  длительностей,  заключается в том, чтобы, с одной стороны, органично вписать их в структуру вашего собственного ровного счёта, а с другой стороны, – создать между ними равные промежутки.   

Чтобы понять, как исполняются «восьмые», нужно вспомнить, сколько  их содержится в одной «четверти», потому что играть «восьмые» придётся, считая именно «четвертями».   В одной «четверти» – две «восьмых» (3-й урок → «Длительность звучания нот»).    Но, ведь, и в отсчёте «четверти»,  так же имеется два объекта  (цифра и буква «и»). Следовательно, каждый объект   «четверти», в отдельности, является одной «восьмой». Поэтому, для того, чтобы, ведя отсчёт «четвертями», сыграть ноты «восьмой» длительности, каждый звук  нужно совместить с каким-либо объектом отсчёта «четверти» – с цифрой или буквой «и». Проделав это, вы обнаружите, что все  упражнения, сыгранные вами со счётом,  являлись, оказывается, нотами «восьмой» длительности! Правда, цифры счёта постоянно менялись («1», «2», «3», «4»), но, если вы играли, совмещая   один звук с цифрой счёта, а другой – с буквой «и»,  значит, независимо от произнесённой цифры, вы играли «восьмыми» длительностями.       


Исполнять ноты «восьмой» длительности вы умеете,  но  сделать это ещё раз   не помешает, хотя бы для того, чтобы взглянуть на своё исполнение с позиций вновь приобретённых знаний.  Играйте  «восьмые»   чередованием указательного – среднего пальцев, под собственный ровный счёт,  всё время повторяя: –  «Раз и», «Раз и», и так далее. Играть можно на любой струне. 
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Исполнение нот «шестнадцатой» длительности. В одной «четверти», как вы знаете, –  четыре   «шестнадцатых». Поэтому, равномерно распределить  четыре этих ноты по «четверти» счёта можно   одним единственным способом, сыграв две ноты на счёт «Раз» (первый объект отсчёта «четверти») и две ноты –  на счёт «и» (второй объект отсчёта «четверти»).  


Играть ноты «шестнадцатой» длительности следует    чередованием указательного – среднего пальцев, каждую ноту – своим пальцем (это обязательное условие для исполнения   мелких длительностей). Под собственный ровный,  и, главное, медленный счёт, всё время повторяя –   «Раз и», «Раз и», и так далее. Медленная скорость  позволит вам действовать осмысленно и поможет  решить две задачи: 1 –  обеспечить равные промежутки между исполняемыми звуками (все ноты одной и той же длительности,  а значит, и расстояние между ними должно быть совершенно одинаковым); 2 –  обеспечить «привязку» исполняемых нот  к вашему ровному счёту.   Играть ноты «шестнадцатой» длительности можно на любой струне.
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Допускаю, что   исполнение нот «шестнадцатой» длительности вызвало затруднения.  Поэтому, предлагаю взглянуть на исполнение «шестнадцатых», как бы, с обратной стороны. Начнём  играть чередования указательного – среднего пальцев, просто чередования, без всякого счёта, но достаточно медленно (чтобы иметь возможность обнаруживать и исправлять возможные недостатки). Добившись равномерного движения пальцев (это главное условие),  на один какой-либо звук  произносим  «Раз», через один – «и», и так далее (смотрите схему).  В результате мы добились того, чего хотели – равномерного чередования звуков и их чёткого сопоставления с ровным счётом (по две ноты на каждый объект счёта).  Вот только  действовали мы так, как впредь  не нужно действовать  никогда. Почему? – Потому что мы пытались подстроить собственный ровный счёт, являющимся законом по определению, под свою, возможно неверную игру. А нужно поступать совсем наоборот. Надо было играть, руководствуясь собственным ровным счётом, подстраивая под него движения звуков. Поэтому, поняв принцип исполнения, попробуйте сыграть «шестнадцатые» так, как положено, действуя на основании  ровного счёта, и равномерно распределяя по  две ноты на каждый его объект. Но, напоминаю, расстояние между извлекаемыми вами звуками должно быть совершенно одинаковым, а все звуки – «привязаны» к вашему ровному счёту. 

Исполнение нот «тридцать второй» длительности. В одной «четверти» –  восемь   «тридцать вторых». Поэтому, чтобы ровно разложить «тридцать вторые» длительности по «четверти» счёта, нужно сыграть четыре ноты на счёт «Раз»,  и   четыре –  на счёт «и». 


Попробуем сыграть эти длительности. Играть будем чередованием указательного – среднего пальцев. Под собственный ровный и, главное, медленный счёт (считайте всё время «Раз и», «Раз и», «Раз и», и так далее). Играть можно на любой струне.
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Исполнение нот «шестьдесят четвёртой» и «сто двадцать восьмой» длительности.  При исполнении  нот «шестьдесят четвёртой» длительности, на счёт «Раз» и на счёт «и» надо играть по восемь нот, потому что в одной «четверти» – шестнадцать нот «шестьдесят четвёртой» длительности. При исполнении нот «сто двадцать восьмой» длительности, на счёт «Раз» и на счёт «и» надо играть уже по шестнадцать нот, потому что в одной «четверти» – тридцать две ноты «сто двадцать восьмой длительности».


Пробуя сыграть различные длительности, вы, скорее всего,  останавливались, чтобы разобраться в дальнейших действиях. И  это обстоятельство не позволило вам почувствовать, как   возрастала, увеличиваясь ровно в два раза,  скорость чередования пальцев, с каждой новой, более короткой  длительностью.  Чтобы понять это, давайте сыграем все изученные длительности по порядку, начиная с «целой» и заканчивая, хотя бы, «тридцать второй» (играть будем чередованием указательного – среднего пальца, каждый звук – своим пальцем). Главное, –  скорость отсчёта должна быть неизменной и равномерной на протяжении всего исполнения. Начинайте играть очень медленно, чтобы запаса подвижности пальцев хватило на самые мелкие длительности, а к следующей длительности переходите только тогда, когда будете готовы к этому. 

«Целая» длительность – сыграем только одну ноту (отсчитываем – «Раз и, два и, три и, четыре и»), хотя, на самом деле, количество исполняемых звуков принципиального значения не имеет. 

«Половинная» длительность – сыграем две ноты (отсчитываем – «Раз и, два и», «Раз и два и»). 

«Четвертная длительность» – сыграем четыре ноты (отсчитываем – «Раз и», «Раз и», «Раз и», «Раз и»). 

При исполнении «восьмых», «шестнадцатых», «тридцать вторых», считаем всё время – «Раз и», «Раз и», «Раз и», «Раз и»,  и так далее, и раскладываем звуки так, как это было описано выше. Проиграв все длительности нот, не изменяя при этом скорости счёта, вы будете иметь некоторое представление о том, как эти длительности работают на практике.   

И в конце этого урока – небольшой объём информации, призванный облегчить понимание смысла чтения нотной записи.  Вы знаете, что каждая длительность имеет свою обусловленную длину, выраженную цифрами и буквами счёта (для «целых», «половинных», «четвертных» и «восьмых»), или условным раздроблением этих цифр и букв (для «шестнадцатых» и более мелких длительностей). Таким образом, такое понятие, как «УСЛОВИЕ длительности звучания нот», неразрывно связано со счётом. А вот, реальное ВРЕМЯ звучания каждой ноты будет зависеть от того,  с какой скоростью произносите цифры и буквы «и» счёта.  Возьмём  для примера  «четвертную» длительность.  Условием длительности её звучания является счёт «Раз и», и  это условие не меняется ни при каких обстоятельствах, и «четверть» останется «четвертью», с какой бы скоростью мы не вели  отсчёт. «Четвертью» она останется, несмотря даже на то, что при медленном счёте, ВРЕМЯ её звучания может быть значительно бòльшим, нежели ВРЕМЯ звучания «половинной» длительности, сыгранной в быстром темпе (хотя, как известно,  «половинная» длительность, по УСЛОВИЮ,   ровно в два раза длинней «четвертой» длительности). Таки образом, для того чтобы  уметь определять ВРЕМЯ звучания нот и, в конечном итоге, сыграть именно то, что задумал автор музыкального произведения, нужно иметь представление о том: 1 – как выглядит, та или иная длительность; 2 – на какой счёт звучит та или иная длительность; 3 – сколько в одной «четверти» более мелких длительностей («восьмых», «шестнадцатых», «тридцать вторых» и т.д.). А как применять полученные знания на практике, вы узнаете из дальнейших уроков. 

Домашнее задание:

· Упражнение для большого пальца правой руки – довести до автоматизма. Играть,  не глядя на правую руку.

· Продолжить работу над  увеличением подвижности указательного – среднего пальцев. Играть, не глядя на правую руку. 

· Продолжить работу над  увеличением подвижности  среднего – безымянного пальцев. Играть, не глядя на правую руку.

· Повторить длительности нот и пауз.  

· Выучить название второй и первой струны, и где пишутся эти ноты:
Вторая открытая струна –  нота СИ,  пишется на третьей линии нотного стана. 

Первая открытая струна – нота МИ, пишется между четвёртой и пятой линией нотного стана.


При изучении нот, не спутайте первую струну с шестой, обе они, хотя и расположены в разных октавах,  имеют одинаковое название (МИ). И ещё.  Вторую   струну, часто путают с третьей,  из-за того, что здесь «играют» цифры два и три. Нота СОЛЬ пишется на второй линии, а является третьей открытой струной. А нота СИ пишется на третьей линии, но является  второй открытой струной. 
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Выучив ноты, попробуйте отыскать их в нотном тексте. Для этого можно воспользоваться любыми имеющимися под рукой нотами (не обязательно гитарными). А, если таковых не найдётся – скачайте хотя бы одно произведение из библиотеки, находящегося в Интернете сайта:www.gitaranosov.ru 
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