компьютер

связь
www.elsevier.com/locate/comcom
Адаптивный подход, чтобы управлять трафиком в сетях ATM CDMA
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Резюме
Беспроводный Режим асинхронной передачи (WATM) системы становится важной областью в последние дни из-за их увеличивающегося использования и приложений. Система WATM - результат синергизма между беспроводными сетями и режимом асинхронной передачи (ATM) технологии. Проектирование эффективной системы мобильной коммуникации рассматривают как стимулирующая задача, учитывая ее сложность и окружающую среду операции. Главная деятельность задачи, связанная с этими системами, обращается к управлению признания запроса и управлению ресурсами.

В этой газете мы рассматриваем эти проблемы в беспроводных сетях ATM, объединяющих Коллективный доступ Подразделения Кода (CDMA) технология. Подход для динамического управления ресурсами предложен, используя гетерогенные описатели трафика так же как понятие нормы сигнала к вмешательству, вычисленной в основных станционных получателях. Установлена адаптивная контрольная схема, которая основана на алгоритме оценки и управляемый измерением сигнала к вмешательству и предсказанными параметрами трафика допущенных подключений. Динамическое управление, которое мы предлагаем при пользовательском интерфейсе сети, УНИВЕРЕ, предоставляет информацию о мгновенной скорости передачи битов источника, позволяющего более эффективное управление потоком данных, и достигает хорошего соответствия в терминах предсказания скопления любого выключателя. Это в состоянии к полиции неявное управление ресурсами, которое используется и для Постоянной Скорости передачи битов (CBR) и для Переменной Скорости передачи битов (VBR) трафики так же как явное управление ресурсами, которое используется для Доступной Скорости передачи битов (ABR) трафик. © 2000 Наука Elsevier B.V. Все права защищены.
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1. Введение
В последние дни, есть увеличивающийся интерес в объединении подвижности к Режиму асинхронной передачи (ATM) сети. Однако, исследователи и разработчики оказываются перед несколькими проблемами, которые усложняют задачу интеграции. Одна из этих проблем - handoff и отправка по неправильному адресу подключения с Качеством Обслуживания (QoS) гарантии. Эта проблема стала важной в неотъемлемо ориентируемых на подключение системах ATM и является главным беспокойством этой бумаги.

Недавнее продвижение в связи и компьютерных технологиях дало возможность быстродействующим сетям поддержать ограничения в реальном времени и поощрило выполнение ​сложных приложений. Сети радио следующего поколения поддержат не только данные и голосовое обслуживание но также и приложения мультимедиа, которые будут нуждаться в сложном ошибочном управлении, эффективном управлении синхронизации, и гибком распределении ресурса и управлении. Существующие сети ATM проектированы, чтобы поддержать wireline-пользователей с неподвижными местоположениями, и не предложить способность установки подключения, руки - прочь, отправление ячейки, и отправка по неправильному адресу функций что провод​
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меньше пользователей, возможно, нуждается во время их подвижности. Кроме того, они имеют тенденцию быть восприимчивыми к скоплению с мобильной окружающей средой​. Скопление может, в этом случае, уменьшить высокий QoS ATM, увеличивая потерю ячейки и задержки к недопустимым уровням. Эффективная охрана трафика может препятствовать тому, чтобы скопление произошло; и поэтому, функция охраны, которая может управлять трафиком к необходимому уровню надежности (то есть ​вероятность скопления ​близко к нолю) является решающим требованием. У одного такого требования охраны, известного как прохудившаяся ​функция охраны ведра, ​есть потенциал, чтобы управлять критическим запросом на трафик при интерфейсе УНИВЕРА [1-5]. Есть множество прохудившихся алгоритмов ведра, каждый подходит для ​специфического типа трафика изображенных Уровнями Адаптации ATM AAL1-5, [1,2,5]. Самые интересные схемы - те алгоритмы, которые могут использоваться для пульсирующих трафиков. Существующий вызов любому из этих алгоритмов - способность, которая будет приспособлена к переменным характеристикам пульсирующего трафика в беспроводной окружающей среде, особенно когда Коллективный доступ Подразделения Кода (CDMA) технология используется для беспроводных систем.

Рост радиосвязей, соединенных с быстрыми событиями в ATM, передающем технологию, ​предвидит новую эру в телекоммуникациях. Дополнительно, требуйте клеточной связи, поместил большой спрос в способность интерфейсов радио/воздуха и
сетевые доступные ресурсы. Успех клеточной мобильной связи помог выполнению Личного Обслуживания Связи (PC). PC Обеспечат голос, текст, видео и данные, и как следствие, требовать более высокой скорости передачи, и подвижность еще больше. Скопление в Беспроводных системах ATM становится важной проблемой, особенно когда технология CDMA используется.

В этой газете мы предлагаем развить динамическую контрольную ​схему трафика, который предоставляет информацию о мгновенной скорости передачи битов источника, позволяя более эффективное управление потоком данных и достигая хорошего соответствия в терминах предсказания ​государства скопления источника подключения. Мы показываем той своей схеме, в состоянии к полиции неявное управление ресурсами ​(который используется и для CBR и для типов трафика VBR), так же как явное управление ресурсами для Доступной Скорости передачи битов (ABR) трафик и Неопределенная Скорость передачи битов (UBR) трафик. Наш подход основан на больших методиках отклонения, которые были развиты в общем математическом исследовании хвоста установившегося распределения длины очереди. Общая структура теории, что мы развиваемся в этой газете, включает вычисление эффективной пропускной способности, которая была сначала предложена в Refs. [6-8]. Наша главная цель ​в этой работе состоит в том, чтобы развить теорию для динамических и предсказуемых правил движения.

2. Запрос о дополнительных ресурсах
Много публикаций имели дело с использованием пропускной способности в сетях ATM CDMA [9-12]. Большинство из них сосредоточилось на том, чтобы контролировать трафик, не рассматривая ​эффективно ресурсы ATM. В нашей газете мы развиваем управление, контролирующее схему, которая учитывает информацию о характеристиках канала, подходящих для CDMA, и информации о ​параметрах трафика подключения, ​подходящих для ресурсов ATM (пропускная способность и буферная память).

Рассмотрите ряд основных станций, обеспечивающих доступ к сети. Когда определенное подключение нуждается в большем количестве ресурсов для определенного промежутка времени, Динамическое Прохудившееся Ведро (DLB), который должен определить алгоритм, может ли этот запрос быть принят или нет. Критерий выбора должен принять запрос, если в новом сетевом государстве ожидаемая ​информационная Частота появления ошибочных битов (ЧАСТОТА ОШИБОК ПО БИТАМ), через все существующие подключения не будет превышать порог QoS, и если количество требуемых ресурсов (пропускная способность и буфер) доступно. Две категории потока информации можно рассмотреть для алгоритма DLB. Первая категория заинтересована в информации о параметрах трафика подключения. Мы покажем позже, как возможно установить отношения между описателями трафика и ЧАСТОТОЙ ОШИБОК ПО БИТАМ. Вторая категория касается информации о характеристиках канала, подходящих для ЧАСТОТЫ ОШИБОК ПО БИТАМ. Такая информация доступна в местной основной станции. Одна возможная информация - вмешательство, чтобы сообщить о значении отношения. Решение признания основано и на исходных декларациях трафика и на характеристиках канала, ​измеренных на местной основной станции. Главная цель этой бумаги состоит в том, чтобы проектировать и оптимальное Управление Признания Запроса и алгоритмы DLB, относительно физического использования ресурсов, и характеристик канала (ЧАСТОТА ОШИБОК ПО БИТАМ, и величина вмешательства) при ограничениях QoS.

Чтобы принять решение признания, основанное на предполагаемых параметрах вмешательства, нужно установить отношение между вмешательством и информацией ЧАСТОТЫ ОШИБОК ПО БИТАМ, для которой наложено ограничение. В нашем подходе мы используем адаптивный порог сигнала к вмешательству tymin, который соответствует разрядной информации, которая гарантирует, что ограничение ЧАСТОТЫ ОШИБОК ПО БИТАМ встречено, если образцы сигнала к вмешательству меньше чем порог. Мы предполагаем что, если отношение сигнала к вмешательству будет больше чем его порог, то получатель ​не будет демодулировать точно бит. Согласно требованиям QoS. Мы можем предположить, что каждой основной станции позволяют освободить бакалавра наук ​на многие биты, для каждого подключения, которое обработано, и в зависимости от класса трафика s, 1 <s <S. Решение признания требования дополнительных ресурсов основано на вычислении эффекта дополнительных ресурсов на отношении сигнала к вмешательству, для подключений, ​у которых есть число потерянных битов близко к их порогу,​ как показано ниже.

•, Если ty> tymin, то запрос о дополнительных ресурсах разрешен (ty новое значение ​отношения сигнала к вмешательству, ​когда дополнительный ресурс рассматривают).

•, Если ty <tymin, и b <бакалавр наук, где b обозначает число потерянных битов, соответствующих самому критическому подключению (то есть подключение, у которого есть число потерянных битов близко к его порогу), когда запрос дополнительных ресурсов считают тогда запросом о дополнительном ресурсе, разрешен.

•, Если ty <tymin, и b> бакалавр наук тогда запрос о дополнительных ресурсах отклонен или частично принят (позже мы покажем, как второе решение может быть принято).

3. Описание трафика и распределение ресурса
Мы предполагаем, что мы позволяем статистически идентичным типам трафика с теми же самыми требованиями QoS совместно использовать буфера и пропускные способности. Каждый тип трафика, характеризованный в соответствии с некоторыми требованиями QoS, принадлежит некоторому классу трафика s, 1 <s <S, где S обозначает общее количество классов. Мы обозначаем Не уточнено (t) число подключений трафика, которые принадлежат sth классу трафика во время t. На каждой основной станции мы предполагаем, что сетевой супервизор приписывает sth совокупному трафику пропускную способность, равную бакалавру наук, и способность буферизует равный миллисекунде. Позже, мы покажем, как вычислить оба ресурса.

Теперь, рассмотрите подключение, прося требование QoS ​класса s. Наша предварительная цель QoS состоит в том, чтобы ограничить большие задержки или гарантировать, что вероятность потери ячейки является весьма маленькой. В
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заказ сделать так, мы требуем что
P {Xs {t)> миллисекунда) <г,

whereXs (t) является вероятностным процессом, распределенным как постоянная рабочая нагрузка буфера sth совокупного трафика, и г - положительное маленькое действительное число, которое установлено сетевым супервизором. Когда Не уточнено (t) подключения обработаны основной станцией в некоторое время t, каждый просит буферную память, равную ми. Ограничение 1 - P (Xs (f)> миллисекунда)> 1 - г, эквивалентно 1 P (Xiss (f)> mhS)> 1 -

г, где Xis (t) является вероятностным процессом, распределенным как постоянная рабочая нагрузка буфера ith подключения sth совокупности. Предполагая, что набор вероятностных процессов {Xi/f)} 1^i^Ns (t), имейте подобные статистические характеристики, мы можем легко вывести что:

P (Xt/t)> mhS) <-e-mi^N ^

где параметр Xits (Не уточнено (t)) зависит вовремя t и Не уточнено (t), определяет мгновенную строгость (строгость) требования QoS, соответствующего ith подключению sth совокупности.

Мы предлагаем рассмотреть каждый исходный трафик я, как частица в статистической механике, [9-11]. Мы предполагаем, что этот исходный трафик ведет себя как постоянный поток нормы с нормой r сроком на время t с мочой вероятности (r, t). Используя результаты большой теории отклонения, моче функции плотности вероятности (r, t) можно показать, чтобы иметь форму распределения Планки, сказать e-t^i-s (r), где (3 *] s (.r) "' " функции энтропии, [9], ith подключения, принадлежащего sth совокупному трафику. Эта функция энтропии получена из Legendre, преобразовывают ​функции энергии (3is (Сицзян/не уточнено (f))):

Пожалуйста (r) = maxx (rx - (3,/x)).

Мгновенная функция энергии (3iJXi/Ns (f))) может быть определена при использовании принципа большого отклонения Gart​ ner-Эллис, [9-11]. Используя результаты, упомянутые в [13], мы можем легко доказать что:

f »[Альс (NJt)) fuks'

-k=0

где
k lim {E [XhS (t)]} k V, s = lim-; -

и Xis (t) обозначает число прибытия ячейки ith подключения, принадлежащего sth классу, в интервале времени [0, t]. Отметьте, что} 1s соответствует пропускной способности, необходимой для трафика CBR, который обозначен в контракте QoS ith подключения. Для k> 2, мы можем легко доказать, что/} kyS может быть выведен в терминах} 1s как показано ниже:

k/k\1 k_.

где
k = E {[xhS (t) - E [xhS (t)-\f}

*'S "я" ^ oo t

Мы обозначаем еще раз (XiJNs (f))) мгновенная эффективная пропускная способность ith подключения, принадлежащего sth совокупному трафику. Этим дают:

b' ^ (Nsm = Ks (Не уточнено (t)

Функцией плотности вероятности th подключения, принадлежащего sth совокупному трафику, дают:

pjr, t) = e-tB's (r).

Чтобы исследовать оценку работы системы, мы должны характеризовать число ячеек, связанных с ith подключением, принадлежащим sth совокупному трафику, и подарку во время t. Следующее отношение объясняет это.

xJK/Nsit))) = Макс (0, (r - bi/XhS (Не уточнено (t)))) t),

Однажды pi/r, вычислен t), мы можем вывести вероятность, что есть по крайней мере ais ячейки от sth совокупного трафика, подарка во время t в буфере станции основы ith:

/-oo

P (x1/X1JNs (t))))> ahS) = \e-tB's (r) доктор
Младший =-f-+ bi/Xi/Ns (t)))

Есть три параметра, чтобы определить качество обслуживания. Оказывается, что все они связаны с распределением вероятности длины очереди P (xis (XiJNs (f))))> ais). Определенное качество обслуживания поддержано, если все три ​параметра ниже границ, определенных пользователем сети. Эти три параметра:

• отношение потери Ячейки (СБРОС): Это - фракция ячеек, которые потеряны должны буферизовать переполнение. Это очевидно имеет отношение с распределением вероятности длины очереди.

• Скупая задержка ячейки (MCD): Это - среднее время, которое каждая ячейка проводит в очереди. Скупая задержка поэтому непосредственно связана с ожидаемым значением длины очереди E {x1JX1JNs (t))),}.

• различие задержки Ячейки (CDV): Это - квадрат стандартного отклонения задержек ячейки от их скупого. Это связано с различием длины очереди.

Мгновенный СБРОС, соответствующий ith подключению, которое принадлежит sth совокупности, определен как ожидаемое число потерь ячейки, должны буферизовать переполнение, разделенное на ожидаемое число прибывающих ячеек:

CLRt/XJN/t))) = м. e-tB's (r) д-р.

Младший =-f-+ bi_s [Сицзян/не уточнено (t))]

Мгновенное соответствие MCD ith подключению и принадлежность sth совокупности - просто длина ofthe очередь, разделенная на сервисную норму. MCD, ожидаемый
значение этой задержки:

MCDls (X.M (t))) = E [x (Сицзян, s (N (м., "" КУПЛЕННЫЙ/СИЦЗЯН/ТУЗЕМНЫЙ)))'

где
миллисекунда - 1

E [x (X, / Не уточнено (t)))] = Ј qP [x (X, / Не уточнено (t))) = q],

q=0

и P [x (XJNs (t))), = q] дан P [x (X1JNs (f)))> q]-P [x (XiJNs (f))),> q - 1]. Мы можем легко доказать что:

X P [x (X, * (Не уточнено (t)))> q] b, ТОПОР, s (Не уточнено (t)))

Той же самой процедурой мы можем найти, что CDV, дан
:

[bi/Xi, S)] 2

m* - 1 f m* - 1 "1 2

Ј (2q + 1) P [x (X, s)> q] - J Ј P [x (X, s)> q] я ^ j=0 _ [q=0_J_

Мы теперь вычисляем параметр строгости, Xis = Сицзян, s (Не уточнено (f)). Отношения между mi/XiJNs (f))) и b, s (.X, / Не уточнено (f))), просто дают:

mhS (X, s (Не уточнено (t))) = b1s (X1s (Не уточнено (t))) MCD, s (X1s (Не уточнено (t))). Используя ограничение, данное ранее, мы можем легко доказать что:

Поэтому, следующая процедура может использоваться. Алгоритм 1:. в то время как |xn - xn-1 |> e,

t

вычислите xn =--——s.

mhS (xn-x)
4. Описание системы CDMA

Мы рассмотрим систему CDMA, где полученный сигнал в канале - сумма передачи из-за всех пользователей и совокупного белого Гауссовского шума. Полученным сигналом во время t, из-за uth пользователя, который принадлежит sth классу, дают; Рутений * (t) = *J2Pm (t), потому что (^c + ^us) T + =1 автобус (J) wuS (t-J'T), где:

• Pu * (t) мгновенно сигнал власти uth пользователя,

• b1us Г {-1,1} ith бит uth пользователя,

• T - разрядный период,

• wus (t) - мгновенно распространившаяся форма волны uth пользователя,

• coC - несущая частота, и
• §us - фаза курьера uth пользователя.

Распространившейся формой волны uth пользователя дают:

N

wm (i) = ^ Wus (n) <t - nTc),

n=1

где wus (n) является энным элементом последовательности для uth пользователя, r (f) - пульс модуля длины TC, и N - выгода обработки, данная N = TITC.

Из-за исчезающих явлений, полученным сигналом в канале на основной станции дают:

s N

r (*) = Y. X auRuAt) + Mt),

s=1 u=1

где aus - коэффициент ослабления из-за исчезновения Рэлея, и стабиловольт (t) является белым Гауссовским шумом. Энным образцом, 1 <n <N, uth пользователя, принадлежащего sth классу, при выводе фильтра, дают:

r (n + 1) Tc

русский (n) =-J2 r (t) r (t - nTc), потому что (^ct + 4> m) dt,

J nTc

где вышеупомянутый сигнал был преобразован к основной полосе частот через фильтры.

В обычном датчике фильтра, которому соответствуют эти образцы умножены распространившейся последовательностью для желательного пользователя, и даны:

xus [n] = wus [n] ^aw, TjPZww, [n] TC X автобусов (J) + ™ [n] ^ +-J2wus [n]

x] X X X

(J) yfPZS^zS, потому что (4> z.s - <t> zs)

ij=1 s=1 z=1

r (n + 1) Tc}

JnTc J

Таким образом, мы можем вывести выражение ​отношения сигнала к вмешательству, ​связанного с разрядной информацией, uth пользователя, принадлежащего sth классу трафика:

yj, _ ®-us^lPusw usTC

*нас ~? ~r ~,

S N*

V2" X X azsbzS (J) \fPzS^zS, потому что (4> zs - 4> uSVzs ■
s=1 z=1

где
N

Y.wus [n]

n=1

w нас = -
нас N

и
f (n + 1) Tc

Izs = Wzs (t - JT), потому что (2^ct + 4> м. + 4> zs) dt.

J nTc

Мы должны теперь выразить мгновенную власть сигнала подключения я, принадлежа sth классу, в терминах мгновенной строгости требования QoS ​XiJNs (f)). Во-первых, мы должны вычислить ​функцию автокорреляции ​вероятностного процесса Сицзян s (Сицзян s (Не уточнено (t))) данный
:

Rxs (Xhs (Не уточнено (t1)), X * (N (t2)))

= KL \\JX.J\M-))) x, s (Xis (Не уточнено (t2)))),

Позвольте Реакции на облучение (t1, t2) =E (r (t1) r (t2)), быть функцией автокорреляции процесса r (t), и} r (t) = E (r (t)) быть его мгновенным скупым. Поэтому, мы можем легко доказать что:

RUXhS (Не уточнено (t1)), XM (h))

= t1t2 {Реакция на облучение (t1, h) - b, s (Сицзян/не уточнено (t1))) еще раз (Сицзян/не уточнено (t2))) X} r (t1) еще раз (Сицзян * (Не уточнено (t1)))} r (t2) еще раз (X, * (Не уточнено (t2)))},

Интеграл Fourier вероятностного процесса xis (Xis (Не уточнено (f))), вероятностный процесс в переменной компании, данной:

Не уточнено (компания, Jt ^Rxs (Xls (Не уточнено (t1)), Xs (Не уточнено (t2))) e-^ 1-^ dt1 dt2,

Таким образом, мгновенно сигналом власти ith пользователя, KO = P "ls (b1s (Xls (Не уточнено (t)))), когда это просит пропускную способность b, s (X, s (Не уточнено (t))) во время t, дают:

1 rbisXisNsCm Гной (t) = ^ NhS (компания, - компания) делают.

5. Управление параметра использования
Чтобы предотвратить грубое неправильное употребление сетевых ресурсов, разумно включать механизм для пиковой охраны нормы во всех пунктах доступа для общественной сети ATM. Однако, поскольку ATM обеспечивает полосу по требованию, пиковая охрана нормы не будет достаточна, чтобы гарантировать QoS и справедливость другим пользователям, совместно использующим буфера и пропускную способность. Следовательно, подключения, нарушающие согласованный описатели трафика, нужно также задушить в согласие или оштрафованы соответственно. Мы теперь описываем подход, чтобы выполнить эту задачу.

Позвольте еще раз (XJs (NJs (0))) быть пользователем определил пропускную способность подключения i, 1 <я <NJ (0), который принадлежит классу трафика s, и прохождению через основную станцию J, во время 0. Позвольте Не уточнено (0) быть числом подключений, принадлежащих sth классу и обработанный станцией основы Jth во время t = 0), и bi (XiJ (NJ (t))) эффективная пропускная способность исходного процесса от прохудившейся политики ведра во время t. Подключение J, как говорят, нарушило свой контракт во время t, если:

bi (XiJ, (N J (t)))> bi (XJi (N J (0)))

который эквивалентен Xis (Не уточнено (t)) <Xis (Не уточнено (0)). Whenaviola-tion обнаружен, мы начинаем адаптивно определять лексему
норма, Jis (t), такая как bi, s (Сицзян, s (Не уточнено (t))) = Ji, s (t).

Этот динамический механизм может иметь место, идентифицируя все другие подключения, принадлежащие тому же самому классу трафика s, и удовлетворяющие следующее условие:

еще раз (Сицзян, s (Не уточнено (t))) <еще раз (Xis (Не уточнено (0)))

который эквивалентен Сицзяну, s (Не уточнено (t))> Xis (Не уточнено (0)).

Для каждого подключения я, прося дополнительное количество ресурсов, DLB продолжается как объяснено алгоритмом 2 обсуждаемый ниже.

Алгоритм 2:. Шаг 1: Вычислите следующий параметр:

X, s (t) = МиниЭВМ-! X (Xl (N (t)) - Xhs (NJ (t)) \

который является наименьшим охраняемым положительным прохудившимся ведром, которое может быть предложено подключению, для которого нарушение было обнаружено во время t, где Маршрут (я, s) определяет маршрут подключения i, который принадлежит классу трафика s. Шаг 2: Повторите следующее:

• Вычисляют
AW3, = норки., s. s AXs,

hk, s k, s dXiwsc)) 's

где AViks называет вмешательство вызванным подключением i для подключения k, и ОСИ =

Xls (N {(t) - XuNsm.

•, Если Макс ^ (ViXs + AV ^)> или maxk, j, s (VlXs + AV, ^) <Vmin и общее количество потерянных битов не будут превышать его порог для самого критического подключения, то запрос принят.

•, Если maxkJs (Vi ^ + AViXs) <Vmin и общее количество потерянных битов превышают его порог для самого критического подключения, то замените AXJ AXj (r) + 1), (17 произвольное положительное действительное число в] 0,1 [установленный администратором).

Достигая точного значения ofXis (Не уточнено (t)), значение могло быть установлено равное (^ (НЕТ) - XuO).

Эта адаптивная прохудившаяся политика ведра может использоваться, чтобы управлять динамически и CBR и трафиком VBR. Для управления потоком данных ABR, у которого есть механизм для явных ресурсов распределения, мы предлагаем использовать эту политику, которая может достигнуть хорошего соответствия в терминах предсказания государства скопления сети.

Позвольте нам предполагать, что источник ABR просит некоторое количество ресурсов (пропускная способность, и буфер) для определенного промежутка времени P. Мы хотим анализировать этот период к маленькому интервалу D времени [0, P [= [JiL-1 [tl, tl+1 [таким образом, что мы можем предсказать на каждом интервале времени, в течение которого количество ресурса гарантируется с определенной точностью. Эта динамическая политика дает возможность нам максимизировать использование ресурса.

Чтобы сделать это, мы предполагаем, что подключение s, который принадлежит классу s, перевозит транзитом по М. основных станций. Каждая основная станция м., 1 'м.' М., как предполагается, считает ^ (t) подключениями класса s во время t. Кроме того, мы предполагаем, что это подключение формулирует потребность в дополнительных ресурсах для определенного промежутка времени P. Прохудившийся алгоритм ведра в пункте доступа (1-ая основная станция), вычислит ее ​параметр Xis строгости ​(N] s (tk)) каждый раз tky0 <k <D, используя алгоритм 1 объясненный ранее. Данный Xis (Не уточнено (tk)) тогда использование алгоритма 2, мы можем корректировать норму ячейки во время периода [tk+1, tk+2 [.

6. Оперативное измерение и выполнение динамического прохудившегося ведра
Терпимость Изменения Задержки Ячейки - проблема в статистическом мультиплексировании. Это очень воздействует на определение пропускной способности, и трудно определить точно. Кроме того CDV, произведенный в сети, может затронуть количество ​необходимой пропускной способности. Существование CDV мешает получать точную модель справочной информации, и таким образом управление ofthe уважение сроков контрактов QoS.

Теперь, мы должны характеризовать соединенный трафик класса s перевозящий транзитом по основной станции м., 1 <м. ■ М., не рассматривая подключение. Примерно говоря, мы должны вычислить вероятность, что этот соединенный трафик в узле м., ведет себя как постоянная жидкость нормы с нормой r сроком на время t. LetPms (r, t) быть этой вероятностью, тогда:

a - t Ј B *s (ri)

Xri=r

Один путь преодолеть эти трудности состоит в том, чтобы осуществить алгоритм DLB, который использует наблюдение ofcell потоки и считает число ячеек, прибывающих во входные буфера. Позвольте сверхтяжелый быть этим числом, посчитанным во время ith периода измерения. Мы имеем:

L

1 (сверхтяжелый = w, t)

q (w, t) = — l-'w = 0,1,2...

Во время каждого периода измерения L, 1 (сверхтяжелый = w, t) = 1if сверхтяжелый = w, иначе, это 0.

В пределах интервала времени [(t - 1) L, tL], ​алгоритм DLB ​предсказывает распределение вероятности {q (w, t)} основанный на {q (w, t - 1)}. Позвольте этому предсказанию быть {q (w, t)}. Проблема предсказания может быть заявлена следующим образом. Учитывая случайную переменную q (w, t-1), предсказывают
dq (w, t - 1)

q (w, t) = произвольное количество (w, t - 1) + b - jt->

таким образом, что скупое брусковое значение Elq (w, t) - q (w, t) |2 из получающейся ошибки e = q (w, t) - q (w, t) минимально. ​Решение основано на результате, известном как ортогональный принцип, который заявляет, что скупая брусковая ошибка минимальна, если константы a и b таковы что:

E {[q (t) - q (t)] q (t - 1)} = 0.

Используя этот принцип, мы можем доказать легко что:

Запрос (1) b R'qd)

Запрос (0) 'R" q (0)'

где Запрос (1) =E (q (w, t) q (w, t-1)) andRq (0) =E ((q (w, t)) 2).

Теперь, мы описываем оперативный подход, который оценивает истинное значение XJis (NsJ (t), который представляет поддержанный QoS истины во время t. Хорошая оценка может быть дана, используя формулу [4] Kulback-Leibler, которая дает возможность нам уменьшить расстояние между точным значением XJis (NsJ (t)) и его оценкой:

ми - 1

1 - ^ я (w, t) pJ (t) =log 1 +-ww = ^-1-•

^ wi (w, t) - м., s ^ я (w, t)

\ w> ми w=0 /

Метод, который мы предлагаем, следующие. Во время tk, у нас есть набор {я (w, tk) согласно соединенным значениям. Мы предсказываем {меня (w, t), tk <t <tk+1, используя следующую формулу:

Ls (w, t) = Yjmsiw - r (t - tk - ^n ^^ j, t^jPms (r, t).

Тогда мы вычисляем дюйм в секунду оценки (f) во время t и используем алгоритм 2, чтобы корректировать норму ячейки во время периода [tk+1, tk+2 [.

7. Гарантируемый непрерывность QoS

В этом разделе мы развиваем стратегию для того, чтобы обратиться к проблеме гарантируемой непрерывности QoS в ATM сеть CDMA. Мы определяем функцию NJs (t) = H (Qi (t)), где (2J (t) = (qJiJ (t)) l^l^Ns (t), указывает, что мгновенное гарантировало вектор QoS для подключений, обработанных станцией основы th, во время t, в терминах числа мобильных телефонов NJs (f). Наш подход основан на развитии мгновенного индикатора, который сначала предсказывает алгебраическое значение дополнительного числа мобильных телефонов ANJs (f), который будет обработан каждой основой, соответствующей каждой станции класса трафика. Это равно числу мобильных телефонов, уезжающих минус число мобильных телефонов, прибывающих в основную станцию. Тогда это устанавливает отношения между этим алгебраическим значением и мгновенным QoS различных подключений.

Мы можем теперь определить новое значение NJs (f) + ANJs (f) = H (Ql (f) + AQse)), когда число мобильных телефонов во время t, изменитесь от NJs (t) к NJs (t) + ANJs (t). Используя результаты мы развивались в Касательно [3], мы можем доказать легко что:

^ ^ ASl (t) & (Qi (t)),

где
КАК J (t) = [^qis ^\-вектор строки и
V qis (t)/1^NJ (t) © J (Qs (t)) = ^ разность высот (Qs (t))

s^A" Не уточнено (t) d (Ni (t)

вектор столбца, и © J (QJ (t)) называют Относительным Отношением Увеличения Мобильных телефонов (RIRM).

7.1. Вычисление Относительного Отношения Увеличения Мобильных телефонов (RIRM) метрика
Критерием QoS управляют СБРОС, MCD, и CDV. Все эти параметры зависят от мгновенной строгости требования QoS, XiJs (NsJ (t)). С тех пор
s^A" NJ (t) d (NJ (t) 'мы можем легко вывести что:

d (NJs (t)) я dXlsW) d (NKt))

где qijs (t) описывает СБРОС, MCD, или CDV. ​Вычисление
как м. = (AqB)

\  qis (t) h^Ni (t)

легко дают:

я dq'Ji) \

aSJ (t) = aXJ, (NJW)

qis (t)

7.2. Вычисление (ответ (t) INs (t))

Чтобы гарантировать непрерывность QoS, кажется очень естественным предсказывать периодически число обработанных мобильных телефонов, данных их текущую стоимость и прошлое поведение. Проблема может быть заявлена следующим образом. Учитывая набор случайных переменных {NJs (tk)} 0 <k <n, оцените N] s (tn+r) таким образом, что каждый подразумевает, дают;

n

Не уточнено (tn+r) =X h (k) Не уточнено (tn-k),
k=0

где r - период предсказания. Этот предсказатель - вывод линейного инварианта времени причинная система с вводом {NKtk)} 0 <k <n и дельта {h (k)} 0^k^n. Чтобы сделать это, у нас должно быть скупое брусковое значение E {|Ns (tr+n) - NsJ (tr+n) |2} получающейся ошибки e = NJs (tr+n) - N] s (tr+n), чтобы быть минимальными. Решение основано на результате, известном как ортогональный принцип, который заявляет, что скупая брусковая ошибка минимальна, ​если константа {h (k)} 0 <k <n таковы что:

E {[N {(tr+n) - Не уточнено (tr+n)] Не уточнено (ti)} = 0, V0 <я <n.

Используя этот принцип, мы можем доказать легко, что {h (k)} 0^k^n - решение:

n

RNs (м. + r) = h (k) RNs (м. - k), v0 ■ м. ■ n.

k=0

где RNj (m) является функцией автокорреляции ​вероятностного процесса NJ (t). Учитывая набор {h (k)} 0 <k <n, мы можем вывести выражение (aNJ (t)/NJ (t)) как ((NJ (t + r) - NJ (t)) / (NJ (t))).With (aNJ (f)) / (NJ (f)) в руке, сетевой ​администратор может предсказать значение строгости XX Jis (NJs (t + r)), который называет QoS законтрактованным существующими подключениями ​во время t + r. Тогда:

aNj (t) f \\dqi (f) T ^-1,

i=1 dXiJ (NsJ (t)) dNsJ (t) qiJ (t).

. (Xis) 1^i^Ni (f) Г Контракт QoS
8. Заключение
Чтобы заключить, мы определили динамические контрольные схемы трафика, которые предоставляют информацию о мгновенной скорости передачи битов источника. Это позволяет более эффективное управление потоком данных и может достигнуть лучшего соответствия в сроках ofpredicting ​государство скопления ​источника подключения. Мы также предложили адаптивный подход для признания запроса и запрос о дополнительном управлении ресурсами, так же как прогнозирующую схему, которая дает возможность нам поддержать непрерывность гарантии QoS. Наш подход основан на определении нормы сигнала к вмешательству и использует большую теорию отклонения. И DLB, и гарантируемые ​алгоритмы непрерывности QoS, ​как могут полагать, достигают хорошего соответствия в терминах предсказания индексов работы, чтобы контролировать и управлять подключениями динамически. Наш подход требует контроля параметра, который помогает определению строгости QoS.
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