




Система программ «1С:Предприятие 8» включает в себя платформу и прикладные решения, разработанные на ее основе, для автоматизации деятельности организаций и частных лиц. Сама платформа не является программным продуктом для использования конечными пользователями, которые обычно работают с одним из многих прикладных решений (конфигураций), разработанных на данной платформе. Такой подход позволяет автоматизировать различные виды деятельности, используя единую технологическую платформу. 
Новые возможности и изменения в режиме 1С:Предприятие:

Реализована поддержка мобильной версии веб-браузера Safari для устройства Apple iPad. Поддерживаются операционная система iOS версий 3.2, 4.2 и старше. Рекомендуемая версия iOS – 4.2 и старше. Особенности использования веб-клиента на устройствах Apple iPad отражены в документации.

Реализована поддержка веб-браузера Safari версии 5.0 (Mac OS X 10.5 и выше и Windows).

Реализована поддержка веб-браузера Mozilla Firefox 4.

Модальное окно, которое может возникать при переключении окон в веб-клиенте в веб-браузере Google Chrome, не отображается, начиная с версии веб-браузера 8.0.

Изменен состав и оформление контекстных меню настройки панелей основного окна.

Изменен внешний вид недоступного для редактирования флажка (в третьем состоянии) в таблице и форме.

Реализовано отображение справки по языку выражений системы компоновки данных.

При первом запуске веб-клиента в веб-браузере Microsoft Internet Explorer 6.0, реализовано предупреждение о том, что рекомендуется использовать для работы веб-браузер Microsoft Internet Explorer 7 и выше или другой веб-браузер.

Реализован флажок "Искать в найденном" для диалога поиска в таблице.

В главном меню реализовано подменю "Вид", в котором размещены команды настройки видимости панелей (панель разделов, панель навигации, панель действий), состава панелей и рабочего стола, скрытия всех панелей. Реализовано сочетание клавиш "Ctrl+Shift+`" для скрытия всех панелей. Пункт главного меню "Сервис – Настройка интерфейса" удален.

В веб-клиенте реализовано контекстное меню для поля HTML-документа, отображающего содержимое, полученное по внутренней навигационной ссылке.

В веб-браузере Mozilla Firefox изменена последовательность действий при установке расширений работы с файлами, криптографией и внешних компонент. При установке пользователю предлагается сначала проверить наличие необходимого разрешения в настройках браузера (открывается диалог настройки браузера).

В веб-клиенте изменен внешний вид форм, отображающих значения типа "Цвет" и "Шрифт", при использовании метода "ОткрытьЗначение()".

В диалоге сообщения об ошибке кнопка "Подробно…" отображается только в том случае, если включен режим отладки. В диалоге "О программе" отображается гиперссылка "Информация для технической поддержки", дающая доступ к журналу ошибок. При возникновении критической ошибки, приводящей к завершению работы системы, и отключенном режиме отладки, гиперссылка "Информация для технической поддержки" отображается в окне с информацией об ошибке.

Реализована возможность для пользователя изменять состав быстрых пользовательских настроек отчета как в окне "Настройки" (колонка "Редактирование в форме отчета"), так и с помощью специальной команды "Изменить состав настроек" окна настроек отчета.

Реализовано открытие диалога установки режима работы веб-браузера Mozilla Firefox 4 при первом открытии любой информационной базы в этом веб-браузере на компьютере. Если настройки установлены в нужное значение, то окно автоматически закрывается и загрузка веб-клиента продолжается.

Реализованы изменения, направленные на поддержание работоспособности веб-клиента в веб-браузере Mozilla Firefox 5.

Новое в версии:

Новое в версии 8.3 и список изменений можно посмотреть здесь:

Полный список изменений можно посмотреть в файле V8Update.htm. При стандартной установке платформы этот файл находится в каталоге: C:\Program Files (x86)\1cv8\8.3.4.389\docs\ru

В архиве находятся:

1С:Предприятие 8.3. Технологическая платформа. Архитектура x86 для для Windows (i386) 8.3.4.389 от 30.12.2013

1С:Предприятие 8.3. Дистрибутив тонкого клиента. Архитектура x86 для для Windows (i386) 8.3.4.389 от 30.12.2013

1С:Предприятие 8.3. Сервер 1С: Предприятия. Архитектура x64 для для Windows (i386) 8.3.4.389 от 30.12.2013

1С:Предприятие 8.3. Технологическая платформа. Архитектура x86 для для Windows (i386) 8.3.4.389 Portable

Набор патчей х32-64 (платформа + файлы лицензий Сервер 1С)
Размер: 496,57 MB, Rus, Cracked
Операционная система: All Microsoft Windows 32/64-bit
Дата выхода: 8.3.4.389
Лекарство: Набор патчей х32-64
