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Русская/английская зарегистрированная и портативная версии в одном инсталляторе!

Версия программы: 5.3.3
Официальный сайт: Macrorit
Язык интерфейса: Русский, Английский
Лечение: не требуется (инсталлятор уже пролечен)

Системные требования: Windows XP/7/8/8.1/10 

Описание: Macrorit Partition Expert Unlimited Edition – предоставляет мощные функции по работе с разделами жесткого диска, которые позволяют пользователям расширять системный раздел, изменять размеры, перемещать разделы, создавать, форматировать, удалять разделы с легкостью; кроме того, он также обладает уникальной технологией защиты данных и лучшим алгоритмом перемещения данных, гарантируя безопасность как 100% данных, так и самую быструю скорость перемещения раздела данных. 

Дополнительная информация:
Программа предлагает быстрый алгоритм (до 300% быстрее, чем у конкурентов), гибкий контроль процессов, полная фрагментация дискового пространства и многое другое. Разработчики уверяют, что Macrorit Disk Partition Expert – единственная программа, которая обладает уникальной технологией защиты данных и лучшим алгоритмом перемещения данных, которая гарантирует 100%-ую сохранность данных и высокую скорость работы с разделами. Пользователь может работать с разделами дисков, не переживая за то, что будет потеряна информация. Macrorit Disk Partition Expert может работать с дисками объемом свыше 2 Тб и MBR/GPT дисками.

Основные возможности:
• Беспрецедентно высокая скорость работы с алгоритмом получения перемещения данных, на 300% быстрее, чем другие менеджеры разделов с наименьшими потреблением ресурсов ЦП.
• Гибкое управление процессом задачи: любая операция может быть отменена в любое время. Вы также можете отменить команду, восстановить данные для просмотра.
• Выключить защиту данных: защита ваших самых важных данных или личных данных постоянно, даже в ситуации нехватки питания.
• Нулевая фрагментация гарантирована: максимальная производительность ОС на базе авто-фрагментации дисков во время изменения размера или перемещения разделов.

Что нового в версии:
October 08, 2018 (Version 5.3.3)
· Fix a bug on GPT disk
Особенности перепаковки:
[bookmark: _GoBack]1. Совмещённые в одном дистрибутиве установка программы или распаковка портативной (PortableApps формат) версии
2. Не требует регистрации (ключ)
3. Язык интерфейса русский (перевод lrepacks.ru) / английский

"Тихая" установка с ключами /SILENT или /VERYSILENT (или файлом "Тихая установка.cmd")
Для "Тихой" установки портативной версии дополнительный ключ /PORTABLE=1 (или файлом "Распаковка portable.cmd")
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