Русификация Windows 7
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Русификация Windows 7 Professional – несложный процесс, который требует небольших знаний про саму ОС. Ниже советую прочитать , как я русифицировал Microsoft Windows 7 Professional.

Наконец-то появилось свободное время и поставил себе Windows 7. Я не решил пиратствовать из за того, что ВУЗ подключен к MSDN Academic Alliance, поэтому поступил честно, поставил предоставляемую Microsoft Windows 7 Professional. Для русской локализации она не доступна, поэтому поставил английскую версию. Еще я скачал windows 7 Language Pack со всеми языками.

Видеть у себя старый добрый русский интерфейс намного приятней, потому я стал искать скачанныйwindows 7 Language Pack. И тут возникла очень неприятная ситуация его нужно ставить только на Ultimate или Enterprise.

Для Microsoft Windows 7 Ultimate или Enterprise русификацию можно сделать за пару кликов: Start Menu -> Control Panel, нужно выбрать Clock, Language and Region.

Нажимаем Change display language, и заходим на вкладку Keyboards and Languages.
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Keyboards and other input languages
To change your keyboard or input language click Change keyboards.

Change keyboards.

How do I change the keyboard layout for the Welcome screen?

Disply language

To install or uninstall languages that Windows can use in menus and.
dialogs, click Install/uninstall languages.





В этой вкладке будет кнопка Install/Uninstall Languages. Но ее на месте не оказалось. Полазив по хелпу, я обнаружил, что эта функция будет доступна только в версиях Ultimate и Enterprise.

Качать другую версию Microsoft Windows 7 Ultimate не было времени и желания. Вскоре я нашел выход, но для этого нужен windows 7 Language Pack.

Нужно запустить cmd с правами администратора и выполнить

DISM /Online /Add-Package /PackagePath:<path_to_lp_dir>
bcdedit /set {current} locale ru-RU
bcdboot %WinDir% /l ru-RU

Теперь поясню, что это значит:
<path_to_lp_dir> – это путь к директории, где расположены языковые файлы. Например, C:\languagepack\ru-RU. В этой директории должен находится фаил lp.cab.

Дальше нужно зайти в regedit и открыть HKEY_LOCAL_MACHINE/SYSTEM/CurrentControlSet/Control/MUI/UILanguages. Удалить en-US и перезапустить комп.

И после этого можно с довольным лицом можно юзать русскую версию. Русификация Windows 7закончена.

