
Образец продажника для консультанта
Обращение к коммерческим и исполнительным директорам компаний, которые столкнулись с проблемой {проблема}...
«Не тратьте больше ни секунды своего времени на борьбу с {проблемой}...

...У меня за плечами более {#} лет успешного опыта в решении проблемы {проблема} и работы с десятками лидирующих предприятий страны!»
С моей помощью Вы сможете покончить с {проблемой}, и получить следующие приятные результаты:

· Результат 1

· Результат 2

· Результат 3

· Результат 4

Но учтите, что на сегодняшний день в моём расписании есть всего два окна, поэтому спешите связаться со мной прямо сейчас...

От кого: {Имя Фамилия}
Дата: Четверг, 11:21
Раздел 1
Уважаемый исполнительный директор,

Представьте, что Вы получите {результат 1}, {результат 2} и {результат 3} для своей компании всего за {отрезок времени}, и при этом Вам не придётся прикладывать ни малейших усилий!
Звучит не очень правдоподобно?  Но это на самом деле возможно… 

Я помогаю различным компаниям добиваться этих ошеломительных результатов вот уже {#} лет/года и при этом эффективно бороться с {проблемой}.
Проще говоря, я {подробно опишите свой подход к решению проблемы}...
... Я могу сделать это и для ВАС!

Раздел 2
Как у независимого консультанта, обладающего {укажите ваш главный сертификат}, у меня есть всё, чтобы помочь вам {укажите результат}!
Здравствуйте! Меня зовут {Имя Фамилия}, и я – профессиональный консультант в области {укажите проблемы, на решении которых Вы специализируетесь}.
Впервые интерес к {область деятельности} возник у меня в {год}; в то время я был(-а) {расскажите, как и почему вы решили заняться именно этим делом, укажите свои сертификаты/дипломы/свидетельства }.

Сейчас, после {#} лет работы в этой области, я уже пользуюсь авторитетом в деловых кругах, к примеру {перечислите свои награды, дайте ссылки на упоминание вашего имени в прессе и т.п.}.
Раздел 3
На сегодняшний день более {#} частных лиц и компаний получили пользу от моего умения справляться с {проблемой}
Уже {#} лет/года я предоставляю консультационные услуги компаниям, подобным Вашей. За это время я смог(-ла) помочь более, чем {#} крупных и мелких предприятий ПОЛНОСТЬЮ избавиться от {трудности} и {трудности}, связанных с {проблемой}.
Сейчас большинство этих компаний пользуются {преимуществами}, которые они получили, следуя моим рекомендациям. 
Хотите убедиться в эффективности моей работы?
Вот несколько отзывов от моих прошлых клиентов, которые получили поразительные результаты, действуя по плану, который я для них разработал(-а): 
{Отзывы от реальных клиентов}
Раздел 4

Вот, как я подхожу к решению {проблем}, которые {затрудняют} деятельность Вашей компании
Несколько лет я изучаю {проблему} под всевозможными углами, чтобы найти реальный и эффективный способ её решения. 
И за это время я понял(-а) следующее: чтобы покончить с {этой трудностью} и увидеть реальные {результаты}, Вам нужно {распишите свой подход к решению данной проблемы}. 
Это испытанный метод, и я буду использовать его, помогая ВАМ!


Раздел 5
У меня есть оптимальное решение Вашей {проблемы},
и я покажу Вам, как ИМЕННО его применить
Наняв меня, Вы получите результаты тщательного анализа проблемы, с которой Вы столкнулись, а также полный пакет рекомендаций, которым Вы будете следовать, чтобы справиться с {трудностями} и наслаждаться {результатами}.
Я начну с того, что {опишите, что представляет собой консультация}.

После этого, я смогу подготовить для Вас свои рекомендации. Вы получите следующее:

{Перечислите, что получает клиент от Вашей работы}

Раздел 6
Эффективность результатов, на которые Вы можете рассчитывать, подтверждена {#}летним опытом работы!

Нанимая меня, Вы не только получаете услуги опытного и высококвалифицированного эксперта, который поможет Вам справиться с {проблемой}...

Вы также преданного специалиста, который не успокоится, пока Вы не добьётесь результатов, которые будут Вас абсолютно устраивать. Среди них: 

{Перечислите результаты, которых Вы способны достичь, и укажите преимущества, которые они дают клиенту}

Раздел 7
Считаете, консультант Вам не по карману?

Думаете, что услуги консультанта по решению Вашей {проблемы} влетят Вам в копеечку? Спорю, вы удивитесь, насколько они на самом деле доступны...
Конечно, мои услуги стоят дороже, чем услуги многих других консультантов, однако помните, что дёшево – это не всегда хорошо. И всё же я уверен, что вы сочтёте мои расценки умеренными, даже если Вы – директор мелкого предприятия или компании, которая только начала свою работу.

В любом случае, мои услуги обойдутся Вам намного дешевле, нежели бездействие в решении {проблемы} – ведь это приведёт к ДРУГИМ проблемам, например, {проблема}, {проблема}, {проблема} и далее по списку!

Раздел 8
Позвоните по телефону {номер телефона} сейчас и получите БЕСПЛАТНУЮ консультацию длительностью {#} минут или заполните форму заявки, представленную ниже 

Хотите узнать больше о том, как я могу помочь Вам добиться {результата} и {результата}?

Позвоните мне и получите БЕСПЛАТНУЮ консультацию длительностью {#} минут, в ходе которой мы вместе обсудим все детали Вашей {проблемы}. Кроме этого, я расскажу Вам, как именно я работаю. 

Эта консультация ни к чему Вас не обязывает, и всё же Вы должны связаться со мной как можно скорее. В настоящий момент в моём расписании есть парочка окон, но обычно они быстро закрываются!
Просто позвоните по бесплатному номеру {800-номер} или заполните форму заявки, представленную ниже, и я свяжусь с Вами в течение рабочего дня.

Нажмите сюда, чтобы связаться со мной!

Не дайте своей компании зачахнуть из-за {проблемы}. Свяжитесь со мной сегодня, и Вы увидите, насколько просто и недорого получить мою помощь в {решении проблемы} и наслаждаться {преимуществами}, которые Вы получите от моей работы!

С уважением,

{Имя Фамилия}

{Название компании}
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