
Образец продажника для коуча
Ну, кто здесь хочет добиться {цели} и наслаждаться {результатом}, {результатом} и {результатом}?

Узнайте, как всего за {#} дней/дня, Вы можете {желаемый результат}, благодаря этому проверенному инструктору, который уже помог {#} людям добиться {цели}!

Раздел 1
От: {Ваше имя}
Дата: Четверг, 11:21 

Дорогой друг,


Вы всё ещё пытаетесь справиться с {проблемой}? Хотите узнать, как {вид деятельности}, но не знаете, с чего начать? 

Что ж, неважно, с чем Вы столкнулись, будь то...
· Препятствие №1

· Препятствие №2

· Препятствие №3

· Препятствие №4

· Препятствие №5


... Я могу Вам помочь!
Привет! Меня зовут {Имя Фамилия }, и я – профессиональный {инструктор/наставник}, который помогает людям вроде Вас справиться с {проблемой} и узнать, как {вид деятельности}, а потом наслаждаться {результатом}, {результатом} и {результатом}.


Раздел 2
Как Вы можете выиграть от работы с инструктором
Постойте! Перед тем, как я расскажу Вам о себе, я хочу кое-что для Вас прояснить...
Если у Вас есть цель, и Вы хотите её достичь, то просьба о помощи ВОВСЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, что Вы слабы! В самом деле, что плохого в том, чтобы получить помощь, свежий взгляд и правильный толчок от беспристрастного человека? Возможно, это именно то, что Вам нужно, чтобы найти способ решить проблему, с которой Вы столкнулись.
Ведь не зря подавляющее большинство самых успешных людей в мире – от выдающихся спортсменов до промышленных магнатов – говорят, что не достигли бы таких высот без своих наставников.

Раздел 3
Я помогаю людям справляться с 
 {проблемой} уже {#} лет!

Я решил стать профессиональным инструктором в {область деятельности/отрасль промышленности} в {год} после того, как {кратко расскажите свою историю}.

С тех пор, я прошёл тщательную подготовку, получил несколько соответствующих сертификатов, среди которых {укажите сертификаты}.
Кроме этого, эффективность моей работы признали {укажите, от кого конкретно вы получили признание, укажите только авторитетные издания/имена/компании }, и я был удостоен {укажите значимые награды}.
Раздел 4
Познакомьтесь с реальными людьми, которые добились {цели} с моей помощью
За последние {#} лет, мне посчастливилось работать с более, чем {#} клиентами, и мне удалось помочь им преодолеть МНОЖЕСТВО препятствий, мешавших им добиться настоящего успеха.
Мои клиенты обладают различным и огромным опытом как в образовательном, так и в карьерном, и в личном плане.
Но у них есть кое-что общее: все они хотели преодолеть {проблемы}, что не давало им двигаться вперёд. Они хотели добиться успеха и наслаждаться всеми благами, которые он несёт.
Вот лишь немногие из примеров того, как я помог людям добиться {результата}, {результата} и {результата}.

{Истории и отзывы прошлых клиентов}

Раздел 5

Если Вы будете работать со мной, то вместе мы сможем преодолеть ЛЮБОЕ препятствие, которое мешает Вам наслаждаться {результатом}, {результатом} и {результатом}
За годы работы я разработал чрезвычайно эффективную стратегию работы с клиентами. Эта стратегия позволяет нам добиться ошеломляющих результатов в самые кратчайшие сроки. 
Вот, что именно происходит, когда мы работаем вместе...
{подробно и точно опишите общую стратегию работы с клиентом}

Раздел 6
А теперь, давайте поглядим, каких результатов Вы можете достичь...
Если я буду работать вместе с Вами, мотивировать Вас, помогать Вам концентрироваться на важных вещах, предлагать новые подходы к решению проблем и выступать для Вас в роли советника, Вы стопроцентно добьётесь желаемого.
Вот лишь немногое, чего Вы можете добиться, работая со мной:

{составьте список возможных результатов, сделав упор на преимущества, которые получит клиент}

Раздел 7
А можете ли Вы позволить себе НЕ работать со мной? 

Подумайте, если Вы продолжите бороться с проблемами своими силами, то во сколько Вам это обойдётся в психологическом плане: стресс, волнения, усталость, разочарование? 
А теперь подумай, как Ваша неспособность достичь {цели} скажется на финансах: например, {укажите возможные финансовые потери в случае, если цель №1 не была достигнута}, или {укажите возможные финансовые потери в случае, если цель №2 не была достигнута}.
Думаю, Вы согласитесь, что НИ ОДНА из этих затрат не стоит того, чтобы Вы продолжали бороться за успех в одиночку, отказываясь от помощи...
...А ведь всего через несколько минут Вы, наконец, можете оказаться на пути к тому, чтобы наслаждаться плодами настоящего успеха, например, {результатом} и {результатом}, и всем тем, что может принести работа с квалифицированным инструктором!

Раздел 8
Получите БЕСПЛАТНУЮ консультацию уже сегодня!

Позвоните мне по телефону {номер телефона}, или заполните форму, представленную ниже 

(Торопитесь, на этой неделе в моём расписании всего 3 окна!)

Вы так и собираетесь бороться в одиночку, так и не доходя до намеченных целей, и всегда чувствовать себя неудачником?

Вы так и собираетесь платить своими нервами и финансами за то, чего вы так хотите, но никак не можете добиться?
Или же Вы уже готовы работать со мной, чтобы вместе мы нашли способ {достичь цели}, и Вы смогли наслаждаться {результатом}, {результатом} и {результатом}?
Выбор за Вами, но, думаю, вы знаете, какой вариант является единственно верным.

Чтобы договориться о бесплатной, ни к чему не обязывающей консультации, позвоните мне сейчас по телефону {номер телефона} или заполните форму, представленную ниже, и я свяжусь с Вами в течение следующего рабочего дня. 
Зарегистрируйтесь, чтобы получить БЕСПЛАТНУЮ консультацию по телефону прямо сейчас!

Но торопитесь...На этой неделе в моём расписании есть время только для трёх новых клиентов, а окна в расписании обычно закрываются очень быстро. Позвоните сегодня!
Желаю Вам успехов во всех начинаниях,
{Ваше имя}

{Ваша должность}

P.S. Вы НИЧЕМ не рискуете, если свяжетесь со мной. Вы просто поймёте, стоит ли нам работать вместе, и может ли совместная работа принести результаты. Моя консультация ни к чему Вас не обязывает и является абсолютно БЕСПЛАТНОЙ и конфиденциальной. 
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