
Образец приглашения на семинар
Всё ещё пытаетесь добиться {цели}?

...Присоединяйтесь ко мне в {название города} {дата встречи}, и я лично поделюсь с Вами секретами того, как добиться {цели}, и Вы сможете {указать результат} и {указать результат}!

Зарегистрируйтесь СЕГОДНЯ и получите {#} БЕСПЛАТНЫХ ПОДАРКА/-ОВ стоимостью {сумма}... Успех Вам обеспечен
Раздел 1
От кого: {Ваше имя}
Дата: Четверг, 11:21

Дорогой друг,


Вы мечтаете о {цель семинара}, чтобы {указать результат}, {указать результат}, и {указать результат}...

...И всё же, несмотря на все усилия, ваша цель остаётся недосягаемой?

Не кажется ли Вам, что, СКОЛЬКО БЫ книг Вы НИ прочли, сколько бы обучающих видео ни посмотрели, сколько бы вопросов ни задали, Вы всё равно не можете понять, как добиться желаемого? Вы почти сдались?
Честно? Я не удивлен(-а)! 
Правда в том, что научиться {цель} в одиночку практически невозможно. Вам нужно понять ОЧЕНЬ многое. 
Поверьте, я знаю! Не так давно я и сам(-а) находился(-ась) в подобной ситуации, мечтая о {указать результат} и {указать результат}. Казалось, что я топчусь на одном месте. 

Раздел 2
Одна счастливая случайность, которая изменила мою жизнь
К счастью, однажды, в момент, когда я уже был(-а) готов(-а) опустить руки, меня познакомили с одним человеком, который уже сумел {цель} и теперь наслаждался ЩЕДРЫМИ плодами своей работы!
В этот момент моя жизнь навсегда изменилась... 


Этот человек согласился стать моим наставником и научил меня всему, что умел сам (он вёл меня к успеху, шаг за шагом). Вот, в чём заключается разница.
Всего за {отрезок времени}, я добился(-лась) успеха в {цель} и наслаждалась результатами своих трудов, как то {указать результат} и {указать результат}!

И теперь пришло время отблагодарить этого человека и передать эти знания другим людям...
И поэтому {дата встречи} в {название города}, я собираюсь собрать вместе {#} человек(-а) на весь/все {день/выходные} и посвятить эту встречу интенсивному обучению по {цель}. Я буду с вами, пока КАЖДЫЙ из вас не поймёт, что нужно делать! 
И я хочу, чтобы Вы к нам присоединились.
Раздел 3

С тех пор, как я научился(-лась) {цель}, моя жизнь стала 
{преимущество} и {преимущество}, чем я мог(-ла) себе представить!
Привет! Меня зовут {Имя Фамилия}, и без ложной скромности замечу, что с тех пор, как я научился(-лась) {цель}, моя жизнь стала просто замечательной. 
{приведите примеры своего благосостояния: уровень дохода, покупка предметов роскоши и т.п.} 
Раздел 4
Всё ещё НЕ ВЕРИТЕ, что я тот(та), кто может научить Вас {цель}?

На всякий случай, если Вы всё ещё думаете, что мой успех – это счастливая случайность, и стратегия моего успеха подходит не всем, спешу Вас уверить, что...

Я уже показал(-а) сотням людей, как научиться {цель}, и все они тоже {указать результат} и {указать результат}!
И это не просто слова.

Вот {#} примера/-ов того, как обычные люди вроде Вас безуспешно пытались {цель} в одиночку. Но всё изменилось, когда я пришёл(-шла) им на помощь.
{Истории и отзывы людей}
Как видите, мой успех – это не счастливая случайность, он не свалился на меня с неба. И я знаю, как достичь успеха в {тема семинара}, и я помогаю ДРУГИМ людям добиться желаемого! 
Раздел 5
Вот, что Вы узнаете, если присоединитесь ко мне в {название города} {дата встречи}
За {#}{дней/часов}, которые мы проведём вместе в {название города} на семинаре {название семинара}, я расскажу Вам о шагах, которые необходимы для того, чтобы добиться {цели}.
Я начну с подробного описания первого шага: {опишите шаг 1}; и далее до последнего шага {опишите последний шаг}.
Никто из вас не отстанет от группы! Мы должны убедиться, что к концу семинара каждый участник будет ТОЧНО знать, что ему нужно делать, чтобы {указать результат} и {указать результат}.
Вот, чему именно я собираюсь Вас научить:

{пробегитесь по каждому занятию семинара; расскажите, чему Вы собираетесь научить участников; покажите, какие преимущества получат участники семинара}
Раздел 6 (по усмотрению: см. инструкции)

Будьте уверены: я помогу каждому, каждому уделю внимание и дам всю необходимую информацию, чтобы каждый из вас смог {цель}...

...для вас я собрал(-а) целую команду экспертов!

Именно! Когда Вы придёте на мой семинар {название семинара} {дата встречи} в {название города}, не только я беде вести вас шаг за шагом к {цель}...

...Вместе со мной Вам будет помогать целая команда специалистов, которые поделятся с Вами своим опытом и помогут Вам взять всё лучшее из этого!

Все эти люди собаку съели на {тема семинара}, и они всё ещё наслаждаются плодами своего успеха, как то {указать результат} и {указать результат}.

В мою команду входят: 

{посвятите пару абзацев каждому из приглашённых специалистов, сделав акцент на их сертификатах и преимуществах, которые даёт работа с ними}

Раздел 7
Мы будем много РАБОТАТЬ!

(Но это не означает, что в работе не будет места развлечению) 
За те {#} {часа/дня}, которые мы проведём вместе, мы будем работать в поте лица, чтобы Вы узнали о {тема семинара} всё, что можно, приехали домой и начали применять полученные знания на практике, чтобы добиться {указать результаты} как можно скорее.
Но делу время и потехе час! Согласны?
Именно поэтому я решил(-а) провести семинар {название семинара} в {название города} в {место проведения}, прекраснейшем(-ей) {опишите место проведения семинара, сделав упор на его достоинства и возможности для отдыха и развлечений}!
Но дело не только в отпадном месте! Я заготовил(-а) для Вас кучу весёлых мероприятий, которые позволят Вам познакомиться и подружиться с другими участниками семинара, учиться друг у друга и завести полезные связи. Среди этих мероприятий:
{перечислите мероприятия для участников семинара; это могут быть, например, совместные обеды, различные приёмы и т.п.} 
Раздел 8 
А теперь познакомьтесь с участниками моего предыдущего семинара {название семинара}, которые поделятся с Вами впечатлениями
Уже {#} лет/года я провожу подобные мероприятия, чтобы нести в массы мою пошаговую стратегию успеха в {тема семинара}. 

И за это время я помог(-ла) более, чем {#} ученикам добиться {указать результаты}.

Некоторые из них хотят поделиться с Вам своими впечатлениями от посещения семинара {название семинара}:
{отзывы и истории участников одного из прошлых семинаров}
Раздел 9

Чего стоит наставник, который возьмёт Вас за руку и поведёт прямо к успеху?
Какую цену Вы готовы заплатить за то, чтобы избавить себя от бесконечных тренингов, нескончаемых проб и ошибок, покупки многочисленных брошюр по типу «сделай сам», а также разочарований, упущенного времени, лишних усилий всего за {#}{часов/дней}?

Что Вы готовы отдать за то, чтобы добиться того, к чему Вы, возможно, стремитесь уже несколько ЛЕТ, всего за один/одни {день/выходные}?
Конечно, есть и другие люди, которые готовы научить Вас {цель}, но они просят до {сумма} всего за ОДИН час работы!
Если Вы решите посетить мой семинар, который состоится в {название города} {дата встречи}, Вы узнаете всё, что нужно для успеха в {тема семинара}, заплатив при этом всего {сумма} единовременно.

Думаю, Вы согласитесь, что эта цена вполне оправдана, если учесть, что Вам больше не придётся посещать тренинги, и при этом Вы сразу научитесь {указать результат}!

Раздел 10
Но подождите...самое вкусное я оставил(-а) на десерт!
Зарегистрируйтесь СЕГОДНЯ, и Вы получите {#} супер-бонусов/-а стоимостью {сумма}, которые помогут Вам получить БОЛЬШЕ от этого/этих {дня/выходных}!

Теперь, когда Вы серьёзно настроены на то, чтобы научиться {цель} и, наконец, получить {указать результат}, я хочу оказать Вам посильную помощь… 

...Поэтому я предлагаю Вам несколько эффективных БЕСПЛАТНЫХ бонусов, которые дополнят мой семинар {название семинара} и помогут Вам достичь МАКСИМАЛЬНЫХ результатов!

Итак, я предлагаю Вам следующее:
Супер-бонус №1: 

{расскажите об особенностях бонуса и преимуществах, которые он даёт}
(Стоимость: {сумма}, для Вас - БЕСПЛАТНО!)

Супер-бонус №2: 

{расскажите об особенностях бонуса и преимуществах, которые он даёт}
(Стоимость: {сумма}, для Вас - БЕСПЛАТНО!)
Супер-бонус №3: 

{расскажите об особенностях бонуса и преимуществах, которые он даёт}
(Стоимость: {сумма}, для Вас - БЕСПЛАТНО!)
Раздел 11

Вы остались недовольны? Я верну Вам ВСЮ сумму!

Всё ещё в раздумьях? Вам кажется, что моё предложение слишком хорошо, чтобы быть правдой?

Понимаю! В наши дни мало кому можно доверять, и Вы хотите быть уверены, что потратите кровью и потом заработанные деньги на что-то действительно СТОЯЩЕЕ.

Ну что же, вот Вам моё честное слово: если Вы посетите мой семинар, который состоится в {название города} {дата встречи}, прослушаете ВЕСЬ курс, и поймёте, что так и НЕ НАУЧИЛИСЬ {цель}, просто дайте мне знать.
Я охотно верну Вам ВСЕ Ваши деньги…без вопросов!

Я готов(-а) взять на себя ВСЮ ответственность, потому что я ЗНАЮ, что могу помочь Вам добиться {указать результат}.
Ну что, игра стоит свеч?

Раздел 12
Зарегистрируйтесь ВСЕГО за пять минут, и Вы станете на шаг ближе к исполнению своей мечты о {главная цель}!

Выбор всегда остаётся за Вами...

Вы можете продолжать добиваться {цель} в одиночку...и по-прежнему расстраиваться по поводу отсутствия реальных результатов...

Вы можете продолжать тратить на огромные суммы на приобретение пособий и видео-уроков, и ни на йоту не приблизиться к мечте...
Или же вы можете заплатить скромную сумму всего один раз и поучить всё, что нужно для того, чтобы научиться {цель} у того, кто действительно умеет это делать и кто может показать Вам, что значит {указать результат} и {указать результат}.
Я уже дал(-а) Вам достаточно примеров того, как другие люди уже сделали правильный выбор, присоединились ко мне и уже добились успеха.
Вам не кажется, что уже пора сделать то же самое?
Нажмите сюда, чтобы зарегистрироваться за 5 минут!

P.S. Помните, супер-бонусы стоимостью {сумма} доступны только тем, кто зарегистрируется СЕГОДНЯ. Спешите получить свой супер-бонус – зарегистрируйтесь на участие в семинаре {название семинара} прямо сейчас! 
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