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Вопросы и ответы
1. При попытке получить Cisco Connection ID сообщается об отсутствии информации о моей учетной записи

Опишите проблему в письменном виде и отправьте письмо вашему преподавателю, указав имя учетной записи, ваши фамилию, имя, отчество. После разрешения проблемы вы получите ответ по адресу, с которого был отправлен запрос

2. При попытке получить Cisco Connection ID сообщается об отсутствии назначенного мне Cisco Connection ID

Опишите проблему в письменном виде и отправьте письмо вашему преподавателю, указав имя учетной записи, ваши фамилию, имя, отчество. После разрешения проблемы вы получите ответ по адресу, с которого был отправлен запрос

3. При попытке сдававть экзамены на официальном сервере Cisco сообщается "No Active Exams. You currently do not have any assessments active"

Данное сообщение означает что экзамены для вашего семестра не были активизированны вашим преподавателем по той или иной причине. Опишите проблему в письменном виде по адресу вашего преподавателя (указан в свойствах электронного класса), указав имя учетной записи, вашу фамилию, имя, отчество. После разрешения проблемы вы получите ответ по адресу, с которого был отправлен запрос

4. Я сдавал экзамен. Выключился свет (упало напряжение, произошло рассоединение линии, вызвал начальник, случайно выключил компьютер, барабашки ползают по небу и т.д.). Что мне делать?

Попробовать соединиться вновь. Если экзамены еще доступны для сдачи, вы начнете с того места когда случилась неприятность. Если экзамены уже не доступны, то при следующей сессии сдачи экзамена вам предложат закончить начатый ране экзамен чтобы продолжить далее. Такая возможность доступна не более 3-х раз. Если же по тем или иным причинам система электронных экзаменов сообщила "Instructor must re-enalbe exam" - опишите проблему в письменном виде по адресу вашего преподавателя (указан в свойствах электронного класса), указав имя учетной записи, ваши фамилию, имя, отчество. Учтите - экзамен ре-активируется вручную и только на 1 час, т.е. это действие не может быть запланировано на какое удобное вам время.

5. Как уточнить, кто мой преподаватель?

Зарегистрируйтесь на официальном сервере Академии, войдите в электронный класс, см. секцию "Class Details". Там же: сроки действия класса; версия программы класса; язык общения;

6. Я забыл свой пароль!

На заглавной странице официального сервера Академии см. ссылку "Forgot your Password?"

7. Я не знаю английского языка, я знаю французский (немецкий, испанский, китайский и т.п.)

Опишите проблему в письменном виде по адресу academy@avalon.ru или адресу вашего преподавателя (указан в свойствах электронного класса), указав имя учетной записи, ваши фамилию, имя, отчество, предпочитаемый язык для сдачи экзаменов. Возможно вам помогут и вы сможете читать электронное пособие и сдваать экзамены на французском (немецком, испанском, китайским и т.п.) языке. После разрешения проблемы вы получите писменный ответ по адресу, с которого был отправлен запрос

8. Я не смог закончить сдачу экзаменов в установленный срок. Я был в командировке.

Воспользуйтесь возможность сдавать экзамены из любой точки мира, где есть точка доступа в сеть Интернет. Лучше всего, опишите вашу проблему заранее, когда срок сдачи экзаменов еще не закончился. Если вы не приняли предварительных мер, опишите проблему в письменном виде по адресу academy@avalon.ru или адресу вашего преподавателя (указан в свойствах электронного класса), указав имя учетной записи, ваши фамилию, имя, отчество.

9. Как посмотреть свои оценки за сданные главу/семестр?
Зарегистрируйтесь на официальном сервере Академии, войдите в электронный класс, см. секцию "GradeBook"

10. У меня не показывает ничего в GradeBook/не сдаются экзамены после клика "начать"

Необходимо установить дополнения к вашему Web-броузеру - проигрыватели Macromedia Flash и Macromedia ShockWave. см. http://www.macromedia.com/

11. Какую возможность дает мне ваучер?

Возможность сдачи сертификационного экзамена по программе CCNA со скидкой 50%.

12. При каких условиях я могу получить ваучер на скидку для сдачи сертификационного экзамена?

В четвертом семестре есть т.н. "Voucher Exam". Результат этого экзамена определяет, получаете ли вы ваучер или нет. Нужно набрать >80%

13. Как получить ваучер?

Зарегистрируйтесь на официальном сервере Академии, на стартовой странице выберите ссылку "Request for CCNA Voucher".
Ваучер на экзамен CCNA

Слушатели Академии, успешно выполнившие учебную программу 1-4 семестра, и сдавшие с хорошим результатом компьютерный тесты 2-го и 4-го семестра (так называемый "Voucher Exam") на экзаменационном сервере Академии, получают 50% скидку на сдачу сертификационных экзаменов INTRO 640-821 и ICND 640-811 или CCNA 640-801. После успешной сдачи экзамена специалист получает статус Cisco Certified Network Associate (CCNA).

Экзаменационная система сама решает, получает ли Слушатель такую скидку или нет, т.е. ни преподаватель, ни администрация Академии в этом не участвуют.

Для реализации скидки Слушатель самостоятельно заказывает себе электронный ваучер, представляющий собой некоторую последовательнсть букв и цифр, например 00004321).

Для получения ваучера Слушатель должен пройти, как обычно, регистрацию на сервере программы Сетевая Академия, и сделать заказ, выбрав или систему тестирования Prometric или систему тестирования VUE.

В ответ на заказ, система отобразит страницу с номером ваучера и сроком его действия, который составляет примерно 1 год с момента заказа. Эту страницу имеет смысл сохранить и распечатать, с тем, чтобы в дальнейшем предъявить центру тестирования в момент регистрации на экзамен.

Информация о заказанном ваучере высылается слушателю по электронной почте. Кроме того, он всегда ее может посмотреть в своем профиле на сервере программы.

Во избежании недоразумений с центрами тестирования, советуем нашим слушателям завизировать 

ваучер в нашем деканате. Кроме того, имеет смысл предъявить в момент регистрации сертификат об окончании 2-ого или 4-ого семестра обучения. 
Если же представители центра тестирования отказываются заказывать Вам экзамен со скидкой, потребуйте чтобы они позвонили одному из контактных лиц Академии. Мы постараемся урегулировать это недоразумение. 

Ссылки на систему тестирования

http://www.prometric.com/

http://www.vue.com/
Заказ ваучера на экзамен CCNA

Для заказа ваучера необходимо выполнить следующую последовательность действий:

1. Зарегистрироваться на сервере программы «Сетевая Академия».

2. Выбрать ссылку внизу стартовой страницы:


3. Внимательно прочитайте что написано вверху страницы с формой заказа: 
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Краткое резюме:

· Ваучер заказывается или для системы тестирования Prometric или для системы тестирования VUE

· Смена системы тестирования невозможна.

· Ваучер может быть использован в регионе EMEA.

· Ваучер выдается персонально Слушателю и не может быть использован кем-то другим.

· Ваучер не может быть обменен на деньги.

· Отмена или изменение сделанного запроса невозможно.

· Срок действия ваучера ограничен. Срок составляет от полугода до года. Точнее сказать трудно. Логика не прослеживатся. Так, ваучер заказанный в середине декабря 2003г. действует до середины апреля 2004г.

4. Заполните форму. 
Может случиться так, что в выпадающем списке будет отсутствовать та или иная запись о системе тестирования. Это означает, что для этой системы тестирования временно отсутствуют ваучеры. Вернитесь на страницу заказа через какое-то время.
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6. Для заказа ваучера нажмите на кнопку "Sustrongmit". Важное замечание: учетные записи слушателей не удаляются с сервера Академии в течение полугода. Поэтому, с одной стороны, нет острой необходимости делать заказ сразу после окончания 4-го семестра Академии. Но, с другой стороны, очень часто Слушатели просто забывают о том что им полагается ваучер. Поэтому, пожалуйста, не откладывайте, сделайте заказ, подготовьтесь и сдайте экзамен CCNA спустя какое-то разумное время после окончания курса. 

7. Сохраните и распечатайте страницу с результатми запроса. Номер ваучера Вам понадобится в центре тестирования при заказе экзамена. Кроме того, этот номер, а также срок действия ваучера, можно всегда узнать в своем профиле на сервере Программы. Для этого нужно воспользоваться ссылкой "Profile" в врехнем правом углу страницы (см рис. 2). 

8. Общее представление о сертификационном экзамене CCNA дают экзамены 4-го семестра "CCNA Certification Exam Demo". Существуют программы подготовки к экзаменам сторонних производителей. 
Question
What is the Voucher Exam in CCNA version 3.x?

  
Question

  

What is the Voucher Exam in CCNA version 3.x?

  
Answer

The Voucher Exam, available in CCNA 4 version 3.x, is an assessment designed to provide a determination if a student should receive a discount on the CCNA certification exam.  The Voucher Exam is optional and is not required for Student graduation.  However, to receive a discount voucher for the CCNA exam, a Student must complete the Voucher Exam with a score of 'voucher eligible'.

Additionally, Students must take the Voucher Exam prior to being graduated and before the class end date to be eligible to receive a voucher. Any Student with a Class Result of "P" (Pass) in the Class Gradebook is no longer eligible to take any further assessments in that class, including the Voucher Exam. After the class end date has expired, assessments can no longer be activated for any Student, regardless of the Student's recorded Class Result.

A score of 'voucher eligible' does not signify that a student is prepared to pass the certification.  It is only a designation that the student has scored well enough to receive a discount voucher.  The Academy Program strongly encourages students to review content across all four CCNA courses and take the Certification Practice Exam. 

The score of 'voucher eligible' on the Voucher Exam does not have a corresponding percentage score. The number and level of the questions that the Student answered correctly on the different sections of the Voucher Exam determine the score of 'voucher eligible'.

When a Student has completed and achieved a score of 'voucher eligible' on one of three forms of the Voucher Exam within the designated timeframe, the Student will be eligible to receive a Discount Voucher for use when registering for the CCNA Certification Exam.  The discount voucher is redeemable at Prometric or Pearson VUE testing sites within your region. Each individual is eligible for only one voucher.
What does "voucher eligible" mean on the CCNA voucher exam?

  
Question

  

What does "voucher eligible" mean on the CCNA voucher exam?

  
Answer

When Students complete a CCNA voucher exam in version 3.x, they are scored as either 'voucher eligible' or 'not voucher eligible'.   The term 'voucher eligible' signifies that a Student is eligible to receive a voucher.  In other words, the Student has performed well enough to qualify for a discount on the certification. 

Receiving a designation of 'voucher eligible' does not imply that a Student is prepared for the certification.  In order to prepare for the certification, the Academy Program strongly encourages Students to review content across all four CCNA courses and take the certification practice exam. 

Similar to proficiency levels, there is no clear-cut score associated with 'voucher eligible'.  Scores can vary by version and language.
When should the CCNA Voucher Exam be taken?
  
Question

  

When should the CCNA Voucher Exam be taken?

  
Answer

Cisco Networking Academy Support Instructor Trainees and Students must take the Voucher Exam while they are in an active, voucher eligible class.  They must also complete the Voucher Exam before the Instructor marks them as 'Passed', 'Failed', or  'Incomplete' in the Gradebook.  After the class end date has passed, no assessments can be activated for any Student, regardless of the individual's status in the class.

If you are an Instructor Trainee or Student in a voucher eligible class, it is your responsibility to request that your Instructor activate the Voucher Exam. Cisco cannot activate this exam for anyone once a class has ended or once the Instructor has given the Student any type of status in the Gradebook.
Why is the expiration date on my CCNA Discount Voucher different than my classmates?

  
Question

  

Why is the expiration date on my CCNA Discount Voucher different than my classmates?

  
Answer
Cisco ensures that all vouchers are valid for at least three months after they are issued. If you receive your voucher immediately after a large group of vouchers have been uploaded to the site, you may have up to a year before your voucher expires. If you request your voucher near the end of a loading cycle, your voucher may only be valid for three months.

It is the Students' responsibility to read their voucher information and to know the expiration date.

Please Note: Cisco cannot extend the expiration dates of vouchers and will not issue replacements.
How do Instructors and Students request a CCNA Discount Voucher?
  
Question

  

How do Instructors and Students request a CCNA Discount Voucher?

  
Answer

Before requesting a voucher, eligible Students and Instructors should access the URLs below to select a Cisco Testing Delivery Partner (Prometric or Pearson VUE). Please select a Delivery Partner with a testing center in your area that is able to deliver the certification exam.

Pearson VUE - http://www.vue.com/

Prometric - http://www.prometric.com/

Please Note: The following before requesting your discount voucher:

    * Your voucher must be used in the same region where you completed your Academy training.

    * Absolutely NO exchanges, refunds, or extensions will be granted if the wrong testing center or voucher type is selected.

    * Vouchers must be used by the expiration date.

    * Please confirm the discount amount with the testing center PRIOR to taking the exam. We will not reimburse Students or Instructor for the voucher.

    * Cisco cannot make changes to voucher requests after they have been submitted.

To request a Discount Voucher, please follow the steps listed below:

   1. Login to the Academy Connection site at http://www.cisco.com/web/learning/netacad/index.html 

   2. Click on the 'Request for CCNA Voucher' link located in the 'Career Development' or 'Professional Development' section from your Home page

   3. Before you request a voucher please read the information located on the 'Request a Voucher' page

   4. Choose the Country

   5. Choose the Testing Center

   6. Click 'Submit'

Please Note: After completing the Voucher Exam, the link that allows Students and Instructors the ability to request a discount voucher may take up to 48 hours to appear. If you are not eligible to receive a discount voucher for a particular curriculum, you will not receive the 'Request a Voucher' link.

After completing the request, you may review your discount voucher information in your profile.  The details are accessible by clicking on the 'My Profile' link at the top of your Home page and scrolling down to the Voucher Information.
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