Иными словами, в области торца (одного из торцов) выходного световода может наблюдаться минимум или максимум стоячей волны, что будет соответствовать минимально или максимально возможной интенсивности излучения, поступающей в данный световод. Если имеется два выходных световода, и по отношению к продольной оси симметрии ИФП один из них расположен ближе к входному торцу на длину, составляющую порядок вол/4, вол - волноводная длина волны излучения при отсутствии управляющего излучения, то переключение выходных оптических потоков производится следующим образом. В отсутствии управляющего излучения в районе одного выходного световода имеет место максимум стоячей волны, в районе второго – минимум. Подача управляющего излучения, эффективно изменяющего показатель преломления, приведёт к смещению минимума стоячей волны на максимум, что изменит направление распространения выходного информационного оптического потока - из одного выходного световода в другой выходной световод. Для обеспечения работоспособности устройств, реализованных по данному методу, необходимо минимизировать область между зеркалами ИФП, что позволит изменять показатель преломления за малое время и с использованием малых (порядка 1 Вт) значений мощности управляющего излучения. Кроме этого, методика создания компонентов для интерференционных коммутационных устройств предполагает исполнение смесительных элементов (которые расположены между зеркалами) из нанокристаллического прозрачного материала. Это позволит снизить паразитное отражение как информационного, так и управляющего сигнала, связанное с эффектом ВРМБ.
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Рис. 3.2.2. Схема ДИФП. На рисунке введены обозначения: НЭл - напряженность электрической составляющей поля световой волны, Мщ – оптическая мощность.

ИФП1 представляет резонатор между двумя зеркалами, имеет базу h1. 

ИФП2 – резонатор внутри дополнительного волоконно-оптического канала, имеет базу h2.

По отношению к ДИФП аналогичная зависимость с учётом [61] будет иметь вид:
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(3.2.4)

Здесь Е = Е11 + Е22 + Е33, Е* - комплексно-сопряжённая величина к Е;

Е11 
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Е0 - амплитуда электрической напряжённости поля световой волны, поступающей по входному волоконно-оптическому каналу, 
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 - счётчики.

Представленная передаточная функция ДИФП справедлива при малых потерях на зеркалах: 
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, где первое (входное) зеркало характеризуется коэффициентом отражения 1 и пропускания 1, второе (выходное) зеркало - коэффициентами 2 и 2 соответственно. Коэффициенты разделения по амплитуде между выходным и дополнительным волоконно-оптическими каналами обозначены k1 и k2, между входным и дополнительным волоконно-оптическими каналами - k3 и k4, связаны между собой и с коэффициентами разделения по мощности R1 и R2 следующим образом [61]: 
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 представляет степень когерентности излучения при прохождении оптической среды с длиной пути n1(h1;  - ширина спектра излучения, в данном случае в приложении к DWDM технологии можно принять  в пределах до 100 Мгц; c - скорость света в вакууме.

Комплекснозначные параметры Z1 и Z2, характеризуют изменение амплитуды и фазы излучения при однократном прохождении оптически прозрачных сред ИФП1 и ИФП2, рис. 4.2.2:
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(3.2.5)

В (3.2.5) 1, 2 - коэффициенты затухания и 
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 - коэффициенты изменения фазы излучения; n1, n2 и h1, h2 - соответственно относительные показатели преломления оптических прозрачных сред ИФП1 и ИФП2 и их базы;  - длина волны излучения, определяющаяся по (3.2.2).

Лучевой подход позволяет быстро произвести оценку несложными средствами, но методологически оправдан для системы, имеющей одинаковые оптические параметры в составляющих её компонентах (по всей длине). В этом случае предполагается отсутствие каких-либо градиентных изменений физических величин и т.д. В противном случае лучевой подход чрезмерно усложняется и уже не приводит к приемлемым результатам моделирования. 

Волновой подход позволяет получить более точные результаты моделирования, но требует высокой квалификации разработчика. Подход основан на решении уравнений электродинамики в рассматриваемой направляющей структуре, при этом такие параметры, как дисперсионная характеристика, затухание и т.д. задаются в виде граничных условий.
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