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Глава     1,  НАДЕЖНОСТЬ   РАКЕТНЫХ ДВИГАТЕЛЕЙ И ЕЕ ПОКАЗАТЕЛИ
1.1.  Основные понятия и характеристики надежности
Технические требования и эксплуатационные показатели, которым должен соответствовать двигатель, излагаются в техническом за​дании на его разработку (ТЗ). Исходи in целевого назначения и принятой конструктивной схемы летательного аппарата, в ТЗ пере​числяются основные параметры двигателя: тяга, удельный импульс, соотношение компонентов, циклограмма запуска и выключения, суммарное время работы, габаритные размеры, масса, стыковоч​ные размеры, и т. д, В техническом задании указываются также конструктивные особенности двигателя и условия его применения на боргу летательного аппарата (ЛА). После окончания разра​ботки и при серийном производстве ТЗ является документом, по которому судят о соответствии работающего двигателя установлен​ным требованиям. При этом различают работоспособное и нерабо​тоспособное состояния двигателей. В работоспособном состоянии двигатель соответствует установленным требованиям по: значению и направлению вектора тяги; значению удельного импульса тяги; соотношению компонентов топлива; условиям работы других сос​тавных частей ЛА.
Событие, при котором выявляется нарушение хотя бы одного из этих требований, называется отказом. При отказе двигатель пе​реходит из работоспособного состояния"в неработоспособное.
Свойство ракетного двигателя находиться в работоспособном состоянии в течение установленного срока службы* при установ​ленных условиях его эксплуатации, технического обслуживания л ремонтов называется надежностью.
Наука о надежности исследует возможные нарушения работо​способного состояния под влиянием различных ВОЗДЕЙСТВИЙ в тече​ние установленного периода времени. В основе этих исследовании лежит изучение причин и закономерностей возникновения отка​зов— главных событий, характеризуюипк надежность.
Отказы в двигателе возникают по двум основным причинам:
а)
несовершенство   конструкторской   и  технологической    доку​
ментации,   регламентирующей   изготовление,   ремонт   и   эксплуата​
цию ЖРД;
б)
нарушение требований, установленных    технической    доку​
ментацией.
Несовершенство технической документации обусловлено конст​рукционными дефектами — просчетами и недоработками, допущен-
