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«Методы повышения работоспособности сетей связи с системой сигнализации ОКС № 7 в процессе эксплуатации»
Актуальной задачей систем связи является обеспечение как надёжного и достоверного приёма при действии различных возмущающих факторов, так и увеличение эффективности системы передачи – расширение пропускной способности и снижение стоимости передаваемого бита. Решение указанной проблемы возможно посредством использования достижений в области волоконно-оптических технологий (ВОТ) и современных методов обработки цифровых сигналов.

Тем не менее, в настоящее время остаётся нерешённым широкий круг задач, связанных с обеспечением эффективной модернизации уже построенных и эксплуатирующихся систем передач. Необходимо отметить, что непрерывно совершенствующиеся технические решения, предлагаемые на рынке телекоммуникаций, оправданы для применения их крупными сетевыми операторами. Для операторов небольших сетей многое оказывается недоступным прежде всего по финансовым причинам с учётом стремительной «смены декораций» в области инфокоммуникационных систем. С этой точки зрения разработка нестандартных методов совершенствования и модернизации систем передач, направленных как на обеспечение возможности внедрения перспективных телекоммуникационных технологий на сетях связи, так и улучшение параметров их работоспособности (прежде всего помехоустойчивости и надёжности) является актуальной технической задачей. С этой точки зрения научно-технические проблемы, развитые в представленной монографии, являются важными, обладают научной и технической значимостью.
В работе достаточно полно и строго проведён анализ современных подходов к построению служебных подсистем современных цифровых сетей, широко использующихся в России (систем синхронной цифровой иерархии). Обозначены недостатки и «слабые места» в их построении. Показана значимость аналитических подходов к выявлению путей эффективной их модернизации, которая невозможна без учёта специфических особенностей, всегда имеющих место в каждом отдельном случае. Развит подход к прогнозированию реальных значений QoS-показателей систем передач (построенный, в частности, на основе анализа сигналов и параметров, характеризующих достоверность их приёма, служебных подсистем). Предложена оригинальная идея о динамической маршрутизации сигналов служебных подсистем с целью использования для их передачи наиболее надёжного имеющегося в сети оборудования (на каждый момент времени). Разработана аналитическая концепция построения динамически маршрутизируемой системы частотной синхронизации – с применением Лагранжевого метода ослабления к решению задачи целочисленного нелинейного программирования. Показаны пути оптимизации данной математической модели для повышения точности решения поставленной задачи (в частности, рекомендация по учёту неравноприоритетности трафика синхросигнала в сравнении с трафиком информационных сигналов). Отмечается также, что практически значимые результаты могут быть получены только на стыке аналитического моделирования и практической экспертизы, следовательно, они должны оцениваться только во взаимоувязке эффективности предлагаемых теоретических методов математического, физического и компьютерного моделирования с реальной значимостью применения их на практике.

В монографии проведено обобщение известных инженерных решений в области волоконно-оптических систем передач как с точки зрения построения их аппаратной части, так и системы протоколов. Определённое место в работе занимают весьма актуальные и недостаточно освещённые в литературе вопросы решения статистических задач с привлечением теории марковских процессов. Изложение материала представлено с позиций статистического моделирования и выполнено с необходимой строгостью. Следует отметить, что представление, форма, логичность и доступность подачи материала заслуживают высокой оценки, что является безусловным достоинством работы. Это придаёт монографии большую практическую значимость с точки зрения прикладных вопросов синхронных оптоволоконных систем передач.
В качестве недостатка следует отметить следующее.

Работа выглядела бы гораздо лучше, если бы оригинальный материал четвёртой главы был бы дополнен кратким описанием известных статистических методов (как компьютерного, так и аналитического моделирования). Кроме того, изложение аналитической модели маршрутизации следует сделать более наглядным (например, дополнить иллюстративным материалом).

Подводя итог, замечу, что монография на высоком научно-техническом уровне освещает вопросы, касающиеся построения служебных сетевых подсистем, представляет как теоретический интерес для специалистов в области моделирования, проектирования и разработки перспективных ВОТ, так и несёт в себе значимые инженерно-практические выводы и результаты, важные с точки зрения модернизации, оптимизации и эксплуатации современных телекоммуникационных систем. В связи с этим данная работа рекомендуется для опубликования в качестве научного издания.
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