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Описание: Книга представляет собой пособие, позволяющее быстро освоить приемы разработки и модификации прикладных решений на платформе "1С:Предприятие 8.2".

На примере создания реального прикладного решения показана структура различных объектов системы, их назначения и методика использования. Приведены процедуры на встроенном языке, в том числе с применением языка запросов, которые снабжены подробными комментариями.

Материал рассчитан как на начинающих разработчиков, не знакомых с системой 1С:Предприятие 8, так и на тех, кто уже создает или сопровождает приложения на платформе.

Новое издание этой книги подготовлено специально к выпуску финальной версии платформы 1С:Предприятие 8.2.

Платформа 1С:Предприятие 8.2 – это принципиальное изменение архитектуры платформы версии 8, наиболее существенное с момента ее выпуска.

Новое издание книги обладает двумя значительными преимуществами.

С одной стороны в нем показаны все основные моменты, которые важны для разработки в новой версии платформы 1С:Предприятие 8.2: конструирование управляемого интерфейса, разработка управляемых форм, использование вариантов отчетов и новых возможностей их настройки, новая методика проведения документов, настройка рабочего стола, командного интерфейса, использование функциональных опций и др.

С другой стороны книга дополнена и переработана с расчетом на специалистов, не знакомых с системой 1С:Предприятие 8. При этом использовались вопросы, мнения, пожелания, которые высказывали читатели этой книги в интернет-конференцииhttp://devtrainingforum.v8.1c.ru. Например, книга дополнена специальным разделом, подробно описывающим методику использования синтакс-помощника и различные способы использования отладчика для анализа имеющегося кода или написания собственного. Эта информация призвана помочь начинающим разработчикам в самостоятельном освоении всего многообразия встроенного языка 1С:Предприятия 8.2.

Книга построена в форме сборника практических занятий общей длительностью более 20 часов.

Книга дополняет, но не заменяет документацию к программным продуктам, входящую в комплект поставки.

Примечания

В книге формата exe заметил некоторые отличия в блоках кода
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